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ENGLISH (Original instructions)

Parts supplied

1. Rear handle 6. Guide bar 11. Rear hand guard
2. Switch trigger 7. Saw chain 12. Serrated rail (claw stop)
3. Qilfilter cap 8. Lever 13. Lock-off button
4. Front handle 9. Sprocket cover 14. Chain catcher
5. Front hand guard 10. Oil level sight 15. Scabbard
Explanation of general view
1. Chain brake applied 12. Small hole 23. Sight glass
2. Chain brake released 13. Tighten 24. Serrated rail
3. Lock-off button 14. Lever 25. Felling area
4. Switch trigger 15. Low 26. Felling direction
5. Pressin 16. High 27. Danger zone
6. Loosen 17. Guide bar 28. Escape route
7. Sprocket cover 18. Saw chain 29. Oil guide groove
8. Adjusting dial 19. Oil filler cap 30. Oil feed hole
9. Adjusting pin 20. Hand guard 31. Sprocket
10. Hook 21. Lock
11. Hole 22. Unlock
SPECIFICATIONS
Model ES-33A | ES-38A | ES-42A
Max. chain speed (m/s) 13.3
Cutting length 300 mm | 350 mm | 400 mm
Type 90SG
Saw chain )./p
Pitch 3/8”
Qil pump Automatic
Oil tank capacity (1) 0.20
Power transmission Direct
Chain brake Manual
Run-down brake Mechanical
Overall length (without guide bar) 436 mm
Net weight 4.3 kg 4.4 kg
Extension cable (optional) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1.5 mm?

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without
notice.

» Specifications may differ from country to country.

» Weight according to EPTA-Procedure 01/2003

Symbols END218-4
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

@ E@ ... Read instruction manual and follow the

warnings and safety instructions.

................ Caution: withdraw the mains plug
immediately if the cable is damaged!

A Caution: kickback!

Protect against rain and damp!
Wear eye protection. gal : P

... Wear a helmet, goggles and ear

Wear ear protection. )
protection!

DOUBLE INSULATION Wear safety gloves!

i i 1
Caution: particular care and attention --- Withdraw the mains plug!

required!




[: ................ First aid

........ Maximum permissible length of cut

Bd=p ... Direction of chain travel

é ................ Chain oil

<)
(@) e Chain brake released

-/ . .

................. Chain brake applied

................ Prohibited!
Ef ............. Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment

together with household waste material!
In observance of European Directive
2002/96/EC on waste electric and
electronic equipment and its
implementation in accordance with
national law, electric equipment that have
reached the end of their life must be
collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling
facility.

Intended use
The tool is intended for cutting lumbers and logs.

ENEO031-1

Power supply ENF002-1
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated in accordance with European Standard
and can, therefore, also be used from sockets without
earth wire.

For public low-voltage distribution systems of
between 220 V and 250 V. ENF100-1
Switching operations of electric apparatus cause voltage
fluctuations. The operation of this device under
unfavorable mains conditions can have adverse effects to
the operation of other equipment. With a mains
impedance equal or less than 0.35 Ohms it can be
presumed that there will be no negative effects. The
mains socket used for this device must be protected with
a fuse or protective circuit breaker having slow tripping
characteristics.

General Power Tool Safety
Warnings

AWARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

GEA010-1

Save all warnings and
instructions for future reference.

Chain saw safety warnings

1.

GEB072-1

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before you
start the chain saw, make sure the saw chain is
not contacting anything. A moment of inattention
while operating chain saws may cause entanglement
of your clothing or body with the saw chain.

Always hold the chain saw with your right hand on
the rear handle and your left hand on the front
handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, because the saw chain may contact hidden
wiring or its own cord. Saw chains contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock.
Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate protective
clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a
chain saw while up in a tree may result in personal
injury.

Always keep proper footing and operate the chain
saw only when standing on fixed, secure and level
surface. Slippery or unstable surfaces such as
ladders may cause a loss of balance or control of the
chain saw.

When cutting a limb that is under tension be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres
is released the spring loaded limb may strike the
operator and/or throw the chain saw out of control.
Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the chain saw by the front handle with the
chain saw switched off and away from your body.
When transporting or storing the chain saw
always fit the guide bar cover. Proper handling of
the chain saw will reduce the likelihood of accidental
contact with the moving saw chain.

. Follow instructions for lubricating, chain

tensioning and changing accessories. Improperly
tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

. Keep handles dry, clean, and free from oil and

grease. Greasy, oily handles are slippery causing loss
of control.

. Cut wood only. Do not use chain saw for purposes

not intended. For example: do not use chain saw
for cutting plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chain saw for operations
different than intended could result in a hazardous
situation.

. Causes and operator prevention of kickback:

Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and back



towards the operator. Pinching the saw chain along
the top of the guide bar may push the guide bar rapidly
back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user, you
should take several steps to keep your cutting jobs
free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below:

Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body and
arm to allow you to resist kickback forces.
Kickback forces can be controlled by the operator, if
proper precautions are taken. Do not let go of the
chain saw. (Fig. 1)

Do not overreach and do not cut above shoulder
height. This helps prevent unintended tip contact
and enables better control of the chain saw in
unexpected situations.

Only use replacement bars and chains specified
by the manufacturer. Incorrect replacement bars
and chains may cause chain breakage and/or
kickback.

Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

ADDITIONAL SAFETY RULES

1. Read the instruction manual in order to familiarize
yourself with operation of the chain saw.

2. Before using the chain saw for the first time, arrange
to have instruction in its operation. If this is not
possible, at least practice cutting round timber on a
trestle before beginning work.

3. The chain saw must not be used by children or young
persons under 18 years of age. Young persons over
16 years of age may be exempted from this restriction
if they are undergoing training under the supervision
of an expert.

4. Working with the chain saw requires a high level of
concentration. Do not work with the saw if you are not
feeling fit and well. Carry out all work calmly and
carefully.

5. Never work under the influence of alcohol, drugs or
medication.

Proper use

1. The chain saw is intended solely for cutting wood. Do
not use it for example to cut plastic or porous
concrete.

2. Only use the chain saw for operations described in
this instruction manual. Do not, for example, use it to
trim hedges or for similar purposes.

3. The chain saw must not be used for forestry work, i.e.
for felling and limbing standing timber. The chain saw
cable does not provide the operator with the mobility
and safety required for such work.
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4. The chain saw is not intended for commercial use.
5. Do not overload the chain saw.

Personal protective equipment
1. Clothing must be close-fitting, but must not obstruct
mobility.
2. Wear the following protective clothing during work:
« A tested safety helmet, if a hazard is presented by
falling branches or similar;
« A face mask or goggles;
Suitable ear protection (ear muffs, custom or
mouldable ear plugs). Octave brand analysis upon
request.
Firm leather safety gloves;
Long trousers manufactured from strong fabric;
Protective dungarees of cut-resistant fabric;
Safety shoes or boots with non-slip soles, steel toes,
and cut-resistant fabric lining;
A breathing mask, when carrying out work which
produces dust (e.g. sawing dry wood).

Protection against electric shock

@ The chain saw must not be used in wet weather
or damp environments, as the electric motor is
not waterproof.

1. Only plug the saw into sockets in tested electrical
circuits. Check that the system voltage matches that
on the rating plate. Ensure that a 16 A line fuse is
fitted. Saws used in the open air must be connected to
a residual current-operated circuit-breaker with an
operating current no higher than 30 mA.

A Should the connecting cable be damaged,
withdraw the mains plug immediately.

Safe working practices

1. Before starting work, check that the chain saw is in
proper working order and that its condition complies
with the safety regulations. Check in particular that:

» The chain brake is working properly;

« The run-down brake is working properly;

« The bar and the sprocket cover are fitted correctly;

« The chain has been sharpened and tensioned in
accordance with the regulations;

* The mains cable and mains plug are undamaged;

Refer to the “CHECKS” section.

2. Always ensure in particular that the extension cable
used is of adequate cross-section (see
“SPECIFICATIONS”). When using a cable reel, wind
the cable completely off the reel. When using the saw
in the open air, ensure that the cable employed is
intended for open-air use and is rated accordingly.

3. Keep the cord away from the cutting area and to
position cord so that it will not be caught on branches,
and the like, during cutting.

4. Do not operate the chain saw in the vicinity of
flammable dust or gases, as the motor generates
sparks and presents a risk of explosion.

5. Work only on firm ground and with a good footing. Pay
particular attention to obstacles (e.g. the cable) in the
working area. Take particular care where moisture,
ice, snow, freshly cut wood or bark may make
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14.

15.

16.

17.

18.

surfaces slippery. Do not stand on ladders or trees
when using the saw.

Take particular care when working on sloping ground;
rolling trunks and branches pose a potential hazard.
Never cut above shoulder height.

Hold the chain saw with both hands when
switching it on and using it. Hold the rear handle
with your right hand and the front handle with your left.
Hold the handles firmly with your thumbs. The bar and
the chain must not be in contact with any objects when
the saw is switched on. (Fig. 1)

Clean the area to be cut of foreign objects such as
sand, stones, nails, wire, etc. Foreign objects damage
the bar and chain, and can lead to dangerous
kickback.

Take particular care when cutting in the vicinity of wire
fences. Do nut cut into the fence, as the saw may kick
back.

. Do not cut into the ground.
. Cut pieces of wood singly, not in bunches or stacks.
13.

Avoid using the saw to cut thin branches and roots, as
these can become entangled in the chain saw. Loss of
balance presents a hazard.

Use a secure support (trestle) when cutting sawn
timber.

Do not use the chain saw to prise off or brush away
pieces of wood and other objects.

Guide the chain saw such that no part of your body is
within the extended path of the saw chain. (Fig. 2)
When moving around between sawing operations,
apply the chain brake in order to prevent the chain
from being operated unintentionally. Hold the chain
saw by the front handle when carrying it, and do not
keep your finger on the switch. Withdraw the mains
plug when taking breaks or leaving the chain saw
unattended. Leave the chain saw where it cannot
present a hazard.

Withdraw the mains plug when taking breaks or
leaving the chain saw unattended. Leave the chain
saw where it cannot present a hazard.

Kickback

1.

Hazardous kickback may arise during work with the
chain saw. Kickback arises when the tip of the bar (in
particular the upper quarter) comes into contact with
wood or another solid object. This causes the chain
saw to be deflected in the direction of the operator.
(Fig. 3)

In order to avoid kickback, observe the following:
Never begin the cut with the tip of the bar.

Never use the tip of the bar for cutting. Take
particular care when resuming cuts which have
already been started.

Start the cut with the chain running.

Always sharpen the chain correctly. In particular, set
the depth gauge to the correct height (refer to
“Sharpening the chain” for details).

Never saw through several branches at a time.
When limbing, take care to prevent the bar from
coming into contact with other branches.

When bucking, keep clear of adjacent trunks.
Always observe the bar tip.

Use a trestle.

Safety features

1.

Always check that the safety features are in working
order before starting work. Do not use the chain saw if
the safety features are not working properly.

Chain brake:

The chain saw is fitted with a chain brake which brings
the saw chain to a standstill within a fraction of a sec-
ond. It is activated when the hand guard is pushed for-
wards. The saw chain then stops within 0.15 s, and
the power supply to the motor is interrupted. (Fig. 4)

Run-down brake:

The chain saw is equipped with an run down brake
which brings the saw chain to an immediate stop when
the ON/OFF switch is released. This prevents the saw
chain from running on when switched off, and thus
presenting a hazard.

- The front and rear hand guards protect the user
against injury from pieces of wood which may be
thrown backwards, or a broken saw chain

- The trigger lockout prevents the chain saw from
being switched on accidentally.

- The chain catcher protects the user against injury
should the chain jump or break.

Transport and storage

When the chain saw is not in use or is being
transported, withdraw the mains plug and fit the
scabbard supplied with the saw. Never carry or
transport the saw with the saw chain running.

Carry the chain saw by the front handle only, with the
bar pointing backwards.

Keep the chain saw in a secure, dry and locked room
out of the reach of children. Do not store the chain saw
outdoors.

Maintenance

1.

Withdraw the plug from the socket before carrying out
any adjustments or maintenance.

Check the power cable regularly for damage to the
insulation.

Clean the chain saw regularly.

Have any damage to the plastic housing repaired
properly and immediately.

Do not use the saw if the switch trigger is not working
properly. Have it properly repaired.

Under no circumstances should any modifications be
made to the chain saw. Your safety is at risk.

Do not carry out maintenance or repair work other
than that described in this instruction manual. Any
other work must be carried out by DOLMAR Service.
Only use original DOLMAR replacement parts and
accessories intended for your model of saw. The use
of other parts increases the risk of accident.
DOLMAR accepts no responsibility for accidents or
damage should non-approved bars, saw chains or
other replacement parts or accessories be used. Refer
to the “Extract from the spare parts list” for approved
saw bars and chains.

1



First aid

Do not work alone. Always work within shouting
distance of a second person.

1. Always keep a first-aid box to hand. Replace any
items taken from it immediately.
2. Should you request assistance in the event of an
accident, state the following:
« Where did the accident happen?
* What happened?
« How many persons are injured?
* What injuries do they have?
* Who is reporting the accident?

NOTE:

Individuals with poor circulation who are exposed to
excessive vibration may experience injury to blood
vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to occur in
the fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (humbness),
tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin colour
or of the skin.

If any of these symptoms occur, see a physician!

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product (gained
from repeated use) replace strict adherence to safety
rules for the subject product. MISUSE or failure to
follow the safety rules stated in this instruction
manual may cause serious personal injury.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Switch action (Fig. 5)

CAUTION:

« Before plugging in the tool, always check to see that
the switch trigger actuates properly and returns to the
“OFF” position when released.

Note:

* Do not turn on and off too often within a short time
(five seconds or less). The temperature inside the
tool will rise and may cause the tool damage. The time
varies by atmosphere temperature and other
conditions. (Fig. 6)

To prevent the switch trigger from being accidentally

pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the

switch trigger. Release the switch trigger to stop.

ASSEMBLY

CAUTION:
» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.
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Installing or removing saw chain

CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and

unplugged before installing or removing the saw chain.

Always wear gloves when installing or removing the

saw chain.

1. To remove the saw chain, move the lever in the
upright position. (Fig. 7)

2. Press the lever and with the lever pressed in, turn it
counterclockwise to loosen the nut until sprocket
cover comes off. (Pressing in the lever leads to the
fitting of lever into the nut.)

3. Turn the adjusting dial counterclockwise to release the
saw chain tension.

4. Remove the sprocket cover.

5. Remove the saw chain and guide bar from the chain
saw.

6. To install the saw chain, fit in one end of the saw chain
on the top of the guide bar and the other end of it
around the sprocket. (Fig. 8)

At this time, fit the saw chain as shown in the figure

because it rotates in the direction of arrow.

7. Rest the guide bar in place on the chain saw.

8. Turn the adjusting dial counterclockwise to slide the
adjusting pin in the direction of arrow. (Fig. 9)

9. Place the sprocket cover on the chain saw so that the
hook at its back cover is inserted into a hole in the
chain saw and the adjusting pin is positioned in a
small hole in the guide bar. (Fig. 10)

10. Press in the lever and with the lever depressed turn it
fully clockwise to tighten the nut. Then make it about a
quarter turn counterclockwise to loosen the nut lightly.
(Fig. 11)

Adjusting saw chain tension (Fig. 12)

The saw chain may become loose after many hours of
use. From time to time check the saw chain tension
before use.

Move the lever in the upright position.

Press in the lever. With the lever depressed, make a
quarter turn on it counterclockwise to loosen the nut
lightly. (Pressing in the lever leads to the fitting of lever
into the nut.) (Fig. 13)

Turn the adjusting dial to adjust saw chain tension. Grasp
the saw chain in the middle of the guide bar and lift up.
The gap between the guide bar and the tie strap of the
saw chain should be approx. 2 - 4 mm. If the gap is not
approx. 2 - 4 mm, slightly turn the adjusting dial which
secures the guide bar. At this time, adjust with the tip of
guide bar slightly pointing up. (Fig. 14)

With the lever depressed, turn it fully clockwise to tighten
the nut firmly. (Fig. 15)

Return the lever to its original position. (Fig. 16)

CAUTION:

« Excessively high tension of saw chain may cause
breakage of saw chain, wear of the guide bar and
breakage of the adjusting dial.

* Installing or removing saw chain should be carried out
in a clean place free from sawdust and the like.



OPERATION

Lubrication (Fig. 17)

CAUTION:
» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before lubricating the saw chain.

Lubricate the saw chain and bar using a biologically
degradable saw chain oil with an adhesion agent. The
adhesion agent in the saw chain oil prevents the oil from
being thrown off the saw excessively quickly. Mineral oils
must not be used, as they are harmful to the environment.

CAUTION:

« Prevent the oil from coming into contact with the skin
and eyes. Contact with the eyes causes irritation. In the
event of eye contact, flush the affected eye
immediately with clear water, then consult a doctor at
once.

« Never use waste oil. Waste oil contains carcinogenic
substances. The contaminants in waste oil cause
accelerated wear of the oil pump, the bar and the
chain. Waste oil is harmful to the environment.

* When filling the chain saw with chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been completely
emptied, add oil up to the bottom edge of the filler neck.
The oil delivery may otherwise be impaired.

Clean the area around the oil filler cap shown in the figure

thoroughly to prevent any dirt from entering the oil tank.

(Fig. 18)

Unscrew the oil filler cap and add oil up to the lower edge

of the filler neck.

Screw the ail filler cap firmly back in place.

Wipe away any spilt chain oil carefully.

When the chain saw is used for the first time, it may take

up to two minutes for the saw chain oil to begin its

lubricating effect upon the saw mechanism. Run the saw
without load until it does so (see “CHECKS*).

CHECKS

Before starting work, carry out the following checks:
Checking the chain tension (Fig. 19)

WARNING:
« Always withdraw the mains plug before checking the
chain tension, and wear safety gloves.

The saw chain is correctly tensioned when it is in contact
with the underside of the bar and can be raised
approximately 2 - 4 mm from the bar by light finger
pressure.

Check the chain tension frequently, as new chains are
subject to elongation. A chain which is too slack can jump
off the bar, and therefore presents an accident risk.

If the chain is too slack: Refer to the section titled
“Adjusting saw chain tension” and adjust the saw chain
tension again.

Checking the switch action

CAUTION:

Always unplug the tool before testing the switch trigger.
Locking the switch trigger in the ON position is prohibited.
(Fig. 20)

It must not be possible to depress the switch trigger
unless the lock-off button is first depressed.

The switch trigger must not jam in the depressed position.
When released, the switch trigger must return
automatically to the OFF position, and the lock-off button
must return to its original position.

Checking the chain brake

NOTE:

< If the chain saw fails to start, the chain brake must be
released. Pull the hand guard backwards firmly until
you feel it engage.

Hold the chain saw with both hands when switching it on.
Hold the rear handle with your right hand, the front handle
with your left. The bar and the chain must not be in
contact with any object.

First press the lock-off button, then the switch trigger. The
saw chain starts immediately.

Press the hand guard forwards using the back of your
hand. The saw chain must come to an immediate
standstill. (Fig. 21)

CAUTION:

+ Should the saw chain not stop immediately when this
test is performed, the saw may not be used under any
circumstances. Consult a DOLMAR specialist repair
shop.

Checking the run-down brake

Switch on the chain saw.

Release the switch trigger completely. The saw chain
must come to a standstill within one second.

CAUTION:

» Should the saw chain not come to a stop within one
second when this test is performed, the saw must not
be used. Consult a DOLMAR specialist repair shop.

Checking the chain oiler

Before starting work, check the oil level in the tank, and
the oil delivery.

The oil level can be seen in the sight glass shown in the
figure. (Fig. 22)

Check the oil delivery as follows:

Start the chain saw.

With the saw running, hold the saw chain approximately
15 cm above a tree trunk or the ground. If lubrication is
adequate, the oil spray will produce a light oil trace.
Observe the wind direction, and do not expose yourself to
the oil spray unnecessarily.

CAUTION:

« If an oil trace is not formed, do not use the saw. The
lifespan of the chain will otherwise be reduced. Check
the oil level. Clean the oil feed groove and the oil feed
hole in the bar (refer to “MAINTENANCE”).

WORKING WITH THE CHAIN SAW

Bucking (Fig. 23)

For bucking cuts, rest the serrated rail shown in the figure
on the wood to be cut.

With the saw chain running, saw into the wood, using the
rear handle to raise the saw and the front one to guide it.
Use the serrated rail as a pivot.

Continue the cut by applying slight pressure to the front
handle, easing the saw back slightly. Move the serrated
rail further down the timber and raise the front handle
again.
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When making several cuts, switch the chain saw off
between cuts.

CAUTION:

« If the upper edge of the bar is used for cutting, the
chain saw may be deflected in your direction if the
chain becomes trapped. For this reason, cut with the
lower edge, so that the saw will be deflected away from
your body. (Fig. 24)

Cut wood under tension on the pressure side (A) first.

Then make the final cut on the tension side (B). This

prevents the bar from becoming trapped. (Fig. 25)

Limbing

CAUTION:

+ Limbing may only be performed by trained persons. A
hazard is presented by the risk of kick-back.

When limbing, support the chain saw on the trunk if

possible. Do not cut with the tip of the bar, as this

presents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do not

cut unsupported branches from below.
Do not stand on the felled trunk when limbing.

Burrowing and parallel-to-grain cuts

CAUTION:

« Burrowing and parallel-to-grain cuts may only be
carried out by persons with special training. The
possibility of kickback presents a risk of injury. (Fig. 26)

Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as

possible. Carry out the cut as carefully as possible, as the

serrated rail cannot be used.

Felling

CAUTION:

» Felling work may only be performed by trained
persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.

(Fig. 27)

- Before starting felling work, ensure that:

(1) Only persons involved in the felling operation are
in the vicinity;

(2) Any person involved has an unhindered path of
retreat through a range of approximately 45° either
side of the felling axis. Consider the additional risk
of tripping over electrical cables;

(3) The base of the trunk is free of foreign objects,
roots and ranches;

(4) No persons or objects are present over a distance
of 2 1/2 tree lengths in the direction in which the
tree will fall.

- Consider the following with respect to each tree:
« Direction of lean;
 Loose or dry branches;
* Height of the tree;
* Natural overhang;
* Whether or not the tree is rotten.
- Consider the wind speed and direction. Do not carry
out felling work if the wind is gusting strongly.
- Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the horizontal
cut. (Fig. 28)
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- Cuta scarf: The scarf determines the direction in which
the tree will fall, and guides it. It is made on the side
towards which the tree is to fall. Cut the scarf as close
to the ground as possible. First make the horizontal cut
to a depth of 1/5 -1/3 of the trunk diameter. Do not
make the scarf too large. Then make the diagonal cut.

- Cut any corrections to the scarf across its entire width.
(Fig. 29)

- Make the back cut a little higher than the base cut of
the scarf. The back cut must be exactly horizontal.
Leave approximately 1/10 of the trunk diameter
between the back cut and the scarf. The wood fibers in
the uncut trunk portion act as a hinge. Do not cut right
through the fibers under any circumstances, as the tree
will otherwise fall unchecked. Insert wedges into the
back cut in time.

- Only plastic or aluminum wedges may be used to keep
the back cut open. The use of iron wedges is
prohibited.

- Stand to the side of the falling tree. Keep an area clear
to the rear of the falling tree up to an angle of 45° either
side of the tree axis (refer to the “felling area” figure).
Pay attention to falling branches.

- An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the
expected line of fall as illustrated in figure. (Fig. 30)

MAINTENANCE

CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

« Always wear gloves when performing any inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Carry out the maintenance work described below at

regular intervals. Warranty claims will be accepted only if

these operations have been performed regularly and
properly.

Only maintenance work described in this instruction

manual may be performed by the user. Any other work

must be carried out by a DOLMAR specialist repair shop.

Cleaning the chain saw
Clean the saw regularly with a clean rag. The handles, in
particular, must be kept free of oil.

Checking the plastic housing

Carry out regular visual inspections of all parts of the
housing. Should any parts be damaged, have them
repaired immediately and properly in a DOLMAR
specialist repair shop.

Sharpening the saw chain

CAUTION:

» Always withdraw the mains plug and wear safety
gloves when performing work on the saw chain.
(Fig. 31)

Sharpen the saw chain when:
- Mealy sawdust is produced when damp wood is cut;



- The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

- The cutting edge is obviously damaged;

- The saw pulls to the left or right in the wood. The
reason for this behaviour is uneven sharpening of the
saw chain, or damage to one side only.

Sharpen the saw chain frequently, but remove only a
little material each time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening.

When the saw chain has been resharpened several times,
have it sharpened in a DOLMAR specialist repair shop.

Sharpening criteria:

For Model ES-33A, ES-38A

- All cutters must be of equal length (dimension a).
Cutters of differing length prevent the chain from
running smoothly, and may cause the chain to break.

- Do not sharpen the chain once a minimum cutter length
of 3 mm has been reached. A new chain must then be
fitted.

- The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the cutting
edge. The best cutting results are obtained with a
distance of 0.5 mm between cutting edge and depth
gauge. (Fig. 32)

WARNING:
» An excessive distance increases the risk of kick-back.

- The sharpening angle of 30° distance must be the
same on all cutters. Differences in angle cause the
chain to run roughly and unevenly, accelerate wear,
and lead to chain breaks. (Fig. 33)

- The side plate angle of the cutter of 80° is determined
by the depth of penetration of the round file. If the
specified file is used properly, the correct side plate
angle is produced automatically.

For Model ES-42A

- All cutters must be of equal length (dimension a).
Cutters of differing length prevent the chain from
running smoothly, and may cause the chain to break.

- Do not sharpen the chain once a minimum cutter length
of 3 mm has been reached. A new chain must then be
fitted.

- The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the cutting
edge. The best cutting results are obtained with a
distance of 0.65 mm (.025”) between cutting edge and
depth gauge. (Fig. 34)

WARNING:
« An excessive distance increases the risk of kick-back.

- The sharpening angle of 30° distance must be the
same on all cutters. Differences in angle cause the
chain to run roughly and unevenly, accelerate wear,
and lead to chain breaks. (Fig. 35)

- The side plate angle of the cutter of 85° is determined
by the depth of penetration of the round file. If the
specified file is used properly, the correct side plate
angle is produced automatically.

File and file guiding

Use a special round file (optional accessory) for saw
chains, with a diameter of 4.5 mm (For Model ES-33A,
ES-38A) or 4.0 mm (For Model ES-42A) to sharpen the
chain. Normal round files are not suitable. (Fig. 36)
The file should only engage the material on the forward
stroke. Lift the file off the material on the return stroke.
Sharpen the shortest cutter first. The length of this
cutter is then the gauge dimension for all other cutters
on the saw chain.

Guide the file as shown in the figure.

The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder has
markings for the correct sharpening angle of 30° (align
the markings parallel to the saw chain) and limits the
depth of penetration (to 4/5 of the file diameter).

(Fig. 37)

After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory). (Fig. 38)

Remove any projecting material, however small, with a
special flat file (optional accessory).

Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar and lubricating the
return sprocket

CAUTION:

Always wear safety gloves for this task. Burrs present a
risk of injury. (Fig. 39)

Check the running surfaces of the bar regularly for
damage. Clean using a suitable tool, and remove burrs if
necessary.

If the chain saw receives frequent use, lubricate the return
sprocket bearing at least once a week. Before adding new
fresh grease, carefully clean the 2 mm hole on the tip of
the guide bar, then force a small quantity of multi-purpose
grease (optional accessory) into the hole.

Cleaning the oil guide (Fig. 40)

Clean the oil guide groove and the oil feed hole in the
bar at regular intervals.

New saw chains

Use two or three saw chains alternately, so that the saw
chain, sprocket and running surfaces of the bar wear
evenly.

Turn the bar over when changing the chain so that the bar
groove wears evenly.

CAUTION:

Only use chains and bars which are approved for this
model of saw (refer to “SPECIFICATIONS”). (Fig. 41)

Before fitting a new saw chain, check the condition of the
sprocket.

CAUTION:
« A worn sprocket will damage a new saw chain. Have

the sprocket replaced in this case.

Always fit a new locking ring when replacing the sprocket.
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Maintaining the chain and run-down
brakes

The braking systems are very important safety features.
Like any other component of the chain saw, they are
subject to a certain degree of wear. They must be
inspected regularly by a DOLMAR specialist repair shop.
This measure is for your own safety.

Storing tool

Biologically degradable saw chain oil can only be kept for

a limited period. Beyond two years after manufacture,

biological oils begin to acquire an adhesive quality, and

cause damage to the oil pump and components in the

lubricating system.

- Before taking the chain saw out of service for a longer
period, empty the oil tank and fill it with a small quantity
of engine oil (SAE 30).

- Run the chain saw briefly to flush all residue of the
biological oil out of the tank, lubricating system and
saw mechanism.

When the chain saw is taken out of service, small
quantities of chain oil will leak from it for some time

afterwards. This is normal, and is not a sign of a fault.

Store the chain saw on a suitable surface.

Before returning the chain saw to service, fill up with fresh
BIOTOP saw chain oil.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by DOLMAR repair shop, only using DOLMAR
original parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ CAUTION:

« These accessories or attachments are recommended
for use with your Dolmar tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Dolmar Service Center.

« Saw chain

* Scabbard

* Guide bar complete

* Chain gauge

* Round file 4.5 mm

* Round file 4.0 mm

* Flat file

« File holder with 4.5 mm file

+ File holder with 4.0 mm file

* File handle

* 1 1BIOTOP chainsaw oil

* 51 BIOTOP chainsaw oil

* Multi-purpose grease

* Grease gun

NOTE:

« Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.
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Noise ENG102-3
The typical A-weighted noise level determined according
to EN60745:
Sound pressure level (Lpa): 92 dB (A)
Sound power level (Ly,): 100 dB (A)
Uncertainty (K): 1 dB (A)
Wear ear protection.

Vibration ENG221-3
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN60745:

Work mode: cutting wood

Vibration emission (ay): 3.8 m/s?

Uncertainty (K): 1.5 m/s?

» The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

« The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

» Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

For European countries only
EC Declaration of Conformity
The undersigned, Tamiro Kishima and Rainer
Bergfeld, as authorized by Dolmar GmbH, declare that
the DOLMAR machine(s):
Designation of Machine: Chain Saw
Model No./ Type: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Specifications: see “SPECIFICATIONS” table.
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN60745
The EC-Type Examination Certificate No.
M6T 09 10 24243 111
The EC-Type Examination per 98/37/EC and 2006/42/EC
was performed by:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrake 65, 80339 MUNCHEN, Germany
Identification No. 0123
The technical documentation is on file at:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Strale 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

ENH027-4



The conformity assessment procedure required by

Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.

Measured Sound Power Level: 100.0 dB
Guaranteed Sound Power Level: 101.0 dB

4th November 2009

TS b

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director Managing Director
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FRANGCAIS (Instructions d’origine)

Piéces fournies

1. Poignée arriére 6. Guide-chaine 11. Carter de protection de la poignée
2. Géchette 7. Chaine arriere
3. Coiffe du filtre a huile 8. Levier 12. Rail dentelé (butée a griffe)
4. Poignée avant 9. Carter du pignon 13. Bouton de sécurité
5. Carter de protection de la poignée 10. Viseur du niveau d’huile 14. Attrape-chaine
avant 15. Fourreau
Descriptif
1. Frein de chaine serré 12. Petit orifice 23. Voyant
2. Frein de chaine desserré 13. Serrer 24. Rail dentelé
3. Bouton de sécurité 14. Levier 25. Zone d’abattage
4. Gachette 15. Bas 26. Sens d’abattage
5. Enfoncer 16. Haut 27. Zone de danger
6. Desserrer 17. Guide-chaine 28. Chemin d’évacuation
7. Carter du pignon 18. Chaine 29. Rainure de guidage d’huile
8. Cadran de réglage 19. Bouchon de remplissage d’huile  30. Orifice de débit d’huile
9. Broche de réglage 20. Carter de protection de la main 31. Pignon
10. Crochet 21. Verrouillage
11. Orifice 22. Déverrouillage
SPECIFICATIONS
Modgle ES-33A | ES-38A | ES-42A
Vitesse max. de la chaine (m/s) 13,3
Longueur de coupe 300 mm | 350 mm | 400 mm
Type 90SG
Chaine P
Hauteur 3/8”
Pompe a huile Automatique
Capacité du réservoir d’huile (1) 0,20
Transmission de puissance Directe
Frein de chaine Manuel
Frein de mise hors tension Mécanique
Longueur totale (sans guide-chaine) 436 mm
Poids net 4,3 kg 4,4 kg
Cordon prolongateur (en option) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

+ Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

« Les spécifications peuvent varier d’un pays a 'autre.

» Poids conforme a la procédure EPTA 01/2003

Symboles
Les symboles utilisés pour I'outil sont indiqués ci-
dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur
signification avant d'utiliser 'outil.

@ E@ ... Veuillez lire le mode d’emploi et
respecter les mises en garde et
consignes de sécurité.

Portez des lunettes de protection.

Portez des protections auditives.

DOUBLE ISOLATION

END218-4

A ................ Attention : la prudence et une attention
particuliere sont exigées !

é ................ Attention : débranchez immédiatement
I'outil si son cordon est endommagé !

@ ................ Attention : choc en retour !

@ ................ Protégez I'outil contre la pluie et
'humidité !

@ ................ Portez un casque protecteur, des
lunettes de sécurité et des protections
d’oreilles !



Portez des gants de travail !
Débranchez I'outil !

Premiers soins

N . .
I Longueur maximale de coupe permise

Sd=p .. Sens de rotation de la chaine

B Huile a chaine
=) . N .
(@) e Frein de chaine desserré
=/ . N .

................. Frein de chaine serré
Interdit !

Ef ............. Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les appareils électriques
dans les ordures ménageres !
Conformément a la directive européenne
2002/96/EG relative aux déchets
d’équipements électriques ou
électroniques (DEEE), et a sa
transposition dans la législation
nationale, les appareils électriques
doivent étre collectés a part et étre
soumis a un recyclage respectueux de
I’environnement.

Utilisations ENE031-1

L'outil est congu pour la coupe du petit bois d’ceuvre et
des rondins.

Alimentation ENF002-1
L’'outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il est conforme a la réglementation européenne
et peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

Pour systéme d’alimentation électrique a basse
tension, de 220 V a 250 V. ENF100-1
La mise sous/hors tension des appareils électriques
entraine des fluctuations de la tension. L'utilisation de cet
appareil sur une source d’alimentation inadéquate peut
affecter le fonctionnement d’autres appareils. On peut
considérer qu'il n'aura pas d’effets négatifs si 'impédance
de la source d’alimentation est égale ou inférieure a

0,35 Ohms. La prise de courant utilisée pour cet appareil
doit étre protégée par un fusible ou un disjoncteur de
protection a déclenchement lent.

Consignes de sécurité générales
des outils électriques GEA010-1

/\ AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et les instructions. Il y a un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou de blessure
grave si les consignes et les instructions ne sont pas
toutes respectées.

Conservez toutes les consignes
et instructions pour référence
ultérieure.

Avertissements de sécurité
relatifs a la trongonneuse

1. Eloignez 'ensemble du corps de la trongonneuse
lorsqu’elle est en fonctionnement. Avant de
démarrer la trongonneuse, assurez-vous qu’elle
n’est en contact avec aucun objet. Un instant
d’inattention pendant le fonctionnement de la
trongonneuse risque de provoquer I'accrochage de
vos vétements ou d’une partie du corps par la
trongonneuse.

2. Tenez toujours la trongonneuse en plagant la main
droite sur la poignée arriére et la main gauche sur
la poignée avant. Si vous tenez la trongonneuse
selon une configuration inverse des mains, vous
augmentez le risque de blessure corporelle et vous
devez toujours I'éviter.

3. Tenez I'outil par ses surfaces de prise isolées
uniquement car la trongonneuse risque d’entrer
en contact avec des fils cachés ou son propre
cordon d’alimentation. Les trongonneuses entrant
en contact avec un fil sous tension peuvent mettre les
parties métalliques exposées de I'outil sous tension,
risquant ainsi de provoquer un choc électrique chez
I'utilisateur.

4. Portez des lunettes de sécurité et des protections
d’oreilles. Il est recommandé de porter également
un équipement de protection pour la téte, les
mains, les jambes et les pieds. Des vétements de
protection adéquats réduiront les blessures
corporelles dues a des débris volants ou un contact
accidentel avec la trongonneuse.

5. Ne faites pas fonctionner la trongonneuse dans un
arbre. Le fonctionnement de la trongonneuse dans un
arbre peut entrainer des blessures corporelles.

6. Conservez toujours une bonne position des pieds
et faites fonctionner la trongonneuse uniquement
lorsque vous vous trouvez sur une surface fixe,
slre et plane. Les surfaces glissantes ou instables,
telles que des échelles, risquent de provoquer une
perte d’équilibre ou de contrdle de la trongonneuse.

7. Lorsque vous coupez une branche sous tension,
méfiez-vous du retour. Lorsque la tension des fibres
de bois est relachée, la branche sous I'effet du ressort
risque de heurter 'opérateur et/ou de renvoyer la
trongonneuse de maniere incontrélée.

8. Soyez extrémement vigilant lorsque vous coupez
des broussailles et de jeunes arbres. Les petites
branches risquent de s’accrocher a la trongonneuse et
de vous fouetter ou de vous déséquilibrer.

9. Transportez la trongonneuse par la poignée avant
aprés l'avoir désactivée et éloignée de votre
corps. Lors du transport ou du stockage de la
trongonneuse, installez toujours le protecteur de
chaine. Une manipulation correcte de la
trongonneuse réduira les risques de contact
accidentel lorsque la trongonneuse est en
mouvement.

GEBO072-1
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10.

1.

12.

13.
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Suivez les instructions de lubrification, de
tensionnage de la chaine et de changement des
accessoires. Une chaine mal tensionnée ou mal
lubrifiée risque de se briser ou d’augmenter les
risques de choc en retour.

Maintenez les poignées de I'outil séches, propres
et exemptes d’huile ou de graisse. Des poignées
graisseuses ou huileuses sont glissantes et risquent
de provoquer une perte de contrble.

Coupez uniquement du bois. N’utilisez pas la
trongonneuse a d’autres fins que celles prévues.
Par exemple : n’utilisez pas la trongonneuse pour
découper du plastique, de la magonnerie ou des
matériaux de construction qui ne sont pas en
bois. L utilisation d’'une trongonneuse a d’autres fins
que celles prévues comporte un risque de situation
dangereuse.

Causes de choc en retour et mesures préventives :
Un choc en retour peut se produire lorsque le nez ou
la pointe du guide-chaine touche un objet ou lorsque
le bois se reserre et pince la trongonneuse lors de la
coupe.

Dans certains cas, le contact avec la pointe peut
entrainer une réaction inverse soudaine, renvoyant le
guide-chaine vers le haut, puis vers I'opérateur. Le fait
de pincer la trongonneuse le long de la partie
supérieure du guide-chaine risque d’envoyer
rapidement ce dernier vers |'opérateur.

Ces réactions risquent de vous faire perdre le controle
de la trongonneuse et d’entrainer des blessures
corporelles graves. Ne vous fiez pas exclusivement
aux dispositifs de sécurité intégrés a votre
trongonneuse. En tant qu’utilisateur de trongonneuse,
vous devez prendre plusieurs mesures afin de
procéder a vos travaux de coupe sans accident ni
blessure.

Le choc en retour est di @ une mauvaise utilisation de
I'outil et/ou a des procédures ou conditions de travail
inappropriées. Il peut étre évité en prenant les
mesures appropriées, telles que celles indiquées ci-
dessous :

- Maintenez fermement I'outil, vos pouces et vos
doigts encerclant les poignées de la
trongonneuse, les deux mains étant placées sur
la trongonneuse et positionnez votre corps et
votre bras de maniére a résister aux forces du
choc en retour. Les forces du choc en retour
peuvent étre controlées par I'opérateur s'il prend les
précautions appropriées. Ne laissez pas partir la
trongonneuse. (Fig. 1)

Ne tendez pas trop le bras et ne coupez pas au-
dessus de la hauteur de votre épaule. Vous
éviterez ainsi le contact involontaire de la pointe et
permettrez un meilleur contréle de la trongonneuse
dans des situations inattendues.

Utilisez uniquement des guides et chaines de
rechange spécifiés par le fabricant. L'utilisation
de guides et de chaines de rechange incorrects
risque d’entrainer une rupture de la chaine et/ou un
choc en retour.

Respectez les instructions du fabricant relatives
a l’affatage et a I’entretien de la trongconneuse.

Le fait de diminuer la hauteur du limiteur d’épaisseur
de copeaux risque de provoquer un choc en retour
accra.

CONSIGNES DE SECURITE
ADDITIONNELLES

1.

2.

Veuillez lire le mode d’emploi afin de vous familiariser
avec le fonctionnement de la trongonneuse.

Avant d'utiliser la trongonneuse pour la premiere fois,
demandez qu’on vous explique son fonctionnement.
Si cela n’est pas possible, vous devez au moins vous
entrainez en coupant des rondins sur un tréteau avant
de commencer votre véritable travail.

La trongonneuse ne doit pas étre utilisée par les
enfants ni les jeunes dgées de moins de 18 ans. Cette
restriction ne s’applique pas aux jeunes de 16 ans ou
plus ayant regu une formation sous la supervision d’un
spécialiste.

Le travail avec la trongonneuse exige un haut niveau
de concentration. N'utilisez pas la trongonneuse si
vous ne vous sentez pas parfaitement bien. Effectuez
tout le travail de maniére calme et prudente.

Ne travaillez jamais aprés avoir consommé de I'alcool,
une drogue ou un médicament.

Utilisation adéquate

1.

4.

5.

La trongonneuse est congue exclusivement pour
couper du bois. Il ne faut pas Il'utiliser, par exemple,
pour couper du plastique ou du béton poreux.
Utilisez la trongconneuse exclusivement pour les
opérations décrites dans ce mode d’emploi. Par
exemple, ne l'utilisez pas pour la taille des haies ou
pour des travaux similaires.

La trongonneuse ne doit pas étre utilisée pour les
travaux forestiers tels que I'abattage et I'ébranchage.
Le cordon de la trongonneuse ne laisse pas a
I'utilisateur la mobilité nécessaire a I'exécution de ce
genre de travail en toute sécurité.

La trongonneuse n’est pas congue pour un usage
industriel.

N’imposez pas une surcharge a la trongonneuse.

Dispositifs de protection personnelle

1.

2.

Les vétements portés doivent étre moulants, sans
toutefois géner les mouvements.

Portez les vétements de protection suivants pendant
I'exécution du travail :

Un casque de sécurité homologué s’il y a des
risques de chute de branches ou des risques
similaires ;

Une visiére ou des lunettes de sécurité ;

Des protections d’oreilles adéquates (protege-
oreilles ou bouches-oreilles souples). Analyse par
bande d’octave sur demande.

Des gants de travail en cuir rigide ;

Un pantalon fabriqué avec un matériau résistant ;
Un bleu de travail fabriqué avec un matériau
résistant aux objets tranchants ;

Des chaussures de sécurité ou des bottes a semelle
antidérapante, bouts en acier et doublure en
matériau résistant aux objets tranchants ;



« Un masque filtrant lorsque vous effectuez des
travaux qui générent de la poussiére (par exemple,
le sciage de bois sec).

Protection contre les chocs électriques

La trongonneuse ne doit pas étre utilisée par
temps humide ni dans les endroits humides,
puisque son moteur électrique n’est pas a
I'épreuve de I'eau.

1. Ne branchez la trongonneuse que sur une prise de
courant d’'un circuit électrique homologué. Assurez-
vous que la tension du systéme d’alimentation
correspond a celle indiquée sur la plaque signalétique.
Assurez-vous de la présence d’un fusible 16 A. Les
trongonneuses utilisées a I'extérieur doivent étre
connectées a un disjoncteur de courant résiduel, avec
un courant de fonctionnement ne dépassant pas
30 mA.

Débranchez immédiatement I'outil si son cordon
d’alimentation est endommagé.

Habitudes de travail sares

1. Avant de commencer votre travail, assurez-vous que
la trongonneuse est en bon état de fonctionnement et
conforme aux réglements de sécurité. Assurez-vous
tout particulierement que :

« Le frein de chaine fonctionne correctement ;

Le frein de mise hors tension fonctionne

correctement ;

Le guide-chaine et le carter du pignon sont

correctement posés ;

La chaine a été affatée et sa tension est conforme

aux réglementations ;

Le cordon d’alimentation et sa fiche ne sont pas

endommagés ;

Reportez-vous & la section « VERIFICATIONS ».

2. Assurez-vous toujours tout particulierement que le
cordon prolongateur utilisé a une section transversale
adéquate (voir « SPECIFICATIONS »). Si vous
utilisez un touret, déroulez complétement le cordon.
Lorsque vous utilisez la trongonneuse a I'extérieur,
assurez-vous que le cordon utilisé est congu pour
I'extérieur et qu'il a les spécifications requises.

3. Eloignez le cordon de la zone de coupe et
positionnez-le de sorte qu’il ne soit pas agrippé par
des branches ou autres pendant la coupe.

4. N'utilisez pas la trongonneuse a proximité de
poussiéres ou gaz inflammables, puisque le moteur
génére des étincelles et qu’il y a risque d’explosion.

5. Travaillez uniquement sur un sol rigide et avec une
bonne prise au sol. Prétez une attention particuliére
aux obstacles (par exemple le cordon d’alimentation)
dans la zone de travail. Méfiez-vous tout
particulierement des surfaces rendues glissantes par
I’humidité, la glace ou la neige, ou encore par le bois
ou 'écorce fraichement coupé(e). N'utilisez pas la

trongonneuse en montant sur une échelle ou un arbre.

6. Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez
sur une surface en pente, puisque les troncs et
branches qui déboulent représentent un danger.

7. Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux
épaules.

8. Tenez la trongonneuse a deux mains au
démarrage et pendant I'utilisation. Saisissez la
poignée arriére avec votre main droite et la poignée
avant avec votre main gauche. Utilisez vos pouces
pour assurer une prise ferme sur les poignées. Le
guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact
avec aucun au moment du démarrage de la
trongonneuse. (Fig. 1)

9. Retirez de la partie a couper tout corps étranger tel
que grains de sable, cailloux, clous, cables, etc. Les
corps étrangers endommageraient le guide-chaine et
la chaine, et ils présentent un risque de dangereux
choc en retour.

10. Soyez tout particulierement prudent lorsque vous
coupez & proximité de clotures métalliques. Evitez de
couper dans la cléture, car la trongonneuse pourrait
provoquer un choc en retour.

11. Ne coupez pas dans le sol.

12. Coupez les pieces de bois une a une plutét qu’en
paquets ou en piles.

13. Evitez d'utiliser la trongonneuse pour couper les
branches minces et les racines, car celles-ci
risqueraient de se coincer dans la trongonneuse.
Toute perte d’équilibre comporte un danger.

14. Utilisez un support (tréteau) solide lorsque vous
coupez du petit bois d’ceuvre.

15. N'utilisez pas la trongonneuse pour enlever ou balayer
les bouts de bois et autres objets.

16. Tenez la trongonneuse de sorte qu’aucune partie de
votre corps ne se trouve dans le prolongement de la
chaine de sa chaine. (Fig. 2)

17. Lorsque vous vous déplacez entre deux travaux de
coupe, engagez le frein de chaine pour éviter que
cette derniére ne tourne accidentellement. Tenez la
trongonneuse par sa poignée avant pour la
transporter, et ne placez pas le doigt sur I'interrupteur.
Avant de faire une pause ou de laisser la
trongonneuse sans surveillance, débranchez-la.
Déposez la trongonneuse dans un endroit ou elle ne
constituera pas un danger.

18. Avant de faire une pause ou de laisser la
trongonneuse sans surveillance, débranchez-la.
Déposez la trongonneuse dans un endroit ou elle ne
constituera pas un danger.

Choc en retour

1. Un dangereux choc en retour peut se produire lors
des travaux effectués avec la trongonneuse. Les
chocs en retour surviennent lorsque le bout du guide-
chaine (tout particulierement le quart supérieur) entre
en contact avec le bois ou autre objet solide. Cela a
pour conséquence de faire rebondir la trongonneuse
vers |'utilisateur. (Fig. 3)

2. Prenezles précautions suivantes pour éviter les chocs
en retour :

Ne commencez jamais la coupe par le bout du

guide-chaine.

N’utilisez jamais le bout du guide-chaine pour

couper. Soyez tout particulierement prudent lorsque

vous reprenez une coupe déja entamée.

Faites tourner la chaine avant de commencer la

coupe.

Aff(tez toujours la chaine correctement. Tout

particulierement, réglez la jauge de profondeur sur
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la bonne hauteur (reportez-vous a « Affitage de la
chaine » pour plus de détails).

Ne coupez jamais plusieurs branches a la fois.
Lors de I'’ébranchage, prenez garde pour éviter que
la guide-chaine n’entre en contact avec d’autres
branches que celle que vous étes en train de
couper.

Lors du trongonnage, gardez la trongonneuse a
I'écart des autres troncs adjacents a celui que vous
étes en train de couper. Ne perdez pas des yeux le
bout du guide-chaine.

Utilisez un tréteau.

Dispositifs de sécurité

1. Assurez-vous toujours que les dispositifs de sécurité
sont en bon état de fonctionnement avant de
commencer votre travail. N'utilisez pas la
trongonneuse si ses dispositifs de sécurité ne sont
pas en bon état de fonctionnement.

- Frein de chaine :
La trongonneuse est équipée d’'un frein a chaine qui
immobilise cette derniére en une fraction de seconde.
Il s’active lorsque vous poussez le carter de protection
de la main vers l'avant. La chaine de la trongonneuse
s'arréte alors en 0,15 sec., et I'alimentation du moteur
est coupée. (Fig. 4)

- Frein de mise hors tension :
La trongonneuse est équipée d’un frein de mise hors
tension qui immobilise immédiatement la chaine lors-
que vous libérez I'interrupteur d’alimentation (ON/
OFF). Cela empéche la chaine de continuer de tour-
ner aprés la mise hors tension de la trongonneuse,
évitant ainsi tout danger.

- Les carters de protection des poignées avant et
arriére protégent I'utilisateur contre les blessures
que peuvent causer une piéce de bois projetée
vers l'arriére ou le bris de la chaine.

- Le verrou de la gachette prévient la mise sous
tension accidentelle de la trongonneuse.

- L’attrape-chaine protége I'utilisateur contre les
blessures lorsque la chaine déraille ou se casse.

Transport et rangement

Lorsque vous n'utilisez plus la trongonneuse ou
devez la transporter, débranchez-la et mettez-la
dans le fourreau fourni. Ne déplacez ou

transportez jamais la trongconneuse alors que la

chaine tourne.

1. Transportez la trongonneuse uniquement par la
poignée avant, en pointant le guide-chaine vers
I'arriére.

2. Rangez la trongonneuse dans une piéce sire, seche
et verrouillée, hors de la portée des enfants. Ne
rangez pas la trongconneuse a I'extérieur.

Maintenance

1. Débranchez I'outil avant d’effectuer tout travail de
réglage ou de maintenance.

2. Vérifiez régulierement le cordon d’alimentation pour
vous assurer que sa gaine isolante n’est pas
endommagée.

3. Nettoyez réguliérement la trongonneuse.
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4. Faites réparer le carter de plastique immédiatement si
vous constatez qu'il est endommagé.

5. Nutilisez pas la trongonneuse si sa gachette ne
fonctionne pas correctement. Faites-la réparer.

6. Toute modification de la trongonneuse est interdite,
quelles que soient les circonstances. Il en va de votre
sécurité.

7. Neffectuez aucun travail de maintenance ou de
réparation autre que ceux décrits dans ce mode
d’emploi. Tout autre travail doit étre effectué par le
personnel de service aprés-vente DOLMAR.

8. Utilisez exclusivement les piéces de rechange et
accessoires DOLMAR congus pour votre modéle de
trongonneuse. L'utilisation d’autres pieces accroit les
risques d’accident.

9. DOLMAR décline toute responsabilité quant aux
accidents ou dommages dans le cas de I'utilisation
d’un guide-chaine, d’'une chaine, d’une piéce de
rechange ou d’un accessoire non homologué.
Concernant les guide-chaines et les chaines
homologués, reportez-vous a « Liste partielle des
piéces de rechange ».

Premiers secours

Ne travaillez jamais seul. Travaillez toujours a
portée de voix d’'une autre personne.

1. Gardez toujours une trousse de premiers soins a
portée de la main. Remplacez immédiatement par un
neuf tout élément de la trousse utilisé.

2. Pour demander de I'aide en cas d’accident, spécifiez
ce qui suit :

* Ou l'accident s’est-il produit ?
* Que s’est-il passé ?

« Combien y a-t-il de blessés ?

* Quelles sont les blessures ?

« Qui fait rapport de I'accident ?

NOTE :

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent
subir des blessures aux vaisseaux sanguins ou au
systéme nerveux si elles sont exposées a des vibrations
excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptémes suivants
aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
picotements, douleur, sensation lancinante, changement
de couleur de la peau ou altération de la peau.

Si I’'un ou l'autre de ces symptomes apparait,
consultez un médecin !

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent I'outil.
Une UTILISATION INCORRECTE de I'outil ou un non-
respect des consignes de sécurité indiquées dans ce
manuel d’instructions peuvent causer des blessures
graves.



DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension et
débranché avant de I'ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Interrupteur (Fig. 5)

ATTENTION :

« Avant de brancher l'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en position
d’arrét (« OFF ») lorsque libérée.

Remarque :

* Ne procédez pas a la mise sous tension et hors
tension de I'outil de maniére répétée (en moins de
cing secondes). La température a I'intérieur de I'outil
augmenterait, ce qui risquerait de 'endommager. La
durée varie selon la température ambiante et d’autres
conditions. (Fig. 6)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,

I'outil est muni d’un bouton de sécurité.

Pour démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis

appuyez sur la gachette. Pour 'arréter, relachez la

gachette.

ASSEMBLAGE

ATTENTION :
» Avant d’effectuer toute intervention sur 'outil, assurez-
vous toujours qu'il est hors tension et débranché.

Installation et retrait de la chaine

ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension et

débranché avant d’installer ou retirer la chaine.

Portez toujours des gants pour installer ou retirer la

chaine.

1. Pour retirer la chaine, mettez le levier en position
droite. (Fig. 7)

2. Enfoncez le levier et, en le maintenant enfoncé,
tournez-le dans le sens inverse des aiguilles d’'une
montre pour desserrer I'écrou jusqu’a ce que le carter
du pignon se détache. (Le levier s’aligne dans I'écrou
lorsque vous I'enfoncez.)

3. Tournez le cadran de réglage dans le sens inverse

des aiguilles d’'une montre pour libérer la tension de la

chaine.

Retirez le carter du pignon.

5. Retirez la chaine et le guide-chaine de la
trongonneuse.

6. Pour installer la chaine, placez une de ses extrémités
sur la partie supérieure du guide-chaine et 'autre
extrémité autour du pignon. (Fig. 8)

Placez alors la chaine comme indiqué sur lillustration,

puisqu’elle tourne dans le sens de la fleche.

7. Laissez le guide-chaine en place sur la chaine.

8. Tournez le cadran de réglage dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre pour glisser la broche de
réglage dans le sens de la fléche. (Fig. 9)

9. Posez le carter du pignon sur la trongonneuse de
sorte que le crochet du carter arriere pénetre dans
I'orifice de la trongonneuse et que la broche de

>

réglage se trouve dans le petit orifice du guide-chaine.
(Fig. 10)

10. Enfoncez le levier et, tout en le maintenant enfoncé,
tournez-le complétement dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour serrer I'écrou. Tournez-le ensuite
d’environ un quart de tour dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour desserrer légérement
I'écrou. (Fig. 11)

Réglage de la tension de la chaine

(Fig. 12)

Il se peut que la chaine se desserre apres plusieurs
heures d'utilisation. De temps a autre, vérifiez la tension
de la chaine avant I'utilisation.

Mettez le levier en position droite.

Enfoncez le levier. Tout en maintenant le levier enfoncé,
faites-Iui faire un quart de tour dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour desserrer l[égérement I'écrou.
(Le levier s’aligne dans I'écrou lorsque vous I'enfoncez.)
(Fig. 13)

Tournez le cadran de réglage pour régler la tension de la
chaine. Saisissez la chaine au milieu du guide-chaine et
soulevez-la. Il doit y avoir un jeu de 2 @ 4 mm entre le
guide-chaine et la courroie d’attache de la chaine. Si le
jeu n’est pas de 2 a 4 mm, tournez légerement le cadran
de réglage qui retient le guide-chaine. Faites alors le
réglage tout en pointant [égérement le bout du guide-
chaine vers le haut. (Fig. 14)

Avec le levier enfoncé, tournez-le complétement dans le
sens des aiguilles d’'une montre pour serrer I'écrou
fermement. (Fig. 15)

Remettez le levier sur sa position initiale. (Fig. 16)

ATTENTION :

« Une tension excessive de la chaine risque de causer
son bris, d’'user le guide-chaine et de casser le cadran
de réglage.

« Linstallation ou le retrait de la chaine doit étre effectué
dans un endroit propre, exempt de poussiéres, etc.

UTILISATION

Lubrification (Fig. 17)

ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension et
débranché avant de lubrifier la chaine de la
trongonneuse.

Pour lubrifier la chaine et le guide-chaine, utilisez de

I'huile a chaine biodégradable avec agent adhésif.

L'agent adhésif de I'huile a chaine empéche I'éjection trop

rapide de I'huile de la trongonneuse. Les huiles minérales

sont a éviter, car elles sont nocives pour I'environnement.

ATTENTION :

« Evitez que I'huile n’entre en contact avec votre peau ou
vos yeux. Le contact avec les yeux cause de ['irritation.
En cas de contact avec les yeux, rincez
immédiatement I'ceil atteint a I'eau claire, puis
consultez un médecin sans tarder.

« N'utilisez jamais d’huile usagée. L'huile usagée
contient des produits cancérigénes. Les contaminants
que contient I'huile usagée causeraient I'usure rapide
de la pompe a huile, du guide-chaine et de la chaine.
L’huile usagée est nocive pour I'environnement.
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» La premiére fois que vous faites le plein d’huile dans la
trongonneuse ou lorsque vous refaites le plein une fois
le réservoir completement vide, versez de I'huile
jusqu’au bord inférieur du goulot de remplissage.
Autrement I'alimentation en huile risque d’étre
insuffisante.

Nettoyez soigneusement le tour du bouchon de

remplissage d’huile indiqué sur Tillustration, pour éviter

que la poussiére ne pénetre dans le réservoir d’huile.

(Fig. 18)

Dévissez le bouchon de remplissage d’huile et versez de

I'huile jusqu’au bord inférieur du goulot de remplissage.

Remettez le bouchon de remplissage d’huile en place en

le vissant fermement.

Essuyez soigneusement toute trace d’huile renversée.

Lors de la premiére utilisation de la trongonneuse, I'effet

lubrifiant de I'huile a chaine peut mettre jusqu’a deux

minutes pour atteindre le mécanisme de la trongconneuse.

Faites tourner la trongonneuse a vide jusqu’a ce que la

lubrification soit compléte (voir « VERIFICATIONS »).

VERIFICATIONS

Avant de commencer votre travail, procédez aux
vérifications suivantes :

Vérification de la tension de la chaine (Fig. 19)

AVERTISSEMENT :

« Débranchez toujours I'outil avant de vérifier la tension,
et portez des gants de travail.

La chaine est correctement tendue lorsqu’elle entre en

contact avec le c6té inférieur du guide-chaine et peut étre

soulevée d’environ 2 a 4 mm par rapport a ce dernier par

une légére pression du doigt.

Vérifiez régulierement la tension de la chaine, car les

chaines neuves ont tendance a s’allonger. Une chaine

trop lache risque de dérailler du guide-chaine et constitue

ainsi un risque d’accident.

Si la chaine est trop lache : Reportez-vous a la section

intitulée « Réglage de la tension de la chaine » et réglez a

nouveau sa tension.

Vérification du fonctionnement de I'interrupteur

ATTENTION :

Débranchez toujours l'outil avant de vérifier la gachette. Il
est interdit de verrouiller la gachette en position de
marche (ON). (Fig. 20)

La gachette ne doit pouvoir étre enfoncée que si le bouton
de sécurité a d’abord été enfoncé.

La gachette ne doit pas se coincer en position enfoncée.
Lorsque relachée, la gachette doit retourner d’elle-méme
en position d’arrét (OFF) et le bouton de sécurité doit
retourner en position initiale.

Vérification du frein de chaine

NOTE :

« Sila trongonneuse ne démarre pas, il faut libérer le
frein de chaine. Tirez fermement le protecteur de main
vers l'arriére, jusqu’a ce que vous sentiez qu'il est
engagé.

Tenez la trongonneuse a deux mains pour la faire

démarrer. Saisissez la poignée arriére avec votre main

droite et la poignée avant avec votre main gauche. Le
guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact
avec aucun objet.
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Appuyez d’abord sur le bouton de sécurité, puis sur la
gachette. La chaine de la trongonneuse démarre
immédiatement.

Poussez le protecteur de main vers I'avant avec le revers
de la main. La chaine doit s'immobiliser immédiatement.
(Fig. 21)

ATTENTION :

+ Sila chaine ne s'immobilise pas immédiatement lors
de ce test, vous ne devez utiliser la trongonneuse en
aucune circonstance. Informez-vous aupres d’'un
atelier de réparation agréé DOLMAR.

Vérification du frein de mise hors tension

Démarrez la trongonneuse.

Relachez complétement la gachette. La chaine de la
tronconneuse doit s'immobiliser en moins d’'une seconde.

ATTENTION :

« Sila chaine ne s'immobilise pas en moins d’'une
seconde lors de ce test, vous ne devez pas utiliser la
trongonneuse. Informez-vous auprés d’un atelier de
réparation agréé DOLMAR.

Vérification du huileur de la chaine

Avant de commencer le travail, vérifiez le niveau d’huile
dans le réservoir, ainsi que 'alimentation en huile.

Le niveau d’huile est visible dans le viseur indiqué sur
lillustration. (Fig. 22)

Procédez comme suit pour vérifier I'alimentation en huile :
Démarrez la trongonneuse.

Alors que la trongonneuse tourne, placez sa chaine a
environ 15 cm au-dessus d’un tronc d’arbre ou du sol. Si
la lubrification est adéquate, le jet d’huile produira une
légére trace d’huile. Tenez compte de la direction du vent
pour éviter de vous exposer inutilement au jet d’huile.

ATTENTION :

« Enl'absence de trace d’huile, n'utilisez pas la
trongonneuse. Autrement, la durée de vie de la chaine
sera réduite. Vérifiez le niveau d’huile. Nettoyez la
rainure d’alimentation en huile et I'orifice d’alimentation
en huile dans le guide-chaine (reportez-vous a
« MAINTENANCE »).

UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

Trongonnage (Fig. 23)

Pour le trongonnage, posez le rail dentelé (indiqué sur
l'illustration) sur la piece de bois a couper.

En faisant d’abord tourner la chaine, sciez la piéce de
bois en utilisant la poignée arriére pour soulever la
tronconneuse et la poignée avant pour la guider. Utilisez
le rail dentelé en guise de pivot.

Poursuivez la coupe en appliquant une légére pression
sur la poignée avant et en retirant Iégérement la
trongonneuse a l'arriere. Déplacez le rail dentelé plus bas
sur le rondin, et soulevez a nouveau la poignée avant.
Lorsque vous effectuez plusieurs coupes, mettez la
tronconneuse hors tension entre chacune d’elles.

ATTENTION :

» Sile bord supérieur du guide-chaine est utilisé pour la
coupe, la trongconneuse risque de rebondir dans votre
direction si la chaine se coince. Pour cette raison, vous
devez couper avec le bord inférieur, de sorte que la
trongonneuse rebondisse en s’éloignant de votre
corps. (Fig. 24)



Coupez d’abord le bois par le cété soumis a une pression
(A). Passez ensuite a la coupe finale sur le coté soumis a
une tension (B). Cela évitera que le guide-chaine ne se
coince. (Fig. 25)

Ebranchage

ATTENTION :

» L'ébranchage doit étre exécuté par des personnes
ayant regu une formation. Les risques de choc en
retour constituent un danger.

Pour I'ébranchage, appuyez si possible la trongonneuse

contre le tronc. Ne coupez pas avec le bout du guide-

chaine, car il y a risque de choc en retour.

Prétez une attention particuliére aux branches soumises a

une tension. Ne coupez pas par le dessous les branches

sans soutien.

Ne montez pas sur le tronc abattu pour I'ébrancher.

Evidage et coupes dans le sens du grain

ATTENTION :

« L'évidage et les coupes dans le sens du grain ne
doivent étre exécutés que par des personnes ayant
recu une formation. Il y a risque de choc en retour et de
blessure. (Fig. 26)

Effectuez les coupes dans le sens du grain avec I'angle le

plus faible possible. Comme le rail dentelé ne peut pas

étre utilisé, vous devez procéder a la coupe avec la plus
grande prudence possible.

Abattage

ATTENTION :

» Les travaux d’abattage doivent étre exécutés par des
personnes ayant regu une formation. Il s’agit d’'un
travail dangereux.

Si vous désirez abattre un arbre, respectez les

réglementations locales. (Fig. 27)

- Avant d’abattre I'arbre, assurez-vous que :

(1) Seules les personnes participant a I'abattage se
trouvent dans la zone d’abattage ;

(2) Toute personne impliquée dans le travail d’abat-
tage doit s’assurer d’une voie de retraite sur une
plage d’environ 45° chaque c6té de I'axe d’abat-
tage de I'arbre. Tenez également compte des ris-
ques de trébuchage sur des cables électriques.

(3) La base du tronc doit étre exempte de corps étran-
gers, racines et branches ;

(4) 1l ne doit y avoir aucune personne ni aucun objet
sur une distance égale a 2,5 fois la longueur de
I'arbre dans le sens ou sa chute est prévue.

- Pour chaque arbre, tenez compte des éléments
suivants :

« Le sens d’abattage ;

« La présence de branches détachées ou séches ;
« La hauteur de l'arbre ;

« La présence d’un surplomb naturel ;

« La pourriture ou non de l'arbre.

- Tenez compte de la vitesse et de la direction du vent.
N’effectuez pas de travaux d’abattage si le vent souffle
en fortes rafales.

- Eboutage des pattes de la racine : Commencez par les
plus grosses pattes de la racine. Procédez d’abord a la
coupe verticale, puis a la coupe horizontale. (Fig. 28)

- Pratiquez une entaille : L'entaille détermine le sens
dans lequel I'arbre tombera et elle I'entraine dans ce
sens. Elle se trouve du cété vers lequel I'arbre doit
tomber. Pratiquez I'entaille le plus prés du sol possible.
Coupez d’abord a I'horizontale sur une profondeur
allant du 1/5 au 1/3 du diamétre du tronc. L’entaille ne
doit pas étre trop large. Passez ensuite a la coupe en
diagonale.

- Les corrections apportées a I'entaille doivent I'étre sur
toute sa largeur. (Fig. 29)

- Pratiquez le trait d’abattage un peu plus haut que la
semelle de I'entaille. Le trait d’abattage doit étre
parfaitement horizontal. Laissez environ 1/10 du
diameétre du tronc entre le trait d’abattage et I'entaille.
Les fibres de la partie non coupée remplissent un role
de charniéres. Ne coupez ces fibres dans aucune
circonstance, car I'arbre tomberait alors en chute llibre.
Insérez des chevilles dans le trait d’abattage au
moment opportun.

- Pour maintenir le trait d’abattage ouvert, utilisez
exclusivement des chevilles en plastique ou en
aluminium. Il ne faut pas utiliser de chevilles en fer.

- Tenez-vous a cb6té de 'arbre a abattre, pas devant ni
derriere par rapport a la direction d’abattage. Assurez-
vous qu'il y a une aire bien dégagée derriere I'arbre,
sur un angle de 45° par rapport a | 'axe de I'arbre
(reportez-vous a la figure « zone d’abattage »). Prenez
garde aux chutes de branches.

- Au besoin, un chemin d’évacuation doit étre prévu et
défini avant le début de la coupe. Ce chemin
d’évacuation doit se prolonger vers I'arriére et en
diagonale par rapport a la ligne d’abattage prévue,
comme illustré sur la figure. (Fig. 30)

MAINTENANCE

ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension et
débranché avant d'y effectuer tout travail d’inspection
ou de maintenance.

» Portez toujours des gants pour effectuer tout travail
d’inspection ou de maintenance.

« N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

Effectuez réguliérement les travaux de maintenance

décrits ci-dessous. Les demandes d’application de la

garantie ne seront acceptées que si les opérations
suivantes ont été effectuées régulierement et de maniére
adéquate.

L'utilisateur n’est autorisé a effectuer que les travaux de

maintenance décrits dans ce mode d’emploi. Tout autre

travail doit étre effectué par un atelier de réparation agréé

DOLMAR.

Nettoyage de la trongonneuse

Nettoyez régulierement la trongonneuse avec un chiffon
propre. Les poignées, en particulier, doivent toujours étre
exemptes d’huile.

Vérification du revétement de plastique
Inspectez visuellement toutes les piéces du carter de
plastique réguliérement. En cas de dommage sur I'une ou
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l'autre des piéces, faites-la réparer immédiatement par un
atelier de réparation agréé DOLMAR.

Affatage de la chaine

ATTENTION :

« Débranchez toujours I'outil et portez des gants de
travail avant d’effectuer tout travail sur la chaine.
(Fig. 31)

Affatez la chaine lorsque :

- Une poussiére farineuse est produite lors de la coupe
du bois humide ;

- La chaine pénétre avec difficulté dans le bois, méme si
vous appliquez une forte pression ;

- Laface de coupe est de toute évidence endommagée ;

- La trongonneuse tire vers la gauche ou la droite dans
le bois. Cela est di a un mauvais affatage de la chaine
ou au fait qu’elle est endommagée d’un coté
seulement.

Affatez la chaine souvent, en ne retirant qu’une faible
quantité de matériau chaque fois.

Pour un affatage de routine, deux ou trois passes avec
une lime suffisent généralement. Apreés plusieurs
affitages de la chaine, faites-la affater par un atelier de
réparation agréé DOLMAR.

Critéres d’affitage :

Pour les modeéles ES-33A et ES-38A

- Toutes les arétes doivent étre d’égale longueur
(dimension a). La chaine ne tournera pas en douceur
et elle risque de se casser si les arétes sont de
longueur inégale.

- N’affltez pas la chaine lorsque la longueur minimale
des arétes, 3 mm, est atteinte. Il faut alors installer une
chaine neuve.

- L'épaisseur de plaquette est déterminée par la
distance entre la jauge de profondeur (nez rond) et la
face de coupe. Les meilleurs résultats de coupe sont
obtenus avec une distance de 0,5 mm entre la face de
coupe et la jauge de profondeur. (Fig. 32)

AVERTISSEMENT :
« Une distance trop grande entraine une augmentation
des risques de choc en retour.

- L’angle d’afftage, d’'une distance de 30°, doit étre le
méme sur toutes les arétes. La chaine risque de
tourner de maniére saccadée et inégale, de s’user
rapidement et de casser si les angles sont différents.
(Fig. 33)

- Langle d’attaque latérale des arétes, 80°, est
déterminé par la profondeur de pénétration de la lime
ronde. Si la lime spécifiée est utilisée correctement, le
bon angle d’attaque latérale sera naturellement
obtenu.

Pour le modéle ES-42A

- Toutes les arétes doivent étre d’égale longueur
(dimension a). La chaine ne tournera pas en douceur
et elle risque de se casser si les arétes sont de
longueur inégale.

- Naffdtez pas la chaine lorsque la longueur minimale
des arétes, 3 mm, est atteinte. Il faut alors installer une
chaine neuve.
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- L'épaisseur de plaquette est déterminée par la
distance entre la jauge de profondeur (nez rond) et la
face de coupe. Les meilleurs résultats de coupe sont
obtenus avec une distance de 0,65 mm (,025”) entre la
face de coupe et la jauge de profondeur. (Fig. 34)

AVERTISSEMENT :
« Une distance trop grande entraine une augmentation
des risques de choc en retour.

- L’angle d’'afftage, d’'une distance de 30°, doit étre le
méme sur toutes les arétes. La chaine risque de
tourner de maniére saccadée et inégale, de s’user
rapidement et de casser si les angles sont différents.
(Fig. 35)

- Langle d’attaque latérale des arétes, 85°, est
déterminé par la profondeur de pénétration de la lime
ronde. Si la lime spécifiée est utilisée correctement, le
bon angle d’attaque latérale sera naturellement
obtenu.

La lime et le guidage de la lime

- Pour affater la lame, utilisez une lime ronde congue
spécialement (accessoire en option) pour les chaines
avec un diamétre de 4,5 mm (pour les modéles
ES-33A et ES-38A) ou 4,0 mm (pour le modéle ES-
42A). |l est préférable de ne pas utiliser une lime ronde
ordinaire. (Fig. 36)

- Lalime ne doit étre pénétrer le matériau que dans son
mouvement vers I'avant. Soulevez la lime pour qu’elle
ne touche pas le matériau dans son mouvement de
retour.

- Affatez d’abord la plus courte aréte. La longueur de
cette aréte servira de référence pour I'affitage des
autres arétes de la chaine.

- Guidez la lime de la fagon indiquée sur la figure.

- Il sera plus facile de guider la lime si vous utilisez le
porte-lime (accessoire en option). Le porte-lime
possede des indications pour le réglage correct de
I'angle d’affGtage sur 30° (alignez les indications
parallélement a la chaine), et il limite la profondeur de
pénétration (jusqu’au 4/5 du diamétre de la lime).

(Fig. 37)

- Apres l'affitage de la chaine, vérifiez la hauteur de la
jauge de profondeur au moyen de I'outil pour jauge de
chaine (accessoire en option). (Fig. 38)

- Retirez toute partie saillante au moyen d’une lime plate
spécialement congue a cet effet (accessoire en option).

- Arrondissez a nouveau la partie avant de la jauge de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine et lubrification
du pignon de retour

ATTENTION :

» Portez toujours des gants de travail pour effectuer
cette tache. Les bavures peuvent causer des
blessures. (Fig. 39)

Veérifiez régulierement I'absence de dommages sur les

surfaces mobiles du guide-chaine. Utilisez un outil

adéquat pour le nettoyage, et retirez les bavures si
nécessaire.

Si la trongonneuse est utilisée souvent, lubrifiez au moins

une fois par semaine I'engrenage du pignon de retour.

Avant d’ajouter de la graisse neuve, nettoyez

soigneusement 'orifice de 2 mm qui se trouve au bout du



guide-chaine, puis poussez une petite quantité de graisse
a multiples usages (accessoire en option) dans I'orifice.

Nettoyage du guidage d’huile (Fig. 40)

- Nettoyez régulierement la rainure d’alimentation en
huile et I'orifice d’alimentation en huile dans le guide-
chaine.

Chaines neuves

Utilisez de deux ou trois chaines de facon alternée, de
sorte que la chaine, le pignon et les surfaces mobiles du
guide-chaine s’'usent de maniere égale.

Retournez le guide-chaine lorsque vous remplacez la
chaine, pour favoriser I'usure égale des rainures du
guide-chaine.

ATTENTION :

« Utilisez exclusivement des chaines et guide-chaines
approuvés pour ce modeéle de trongonneuse (reportez-
vous a « SPECIFICATIONS »). (Fig. 41)

Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du

pignon.

ATTENTION :

* Un pignon usé endommagera la chaine neuve.
Remplacez le pignon s'il est usé.

Lorsque vous remplacez le pignon, posez toujours un

anneau de verrouillage neuf.

Maintenance de la chaine et du frein de
mise hors tension

Les dispositifs de frein remplissent une fonction tres
importante pour la sécurité. Comme tout autre composant
de la trongonneuse, ils sont sujets a une certaine usure.
lls doivent faire I'objet d’'inspections régulieres dans un
atelier de réparation agréé DOLMAR. Cette mesure a
pour but d’assurer votre propre sécurité.

Rangement de I'outil

L’huile a chaine biodégradable ne peut se conserver que

pour une période limitée.

Deux ans apres leur fabrication, les huiles biologiques

deviennent adhésives et entrainent des dommages sur la

pompe a huile et les piéces du dispositif de lubrification.

- Sivous prévoyez laisser la trongonneuse inutilisée
pour une période plus longue, videz le réservoir d’huile
et versez-y une petite quantité d’huile a moteur
(SAE 30).

- Faites tourner la trongonneuse un court instant pour
éliminer les résidus d’huile biologique du réservoir, du
dispositif de lubrification et du mécanisme de la
trongonneuse.

De petites quantités d’huile coulent pendant un

certain temps aprés l'utilisation de la trongonneuse.

Cela est normal et n’indique aucun

dysfonctionnement.

Rangez la trongonneuse sur une surface adéquate.

Avant d’envoyer la trongonneuse pour la faire réparer,

remplissez-la d’huile a chaine BIOTOP fraiche.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,

toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage

doivent étre effectués par un atelier de réparation

DOLMAR, avec des pieces DOLMAR d’origine

uniquement.

ACCESSOIRES FOURNIS EN
OPTION

/\ ATTENTION :

« Ces accessoires ou piéces complémentaires sont
recommandés pour étre utilisés avec I'outil Dolmar
spécifié dans ce mode d’emploi. L'utilisation de tout
autre accessoire ou piéce complémentaire peut
comporter un risque de blessure. N'utilisez les
accessoires ou pieces qu’aux fins auxquelles ils ont été
congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre Centre de service local Dolmar.

+ Chaine

* Fourreau

* Guide-chaine complet

« Jauge de chaine

* Lime ronde 4,5 mm

* Lime ronde 4,0 mm

* Lime plate

* Porte-lime avec lime de 4,5 mm

« Porte-lime avec lime de 4,0 mm

« Poignée de lime

» Huile a trongonneuse 1 | BIOTOP

* Huile a trongonneuse 5 | BIOTOP

* Graisse a multiples usages

« Pistolet graisseur

REMARQUE :

« Certains éléments de la liste peuvent étre inclus en tant
gu'accessoires standard dans le coffret de I'outil
envoyé. lls peuvent varier suivant les pays.

Bruit ENG102-3
Les niveaux de bruit pondéré A typiques ont été mesurés
selon la norme EN60745 :
Niveau de pression sonore (L) : 92 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 100 dB (A)
Incertitude (K) : 1 dB (A)
Portez des protections auditives.

Vibrations ENG221-3
La valeur totale de vibration (somme du vecteur triaxial) a
été déterminée selon la norme EN60745 :

Mode de fonctionnement : coupe de bois

Emission des vibrations (ay) : 3,8 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s?

« La valeur de I'émission des vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée afin de comparer des outils entre
eux.

» La valeur de I'émission des vibrations déclarée peut
également étre utilisée lors d’'une évaluation
préliminaire de I'exposition.

ATTENTION :

« Selon la maniére dont I'outil est utilisé, il est possible
que I'émission des vibrations pendant I'utilisation réelle
de I'outil électrique différe de la valeur de I'émission
déclarée.

» Veillez a identifier les mesures de sécurité destinées a
protéger I'opérateur et établies a partir de I'estimation
de I'exposition dans les conditions réelles d’utilisation
(en prenant en compte toutes les étapes du cycle de
fonctionnement, telles que les périodes de mise hors
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tension de l'outil, les périodes de fonctionnement au
ralenti et les périodes de mise en route).

Pour les pays d’Europe uniquement ENH027-4
Déclaration de conformité CE
Les soussignés, Tamiro Kishima et Rainer Bergfeld,
tels qu’autorisés par Dolmar GmbH, déclarent que les
outils DOLMAR :
Nom de la machine : Trongonneuse a chaine
N° de modéle/Type : ES-33A, ES-38A, ES-42A
Spécifications : voir le tableau « SPECIFICATIONS ».
sont fabriqués en série et
sont conformes aux directives européennes
suivantes :

2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou
documents de normalisation suivants :

EN60745
N° de l'attestation d’inspection de type CE :
M6T 09 10 24243 111
L'inspection de type CE pour les normes 98/37/CE et
2006/42/CE a été réalisée par :

TUV SUD Product Service GmbH,

Ridlerstrake 65, 80339 MUNCHEN, Allemagne

N° d’identification 0123
La documentation technique se trouve dans les locaux de
I'entreprise sise :

Dolmar GmbH,

Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburg
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la
directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 100,0 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 101,0 dB

4 novembre 2009

7RIV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Directeur général Directeur général

28



DEUTSCH (Originalbetriebsanleitung)

Lieferumfang
1. Hinterer Handgriff 6. Flhrungsschiene 11. Hinterer Handschutz
2. Ein/Aus-Schalter 7. Sagekette 12. Zackenleiste (Krallenanschlag)
3. Offilterdeckel 8. Hebel 13. Entsperrungstaste
4. Vorderer Handgriff 9. Kettenradschutz 14. Kettenfangbolzen
5. Vorderer Handschutz 10. Olstandsanzeige 15. Schienenschutz
Erkldrung der Gesamtdarstellun
1. Kettenbremse aktiviert 12. Kleines Loch 23. Sichtfenster
2. Kettenbremse geldst 13. Festschrauben 24. Zackenleiste
3. Entsperrungstaste 14. Hebel 25. Fallbereich
4. Ein/Aus-Schalter 15. Niedrig 26. Fallrichtung
5. Herunterdriicken 16. Hoch 27. Gefahrenbereich
6. Losen 17. Fihrungsschiene 28. Fluchtweg
7. Kettenradschutz 18. Séagekette 29. Olfiihrungsnut
8. Einstellrad 19. Oltankverschluss 30. Oleintrittsbohrung
9. Spannstift 20. Handschutz 31. Kettenrad
10. Haken 21. Verriegeln
11. Loch 22. Entriegeln
TECHNISCHE DATEN
Modell ES-33A | ES-38A | ES-42A
Max. Kettengeschwindigkeit (m/s) 13,3
Schnittlange 300 mm | 350 mm | 400 mm
T 90SG
Sagekette ypl
Kettenteilung 3/8”
Olpumpe automatisch
Oltankvolumen (1) 0,20
Kraftlibertragung direkt
Kettenbremse Auslésung manuell
Auslaufbremse mechanisch
Gesamtlange (ohne Flhrungsschiene) 436 mm
Nettogewicht 4,3 kg 4,4 kg
Verlangerungskabel (optional) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

+ Aufgrund unserer fortschreitenden Forschungen und Entwicklungen sind Anderungen an den hier wiedergegebenen

Angaben ohne Vorankiindigung vorbehalten.
« Die Angaben kdénnen sich je nach Land unterscheiden.

* Gewicht entsprechend der EPTA-Vorgehensweise 01/2003

Symbole END218-4
Im Folgenden sind die im Zusammenhang mit diesem
Werkzeug verwendeten Symbole dargestellt. Machen Sie
sich vor der Benutzung des Werkzeugs unbedingt mit
diesen Symbolen vertraut.

.. Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung und
befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise.

Tragen Sie wahrend der Arbeit stets eine
Schutzbrille.

Tragen Sie Gehorschutz.

DOPPELT SCHUTZISOLIERT

Achtung: Besondere Vorsicht und
Aufmerksamkeit!

Achtung: Bei beschadigtem Kabel sofort
Netzstecker ziehen!

Achtung: Riickschlag!
Vor Regen und Nasse schiitzen!
Helm, Augen- und Gehdrschutz tragen!
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................ Schutzhandschuhe tragen!

Netzstecker ziehen!
Erste Hilfe
e N Maximal zulassige Schnittlange

Bd=p ... Laufrichtung der Ségekette

é ................ Séagekettenol

<) .
o Kettenbremse gelost

/ ................. Kettenbremse aktiviert

................ Verboten!
............. Nur fir EU-Lander
Ei Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in
den Hausmdll!

GemanR Europaischer Richtlinie 2002/96/
EG (iber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und Umsetzung in nationales
Recht miissen verbrauchte
Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt
und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Vorgesehene Verwendung ENE031-1
Das Werkzeug wurde fiir das Schneiden von Bauholz und
Baustdammen entwickelt.

Stromversorgung ENF002-1
Das Gerat darf nur an Stromquellen mit der auf dem
Typenschild angegebenen Spannung und einphasigem
Wechselstrom betrieben werden. Aufgrund der
Doppelisolierung nach europaischem Standard kann es
auch an Steckdosen ohne Erdungskabel betrieben
werden.

Fiir 6ffentliche Niederspannungs-
Versorgungssysteme mit einer Spannung zwischen
220 V und 250 V. ENF100-1
Schaltvorgéange von Elektrogeraten verursachen
Spannungsschwankungen. Der Betrieb dieses Gerates
unter unglinstigen Netzstrombedingungen kann sich
nachteilig auf den Betrieb anderer Geréate auswirken. Bei
einer Netzstromimpedanz von 0,35 Ohm oder weniger ist
anzunehmen, dass keine negativen Effekte auftreten. Die
fir dieses Gerat verwendete Netzsteckdose muss durch
eine Sicherung oder einen Schutzschalter mit trdgen
Ausléseeigenschaften geschitzt sein.

Allgemeine Sicherheitshinweise
fur Elektrowerkzeuge GEA010-1

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen sorgféltig durch. Wenn die Hinweise
und Anweisungen nicht beachtet werden, besteht die
Gefahr eines Stromschlags, Brands und/oder das Risiko
von ernsthaften Verletzungen.
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Bewahren Sie alle Hinweise und
Anweisungen zur spateren
Referenz gut auf.

Sicherheitshinweise zu
Kettensdgen

1. Halten Sie mit allen Koérperteilen Abstand zur
Séagekette, wenn der Motor der Kettensége lauft.
Stellen Sie vor dem Starten der Kettensige sicher,
dass die Sagekette frei ist und keinerlei
Gegenstédnde beriihrt. Beim Arbeiten mit
Kettensagen kann schon der kiirzeste Moment an
Unaufmerksamekeit zur einer Berlihrung zwischen
Sagekette und Kleidung oder Koérper fiihren.

2. Halten Sie die Kettensidge stets mit der rechten
Hand am hinteren Griff und mit der linken Hand
am vorderen Griff. Ein Erfassen der Kettensage mit
der linken Hand am hinteren Griff und mit der rechten
Hand am vorderen Griff fiihrt zu einer deutlich
hoheren Verletzungsgefahr und hat zu unterbleiben.

3. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten
Griffflachen, da die Sagekette in Beriihrung mit
dem eigenen Netzkabel kommen kann. Der Kontakt
der Sagekette mit einer spannungsfiihrenden Leitung
kann metallene Gerateteile unter Spannung setzen
und zu einem elektrischen Schlag flihren.

4. Tragen Sie Schutzbrille und Gehoérschutz.
AuBerdem wird das Tragen von Schutzausriistung
fiir Kopf, Hande, Beine und FiiRe empfohlen. Bei
geeigneter Schutzkleidung verringert sich das
Verletzungsrisiko durch herumfliegende Sageabfalle
oder durch versehentlichen Kontakt mit der
Sagekette.

5. Betreiben Sie die Kettensage nicht auf einem
Baum. Bei Benutzung einer Kettensage auf einem
Baum kann es zu Verletzungen kommen.

6. Achten Sie immer auf einen sicheren Stand, die
Benutzung der Kettensége ist nur dann zulassig,
wenn Sie auf einer festen, sicheren und
waagerechten Flache stehen. Auf rutschigen und
instabilen Standflachen, wie z. B. auf einer Leiter,
kénnen Sie das Gleichgewicht und die Kontrolle tiber
die Kettensage verlieren.

7. Achten Sie beim Sadgen von unter Spannung
stehenden Asten auf ein mégliches
Zuriickschnellen. Wenn die Spannung im Holz frei
wird, kann der Bediener der Sdge vom unter
Spannung stehenden Ast getroffen werden oder die
Sage kann auler Kontrolle geraten.

8. Beim Sdgen von Gebiisch und jungen Baumen ist
besondere Vorsicht geboten. Die Sagekette kann
das schlanke Material erfassen und in Ihre Richtung
peitschen oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

9. Tragen Sie die Kettensdge immer ausgeschaltet
und am vorderen Griff und vom Koérper entfernt.
Transportieren und lagern Sie die Kettensdge
immer mit aufgesetztem Schutz iiber dem
Sageschwert. Durch einen sachgemaien Umgang
mit der Kettensdge kdnnen Sie eine Beriihrung der
sich bewegenden Ségekette vermeiden.

10. Halten Sie die Anweisungen fiir Schmieren,
Spannen der Kette und Austauschen von
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1.

12.

13.

Zubehorteilen ein. Eine unsachgemaR geschmierte
oder unsachgemal gespannte Sagekette kann reillen
oder einen Ruckschlag verursachen.

Achten Sie darauf, dass die Griffe trocken, sauber
und frei von Ol und Schmiermittel sind. Fettige
oder 6lige Griffe sind schllpfrig, wodurch Sie die
Kontrolle Gber die Sage verlieren kénnen.
Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die
Kettensdge ausschlieBlich fiir den vorgesehenen
Zweck. Beispiel: Mit dieser Kettensige ist das
Schneiden von Kunststoffen, Ziegeln oder
Baumaterialien, die nicht aus Holz sind, zu
unterlassen. Die zweckentfremdete Verwendung der
Kettensage kann zu Gefahrensituationen fiihren.
Ursachen fiir Riickschldge und geeignete
Vorkehrungen: Wenn die Nase oder die Spitze des
Sageschwerts ein Objekt berlihrt oder wenn sich das
Holz in den Schnitt biegt und die Sagekette
einklemmt, kann es zu einem Riickschlag kommen.
Wenn die Spitze mit Gegensténden in Beriihrung
kommt, kann es zu einer pldtzlichen
Bewegungsumkehr kommen, wodurch das
Sageschwert nach oben und in Richtung des
Bedieners gestofRen wird. Wenn die Ségekette oben
am Séageschwert eingeklemmt wird, kann das
Sageschwert plétzlich nach hinten in Richtung des
Bedieners gedriickt werden.

All diese Reaktionen kénnen zu einem Verlust der
Kontrolle Uber die Sage und dadurch zu schweren
Verletzungen fiihren. Verlassen Sie sich nicht
ausschlieBlich auf die Sicherheitsvorrichtungen der
Sage. Als Benutzer einer Kettensdge missen Sie
bezliglich Arbeitsschutz mehrere Dinge beachten.
Riickschlag wird durch eine zweckentfremdete
Nutzung des Werkzeugs und/oder unsachgemafe
Bedienschritte oder -umsténde verursacht und kann
durch die unten aufgefiihrten MaBnahmen vermieden
werden:

- Halten Sie die Sidge mit beiden Handen und mit
festem Griff und legen Sie dabei Finger und
Daumen um die Griffe der Kettenséage, halten Sie
Korper und Arme so, dass Sie
Riickschlagkriften standhalten kénnen. Bei
sachgerechter Vorgehensweise kann der Bediener
auf sichere Weise mit Rlckschlagkraften umgehen.
Lassen Sie die Kettensage niemals einfach los.
(Abb. 1)

Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn und

sdgen Sie nicht Giber Schulterh6éhe. Dadurch

koénnen unbeabsichtigte Berlihrungen der

Schwertspitze mit Gegenstéanden vermieden

werden. AuRerdem kann die Kettensage in

unerwarteten Situationen besser unter Kontrolle
gehalten werden.

- Verwenden Sie ausschlieBlich die vom Hersteller
vorgeschriebenen Ersatzschwerter und —ketten.
Nicht zugelassene Ersatzschwerter und —ketten
kénnen zu einem Riss der Kette und/oder
Ruckschlag fuhren.

- Halten Sie die Vorschriften des Herstellers fiir
das Scharfen und die Wartung der Sagekette ein.

Bei Absenken des Tiefenanschlags kann es zu
héheren Rickschlagkraften kommen.

ZUSATZLICHE
SICHERHEITSREGELN

1.

2.

Lesen Sie diese Betriebsanleitung, um sich mit der
Handhabung der Kettensage vertraut zu machen.
Vor der ersten Inbetriebnahme der Kettenséage sollten
Sie sich deren Arbeitsweise erklaren lassen. Falls das
nicht moglich ist, iben Sie vor Beginn der Arbeit
zumindest das Ablangen von Rundholz auf einem
Sagebock.

Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren dirfen die
Kettensage nicht bedienen. Jugendliche Gber 16
Jahren sind von diesem Verbot ausgenommen, wenn
Sie zum Zwecke der Ausbildung unter Aufsicht eines
Fachkundigen stehen.

Das Arbeiten mit der Kettensage erfordert ein hohes
Maf an Aufmerksamkeit. Nur in guter korperlicher
Verfassung arbeiten. Fiihren Sie alle Arbeiten ruhig
und sorgféltig aus.

Arbeiten Sie niemals unter Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Medikamenten.

BestimmungsgemaRer Gebrauch

1.

4,

5.

Die Kettensage wurde eigens fiir das Sagen von Holz
entwickelt. Verwenden Sie sie beispielsweise nicht
zum Sagen von Kunststoff oder porésem Beton.
Verwenden Sie die Kettensage nur fiir Arbeiten, die in
dieser Betriebsanleitung beschrieben sind.
Verwenden Sie sie zum Beispiel nicht zum
Heckenschneiden oder Ahnlichem.

Die Kettensage darf nicht fiir Forstarbeiten, d. h. zum
Fallen und Entasten von Nutzholz verwendet werden.
Die Kabelverbindung gewahrleistet dem Bediener
nicht die notwendige Beweglichkeit und Sicherheit, die
fir diese Arbeiten erforderlich ist.

Die Kettenséage ist nicht fiir den gewerblichen
Gebrauch bestimmt.

Die Kettensage nicht Gberlasten.

Personliche Schutzausriistung

1.

2.

Die Kleidung muss eng anliegen, darf jedoch nicht die
Bewegungsfreiheit einschrénken.

Tragen Sie bei der Arbeit folgende Schutzkleidung:
Einen gepriften Schutzhelm, Wenn mit
herabfallenden Asten oder Ahnlichem zu rechnen
ist;

Einen Gesichts- oder Augenschutz;

Geeigneten Gehorschutz (Gehdrschutzkapseln,
maRgeschneiderte oder formbare
Gehdrschutzstdpsel). Oktavbandanalyse auf
Anfrage;

Schutzhandschuhe aus festem Leder;

Eine lange Hose aus festem Stoff;

Eine Sicherheits-Latzhose mit Schnittschutz;
Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit rutschfesten
Sohlen; Stahlkappen und schnittfestem Futter;
Eine Atemmaske fiir Arbeiten mit Staubentwicklung
(z. B. Sagen von trockenem Holz).

Schutz vor elektrischem Schlag
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@ Die Kettensage darf nicht bei nassem Wetter

oder in feuchter Umgebung verwendet werden,

da der Elektromotor nicht wasserdicht ist.

1. Schliellen Sie die Sage nur an eine Steckdose mit
geprufter Installation an. Prifen Sie, ob die
Netzspannung den Angaben auf dem Typenschild

entspricht. Stellen Sie sicher, dass eine Vorsicherung

mit 16 A eingebaut ist. Sagen, die im Freien

verwendet werden, miissen liber einen Fehlerstrom-
Schutzschalter mit maximal 30 mA Auslésestrom ans

Netz angeschlossen werden.

Sollte das Anschlusskabel beschadigt sein,
ziehen Sie sofort den Netzstecker.

Sicheres Arbeiten

1. Vor Arbeitsbeginn sicherstellen, dass die Kettensage

einwandfrei funktioniert und deren Zustand den
Sicherheitsbestimmungen entspricht. Stellen Sie
insbesondere sicher, dass:

Die Kettenbremse ordnungsgeman funktioniert,
Die Auslaufbremse ordnungsgemaf funktioniert,
Die Sageschiene und der Kettenradschutz
ordnungsgemaf angebracht sind,

ist,

sind;

Siehe Abschnitt “PRUFUNGEN”.

2. Stellen Sie insbesondere stets sicher, dass das
verwendete Verlangerungskabel einen
entsprechenden Durchmesser hat (siehe
“TECHNISCHE DATEN?”). Bei Verwendung einer
Kabelrolle sollte das Kabel vollstandig abgewickelt
werden. Wenn Sie die Sage im Freien verwenden,

stellen Sie sicher, dass das verwendete Kabel fiir den

Einsatz im Freien zugelassen und entsprechend
gekennzeichnet ist.

3. Halten Sie das Kabel vom Schneidebereich fern und

positionieren Sie das Kabel so, dass es sich nicht
beim Schneiden in Asten u. &. verfangt.

4. Kettensage nicht in der Nahe von entziindlichem
Staub oder Gasen betreiben, da der Motor Funken
erzeugt. Explosionsgefahr!

5. Arbeiten Sie nur auf stabilem Untergrund und achten

Sie dabei auf sicheren Stand. Achten Sie besonders
auf Hindernisse (z. B. das Kabel) im Arbeitsbereich.
Seien Sie besonders vorsichtig bei Glatte durch

Nasse, Eis, Schnee, frisch geschnittenes Holz oder

frisch geschalte Rinde. Nicht auf Leitern oder Baumen

mit der Sage arbeiten.

6. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie in schragem

Gelande arbeiten, da heranrollende Baumstamme
und Aste eine mégliche Gefahr darstellen.
Sagen Sie niemals Uber Schulterhdhe.

~

8. Halten Sie beim Einschalten und bei der Arbeit die
Kettensdge mit beiden Handen fest. Halten Sie den
hinteren Griff mit Ihrer rechten und den vorderen Griff
mit lhrer linken Hand fest. Umfassen Sie die Griffe fest

mit lhren Daumen. Die Sageschiene und die Kette

durfen beim Einschalten der Sage keine Gegensténde

bertihren. (Abb. 1)
9. Saubern Sie den Schnittbereich von Fremdkdrpern
wie Sand, Steinen, Nageln, Draht, etc. Fremdkdrper
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Die Kette vorschriftsgeman gescharft und gespannt

Das Netzkabel und der Netzstecker nicht beschadigt

beschéadigen die Sageschiene und Sagekette und
kénnen zum gefahrlichen Riickschlag fiihren.

. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie in der Nahe

von Drahtzdunen sagen. Sagen Sie nichtin den Zaun,
da sonst ein Riickschlagen der Sage mdglich ist.

. Ségen Sie niemals in den Untergrund.
. Séagen Sie Holzstiicke stets einzeln, niemals in

Biindeln oder Stapeln.

. Vermeiden Sie das Ségen von diinnen Asten und

Waurzeln, da sich diese in der Kettensage verfangen
kénnen. Gefahr durch Verlust des Gleichgewichts.

. Verwenden Sie beim Sagen von Schnittholz eine

sichere Auflage (Ségebock).

. Verwenden Sie die Kettensage nicht zum Abhebeln

oder Wegschaufeln von Holzstiicken und sonstigen
Gegenstanden.

. Kettenséage so fiihren, dass sich kein Korperteil im

verlangerten Schwenkbereich der Sagekette befindet
(siehe Abbildung). (Abb. 2)

. Aktivieren Sie bei einem Standortwechsel wahrend

der Arbeit die Kettenbremse, um ein unbeabsichtigtes
Anlaufen der Sagekette zu vermeiden. Tragen Sie die
Kettensage am vorderen Griff und halten Sie lhren
Finger nicht am Schalter.

. Ziehen Sie den Netzstecker, wenn Sie eine Pause

einlegen oder die Kettensége unbeaufsichtigt lassen.
Die Kettensage ist so abzustellen, dass niemand
gefahrdet werden kann.

Ruckschlag

Beim Arbeiten mit der Kettensége kann es zum
gefahrlichen Riickschlag kommen. Dieser Riickschlag
entsteht, wenn die Schienenspitze (insbesondere das
obere Viertel) mit Holz oder einem anderen festen
Gegenstand in Berihrung kommt. Dies fiihrt dazu,
dass die Kettensage in Richtung des Bedieners
ausschlagt. (Abb. 3)

Um einen Rickschlag zu vermeiden, beachten Sie
Folgendes:

Setzen Sie niemals mit der Schienenspitze zum
Schnitt an.

Séagen Sie niemals mit der Schienenspitze. Seien
Sie besonders vorsichtig, wenn Sie bereits
begonnene Schnitte fortsetzen.

Beginnen Sie den Schnitt mit laufender Sagekette.
Die Sagekette stets richtig scharfen. Dabei ist
besonders auf die richtige Hohe des
Tiefenanschlags zu achten (weitere Informationen
siehe “Scharfen der Kette”).

Niemals mehrere Aste auf einmal durchségen.
Achten Sie beim Entasten darauf, dass die
Séageschiene nicht mit anderen Asten in Beriihrung
kommt.

Beim Ablangen von angrenzenden Baumstammen
fernhalten. Achten Sie stets auf die Schienenspitze.
« Verwenden Sie einen Sagebock.

Sicherheitseinrichtungen

1.

Prifen Sie vor Arbeitsbeginn immer die
Funktionstiichtigkeit der Sicherheitseinrichtungen.
Verwenden Sie die Kettensége nicht, wenn die
Sicherheitseinrichtungen nicht ordnungsgemafn
funktionieren.



Kettenbremse:

Die Kettensage ist mit einer Kettenbremse
ausgeristet, die im Bruchteil einer Sekunde die
Sagekette zum Stillstand bringt. Sie wird ausgelost,
wenn der Handschutz nach vorne gedrickt wird. Die
Sagekette stoppt innerhalb von 0,15 s, und die
Stromzufuhr zum Motor wird unterbrochen. (Abb. 4)

Auslaufbremse:

Die Séage ist mit einer Auslaufbremse ausgestattet.
Sie bewirkt, dass nach dem Loslassen des EIN/AUS-
Schalters die Sagekette unmittelbar zum Stillstand
kommt. Dies verhindert das gefahrliche Nachlaufen
der Sagekette nach dem Ausschalten.

- Der vordere und hintere Handschutz schiitzen
den Bediener vor Verletzungen durch nach hinten
geschleuderte Holzstlicke oder durch eine
gerissene Ségekette.

- Die Schalterverriegelung verhindert ein
unbeabsichtigtes Einschalten der Kettensage.

- Der Kettenfangbolzen schiitzt den Bediener vor
Verletzungen, die durch eine abgesprungene oder
gerissene Kette entstehen kénnen.

Transport und Aufbewahrung

5

D Bei Nichtgebrauch oder zum Transport den

Netzstecker ziehen und den mitgelieferten
Schienenschutz aufsetzen. Niemals die
Kettensage mit laufender Sagekette tragen oder
transportieren.

. Tragen Sie die Kettensage nur am vorderen Giriff, so

dass die Séageschiene nach hinten zeigt.

Bewahren Sie die Kettensage in einem sicheren,
trockenen und abschlieBbaren Raum, auf3erhalb der
Reichweite von Kindern, auf. Lagern Sie die
Kettensage nicht im Freien.

Wartung
1.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie
Einstellungen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.
Uberpriifen Sie das Stromkabel regelmaRig auf
Beschadigungen der Isolierung.

Reinigen Sie die Kettensage regelmafig.

Bei Beschadigungen des Kunststoffgehauses sofort
eine fachgerechte Reparatur veranlassen.
Verwenden Sie die S&ge nur, wenn der
Ausloseschalter ordnungsgeman funktioniert. Lassen
Sie diesen bei Bedarf fachgerecht reparieren.

Es dirfen unter keinen Umsténden bauliche
Veranderungen an der Kettenséage vorgenommen
werden. Sie gefahrden hierdurch |hre Sicherheit.
Flhren Sie ausschlieBlich die in dieser
Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- oder
Reparaturarbeiten durch. Alle darlber
hinausgehenden Arbeiten missen vom DOLMAR
Service durchgefiihrt werden.

Verwenden Sie nur Original DOLMAR Ersatzteile und
Zubehr, die fir Ihr Sdgenmodell bestimmt sind. Bei
Verwendung von anderen Teilen besteht erhdhte
Unfallgefahr.

DOLMAR Ubernimmt keine Haftung fiir Unfalle oder
Schaden, die durch den Einsatz von nicht
zugelassenen Sageschienen, Sageketten, anderen

Ersatzteilen oder Zubehor entstehen. Siehe “Auszug
aus der Ersatzteilliste” fir Informationen tber
zugelassene Sageschienen und -ketten.

Erste Hilfe

Arbeiten Sie niemals alleine. Eine weitere
Person sollte sich stets in Rufweite befinden.
Halten Sie immer einen Verbandskasten zur Hand.
Fillen Sie enthommenes Material sofort wieder auf.
Wenn Sie bei einem Unfall Hilfe anfordern, geben Sie
folgende Angaben durch:
« Wo ist der Unfall passiert?
* Was ist passiert?
« Wie viele Verletzte gibt es?
* Welche Verletzungen haben diese?
* Wer meldet den Unfall?

HINWEIS:

Werden Personen mit schlechter Durchblutung zu oft
Vibrationen ausgesetzt, kann es zu Schadigungen an
BlutgefaRen oder des Nervensystems kommen.
Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten:
Einschlafen der Korperteile (Benommenheit), Kribbeln,
Schmerz, Stechen, Veranderung der Hautfarbe oder
Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie
einen Arzt auf!

BEWAHREN SIE DIESE
SICHERHEITSHINWEISE
SORGFALTIG AUF.

WARNUNG:

Lassen Sie sich NIE durch Bequemlichkeit oder (aus
fortwahrendem Gebrauch gewonnener) Vertrautheit
mit dem Werkzeug dazu verleiten, die
Sicherheitsregeln fiir das Werkzeug zu missachten.
Bei MISSBRAUCHLICHER Verwendung des
Werkzeugs oder Missachtung der in diesem
Handbuch enthaltenen Sicherheitshinweise kann es
zu schweren Verletzungen kommen.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

ACHTUNG:

Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen Sie
den Stecker, bevor Sie Einstellungen oder eine
Funktionsprifung des Werkzeugs vornehmen.

Bedienung des Schalters (Abb. 5)
ACHTUNG:

Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeugs darauf,
dass sich der Ein/Aus-Schalter korrekt bedienen lasst
und beim Loslassen auf die Position “OFF” (AUS)
zuriickkehrt.

Hinweis:

Schalten Sie das Werkzeug innerhalb eines kurzen
Zeitraums (5 Sekunden oder weniger) nicht zu oft
ein und aus. Die Temperatur im Werkzeug wirde
ansteigen und das Werkzeug kdnnte beschadigt
werden. Dieser Zeitraum hangt vom Luftdruck und
anderen Bedingungen ab. (Abb. 6)
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Damit der Ein/Aus-Schalter nicht versehentlich betatigt
wird, befindet sich am Werkzeug ein Arretierknopf.

Um das Werkzeug zu starten, driicken Sie zuerst den
Arretierknopf und betétigen den Ein-/Aus-Schalter.
Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs den Ein/
Aus-Schalter los.

MONTAGE

ACHTUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen Sie
den Stecker, bevor Sie irgendwelche Arbeiten am
Werkzeug vornehmen.

Montage und Demontage der Sagekette

ACHTUNG:

» Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie die Sagekette einsetzen oder
entfernen.

* Tragen Sie wahrend der Montage oder Demontage der
Séagekette stets Handschuhe.

1. Um die Sagekette zu entfernen, ziehen Sie den Hebel

hoch. (Abb. 7)

2. Dricken Sie den Hebel nach unten und drehen Sie ihn
gegen den Uhrzeigersinn, um die Mutter zu I6sen, bis
sich der Kettenradschutz abziehen lasst. (Durch das
Herunterdriicken des Hebels passt dieser genau in die
Nut der Mutter.)

3. Drehen Sie das Einstellrad gegen den Uhrzeigersinn,
um die Kettenspannung zu lockern.

4. Entfernen Sie den Kettenradschutz.

5. Entfernen Sie die Sagekette und die
Fihrungsschiene.

6. Zur Montage der Sagekette fiihren Sie das eine Ende
der Sagekette auf die Oberseite der Fiihrungsschiene
und das andere Ende liber das Kettenrad. (Abb. 8)

Setzen Sie in diesem Fall die Sagekette wie in der

Abbildung dargestellt ein, da diese sich in Pfeilrichtung

dreht.

7. Setzen Sie die Fuhrungsschiene an der richtigen
Stelle auf die Kettensage.

8. Drehen Sie die Einstellrad gegen den Uhrzeigersinn,
um den Spannstift in Pfeilrichtung zu schieben.

(Abb. 9)

9. Setzen Sie den Kettenradschutz auf die Kettensage,
so dass der Haken auf dessen Riickseite in einer
Offnung an der Kettensage einrastet und der
Spannstift in einer kleinen Offnung in der
Fuhrungsschiene einrastet. (Abb. 10)

10. Driicken Sie den Hebel nach unten und drehen ihn
dabei ganz im Uhrzeigersinn, um die Mutter
anzuziehen. Drehen Sie den Hebel anschlieRend um
ein Viertel gegen den Uhrzeigersinn, um die Mutter
leicht zu 16sen. (Abb. 11)

Einstellen der Kettenspannung (Abb. 12)
Die Sagekette kann nach vielen Betriebsstunden locker
werden. Priifen Sie daher vor der Inbetriebnahme von
Zeit zu Zeit die Kettenspannung.

Ziehen Sie den Hebel nach oben.

Driicken Sie den Hebel nach unten. Halten Sie den Hebel
gedrickt und drehen Sie ihn dabei um ein Viertel gegen
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den Uhrzeigersinn, um die Mutter leicht zu I16sen. (Durch
das Herunterdriicken des Hebels passt dieser genau in
die Nut der Mutter.) (Abb. 13)

Drehen Sie zum Einstellen der Kettenspannung an der
Einstellrad. Fassen Sie die Ségekette in der Mitte der
Fihrungsschiene an und heben Sie sie an. Der Abstand
zwischen der Flihrungsschiene und der Sagekette sollte
ca. 2 - 4 mm betragen. Falls dies nicht der Fall ist, drehen
Sie vorsichtig an der Einstellrad, mit der die
Flihrungsschiene gesichert ist. Stellen Sie den Abstand
ein. Dabei zeigt die Spitze der Fiihrungsschiene nach
oben. (Abb. 14)

Halten Sie den Hebel gedriickt und drehen Sie ihn
vollstandig im Uhrzeigersinn, um die Mutter fest
anzuziehen. (Abb. 15)

Bringen Sie den Hebel wieder in seine Ausgangsposition.
(Abb. 16)

ACHTUNG:

« Eine bermaRig hohe Kettenspannung kann zur
Beschadigung der Sagekette, zum Verschleil der
Fihrungsschiene und zum Bruch der Einstellrad
fuhren.

» Die Montage oder Demontage der S&gekette sollte an
einem sauberen Ort, frei von Sagemehl und
Ahnlichem, erfolgen.

BETRIEB

Schmierung (Abb. 17)

ACHTUNG:
» Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie die Sagekette schmieren.
Verwenden Sie zur Schmierung der Sagekette und
Sageschiene ein biologisch abbaubares Sagekettendl mit
Haftzusatz. Der Haftzusatz im Sagekettendl verhindert ein
zu schnelles Abschleudern des Ols von der
Séagevorrichtung. Die Verwendung von Mineraldlen ist
nicht zulassig, da dies zu Umweltschaden fiihrt.

ACHTUNG:

+ Haut- und Augenkontakt mit dem Ol vermeiden.
Augenkontakt mit Ol fiihrt zu Reizungen. Bei
Augenkontakt sofort das betroffene Auge mit klarem
Wasser spilen. Danach sofort einen Arzt aufsuchen.

« Verwenden Sie niemals Altol. Altol enthalt
krebserregende Wirkstoffe. Die Verunreinigungen im
Altél fiihren zu vorzeitigem Verschlei der Olpumpe,
der Sageschiene und der Sagekette. Altdl ist
umweltschadlich.

* Wenn die Kettensage das erste Mal mit Kettendl beflllt
wird oder der Tank vorher komplett entleert wurde,
dann unbedingt Ol bis zur Unterkante des
Einfiillstutzens einfiillen. Ansonsten kann die Olzufuhr
beeintrachtigt werden.

Saubern Sie wie in der Abbildung dargestellt den Bereich

um den Oltankverschluss sorgfltig, um zu verhindern,

dass Schmutz in den Oltank eindringt. (Abb. 18)

Schrauben Sie den Oltankverschluss ab und fiillen Sie bis

zur Unterkante des Einfiillstutzens Ol ein.

Schrauben Sie den Oltankverschluss wieder fest auf.

Wischen Sie eventuell Ubergelaufenes Kettendl sorgféltig

ab.

Bei der ersten Inbetriebnahme der Kettensage kann es

bis zu zwei Minuten dauern, bis das Ségekettendl



beginnt, die Sagevorrichtung zu schmieren. Lassen Sie
die Sage so lange ohne Last laufen (siehe
“PRUFUNGEN?”).

PRUFUNGEN

Fihren Sie vor Arbeitsbeginn die folgenden Priifungen
durch:

Uberpriifung der Kettenspannung (Abb. 19)

WARNUNG:

« Ziehen Sie immer den Netzstecker, bevor Sie die
Kettenspannung Uberprifen und tragen Sie
Schutzhandschuhe.

Die richtige Spannung der Sagekette ist dann gegeben,

wenn die Sagekette an der Schienenunterseite anliegt

und sich von Hand leicht ca. 2 - 4 mm von der

Séageschiene abheben lasst.

Uberpriifen Sie die Kettenspannung haufig, da sich neue

Séageketten langen. Eine zu lockere Kette kann

abspringen. Unfallgefahr!

Wenn die Kette zu locker ist: Spannen Sie die Kette

wieder wie unter “Einstellen der Kettenspannung”

beschrieben.

Uberpriifen des Ein/Aus-Schalters

ACHTUNG:

Ziehen Sie stets den Stecker, bevor Sie den Ein/Aus-
Schalter Giberpriifen. Ein Einrasten des Ein/Aus-Schalters
in der Position ON ist verboten. (Abb. 20)

Der Ein/Aus-Schalter darf sich erst dann driicken lassen,
nachdem Sie den Arretierknopf gedriickt haben.

In gedriickter Stellung darf der Ein/Aus-Schalter nicht
klemmen. Nach dem Loslassen muss der Ein/Aus-
Schalter automatisch in die Position OFF zuriickgehen,
und der Arretierknopf muss ausrasten.

Uberpriifen der Kettenbremse

HINWEIS:

* Wenn die Kettensage nicht anlauft, muss die
Kettenbremse geldst werden. Ziehen Sie den
Handschutz kréaftig nach hinten, bis er flhlbar einrastet.

Halten Sie beim Einschalten die Kettensage mit beiden

Héanden fest. Halten Sie die rechte Hand am hinteren Griff

und die linke Hand am vorderen Giriff. Die Schiene und

Kette dirfen keine Gegensténde berihren.

Driicken Sie zunachst den Arretierknopf, danach den Ein/

Aus-Schalter. Die Sagekette lauft sofort an.

Driicken Sie den Handschutz mit dem Handrlicken nach

vorne. Die Sagekette muss sofort zum Stillstand kommen.

(Abb. 21)

ACHTUNG:

+ Sollte die Sagekette bei dieser Prifung nicht sofort
zum Stillstand kommen, darf die Sage auf keinen Fall
in Betrieb genommen werden. Suchen Sie eine
DOLMAR Fachwerkstatt auf.

Uberpriifen der Auslaufbremse

Schalten Sie die Kettensage ein.

Lassen Sie den Ein/Aus-Schalter ganz los. Die Sagekette
muss innerhalb einer Sekunde zum Stillstand kommen.

ACHTUNG:
« Sollte die Sagekette wahrend dieser Prifung nicht
innerhalb einer Sekunde zum Stillstand kommen, darf

die Sage nicht in Betrieb genommen werden. Suchen
Sie eine DOLMAR Fachwerkstatt auf.

Uberpriifung der Kettenschmierung

Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn den Olstand im Tank
und die Olzufuhr.

Sie kénnen den Olstand im Sichtfenster wie in der
Abbildung dargestellt ablesen. (Abb. 22)

So priifen Sie die Olzufuhr:

Starten Sie die Kettensage.

Halten Sie die laufende Kettensége ca. 15 cm Uber einen
Baumstumpf oder den Boden. Bei ausreichender
Schmierung bildet sich eine leichte Olspur durch das
abspritzende Ol. Achten Sie auf die Windrichtung und
setzen Sie sich nicht unnétig dem Schmierdinebel aus.

ACHTUNG:

+ Wenn sich keine Olspur bildet, nehmen Sie die Sage
nicht in Betrieb. Ansonsten wird die Lebensdauer der
Sagekette verkiirzt. Uberpriifen Sie den Olstand.
Reinigen Sie die Olfiihrungsnut und die
Oleintrittsbohrung in der Sageschiene (siehe
“WARTUNG").

ARBEITEN MIT DER KETTENSAGE

Ablangen (Abb. 23)

Bei Ablangschnitten die Zackenleiste wie in der Abbildung
dargestellt an das zu schneidende Holz ansetzen.

Mit laufender Kettensage in das Holz sagen. Die Sage
dabei am hinteren Griff hochziehen und am vorderen Griff
fihren. Verwenden Sie die Zackenleiste als Drehpunkt.
Setzen Sie mit leichtem Druck auf den vorderen Griff
nach. Ziehen Sie dabei die Sage etwas zurlick. Die
Zackenleiste tiefer ansetzen und erneut den hinteren Griff
hochziehen.

Wenn Sie mehrere Schnitte durchfiihren, schalten Sie die
Kettensége zwischen den Schnitten aus.

ACHTUNG:

« Beim Schneiden mit der Schienenoberseite kann die
Sége in lhre Richtung ausschlagen, wenn die
Sagekette einklemmt. Deshalb sollten Sie mit der
Schienenunterseite sagen, da dann die Sage vom
Korper weggezogen wid. (Abb. 24)

Schneiden Sie Holz unter Spannung zuerst auf der

Druckseite (A) ein. Sagen Sie dann den Trennschnitt auf

der Zugseite (B). So vermeiden Sie ein Einklemmen der

Séageschiene. (Abb. 25)

Entasten

ACHTUNG:

» Entastungsarbeiten dirfen nur von geschulten
Personen durchgefiihrt werden. Es droht
Verletzungsgefahr durch Rickschlag.

Beim Entasten sollte die Kettensédge moglichst am Stamm

abgestlitzt werden. Sagen Sie nicht mit der

Schienenspitze, da dies zum Riickschlag fihren kann.

Unbedingt auf unter Spannung stehende Aste achten.

Freihdngende Aste nicht von unten durchtrennen.

Fihren Sie Entastungsarbeiten niemals auf dem

liegenden Stamm stehend durch.
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Stech- und Léngsschnitte

ACHTUNG:

« Stech- und Langsschnitte dirfen nur von geschulten
Personen durchgefiihrt werden. Verletzungsgefahr
durch Rickschlag. (Abb. 26)

Setzen Sie Langsschnitte in einem mdoglichst flachen

Winkel an. Gehen Sie dabei besonders vorsichtig vor, da

die Zackenleiste nicht verwendet werden kann.

Fallen

ACHTUNG:

+ Fallarbeiten durfen nur von geschulten Personen
durchgefiihrt werden. Diese Arbeiten sind gefahrlich.

Beachten Sie die lokalen Vorschriften, wenn Sie einen

Baum féllen méchten. (Abb. 27)

- Vor Beginn des Fallens sicherstellen, dass
(1) Sich im Fallbereich nur Personen aufhalten, die

mit den Fallarbeiten beschatftigt sind,

(2) Alle beteiligten Personen an beiden Seiten der
Féallachse in einem Winkel von etwa 45°
ungehindert zurlickweichen kénnen. Erhote
Stolpergefahr durch Elektrokabel beachten,

(3) Der StammfuB frei von Fremdkdrpern, Wurzeln
und Asten ist,

(4) Sich in Fallrichtung in einer Entfernung von 2 1/2
Baumlangen weder Personen noch Gegenstande
befinden.

- Beachten Sie bei jedem Baum Folgendes:

« Neigungsrichtung,

« Lose oder trockene Aste,
« Baumhohe,

« Natiirlichen Uberhang,

* Ob der Baum faul ist.

- Beachten Sie die Windgeschwindigkeit und -richtung.
Fihren Sie bei stéarkeren Windbéen keine Fallarbeiten
durch.

- Beschneiden der Wurzelanlaufe: Beginnen Sie mit
dem grofiten Wurzelanlauf. Fliihren Sie zunéachst den
senkrechten und danach den waagerechten Schnitt
durch. (Abb. 28)

- Fallkerb schneiden: Der Fallkerb gibt dem Baum die
Fallrichtung und Fihrung. Er wird auf der Seite
angelegt, zu der der Baum fallen soll. Fallkerb
madglichst bodennah anlegen. Sagen Sie zuerst den
waagerechten Schnitt bis auf eine Tiefe von 1/5 -1/3
des Stammdurchmessers. Fallkerb nicht zu gro
sagen. Sagen Sie dann den schragen Schnitt.

- Schneiden Sie Fallkerbkorrekturen auf der ganzen
Breite nach. (Abb. 29)

- Legen Sie den Fallschnitt etwas hoher als die
Fallkerbsohle an. Der Fallschnitt muss genau
waagerecht ausgefiihrt werden. Lassen Sie vor dem
Fallkerb ca. 1/10 des Stammdurchmessers als
Bruchleiste stehen.

Die Bruchleiste im nicht durchtrennten Stamm dient als

Scharnier. Sie darf auf keinen Fall durchtrennt werden,

da sonst der Baum unkontrolliert fallt. Bringen Sie

rechtzeitig Keile in den Fallschnitt ein.

- Der Fallschnitt darf nur mit Keilen aus Kunststoff oder
Aluminium offengehalten werden. Die Verwendung von
Eisenkeilen ist verboten.

- Nur seitwarts vom fallenden Baum aufhalten. In einem
Winkel von 45° nach hinten vom fallenden Baum
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entfernen (siehe Abbildung “Fallbereich”). Achten Sie
dabei auf fallende Aste.

- Ein Fluchtweg sollte geplant und bei Bedarf gerdumt
werden, bevor mit dem Schneiden begonnen wird. Der
Fluchtweg sollte sich nach hinten und diagonal zur
Ruckseite der erwarteten Fallrichtung erstrecken, wie
in der Abbildung dargestellt. (Abb. 30)

WARTUNG

ACHTUNG:

» Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen Sie
den Stecker, bevor Sie Inspektionen oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug vornehmen.

» Tragen Sie wahrend der Inspektion oder Wartung
immer Handschuhe.

* Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdlinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

Flhren Sie die unten aufgefiihrten Wartungsarbeiten in

regelmaBigen Abstanden durch. Garantieanspriiche

werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten
regelmaRig und ordnungsgemaf ausgefihrt wurden.

Sie durfen nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in

dieser Betriebsanleitung beschrieben sind. Alle dartiber

hinausgehende Arbeiten miissen von einer DOLMAR

Fachwerkstatt durchgefiihrt werden.

Reinigen der Kettensage
Reinigen Sie die Sage regelmanig mit einem sauberen
Tuch. Besonders die Griffe miissen frei von Ol sein.

Uberpriifen des Kunststoffgehduses
Flhren Sie regelméaRig eine Sichtprifung aller
Gehauseteile durch. Sollten Gehauseteile beschadigt
sein, veranlassen Sie sofort eine fachgerechte Reparatur
in einer DOLMAR Fachwerkstatt.

Scharfen der Sagekette

ACHTUNG:

« Bei allen Arbeiten an der Kettensédge unbedingt den
Netzstecker ziehen und Schutzhandschuhe tragen.
(Abb. 31)

Die Sagekette scharfen, wenn:

- Mehlige Sagespane beim Sagen von feuchtem Holz
entstehen,

- Die Sagekette auch bei stéarkerem Druck nur miihevoll
ins Holz zieht,

- Die Schnittkante sichtbar beschéadigt ist,

- Die Sage im Holz einseitig nach links oder rechts
verlauft. Die Ursache hierfur liegt in einer
ungleichmaBigen Scharfung der Sagekette oder in
einer einseitigen Beschadigung.

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber entfernen Sie
dabei nur wenig Material.

Fir das einfache Nachscharfen geniigen meist zwei bis
drei Feilenstriche. Lassen Sie nach mehrmaligem
Scharfen die Sagekette in einer DOLMAR Fachwerkstatt
nachscharfen.



Scharfkriterien:

Gilt fiir Modell ES-33A, ES-38A

- Alle Hobelzdhne missen gleich lang (GroRe a) sein.
Verschieden hohe Hobelzahne verursachen einen
rauen Kettenlauf und kénnen zum Kettenriss flihren.

- Sagekette nicht erneut scharfen, wenn die
Mindestlange der Hobelzéhne von 3 mm erreicht ist.
Sie miissen dann eine neue Sagekette montieren.

- Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen dem
Tiefenanschlag (runde Nase) und der Schnittkante
bestimmt. Die besten Schnittergebnisse werden durch
einen Abstand von 0,5 mm zwischen der Schnittkante
und dem Tiefenanschlag erzielt. (Abb. 32)

WARNUNG:
« Ein zu groRer Abstand erhoht die Riickschlaggefahr.

- Der Scharfwinkel von 30° muss bei allen Hobelzdhnen
gleich sein. Unterschiedliche Winkel verursachen einen
rauen, ungleichmafigen Kettenlauf, fihren zu
vorzeitigem Verschleil® und zum Kettenbruch.

(Abb. 33)

- Der Brustwinkel des Hobelzahnes von 80° wird durch
die Eindringtiefe der Rundfeile bestimmt. Wenn die
vorgeschriebene Feile richtig gefiihrt wird, ergibt sich
der korrekte Brustwinkel automatisch.

Gilt fiir Modell ES-42A

- Alle Hobelzéhne missen gleich lang (GréRe a) sein.
Verschieden hohe Hobelzahne verursachen einen
rauen Kettenlauf und kénnen zum Kettenriss fiihren.

- Sagekette nicht erneut scharfen, wenn die
Mindestlange der Hobelzéhne von 3 mm erreicht ist.
Sie missen dann eine neue Sagekette montieren.

- Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen dem
Tiefenanschlag (runde Nase) und der Schnittkante
bestimmt. Die besten Schnittergebnisse werden durch
einen Abstand von 0,65mm (,025”) zwischen der
Schnittkante und dem Tiefenanschlag erzielt.

(Abb. 34)

WARNUNG:
« Ein zu groRer Abstand erhdht die Rickschlaggefahr.

- Der Scharfwinkel von 30° muss bei allen Hobelzdhnen
gleich sein. Unterschiedliche Winkel verursachen einen
rauen, ungleichmaBigen Kettenlauf, filhren zu
vorzeitigem Verschleit und zum Kettenbruch.

(Abb. 35)

- Der Brustwinkel des Hobelzahnes von 85° wird durch
die Eindringtiefe der Rundfeile bestimmt. Wenn die
vorgeschriebene Feile richtig geflihrt wird, ergibt sich
der korrekte Brustwinkel automatisch.

Feile und Feilenfiihrung

- Verwenden Sie zum Scharfen eine Spezial-
Séagekettenrundfeile (optionales Zubehor) mit einem
Durchmesser von 4,5 mm (Gilt fir Modell ES-33A, ES-
38A) oder 4,0 mm (Gilt flir Modell ES-42A). Normale
Rundfeilen sind nicht geeignet. (Abb. 36)

- Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich in das Material
greifen. Beim Zurlckfuhren die Feile vom Material
abheben.

- Scharfen Sie den kiirzesten Hobelzahn zuerst. Die
Lénge dieses Zahnes ist dann das Anschlagmaf? fur
alle anderen Hobelzdhne der Sagekette.

- Fuhren Sie die Feile wie in der Abbildung dargestellt.

- Ein Feilenhalter (optionales Zubehor) erleichtert die
Feilenfiihrung. Er besitzt Markierungen fiir den
korrekten Schéarfwinkel von 30° (Markierungen parallel
zur Sagekette ausrichten) und begrenzt die
Eindringtiefe (4/5 des Feilendurchmessers). (Abb. 37)

- Nach dem Nachscharfen der Sagekette die Hohe des
Tiefenanschlags mit der Kettenmesslehre (optionales
Zubehor) prifen. (Abb. 38)

- Entfernen Sie jeglichen Uberstand, auch wenn noch so
gering, mit einer Spezial-Flachfeile (optionales
Zubehdr).

- Runden Sie den Tiefenanschlag vorne wieder ab.

Reinigen der Sageschiene und Schmieren
des Umlenksterns

ACHTUNG:

» Bei dieser Arbeit unbedingt Schutzhandschuhe tragen.
Verletzungsgefahr an Graten. (Abb. 39)

Die Laufflachen der Sageschiene regelmanig auf

Beschadigungen Uberpriifen. Diese mit geeignetem

Werkzeug reinigen und falls notwendig entgraten.

Bei intensiver Nutzung der Kettensége das Lager des

Umlenksterns mindestens einmal wéchentlich

nachschmieren. Reinigen Sie die 2 mm groRe Offnung an

der Sageschienenspitze vor dem Nachschmieren

sorgfaltig und pressen Sie eine geringe Menge

Mehrzweckfett (optionales Zubehér) in die Offnung ein.

Reinigen der Olfiihrung (Abb. 40)

- Reinigen Sie die Olfiihrungsnut und die
Oleintrittsbohrung der Ségeschiene in regelmaRigen
Abstanden.

Neue Ségeketten

Verwenden Sie zwei bis drei Sageketten wechselweise,
damit sich Sagekette, Kettenrad und Laufflachen der
Sageschiene gleichmaRig abnutzen.

Wenden Sie beim Kettenwechsel die Sdgeschiene, um
ein gleichmaRiges Abnutzen der Sageschienennut zu
erreichen.

ACHTUNG:

» Nur fir diese Sége zugelassene Ketten und Schienen
verwenden (siehe “TECHNISCHE DATEN”).

Bevor Sie eine neue Sagekette auflegen, liberpriifen Sie

den Zustand des Kettenrades. (Abb. 41)

ACHTUNG:

« Ein eingelaufenes Kettenrad fiihrt an einer neuen Kette
zu Beschadigungen. Lassen Sie das Kettenrad
unbedingt auswechseln.

Setzen Sie beim Wechsel des Kettenrades immer einen

neuen Sicherungsring ein.

Wartung der Ketten- und Auslaufbremse
Die Bremssysteme sind sehr wichtige
Sicherheitseinrichtungen. Wie alle anderen Teile der
Kettensége sind sie bis zu einem gewissen Grad
Verschleily ausgesetzt. Sie missen regelmaBig von einer
DOLMAR Fachwerkstatt Gberprift werden. Diese
MaRnahme dient Ihrer personlichen Sicherheit.

Aufbewahrung des Werkzeugs

Biologisch abbaubares Sagekettendl ist nur begrenzt
haltbar. Nach einer Frist von zwei Jahren ab dem
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Herstelldatum neigen Bio-Ole zu Verklebungen und
verursachen dadurch Schéaden an der Olpumpe und den
Ol fuhrenden Bauteilen.

- Vor einer langeren AuRerbetriebnahme den Oltank
entleeren und anschlieRend mit einer geringen Menge
Motordl (SAE 30) befiillen.

- Lassen Sie die Kettensége einige Zeit laufen lassen,
damit alle Riickstéande des Bio-Ols aus dem Tank,
Olleitungssystem und Sagevorrichtung gespiilt
werden.

Wenn die Kettensdge auBBer Betrieb genommen wird,

laufen noch einige Zeit geringe Mengen von Kettenol

aus. Dies ist normal und deutet nicht auf einen Fehler
hin.

Bewahren Sie die Kettensage auf einer geeignete

Unterlage auf.

Fir erneute Inbetriebnahme wieder frisches BIOTOP

Sagekettendl einfillen.

Um die SICHERHEIT und die ZUVERLASSIGKEIT des

Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen,

Wartungsarbeiten und Einstellungen nur durch von

DOLMAR autorisierte Reparaturwerkstatten durchgefiihrt

und ausschlieRBlich DOLMAR-Ersatzteile verwendet

werden.

SONDERZUBEHOR

/\ ACHTUNG:

» Fir das in diesem Handbuch beschriebene Dolmar-
Gerat werden die folgenden Zubehér- und Zusatzteile
empfohlen. Bei Verwendung anderer Zubehor- und
Zusatzteile kann es zu Verletzungen kommen.
Verwenden Sie Zubehor- und Zusatzteile nur fiir den
vorgesehenen Zweck.

Informationen zu diesem Zubehér erhalten Sie von lhrem

Dolmar-Servicecenter.

+ Sagekette

» Schienenschutz

* Fuhrungsschiene komplett

« Kettenanschlag

* Rundfeile 4,5 mm

* Rundfeile 4,0 mm

* Flachfeile

» Feilenhalter mit 4,5 mm Feile

« Feilenhalter mit 4,0 mm Feile

 Feilengriff

+ 11BIOTOP Séagekettendl

+ 51BIOTOP Sagekettendl

* Mehrzweckfett

* Fettpresse

HINWEIS:

+ Einige der in der Liste aufgefiihrten Elemente sind dem
Werkzeugpaket als Standardzubehdér beigeflgt. Diese
kénnen in den einzelnen Landern voneinander
abweichen.

Schallpegel ENG102-3
Typischer A-bewerteter Schallpegel nach EN60745:
Schalldruckpegel (Lpa): 92 dB (A)
Schallleistungspegel (Ly): 100 dB (A)
Abweichung (K): 1 dB (A)
Tragen Sie Gehodrschutz.
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Schwingung ENG221-3
Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Achsen)
nach EN60745:

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz

Schwingungsbelastung (ay): 3,8 m/s?

Abweichung (K): 1,5 m/s?

« Der hier angegebene Wert fir die erzeugten
Schwingungen wurde gemaf dem genormten
Testverfahren ermittelt und kann als Vergleich zu
anderen Werkzeugen herangezogen werden.

« Derangegebene Wert fir die erzeugten Schwingungen
ist aulRerdem fiir eine vorbeugende Bewertung der
Belastung zu verwenden.

WARNUNG:

« Die Schwingungsbelastung kann bei tatsachlichem
Gebrauch des Elektrowerkzeugs in Abhangigkeit von
der Handhabung des Elektrowerkzeugs von dem hier
aufgefiihrten Wert abweichen.

+ Stellen Sie sicher, dass SchutzmafRnahmen fiir den
Bediener getroffen werden, die auf den unter den
tatsachlichen Arbeitsbedingungen zu erwartenden
Belastungen beruhen (beziehen Sie alle Bestandteile
des Arbeitsablaufs ein, also zusatzlich zu den
Arbeitszeiten auch Zeiten, in denen das Werkzeug
ausgeschaltet ist oder ohne Last lauft).

Nur fiir européische Lander
EG-Konformitatserkldarung
Die Unterzeichnenden, Tamiro Kishima und Rainer
Bergfeld, bevollméchtigt durch die Dolmar GmbH,
erklaren, dass die Gerite der Marke DOLMAR:
Bezeichnung des Gerats: Kettensage
Nummer / Typ des Modells: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Technische Daten: siehe Tabelle ,TECHNISCHE DATEN"
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Europaischen Union
geniigen:

2000/14/EG, 2006/42/EG
AuRerdem werden die Gerate gemaR den folgenden
Standards oder Normen gefertigt:

EN60745
Nummer der EG-Baumusterprifbescheinigung:
M6T 09 10 24243 111
Die EU-Baumusterpriifung nach 98/37/EG und 2006/42/
EG wurde durchgefiihrt von:

TUV SUD Product Service GmbH

Ridlerstraie 65, D-80339 MUNCHEN, Deutschland

ID-Nr. 0123
Die technische Dokumentation befindet sich bei:

Dolmar GmbH,

Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburg
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in
2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 100,0 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 101,0 dB

ENH027-4

4. November 2009

7 BT SV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Geschaftsflihrer Geschaftsfiihrer



ITALIANO (Istruzioni originali)

Componenti della motosega

1. Impugnatura posteriore 6. Barra di guida 11. Protezione posteriore
2. Grilletto interruttore 7. Catena 12. Artigli
3. Tappo serbatoio olio 8. Leva 13. Sicura
4. Impugnatura anteriore 9. Carter pignone 14. Perno fermacatena
5. Paramano anteriore 10. Vetro spia olio 15. Copribarra
Spiegazione della vista generale
1. Freno catena innestato 12. Foro piccolo 23. Vetro spia
2. Freno catena disinnestato 13. Serrare 24. Artigli
3. Sicura 14. Leva 25. Area di abbattimento
4. Grilletto interruttore 15. Bassa 26. Direzione dell'abbattimento
5. Premere 16. Alta 27. Zona di pericolo
6. Allentare 17. Barra di guida 28. Viadifuga
7. Carter pignone 18. Catena 29. Canale di lubrificazione
8. Ghiera di regolazione 19. Tappo serbatoio olio 30. Foro di lubrificazione
9. Perno di regolazione 20. Paramano 31. Pignone
10. Gancio 21. Blocco
11. Foro 22. Sblocco
DATI TECNICI
Modello ES-33A | ES-38A | ES-42A
Velocita max. catena (m/s) 13,3
Lunghezza di taglio 300 mm | 350 mm | 400 mm
Tipo 90SG
Catena -
Passo 3/8 pollice
Pompa dell'olio Automatica
Capacita serbatoio dell’olio (1) 0,20
Trasmissione Diretta
Freno catena Manuale
Freno motore Meccanico
Lunghezza (senza barra di guida) 436 mm
Peso 4,3 kg 4,4 kg
Prolunga (opzionale) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

+ Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso a seguito del nostro

programma continuo di ricerca e sviluppo.

« Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
» Peso determinato in conformita con la EPTA-Procedure 01/2003

Simboli END218-4
Il seguente elenco riporta i simboli utilizzati per questo
utensile. E importante comprenderne il significato prima di
utilizzare l'utensile.

@ E@ ... Leggere il manuale di istruzioni

attenendosi alle avvertenze e alle
prescrizioni di sicurezza.

Indossare una protezione visiva.

Indossare una protezione acustica.

ISOLAMENTO DOPPIO

................ Attenzione: si richiede un’attenzione
speciale!

................ Attenzione: nell’eventualita che il cavo

venga danneggiato, scollegare
immediatamente I'alimentazione!

................ Attenzione: contraccolpo!

................ Proteggere da pioggia e umidita!

................ Indossare elmetto, occhiali protettivi e
cuffie antirumore!
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Indossare guanti protettivi!
Scollegare la spina!

Pronto soccorso

e N Lunghezza di taglio massima consentita
Bd=p ... Direzione della catena

[ .

B Olio catena

=)
o Freno catena disinnestato

=/ .

................. Freno catena innestato

................ Vietato!
E ............. Solo per Paesi UE
Non gettare le apparecchiature elettriche

tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2002/96/
CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste
devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere riciclate in modo eco-
compatibile.

Uso previsto ENE031-1
L'utensile € concepito per il taglio di legname e tronchi.

Alimentazione ENF002-1
L'utensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione di quella indicata sulla targhetta e
puo funzionare soltanto con corrente alternata monofase.
Esso ha un doppio isolamento in osservanza alle norme
europee, per cui puod essere usato con prese di corrente
sprovviste della messa a terra.

Per reti elettriche a bassa tensione tra 220 V e 250 V.

ENF100-1
L'accensione e lo spegnimento di apparecchiature
elettriche provoca oscillazioni della tensione. Il
funzionamento del presente dispositivo in condizioni
diverse da quelle consigliate pud provocare interferenze
nel funzionamento di altre apparecchiature. Non
dovrebbero presentarsi problemi con un’impedenza di
rete pari o inferiore a 0,35 Ohm. La presa di corrente a cui
viene collegato il presente dispositivo deve essere
protetta da un fusibile o interruttore di protezione avente
un ritardo di scatto lento.

Avvertenze generali di sicurezza
per 'uso dell’utensile GEA010-1

/\ AVWERTENZA Leggere attentamente tutte le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata
osservanza delle istruzioni e delle avvertenze riportate di
seguito potrebbe provocare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.
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Conservare le avvertenze e le
istruzioni per riferimenti futuri.

Avvertenze di sicurezza per
I'utilizzo della motosega

Tenere lontane tutte le parti del corpo dalla catena
durante il funzionamento della motosega. Prima di
avviare la motosega, assicurarsi che la catena non
sia a contatto con qualcosa. Un attimo di
disattenzione durante il lavoro con la motosega pud
far si che abiti o parti del corpo si impiglino nella
catena.

2. Tenere sempre I'impugnatura posteriore della
motosega con la mano destra e quella anteriore
con la mano sinistra. Tenere la motosega al
contrario rispetto a quanto indicato precedentemente
aumenta il rischio di lesioni personali e cid non
dovrebbe mai essere fatto.

3. Impugnare l'utensile esclusivamente per le
superfici di presa isolate, poiché la catena della
motosega potrebbe venire a contatto con
conduttori nascosti o con il proprio cavo di
alimentazione. Se le catene della motosega entrano
a contatto con un filo percorso da corrente, le parti
metalliche esposte dell’utensile si troveranno
anch’esse sotto tensione e potrebbero provocare
scosse elettriche all’'operatore.

4. Indossare occhiali di sicurezza e protezioni
acustiche. Si consiglia di indossare un ulteriore
equipaggiamento di protezione per la testa, le
mani, le gambe e i piedi. Indumenti di protezione
adeguati riducono il rischio di lesioni personali causate
dai residui volanti o dal contatto accidentale con la
catena.

5. Non utilizzare la motosega su un albero. L'utilizzo
della motosega mentre ci si trova su un albero pud
provocare lesioni personali.

6. Mantenere sempre un equilibrio adeguato e
utilizzare la motosega solo quando ci si trova su
una superficie stabile, sicura e piana. Le superfici
scivolose o instabili, quali ad esempio le scale a pioli,
potrebbero causare la perdita dell’equilibrio o del
controllo della motosega.

7. Quando si taglia un ramo che si trova in tensione,
prestare attenzione al ritorno elastico. Quando la
tensione nelle fibre del legno viene rilasciata, il ramo
carico di tensione elastica potrebbe colpire I'operatore
e/o causare la perdita di controllo della motosega.

8. Prestare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti. | rami sottili potrebbero colpire la
catena ed essere scagliati verso I'operatore o
provocare la perdita di equilibrio.

9. Trasportare la motosega tenendola
dall’impugnatura anteriore, assicurandosi che
I’'alimentazione sia disattivata e mantenendola
lontana dal corpo. Quando si trasporta o si ripone
la motosega, inserire sempre il coperchio della
barra di guida. Se si maneggia adeguatamente la
motosega, si ridurra la probabilita di contatti
accidentali con la catena in movimento.

10. Osservare le istruzioni di lubrificazione, tensione
della catena e sostituzione degli accessori. Se la
tensione o la lubrificazione della catena non sono
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1.

12.

13.

adeguate, si potrebbero verificare guasti o potrebbe
aumentare il rischio di contraccolpi.

Tenere le maniglie asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. La presenza di olio o grasso sulla maniglie
pud renderle scivolose e pud causare la perdita di
controllo.

Utilizzare solamente per il taglio del legno. Non
utilizzare la motosega per usi diversi da quelli
previsti. Ad esempio: non utilizzare la motosega
per tagliare plastica, muratura o materiali diversi
dal legno. L'uso della motosega per operazioni
diverse da quelle previste potrebbe portare a
situazioni pericolose.

Cause e prevenzione dei contraccolpi: Potrebbero
verificarsi contraccolpi quando il becco o la punta
della barra di guida tocca un oggetto, o quando il
legno € molto vicino e ostacola il taglio della catena.
In alcuni casi il contatto della punta potrebbe
provocare un improvviso movimento inverso,
sollevando la barra di guida e colpendo I'operatore.
L'incastramento della catena lungo I'estremita della
barra di guida potrebbe spingere velocemente la barra
di guida verso I'operatore.

Entrambe queste reazioni potrebbero causare la
perdita di controllo della motosega e provocare lesioni
personali gravi. Non fare affidamento esclusivamente
sui dispositivi di sicurezza previsti dalla motosega.
L'operatore dovrebbe sempre prendere vari
accorgimenti per evitare che il lavoro effettuato
provochi incidenti o lesioni.

| contraccolpi sono determinati dall'uso improprio
dell’'utensile e/o da procedure o condizioni operative
errate e possono essere evitati adottando le
specifiche precauzioni illustrate di seguito:

Impugnare saldamente I'utensile, posizionando

il pollice e le dita di entrambe le mani attorno alle

maniglie della motosega e posizionando il corpo

e il braccio in modo tale da poter resistere ai

contraccolpi. | contraccolpi possono essere

controllati dall'operatore adottando precauzioni
appropriate. Non lasciare andare la motosega.

(Fig. 1)

Evitare rischi inutili e non eseguire tagli a

un’altezza superiore a quella delle spalle. Questo

evitera il contatto accidentale della punta e

consentira di controllare meglio la motosega in

situazioni impreviste.

- Utilizzare solamente barre e catene di ricambio
specificate dal produttore. Barre e catene di
ricambio non adeguate potrebbero causare la
rottura della catena e/o contraccolpi.

- Attenersi alle indicazioni di affilatura e

manutenzione della catena fornite dal

produttore. Ridurre I'altezza del calibro di

profondita potrebbe causare un aumento dei

contraccolpi.

REGOLE DI SICUREZZA

1.

AGGIUNTIVE

Prima dell'uso, leggere il manuale di istruzioni
relativamente al funzionamento della motosega.

Al primo utilizzo dell’'utensile, fare in modo di ricevere
istruzioni sul funzionamento. Nel caso non sia
possibile, fare una prova di taglio appoggiando un
ceppo di legno su un cavalletto.

L'uso della motosega non & consentito ai minori di 18
anni. Tale restrizione non si estende agli operatori con
un’eta superiore a 16 anni intenti in una preparazione
svolta sotto la supervisione di un esperto.

L'utilizzo della motosega richiede molta
concentrazione. Non utilizzare la motosega quando
non si € in buone condizioni fisiche! Eseguire il lavoro
con calma e precisione.

Non utilizzare 'utensile quando si & sotto 'influenza di
alcool, droghe o farmaci.

Uso corretto

1.

4.

5.

La motosega & concepita esclusivamente per il taglio
di legname. Non utilizzarla per tagliare altri materiali
come plastica o calcestruzzo.

Utilizzare la motosega esclusivamente per le
operazioni descritte nel presente manuale. Ad
esempio, non utilizzarla per tagliare siepi o operazioni
simili.

Non utilizzare la motosega per lavori forestali, come
I'abbattimento di alberi e la sramatura di tronchi in
posizione verticale. Infatti, il cavo della motosega non
consente all’operatore la mobilita e la sicurezza
richieste per questo tipo di lavori.

La motosega non € progettata per un uso
commerciale.

Non sovraccaricare la motosega.

Dispositivi di protezione individuale

1.

2.

L’abbigliamento deve essere aderente, ma non tale da
limitare i movimenti.

Durante I'utilizzo dell’'utensile, indossare i seguenti
dispositivi di protezione:

« Elmetto di protezione omologato, nei casi in cui vi
sia rischio di caduta di rami o materiale simile;
Visiera facciale o occhiali di protezione;

Protezione acustica adeguata (cuffie afoniche, tappi
afonizzanti personalizzati o modellabili). Su
richiesta, eseguire I'analisi in bande di ottava.
Guanti protettivi in pelle resistente;

Pantaloni lunghi in tessuto resistente;

Tuta di cotone protettiva in tessuto resistente al
taglio;

Calzature antinfortunistiche (scarpe o stivali) con
suole antiscivolo, puntale in acciaio e fodera in
tessuto resistente al taglio;

Maschera per i lavori in cui si producano polveri, ad
esempio nella segatura di legno secco.

Protezione contro le scosse elettriche

@ Non utilizzare la motosega in condizioni

ambientali o ambienti umidi poiché il motore
elettrico non € a tenuta stagna.

Inserire la spina esclusivamente in prese di impianti
elettrici omologati. Verificare che la tensione di rete
corrisponda a quella indicata sulla targhetta
dell’'utensile. Verificare che sia predisposto un fusibile
di linea da 16 A. Se utilizzata all’aperto, la sega deve
essere collegata a un interruttore differenziale avente
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una corrente di funzionamento non superiore a
30 mA.

In caso di danni al cavo, scollegare subito la
spina.

Linee guida per un utilizzo sicuro

1.

Prima di usare la motosega, verificare che la stessa
sia in buone condizioni di funzionamento e risponda
alle norme di sicurezza. In particolare, verificare che:
il freno catena funzioni correttamente;

il freno motore funzioni correttamente;

la barra di guida e il carter del pignone siano montati
correttamente;

la catena sia affilata e abbia una tensione
rispondente alle disposizioni in vigore;

il cavo e la spina non siano danneggiati.

Vedere la sezione “VERIFICHE”.

2.

14.
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Verificare in particolare che il cavo della prolunga
utilizzata sia della sezione adeguata (vedere la
sezione “DATI TECNICI”). Se si usa un avvolgicavo,
srotolare totalmente il cavo. Per utilizzare la sega
all'aperto, verificare che il cavo impiegato sia adatto
all'uso per esterni e abbia la portata adeguata.
Tenere il cavo lontano dall’area di taglio e posizionarlo
in modo tale che non rimanga impigliato nei rami e
simili durante le operazioni di taglio.

Poiché il motore genera scintille, per evitare il rischio
di esplosioni non avviare la motosega in prossimita
di polveri o gas infammabili.

Lavorare solo su terreni solidi e avere un equilibrio
stabile. Verificare che non vi siano ostacoli, ad
esempio cavi, nell'area di lavoro. Prestare particolare
attenzione durante il lavoro quando I'umidita, il
ghiaccio, la neve, legna appena tagliata o corteccia
possono rendere scivolose le superfici. Non utilizzare
la sega quando si & su una scala o su un albero.
Prestare particolare attenzione quando si lavora su
terreni inclinati; tronchi che rotolano e rami possono
rappresentare un potenziale pericolo.

Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella
delle spalle.

Afferrare la motosega con entrambe le mani
durante I’accensione e I'uso. Tenere I'impugnatura
posteriore con la mano destra e quella anteriore con la
mano sinistra. Tenere ferme le impugnature usando i
pollici. La barra di guida e la catena non devono
essere a contatto con I'oggetto da tagliare quando si
accende la motosega. (Fig. 1)

Pulire la zona da tagliare eliminando oggetti estranei
come sabbia, sassi, chiodi, cavi, ecc. Tali oggetti
estranei danneggiano la barra di guida e la catena,
con la possibilita di pericolosi contraccolpi.

. Prestare particolare attenzione quando si lavora in

prossimita di recinzioni elettrificate. Per evitare
contraccolpi, non tagliare recinzioni.

. Non inserire la motosega accesa nel terreno.
. Tagliare i ceppi singolarmente, non in fascine o pile.
. Non utilizzare la sega per tagliare rami e radici sottili,

che potrebbero rimanere impigliati nella catena. La
perdita di equilibrio rappresenta un potenziale
pericolo.

Utilizzare un supporto stabile (cavalletto) per tagliare
ceppi sezionati.

. Non utilizzare la motosega per fare leva o spazzare lo

sporco da ceppi o altri oggetti.

. Guidare la motosega facendo in modo che nessuna

parte del corpo dell'operatore si trovi nel raggio di
azione della catena. (Fig. 2)

. Mentre ci si sposta da un punto all’altro di lavoro,

inserire il freno catena per evitare I'avvio accidentale
della stessa. Tenere la motosega dall'impugnatura
anteriore durante gli spostamenti e allontanare il dito
dallinterruttore. Durante le pause o quando si lascia la
motosega incustodita, scollegare la spina. Lasciare la
motosega in zone dove non rappresenti un pericolo.

. Durante le pause o quando si lascia la motosega

incustodita, scollegare la spina. Lasciare la motosega
in zone dove non rappresenti un pericolo.

Contraccolpo

1.

Mentre si usa la motosega sono possibili pericolosi
contraccolpi, che si verificano quando la punta della
barra di guida, specialmente il quarto superiore, entra
in contatto con il legno o altro oggetto solido. A
seguito del contraccolpo, la catena viene deviata
verso l'operatore. (Fig. 3)

Per evitare il contraccolpo, attenersi alle linee guida
indicate di seguito.

Non iniziare mai a tagliare usando la punta della
barra di guida.

Non utilizzare la punta della barra di guida per
eseguire tagli. Prestare particolare attenzione
quando si riprendono tagli gia iniziati.

Awviare il taglio con la catena gia in funzione.
Tenere la catena correttamente affilata. In
particolare, mantenere il dentino all’altezza corretta
(per maggiori dettagli, vedere la sezione “Affilatura
della catena”).

Non segare piu rami alla volta.

Durante la sramatura, evitare che la barra di guida
tocchi altri rami.

Durante la sezionatura, stare lontani dai ceppi
adiacenti. Tenere sempre sotto controllo la punta
della barra di guida.

Utilizzare un cavalletto.

Elementi di sicurezza

1.

Prima dell'uso, verificare sempre che gli elementi di
sicurezza funzionino correttamente. Non utilizzare la
motosega se tali elementi presentano un
funzionamento non conforme.

Freno catena

La motosega € provvista di un freno catena che
arresta la catena in una frazione di secondo, attivato
spingendo in avanti il paramano. La motosega si
arresta entro 0,15 secondi e I'alimentazione viene
staccata. (Fig. 4)

Freno motore

La motosega € provvista di un freno motore che la

arresta immediatamente agendo sull'interruttore

principale (ON/OFF). Esso evita che la motosega si

accenda dopo lo spegnimento e sia causa di pericolo

per I'operatore.

- | paramenti anteriore e posteriore proteggono
I'operatore da lesioni dovute a pezzi di legno
scagliati al'indietro o alla rottura della catena.



- Il dispositivo di blocco del grilletto evita
I'accensione accidentale della motosega.

- Il perno fermacatena protegge I'operatore dalle
lesioni che possono essere causate dai
contraccolpi o la rottura della catena.

Trasporto e conservazione

Quando la motosega non viene utilizzata e
durante il trasporto, scollegare la spina e inserire
il fodero sulla barra. Non trasportare o spostare
la motosega mentre ¢ in funzione.

1. Trasportare la motosega afferrandola esclusivamente
dall'impugnatura anteriore, con la barra di guida rivolta
all'indietro.

2. Tenere la motosega in luogo sicuro, asciutto e chiuso
a chiave, lontano dalla portata dei bambini. Non
conservare la motosega in ambiente esterno.

Manutenzione

1. Estrarre la spina dalla presa di corrente prima di
eseguire qualsiasi intervento di regolazione o
manutenzione.

2. Controllare periodicamente che il cavo di

alimentazione sia sempre ben isolato.

Pulire la motosega con regolarita.

4. Far riparare immediatamente e in modo adeguato
I'alloggiamento in plastica.

5. Non utilizzare la sega se il grilletto non funziona
correttamente. In tal caso, farlo riparare.

6. In nessun caso apportare modifiche alla motosega.
Qualsiasi intervento di questo tipo rappresenta un
rischio per la sicurezza.

7. Eseguire solo gli interventi di manutenzione o
riparazione indicati nel presente manuale di istruzioni.
Eventuali altri lavori devono essere svolti dal Servizio
assistenza DOLMAR.

8. Utilizzare solo i ricambi originali e gli accessori
DOLMAR previsti per il proprio modello di motosega.
L'utilizzo di ricambi non originali aumenta il rischio di
incidenti.

9. DOLMAR non si assume alcuna responsabilita per
incidenti o danni dovuti all’'uso di barre, catene o altri
ricambi o accessori non approvati. Per la lista delle
barre e delle catene approvate consultare I'estratto
dell’elenco ricambi.

w

Pronto soccorso

Non lavorare da soli. Tenersi sempre a una
distanza da altri operatori tale da poterli
chiamare gridando.

1. Tenere a portata di mano una cassetta di pronto
soccorso. Sostituire subito eventuali articoli rimossi o
utilizzati.

2. Nel caso si richieda assistenza per un incidente,
indicare quanto segue:

« Dove si ¢ verificato 'incidente

« Cosa € accaduto

« Il numero di persone ferite

* Quali lesioni sono state procurate

« La persona che riferisce dell’incidente

NOTA:

Gli operatori che soffrono di insufficienza circolatoria e
sono esposti a vibrazioni eccessive possono riportare
danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso.

Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita,
alle mani o ai polsi: intorpidimento, formicolio, dolore, fitte
acute, alterazione della pelle o del colore di quest’ultima.
Al manifestarsi di tali sintomi, rivolgersi a un medico!

CONSERVARE QUESTE
ISTRUZIONI.

AVVERTENZA:

NON lasciare che la familiarita acquisita con il
prodotto (dovuta all’'uso ripetuto) provochi
I'inosservanza delle regole di sicurezza per il
presente utensile. L'USO IMPROPRIO o la mancata
osservanza delle norme di sicurezza contenute in
questo manuale puo provocare lesioni personali
gravi.

DESCRIZIONE DEL
FUNZIONAMENTO

ATTENZIONE:

« Prima di regolare o controllare le funzioni dell'utensile,
verificare sempre di averlo spento e scollegato
dall’alimentazione.

Azionamento dell’interruttore (Fig. 5)

ATTENZIONE:

« Prima di collegare I'utensile, controllare se I'interruttore
funziona correttamente e ritorna alla posizione “OFF”
una volta rilasciato.

Nota:

* Non accendere e spegnere l'utensile a intervalli di
tempo troppo ravvicinati (cinque secondi o meno).
La temperatura interna potrebbe salire causando danni
allutensile stesso. Lintervallo varia in base alla
temperatura ambientale e ad altre condizioni. (Fig. 6)

La sicura previene I'azionamento involontario

dellinterruttore di accensione.

Per accendere I'utensile, premere la sicura e tirare

I'interruttore di accensione. Per arrestare I'utensile,

rilasciare il grilletto.

MONTAGGIO

ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che I'utensile si spento e scollegato
dalla presa di corrente prima di iniziare qualsiasi
operazione su di esso.

Montaggio e smontaggio della catena

ATTENZIONE:

» Prima di montare o smontare la catena, accertarsi
sempre che l'utensile sia spento e scollegato.

« Per queste operazioni, indossare sempre i guanti
protettivi.

1. Per smontare la catena, sollevare la leva. (Fig. 7)

2. Premere la leva e, mentre € spinta in basso, girarla in

senso antiorario per allentare il dado fino a sganciare
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il carter del pignone (premendo la leva, il relativo
supporto si inserisce nel dado).

3. Girare la ghiera di regolazione in senso antiorario per
disinnestare la tensione della catena.

4. Rimuovere il carter del pignone.

5. Rimuovere la catena e la barra di guida.

6. Per montare la catena, agganciarne un’estremita sulla
punta della barra di guida e l'altra estremita intorno al
pignone. (Fig. 8)

A questo punto, montare la catena come mostrato in

figura, facendo in modo che giri nella direzione della

freccia.

7. Posizionare la barra di guida nella motosega.

8. Girare la ghiera di regolazione in senso antiorario per
far scorrere il perno di regolazione nella direzione
della freccia. (Fig. 9)

9. Montare il carter del pignone sulla motosega, facendo
in modo che il gancio posteriore si inserisca nel foro
predisposto del corpo della motosega e il perno di
regolazione si vada a posizionare nel piccolo foro
della barra di guida. (Fig. 10)

10. Premere la leva e, mentre € spinta in basso, girarla
completamente in senso orario per serrare il dado. A
questo punto, girarla di circa un quarto di giro in senso
antiorario per allentare leggermente il dado. (Fig. 11)

Regolazione della tensione della catena
(Fig. 12)

Dopo diverse ore di utilizzo, la catena puo allentarsi. E
quindi necessario verificarne periodicamente la tensione
prima dell'uso.

Sollevare la leva.

Inserirla tenendola premuta. Con la leva in questa
posizione, fare un quarto di giro in senso antiorario per
allentare leggermente il dado (premendo la leva, il relativo
supporto si inserisce nel dado). (Fig. 13)

Girare la ghiera di regolazione per calibrare la tensione
della catena. Afferrare la catena nella parte centrale della
barra di guida e sollevarla. Lo spazio tra la barra di guida
e le maglie della catena deve essere circa 2 - 4 mm. In
caso contrario, girare leggermente la ghiera di
regolazione per fissare la barra. A questo punto, regolare
tenendo la punta della barra di guida lievemente
sollevata. (Fig. 14)

Con la leva spinta in basso, girarla completamente in
senso orario per serrare il dado. (Fig. 15)

Riportare la leva nella posizione di partenza. (Fig. 16)

ATTENZIONE:

« Una tensione eccessiva pud provocare la rottura della
catena, I'usura della barra di guida e la rottura della
ghiera di regolazione.

« Il montaggio o lo smontaggio della catena deve essere
eseguito in un luogo pulito privo di segatura e corpi
estranei.

FUNZIONAMENTO

Lubrificazione (Fig. 17)

ATTENZIONE:
« Prima di lubrificare la catena, accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e scollegato.
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Lubrificare la catena e la barra di guida utilizzando olio
specifico biodegradabile avente I'adeguata viscosita. La
sostanza viscosa presente nell’'olio per catena evita che
questo venga versato troppo velocemente sulla sega.
Non utilizzare olii minerali, poiche dannossi per
'ambiente.

ATTENZIONE:

« Evitare che I'olio entri in contatto con pelle e occhi, ai
quali provoca irritazione. In caso di contatto con gli
occhi, lavare subito con abbondante acqua corrente e
rivolgersi a un medico.

* Non utilizzare olio usato, in quanto contenente
sostanze cancerogene. Le sostanze inquinanti presenti
nell’'olio usato accelerano I'usura della pompa dell’olio,
della barra di guida e della catena. L'olio usato &
dannoso per 'ambiente.

* Quando si carica per la prima volta la motosega con
I'olio per catena o si rabbocca il serbatoio dopo il suo
totale svuotamento, aggiungere olio fino all’orlo del
bocchettone di riempimento. In caso contrario,
I'alimentazione dell’olio potrebbe essere
compromessa.

Pulire accuratamente 'area intorno al tappo del serbatoio

dell’olio, mostrato in figura, per evitare che corpi estranei

entrino nel serbatoio. (Fig. 18)

Svitare il tappo del serbatoio dell'olio e rabboccare fino

all'orlo del bocchettone.

Riavvitare saldamente il tappo.

Pulire con cura I'eventuale olio versato.

Quando si usa la motosega per la prima volta, possono

essere necessari fino a due minuti di attesa prima che

I'olio inizi a lubrificare I'ingranaggio della catena. Far

funzionare la motosega a vuoto fino a quando le maglie

risultano ben lubrificate (vedere la sezione “VERIFICHE”).

VERIFICHE

Prima di avviare il lavoro, svolgere le seguenti verifiche:
Verifica della tensione della catena (Fig. 19)

AVVERTENZA:

« Prima di verificare la tensione della catena, scollegare
la spina e indossare guanti protettivi.

La catena é tensionata correttamente quando tocca il

bordo della barra di guida e pud essere sollevata di circa

2 - 4 mm con una leggera pressione delle dita.

Verificare con regolarita la tensione della catena, poiché

le catene nuove sono soggette ad allungamento. Una

catena troppo allentata pu6 sganciarsi dalla barra di guida

e rappresentare un pericolo.

Se la catena é troppo allentata, fare riferimento alla

sezione “Regolazione della tensione della catena” e

apportare le modifiche necessarie.

Verifica di funzionamento dell’interruttore

ATTENZIONE:

Scollegare sempre I'utensile prima di verificare il grilletto
interruttore. E proibito bloccare il grilletto in posizione ON.
(Fig. 20)

Infatti, non deve risultare possibile premere il grilletto se
prima non si preme la sicura.

Il grilletto non deve rimanere bloccato in posizione
premuta. Se sganciato, il grilletto deve tornare
automaticamente in posizione OFF e la sicura deve
tornare nella posizione di partenza.



Verifica del freno catena

NOTA:

+ Se la motosega non si avvia, &€ necessario disinnestare
il freno catena. Tirare indietro con fermezza il
paramano fino a percepirne 'inserimento.

Afferrare la motosega con entrambe le mani durante

I'accensione. Tenere I'impugnatura posteriore con la

mano destra e quella anteriore con la mano sinistra. La

barra di guida e la catena non devono toccare alcun
oggetto.

Premere innanzitutto la sicura, quindi il grilletto. La catena

si avvia direttamente.

Premere il paramano in avanti usando il dorso della

mano. La catena di deve arrestare immediatamente.

(Fig. 21)

ATTENZIONE:

* Nell’'eventualita che la catena non si arresti subito
durante la verifica, non utilizzare la motosega per
nessun motivo. Al contrario, rivolgersi a un riparatore
autorizzato DOLMAR.

Verifica del freno motore

Accendere la motosega.

Rilasciare totalmente il grilletto. La catena deve arrestarsi
entro un secondo.

ATTENZIONE:

« Nell'eventualita che la catena non si arresti entro un
secondo durante la verifica, non utilizzare 'utensile. Al
contrario, rivolgersi a un riparatore autorizzato
DOLMAR.

Verifica dell’oliatore della catena

Prima di iniziare il lavoro, verificare il livello dell’olio nel
serbatoio e controllare che la lubrificazione avvenga
correttamente.

Il livello dell’olio € visibile dal vetro spia mostrato in figura.

Verificare la lubrificazione procedendo come segue:
Avviare la motosega. (Fig. 22)

Mentre & in funzione, tenere la motosega circa 15 cm
sopra un ceppo d’albero o il terreno. Se la lubrificazione &
corretta, lo spruzzo d’olio lascera una lieve traccia.
Prestare attenzione alla direzione del vento e non esporsi
al getto dell'olio inutiimente.

ATTENZIONE:

» Se l'olio non lascia tracce, non utilizzare la sega.
L'assenza di lubrificazione riduce la vita d’'uso della
catena. Controllare il livello dell’olio. Pulire il canale e il
foro di lubrificazione della barra di guida (vedere la
sezione “MANUTENZIONE”).

FUNZIONAMENTO DELLA MOTOSEGA

Sezionatura (Fig. 23)

Per la sezionatura, appoggiare gli artigli nel tronco da
tagliare (come mostrato in figura).

Con la motosega azionata, segare il ceppo utilizzando
'impugnatura posteriore per sollevare la sega e quella
anteriore per guidarla. Utilizzare gli artigli come punto di
appoggio.

Continuare il taglio esercitando una leggera pressione
sullimpugnatura anteriore e alleggerendo delicatamente
la parte posteriore della sega. Spingere gli artigli piu
profondamente nel ceppo e sollevare di nuovo
impugnatura anteriore.

Per eseguire piu tagli, spegnere la motosega tra un taglio
e l'altro.

ATTENZIONE:

» Se si utilizza il bordo superiore della barra di guida per
tagliare, la sega puo essere deviata verso I'operatore
se la catena si incastra. Per questo motivo, eseguire i
tagli utilizzando il bordo inferiore, in modo che la sega
sia deviata lontano dall’'operatore. (Fig. 24)

Eseguire il primo taglio sul lato in compressione (A).

Quindi, eseguire I'ultimo taglio sul lato in trazione (B). Cio

evita che la barra di guida rimanga inceppata. (Fig. 25)

Sramatura

ATTENZIONE:

« La sramatura deve essere eseguita solo da personale
esperto. Il possibile contraccolpo rappresenta un serio
pericolo.

Durante la sramatura, se possibile appoggiare la

motosega sul tronco. Non eseguire il taglio utilizzando la

punta della barra di guida, poiché cid pud provocare un
contraccolpo.

Prestare particolare attenzione ai rami in tensione. Non

tagliare da sotto i rami non sorretti.

Durante la sramatura, non sostare sul tronco abbattuto.

Tagli a perforazione e tagli paralleli alla fibratura

ATTENZIONE:

| tagli a perforazione e i tagli paralleli alla fibratura
possono essere eseguiti esclusivametne da personale
esperto. La possibilita di contraccolpi rappresenta un
serio rischio di lesioni. (Fig. 26)

Eseguire i tagli paralleli alla fibratura con un’angolazione il

piui ridotta possibile. Poiché non & possibile utilizzare gli

artigli, eseguire il taglio con la massima attenzione.

Abbattimento

ATTENZIONE:

« L’abbattimento deve essere eseguito solo da
personale esperto, poiché si tratta di un’operazione
pericolosa.

Per I'abbattimento di un albero, osservare i regolamenti

nazionali vigenti. (Fig. 27)

- Prima di iniziare I'abbattimento, verificare che:

(1) Nellarea di lavoro siano presenti solo gli addetti;

(2) Tutti gli addetti dispongano di una via di fuga priva
di ostacoli entro un’angolazione di circa 45° nella
direzione opposta a quella di caduta, prestando
particolare attenzione al rischio aggiuntivo dovuto
alla presenza di cavi elettrici sulla via di fuga;

(3) La base del tronco sia priva di oggetti estranei,
radici e rami;

(4) Nella direzione di caduta non siano presenti
persone o oggetti per una distanza pari a 2,5 volte
I'altezza dell’albero.

- In riferimento al singolo albero da abbattere, tenere in
considerazione i seguenti fattori:

« Direzione di inclinazione;

« Rami pericolanti o secchi;

« Altezza dell'albero;

* Sporgenze naturali;

« Condizioni dell’albero (marciume).
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- Considerare la velocita e la direzione del vento. Non
abbattere alberi in presenza di raffiche di vento
eccessive.
cordonature grosse. Eseguire prima il taglio verticale,
poi quello orizzontale. (Fig. 28)

- Tagliare la tacca: essa determina la direzione di caduta
dell’albero e lo guida. Deve essere eseguita sul lato in
cui deve cadere l'albero. Eseguire la tacca il piu vicino
possibile al suolo. Eseguire prima il taglio orizzontale a
una profondita da 1/5 a 1/3 del diametro del tronco.
Non incidere una tacca troppo ampia. Infine, eseguire il
taglio diagonale.

- Eventuali correzioni alla tacca devono essere eseguite
su tutta la sua ampiezza. (Fig. 29)

- Eseguire il taglio di abbattimento (sul lato opposto)
leggermente sopra quello orizzontale della tacca. Il
taglio di abbattimento deve essere esattamente
orizzontale. Tra il taglio di abbattimento e la tacca
lasciare circa 1/10 del diametro del tronco. Le fibre di
legno della porzione non tagliata fungono da cerniera.
Non tagliare la cerniera durante il taglio di
abbattimento, poiché I'albero potrebbe cadere senza
controllo. Inserire tempestivamente dei cunei nel taglio
di abbattimento.

- Usare solo cunei di plastica o alluminio per tenere
aperto il taglio di abbattimento. E vietato I'uso di cunei
di acciaio.

- Mantenersi lateralmente all'albero. Mantenere libera
I'area di lavoro posteriormente all'albero con
un’angolazione di 45° nella direzione opposta a quella
di caduta (vedere la figura relativa alla “zona di
abbattimento”). Prestazione attenzione ai rami in
caduta.

- Prima di iniziare le operazioni di taglio, & necessario
prevedere e sgomberare una via di fuga in base alle
necessita. La via di fuga deve estendersi all'indietro e
diagonalmente rispetto alla parte posteriore della linea
prevista di caduta come illustrato in figura. (Fig. 30)

MANUTENZIONE

ATTENZIONE

» Prima di effettuare controlli o operazioni di
manutenzione, verificare sempre che I'utensile sia
spento e scollegato.

* Durante i controlli e la manutenzione indossare sempre
i guanti protettivi.

« Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti,
solventi, alcol o sostanze simili. In caso contrario,
potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o
incrinature.

Eseguire la manutenzione descritta di seguito a intervalli

regolari. Le richieste di assistenza in garanzia sono valide

solo se le operazioni seguenti vengono eseguite
correttamente e regolarmente.

L'utente pud eseguire esclusivamente gli interventi di

manutenzione descritti nel presente manuale. Gli

interventi non esplicitamente indicati devono essere
eseguiti da un riparatore autorizzato DOLMAR.

Pulizia della motosega

Pulire con regolarita la sega usando un panno pulito. In
particolare, rimuovere tracce di olio dalle impugnature.
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Verifica della scocca in plastica

Eseguire controlli visivi regolari su tutte le parti della
scocca. In presenza di parti danneggiate, farle riparare
immediatamente da un riparatore autorizzato DOLMAR.

Affilatura della catena

ATTENZIONE:
« Per eseguire lavori sulla catena, scollegare sempre la
spina e indossare guanti protettivi. (Fig. 31)

Affilare la catena se si verificano le condizioni

riportate di seguito.

- Il taglio di legno bagnato produce segatura farinosa.

- La catena penetra nel legno con difficolta, anche
applicando una forte pressione.

- Il tagliente delle maglie €& visibilmente danneggiato.

- La sega vira a destra o sinistra nel ceppo di legno. Tale
comportamento € causato da un’affilatura non
uniforme della catena o a rotture su un solo lato.

Affilare la catena con una certa frequenza, ma a ogni

affilatura asportare solo una superficie ridotta.

Per un’affilatura ordinaria, sono sufficienti due o tre colpi

di lima. Dopo diverse affilature, far affilare la catena da un
riparatore autorizzato DOLMAR.

Criteri di affilatura:

Per i modelli ES-33A, ES-38A

- Le lame devono avere la stessa lunghezza
(dimensione A). Lame di lunghezza diversa non
consentono un corretto funzionamento della catena e
possono essere causa della sua rottura.

- Non affilare piu la lama quando la lunghezza di taglio
rimasta & di 3 mm. In tal caso, montare una catena
nuova.

- Lo spessore dei trucioli & determinato dalla distanza
esistente tra il limitatore di profondita (dentino) e il
tagliente. | migliori risultati di taglio si ottengono con
una distanza di 0,5 mm tra il tagliente e il dentino.
(Fig. 32)

AVVERTENZA:
« Una distanza eccessiva accresce il rischio di
contraccolpo.

- Langolo di affilatura di 30° deve essere uguale per
tutte le lame. Eventuali differenze di angolatura
provocano un funzionamento irregolare dell’'utensile,
maggiore usura e piu frequenti rotture della catena.
(Fig. 33)

- Langolo di inclinazione laterale di 80° della lama &
determinato dalla profondita di penetrazione della lima
tonda. Se la lima specifica viene utilizzata in modo
corretto, si ottiene automaticamente I'angolatura di
inclinazione laterale richiesta.

Per il modello ES-42A

- Le lame devono avere la stessa lunghezza
(dimensione A). Lame di lunghezza diversa non
consentono un corretto funzionamento della catena e
possono essere causa della sua rottura.

- Non affilare piu la lama quando la lunghezza di taglio
rimasta & di 3 mm. In tal caso, montare una catena
nuova.

- Lo spessore dei trucioli & determinato dalla distanza
esistente tra il limitatore di profondita (dentino) e il



tagliente. | migliori risultati di taglio si ottengono con
una distanza di 0,65 mm (0,025 pollici) tra il tagliente e
il dentino. (Fig. 34)

AVVERTENZA:
« Una distanza eccessiva accresce il rischio di
contraccolpo.

- Langolo di affilatura di 30° deve essere uguale per
tutte le lame. Eventuali differenze di angolatura
provocano un funzionamento irregolare dell’'utensile,
maggiore usura e piu frequenti rotture della catena.
(Fig. 35)

- Langolo di inclinazione laterale di 85° della lama &
determinato dalla profondita di penetrazione della lima
tonda. Se la lima specifica viene utilizzata in modo
corretto, si ottiene automaticamente I'angolatura di
inclinazione laterale richiesta.

Lima e guida della lima

- Per affilare la catena, utilizzare una lima tonda
(accessorio opzionale) specifica con un diametro di
4,5 mm (per i modelli ES-33A e ES-38A) 0 4,0 mm (per
il modello ES-42A). Non e possibile utilizzare le normali
lime tonde. (Fig. 36)

- Lalima deve passare sul materiale solo nel colpo in
avanti. Sollevare la lima dal materiale nel percorso di
ritorno.

- Limare innanzitutto la lama piu corta. La sua lunghezza
verra presa come riferimento di profondita per tutte le
altre lame della catena.

- Guidare la lima come mostrato in figura.

- L'uso della lima pud essere ottimizzato utilizzando un
affilatore (accessorio opzionale). L'affilatore presenta
dei segni di riferimento per eseguire un corretto angolo
di affilatura di 30° (allineare i segni parallelamente alla
catena); esso limita inoltre la profondita di penetrazione
(a 4/5 del diametro della lima). (Fig. 37)

- Dopo I'affilatura, verificare I'altezza del limitatore di
profondita utilizzando un calibro di profondita
(accessorio opzionale). (Fig. 38)

- Rimuovere eventuale materiale sporgente, benché di
minima entita, utilizzando una speciale lima piatta
(accessorio opzionale).

- Arrotondare nuovamente il bordo anteriore del dentino.

Pulizia della barra di guida e
lubrificazione del pignone

ATTENZIONE:

* Per questa operazione indossare sempre guanti
protettivi. Le bave prodotte possono causare lesioni.
(Fig. 39)

Verificare regolarmente che le superficie mobili della

barra di guida non siano danneggiate. Pulire utilizzando

un apposito utensile e, se necessario, rimuovere le bave.

Se la motosega € sottoposta a un uso frequente,

lubrificare il cuscinetto del pignone almeno una volta alla

settimana. Prima di aggiungere grasso nuovo, pulire

accuratamente il foro da 2 mm sulla punta della barra di

guida, quindi forzare nel foro una piccola quantita di

grasso multiuso (accessorio opzionale).

Pulizia della guida dell’olio (Fig. 40)
- Pulire la scanalatura dell’oliatore e il foro di
lubrificazione della barra di guida a intervalli regolari.

Catene nuove

Alternare due o tre catene, in modo che la catena, il
pignone e le superficie mobili si usurino uniformemente.
Affinché la scanalatura della barra di guida si usuri in
modo uniforme, rovesciare la barra quando si sostituisce
la catena.

ATTENZIONE:

« Utilizzare solo catene e barre omologate per questo
modello di motosega (vedere la sezione “DATI
TECNICI"). (Fig. 41)

Prima di montare la nuova catena, verificare lo stato del

pignone.

ATTENZIONE

« Un pignone usurato provoca danni alla nuova catena.
In tal caso, far sostituire il pignone.

Quando si sostituisce il pignone, montare sempre una

nuova ghiera di serraggio.

Manutenzione del freno catena e del freno
motore

| sistemi di frenatura sono elementi di sicurezza molto
importanti. Come qualsiasi altro componente della
motosega, sono soggetti a usura. Devono pertanto essere
controllati regolarmente da un riparatore autorizzato
DOLMAR. Tale disposizione & diretta a salvaguardare
I'incolumita dell'operatore.

Immagazzinaggio

L'olio biodegradabile per catena pud essere conservato

per un periodo limitato. A due anni dalla produzione, gli oli

di questo tipo acquisiscono una certa viscosita che

provoca danni alla pompa dell’'olio e ai componenti del

sistema di lubrificazione.

- Se la motosega non viene utilizzata per lunghi periodi,
svuotare il serbatoio dell’olio e riempirlo con una
piccola quantita di olio per motori (SAE 30).

- Accendere la motosega per qualche secondo e far
espellere i residui di olio biodegradabile dal serbatoio,
dal sistema di lubrificazione e dall'ingranaggio della
sega.

Quando si ripone la motosega, piccole quantita di olio
per catena fuoriescono dalla scossa per un breve
periodo. Si tratta di un fenomeno normale e non & un
segnale di guasto.

Conservare la motosega su una superficie idonea.

Prima di riutilizzare la motosega, riempire il serbatoio con
olio per catena nuovo BIOTOP.

Per mantenere la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, fare eseguire le riparazioni e qualsiasi altra
operazione di manutenzione o regolazione dai centri di
riparazione DOLMAR, utilizzando solo ricambi originali
DOLMAR.

ACCESSORI OPZIONALI

/\ ATTENZIONE:

« Si consiglia I'uso dei seguenti accessori per 'utensile
Dolmar descritto in questo manuale. L'uso di qualsiasi
altro accessorio potrebbe provocare lesioni personali.
Utilizzare gli accessori esclusivamente per I'uso
dichiarato.
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Per I'assistenza e per ulteriori informazioni su tali
accessori, rivolgersi al centro assistenza Dolmar di zona.
+ Catena

« Copribarra

+ Barra di guida (completa)

« Calibro di profondita

« Lima tonda 4,5 mm

* Limatonda 4,0 mm

* Lima piatta

« Affilatore con lima da 4,5 mm

« Affilatore con lima da 4,0 mm

« Manico per lima

* Olio per catena 1 | BIOTOP

* Olio per catena 5 | BIOTOP

» Grasso multiuso

* Ingrassatore

NOTA:

« Alcuni degli accessori elencati potrebbero essere
inclusi nella confezione dell'utensile come accessori
standard. Gli accessori standard possono differire da
paese a paese.

Rumore ENG102-3
Il tipico livello di rumore ponderato “A” € determinato in
conformita con la norma EN60745:
Livello di pressione sonora (L,a): 92 dB (A)
Livello di potenza sonora (Ly,): 100 dB (A)
Variazione (K): 1 dB (A)
Indossare una protezione acustica.

Vibrazione

Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale

triassiale) & determinato in conformita con la norma

EN60745:

Modalita di lavoro: taglio del legno
Emissione delle vibrazioni (ay): 3,8 m/s?
Variazione (K): 1,5 m/s?

Il valore dell’'emissione delle vibrazioni dichiarato &
stato misurato in conformita con il metodo di test
standard e puo essere usato per confrontare tra loro
diversi utensili.

« Il valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per stime preliminari
dell’esposizione.

AVVERTENZA:

« L'emissione delle vibrazioni durante 'uso effettivo
dell’utensile puo risultare diversa rispetto al valore
dell’emissione dichiarato, in base a come l'utensile
viene impiegato.

» Assicurarsi di individuare le necessarie misure di
sicurezza per proteggere I'operatore in base a una
stima dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo
(prendendo in considerazione tutte le fasi del ciclo
operativo, come quante volte I'utensile viene spento e i
periodi in cui rimane inattivo, oltre al tempo di
avviamento).

ENG221-3
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Solo per i paesi europei ENH027-4
Dichiarazione di conformita CE
| sottoscritti Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld,
debitamente autorizzati da Dolmar GmbH, dichiarano
che gli utensili DOLMAR:
Denominazione dell’'utensile: Motosega
N. modello/Tipo: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI
TECNICI".
appartengono a una produzione in serie e
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita con gli standard o i
documenti standardizzati riportati di seguito:
EN60745
N. della Certificazione CE
M6T 09 10 24243 111
L’Attestato di certificazione CE ai sensi delle direttive 98/
37/EC e 2006/42/EC é stato redatto da:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstraie 65, 80339 MUNCHEN, Germania
Numero di identificazione 0123
La documentazione tecnica viene conservata presso:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Amburgo
La procedura di valutazione della conformita richiesta
dalla Direttiva 2000/14/EC e stata effettuata secondo
quanto specificato nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurata: 100,0 dB
Livello di potenza sonora garantita: 101,0 dB

4 novembre 2009

7 ET—— SV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore responsabile Direttore responsabile



NEDERLANDS (Originele instructies)
Meegeleverde onderdelen

1. Achterhandgreep 7. Zaagketting 12. Getande kam (klauwaanslag)
2. Aan/uit-schakelaar 8. Hendel 13. Uit-vergrendelknop
3. Olievuldop 9. Afdekking van kettingwiel 14. Kettingvanger
4. Voorhandgreep 10. Oliepeilglas 15. Schede van het zaagblad
5. Beschermkap van voorhandgreep 11. Beschermkap van
6. Zaagblad achterhandgreep
Verklaring van het onderdelenoverzicht
1. Kettingrem vastgezet 12. Klein gat 23. Peilglas
2. Kettingrem losgezet 13. Vastdraaien 24. Getande kam
3. Uit-vergrendelknop 14. Hendel 25. Werkgebied
4. Aan/uit-schakelaar 15. Laag 26. Valrichting
5. Indrukken 16. Hoog 27. Gevarenzone
6. Losdraaien 17. Zaagblad 28. Vluchtroute
7. Afdekking van kettingwiel 18. Zaagketting 29. Olietoevoergleuf
8. Stelknop 19. Olievuldop 30. Olietoevoergat
9. Stelpen 20. Beschermkap van voorhandgreep 31. Tandwiel
10. Haak 21. Vergrendelen
11. Opening 22. Ontgrendelen
TECHNISCHE GEGEVENS
Model ES-33A | ES-38A | ES-42A
Max. kettingsnelheid (m/s) 13,3
Zaagbladlengte 300 mm | 350 mm | 400 mm
. Type 90SG
Zaagketting
Steek 3/8”
Oliepomp Automatisch
Inhoud olietank (I) 0,20
Krachtoverbrenging Direct
Kettingrem Handbediend
Uitlooprem Mechanisch
Totale lengte (zonder zaagblad) 436 mm
Netto gewicht 4,3 kg 4,4 kg
Verlengsnoer (los verkrijgbaar) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.

» De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

« Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2003

Symbolen END218-4
Hieronder staan de symbolen die voor dit gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze
betekenen alvorens het gereedschap te gebruiken.

@ DE] ... Lees de gebruiksaanwijzing en volg de

waarschuwingen en veiligheidsinstructies
op.

DUBBEL GEISOLEERD

Let op: bijzondere voorzichtigheid en
aandacht vereist!

Let op: trek de stekker onmiddellijk uit het
stopcontact als het netsnoer beschadigd
is!

Draag oogbescherming.

Let op: terugslag!

Draag gehoorbescherming.

Bescherm tegen regen en vocht!
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@ ................ Draag een veiligheidshelm,
veiligheidsbril en oorbescherming!

Draag veiligheidshandschoenen!

D Trek de stekker uit het stopcontact!

o EHBO

s N Maximaal toelaatbare lengte van
zaagsnede

Bd=p ... Draairichting van de ketting

B e Kettingolie
=

o Kettingrem losgezet
................. Kettingrem vastgezet

................ Verboden!

............. Alleen voor EU-landen
E Geef elektrisch gereedschap niet met het
huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/
EG inzake oude elektrische en
elektronische apparaten en de
toepassing daarvan binnen de nationale
wetgeving, dient gebruikt elektrisch
gereedschap gescheiden te worden
ingezameld en te worden afgevoerd naar
een recycle bedrijf dat voldoet aan de
geldende milieu-eisen.

Gebruiksdoeleinden ENE031-1
Het gereedschap is bedoeld om stammen te zagen.

Voeding ENF002-1
Het gereedschap mag uitsluitend worden aangesloten op
een voeding met dezelfde spanning als aangegeven op
het identificatieplaatje en werkt alleen op enkele-fase
wisselstroom. Het gereedschap is dubbel geisoleerd
volgens de Europese norm en mag derhalve ook op een
niet-geaard stopcontact worden aangesloten.

Voor het openbare laagspanningsnet van 220 V t/m
250 V. ENF100-1
Het in- en uitschakelen van elektrische apparatuur
veroorzaakt spanningsfluctuaties. Het gebruik van dit
gereedschap terwijl het elektriciteitsnet in een slechte
toestand verkeert, kan de werking van andere apparatuur
nadelig beinvioeden. Als de netweerstand lager is dan
0,35 ohm, mag u ervan uitgaan dat geen nadelige
effecten optreden. Het stopcontact waarop dit
gereedschap is aangesloten moet zijn beveiligd met een
zekering of veiligheidsstroomonderbreker met trage
uitschakeling.
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Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap GEA010-1

/A WAARSCHUWING Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het
niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

Veiligheidswaarschuwingen
specifiek voor kettingzagen cesor2-1

1. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in bedrijf is.
Alvorens de kettingzaag te starten, controleert u
dat de zaagketting niet raakt. In slechts een kort
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van
de kettingzaag kan uw kleding of lichaam in aanraking
komen met de zaagketting.

2. Houd de kettingzaag altijd vast met uw
rechterhand aan de achterhandgreep en uw
linkerhand aan de voorhandgreep. Houd de
kettingzaag nooit vast met uw handen verwisseld,
omdat dan de kans op persoonlijk letsel groter is.

3. Houd het elektrisch gereedschap alleen vast bij
het geisoleerde oppervliak omdat de kettingzaag
met verborgen bedrading of zijn eigen snoer in
aanraking kan komen. Wanneer de kettingzaag in
aanraking komt met onder spanning staande draden,
zullen de niet-geisoleerde metalen delen van het
gereedschap onder spanning komen te staan zodat
de gebruiker een elektrische schok kan krijgen.

4. Draag een veiligheidsbril en gehoorbescherming.
Verdere veiligheidsmiddelen voor hoofd, handen,
benen en voeten worden aanbevolen. Afdoende
beschermende kleding verkleint de kans op
persoonlijk letsel als gevolg van rondvliegend afval of
het per ongeluk aanraken van de zaagketting.

5. Werk niet met de kettingzaag in een boom. Het
gebruik van de kettingzaag terwijl u in een boom zit,
vergroot de kans op persoonlijk letsel.

6. Zorg altijd voor een stevige stand en bedien de
kettingzaag alleen terwijl u op een vaste, stabiele
en horizontale ondergrond staat. Een gladde of
instabiele ondergrond, zoals een ladder, kan leiden tot
verlies van evenwicht of controle over de kettingzaag.

7. Bij het afzagen van een tak die onder spanning
staat, let u goed op eventuele terugslag. Wanneer
de spanning in de houtvezels vrij komt, kan de onder
spanning staande tak de gebruiker een tik geven of
ertoe leiden dat hij/zij de controle over de kettingzaag
verliest.

8. Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van struiken
en jonge boompjes. Het dunne materiaal kan zich
vasthaken aan de zaagketting en naar u toe
geslingerd worden of u uit balans brengen.

9. Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw lichaam af
gekeerd is. Bij het transporteren of opbergen van



10.

1.

12.

13.

de zaagketting moet altijd de schede om het

zaagblad worden gedaan. Een juiste behandeling

van de kettingzaag verkleint de kans op het per
ongeluk aanraken van de bewegende zaagketting.

Volg de instructies voor het smeren,

kettingspannen, en verwisselen van accessoires.

Een verkeerd gespannen of gesmeerde ketting kan

breken of verhoogt de kans op terugslag.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van

olie en vetten. Met vet of olie bevuilde handgrepen

zijn glad en leiden tot verlies van controle over de
kettingzaag.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag niet

voor doeleinden waarvoor deze niet bedoeld is.

Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag niet om

kunststof, steen of bouwmaterialen anders dan

hout te zagen. Het gebruik van de kettingzaag bij
andere werkzaamheden dan waarvoor deze bedoeld
is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker

hieraan kan doen: Terugslag kan zich voordoen

wanneer de neus of voorrand van het zaagblad een
voorwerp raakt of wanneer het hout zich sluit en de
zaagketting in de zaagsnede vastklemt.

Zagen met alleen de punt van het zaagblad kan een

plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken

waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt in de
richting van de gebruiker. Het beknellen van de
zaagketting langs de bovenrand van het zaagblad kan
het zaagblad snel terugwerpen in de richting van de
gebruiker.

Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u de

controle over de kettingzaag verliest waardoor ernstig

persoonlijk letsel kan ontstaan. Wees niet afhankelijk
van alleen de veiligheidsvoorzieningen ingebouwd in
uw kettingzaag. Als gebruiker van de kettingzaag
moet u meerdere stappen ondernemen om ervoor te
zorgen dat uw zaagwerkzaamheden zonder
ongelukken of letsel verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of -

omstandigheden, en kan worden voorkomen door
goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals
hieronder vermeld:

- Houd de kettingzaag stevig vast, met de duimen
en vingers rondom de handgrepen van de
kettingzaag, met beide handen en positioneer
uw lichaam en armen zodanig dat u een
eventuele terugslag kan opvangen. De kracht
van een terugslag kan worden opgevangen door de
gebruiker mits de juiste voorzorgsmaatregelen
getroffen worden. Laat de kettingzaag nooit los.
(zie afb. 1)

- Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt te voorkomen dat de
punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt en
biedt een betere controle van de kettingzaag in
onverwachte situaties.

- Gebruik bij het vervangen van het zaagblad of
de zaagketting uitsluitend onderdelen die zijn
opgegeven door de fabrikant. Vervanging door
een verkeerd zaagblad of zaagketting kan ertoe
leiden dat de zaagketting breekt en/of terugslaat.

- Volg de instructies van de fabrikant over het
slijpen en onderhouden van de zaagketting. Het
verlagen van de hoogte van de dieptevoeler kan
leiden tot toegenomen terugslag.

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1. Lees de gebruiksaanwijzing om uzelf bekend te
maken met de bediening van de kettingzaag.

2. Alvorens de kettingzaag voor het eerst te gebruiken
dient u de bediening ervan uitgelegd te krijgen. Als dat
niet mogelijk is, moet u eerst proefzagen met ronde
stammen op een bok voordat u daadwerkelijk met de
kettingzaag werkt.

3. De kettingzaag mag niet worden gebruikt door
kinderen of jeugd jonger dan 18 jaar. Jongeren ouder
dan 16 jaar kunnen uitgezonderd worden van deze
regel mits zijn les krijgen onder toezicht van een
expert.

4. Werken met een kettingzaag vereist een hoge mate
van concentratie. Werk niet met een kettingzaag als u
zich niet 100% fit voelt. Werk altijd rustig en
voorzichtig.

5. Werk nooit onder invloed van alcohol, drugs of
medicijnen.

Juist gebruik

1. De kettingzaag is uitsluitend bedoeld voor het zagen
van hout. Gebruik hem niet voor het zagen van
bijvoorbeeld kunststof of poreus beton.

2. Gebruik de kettingzaag uitsluitend voor bedieningen
die beschreven staan in deze gebruiksaanwijzing.
Gebruik hem bijvoorbeeld niet voor het snoeien van
hagen of soortgelijke werkzaamheden.

3. De kettingzaag mag niet worden gebruikt voor
bosbouwwerkzaamheden, bijv. voor het omzagen en
takken afzagen van staande bomen. Door het
netsnoer van de kettingzaag heeft de gebruiker niet
de mobiliteit en veiligheid die noodzakelijk zijn voor
dergelijk werk.

4. De kettingzaag is niet bedoeld voor commercieel
gebruik.

5. Overbelast de kettingzaag niet.

Persoonlijke-veiligheidsmiddelen

1. Kleding moet nauwsluitend zijn, maar de
bewegelijkheid niet belemmeren.

2. Draag de volgende beschermende kleding tijdens het
werk:

Een goedgekeurde veiligheidshelm, als er gevaar

bestaat voor vallende takken en dergelijke;

Een gezichtsmasker of veiligheidsbril;

Geschikte gehoorbescherming (oorschelpen, of

aangepaste of kneedbare oordoppen).

Octaafbandanalyse op verzoek beschikbaar.

Stevige, lederen veiligheidshandschoenen;

Lange broek gemaakt van een sterke stof;

Veiligheidsoverall van snijbestendige stof;

Veiligheidsschoenen met antislipzolen, stalen neus

en snijbestendige, stoffen voering;

Een mondmasker, indien tijdens het werk stof wordt

geproduceerd (bijv. bij het zagen van droog hout).
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Beveilig uzelf tegen elektrische schokken

@ De kettingzaag mag niet worden gebruikt tijdens
nat weer of in een vochtige omgeving omdat de
elektromotor niet waterdicht is.

1. Steek de stekker van de kettingzaag alleen in een
stopcontact van een getest elektrisch circuit.
Controleer dat de netspanning overeenkomt met die
op het typeplaatje. Zorg ervoor dat het stopcontact op
een groep zit met een zekering van 16 A. Als de
kettingzaag in de open lucht wordt gebruikt, moet
deze zijn aangesloten op een op reststroom werkende
stroomonderbreker die in werking treedt bij een
reststroom van maximaal 30 mA.

Als het netsnoer of verlengsnoer beschadigd
raakt, moet u onmiddellijk de stekker uit het
stopcontact trekken.

Veilige werkmethoden

1. Alvorens met het werk te beginnen, controleert u dat
de kettingzaag zich in goede werkende staat bevindt,
en dat deze voldoet aan de veiligheidsregels.
Controleer met name dat:

« De kettingrem goed werkt;

* De uitlooprem goed werkt;

« Het zaagblad en de afdekking van het kettingwiel
goed zijn gemonteerd;

« De ketting is geslepen en gespannen
overeenkomstig de regels;

« Het netsnoer en de stekker niet beschadigd zijn;

Raadpleeg het hoofdstuk “CONTROLES”.

2. Zorg er met name altijd voor dat het gebruikte
verlengsnoer de juiste dwarsdoorsnede heeft (zie
“TECHNISCHE GEGEVENS?”). Bij gebruik van een
kabelhaspel moet u het snoer helemaal uitrollen. Bij
gebruik van de kettingzaag in de open lucht,
controleert u dat het gebruikte snoer geschikt is voor
gebruik in de open lucht en als zodanig is
gemarkeerd.

3. Houd het netsnoer uit de buurt van het zaaggebied en

geleid het netsnoer zodanig dat het tijdens het

omzagen niet blijft haken achter takken en dergelijke.

Gebruik de kettingzaag niet in de buurt van brandbaar

stof of gas aangezien de motor vonken kan

produceren en explosiegevaar oplevert.

5. Werk uitsluitend op een vaste ondergrond en terwijl u
stevig staat. Let met name goed op obstakels (bijv. het
snoer) in het werkgebied. Let met name goed op op
plaatsen waar vocht, ijs, verse houtsnippers of schors
de ondergrond glad kunnen maken. Gebruik de
kettingzaag niet terwijl u op een ladder of in een boom
staat.

6. Let met name goed op wanneer u op een schuine
ondergrond staat omdat rillende stammen en takken
een gevaarlijke situatie kunnen opleveren.

7. Zaag nooit boven schouderhoogte.

8. Houd de kettingzaag met beide handen vast bij het
inschakelen en tijdens gebruik. Houd de
achterhandgreep met uw rechterhand vast en de
voorhandgreep met uw linkerhand. Houd de
handgrepen stevig vast met uw duim. Het zaagblad en
de zaagketting mogen met geen enkel voorwerp in

>
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aanraking zijn op het moment dat de kettingzaag
wordt ingeschakeld. (zie afb. 1)

9. Verwijder vreemde voorwerpen, zoals zand, stenen,
spijkers, draad, enz., uit het gebied waarin wordt
gezaagd. Vreemde voorwerpen beschadigen het
zaagblad en de zaagketting, en kunnen gevaarlijke
terugslag veroorzaken.

10. Wees met name voorzichtig wanneer u zaagt in de
buurt van afrasteringen. Raak de afrastering niet met
de kettingzaag want hierdoor kan een terugslag
ontstaan.

11. Raak de grond niet met de kettingzaag.

12. Zaag alleen enkele stukken hout en geen bundels of
stapels.

13. Vermijd het zagen van dunne takjes en wortels omdat
deze in de kettingzaag verstrengeld kunnen raken.
Hierdoor kunt u uw evenwicht verliezen.

14. Gebruik een stabiele ondersteuning (bok) wanneer u
in gezaagd hout zaagt.

15. Gebruik de kettingzaag niet voor het los peuteren of
wegvegen van stukjes hout en andere voorwerpen.

16. Houd de kettingzaag zodanig vast dat geen enkel
lichaamsdeel van u in het verlengde van de lijn van de
zaagketting ligt. (zie afb. 2)

17. Bij het verplaatsen tussen twee zaagsneden, gebruikt
u de kettingrem om te voorkomen dat de ketting per
ongeluk in werking wordt gesteld. Houd de
kettingzaag bij het dragen vast aan de voorhandgreep
en houdt uw vinger daarbij niet om de aan/uit-
schakelaar. Trek de stekker uit het stopcontact
wanneer u een pauze neemt of de kettingzaag alleen
achterlaat. Leg de kettingzaag neer op een plaats
waar deze geen gevaar oplevert.

18. Trek de stekker uit het stopcontact wanneer u een
pauze neemt of de kettingzaag alleen achterlaat. Leg
de kettingzaag neer op een plaats waar deze geen
gevaar oplevert.

Terugslag

1. Tijdens het gebruik van de kettingzaag kan een
gevaarlijke terugslag optreden. Een terugslag treedt
op wanneer de punt van het zaagblad (met name het
laatste kwart) in aanraking komt met hout of een ander
massief voorwerp. Hierdoor zal de kettingzaag in de
richting van de gebruiker worden gedwongen. (zie
afb. 3)

2. Let op de volgende punten om terugslag te
voorkomen:
« Begin een zaagsnede nooit met de punt van het

zaagblad.

Gebruik de punt van het zaagblad niet om te zagen.

Let met name goed op wanneer u verder gaat zagen

in een reeds gemaakte zaagsnede.

Begin te zagen met draaiende ketting.

Slijp de ketting altijd op de juiste wijze. Stel vooral

de dieptevoeler in op de juiste hoogte (zie “De

ketting slijpen” voor meer informatie).

Zaag nooit door meerdere takken tegelijk.

Let er bij het afzagen van takken op dat het

zaagblad niet in aanraking komt met andere takken.

Houd bij het afzagen afstand tot andere stammen in

de buurt. Kijk altijd naar de punt van het zaagblad.

» Gebruik een bok.



Veiligheidsvoorzieningen

1. Controleer altijd dat de veiligheidsvoorzieningen in
werkende staat verkeren alvorens met het werk te
beginnen. Gebruik de kettingzaag niet als de
veiligheidsvoorzieningen niet goed werken.

- Kettingrem:
De kettingzaag is uitgerust met een kettingrem die de
zaagketting binnen een fractie van een seconde tot
stilstand brengt. De kettingrem wordt in werking
gesteld wanneer de beschermkap van de
voorhandgreep naar voren wordt geduwd. De
zaagketting staat dan binnen 0,15 seconde stil en de
voeding naar de motor wordt onderbroken. (zie afb. 4)

- Uitlooprem:
De kettingzaag is uitgerust met een uitiooprem die de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand brengt wanneer
de aan/uit-schakelaar wordt losgelaten. Hierdoor
wordt voorkomen dat de zaagketting blijft draaien
terwijl de kettingzaag is uitgeschakeld, zodat
gevaarlijke situaties worden voorkomen.

- De beschermkappen van de voor- en
achterhandgrepen beschermen de gebruiker
tegen verwondingen door houtsnippers die naar
achteren kunnen worden geworpen, of door een
gebroken zaagketting.

- De uit-vergrendeling voorkomt dat de kettingzaag
per ongeluk wordt ingeschakeld.

- De kettingvanger beschermt de gebruiker tegen
verwonding in het geval dat de ketting springt of
breekt.

Vervoer en opslag

Wanneer de kettingzaag niet in gebruik is of
wordt vervoerd, trekt u de stekker uit het
stopcontact en plaatst u de schede om het
zaagblad. Draag of vervoer de kettingzaag nooit

met draaiende zaagketting.

1. Draag de kettingzaag aan alleen de voorhandgreep
met het zaagblad naar achteren gericht.

2. Bewaar de kettingzaag op een veilige, droge en
afgesloten plaats, buiten het bereik van kinderen.
Bewaar de kettingzaag niet buitenshuis.

Onderhoud

1. Trek de stekker uit het stopcontact alvorens enige
instel- of onderhoudswerkzaamheden uit te voeren.

2. Controleer het netsnoer regelmatig op beschadiging
van de isolatie.

3. Maak de kettingzaag regelmatig schoon.

4. Laat eventuele beschadiging van de kunststof
behuizing onmiddellijk en vakkundig repareren.

5. Gebruik de kettingzaag niet als de aan/uit-schakelaar
niet goed werkt. Laat deze eerst vakkundig repareren.

6. Onder geen beding mag de kettingzaag op enigerlei
wijze worden veranderd. Uw veiligheid staat op het
spel.

7. Voer geen onderhouds- of reparatiewerkzaamheden
uit anders dan beschreven in deze
gebruiksaanwijzing. Alle andere werkzaamheden
moeten worden uitgevoerd door DOLMAR Service.

8. Gebruik uitsluitend originele DOLMAR-
vervangingsonderdelen en -accessoires die
ontworpen zijn voor uw model kettingzaag. Als u
andere onderdelen gebruikt, wordt de kans op een
ongeval vergroot.

9. DOLMAR accepteert geen enkele aansprakelijkheid
voor ongevallen of schade in geval een niet-
goedgekeurd zaagblad, zaagketting of ander
vervangingsonderdeel of accessoire wordt gebruikt.
Raadpleeg “Verkorte vervangingsonderdelenlijst” voor
goedgekeurde zaagbladen en -kettingen.

EHBO

Werk niet alleen. Werk altijd binnen hoorafstand
van iemand anders.

1. Houd altijd een EHBO-doos bij de hand. Vervang de
verbruikte items uit de EHBO-doos onmiddellijk.
2. Mocht u hulp nodig hebben na een ongeval, vermeldt
het volgende:
» Waar vond het ongeval plaats?
« Wat is er gebeurd?
* Hoeveel gewonden zijn er?
« Welke verwondingen hebben zij?
* Wie meldt het ongeval?

OPMERKING:

Personen met een slechte bloedsomloop die worden
blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen verwondingen
aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.

Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in
de vingers, handen of polsen: “slapen” (ongevoeligheid),
tintelen, pijn, stekend gevoel, veranderen van huidskleur
of van de huid.

Als een van deze symptomen zich voordoet,
raadpleegt u uw huisarts!

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende product
altijd strikt in acht. VERKEERD GEBRUIK of het niet
volgen van de veiligheidsinstructies in deze
gebruiksaanwijzing kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

BESCHRIJVING VAN DE
FUNCTIES

LET OP:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de stekker uit het stopcontact is getrokken alvorens
de functies van het gereedschap te controleren of af te
stellen.

In- en uitschakelen (zie afb. 5)

LET OP:
« Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan/uit-schakelaar op de
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juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de uit-
stand nadat deze is losgelaten.

Opmerking:

+ Schakel het gereedschap niet veelvuldig in en uit
binnen een korte tijdsduur (vijf seconden of
minder). De temperatuur binnenin het gereedschap
zal oplopen waardoor het gereedschap kan worden
beschadigd. De tijdsduur verschilt afhankelijk van de
luchttemperatuur en andere factoren. (zie afb. 6)

Om te voorkomen dat de aan/uit-schakelaar per ongeluk

wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.

Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-

vergrendelknop in en knijpt u de aan/uit-schakelaar in.

Laat de aan/uit-schakelaar los om het gereedschap te

stoppen.

ONDERDELEN AANBRENGEN/
VERWIJDEREN

LET OP:

» Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de stekker uit het stopcontact is getrokken alvorens
enige werk aan het gereedschap uit te voeren.

De zaagketting monteren en verwijderen

LET OP:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u de zaagketting monteert of
verwijdert.

+ Draag altijd handschoenen tijdens het monteren of
verwijderen van de zaagketting.

1. Om de zaagketting te verwijderen, zet u de hendel

rechtop. (zie afb. 7)

2. Druk de hendel in en draai de ingedrukte hendel
linksom om de moer los te draaien tot de afdekking
van het kettingwiel los komt. (Door de hendel in te
drukken grijpt deze aan op de moer.)

3. Draai de stelknop linksom om de spanning van de

zaagketting af te halen.

Verwijder de afdekking van het kettingwiel.

Haal de zaagketting en zaagblad van de kettingzaag

af.

6. Om de zaagketting te monteren, plaatst u een uiteinde
van de zaagketting rond de voorkant van het zaagblad
en het andere uiteinde rond het kettingwiel. (zie
afb. 8)

Monteer op dat moment de zaagketting zoals

aangegeven in de afbeelding omdat deze draait in de

richting van de pijl.

7. Leg het zaagblad op zijn plaats op de kettingzaag.

8. Draai de stelknop linksom zodat de stelpen in de
richting van de pijl verschuift. (zie afb. 9)

9. Leg de afdekking van het kettingwiel op de
kettingzaag zodanig dat de haak op de achterrand van
de afdekking in de opening van de kettingzaag valt en
de stelpen in een klein gat in het zaagblad steekt. (zie
afb. 10)

10. Druk de hendel in en draai de ingedrukte hendel zo
ver mogelijk rechtsom om de moer vast te draaien.
Draai daarna de hendel een kwart slag linksom om de
moer iets los te draaien. (zie afb. 11)

o s
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De kettingspanning instellen (zie afb. 12)
De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan zitten.
Controleer regelmatig de kettingspanning véor gebruik.
Zet de hendel rechtop.

Druk de hendel in. Draai de ingedrukte hendel een kwart
slag linksom om de moer iets los te draaien. (Door de
hendel in te drukken grijpt deze aan op de moer.) (zie
afb. 13)

Draai de stelknop om de kettingspanning in te stellen. Pak
de zaagketting in het midden van het zaagblad vast en
trek deze omhoog. De opening tussen het kettingwiel en
de rand van het zaagblad moet ongeveer 2 tot 4 mm zijn.
Als de opening niet ongeveer 2 tot 4 mm is, draait u de
instelknop waarmee het zaagblad is vastgezet iets. Zorg
ervoor dat tijdens het instellen de punt van het zaagblad
iets omhoog wijst. (zie afb. 14)

Draai de ingedrukte hendel zo ver mogelijk rechtsom om
de moet stevig vast te draaien. (zie afb. 15)

Zet de hendel terug in de oorspronkelijke stand. (zie

afb. 16)

LET OP:

» Door een buitensporig hoge kettingspanning kan de
zaagketting breken, het zaagblad slijten en de stelknop
afbreken.

* Het monteren en verwijderen van de zaagketting dient
te gebeuren op een schone plaats zonder zaagsel,
enz.

BEDIENING

Smeren (zie afb. 17)

LET OP:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u de zaagketting smeert.

Smeer de zaagketting en het zaagblad met een biologisch

afbreekbare zaagkettingolie met een hechttoevoeging. De

hechttoevoeging in de zaagkettingolie voorkomt dat de
olie te snel van de zaagketting afvliegt. Minerale olie mag
niet worden gebruikt vanwege het schadelijke effect op
het milieu.

LET OP:

Vermijd dat de olie in aanraking komen met uw huid en
ogen. Olie in het oog veroorzaakt irritatie. In het geval
de olie in het oog komt, moet u het betreffende oog
onmiddellijk spoelen met schoon water en direct een
huisarts raadplegen.

» Gebruik nooit afvalolie. Afvalolie bevat
kankerverwekkende bestanddelen. De
verontreinigingen in afvalolie veroorzaken een
versnelde slijtage van de oliepomp, het zaagblad en de
zaagketting. Afvalolie is schadelijk voor het milieu.

* Wanneer u de kettingzaag voor het eerst vult met
zaagkettingolie, of de olietank bijvult nadat deze geheel
leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan de onderrand van
de vulnek. Anders kan de olietoevoer gehinderd
worden.

Maak het gebied rond de olievuldop, aangegeven in de

afbeelding, grondig schoon om te voorkomen dat vuil in

de olietank kan komen. (zie afb. 18)

Draai de olievuldop eraf en vul olie bij tot aan de

onderrand van de vulnek.



Draai de olievuldop stevig terug op zijn plaats.

Veeg eventueel gemorste olie zorgvuldig weg.

Als de kettingzaag voor het eerst wordt gebruikt, kan het
maximaal twee minuten duren voordat de zaagkettingolie
het zaagmechanisme begint te smeren. Laat gedurende
deze tijd de kettingzaag onbelast draaien (zie
“CONTROLES”).

CONTROLES

Alvorens met het werk te beginnen, voert u de volgende
controles uit:

De kettingspanning controleren (zie afb. 19)

WAARSCHUWING:

« Trek altijd de stekker uit het stopcontact voordat u de
kettingspanning controleert en draag daarbij een
veiligheidsbril.

De zaagketting staat op de juiste spanning wanneer deze

strak langs de onderkant van het zaagblad loopt en aan

de bovenkant van het zaagblad met geringe kracht
ongeveer 2 tot 4 mm kan worden opgetild.

Controleer de kettingspanning veelvuldig omdat een

nieuwe ketting door gebruik langer wordt. Een te slappe

ketting kan van het zaagblad af lopen en verhoogt
daarmee de kans op een ongeval.

Als de ketting te slap staat, raadpleegt u het tekstdeel

getiteld “De kettingspanning instellen” en stelt u de

kettingspanning opnieuw in.

De werking van de aan/uit-schakelaar controleren

LET OP:

Trek altijd de stekker uit het stopcontact voordat u de aan/
uit-schakelaar controleert. Het is verboden de aan/uit-
schakelaar in de aan-stand te vergrendelen. (zie afb. 20)
Het mag niet mogelijk zijn de aan/uit-schakelaar in te
drukken zonder eerst de uit-vergrendelknop in te drukken.
De aan/uit-schakelaar mag niet klem komen te zitten in de
ingedrukte aan-stand. Nadat de aan/uit-schakelaar is
losgelaten, moet deze automatisch terugkeren naar de
uit-stand, en moet de uit-vergrendelknop terugkeren naar
de oorspronkelijke stand.

De kettingrem controleren

OPMERKING:

« Als de kettingzaag niet kan worden gestart, moet u de
kettingrem loszetten. Trek de beschermkap van de
voorhandgreep naar achteren tot u voelt dat deze
aangrijpt.

Houd de kettingzaag met beide handen vast bij het

inschakelen. Houd de achterhandgreep met uw

rechterhand vast en de voorhandgreep met uw
linkerhand. Het zaagblad en de ketting mogen geen enkel
voorwerp aanraken.

Druk eerst de uit-vergrendelknop in en knijp daarna de

aan/uit-schakelaar in. De zaagketting begint onmiddellijk

te draaien.

Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar voren

met de rug van uw hand. De zaagketting moet

onmiddellijk tot stilstand komen. (zie afb. 21)

LET OP:

« Als de zaagketting niet onmiddellijk tot stilstand komt
wanneer deze controle wordt uitgevoerd, mag de
kettingzaag onder geen beding worden gebruikt. Neem

contact op met een in DOLMAR gespecialiseerde
reparatiedienst.

De uitlooprem controleren

Schakel de kettingzaag in.

Laat de aan/uit-schakelaar helemaal los. De zaagketting
moet binnen een seconde tot stilstand komen.

LET OP:

« Als de zaagketting niet binnen een seconde tot
stilstand komt wanneer deze controle wordt uitgevoerd,
mag de kettingzaag niet worden gebruikt. Neem
contact op met een in DOLMAR gespecialiseerde
reparatiedienst.

De kettingsmeerinrichting controleren

Alvorens met het werk te beginnen, controleert u het
oliepeil in de olietank en de olietoevoer.

Het oliepeil kan worden gecontroleerd door het peilglas
aangegeven inde afbeelding. (zie afb. 22)

Controleer de olietoevoer op de volgende manier:

Start de kettingzaag.

Terwijl de ketting draait, houdt u de zaagketting ongeveer
15 cm boven een boomstam of de grond. Als de smering
voldoende is, zullen de oliespetters een dunne oliestreep
vormen. Let op de windrichting en stel uzelf niet onnodig
bloot aan de oliespetters.

LET OP:

« Als geen oliestreep wordt gevormd, mag u de
kettingzaag niet gebruiken. De levensduur van de
zaagketting zal dan worden verkort. Controleer het
oliepeil. Maak de olietoevoergroef en het
olietoevoergat in het zaagblad schoon (raadpleeg
“ONDERHOUD”).

WERKEN MET DE KETTINGZAAG

Afzagen (zie afb. 23)

Plaats bij het afzagen de getande kam op het hout waarin
u wilt zagen, zoals aangegeven in de afbeelding.

Zaag met draaiende zaagketting in het hout en til de
achterhandgreep op terwijl u met de voorhandgreep het
zagen geleidt. Gebruik op deze manier de getande kam
als scharnierpunt.

Vervolg de zaagsnede door licht op de voorhandgreep te
drukken en de kettingzaag iets terug te trekken. Plaats de
getande kam lager tegen het hout en til de voorhandgreep
weer op.

Als u meerdere zaagsneden maakt, schakelt u de
kettingzaag uit tussen de zaagsneden.

LET OP:

« Als de zaagketting langs de bovenrand van het
zaagblad wordt gebruikt om te zagen, kan de
kettingzaag in uw richting worden bewogen als de
ketting klem komt te zitten. Om deze reden moet u met
de onderrand van het zaagblad zagen zodat de
kettingzaag van uw lichaam af wordt bewogen. (zie
afb. 24)

Als hout onder spanning staat, zaagt u eerst de kant met

de trekkracht (A). Maak de eindsnede aan de kant met de

duwkracht (B). Hiermee voorkomt u dat het zaagblad

bekneld raakt. (zie afb. 25)
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Takken afzagen

LET OP:

» Takken afzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd
door ervaren personen. Door het risico van terugslag
kan een gevaarlijke situatie ontstaan.

Ondersteun bij het afzagen van takken zo mogelijk de

kettingzaag op de boomstam. Zaag niet met de punt van

het zaagblad omdat hierdoor de kans op terugslag
ontstaat.

Let met name goed op bij takken die onder spanning

staan. Zaag geen takken vanaf de onderkant als deze niet

worden ondersteund.

Ga bij het afzagen van takken niet bovenop de

omgezaagde boomstam staan.

Inzagen en in de richting van de houtnerf zagen

LET OP:

* Inzagen en in de richting van de houtnerf zagen mag
uitsluitend worden uitgevoerd door personen met
speciale training. Het risico van terugslag vormt een
kans op letsel. (zie afb. 26)

Als u in de richting van de houtnerf zaagt, moet de hoek

zo klein mogelijk zijn. Voer het zagen zo voorzichtig

mogelijk uit, want de getande kam kanniet worden
gebruikt.

Omzagen

LET OP:

« Omzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd door
getrainde personen. Het werk is gevaarlijk.

Houd u aan de plaatselijke regelgeving als u een boom

wilt omzagen. (zie afb. 27)

- Voordat u met het omzagen begint, controleert u de
volgende punten:

(1) Uitsluitend de personen die betrokken zijn bij het
omzagen mogen zich in de buurt bevinden;

(2) ledere betrokken persoon moet een ongehinderde
vluchtroute hebben door een gebied van ongeveer
45° aan weerskanten van de vallijn. Let op het
risico van struikelen over elektrische snoeren;

(3) De voet van de stam met vrij zijn van vreemde
voorwerpen, wortels en takken;

(4) Binnen een afstand van 2 1/2 keer de lengte van
de boom mogen zich geen personen of
voorwerpen bevinden in de richting waarin de
boom zal vallen.

- Let met betrekking tot ieder boom op de volgende
punten:

« De richting waarin de boom overhelt;
« Losse of droge takken;

« Hoogte van de boom;

* Natuurlijke overhang;

» Of de boom verrot is of niet.

- Let op de windsnelheid en -richting. Zaag geen bomen
om als er sterke rukwinden zijn.

- Afkorten van worteluitwassen: Begin met de grootste
uitwassen. Maak eerst de verticale zaagsnede. (zie
afb. 28)

- Zaag een inkeping: De inkeping bepaalt de richting
waarin de boom valt en geleidt de val. De inkeping
wordt gemaakt aan de kant waarheen de boom moet
vallen. Maak de inkeping zo dicht mogelijk bij de grond.
Maak eerst de horizontale zaagsnede tot een diepte
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van 1/5 tot 1/3 van de stamdiameter. Maak de inkeping
niet te groot. Maak vervolgens de diagonale
zaagsnede.

- Maak eventuele correcties aan de inkeping over de
gehele breedte ervan. (zie afb. 29)

- Maak de zaagsnede aan de achterkant iets hoger dan
de horizontale zaagsnede van de inkeping. De
zaagsnede aan de achterkant moet precies horizontaal
zijn. Laat ongeveer 1/10 van de stamdiameter over
tussen de zaagsnede aan de achterkant en de
inkeping. De houtvezels in het niet-doorgezaagde deel
van de stam werken als een scharnier. Zaag niet de
volledige diameter van de stam door omdat dan de
boom ongecontroleerd zal vallen. Plaats bijtijds wiggen
in de zaagsnede aan de achterkant.

- Alleen kunststof- of aluminiumwiggen mogen worden
gebruikt om de zaagsnede aan de achterkant open te
houden. IJzeren wiggen mogen niet worden gebruikt.

- Ga aan de zijkant van de vallende boom staan. Houd
aan de achterkant van de vallende boom een gebied
vrij met een hoek van 45° aan weerskanten van de
vallijn (zie de afbeelding bij “Omzagen”). Let goed op
vallende takken.

- Alvorens met het omzagen te beginnen, moet een
vluchtroute worden voorbereid en vrijgemaakt. De
vluchtroute dient schuin naar achteren van de
verwachtte vallijn te lopen, zoals aangegeven in de
afbeelding. (zie afb. 30)

ONDERHOUD

LET OP:

« Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken, voordat u
een inspectie of onderhoud uitvoert.

» Draag altijd handschoenen tijdens het uitvoeren van
inspectie- of onderhoudswerkzaamheden.

« Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol,
enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of
barsten.

Voer de hieronder beschreven

onderhoudswerkzaamheden regelmatig uit.

Garantieclaims worden uitsluitend geaccepteerd mits

deze werkzaamheden regelmatig en goed zijn uitgevoerd.

Alleen de onderhoudswerkzaamheden die in deze

gebruiksaanwijzing worden beschreven, mogen door de

gebruiker worden uitgevoerd. Alle andere
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door een in

DOLMAR gespecialiseerde reparatiedienst.

De kettingzaag schoonmaken

Maak de kettingzaag regelmatig schoon met een
poetsdoek. Met name de handgrepen moeten vrij van olie
worden gehouden.

De kunststofbehuizing controleren

Voer regelmatig een visuele controle uit op alle
onderdelen van de behuizing. Als enig onderdeel
beschadigd is, laat u dit onmiddellijk en goed repareren
door een in DOLMAR gespecialiseerde reparatiedienst.



De zaagketting slijpen

LET OP:

« Trek altijd de stekker uit het stopcontact en draag
veiligheidshandschoenen bij het uitvoeren van
werkzaamheden aan de zaagketting. (zie afb. 31)

Slijp de zaagketting als:

- Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens het
zagen van vochtig hout;

- De zaagketting moeizaam in het hout binnendringt,
zelfs wanneer hoge druk wordt uitgeoefend;

- De zaagsnede duidelijk beschadigd is;

- De kettingzaag naar links of rechts trekt in het hout. De
reden hiervan is een ongelijkmatige scherpte van de

zaagketting, of een beschadiging aan slechts een kant.

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar slijp iedere keer
slechts een weinig materiaal weg.

Twee of drie bewegingen met een vijl zijn doorgaans
voldoende voor regelmatig bijslijpen.

Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen, laat u
deze een keer slijpen door een in DOLMAR
gespecialiseerde reparatiedienst.

Regels met betrekking tot het slijpen:

Voor model ES-33A, ES-38A

- Alle messen moeten dezelfde lengte hebben (afmeting
a). Als de messen een verschillende lengte hebben,
draait de zaagketting niet soepel en kan de zaagketting
breken.

- Slijp de zaagketting niet meer als de messen de
minimale lengte van 3 mm bereikt hebben. In dat geval
moet een nieuwe zaagketting worden gemonteerd.

- De dikte van de houtsnippers wordt bepaald door het
hoogteverschil tussen de dieptevoeler (ronde neus) en
de punt van de messen. De beste resultaten worden
behaald bij een hoogteverschil van 0,5 mm tussen de
punt van de messen en de dieptevoeler. (zie afb. 32)

WAARSCHUWING:
« Een te groot hoogteverschil verhoogt de kans op
terugslag.

- De slijphoek van 30° moet hetzelfde zijn voor alle
messen. Als de slijphoek verschillend is, draait de
zaagketting niet soepel en ongelijkmatig, slijt de
zaagketting sneller, en kan de zaagketting breken. (zie
afb. 33)

- De zijplaathoek van de messen is 80° en wordt
bepaald door de diepte waartoe de ronde vijl
doordringt. Als de opgegeven vijl goed wordt gebruikt,
wordt de juiste zijplaathoek automatisch verkregen.

Voor model ES-42A

- Alle messen moeten dezelfde lengte hebben (afmeting
a). Als de messen een verschillende lengte hebben,
draait de zaagketting niet soepel en kan de zaagketting
breken.

- Slijp de zaagketting niet meer als de messen de
minimale lengte van 3 mm bereikt hebben. In dat geval
moet een nieuwe zaagketting worden gemonteerd.

- De dikte van de houtsnippers wordt bepaald door het
hoogteverschil tussen de dieptevoeler (ronde neus) en
de punt van de messen. De beste resultaten worden

behaald bij een hoogteverschil van 0,65 mm tussen de
punt van de messen en de dieptevoeler. (zie afb. 34)

WAARSCHUWING:

Een te groot hoogteverschil verhoogt de kans op
terugslag.

De slijphoek van 30° moet hetzelfde zijn voor alle
messen. Als de slijphoek verschillend is, draait de
zaagketting niet soepel en ongelijkmatig, slijt de
zaagketting sneller, en kan de zaagketting breken. (zie
afb. 35)

De zijplaathoek van de messen is 85° en wordt
bepaald door de diepte waartoe de ronde vijl
doordringt. Als de opgegeven vijl goed wordt gebruikt,
wordt de juiste zijplaathoek automatisch verkregen.

Vijl en vijlbeweging

Gebruik een speciale ronde veil (los verkrijgbaar) voor
het slijpen van een zaagketting met een diameter van
4,5 mm (voor model ES-33A, ES-38A) of 4,0 mm (voor
model ES-42A). Normale ronde vijlen zij niet geschikt.
(zie afb. 36)

De vijl mag alleen tijdens de voorwaartse beweging
met het materiaal in aanraking komen. Til de vijl van
het materiaal af tijdens de achterwaartse beweging.
Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes is
vervolgens de maatstaf voor alle andere messen op de
zaagketting.

Beweeg de vijl zoals aangegeven in de afbeelding.

De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (los verkrijgbaar) wordt gebruikt. Op de
vijlhouder staan merktekens voor de juiste slijphoek
van 30° (lijn de merktekens parallel uit met de
zaagketting) en beperkt de diepte waartoe de vijl
doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter). (zie afb. 37)
Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u de
hoogte van de dieptemeter met behulp van het
kettingmeetgereedschap (los verkrijgbaar). (zie

afb. 38)

Verwijder eventueel uitstekend materiaal, ongeacht
hoe klein, met een speciale platte vijl (los verkrijgbaar).
Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken en het
retourkettingwiel smeren

LET OP:

Draag tijdens deze werkzaamheden altijd een
veiligheidsbril. Bramen vormen een kans op letsel. (zie
afb. 39)

Controleer de loopvlakken van het kettingwiel regelmatig
op beschadigingen. Maak het zaagblad schoon met
behulp van een geschikt gereedschap en verwijder
zonodig bramen.

Als de kettingzaag veel wordt gebruikt, smeert u het
retourkettingwiel minstens eenmaal per week. Voordat u
nieuw vet aanbrengt, maakt u eerst het gat van 2 mm in
de punt van het zaagblad schoon, en perst u vervolgens
een kleine hoeveelheid universeelvet (los verkrijgbaar) in
het gat.
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De olietoevoer schoonmaken (zie afb. 40)
- Maak de olietoevoergroef en het olietoevoergat in het
zaagblad schoon.

Nieuwe zaagketting

Gebruik beurtelings twee of drie zaagkettingen, zodat de
zaagketting, het kettingwiel en de loopvlakken van het
zaagblad gelijkmatig slijten.

Draai het kettingwiel om bij het verwisselen van de

zaagketting zodat de gleuf in het zaagblad gelijkmatig slijt.

LET OP:

» Gebruik uitsluitend zaagkettingen en zaagbladen die
zijn goedgekeurd voor gebruik met dit model (zie
“TECHNISCHE GEGEVENS”). (zie afb. 41)

Controleer de conditie van het kettingwiel voordat u een

nieuwe zaagketting monteert.

LET OP:

« Een versleten kettingwiel beschadigt de nieuw
zaagketting. Vervang in dat geval eerst het kettingwiel.

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een

nieuwe borgring.

De kettingrem en uitlooprem
onderhouden

De remmen zijn uiterst belangrijke
veiligheidsvoorzieningen. Net als ieder ander onderdeel
van de kettingzaag zijn de remmen onderhevig aan een
bepaalde mate van slijtage. De remmen moeten daarom
regelmatig worden geinspecteerd door een in DOLMAR
gespecialiseerde reparatiedienst. Deze maatregel is voor
uw eigenveiligheid.

Het gereedschap bewaren

Biologisch afbreekbare zaagkettingolie kan slechts een

beperkte tijdsduur bewaard worden.

Twee jaar na de productiedatum begint biologisch

afbreekbare olie hechteigenschappen te ontwikkelen,

waardoor schade aan de oliepomp en de onderdelen van
het smeersysteem kan worden veroorzaakt.

- Alvorens de kettingzaag gedurende langere tijd buiten
gebruik te stellen, leegt u de olietank en giet u er een
kleine hoeveelheid motorolie (SAE 30) in.

- Laat de kettingzaag een korte tijd draaien om alle
resten van de biologisch afbreekbare olie uit de
olietank, het smeersysteem en het zaagmechanisme te
spoelen.

Nadat de kettingzaag buiten gebruik is gesteld, zal
gedurende enige tijd een kleine hoeveelheid
kettingolie eruit lekken. Dit is normaal en duidt niet op
een defect.

Bewaar de kettingzaag op een geschikte ondergrond.
Voordat u de kettingzaag weer in gebruik neemt, vult u de
olietank met nieuwe BIOTOP-zaagkettingolie.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud en afstellingen te worden uitgevoerd door een
DOLMAR-reparatiewerkplaats en mogen alleen originele
DOLMAR-onderdelen worden gebruikt.
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VERKRIJGBARE ACCESSOIRES

A\ LET OP:

« Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Dolmar-gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijk letsel opleveren. Gebruik de accessoires of
hulpstukken uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden.

Mocht u meer informatie willen hebben over deze

accessoires, dan kunt u contact opnemen met uw

plaatselijke Dolmar-servicecentrum.

« Zaagketting

* Schede van het zaagblad

« Compleet zaagblad

« Kettingmeetgereedschap

* Ronde vijl van 4,5 mm

* Ronde vijl van 4,0 mm

» Platte vijl

+ Vijlhouder met vijl van 4,5 mm

* Vijlhouder met vijl van 4,0 mm

« Vijlhandvat

« 1 liter BIOTOP-zaagkettingolie

+ 5 liter BIOTOP-zaagkettingolie

* Universeelvet

« Vetspuit

OPMERKING:

* Sommige items op de lijst kunnen zijn inbegrepen in de
doos van het gereedschap als standaard toebehoren.
Zij kunnen van land tot land verschillen.

Geluid ENG102-3
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60745:
Geluidsdrukniveau (Lya): 92 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Ly,): 100 dB (A)
Onzekerheid (K): 1 dB (A)
Draag gehoorbescherming.

Trilling ENG221-3
De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60745:

Gebruikstoepassing: zagen in hout

Trillingsemissie (ay): 3,8 m/s?

Onzekerheid (K): 1,5 m/s?

» De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten
volgens de standaardtestmethode en kan worden
gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere
gereedschappen.

+ De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

WAARSCHUWING:

» De trillingsemissie tijldens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

« Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder
praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur



gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Alleen voor Europese landen ENH027-4
EU-verklaring van conformiteit
Ondergetekenden, Tamiro Kishima en Rainer
Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers van Dolmar
GmbH, verklaren dat de DOLMAR-machine(s):
Aanduiding van de machine: Kettingzaag
Modelnr./Type: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE
GEGEVENS”.
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de
volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN60745
Het certificaatnummer van het EU-typeonderzoek is:
M6T 09 10 24243 111
Het EU-typeonderzoek volgens 98/37/EC en 2006/42/EC
werd uitgevoerd door:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrae 65, 80339 MUNCHEN, Duitsland
Identificatienr. 0123
De technische documentatie wordt bewaard door:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg, Duitsland
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door
Richtlijn 2000/14/EC was is Overeenstemming met annex
V.
Gemeten geluidsvermogenniveau: 100,0 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 101,0 dB

4 november 2009

7RIV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur
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ESPANOL (Instrucciones originales)
Piezas suministradas

1. Mango trasero 6. Barrade guia 11. Protector de mano trasero
2. Interruptor disparador 7. Cadena de sierra 12. Carril dentado (tope de garras)
3. Tapa del filtro de aceite 8. Palanca 13. Boton de desbloqueo
4. Mango delantero 9. Cubierta de rueda dentada 14. Receptor de cadena
5. Protector de mano delantero 10. Visor de nivel de aceite 15. Vaina
Explicacion de los dibujos
1. Freno de la cadena aplicado 12. Orificio pequefio 23. Cristal del visor
2. Freno de la cadena suelto 13. Apretar 24. Carril dentado
3. Botén de desbloqueo 14. Palanca 25. Areade tala
4. Interruptor disparador 15. Baja 26. Direccion de caida
5. Presionar 16. Alta 27. Zona peligrosa
6. Aflojar 17. Barra de guia 28. Ruta de escape
7. Cubierta de rueda dentada 18. Cadena de sierra 29. Ranura de guia de aceite
8. Dial de ajuste 19. Tapa de llenado de aceite 30. Orificio de alimentacion de aceite
9. Pasador de ajuste 20. Protector de mano 31. Rueda dentada
10. Gancho 21. Bloqueo
11. Orificio 22. Desbloqueo
ESPECIFICACIONES
Modelo ES-33A | ES-38A | ES-42A
Velocidad max. de cadena (m/s) 13,3
Longitud de corte 300 mm | 350 mm I 400 mm
. Tipo 90SG
Cadena de sierra .
Paso de los dientes 3/8”
Bomba de aceite Automética
Capacidad del depésito de aceite (1) 0,20
Transmision de potencia Directa
Freno de la cadena Manual
Freno de detencion Mecanico
Longitud total (sin barra de guia) 436 mm
Peso neto 4,3 kg 4,4 kg
Cable de extension (opcional) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a
cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones pueden ser diferentes en cada pais.

* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

Simbolos END218-4 ... Precaucion: desenchufe la herramienta
Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo. de la toma de corriente si el cable esta
Asegurese de que comprende su significado antes del uso. dafado.

@ DE] ... Lea el manual de instrucciones y siga las A ................ Precaucion: retroceso.

advertencias y las instrucciones de

seguridad. i X
@ ................ Proteja de la lluvia y la humedad.
Utilice proteccion para los ojos.

@ ................ Lleve casco y proteccion para los ojos y
Utilice proteccion para los oidos. oidos.

Pdéngase guantes de seguridad.

@ ................. AISLAMIENTO DOBLE
A ................ Precaucién: extreme la precaucién y el ... Desenchufe la herramienta de la toma de
cuidado. corriente.



[: ................ Primeros auxilios

s N Longitud de corte maxima permitida
=) ... Direccién de desplazamiento de la
cadena
—‘ Aceite de la cadena
B e
)
(@) oo Freno de la cadena desbloqueado
................. Freno de la cadena aplicado
................ Prohibido.
ﬁ ............. Solo para paises de la Unién Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto

con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea
2002/96/CE sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y su aplicacion
de acuerdo con la legislacion nacional,
las herramientas eléctricas cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger
por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias
ecologicas.

Uso previsto ENE031-1
Esta herramienta esta disefiada para cortar madera y
troncos.

Energia ENF002-1
La herramienta debe conectarse solamente a una fuente
de alimentacion de la misma tensién que la indicada en la
placa de caracteristicas, y sélo puede funcionar con
corriente alterna monofasica. El sistema de doble
aislamiento de la herramienta cumple con las normas
europeas y puede, por lo tanto, usarse también en
tomacorrientes sin conductor de tierra.

En sistemas publicos de distribucion de baja tension,
entre 220 Vy 250 V. ENF100-1
Cambiar de operaciones en los aparatos eléctricos puede
provocar fluctuaciones de tension. El funcionamiento de
esta herramienta en condiciones desfavorables de
alimentacion eléctrica puede afectar negativamente al
funcionamiento de otros equipos. Con una impedancia
eléctrica igual o inferior a 0,35 ohmios, se puede prever
que no habra ningun efecto negativo. La toma de
corriente que se utilice para esta herramienta debe estar
protegida con un fusible o disyuntor de proteccion con
caracteristicas de disyuncion lenta.

Advertencias de seguridad
generales para herramientas
eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. La no observancia

de las advertencias y las instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

GEA010-1

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
consultas.

Advertencias de seguridad de la
sierra de cadena GEBO72-1

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
la sierra de cadena cuando esté en
funcionamiento. Antes de poner en marcha la
sierra de cadena, asegurese de que no esté en
contacto con ningun objeto. Un momento de falta
de atencion mientras se utiliza la sierra de cadena
puede provocar que su ropa o su cuerpo se enrede
con la sierra de cadena.

2. Sujete siempre la sierra de cadena con su mano
derecha en el mango trasero y su mano izquierda
en el mango delantero. Sujetar la sierra de cadena
con las manos en la posicion contraria aumenta el
riesgo de lesiones personales y nunca debe hacerse.

3. Sujete la herramienta eléctrica solamente por las
superficies de agarre aisladas, ya que la cadena
de sierra puede entrar en contacto con cables
ocultos o su propio cable. Las cadenas de sierra
que entren en contacto con un cable con corriente
pueden provocar que las partes metalicas expuestas
de la herramienta eléctrica conduzcan la electricidad y
el operario sufra una descarga eléctrica.

4. Utilice gafas de seguridad y protectores para los
oidos. Se recomienda utilizar equipo de
proteccion adicional para la cabeza, las manos,
las piernas y los pies. Una ropa protectora
adecuada reducira las lesiones personales
producidas por objetos que salen despedidos o por un
contacto accidental con la sierra de cadena.

5. No utilice una sierra de cadena en un arbol. El uso
de una sierra de cadena mientras esta subido a un
arbol puede provocar lesiones personales.

6. Mantenga siempre un apoyo estable y utilice la
sierra de cadena solamente cuando esté sobre
una superficie firme, segura y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables como las
escaleras pueden provocar la pérdida del equilibrio o
del control de la sierra de cadena.

7. Cuando corte una rama que esté sometida a
tension, esté preparado para su rebote. Cuando se
libera la tensién de las fibras de la madera, la rama
bajo el efecto de torsion puede golpear al operador y/
o hacer perder el control de la sierra de cadena.

8. Tome precauciones extremas cuando corte
arbustos y arboles jovenes. El material delgado
puede quedar atrapado en la sierra de cadena y salir
despedido hacia usted o bien puede hacerle perder el
equilibrio.

9. Transporte la sierra de cadena por el mango
delantero manteniéndola apagada y alejada de su
cuerpo. Cuando transporte o almacene la sierra de
cadena, siempre debe colocar la cubierta de la
barra de guia. Un manejo correcto de la sierra de
cadena reducira la probabilidad de contacto
accidental con la cadena de la sierra en movimiento.

10. Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar accesorios. Una cadena tensada
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1.

12.

13.
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o lubricada incorrectamente puede romperse o
aumentar la probabilidad de un contragolpe.
Mantenga los mangos secos, limpios y libres de
aceite y grasa. Los mangos manchados de grasa o
aceite resbalan y causan la pérdida de control.
Corte madera solamente. No utilice la sierra de
cadena con finalidades para las que no se ha
disefiado. Por ejemplo: no utilice la sierra de
cadena para cortar plastico, mamposteria o
materiales de construccion que no sean de
madera. Si utiliza la sierra de cadena para realizar
operaciones distintas de las previstas, puede
presentarse una situacion peligrosa.

Causas de contragolpes y prevencion por parte

del operario: El contragolpe se puede producir

cuando el extremo o la punta de la barra de guia toca
un objeto o cuando la madera se cierra y atrapa la
cadena de sierra en el corte.

En algunos casos, el contacto de la punta puede

provocar una repentina reaccion inversa, empujando

la barra de guia hacia arriba y hacia atras, hacia el
operador. Si la cadena de la sierra queda atrapada en
la parte superior de la barra de guia, la barra puede
verse empujada rapidamente hacia atras, hacia el
operador.

Cualquiera de esas reacciones puede provocar la

pérdida del control de la sierra, lo que puede provocar

graves lesiones personales. No dependa
exclusivamente de los dispositivos de seguridad
integrados en la sierra. Como usuario de la sierra de
cadena, debe seguir varios pasos adicionales para
evitar accidentes y lesiones en los trabajos de corte.

El contragolpe es el resultado de un mal uso de la

herramienta o de condiciones o procedimientos de

uso incorrectos y se puede evitar tomando las
precauciones que se indican a continuacion:

- Sujete firmemente la herramienta, con los
dedos alrededor de las empuiaduras de la
sierra de cadena, con ambas manos en la
sierra, y coloque su cuerpo y sus brazos de
forma que pueda resistir las fuerzas del
contragolpe. El operador puede controlar las
fuerzas del contragolpe si se toman las
precauciones adecuadas. No suelte la sierra de
cadena. (Fig. 1)

- No intente llegar demasiado lejos y no corte por
encima de la altura de los hombros. Esto ayuda
a evitar un contacto no intencionado de la punta y
permite un mejor control de la sierra de cadena en
situaciones inesperadas.

- Utilice inicamente barras y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante. Las
barras y las cadenas de reemplazo incorrectas
pueden provocar la rotura de la cadena y/o
contragolpes.

- Siga las instrucciones de afilado y
mantenimiento del fabricante para la cadena de
la sierra. La reduccion de la profundidad del
calibre de la cadena puede provocar un aumento
de los contragolpes.

NORMAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES

1.

2.

Lea el manual de instrucciones para familiarizarse con
el funcionamiento de la sierra de cadena.

Antes de utilizar la sierra de cadena por primera vez,
procure recibir instrucciones sobre su uso. Si esto no
es posible, al menos practique cortando madera en un
caballete antes de empezar a trabajar.

La sierra de cadena no debe ser utilizada por nifios ni
jovenes menores de 18 afos. Los jovenes mayores
de 16 afios pueden quedar excluidos de esta
restriccion si reciben formacion bajo la supervisiéon de
un experto.

Trabajar con la sierra de cadena requiere un gran
nivel de concentracion. No trabaje con la sierra si no
se encuentra del todo bien. Realice todo el trabajo con
calma y con cuidado.

No trabaje nunca bajo la influencia de alcohol, drogas
o medicamentos.

Uso adecuado

1.

4.

5.

La sierra de cadena se ha disefiado exclusivamente
para cortar madera. No la utilice para cortar otros
materiales como plastico u hormigén poroso.

Utilice unicamente la sierra de cadena para las
operaciones descritas en este manual de
instrucciones. No la utilice, por ejemplo, para recortar
setos o para tareas similares.

La sierra de cadena no debe utilizarse en trabajos de
silvicultura como, por ejemplo, la tala de ramas en
vertical. El cable de la sierra de cadena no
proporciona al operador la movilidad y seguridad
necesarias para dichos trabajos.

La sierra de cadena no se ha disefiado para un uso
comercial.

No sobrecargue la sierra de cadena.

Equipo de proteccion personal

1.

2.

La vestimenta debe estar pegada al cuerpo pero sin
impedir la movilidad.

Pdngase la siguiente vestimenta protectora durante el
trabajo:

Un casco de seguridad probado, por un posible
riesgo de caida de ramas o similar.

Una careta o gafas protectoras.

Proteccion adecuada para los oidos (orejeras, o
tapones para los oidos amoldables o
personalizados). Analisis de banda de octavas bajo
peticién.

Guantes de seguridad de piel rigida.

Pantalones largos de una tela resistente.

Mono de trabajo protector de una tela resistente a
cortes.

Zapatos o botas de seguridad con suelas no
resbaladizas, punteras de acero y revestimiento de
un tejido resistente a cortes.

Mascarilla para realizar trabajos que produzcan
polvo (por ejemplo, serrar madera seca).



Proteccion frente a descargas eléctricas

@ La sierra de cadena no debe utilizarse bajo la

lluvia ni en lugares humedos, pues el motor
eléctrico no es impermeable.

Enchufe la sierra Gnicamente en tomas de corriente
circuitos eléctricos probados. Compruebe que la
tensién del sistema coincide con la de la placa de
clasificacion. Compruebe que se ha instalado un
fusible de linea de 16 A. Las sierras que se utilizan al
aire libre deben conectarse a un disyuntor de
corriente residual con una corriente de
funcionamiento no superior a los 30 mA.

Si se dana el cable de conexion, desenchufe
inmediatamente la herramienta de la toma de
corriente.

Practicas para un trabajo seguro

1.

Antes de empezar a trabajar, compruebe que la sierra
de cadena estéa en perfecto estado de funcionamiento
y que cumple las normas de seguridad. En concreto,
compruebe que:

El freno de la cadena funciona correctamente.

El freno de detencion funciona correctamente.

La barra y la cubierta de la rueda dentada estan
instaladas correctamente.

La cadena se ha afilado y tensado de acuerdo con
las normas.

El cable y el enchufe de la toma de corriente no
estan dafiados.

Consulte la seccién “COMPROBACIONES”.

2.

En concreto, compruebe siempre que el cable de
extension utilizado tiene un corte transversal
adecuado (consulte “ESPECIFICACIONES”). Si
utiliza un rollo de cable, desenrolle completamente el
cable. Si utiliza la sierra al aire libre, asegurese de
que el cable utilizado ha sido disefiado para su uso al
aire libre y tiene la clasificacion correcta.

Mantenga el cable alejado del area de corte y
coléquelo de forma que no quede atrapado en ramas
y objetos similares durante el corte.

No utilice la sierra de cadena cerca de polvo o gases
inflamables, ya que el motor genera chispas y podria
provocar una explosion.

Trabaje solamente sobre tierra firme y con un buen
apoyo. Preste atencién especialmente a los
obstaculos (por ejemplo, el cable) en el area de
trabajo. Tenga cuidado especialmente en las
superficies cubiertas de humedad, hielo, nieve,
madera recién cortada o corteza, pues podria
resbalar. No se suba a escaleras ni a los arboles
cuando utilice la sierra.

Tenga cuidado especialmente cuando trabaje en una
pendiente, pues las ramas y troncos podrian rodar
cuesta abajo y ser peligrosos.

No corte nunca por encima de la altura de los
hombros.

Sujete la sierra de cadena con ambas manos
cuando la encienda y la utilice. Sujete el mango
trasero con la mano derecha y el mango delantero
con la izquierda. Sujete firmemente los mangos con
los pulgares. La barra y la cadena no deben estar en

1.
12.

contacto con ningun objeto cuando encienda la sierra.
(Fig. 1)

Limpie el &rea que va a cortar de objetos tales como
arena, piedra, clavos, cables, etc. Los objetos
extrafios dafian la barra y la cadena y pueden
provocar un retroceso peligroso de la herramienta.

. Tenga cuidado especialmente cuando corte cerca de

vallas de alambre. No corte en la valla, pues la sierra
podria retroceder.

No corte en la tierra.

Corte los trozos de madera individualmente, no en
grupos ni pilas.

. Evite utilizar la sierra para cortar ramas y raices, pues

pueden enredarse en la sierra de cadena. La pérdida
de equilibrio supone un riesgo.

. Utilice un soporte seguro (caballete) cuando corte

madera serrada.

. No utilice la sierra de cadena para levantar ni cepillar

trozos de madera y otros objetos.

. Guie la sierra de cadena de forma que ninguna parte

del cuerpo se encuentre en la linea de trabajo de la
cadena. (Fig. 2)

. Cuando se mueva entre las distintas operaciones de

serrado, aplique el freno de la cadena para evitar que
ésta se accione accidentalmente. Sujete la sierra de
cadena por el mango delantero cuando la transporte y
no deje el dedo sobre el interruptor. Desenchufe la
herramienta de la toma de corriente durante las
pausas de trabajo o cuando deje la sierra de cadena
desatendida. Deje la sierra de cadena en un lugar
donde no suponga un riesgo.

. Desenchufe la herramienta de la toma de corriente

durante las pausas de trabajo o cuando deje la sierra
de cadena desatendida. Deje la sierra de cadena en
un lugar donde no suponga un riesgo.

Retroceso

1.

Puede producirse un retroceso peligroso mientras
trabaja con la sierra de cadena. El retroceso se
produce cuando el extremo de la barra (en particular,
en el cuarto superior) entra en contacto con madera o
con otro objeto sélido. Esto provoca un desvio de la
sierra de cadena en la direccion del operador. (Fig. 3)
Para evitar el retroceso, tenga en cuenta lo siguiente:
No empiece nunca el corte con el extremo de la
barra.

No utilice nunca el extremo de la barra para cortar.
Tenga cuidado especialmente cuando reanude
cortes que ya habia iniciado.

Inicie el corte con la cadena en funcionamiento.
Afile siempre la cadena correctamente. En
particular, establezca el calibre de profundidad en la
altura correcta (consulte “Afilado de la cadena” para
obtener detalles).

No sierre nunca a través de varias ramas de una
sola vez.

Cuando tale ramas, procure evitar que la barra entre
en contacto con las demas ramas.

Cuando corte troncos, aléjese de los troncos
adyacentes. Observe siempre el extremo de la
barra.

Utilice un caballete.
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Caracteristicas de seguridad

1.

Antes de empezar a trabajar, compruebe siempre que
las caracteristicas de seguridad estan en perfecto
estado de funcionamiento. No utilice la sierra de
cadena si las caracteristicas de seguridad no
funcionan correctamente.

Freno de la cadena:

La sierra de cadena incluye un freno de la cadena que
detiene la cadena de sierra en una fraccion de
segundo. Se activa cuando se empuja hacia adelante
el protector de mano. La cadena de sierra se detiene
en menos de 0,15 segundos y se interrumpe la
alimentacion de corriente al motor. (Fig. 4)

Freno de detencion:

La sierra de cadena incluye un freno de detencién que
detiene inmediatamente la cadena de sierra cuando
se suelta el interruptor ON/OFF. De esta forma, se
evita el riesgo que supone que la cadena de sierra se
ponga en marcha cuando esta apagada.

- Los protectores de mano delantero y trasero
protegen al usuario de las lesiones que podria
provocar el lanzamiento hacia atras de trozos de
madera o la rotura de la cadena de sierra.

- El cierre del disparador evita que la sierra de
cadena se encienda por accidente.

- El receptor de cadena protege al usuario de
posibles lesiones en caso de que la cadena salte o
se rompa.

Transporte y almacenamiento

>
D

Cuando no utilice la sierra de cadena o cuando
la transporte, desenchufe la herramienta de la
toma de corriente y proteja la sierra con la vaina
suministrada. Nunca transporte la sierra con la
cadena de sierra en funcionamiento.

Transporte la sierra de cadena sujetandola
unicamente por el mango delantero, con la barra
apuntando hacia atras.

Guarde la sierra de cadena en una habitacién segura,
seca y cerrada bajo llave, fuera del alcance de los

nifos. No almacene la sierra de cadena en el exterior.

Mantenimiento

1.

o
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Desenchufe la herramienta de la toma de corriente
antes de realizar tareas de ajuste o mantenimiento.
Compruebe periddicamente el cable de alimentacion
para ver si esta correctamente aislado.

Limpie la sierra de cadena con regularidad.

Repare de forma inmediata y adecuada cualquier
dario en el alojamiento de plastico.

No utilice la sierra si el interruptor disparador no
funciona correctamente. Procure que sea reparado
correctamente.

En ningun caso deben realizarse modificaciones en la
sierra de cadena. Su seguridad esta en riesgo.

No realice tareas de mantenimiento o reparaciones
que no sean las descritas en este manual de
instrucciones. Cualquier otro trabajo debe ser
realizado por el servicio técnico de DOLMAR.

8. Utilice solamente repuestos y accesorios DOLMAR
originales disefiados para su modelo de sierra. El uso
de otras piezas puede aumentar el riesgo de
accidente.

9. DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los
accidentes o dafios provocados por el uso de barras,
cadenas de sierra u otros repuestos y accesorios no
aprobados. Consulte el “Extracto de la lista de piezas
de recambio” para ver las barras y cadenas de sierra
aprobadas.

Primeros auxilios

No trabaje en solitario. Trabaje siempre en un
radio que permita a una segunda persona
escuchar sus gritos.

1. Tenga siempre a mano un botiquin de primeros
auxilios. Reponga inmediatamente el contenido del
botiquin que haya utilizado.

2. Sinecesita ayuda en caso de accidente, informe de lo
siguiente:

¢;Dénde ha tenido lugar el accidente?

¢Qué ha ocurrido?

¢, Cuantos heridos hay?

¢ Qué heridas tienen?

¢ Quién estéa informando del accidente?

NOTA:

Las personas con problemas circulatorios que estan
expuestas a vibraciones excesivas pueden sufrir lesiones
en los vasos sanguineos o en el sistema nervioso.

La vibracion puede provocar los siguientes sintomas en
los dedos, manos o mufecas: “adormecimiento”,
hormigueo, dolor, sensacion punzante, alteracion del
color de la piel o de la piel.

Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un
médico.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

ADVERTENCIA:

No deje que la comodidad o la familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad del producto en cuestiéon. El MAL USO o la
no observancia de las normas de seguridad
expuestas en este manual de instrucciones pueden
ocasionar graves dafos corporales.

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en ella.

Funcionamiento del interruptor (Fig. 5)

PRECAUCION:

« Antes de enchufar la herramienta, asegurese siempre
de que el interruptor disparador funcione como es
debido y de que vuelva a la posicién “OFF” (apagado)
al soltarlo.



Nota:

* No encienda y apague la herramienta demasiadas
veces en un periodo de tiempo breve (cinco
segundos o menos). La temperatura dentro de la
herramienta aumentara y puede dafiar la herramienta.
El tiempo varia en funcién de la temperatura
atmosférica y otras condiciones. (Fig. 6)

Para evitar que el disparador del interruptor se accione

accidentalmente se proporciona un botén de blogueo.

Para poner en marcha la herramienta, presione el boton

de bloqueo y tire del disparador del interruptor. Suelte el

interruptor disparador para detener la herramienta.

MONTAJE

PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella.

Instalacion o extraccion de la cadena de
sierra

PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de instalar o extraer la
cadena de sierra.

« Protéjase con guantes siempre que instale o extraiga
la cadena de sierra.

1. Para extraer la cadena de sierra, mueva la palanca en

posicion vertical. (Fig. 7)

2. Presione la palanca y manténgala presionada a la vez
que la gira en el sentido contrario a las agujas del reloj
para aflojar la tuerca hasta que pueda extraer la
cubierta de la rueda dentada. (Al presionar la palanca,
ésta queda ajustada en la tuerca.)

3. Gire el dial de ajuste en sentido contrario a las agujas
del reloj para destensar la cadena de sierra.

4. Extraiga la cubierta de la rueda dentada.

5. Extraiga la cadena de sierra y la barra de guia de la
sierra de cadena.

6. Para instalar la cadena de sierra, ajuste un extremo
de la cadena de sierra en la parte superior de la barra
de guia y el otro extremo alrededor de la rueda
dentada. (Fig. 8)

En este momento, ajuste la cadena de sierra tal y como
se muestra en la figura para que gire en la direccién de la
flecha.

7. Coloque la barra de guia sobre la sierra de cadena.

8. Gire el dial de ajuste en sentido contrario a las agujas
del reloj para deslizar el pasador de ajuste en la
direccion de la flecha. (Fig. 9)

9. Coloque la cubierta de la rueda dentada en la sierra
de cadena de forma que el gancho situado en la
cubierta trasera quede insertado en un orificio de la
sierra de cadena y el pasador de ajuste en un orificio
pequefio de la barra de guia. (Fig. 10)

10. Presione la palanca y manténgala presionada
mientras la gira completamente en sentido de las
agujas del reloj para apretar la tuerca. A continuacion,
gire un cuarto de vuelta en sentido contrario a las
agujas del reloj para aflojar ligeramente la tuerca.
(Fig. 11)

Ajuste de la tension de la cadena de
sierra (Fig. 12)

La cadena de sierra puede aflojarse después de muchas
horas de uso. Revise periédicamente la tension de la
cadena de sierra antes de utilizarla.

Mueva la palanca en posicion vertical.

Presione la palanca. Con la palanca presionada, gire un
cuarto de vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj
para aflojar ligeramente la tuerca. (Al presionar la
palanca, ésta queda ajustada en la tuerca.) (Fig. 13)
Gire el dial de ajuste para ajustar la tension de la cadena
de sierra. Agarre la cadena de sierra por la mitad de la
barra de guia y elévela. El espacio entre la barra de guia
y la correa de unién de la cadena de sierra debe medir de
2 a 4 mm aproximadamente. Si el espacio no mide de 2 a
4 mm, gire ligeramente el dial de ajuste que sujeta la
barra de guia. En este momento, ajuste con el extremo de
la barra de guia ligeramente elevado. (Fig. 14)

Con la palanca presionada, gire completamente en
sentido de las agujas del reloj para apretar la tuerca
firmemente. (Fig. 15)

Devuelva la palanca a su posicion original. (Fig. 16)

PRECAUCION:

« Sila cadena de sierra estd demasiado tensada, puede
romperse, desgastar la barra de guia y romper el dial
de ajuste.

« Lainstalacion o extraccion de la cadena de sierra debe
realizarse en un lugar libre de polvo de sierra o
similares.

MANEJO
Lubricacion (Fig. 17)

PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que la herramienta esta
apagada y desenchufada antes de lubricar la cadena
de sierra.

Lubrique la cadena de sierra con un aceite para cadenas

de sierra biodegradable con un agente adherente. El

agente adherente del aceite para cadenas de sierra evita
que el aceite se elimine de la sierra con excesiva rapidez.

No se deben utilizar aceites minerales, pues son dafinos

para el medioambiente.

PRECAUCION:

« Evite que el aceite entre en contacto con la piel y los
ojos. El contacto con los ojos provoca irritacion. Si
entra en contacto con los ojos, lavelos inmediatamente
con abundante agua y consulte a un doctor en
seguida.

* No utilice nunca aceite residual. El aceite residual
contiene sustancias cancerigenas. Los contaminantes
del aceite residual pueden provocar un desgaste
acelerado de la bomba de aceite, la barra y la cadena.
El aceite residual es dafiino para el medioambiente.

» Cuando llene la sierra de cadena con aceite para
cadena por primera vez, o cuando rellene el depodsito
después de que se haya vaciado por completo, afiada
aceite hasta el borde inferior del cuello de llenado. De
lo contrario, es posible que el aceite no se distribuya
correctamente.
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Limpie a fondo el area alrededor de la tapa de llenado de
aceite que se muestra en la figura para evitar que entre
suciedad en el deposito de aceite. (Fig. 18)

Desatornille la tapa de llenado de aceite y afiada aceite
hasta el borde inferior del cuello de llenado.

Atornille nuevamente y con firmeza la tapa de llenado de
aceite.

Limpie con cuidado el aceite para cadena que haya
podido salpicar.

Si utiliza la sierra de cadena por primera vez, el aceite
para cadenas de sierra puede tardar un par de minutos
en iniciar su efecto lubricante sobre el mecanismo de la
sierra. Accione la sierra sin carga hasta que se lubrique el
mecanismo (consulte “COMPROBACIONES”).

COMPROBACIONES

Antes de empezar a trabajar, realice las siguientes
comprobaciones:

Comprobacion de la tension de la cadena (Fig. 19)

ADVERTENCIA:

» Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente antes de comprobar la tensién de la cadena y
pdéngase guantes de seguridad.

La cadena de sierra esta bien tensada si entra en

contacto con la parte inferior de la barra y si puede

elevarse de 2 a 4 mm aproximadamente desde la barra
con una leve presion del dedo.

Compruebe con frecuencia la tensién de la cadena, ya

que las nuevas cadenas pueden alargarse. Una cadena

demasiado floja puede salirse de la barra, por lo que
supone un riesgo de accidente.

Si la cadena esta demasiado floja: consulte la seccién

titulada “Ajuste de la tensién de la cadena de sierra” y

ajuste nuevamente la tension de la cadena de sierra.

Comprobacion de la accion del interruptor

PRECAUCION:

Desenchufe siempre la herramienta antes de probar el
interruptor disparador. Se prohibe bloquear el interruptor
disparador en la posicién ON. (Fig. 20)

No debe ser posible presionar el interruptor disparador a
menos que se haya presionado primero el botén de
desbloqueo.

El interruptor disparador no debe atascarse en la posicién
presionada. Al soltarlo, el interruptor disparador debe
volver inmediatamente a la posiciéon OFF y el boton de
desbloqueo debe volver a su posicién original.

Comprobacioén del freno de la cadena

NOTA:

« Sila sierra de cadena no se pone en marcha, puede
ser que el freno de la cadena esté suelto. Tire
firmemente del protector de mano hacia atras hasta
que sienta que se acopla.

Sujete la sierra de cadena con ambas manos cuando la

encienda. Sujete el mango trasero con la mano derecha y

el mango delantero con la izquierda. La barra y la cadena

no deben estar en contacto con ningun objeto.

Presione primero el botén de desbloqueo y, a

continuacion, el interruptor disparador. La cadena de

sierra se pondra en marcha inmediatamente.

Presione el protector de mano hacia adelante con el

reverso de la mano. La cadena de sierra debe detenerse

inmediatamente. (Fig. 21)
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PRECAUCION:

« Sila cadena de sierra no se detiene inmediatamente al
realizar esta prueba, no debe utilizar la sierra bajo
ningun concepto. Consulte a un taller de reparaciones
especialista en DOLMAR.

Comprobacion del freno de detencion
Encienda la sierra de cadena.

Suelte completamente el interruptor disparador. La
cadena de sierra debe detenerse en menos de un
segundo.

PRECAUCION:

« Sila cadena de sierra no se detiene en menos de un
segundo al realizar esta prueba, no debe utilizar la
sierra. Consulte a un taller de reparaciones
especialista en DOLMAR.

Comprobacién del aceite de la cadena

Antes de empezar a trabajar, compruebe el nivel de
aceite del depésito y la distribucion de aceite.

El nivel de aceite puede verse en el cristal del visor que
se muestra en la figura. (Fig. 22)

Compruebe la distribucion de aceite de la siguiente
manera:

Ponga en marcha la sierra de cadena.

Con la sierra en funcionamiento, sujete la sierra unos
15 cm por encima de un tronco o de la tierra. Si la
lubricacién es adecuada, el pulverizador de aceite
producira una ligera huella de aceite. Observe la
direccién del viento y no se exponga innecesariamente a
la pulverizaciéon de aceite.

PRECAUCION:

» Sino se forma una huella de aceite, no utilice la sierra.
De lo contrario, la vida util de la cadena puede verse
reducida. Compruebe el nivel de aceite. Limpie la
ranura de alimentacion de aceite y el orificio de
alimentacion de aceite en la barra (consulte
“MANTENIMIENTO”).

TRABAJO CON LA SIERRA DE CADENA

Corte de troncos (Fig. 23)

Cuando corte troncos, apoye el carril dentado que se
muestra en la figura sobre la madera que va a cortar.
Con la cadena de sierra en funcionamiento, sierre la
madera utilizando el mango trasero para elevar la sierra y
el mango delantero para guiarla. Utilice el carril dentado
como pivote.

Siga cortando aplicando una ligera presion en el mango
delantero y moviendo ligeramente hacia atras la sierra.
Mueva el carril dentado introduciéndolo mas en la madera
y eleve nuevamente el mango delantero.

Si realiza varios cortes, apague la sierra de cadena entre
corte y corte.

PRECAUCION:

« Si utiliza el borde superior de la barra para cortar, la
sierra de cadena podria desviarse en direccion hacia
usted si la cadena queda atrapada. Por este motivo,
corte con el borde inferior, de forma que la sierra se
desvie lejos de su cuerpo. (Fig. 24)

Si se trata de madera sometida a tensién, corte primero el

lado bajo presion (A). Luego realice el corte final en el

lado bajo tension (B). De esta forma evitara que la barra

quede atrapada. (Fig. 25)



Tala de ramas

PRECAUCION:

« Latala de ramas so6lo debe ser realizada por personas
que hayan recibido tal formacién. Existe el peligro de
retroceso de la herramienta.

Cuando tale ramas, apoye la sierra de cadena sobre el

tronco si es posible. No corte con el extremo de la barra,

pues podria provocar el retroceso de la herramienta.

Preste especial atencién a las ramas sometidas a

tension. No corte desde abajo las ramas que no tengan

apoyo.

No se ponga encima del tronco talado cuando tale las

ramas.

Perforacion y cortes paralelos a la fibra

PRECAUCION:

» La perforacion y los cortes paralelos a la fibra deben
ser realizados Unicamente por personas con una
formacién especial. La posibilidad de retroceso puede
provocar lesiones. (Fig. 26)

Realice cortes paralelos a la fibra en un angulo lo mas

plano posible. Realice el corte con el mayor cuidado,

pues no es posible utilizar el carril dentado.

Tala de arboles

PRECAUCION:

« Latala de arboles sélo debe ser realizada por
personas que hayan recibido tal formacion. Es un
trabajo peligroso.

Observe las normas locales si desea talar un arbol.

(Fig. 27)

- Antes de iniciar el trabajo de tala, asegurese de que:
(1) Solo se encuentran en las cercanias las personas

que van a intervenir en la tala.

(2) Todas las personas que intervienen en el trabajo
tienen una via de retirada sin estorbos en un
rango de 45° aproximadamente en cualquier lado
del eje de tala. Tenga en cuenta el riesgo
adicional que supone tropezar con cables
eléctricos.

(3) La base del tronco no tiene objetos extrafios,
raices ni ramas.

(4) No hay ninguna persona u objeto en una distancia
igual al doble y medio de la longitud del arbol en la
direccion en que éste va a caer.

- Tenga en cuenta los siguientes aspectos en cada uno
de los arboles:

« Direccion de inclinacion.

* Ramas secas o sueltas.

« Altura del arbol.

« Saliente natural.

« Si el arbol esta podrido o no.

- Tenga en cuenta la direccion y la velocidad del viento.
No realice trabajos de tala si el viento sopla a rachas
fuertes.

- Recorte de raices dilatadas: comience por las
dilataciones mas grandes. Realice primero el corte
vertical y luego el horizontal. (Fig. 28)

- Realice un corte en la base del arbol: este corte
determina la direccion en la que caera el arbol y lo
guia. Se realiza en el lado hacia el cual debe caer el
arbol. Realice el corte lo mas cerca de la tierra como
sea posible. Primero realice el corte horizontal con una

profundidad de 1/5 a 1/3 del diametro del arbol. No
realice un corte demasiado grande. A continuacion,
realice el corte diagonal.

- Corte las correcciones en toda la anchura del corte
realizado en la base. (Fig. 29)

- Realice el corte trasero un poco mas arriba que el
corte de la base. El corte trasero debe ser
exactamente horizontal. Deje aproximadamente una
décima parte del diametro del tronco entre el corte
trasero y el corte de la base. Las fibras de madera de
la parte del tronco no cortada actian como bisagra. No
corte directamente a través de las fibras bajo ningin
concepto, pues de lo contrario el arbol caera
libremente. Inserte cufias en el corte trasero a su
debido tiempo.

- Sdlo debe utilizar cufias de aluminio o plastico para
mantener el corte trasero abierto. El uso de cufias de
hierro esta prohibido.

- Manténgase en pie junto al arbol que va a caer.
Mantenga una area despejada en la parte trasera del
arbol que va a caer con un angulo maximo de 45° a
cualquier lado del eje del arbol (consulte la figura
relativa al “area de tala”). Preste atencion a las ramas
que caen.

- Debe planificarse una ruta de escape y debe
despejarse, si es necesario, antes de iniciar el trabajo
de corte. La ruta de escape deberia extenderse en
diagonal y por detras de la linea de caida esperada, tal
y como se ilustra en la figura. (Fig. 30)

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo de inspeccion o mantenimiento en
ella.

« Pongase siempre guantes cuando realice cualquier
tarea de inspeccién o mantenimiento.

« Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracion, una deformacion o grietas.

Realice a intervalos regulares el trabajo de

mantenimiento descrito a continuacion. Sélo se aceptaran

reclamaciones de garantias si se realizan estas
operaciones correctamente y de forma regular.

El usuario sélo puede realizar el trabajo de

mantenimiento descrito en este manual de instrucciones.

Cualquier otro trabajo debe ser realizado por un taller de

reparaciones especialista en DOLMAR.

Limpieza de la sierra de cadena
Limpie la sierra regularmente con un trapo limpio. Los
mangos, en concreto, no deben ensuciarse de aceite.

Comprobacién del alojamiento de
plastico

Realice regularmente inspecciones visuales de todas las
piezas del alojamiento. Si se dafia alguna pieza, llévela
inmediatamente a un taller de reparaciones especialista
en DOLMAR para que la repare adecuadamente.
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Afilado de la cadena de sierra

PRECAUCION:

« Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente y pédngase guantes de seguridad cuando
realice trabajos en la cadena de sierra. (Fig. 31)

Afile la cadena de sierra cuando:

- Se produzca polvo de sierra harinoso al cortar madera
hdmeda.

- La cadena penetre en la madera con dificultad, incluso
si se aplica una fuerte presion.

- El borde de corte esté visiblemente dafiado.

- La sierra se desplace a la izquierda o la derecha en la
madera. El motivo de este comportamiento es que la
cadena de sierra no esta afilada de forma uniforme o
que solo esta dafada de un lado.

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero extraiga
solamente un poco de material cada vez.

Dos o tres golpes de lima suelen ser suficientes para el
afilado rutinario de la sierra. Si ha afilado varias veces la
cadena de sierra, llévela a un taller de reparaciones
especialista en DOLMAR para que la afilen.

Criterios de afilado:

Para los modelos ES-33A, ES-38A

- Todas las cortadoras deben tener la misma longitud
(dimension a). Las cortadoras de distinta longitud
evitan que la cadena funcione suavemente y pueden
hacer que se rompa.

- No afile la cadena cuando la longitud de la cortadora
tenga menos de 3 mm. En tal caso, debera cambiar la
cadena.

- El grosor de las virutas viene determinado por la
distancia entre el calibre de profundidad y el borde de
corte. Para obtener los mejores resultados de corte,
debe haber una distancia de 0,5 mm entre el borde de
corte y el calibre de profundidad. (Fig. 32)

ADVERTENCIA:
« Sila distancia es excesiva, aumenta el riesgo de
retroceso.

- Ladistancia del angulo de 30° de afilado debe ser la
misma en todas las cortadoras. Las diferencias de
angulo provocan que la cadena se mueva con
dificultad y de forma no uniforme, que se acelere el
desgaste y que se rompa la cadena. (Fig. 33)

- El angulo de 80° de la placa lateral de la cortadora
viene determinado por la profundidad de penetracion
de la lima redonda. Si se utiliza correctamente la lima
especificada, se produce automaticamente el angulo
de la placa lateral correcto.

Para el modelo ES-42A

- Todas las cortadoras deben tener la misma longitud
(dimension a). Las cortadoras de distinta longitud
evitan que la cadena funcione suavemente y pueden
hacer que se rompa.

- No afile la cadena cuando la longitud de la cortadora
tenga menos de 3 mm. En tal caso, debera cambiar la
cadena.

- El grosor de las virutas viene determinado por la
distancia entre el calibre de profundidad y el borde de
corte. Para obtener los mejores resultados de corte,
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debe haber una distancia de 0,65 mm (0,025”) entre el
borde de corte y el calibre de profundidad. (Fig. 34)

ADVERTENCIA:
+ Sila distancia es excesiva, aumenta el riesgo de
retroceso.

- La distancia del angulo de 30° de afilado debe ser la
misma en todas las cortadoras. Las diferencias de
angulo provocan que la cadena se mueva con
dificultad y de forma no uniforme, que se acelere el
desgaste y que se rompa la cadena. (Fig. 35)

- El angulo de 85° de la placa lateral de la cortadora
viene determinado por la profundidad de penetracion
de la lima redonda. Si se utiliza correctamente la lima
especificada, se produce automaticamente el angulo
de la placa lateral correcto.

Lima y guia de lima

- Para afilar la cadena, utilice una lima redonda especial
(accesorio opcional) para cadenas de sierra, con un
diametro de 4,5 mm (para los modelos ES-33A, ES-
38A) o de 4,0 mm (para el modelo ES-42A). Las limas
redondas normales no son adecuadas. (Fig. 36)

- Lalima soélo debe aplicarse al material en el golpe de
avance. Retire la lima del material en el golpe de
retroceso.

- Afile primero la cortadora de menor longitud. La
longitud de esta cortadora sera la dimension de calibre
para todas las demas cortadoras de la cadena de
sierra.

- Guie la lima como se muestra en la figura.

- Lalima puede guiarse con mayor facilidad si se utiliza
un portalimas (accesorio opcional). El portalimas tiene
marcas que indican el angulo de afilado correcto de
30° (alinee las marcas en paralelo a la cadena de
sierra) y limita la profundidad de penetracién (a 4/5 del
diametro de la lima). (Fig. 37)

- Tras afilar la cadena, compruebe la altura del calibre
de profundidad con la herramienta para medir el
calibre de la cadena (accesorio opcional). (Fig. 38)

- Retire cualquier material que pueda salir proyectado,
por pequefio que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

- Remate nuevamente la parte delantera del calibre de
profundidad.

Limpieza de la barra de guia y lubricacién
de la rueda dentada de retorno

PRECAUCION:

« Pongase siempre guantes de seguridad para realizar
esta tarea. Las rebabas pueden provocar lesiones.
(Fig. 39)

Inspeccione regularmente las superficies de

funcionamiento de la barra para ver si estan dafiadas.

Limpielas con una herramienta adecuada y retire las

rebabas si es necesario.

Si la sierra de cadena se utiliza con frecuencia, lubrique el
cojinete de la rueda dentada de retorno al menos una vez
por semana. Antes de afiadir grasa nueva, limpie
cuidadosamente el orificio de 2 mm en el extremo de la
barra de guia e introduzca una pequefa cantidad de
grasa multiuso (accesorio opcional) en el orificio.



Limpieza de la guia de aceite (Fig. 40)
- Limpie regularmente la ranura de la guia de aceite y el
orificio de alimentacién de aceite en la barra.

Nuevas cadenas de sierra

Utilice alternativamente dos o tres cadenas de sierra para
que la cadena de sierra, la rueda dentada y las
superficies de funcionamiento se desgasten
uniformemente.

Gire la barra 180° cuando cambie la cadena para que las
ranuras de la barra se desgasten uniformemente.

PRECAUCION:

« Utilice solamente cadenas y barras aprobadas para
este modelo de sierra (consulte
“ESPECIFICACIONES"). (Fig. 41)

Antes de instalar una nueva cadena de sierra, compruebe
el estado de la rueda dentada.

PRECAUCION:

+ Silarueda dentada esta desgastada, podria dafiar la
nueva cadena de sierra. En este caso, sustituya la
rueda dentada.

Coloque siempre un anillo de retencién cuando sustituya

la rueda dentada.

Mantenimiento de la cadena y de los
frenos de detencién

Los sistemas de freno son unas caracteristicas de
seguridad muy importantes. Al igual que cualquier otro
componente de la sierra de cadena, pueden sufrir un
cierto grado de desgaste. Deben ser inspeccionados
regularmente en un taller de reparaciones especialista en
DOLMAR. Esta medida es para su propia seguridad.

Almacenamiento de la herramienta

El aceite para cadenas de sierra biodegradable sélo

puede almacenarse durante un periodo limitado.

Dos afios después de su fabricacion, los aceites

bioloégicos comienzan a adquirir una calidad adhesiva y

provocan dafios en la bomba de aceite y en los

componentes del sistema de lubricacion.

- Cuando no vaya a utilizar la sierra de cadena durante
un periodo superior a este plazo, vacie el depodsito de
aceite y llénelo con una pequefa cantidad de aceite
para motor (SAE 30).

- Ponga en marcha la sierra brevemente para extraer los
residuos del aceite bioldgico del depésito, el sistema
de lubricacion y el mecanismo de la sierra.

Tras dejar de utilizar la sierra de cadena, se
produciran pequenas fugas de aceite de cadena
durante algun tiempo. Esto es normal y no indica
ningun fallo.

Almacene la sierra de cadena sobre una superficie
adecuada.

Antes de volver a utilizar la sierra de cadena, llene el
depdsito con aceite para cadenas de sierra BIOTOP
nuevo.

Para conservar la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del
producto, los trabajos de reparacion y otros trabajos de
mantenimiento y ajuste deberan ser realizados en centros
de servicio autorizados de DOLMAR, utilizando siempre
repuestos originales DOLMAR.

ACCESORIOS OPCIONALES

/\ PRECAUCION:

« Se recomienda el uso de estos accesorios o
complementos con la herramienta Dolmar especificada
en este manual. El uso de otros accesorios o
complementos puede conllevar el riesgo de ocasionar
danos corporales. Utilice los accesorios o
complementos solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para obtener mas

informacion relativa a estos accesorios, pregunte a su

centro de servicio Dolmar local.

+ Cadena de sierra

* Vaina

+ Barra de guia completa

« Calibre de cadena

* Lima redonda de 4,5 mm

« Lima redonda de 4,0 mm

* Lima plana

» Portalimas con lima de 4,5 mm

« Portalimas con lima de 4,0 mm

* Mango de lima

« Aceite para sierras de cadena 1 | BIOTOP

* Aceite para sierras de cadena 5 | BIOTOP

» Grasa multiuso

« Pistola de engrase

NOTA:

» Algunos elementos de la lista se pueden incluir en el
paquete de la herramienta como accesorios estandar.
Pueden ser diferentes de un pais a otro.

Ruido ENG102-3
Niveles tipicos de ruido ponderado A determinados
conforme a EN60745:
Nivel de presion de sonido (Lpa): 92 dB (A)
Nivel de potencia de sonido (Ly,): 100 dB (A)
Incertidumbre (K): 1 dB (A)
Utilice proteccion para los oidos.

Vibracion ENG221-3
Valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinado segun el estandar EN60745:

Modo de trabajo: corte de madera

Emisién de vibraciones (ay,): 3,8 m/s?

Incertidumbre (K): 1,5 m/s?

« El valor de emisién de vibraciones se ha medido de
acuerdo con el método de prueba estandar y se puede
utilizar para comparar herramientas.

» El valor de emisién de vibraciones declarado también
se puede usar en una evaluacién preliminar de la
exposicion.

ADVERTENCIA:

» La emision de vibraciones durante el uso de la
herramienta eléctrica puede diferir del valor de
emisiones declarado, dependiendo de las formas en
que se utiliza la herramienta.

« Asegurese de identificar las mediciones correctas para
proteger al operario, que se basan en una estimacién
de la exposicion en condiciones de uso reales
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de
operaciones, como los momentos en los que la
herramienta esta apagada y cuando funciona al ralenti
ademas del tiempo en que esta activado el interruptor).
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Sélo para paises europeos ENHO027-4
Declaracion de conformidad de la CE
Los abajo firmantes, Tamiro Kishima y Rainer
Bergfeld, debidamente autorizados por Dolmar
GmbH, declaran que la(s) maquina(s) DOLMAR:
Designacion de la maquina: Sierra de cadena
N° de modelo/ Tipo: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Especificaciones: consulte la tabla
“ESPECIFICACIONES”.
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:

2000/14/CE, 2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes
estandares o documentos estandarizados:

EN60745
N° de certificado de examen de tipo CE:
M6T 09 10 24243 111
El examen de tipo CE conforme a 98/37/CE y 2006/42/CE
fue realizado por:

TUV SUD Product Service GmbH,

Ridlerstraie 65, 80339 MUNCHEN, Alemania

Ne° de identificacion 0123
La documentacion técnica esta depositada en:

Dolmar GmbH,

Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburgo
El procedimiento de evaluacion de conformidad requerido
por la Directiva 2000/14/EC se realizé de acuerdo con el
anexo V.
Nivel de potencia sonora medido: 100,0 dB
Nivel de potencia sonora garantizado: 101,0 dB

4 de noviembre de 2009

7 RV~ SV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director general Director general
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PORTUGUES (Instrugdes de origem)

Pecas fornecidas

1. Alavanca posterior 7. Moto-serra 12. Carril serrilhado (batente da
2. Gatilho 8. Alavanca garra)
3. Tampao do filtro do dleo 9. Tampa da roda dentada 13. Botao de bloqueio
4. Pega dianteira 10. Visor do nivel do 6leo 14. Dispositivo receptor da corrente
5. Protecgdo dianteira das maos 11. Protecgao traseira das maos 15. Dispositivo de bloqueio
6. Barrade guia
Descrigao geral
1. Travéao da corrente aplicado 12. Pequeno orificio 22. Destrancado
2. Travéao da corrente libertado 13. Apertar 23. Visor
3. Botéo de bloqueio 14. Alavanca 24. Carril serrilhado
4. Gatilho 15. Baixa 25. Area de toque
5. Pressione 16. Alta 26. Direcgéo de queda
6. Desapertar 17. Barra de guia 27. Zona de perigo
7. Tampa da roda dentada 18. Moto-serra 28. Percurso de fuga
8. Manipulo de ajuste 19. Tampéo de abastecimento do 29. Ranhura do guia de 6leo
9. Pino de ajuste 6leo 30. Oirificio de introdugéo de dleo
10. Gancho 20. Protecgédo para as maos 31. Roda dentada
11. Orificio 21. Trancado
ESPECIFICACOES
Modelo ES-33A | ES-38A | ES-42A
Velocidade maxima da corrente (m/s) 13,3
Comprimento de corte 300 mm | 350 mm I 400 mm
Tipo 90SG
Moto-serra = ——
Angulo de inclinagédo 3/8”
Bomba de éleo Automatico
Capacidade do depdsito de 6leo (I) 0,20
Transmisséo Directa
Travéo da corrente Manual
Travao de desaceleragédo Mecanica
Comprimento total (sem barra de guia) 436 mm
Peso liquido 4,3 kg 4,4 kg
Cabo de extensao (opcional) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagdes estao sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.
» Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com procedimento EPTA de 01/2003

Symbols

Descrigao dos simbolos utilizados no equipamento.

END218-4

Certifique-se de que compreende o seu significado, antes

da utilizagdo.

@ DE] ... Leia 0 manual de instrugées e siga os

avisos e instrugdes de seguranga.

BLINDAGEM DUPLA

Utilize proteccéo para os olhos.

Use protecgéo para os ouvidos.

Precaucéo: é necessario um cuidado e
atengdo especiais!

Precaucgéo: retire imediatamente a ficha
da tomada se o cabo estiver danificado!

Precaucéo: recuo!

Proteger contra chuva e humidade!

Usar um capacete, 6culos e proteccdo
para os ouvidos!

Usar luvas de seguranca!
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Retirar a ficha da corrente!

[: ................ Primeiros-socorros
D . s
LD Comprimento maximo de corte
admissivel

& - ... Direcgéo da corrente

I .

Bd e Oleo da corrente

=) - .
(@) oo Travao da corrente libertado

7 = .
................. Travao da corrente aplicado
................ Proibido!

Apenas para paises da UE

Nao deite equipamentos eléctricos no
lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia
2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas
e electrénicas usadas e a sua aplicagéo
para as leis nacionais, as ferramentas
eléctricas usadas deven ser recolhidas
em separado e encaminhadas a uma
instalacéo de reciclagem dos materiais
ecologicos.

Utilizacao prevista ENE031-1
A ferramenta destina-se a cortar madeira e troncos.

Fonte de alimentagao ENF002-1
A ferramenta apenas deve ser ligada a uma fonte de
alimentagéo da mesma tenséo que a indicada na chapa
de nome, e apenas pode funcionar com uma alimentagao
monofasica CA. Estdo blindadas duplamente, de acordo
com a Norma Europeia e podem, assim, assim, ser
igualmente utilizadas em tomadas sem fio terra.

Para sistemas de distribuicdo de baixa-tensao
publica entre 220 V e 250 V. ENF100-1
As operagdes de mudanca dos aparelhos eléctricos
podem provocar variagdes de tensdo. O funcionamento
deste aparelho em condicdes de corrente eléctrica
desfavoraveis pode causar efeitos adversos no
funcionamento de outros equipamentos. Com uma
impedancia da corrente eléctrica de 0,35 Ohms, podera
presumir-se que ndo existam efeitos negativos. A tomada
utilizada para este dispositivo deve estar protegida com
um fusivel ou disjuntor de protecgdo com caracteristicas
de accionamento baixas.

Avisos gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas GEA010-1
AAVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas
as instrugdes. O ndo cumprimento dos avisos e

instrucdes pode resultar na ocorréncia de choques
eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.
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Guarde todos os avisos e
instrucoes para referéncia futura.

Avisos de seguranga da moto-
serra GEB072-1

1. Mantenha o corpo afastado da moto-serra quando
esta se encontra em funcionamento. Antes de
ligar a moto-serra, certifique-se de que a moto-
serra ndo esta em contacto com nada. Um
momento de distrac¢do enquanto utiliza a moto-serra
pode causar um emaranhamento do vestuario ou do
corpo com a moto-serra.

2. Segure sempre a moto-serra com a mao direita na
pega traseira e a mao esquerda na pega dianteira.
Segurar a moto-serra com uma disposi¢cdo de maos
diferente aumenta o risco de ferimentos pessoais e
nunca deve ser efectuado.

3. Apenas segure na ferramenta eléctrica pelas
superficies de pega isoladas, uma vez que a serra
pode tocar em cabos eléctricos escondidos ou
com o seu proprio cabo. As serras eléctricas que
entrem em contacto com um fio eléctrico ligado a
corrente podem expor as partes metalicas e causar
um choque.

4. Use oculos de protecgao e protecgao para os
ouvidos. Recomenda-se também o uso de
equipamento de protecgao para a cabega, maos,
pernas e pés. Um vestuario de protecgdo adequado
reduz os ferimentos pessoais devido a detritos
projectados ou contacto acidental com a moto-serra.

5. Nao utilize a moto-serra numa arvore. Utilizar uma
moto-serra em cima de uma arvore pode resultar em
ferimentos pessoais.

6. Apoie sempre bem os pés e utilize a moto-serra
apenas quando estiver numa superficie fixa,
segura e nivelada. Superficies escorregadias ou
instaveis, tais como escadas, podem causar uma
perda de equilibrio ou de controlo da moto-serra.

7. Quando cortar um ramo sob tensao, tenha
cuidado com o recuo repentino. Quando a tensdo
nas fibras da madeira ¢ libertada no ramo puxado,
pode atingir o operador e/ou fazer com que a moto-
serra fique fora de controlo.

8. Tenha muito cuidado quando cortar mato e
arvores novas. O material fino pode fazer prender na
moto-serra e atingi-lo, fazendo-o perder o equilibrio.

9. Transporte a moto-serra pela pega dianteira,
desligada e afastada do corpo. Quando
transportar ou guardar a moto-serra, coloque
sempre a tampa da barra de guia. O manuseamento
adequado da moto-serra ira reduzir a probabilidade
de contacto acidental com a moto-serra em
funcionamento.

10. Siga as instrugoes para lubrificar, aplicar tensao
na corrente e mudar acessorios. Uma corrente com
a tensdo errada ou mal lubrificada pode partir ou
aumentar as hipoteses de coice.

11. Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou
gordura. Pegas gordurosas e oleosas sao
escorregadias e causam perda de controlo.

12. Corte apenas madeira. Nao utilize a moto-serraem
situagdes para as quais nao foi concebida. Por
exemplo: nao utilize a moto-serra para cortar



13.

plastico, alvenaria ou materiais de construgdo que

nao de madeira. A utilizagcdo da moto-serra para

operagdes diferentes das previstas pode resultar
numa situacéo perigosa.

Causas e prevengao do coice por parte do

operador: O coice pode ocorrer quando a ponta da

barra de guia toca num objecto ou quando a madeira
aperta e atraca serra no corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta pode causar

uma reacgao oposta repentina, recuando a barra para

cima e em direcgao ao operador. Apertar a moto-serra
ao longo da parte superior da barra de guia pode
causar o recuo rapido da barra de guia em direcgéo
ao operador.

Qualquer uma destas reacgdes pode causar a perda

de controlo da serra, provocando ferimentos pessoais

graves. N&o confie exclusivamente nos dispositivos
de seguranca integrados na serra. Como utilizador de
uma moto-serra, deve tomar varias precaugdes para
manter os trabalhos de corte livres de ferimentos ou
acidentes.

O coice é o resultado da ma utilizagédo da ferramenta

e/ou procedimentos de funcionamento incorrectos,

podendo ser evitado tomando as devidas precaugdes,
tal como indicado em baixo:

- Mantenha um punho firme, com os polegares e
os dedos a envolver as pegas da moto-serra,
com ambas as maos na serra, e coloque o
corpo e o brago de forma a poder resistir as
forgas de coice. As forgas de coice podem ser
controladas pelo operador, se forem tomadas
precaucdes adequadas. N&o largue a moto-serra.
(Fig. 1)

- Mantenha as maos em segurancga e nao corte
acima da altura dos ombros. Isto ajuda a evitar
contacto indesejado com a ponta e permite um
controlo melhor da moto-serra em situagdes
inesperadas.

- Utilize apenas barras e correntes de reposicao
especificadas pelo fabricante. Barras e correntes
de reposicao incorrectas podem causar quebra da
corrente e/ou coice.

- Siga as instrugdes de manutencao e de afiagcao
para a moto-serra. Diminuir a altura do medidor
de profundidade pode provocar um aumento de
coices.

REGRAS DE SEGURANCA
ADICIONAIS

1.

2.

Leia 0 manual de instru¢des de forma a familiarizar-se
com o funcionamento da moto-serra.

Antes de utilizar a moto-serra pela primeira vez,
obtenha instrugdes sobre como utiliza-la. Se isto ndo
for possivel, pelo menos pratique cortar uma secgéo
redonda de madeira num cavalete antes de comecar
a trabalhar.

A moto-serra ndo deve ser utilizada por criancas ou
jovens com menos de 18 anos. Os jovens com mais
de 16 anos podem estar isentos desta restricéo se
estiverem a receber formagao sob a supervisao de
um perito.

Trabalhar com moto-serras requer um elevado nivel
de concentragdo. Nao trabalhe com a serra se néo
estiver em forma ou a sentir-se bem. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado.

Nunca trabalhe sob a influéncia do alcool, drogas ou
medicamentos.

Utilizacdo adequada

1.

4,

5.

A moto-serra apenas se destina a cortar madeira. Nao
a utilize, por exemplo, para cortar plastico ou cimento
poroso.

Apenas utilize a moto-serra para as operagdes
descritas neste manual de instrugdes. Nao utilize, por
exemplo, para aparar sebes ou fins semelhantes.

A moto-serra ndo deve ser utilizada para trabalhos
florestais, por exemplo, deitar abaixo ou cortar
parcialmente madeira vertical. O cabo da moto-serra
nao fornece ao operador a mobilidade e seguranca
necessarias para tal trabalho.

A moto-serra ndo se destina a uma utilizagéo
comercial.

Nao sobrecarregue a moto-serra.

Equipamento de protecgao pessoal

1.

2.

O vestuario deve ficar justo, mas néo impedir a
mobilidade.

Use vestuario protector durante o trabalho:

» Um capacete de seguranga testado, se existir o
perigo de queda de ramos ou semelhante;

Uma mascara para a cara ou 6culos de protecgao;
Proteccdo adequada para os ouvidos (protectores
de ouvidos, protectores personalizados ou
adaptaveis). Analise do nivel sonoro sob pedido.
Luvas de seguranga robustas de cabedal;

Calgas compridas em tecido robusto;

Gangas protectoras de tecido resistente ao corte;
Sapatos ou botas de seguranca com solas ndo
derrapantes, biqueiras em acgo e forro de tecido
resistente ao corte;

Uma mascara de respiragéo, quando efectuar
trabalhos que produzam p6 (por exemplo, serrar
madeira seca).

Protecgao contra choques eléctricos

A

A moto-serra ndo deve ser utilizada em tempo
frio ou ambientes humidos, uma vez que o motor
eléctrico ndo é a prova de agua.

Apenas ligue a moto-serra a tomadas em circuitos
eléctricos testados. Verifique se a tenséo do sistema
corresponde a da chapa de caracteristicas. Certifique-
se de que esta instalado um fusivel de linha de 16 A.
As serras que sdo utilizadas ao ar livre devem estar
ligadas a um disjuntor residual accionado por corrente
com uma corrente de funcionamento nao superior a
30 mA.

Se o cabo de ligagao for danificado, retire
imediatamente a ficha da tomada.

Praticas de trabalho seguras

1.

Antes de iniciar o trabalho, verifique se a moto-serra
esta a funcionar correctamente e se a respectiva
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condigdo estd em conformidade com as normas de

seguranga. Verifique especialmente se:

« O travao da corrente esta a funcionar
correctamente;

« O travao de desaceleragado esta a funcionar
correctamente;

< A barra e a tampa da roda dentada estao
correctamente instaladas;

« A corrente foi afiada e esticada de acordo com as
normas;

» O cabo de alimentagao e ficha ndo estéo
danificados;

Consulte a secgéo “VERIFICACOES’.

2. Certifique-se sempre de que o cabo de extensédo
utilizado possui uma secgéo transversal adequada
(consulte “ESPECIFICAGOES”). Quando utilizar uma
bobina de cabo, retire todo o cabo da bobina. Quando
utilizar a serra ao ar livre, certifique-se de que o cabo
utilizado se destina a utilizagéo ao ar livre e possui
uma capacidade nominal adequada.

3. Mantenha o cabo afastado da area de corte e
posicione-o de forma a que ndo seja apanhado por
ramos, e semelhantes, durante o corte.

4. Nao utilize a moto-serra perto de pé ou gases
inflamaveis, uma vez que o motor gera faiscas e
representa um risco de exploséo.

5. Trabalhe apenas em solo firme e com um bom apoio.
Tome especial atencéo aos obstaculos (por exemplo,
o cabo) na zona de trabalho. Tome especial cuidado
nas situagcdes em que a humidade, gelo, neve,
madeira recentemente cortada ou cascas possam
tornar as superficies escorregadias. N&o fique de pé
em escadas ou arvores quando utilizar a serra.

6. Tome especial cuidado quando trabalhar num solo
inclinado; os troncos e ramos em movimento
constituem um potencial perigo.

7. Nunca corte acima da altura dos ombros.

8. Segure na moto-serra com ambas as maos
quando a ligar e utilizar. Segure na pega traseira
com a mao direita e a pega dianteira com a esquerda.
Segure bem nas pegas com os polegares. A barra e a
corrente ndo devem estar em contacto com quaisquer
objectos quando a serra estiver ligada. (Fig. 1)

9. Retire quaisquer objectos estranhos da area a cortar,
tais como areia, pedras, pregos, fios, etc. Os objectos
estranhos danificam a barra e a corrente e podem
provocar recuos perigosos.

10. Tome especial cuidado quando cortar na proximidade
de vedagbes. Nao corte a vedagado, uma vez que a
serra pode recuar abruptamente.

11. Nao corte para dentro do solo.

12. Corte pegas de madeira individuais, ndo em conjuntos
ou pilhas.

13. Evite usar a serra para cortar ramos e raizes finos,
uma vez que estes podem ficar emaranhados na
moto-serra. A perda de equilibrio representa um
perigo.

14. Utilize um suporte seguro (cavalete) quando cortar
madeira serrada.

15. Nao utilize a moto-serra para retirar ou afastar
pedagos de madeira e outros objectos.

16. Guie a moto-serra de forma a que nenhuma parte do
seu corpo esteja dentro do percurso da moto-serra.
(Fig. 2)
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17. Quando se deslocar entre operagdes de serragem,
aplique o travao da corrente de forma a evitar que a
corrente seja utilizada inadvertidamente. Segure a
moto-serra pela pega dianteira quando a transportar e
ndo mantenha o dedo no interruptor. Retire a ficha
quando fizer pausas ou deixar a moto-serra sem
supervisdo. Deixe a moto-serra num local onde ndo
represente um perigo.

18. Retire a ficha quando fizer pausas ou deixar a moto-
serra sem supervisdo. Deixe a moto-serra num local
onde ndo represente um perigo.

Recuo

1. Podem ocorrer recuos perigosos durante o trabalho
com a moto-serra. O recuo deve-se a ponta da barra
(especialmente na secgao superior) entrar em
contacto com madeira ou outro objecto solido. Isto faz
com que a moto-serra seja deflectida na direcgdo do
operador. (Fig. 3)

2. De forma a evitar recuo, observe o seguinte:

Nunca inicie o corte com a ponta da barra.

Nunca utilize a ponta da barra para cortar. Tome

especial cuidado quando continuar cortes que ja

tenham sido iniciados.

Inicie o corte com a corrente a funcionar.

Afie sempre correctamente a corrente. Em

particular, defina o medidor de profundidade para a

altura correcta (consulte “Afiar a corrente” para mais

informagdes).

Nunca serre varios ramos ao mesmo tempo.

Quando cortar ramos, tome cuidado para evitar que

a barra entre em contacto com outros ramos.

Quando cortar troncos, mantenha-se afastado de

troncos adjacentes. Esteja sempre atento a ponta

da barra.

Utilize um cavalete.

Fung¢oes de seguranga

1. Verifique sempre se as fungdes de seguranga estdo a
funcionar antes de iniciar o trabalho. N&o utilize a
moto-serra se as fungdes de seguranga néo
estiverem a funcionar correctamente.

- Travao da corrente:
A moto-serra possui um travao da corrente que para a
moto-serra numa fracgao de segundo. E activada
quando a protecgdo das maos é empurrada para a
frente. A moto-serra para dentrode 0,15s e a
alimentacdo de corrente ao motor é interrompida.
(Fig. 4)

- Travao de desaceleragao:
A moto-serra esta equipada com um travéo de
desaceleragdo que para imediatamente a moto-serra
quando o boté&o Ligar/Desligar ¢é libertado. Isto evita
que a moto-serra continue a trabalhar quando é
desligada, representando assim um perigo.

- As protecgoes dianteiras e traseiras das maos
protegem o utilizador contra ferimentos devido a
pecgas de madeira que podem ressaltar ou uma
corrente quebrada.

- O bloqueio do gatilho evita que a moto-serra seja
acidentalmente ligada.



- O dispositivo receptor da corrente protege o
utilizador contra ferimentos se a corrente saltar ou
quebrar.

Transporte e armazenamento

Quando a moto-serra néo esta a ser utilizada ou
esta a ser transportada, retire a ficha da tomada
e coloque o dispositivo de blogueio fornecido

com a serra. Nunca transporte a moto-serra em

funcionamento.

1. Apenas transporte a moto-serra pela pega dianteira,
com a barra a apontar para tras.

2. Mantenha a moto-serra num local seguro, seco e
trancado, fora do alcance das criangas. Nao guarde a
moto-serra ao ar livre.

Manutengao

1. Retire a ficha da tomada antes de efectuar quaisquer
regulacdes ou manutengéo.

2. \Verifique regularmente a existéncia de danos na
blindagem do cabo de alimentagéo.

3. Limpe regularmente a moto-serra.

4. Mande reparar imediata e correctamente quaisquer
estragos no revestimento plastico da moto-serra.

5. Nao utilize a serra se o gatilho nédo estiver a funcionar
correctamente. Mande-o reparar correctamente.

6. Em nenhuma circunstancia devem ser feitas
quaisquer modificagdes a moto-serra. A sua
seguranga esta em causa.

7. Nao efectue qualquer trabalho de manutengao ou
reparacao além do descrito neste manual de
instrugdes. Qualquer outro procedimento deve ser
efectuado pelo servico de assisténcia DOLMAR.

8. Apenas utilize pegas e acessoérios originais DOLMAR
que se destinem ao seu modelo de moto-serra. A
utilizagéo de outras pegas aumenta o risco de
acidente.

9. A DOLMAR nao aceita qualquer responsabilidade por
acidentes ou danos caso sejam utilizadas barras,
serras ou outros acessorios ou pegas ndo aprovados.
Consulte a secgdo “Excerto da lista de pecas
sobresselentes” para conhecer as barras e correntes
de serra aprovadas.

Primeiros-socorros

Nao trabalhe sozinho. Trabalhe sempre a uma
distancia que permita ser ouvido por outra
pessoa.

1. Mantenha sempre uma caixa de primeiros-socorros a
mao. Substitua imediatamente quaisquer itens que
retire do seu interior.

2. Se necessitar de assisténcia em caso de acidente,
indique o seguinte:

« Onde ocorreu o acidente?

« O que aconteceu?

* Quantas pessoas estao feridas?

* Quais sao os ferimentos que apresentam?
* Quem esta a comunicar o acidente?

NOTA:

As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a
vibragdes excessivas podem sofrer ferimentos nos vasos
sanguineos ou no sistema nervoso.

As vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos
dedos, méos ou pulsos: “Adormecimento” (falta de
sensacao), formigueiro, dor, sensagédo de picadas,
alteragdo da cor da pele ou da propria pele.

Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte
um médico!

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AVISO:

NAO deixe que o progressivo a vontade com o
produto (resultante de uma utilizagao frequente) o
faga esquecer o estrito cumprimento das regras de
seguranga de utilizagdo do produto. A UTILIZAGAO
INCORRECTA ou o ndo cumprimento das regras de
seguranca fornecidas neste manual de instrucées
podem provocar ferimentos graves.

DESCRICAO DO
FUNCIONAMENTO

PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o fio desligado da corrente antes de
proceder a ajustamentos ou testar a ferramenta.

O gatilho/interruptor (Fig. 5)

PRECAUGAO:

* Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar correctamente e
se volta a posigao “OFF” quando o solta.

Nota:

* Nao ligue e desligue com demasiada frequéncia
num curto periodo (cinco segundos ou menos). A
temperatura no interior da ferramenta aumentara e
provocara damnos na ferramenta. O tempo varia
consoante a temperatura ambiente e outras condigdes.
(Fig. 6)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é

fornecido botdo de bloqueio.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botao de bloqueio e

puxe o gatilho. Para parar a ferramenta, solte o gatilho.

MONTAGEM

PRECAUGAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o fio desligado da corrente antes de
efectuar qualquer trabalho com a ferramenta.

Instalar ou remover a corrente

PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha desligada da tomada antes de
instalar ou remover a corrente.

* Use sempre luvas quando instalar ou remover a
corrente.
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1. Para remover a corrente, coloque a alavanca na
vertical. (Fig. 7)

2. Prima a alavanca e, com a alavanca pressionada,
rode-a no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio para desapertar a porca até que a tampa da
roda dentada saia. (pressionar a alavanca faz com
que a alavanca seja instalada na porca.)

3. Rode o manipulo de ajuste na direcgdo contraria a
dos ponteiros do relégio para libertar a tenséo da
corrente.

4. Retire a tampa da roda dentada.

5. Retire a corrente e barra guia da moto-serra.

6. Parainstalar a corrente, instale uma extremidade da
corrente no topo da barra guia e a outra extremidade
a volta da roda dentada. (Fig. 8)

Nesta altura, instale a corrente tal como mostrado na
ilustracdo, uma vez que roda na direccéo da seta.

7. Coloque a barra guia na moto-serra.

8. De seguida, rode o manipulo de ajuste no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio para deslizar o
pino de ajuste na direcgéo da serra. (Fig. 9)

9. Coloque a tampa da roda dentada na moto-serra de
forma a que o gancho na tampa posterior seja
introduzido num orificio na moto-serra e o pino de
ajuste esteja posicionado no orificio pequeno na barra
guia. (Fig. 10)

10. Pressione a alavanca e com a alavanca pressionada
rode-a totalmente no sentido dos ponteiros do relégio
para apertar a porca. De seguida, rode cerca de um
quarto de volta no sentido contrario ao dos ponteiros
do reldgio para desapertar ligeiramente a porca.
(Fig. 11)

Ajustar a tensdo da corrente (Fig. 12)

A corrente pode ficar solta ap6s muitas horas de
utilizacéo. Verifique periodicamente a tensao da corrente,
antes de utilizar.

Coloque a alavanca na vertical.

Pressione a alavanca. Com a alavanca pressionada, rode
um quarto de volta no sentido contrario ao dos ponteiros
do relégio para desapertar ligeiramente a porca.
(pressionar a alavanca faz com que a alavanca seja
instalada na porca.) (Fig. 13)

Rode o manipulo de ajuste para regular a tenséo da
corrente. Agarre a corrente no meio da barra guia e
levante. A folga entre a barra guia e a faixa de aperto da
moto-serra deve ser de aproximadamente 2 - 4 mm. Se a
folga ndo for de 2 - 4 mm, rode ligeiramente o manipulo
de ajuste que fixa a barra guia. Nesta altura, ajuste a
ponta da barra guia para que fique a apontar ligeiramente
para cima. (Fig. 14)

Com a alavanca pressionada, rode-a totalmente no
sentido dos ponteiros do relégio para apertar bem a
porca. (Fig. 15)

Volte a colocar a alavanca na posigao inicial. (Fig. 16)

PRECAUGAO:

« Uma tensdo demasiado excessiva da corrente pode
provocar a sua quebra, desgaste da barra guia e
quebra do manipulo de ajuste.

« Ainstalagédo ou remogao da corrente deve ser
efectuada num local limpo, livre de serrim e sujidades
semelhantes.
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FUNCIONAMENTO
Lubrificacao (Fig. 17)

PRECAUGAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha desligada da tomada antes de
lubrificar a corrente.

Lubrifique a corrente e a barra utilizando um lubrificante

para correntes biodegradavel, com um agente adesivo. O

agente adesivo no lubrificante para correntes evita que o

6leo saia demasiadamente rapido da corrente. Nao

devem ser utilizados 6leos minerais, uma vez que sao
nocivos ao ambiente.

PRECAUGAO:

< Evite que o 6leo entre em contacto com a pele e os
olhos. O contacto com os olhos causa irritagdes. Em
caso de contacto com os 6leos, lave imediatamente o
olho afectado com agua limpa e consulte
imediatamente um médico.

» Nunca utilize 6leo residual. O 6leo residual contém
substancias cancerigenas. Os contaminantes no dleo
residual provocam um desgaste acelerado da bomba
de dleo, da barra e da corrente. O 6leo residual &
nocivo ao ambiente.

* Quando encher a moto-serra com 6leo para correntes
pela primeira vez, ou abastecer o depdsito apos este
estar completamente vazio, ateste de 6leo até a
extremidade inferior do gargalo de enchimento. O
fornecimento de 6leo pode por vezes estar obstruido.

Limpe bem a zona em volta do tampéao de abastecimento

do 6leo mostrado na ilustragao, para evitar que entre

sujidade no deposito de dleo. (Fig. 18)

Desaperte o tampé&o do enchimento de 6leo e acrescente

dleo até a extremidade inferior do gargalo de enchimento.

Aperte bem o tamp&ao de enchimento do dleo.

Limpe cuidadosamente qualquer residuo de éleo para

correntes entornado.

Quando a serra for utilizada pela primeira vez, podera

demorar até dois minutos até que o 6leo da corrente inicie

o seu efeito de lubrificagdo no mecanismo da serra.

Coloque a serra a funcionar sem carga até que o efeito de

lubrificagdo tenha inicio (consulte “VERIFICAGCOES”).

VERIFICAGOES

Antes de iniciar o trabalho, efectue as seguintes
verificagdes:

Verificar a tensdo da corrente (Fig. 19)

AVISO:

* Retire sempre a ficha da tomada antes de verificar a
tens@o da corrente e use luvas de seguranca.

A corrente esta correctamente esticada quando esta em

contacto com o lado inferior da barra e pode ser elevada

cerca de 2 - 4 mm em relacdo a barra premindo

levemente com o dedo.

Verifique frequentemente a tensdo da corrente, uma vez

que as correntes novas estéo sujeitas a alongamento.

Uma corrente com demasiada folga pode saltar da barra

e representar um risco de acidente.

Se a corrente estiver com demasiada folga: Consulte a

seccdo intitulada “Ajustar a tenséo da corrente” e ajuste

novamente a tenséo da corrente.



Verificar a acgédo do interruptor

PRECAUGAO:

Retire sempre a ficha da tomada antes de testar o gatilho.
E proibido bloquear o gatilho na posigdo “ON”. (Fig. 20)
Nao deve ser possivel pressionar o gatilho a ndo ser que
o botéo de desbloqueio seja premido primeiro.

O gatilho ndo deve ficar encravado na posigao de
premido. Quando libertado, o gatilho deve regressar
automaticamente a posigéo “OFF” e o botéo de
desbloqueio deve regressar a posicéo inicial.

Verificar o travao da corrente

NOTA:

« Se a moto-serra ndo arrancar, é necessario libertar o
travdo da corrente. Puxe com firmeza a protecgdo das
maos para atras, até que sinta engatar.

Segure na moto-serra com ambas as maos quando a

ligar. Segure na pega traseira com a mao direita e a pega

dianteira com a esquerda. A barra e corrente ndo devem
estar em contacto com qualquer objecto.

Prima primeiro o botdo de desbloqueio e, de seguida, o

gatilho. A moto-serra comega imediatamente a funcionar.

Prima a proteccédo das méaos para a frente, utilizando a

parte posterior da mao. A moto-serra deve parar

imediatamente. (Fig. 21)

PRECAUGAO:

* Se a moto-serra ndo parar imediatamente quando este
teste é efectuado, a serra ndo podera ser utilizada em
nenhuma circunstancia. Consulte uma loja de
reparagdes especializada DOLMAR .

Verificar o travdo de desaceleragao

Ligue a moto-serra.

Liberte totalmente o gatilho. A moto-serra deve parar no
espaco de um segundo.

PRECAUGAO:

» Se a moto-serra ndo parar no espaco de um segundo
apos este teste ter sido efectuado, a moto-serra ndo
deve ser utilizada. Consulte uma loja de reparagdes
especializada DOLMAR .

Verificar o lubrificador da corrente

Antes de comegar a trabalhar, verifique o nivel de éleo no
depésito e o fornecimento de dleo.

O nivel do éleo pode ser visto no visor, tal como indicado
na ilustragao. (Fig. 22)

Verifique o fornecimento de 6leo da seguinte forma:
Ligue a moto-serra.

Com a moto-serra a trabalhar, segure a moto-serra
aproximadamente 15 cm acima do tronco de uma arvore
ou do solo. Se a lubrificagéo for adequada, a pulverizagao
de 6leo produzira uma leve camada de 6leo. Observe a
direcgao do vento e ndo se exponha desnecessariamente
a pulverizagéo do dleo.

PRECAUGAO:

» Se ndo se formar uma pelicula de 6leo, ndo utilize a
moto-serra. Caso contrario, a longevidade da corrente
sera reduzida. Verifique o nivel do 6leo. Limpe a
ranhura de fornecimento de dleo e o orificio de
fornecimento do 6leo na barra (consulte
“MANUTENGAQ”).

TRABALHAR COM A MOTO-SERRA

Cortar troncos (Fig. 23)

Para cortar troncos, coloque o carril serrilhado, mostrado
na ilustracédo, na madeira a cortar.

Com a moto-serra a funcionar, serre a madeira, utilizando
a pega traseira para elevar a serra e a pega dianteira
para a guiar. Utilize um carril serrilhado como suporte.
Continue o corte aplicando uma ligeira presséo a pega
dianteira, empurrando ligeiramente a moto-serra. Mova o
carril serrilhado mais para baixo na madeira e levante
novamente a pega dianteira.

Quando efectuar varios cortes, desligue a moto-serra
entre cortes.

PRECAUGAO:

» Se a extremidade superior da barra for utilizada para
cortar, a moto-serra deve ser deflectida na sua
direcgao se a corrente ficar encravada. Por esta razao,
corte com a extremidade inferior, de forma a que a
moto-serra seja deflectida para longe do seu corpo.
(Fig. 24)

Corte primeiro a madeira sob tensdo no lado de pressao

(A). De seguida, faga o corte final no lado da tenséo (B).

Isto evita que a barra fique encravada. (Fig. 25)

Cortar ramos

PRECAUGAO:

« Cortar ramos apenas deve ser efectuado por pessoas
com formag&do adequada. Existe o perigo de de recuo.

Quando cortar ramos, suporte a moto-serra no tronco, se

possivel. Ndo corte com a ponta da barra, uma vez que

isto apresenta o risco de recuo.

Tome especial atengédo aos ramos sob tenséo. Nao corte

ramos nao suportados a partir de baixo.

Nao fique em cima de um tronco cortado quando cortar

ramos.

Cortes transversais e paralelos ao grao

PRECAUGAO:

« Os cortes transversais e paralelos ao grédo apenas
deve ser efectuados por pessoas com formagéo
especial. A possibilidade de recuo representa um
perigo de ferimentos. (Fig. 26)

Efectue os cortes paralelos ao grdo a um angulo mais

baixo possivel. Efectue o corte o mais cuidadosamente

possivel, uma vez que o carril serrilhado nao pode ser
utilizado.

Abate de arvores

PRECAUGAO:

» O abate de arvores apenas deve ser efectuado por
pessoas com formagao adequada. O trabalho é
perigoso.

Obedeca as normais locais se pretender abater uma

arvore. (Fig. 27)

- Antes de iniciar o abate, certifique-se de que:

(1) Apenas estéo por perto pessoas directamente
envolvidas na operagéo de abate;

(2) Qualquer pessoa envolvida possui um caminho de
retirada sem obstaculos num angulo de cerca de
45° em relacdo a qualquer eixo do abate.
Considere o risco adicional de tropegar em cabos
eléctricos;
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(3) A base do tronco esta livre de objectos estranhos,
raizes e ramos;

(4) Na&o existem pessoas ou objectos presentes a
uma distancia de 2 1/2 comprimentos de arvore na
direcgdo em que a arvore ira cair.

- Considere o seguinte em relagéo a cada arvore:

« Direcgéo da inclinagéo;

* Ramos secos ou soltos;

« Altura da arvore;

« Inclinagéo natural;

« Se a arvore esta ou ndo podre.

- Considere a velocidade e direcgédo do vento. Nao
efectue o trabalho de abate se o vento estiver com
fortes rajadas.

- Corte de raizes inchadas: Comece com os inchagos
maiores. Efectue primeiro o corte vertical e, de
seguida, o corte horizontal. (Fig. 28)

- Cortar um trago de abate: O trago de abate determina
a direcgdo em que a arvore ira cair, e guia-a. E
efectuado de lado, na direcgdo em que a arvore vai
cair. Corte o traco de abate o mais perto do solo
possivel. Faca primeiro o corte horizontal a uma
profundidade de 1/5 -1/3 do didametro do tronco. Ndo
faga o trago de abate demasiado largo. De seguida,
faga o corte diagonal.

- Corte quaisquer correcgdes no trago de abate ao longo
de todo o respectivo comprimento. (Fig. 29)

- Efectue o corte tangencial um pouco mais alto do que
o corte base do traco de abate. O corte tangencial
deve ser exactamente na horizontal. Deixe cerca de
1/10 do diametro do tronco entre o corte tangencial e o
traco de abate. As fibras da madeira na parte ndo
cortada do tronco funcionam como uma dobradiga.
Na&o corte directamente através das fibras em
nenhuma circunstancia, caso contrario a arvore caira
sem ser verificada. Introduza atempadamente calgos
no corte posterior.

- Apenas devem ser utilizados calgos de plastico ou
aluminio para manter o corte aberto. A utilizacdo de
calgos de ferro é proibida.

- Fique ao lado da arvore a cair. Mantenha uma area
livre na zona traseira da arvore a cair até um angulo de
45° em ambos os lados do eixo da arvore (consulte a
ilustragdo “zona do abate”). Tome atengdo aos ramos
em queda.

- Deve ser planeado e criado um percurso de fuga antes
de iniciar o corte. O percurso de fuga deve dirigir-se
para tras e na diagonal da linha de queda prevista, tal
como ilustrado na figura. (Fig. 30)

MANUTENCAO

PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e o fio desligado da corrente antes de
inspeccionar ou fazer a manutengdo da ferramenta.

» Use sempre luvas quando efectuar qualquer inspecgao
ou manutengao.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
semelhante. Podem formar-se descoloragdes,
deformacdes ou fissuras.

Efectue periodicamente os trabalhos de manutengéo

descritos em baixo. As reclamagdes de garantia apenas
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serdo aceites se estas operagdes forem efectuadas
regular e adequadamente.

Apenas podem ser efectuados pelo utilizador os trabalhos
de manutengéo descritos neste manual de instrugdes.
Qualquer outro procedimento deve ser efectuado por uma
loja de reparagéo especializada DOLMAR.

Limpar a moto-serra
Limpe regularmente a moto-serra com um pano limpo. As
pegas, em especial, devem ser mantidas livres de éleo.

Verificar o corpo de plastico da moto-serra
Efectue inspecgdes visuais regulares em todas as partes
do corpo da moto-serra. Se ficarem danificadas quaisquer
pecas, mande-as reparar imediata e correctamente por
uma loja de reparagéo especializada DOLMAR.

Afiar a corrente

PRECAUGAO:
» Retire sempre a ficha da tomada e use luvas de
seguranga quando trabalhar na corrente. (Fig. 31)

Afie a corrente quando:

- E produzido serrim afarinhado quando é cortada
madeira humida:

- A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo quando é aplicada bastante presséao;

- A extremidade de corte esta obviamente danificada;

- A serra puxa para a esquerda ou direita da madeira. A
razao para este comportamento é uma afiagéo
desigual da corrente, ou danos em apenas um lado.

Afie com frequéncia a corrente, mas remova pouco
material de cada vez.

Duas ou trés passagens com uma lima sdo normalmente
suficientes para as afiagbes de rotina. Quando a serra
tiver sido afiada varias vezes, mande-a afiar por uma loja
de reparagao especializada DOLMAR.

Critérios de afiagao:

Para os modelos ES-33A, ES-38A

- Todos os cortadores devem ter o mesmo comprimento
(dimenséao a). Os cortadores com comprimentos
diferentes evitam que a corrente funcione com
suavidade e podera fazer quebrar a corrente.

- Nao afie a corrente quando o comprimento minimo de
3 mm do cortador tiver sido alcangado. Deve ser
instalada uma nova corrente.

- A espessura de corte é determinada pela distancia
entre o medidor de profundidade (ponta redonda) e a
extremidade de corte. Os melhores resultados de corte
s&o obtidos com uma distancia de 0,5 mm entre a
extremidade de corte e o medidor de profundidade.
(Fig. 32)

AVISO:
« Uma distancia excessiva aumenta o risco de recuo.

- O angulo de afiagdo de 30° de distancia deve ser o
mesmo em todos os cortadores. As diferengas em
angulo fazem com que a corrente funcione de forma
irregular, aumenta o desgaste e pode fazer quebrar a
corrente. (Fig. 33)

- O angulo da chapa lateral do cortador de 80° é
determinado pela profundidade da penetragdo da lima



redonda. Se a lima especificada for utilizada
correctamente, o angulo da chapa lateral correcto é
produzido automaticamente.

Para o modelo ES-42A

- Todos os cortadores devem ter o mesmo comprimento
(dimens&o a). Os cortadores com comprimentos
diferentes evitam que a corrente funcione com
suavidade e podera fazer quebrar a corrente.

- Nao afie a corrente quando o comprimento minimo de
3 mm do cortador tiver sido alcangado. Deve ser
instalada uma nova corrente.

- A espessura de corte é determinada pela distancia
entre o medidor de profundidade (ponta redonda) e a
extremidade de corte. Os melhores resultados de corte
sao0 obtidos com uma distancia de 0,65 mm entre a
extremidade de corte e o medidor de profundidade.
(Fig. 34)

AVISO:
« Uma distancia excessiva aumenta o risco de recuo.

- O angulo de afiagdo de 30° de distancia deve ser o
mesmo em todos os cortadores. As diferengas em
angulo fazem com que a corrente funcione de forma
irregular, aumenta o desgaste e pode fazer quebrar a
corrente. (Fig. 35)

- O angulo da chapa lateral do cortador de 85° é
determinado pela profundidade da penetragdo da lima
redonda. Se a lima especificada for utilizada
correctamente, o angulo da chapa lateral correcto é
produzido automaticamente.

Lima e guia da lima

- Utilize uma lima redonda especial (acessorio opcional)
para correntes, com um diametro de 4,5 mm (para o
modelo ES-33A, ES-38A) ou 4,0 mm (para o modelo
ES-42A) para afiar a corrente. As limas redondas
normais ndo sdo adequadas. (Fig. 36)

- Alima apenas deve entrar em contacto com o material
na passagem para a frente. Levante a lima do material
na passagem de regresso.

- Afie primeiro o cortador mais curto. O comprimento
deste cortador sera a dimenséao para todos os outros
cortadores na corrente.

- Guie a lima tal como indicado na ilustragéo.

- Alima pode ser guiada mais faciimente se for utilizada
um suporte para limas (acessoério opcional). O suporte
para limas possui marcas para a afiagédo correcta a um
angulo de 30° (alinhe as marcas em paralelo com a
corrente) e limita a profundidade de penetragéo (até
4/5 do diametro da lima). (Fig. 37)

- Apos afiar a corrente, verifique a altura do medidor de
profundidade utilizando a ferramenta de medigéo da
corrente (acessorio opcional). (Fig. 38)

- Retire qualquer material de projecgdo, mesmo que
pequeno, com uma lima especial plana (acessoério
opcional).

- Arredonde novamente a parte dianteira do medidor de
profundidade.

Limpar a barra guia e lubrificar a roda
dentada de retorno

PRECAUGAO:

» Use sempre luvas de segurancga para esta tarefa. As
limalhas representam um risco de ferimento. (Fig. 39)

Verifique regularmente a existéncia de danos nas

superficies corredigas da barra. Limpe utilizando uma

ferramenta adequada e remova as limalhas, se

necessario.

Se a moto-serra for utilizada com frequéncia, lubrifique o
rolamento do da roda dentada de retorno pelo menos
uma vez por semana. Antes de adicionar nova massa
lubrificante, limpe cuidadosamente o orificio de 2 mm na
ponta da barra guia e force uma pequena quantidade de
massa lubrificante multifungdes (acessoério opcional) para
dentro do orificio.

Limpar o guia de dleo (Fig. 40)
- Limpe regularmente a ranhura guia de 6leo e o orificio
de fornecimento do 6leo na barra.

Novas correntes

Utilize duas ou trés correntes de forma alternada, de
forma a que a corrente, roda dentada e superficies
corredicas da barra sejam desgastadas uniformemente.
Rode a barra quando mudar a corrente, de forma a
ranhura da barra se desgaste uniformemente.

PRECAUGAO:

« Utilize apenas correntes e barras que sdo aprovadas
para este modelo de serra (consulte
“ESPECIFICAGCOES”). (Fig. 41)

Antes de instalar uma nova corrente, verifique o estado

da roda dentada.

PRECAUGAO:

» Uma roda dentada desgastada danificard uma
corrente nova. Neste caso, mande substituir a roda
dentada.

Instale sempre uma nova anilha de blogueio quando

substituir a roda dentada.

Efectuar a manutengao da corrente e

travoes de desaceleragao.

Os sistemas de travagem representam funcionalidades
de seguranga muito importantes. Tal como qualquer outro
componente da moto-serra, estdo sujeitos a um
determinado grau de desgaste. Devem ser
inspeccionados regularmente por uma loja de reparacao
especializada DOLMAR. Esta medida é para sua
seguranga.

Guardar a ferramenta

O dleo biodegradavel da moto-serra apenas pode ser

guardado durante um periodo limitado. Apos dois anos da

data de fabrico, os 6leos biodegradaveis comegam a

adquirir uma qualidade adesiva e danificam a bomba de

6leo e os componentes no sistema de lubrificagdo.

- Antes retirar a moto-serra fora de servigo durante um
periodo mais prolongado, esvazie o depdsito de dleo e
encha-o com uma pequena quantidade de 6leo do
motor (SAE 30).
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- Cologue a corrente a funcionar brevemente para
esvaziar todos os residuos de 6leo biolégico do
deposito, sistema de lubrificagdo e mecanismo de
serra.

Quando a moto-serra é retirada de servigo, ocorrem
pequenas fugas de 6leo da corrente durante algum
tempo. Isto é normal e nao constitui uma avaria.

Guarde a moto-serra numa superficie adequada.

Antes voltar a colocar a moto-serra em servigo, abasteca
com o6leo para correntes BIOTOP novo.

Para manter a SEGURANGCA e FIABILIDADE do produto,
as reparagdes ou qualquer outra manutengao ou ajuste
devem ser efectuados pela assisténcia DOLMAR,
utilizando apenas pecas originais da DOLMAR.

ACESSORIOS OPCIONAIS

/A\PRECAUGAO:

« Os seguintes acessorios ou extensdes sao os
recomendados para utilizar com a ferramenta Dolmar
especificada neste manual. A utilizagédo de quaisquer
outros acessorios podera representar um risco de
ferimento para as pessoas. Apenas utilize o acessorio
para o fim indicado.

Se precisar de informacdes adicionais relativas aos

acessorios, contacte o centro local de assisténcia Dolmar.

* Moto-serra

« Dispositivo de bloqueio

« Barra guia completa

* Medidor da corrente

« Lima redonda de 4,5 mm

+ Lima redonda de 4,0 mm

* Lima plana

« Suporte para limas com lima de 4,5 mm

» Suporte para limas com lima de 4,0 mm

* Pegadalima

* 11de dleo para correntes BIOTOP

* 51de dleo para correntes BIOTOP

* Massa lubrificante multifuncdes

+ Pistola de lubrificar

NOTA:

» Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote
de ferramentas como acessorios de série. Podem
diferir de pais para pais.

Ruido
Os niveis acusticos ponderados A tipicos foram
determinados segundo a EN60745:
Nivel de press&o sonora (L,a): 92 dB (A)
Nivel de poténcia sonora (Ly,): 100 dB (A)
Incerteza (K): 1 dB (A)
Use protecc¢ao para os ouvidos.

ENG102-3

Vibragao ENG221-3
O valor total da vibragao (soma triaxial de vectores) foi
determinado segundo a EN60745:
Modo de trabalho: cortar madeira
Emiss&o de vibrag&o (ay): 3,8 m/s?
Incerteza (K): 1,5 m/s?
* O valor da emissdo de vibragédo declarado foi medido
de acordo com o método de teste padrdo e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta com outra.
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* O valor da emissdo de vibracédo declarado pode
também ser utilizado numa avaliagéo preliminar de
exposigao.

AVISO:

* A emissao de vibragdo durante a utilizagéo real da
ferramenta eléctrica pode ser diferente do valor de
emissao declarado, dependendo da forma como a
ferramenta ¢ utilizada.

» Certifique-se de que identifica medidas de seguranca,
para proteger o operador, que sdo baseadas numa
estimativa de exposicdo nas condigdes reais de
utilizagéo (tendo em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, como as vezes que a ferramenta é
desligada e quando esté a trabalhar ao ralenti, além do
tempo de utilizagéo).

Apenas para os paises europeus ENH027-4
Declaragao de conformidade CE
O abaixo-assinado, Tamiro Kishima e Rainer
Bergfeld, assim autorizado pela Dolmar GmbH,
declaram que as maquinas DOLMAR:
Designagao da maquina: Motosserra
N.° de modelo/Tipo: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Especificagdes: consulte a tabela “ESPECIFICACOES”.
sdo produzidas em série e
estao em conformidade com as Directivas Europeias
seguintes:

2000/14/EC, 2006/42/EC
E s&o fabricadas de acordo com as normas ou os
documentos padronizados seguintes:

EN60745
O Certificado de Exame de tipo CE N°
M6T 09 10 24243 111
O exame tipo CE de acordo com a directiva 98/37/EC e
2006/42/EC foi efectuado por:

TUV SUD Product Service GmbH,

Ridlerstrake 65, 80339 MUNCHEN, Alemanha

N.° de identificagdo 0123
A documentagéo técnica esta arquivada em:

Dolmar GmbH,

Jenfelder StraRRe 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburg
O procedimento de avaliagdo da conformidade
requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em
conformidade com o anexo V.
Nivel de poténcia sonora medida: 100,0 dB
Nivel de poténcia sonora garantida: 101,0 dB

4 de Novembro de 2009

TR

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director executivo Director executivo



DANSK (Originalvejledning)

Leverede dele

1. Bageste handtag 6. Sveerd 11. Forreste handbeskytter
2. Kontaktgreb 7. Savkeede 12. Takket kant (stopklo)
3. Oliefilterdaeksel 8. Arm 13. Laseknap
4. Forreste handtag 9. Keedehjulsdeeksel 14. Keedefanger
5. Forreste handbeskytter 10. Oliestandmaler 15. Hylster
Forklaring til generel oversigt
1. Keedebremse anvendt 12. Lille hul 23. Kontrolglas
2. Keedebremse udlgst 13. Stram 24. Takket kant
3. Laseknap 14. Arm 25. Feeldningsomrade
4. Kontaktgreb 15. Lav 26. Feeldningsretning
5. Trykind 16. Hgj 27. Farezone
6. Lesn 17. Sveerd 28. Flugtrute
7. Keedehjulsdaeksel 18. Savkeede 29. Oliestyrerille
8. Drejeknap til justering 19. Oliedeeksel 30. Oliepafyldningshul
9. Justeringspind 20. Handbeskytter 31. Keedehjul
10. Krog 21. Las
11. Hul 22. Lasop
SPECIFIKATIONER
Model ES-33A | ES-38A | ES-42A
Maks. keedehastighed (m/s) 13,3
Skeerelaengde 300 mm | 350 mm I 400 mm
T 90SG
Savkeede ype
Tandafstand 3/8”
Oliepumpe Automatisk
Oliebeholderens kapacitet (1) 0,20
Kraftoverfering Direkte
Keedebremse Manuel
Stopbremse Mekanisk
Leengde i alt (uden svaerd) 436 mm
Nettovaegt 4,3 kg 4,4 kg
Forlaengerledning (tilbehar) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m maks., 3 x 1,5 mm?

» P& grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri sendres uden forudgaende

varsel.

« Specifikationerne kan variere fra land til land.
* Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2003

Symboler

Falgende viser de symboler, der benyttes til udstyret. Vaer

END218-4

sikker pa, at De forstar deres betydning, fer De bruger

veerktgjet.

@ E@ ... Laes brugsanvisningen, og falg
advarslerne og

sikkerhedsinstruktionerne.

Beer beskyttelsesbriller.

Beer hgreveern.

DOBBELT ISOLERET

................ Forsigtig: Veer ekstra forsigtig og
opmaerksom!

................ Forsigtig: Tag med det samme stikket ud
af stikkontakten, hvis ledningen er
beskadiget!

................ Forsigtig: Tilbageslag!

................ Beskyt mod regn og fugt!

................ Beer hjelm, beskyttelsesbriller og
hgrevaern!
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................ Beer arbejdshandsker!

................ Tag stikket ud af stikkontakten!
[: ................ Forstehjeelp
B . Maks. tilladte lzengde af snit

= ... Keedens rotationsretning

a‘, ................ Kaedeolie

<)
(@) e Kaedebremse udlgst

=/

................. Kaedebremse anvendt

................ Forbudt!
Ef ............. Kun for EU-lande
Elveerktej ma ikke bortskaffes som

almindeligt affald!

I henhold til det europeeiske direktiv
2002/96/EF om bortskaffelse af
elektriske og elektroniske produkter og
geeldende national lovgivning skal brugt
elveerktgj indsamles separat og
returneres til miljggodkendt
genindvinding.

Tilsigtet brug ENE031-1
Dette veerktgj er beregnet til at skeere i temmer og
traestammer.

Stromforsyning ENF002-1
Veerktojet bar kun sluttes til en stremforsyning med den
spaending, der er angivet pa navnepladen, og det kan kun
benyttes med enkeltfaset vekselstrem. Det er dobbelt
isoleret i overensstemmelse med europeeisk standard og
kan derfor ogsa sluttes til stikkontakter uden
jordforbindelse.

Til offentlige lavspaendingssystemer pa mellem 220 V
og 250 V. ENF100-1
Nar der teendes og slukkes for elektriske apparater,
medfgrer det spandingsudsving. Anvendelse af dette
udstyr under darlige stremforsyningsforhold kan have
negativ indflydelse pa anvendelsen af andet udstyr. Ved
en stremforsyningsimpedans pa eller under 0,35 Ohm vil
der sandsynligvis ikke vaere negative effekter. Den
stikkontakt, der benyttes til udstyret, skal vaere beskyttet
med en sikring eller beskyttende kortslutningsafbryder
med langsom udlgsning.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskiner GEA010-1
&ADVARSEL Laes alle sikkerhedsadvarsler og alle
instruktioner. Hvis De ikke fglger alle advarsler og

instruktioner, kan det medfere elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.
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Gem alle advarsler og
instruktioner til senere reference.

Sikkerhedsadvarsler for
motorsaven

1. Hold alle dele af kroppen vak fra motorsaven, nar
motorsaven kgrer. Inden De starter motorsaven,
skal De s@rge for, at motorsaven ikke er i kontakt
med noget. Et gjebliks uopmeerksomhed under brug
af motorsave kan forarsage, at tgj eller en kropsdel
kommer i kontakt med motorsaven.

2. Hold altid motorsaven med hgjre hand pa det
bagerste handtag og venstre hand pa det forreste
handtag. Holder De saven med omvendt handstilling
forages risikoen for personskader og ber derfor aldrig
anvendes.

3. Hold kun maskinen i de isolerede gribeflader,
eftersom savkaden kan komme i kontakt med
skjulte ledninger eller dens egen ledning. Hvis
savkaeden kommer i kontakt med en stremfgrende
ledning, kan udsatte metaldele pa maskinen blive
stremfgrende, hvorved operatgren muligvis kan fa
elektrisk stad.

4. Beer sikkerhedsbriller og hgrevarn. Det anbefales,
at De anvender beskyttelsesudstyr til hoved,
haender, ben og fedder. Passende
beskyttelsesudstyr reducerer personskader opstaet
pa grund af flyvende afskarne dele eller utilsigtet
kontakt med motorsaven.

5. Brug ikke motorsaven oppe i et trae. Brug af en
motorsav oppe i et trae kan resultere i personskader.

6. Serg for altid at have et ordentligt fodfaste og
brug kun motorsaven, nar De star pa en fast, stabil
og jevn overflade. Overflader, der er glatte eller
ustabile som fx stiger, kan forarsage tab af balancen
eller kontrollen over motorsaven.

7. Nar De saver i en gren, der er spandt, skal De
vare opmarksom pa, at den kan springe tilbage.
Nar spaendingen i treefibrene udlgses, kan grenen
springe tilbage mod operataren og/eller sla
motorsaven ud af kontrol.

8. Veer yderst forsigtig nar De saver i buske og unge
traeer. Det tynde materiale kan seette sig fast i
motorsaven og svinge over imod Dem, eller treekke
Dem ud af balance.

9. Bar motorsaven i det forreste handtag med
motorsaven slukket og svaerdet vendende vaek fra
kroppen. Nar De transporterer eller opbevarer
motorsaven, skal De altid saette svaerdhylstret pa.
Korrekt handtering af motorsaven reducerer risikoen
for utilsigtet kontakt med den taendte motorsav.

10. Folg anvisningerne for smering, spanding af
kaede og udskiftning af tilbeher. En forkert spaendt
eller darligt smurt kaede kan enten knaekke eller
forage risikoen for tilbageslag.

11. Hold handtagene torre, rene og frie for olie og fedt.
Fedtede, olierede handtag er glatte og giver ringere
kontrol over veerktgijet.

12. Sav kun i trae. Brug ikke motorsaven til formal den
ikke er beregnet til. Eksempel: Brug ikke
motorsaven til at save i plastic, murvaerk eller
bygningsmaterialer, der ikke er af trae. Brug af
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13.

motorsaven til formal, den ikke er beregnet til, kan

medfgre farlige situationer.

Arsager til tilbageslag og forebyggelse af dette:

Tilbageslag kan opsta, nar naesen eller spidsen af

sveerdet kommer i kontakt med en genstand, eller nar

traeet lukker sammen og klemmer savkaeden fast i

snittet.

I nogle tilfeelde kan kontakt med spidsen udlgse en

pludselig modsatrettet reaktion, der slar sveaerdet op

og bagover mod operatgren. Hvis savkaeden klemmes
langs den gverste del af sveerdet, kan det skubbe
sveerdet kraftigt tilbage mod operatgren.

Begge disse reaktioner kan forarsage, at De mister

kontrollen over saven og resultere i alvorlige

personskader. Afhaeng ikke kun af de
sikkerhedsforanstaltninger som er indbygget i saven.

De bgr som bruger af motorsaven tage flere

forholdsregler for at holde savearbejdet fri for uheld og

skader.

Tilbageslag skyldes forkert brug af veerktajet og/eller

forkerte betjeningsprocedurer eller betingelser og kan

undgas ved at treeffe de ngdvendige forholdsregler
som beskrevet nedenfor:

- Hold godt fast, med tommelfingrene og fingrene
sluttet rundt om motorsavens handtag, med
begge hander pa saven samt krop og arm i en
sadan position, at De kan modsta
tilbageslagskrafterne. Tilbageslagskreefterne kan
kontrolleres af operatgren, hvis der tages de rigtige
forholdsregler. Slip ikke motorsaven. (Fig. 1)

- Straek Dem ikke for langt ud og sav ikke over
skulderhgjde. Dette hjeelper til at forebygge
utilsigtet kontakt med spidsen og giver bedre
kontrol med motorsaven i uventede situationer.

- Udskift kun med de svaerd og kaeeder som er
angivet af producenten. Udskiftning med forkerte
sveerd og keeder kan forarsage brud og/eller
tilbageslag.

- Felg producentens instruktioner for slibning og
vedligeholdelse af savkaeden. Mindskes hgjden
pa dybdemaleren kan det fore til flere tilbageslag.

YDERLIGERE
SIKKERHEDSREGLER

1.

2.

Lees brugsanvisningen for at ggre Dem selv bekendt
med brugen af motorsaven.

Far De bruger motorsaven farste gang, skal De sgrge
for at veere instrueret i brugen. Hvis dette ikke er
muligt, skal De gve Dem ved at save i rundt tammer
pa en savbuk, for De pabegynder arbejdet.
Motorsaven ma ikke anvendes af barn eller unge pa
under 18 ar. Unge pa mindst 16 ar er muligvis
undtaget fra denne regel, hvis de er under oplaering
under opsyn af en ekspert.

Arbejde med motorsaven kraever et hgijt
koncentrationsniveau. De ma ikke arbejde med saven,
hvis De er syg eller utilpas. Udfgr alt arbejde roligt og
forsigtigt.

De ma ikke arbejde under pavirkning af alkohol,
narkotika eller medicin.

Korrekt brug
1.

4.
5.

Motorsaven er udelukkende beregnet til at save i tree.
Anvend den ikke til f.eks. at save i plastik eller
gasbeton.

Anvend kun motorsaven til formal, der er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvend den ikke til f.eks. at
klippe heek eller til lignende formal.

Motorsaven ma ikke anvendes til skovarbejde, dvs. til
at feelde og beskeere stadende traeer. Motorsavens
ledning giver ikke operataren den mobilitet og
sikkerhed, der kreeves til denne type arbejde.
Motorsaven er ikke beregnet til kommercielt brug.
Undlad at overbelaste motorsaven.

Personligt beskyttelsesudstyr
1.

2.

Der skal beeres tgj, der sidder teet uden at begraense
bevaegeligheden.

Beer felgende beskyttelsesudstyr under arbejdet:

« En afprevet sikkerhedshjelm for det tilfeelde, at der
opstar fare pga. nedfaldende grene eller lignende.
En ansigtsmaske eller beskyttelsesbiriller.
Passende hgrevaern (greklapper, tilpassede eller
formbare grepropper). Oktavmaerkeanalyse efter
anmodning.

Solide laederarbejdshandsker.

Lange bukser fremstillet af slidstaerkt stof.
Beskyttende arbejdsbukser af skeeresikkert stof.
Sikkerhedssko eller stgvler med skridsikre saler,
stalsnuder og skeeresikkert stof.

En beskyttelsesmaske, nar der udferes arbejde,
som udvikler stav (f.eks. savning i tert tree).

Beskyttelse mod elektrisk stod

A

Motorsaven ma ikke anvendes under vade
vejrforhold eller i fugtige miljger, da elmotoren
ikke er vandtaet.

Saet kun saven ind i stikkontakter i testede elektriske
kredslgb. Kontroller, at spaendingen svarer til den, der
er angivet pa meerkepladen. Sgrg for, at der er
monteret en 16 A sikring. Hvis saven benyttes
udendgrs, skal den sluttes til en stramdrevet
afledningskortslutningsafbryder med en driftsstrem pa
hgjst 30 mA.

Tag med det samme stikket ud af stikkontakten,
hvis netledningen bliver beskadiget.

Sikre arbejdsmader
1.

S

)

For De pabegynder arbejdet, skal De sikre Dem, at

motorsaven er i korrekt funktionsstand, og at dens

tilstand overholder sikkerhedsreglerne. Se iseer efter,

at:

« Keedebremsen fungerer korrekt.

« Stopbremsen fungerer korrekt.

» Sveerdet og kaedehjulsdaekslet er monteret korrekt.

« Kaeden er slebet og strammet i overensstemmelse
med reglerne.

» Netledningen og stikket ikke er beskadiget.

afsnittet “KONTROL”.

Serg iseer altid for, at den forleengerledning, der

benyttes, har det rigtige tvaersnit (se under

“SPECIFIKATIONER”). Nar der anvendes et

kabelhjul, skal ledningen rulles helt af hjulet. Hvis
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10.

14.

15.

16.

17.

18.

saven benyttes udendears, skal De sikre Dem, at den
anvendte ledning er beregnet til udenders brug, og at
den er normeret korrekt.

Serg for at holde ledningen veek fra saveomradet
samt placere den sadan, at den ikke saetter sig fast i
grene og lignede under savningen.

Anvend ikke motorsaven i neerheden af breendbart
stov eller dampe, da motoren udvikler gnister og kan
medfgre eksplosionsfare.

Arbejd kun pa solidt underlag og med et sikkert
fodfaeste. Veer isaer opmeerksom pa forhindringer
(f.eks. ledningen) i arbejdsomradet. Veer saerligt
forsigtig, nar fugt, is, sne, nyfaeldet tree eller bark kan
goere overflader glatte. Sta ikke pa stiger eller traeer
under anvendelse af saven.

Veer iseer forsigtig, nar De arbejder pa hzeldende
steder. Rullende stammer og grene kan udggre en
fare.

Skeer aldrig over skulderhgjde.

Hold motorsaven med begge hander, nar den
tendes og anvendes. Hold det bageste handtag
med hgjre hand og det forreste handtag med venstre
hand. Hold fast omkring handtagene med
tommelfingrene. Sveerdet og kaeden ma ikke bergre
genstande, nar der teendes for saven. (Fig. 1)

Ryd det sted, der skal saves, for fremmedobjekter
som sand, sten, sem, staltrad osv. Fremmedobjekter
kan beskadige svaerdet og keeden og kan medfere
farligt tilbageslag.

Veer iseer opmaerksom, hvis De saver i neerheden af
staltradshegn. Sav ikke ind i hegnet, da saven kan sla
tilbage.

. Sav ikke ned i jorden.
. Sav treeemner enkeltvis, ikke i bundter eller stabler.
. Undlad at bruge saven til at save i tynde grene og

redder, da de kan blive viklet ind i motorsaven. De
risikerer at miste balancen.

Anvend en solid stgtte (savbuk) ved savning i savet
temmer.

Anvend ikke motorsaven til at fierne eller borste
traestykker og andre genstande vaek.

Vend saven sadan, at ingen del af Dem selv befinder
sig i forlaengelse af savkaeden. (Fig. 2)

Nar De bevaeger Dem omkring mellem
savningsarbejder, skal De anvende keedebremsen for
at forhindre, at keeden géar i gang utilsigtet. Hold
motorsaven i det forreste handtag, nar den beeres, og
seet ikke fingeren pa kontakten. Tag stikket ud af
stikkontakten, nar De holder pauser eller efterlader
saven uden opsyn. Leeg motorsaven pa et sted, hvor
den ikke udger en risiko.

Tag stikket ud af stikkontakten, nar De holder pauser
eller efterlader saven uden opsyn. Laeg motorsaven
pa et sted, hvor den ikke udger en risiko.

T|Ibageslag
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Der kan opsta farligt tilbageslag under arbejdet med
motorsaven. Tilbageslag opstar, nar spidsen af
sveerdet (isaer den gverste fierdedel) kommer i kontakt
med tree eller andre faste genstande. Derved slas
motorsaven tilbage i retning mod operatgren. (Fig. 3)
Overhold falgende retningslinjer for at undga
tilbageslag:

« Start aldrig et snit med spidsen af svaerdet.

Anvend aldrig spidsen af sveerdet til savning. Veer
iseer opmaerksom ved genoptagelse af snit, der
allerede er pabegyndt.

Start farst snittet, nar keeden karer.

Slib altid keeden korrekt. Sgrg iszer for at indstille
dybdemaleren til den korrekte hgjde (der er
yderligere oplysninger under “Slibning af kaeden”).
Sav aldrig i flere grene ad gangen.

Serg for, at sveerdet ikke kommer i kontakt med
andre grene under afgrening.

Hold afstand til naerliggende stammer ved savning i
treestammer. Hold altid gje med sveerdspidsen.
Anvend en savbuk.

Sikkerhedsfunktioner

1.

Kontroller altid, at sikkerhedsfunktionerne fungerer
korrekt, for De pabegynder arbejdet. Anvend ikke
motorsaven, hvis sikkerhedsfunktionerne ikke
fungerer korrekt.

Kaedebremse:

Motorsaven har en kaedebremse, der stopper
savkaedens beveegelse pa en brgkdel af et sekund.
Bremsen aktiveres, nar handbeskytteren skubbes
fremad. Savkeeden stoppes inden for 0,15 sekund, og
stremmen til motoren afbrydes. (Fig. 4)

Stopbremse:

Motorsaven er udstyret med en stopbremse, der
stopper savkeeden med det samme, nar der trykkes
pa ON/OFF-kontakten. Dette forhindrer savkaeden i at
udggre en fare ved at fortszette med at kare, nar der
er slukket for saven.

- De forreste og bageste handbeskyttere beskytter
brugeren mod personskade pa grund af traestykker,
der slynges bagud, eller pa grund af en knaekket
savkaede.

- Handtagslasen forhindrer, at motorsaven teendes
ved et uheld.

- Kadefangeren beskytter brugeren mod
personskade i tilfeelde af, at keeden hopper af eller
knaekker.

Transport og opbevaring

Nar motorsaven ikke er i brug, eller nar den
transporteres, skal De tage stikket ud af
stikkontakten og seette det hylster, der fulgte
med saven, pa. De ma aldrig beere eller
transportere saven, mens savkaeden kerer.

Baer motorsaven i det forreste handtag, sa svaerdet
peger bagud.

Opbevar motorsaven i et sikkert, tert og aflast rum og
utilgaengeligt for barn. Undlad at opbevare
motorsaven udendgrs.

Vedllgeholdelse

. Tag stikket ud af stikkontakten, far De udfgrer nogen
justeringer eller vedligeholdelse.

Kontroller regelmaessigt netledningen for, om
isoleringen er beskadiget.

Renger jeevnligt motorsaven.

Beskadigelse af plastikdaekslet skal repareres med
det samme og korrekt.



5. Undlad at anvende saven, hvis kontaktgrebet ikke
fungerer korrekt. Fa det repareret korrekt.

6. De ma under ingen omsteendigheder foretage
endringer til motorsaven. Det kan udgere en risiko for
Deres sikkerhed.

7. Undlad at udfgre anden vedligeholdelse eller
reparation end det, der er beskrevet i denne
brugsanvisning. Alt andet arbejde skal udferes hos et
DOLMAR-servicecenter.

8. Anvend kun originale DOLMAR-reservedele og
tilbehear, der er beregnet til Deres savmodel. Ved brug
af andre reservedele forgges risikoen for uheld.

9. DOLMAR patager sig ikke ansvar for uheld eller
skade, hvis der er benyttet ikke-godkendte sveaerd,
savkeeder eller andre reservedele eller andet tilbehgr.
Se under “Uddrag fra listen over reservedele” for
godkendte sveerd og keeder.

Forstehjzelp

Arbejd aldrig alene. Arbejd altid inden for
kaldeafstand af en anden person.

1. Hauv altid en forstehjeelpskasse ved handen. Erstat
med det samme genstande, der benyttes fra den.
2. Hvis De har brug for at tilkalde hjeelp i tilfeelde af et
uheld, skal De oplyse fglgende:
« Hvor er uheldet sket?
* Hvad er der sket?
« Hvor mange personer er kommet til skade?
* Hvilke leesioner har de?
* Hvem rapporterer uheldet?

BEMAERK:

Personer med darligt blodomlgb, der udsaettes for kraftige
vibrationer, risikerer beskadigelse af blodkar eller
nervesystemet.

Vibrationer kan medfare falgende symptomer i fingre,
hzender eller handled: Leddet “sover” (folelseslgshed),
prikken, smerte, stikken, aendring af hudfarven eller af
huden.

Sag lage, hvis nogle af disse symptomer opstar!

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

ADVARSEL:

LAD IKKE tryghed eller kendskab til produktet (fra
gentagen brug) fore til, at du ikke strengt overholder
sikkerhedsreglerne for det galdende produkt.
MISBRUG eller manglende overholdelse af
sikkerhedsreglerne i denne brugsanvisning kan
medfere alvorlig personskade.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

» Spgrg altid for, at veerktgjet er slukket, og at stikket er
taget ud af stikkontakten, for De justerer veerktgjet eller
kontrollerer dets funktion.

Betjening af kontakt (Fig. 5)

FORSIGTIG:

» For veerktgjet tilsluttes, skal De altid kontrollere, at
kontaktgrebet reagerer korrekt og vender tilbage i
“OFF”-stillingen, nar De slipper det.

Bemaerk:

» Undlad at teende og slukke for ofte inden for kort
tid (fem sekunder eller mindre). Temperaturen inde i
veerktgjet vil stige, og det kan eventuelt beskadige
veerktgjet. Tiden varierer efter lufttemperatur og andre
forhold. (Fig. 6)

En laseknap forhindrer, at kontaktgrebet traekkes op ved

et uheld.

Veerktgjet startes ved at trykke lasehandtaget ind og

treekke i kontaktgrebet. Slip kontaktgrebet for at stoppe.

MONTERING

FORSIGTIG:

» Sprg altid for, at veerktgjet er slukket og taget ud af
stikkontakten, for De udfarer nogen form for arbejde pa
veerktojet.

Montering eller afmontering af savkaeden

FORSIGTIG:

« Sorg altid for, at veerktgjet er slukket, og at stikket er
taget ud af stikkontakten, far De monterer eller
afmonterer savkaeden.

+ Beer altid handsker, nar De monterer eller afmonterer
savkaeden.

1. For at afmontere savkaeden flyttes handtaget til

staende position. (Fig. 7)

2. Tryk pa handtaget, hold det inde, og drej det mod uret
for at lgsne meatrikken, indtil keedehjulsdaekslet kan
tages af. (Nar handtaget trykkes ind, trykkes muffen
pa handtaget ind over matrikken.)

3. Drej drejeknappen mod uret for at Iasne stramningen
af savkaeden.

4. Fjern keedehjulsdeekslet.

Tag savkeeden og sveerdet af motorsaven.

6. Ved montering af savkaeden saettes den ene ende af
savkaeden pa spidsen af sveerdet, og den anden
saettes omkring kaedehjulet. (Fig. 8)

Monter pa dette tidspunkt savkaeden som vist i figuren,

eftersom den roterer i pilens retning.

7. Seet sveerdet pa plads pa motorsaven.

8. Drej drejeknappen mod uret for at traekke
justeringspinden i pilens retning. (Fig. 9)

9. Seet keedehjulsdaekslet pa motorsaven, sa krogen pa
det bageste daeksel indsaettes i et hul i motorsaven,
og justeringspinden er placeret i et lille hul i sveerdet.
(Fig. 10)

. Tryk handtaget ind, hold det inde, og drej det helt med
uret for at stramme mgtrikken. Drej det derefter cirka
en kvart omgang mod uret for at Iasne mgtrikken en
smule. (Fig. 11)

o

-
o

Justering af savkaedens stramning

(Fig. 12)

Savkaeden kan blive |gs, nar den har veeret brugt i mange
timer. Kontroller regelmaessigt savkaedens stramning for
brugen.

Flyt handtaget til staende stilling.

Tryk handtaget ind. Hold handtaget inde, og drej det en
kvart omgang mod uret for at lasne matrikken en smule.
(Nar handtaget trykkes ind, trykkes muffen pa handtaget
ind over motrikken.) (Fig. 13)

Drej pa drejeknappen for at justere savkeedens stramning.
Tag fat i savkeeden midt pa sveerdet, og lgft den opad.
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Mellemrummet mellem sveerdet og forbindelsesleddet pa
savkaeden skal veere cirka 2 — 4 mm. Hvis mellemrummet
ikke er cirka 2 — 4 mm, skal De dreje en smule pa
drejeknappen, der fastger svaerdet. Juster pa dette
tidspunkt, idet spidsen pa sveerdet skal pege en smule
opad. (Fig. 14)

Tryk handtaget ned, og drej det helt med uret for at
stramme metrikken fast. (Fig. 15)

Seet handtaget tilbage i den oprindelige position. (Fig. 16)

FORSIGTIG:

» Hvis savkeeden strammes for meget, kan det medfere,
at savkaeden knaekker, slid pa sveerdet og
beskadigelse af drejeknappen.

» Montering og afmontering af savkeeden bar foretages
pa et rent sted, der er frit for savsmuld og lignende.

BETJENING

Smering (Fig. 17)

FORSIGTIG:
» Sprg altid for, at veerktgjet er slukket, og at stikket er
taget ud af stikkontakten, for De smarer savkeeden.
Smer savkeeden og sveerdet med en biologisk
nedbrydelig savksedeolie med en klaebetilsaetning.
Klaebetilsaetningen i savkaedeolien forhindrer, at olien
slynges for hurtigt af saven. Der ma ikke benyttes
mineralske olier, da de er skadelige for miljget.

FORSIGTIG:

» Undga at fa olien pa huden eller i gjnene. Kontakt med
gjnene medferer irritation. Hvis De far olie i gjnene,
skal De med det samme skylle gjet med rindende vand
og derefter straks sgge laege.

» Anvend aldrig spildolie. Spildolie indeholder
kreeftfremkaldende stoffer. Forureningen i spildolie
medfgrer gget slid pa oliepumpen, sveerdet og keeden.
Spildolie er skadeligt for miljget.

* Nar De kommer keedeolie pa motorsaven for ferste
gang, eller nar De fylder beholderen igen, efter at den
har veeret helt tamt, skal De pafylde olie til den
nederste kant af pafyldningshalsen. Ellers kan
oliefremfgringen blive forhindret.

Renger omradet omkring oliedaekslet, der vises i figuren,

grundigt for at forhindre, at der kommer snavs i

oliebeholderen. (Fig. 18)

Skru oliedeekslet af, og pafyld olie til den nederste kant af

pafyldningshalsen.

Skru oliedzekslet fast pa plads.

Ter omhyggeligt spildt keedeolie veek.

Nar motorsaven anvendes for fgrste gang, kan det tage

op til to minutter, for kaedeolien begynder at smare

savmekanismen. Lad saven kere uden belastning sa
lzenge (se under “KONTROL").

KONTROL
Udfer fglgende kontroller, for De pabegynder arbejdet:
Kontrol af kaedens stramning (Fig. 19)

ADVARSEL:
« Tag altid stikket ud af stikkontakten, far De kontrollerer
kaedens stramning, og beer arbejdshandsker.
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Savkeeden er strammet korrekt, nar den har kontakt med
undersiden af sveerdet og kan lgftes cirka 2 — 4 mm fra
sveerdet ved let tryk med en finger.

Kontroller keedens stramning regelmaessigt, da nye
keeder streekker sig. Hvis keeden sidder for lgst, kan den
hoppe af sveerdet og derved udgere en risiko for uheld.
Hvis keeden sidder for Igst: Se i afsnittet “Justering af
savkaedens stramning”, og juster stramningen af
savkaeden igen.

Kontrol af kontaktens funktion

FORSIGTIG:

Tag altid veerktgjet ud af stikkontakten, far De kontrollerer
kontaktgrebet. De ma ikke lase kontaktgrebet i stillingen
ON. (Fig. 20)

Det ma ikke veere muligt at trykke kontaktgrebet ned,
uden at der farst trykkes pa laseknappen.

Kontaktgrebet ma ikke saette sig fast i den nedtrykte
stilling. Nar kontaktgrebet slippes, skal det automatisk
vende tilbage til stillingen OFF, og laseknappen skal
vende tilbage til den oprindelige stilling.

Kontrol af keedelasen

BEMAERK:

« Hvis motorsaven ikke starter, skal De slippe
kaedelasen. Traek handbeskytteren fast bagud, indtil
De faler, at den udlgses.

Hold motorsaven med begge heender, nar den teendes.

Hold det bageste handtag med hgjre hand og det forreste

handtag med venstre hand. Sveerdet og kaeden ma ikke

bergre nogen genstande.

Tryk forst pa laseknappen og derefter pa kontaktgrebet.

Savkaeden starter med det samme.

Tryk handbeskytteren fremad med bagsiden af handen.

Savkeeden skal stoppe med det samme. (Fig. 21)

FORSIGTIG:

» Huvis savkeeden ikke stopper med det samme, nar
denne test udfgres, ma De under ingen
omstaendigheder anvende saven. Kontakt et
autoriseret DOLMAR-veerksted.

Kontrol af stopbremsen

Teend for motorsaven.

Slip kontaktgrebet helt. Savkaeden skal stoppe inden for
ét sekund.

FORSIGTIG:

» Hvis savkeeden ikke stopper inden for ét sekund, nar
denne test udfgres, ma saven ikke anvendes. Kontakt
et autoriseret DOLMAR-veerksted.

Kontrol af keedesmgringen

Far De pabegynder arbejdet, skal De kontrollere
oliestanden i beholderen samt oliefremfagringen.
Oliestanden kan kontrolleres i kontrolglasset, der vises pa
figuren. (Fig. 22)

Séadan kontrolleres oliefremfaringen:

Start motorsaven.

Hold savkeeden cirka 15 cm over en treestub eller over
jorden, mens saven kerer. Ved tilstraekkelig smering
frembringer oliesteenket et tyndt oliespor. Vaer
opmaerksom pa vindretningen, og udseet ikke Dem selv
for ungdige oliestaenk.



FORSIGTIG:

« Hovis der ikke dannes et oliespor, ma saven ikke
anvendes. | modsat fald forkortes keedens levetid.
Kontroller oliestanden. Renger oliepafyldningsrillen og
oliepafyldningshullet i sveerdet (se under
“VEDLIGEHOLDELSE”).

ARBEJDE MED MOTORSAVEN

Skaering i traestammer (Fig. 23)

Ved skeering i traestammer placeres den takkede kant pa
det tree, der skal skaeres i, som vist pa figuren.

Lad savkaeden kare, og sav ned i treeet, idet De benytter
det bageste handtag til at Iafte saven og det forreste
handtag til at styre den. Brug den takkede kant som
omdrejningspunkt.

Fortsaet savningen ved at trykke let pa det forreste
handtag og traekke saven let tilbage. Flyt den takkede
kant lzengere ned ad temmeret, og laft det forreste
handtag igen.

Sluk for saven mellem snittene, nar De foretager flere snit.

FORSIGTIG:

« Hovis den gverste kant af svaerdet bruges til at skeere,
kan saven blive slynget imod Dem, hvis kaeden
kommer i klemme. Skeer derfor med den nederste kant,
sa saven i givet fald slynges veek fra Dem selv.

(Fig. 24)

Ved savning i tree, der ligger i spaend, skal der forst saves

pa tryksiden (A). Foretag derefter det sidste snit pa

spaendsiden (B). Dette forhindrer, at svaerdet kommer i

klemme. (Fig. 25)

Afgrening

FORSIGTIG:

» Afgrening ma kun udfgres af gvede personer. Risikoen
for tilbageslag udger en fare.

Ved afgrening skal saven sa vidt muligt understattes pa

stammen. Sav ikke med spidsen af sveerdet, da dette

medfarer risiko for tilbageslag.

Veer iseer opmaerksom pa grene, der ligger i spaend. Sav

ikke grene, der ikke er understottet, nedefra.

Sta ikke pa det feeldede trae, mens De afgrener.

Indsnit og savning pa langs af trearerne

FORSIGTIG:

* Indsnit og savning pa langs af arerne ma kun udferes
af personer med specialtraening. Muligheden for
tilbageslag medferer risiko for personskade. (Fig. 26)

Udfer savning pa langs af arerne i sa lille en vinkel som

muligt. Foretag snittet sa forsigtigt som muligt, da den

takkede kant ikke kan benyttes.

Faeldning

FORSIGTIG:

* Feeldningsarbejde ma kun udfgres af gvede personer.
Dette arbejde er farligt.

Vaer opmaerksom pa den lokale lovgivning, hvis De vil

feelde et tree. (Fig. 27)

- For De pabegynder feeldningsarbejde, skal De sikre
Dem, at:
(1) Kun personer, der har med faeldningsarbejdet at

gere, er i naerheden.

(2) Alle involverede personer har en ublokeret flugtvej
i et omrade pa cirka 45° til hver side af
feeldningsaksen. Veer desuden opmaerksom pa
risikoen for at falde over elektriske ledninger.

(3) Basis af treestubben er fri for fremmedlegemer,
redder og grene.

(4) Der ikke er nogen personer eller genstande i en
afstand af 2 1/2 gange treeets laengde i den
retning, treeet vil falde i.

- Veer opmaerksom pa felgende for hvert tree:

« Den retning, det hzelder i.
 Lgse eller tgrre grene.

« Traeets hgjde.

« Naturlige fremspring.

* Om treeet er raddent.

- Veer opmeerksom pa vindstyrken og -retningen. Undlad
at udfere faeldningsarbejde, hvis vinden varierer
meget.

- Beskeering af rodfremspring: Start med de sterste
fremspring. Udfer det lodrette snit forst og derefter det
vandrette snit. (Fig. 28)

- Skeer et vinkelsnit: Vinkelsnittet bestemmer, hvilken
retning treeet falder i, og ferer det. Snittet foretages pa
den side, som treeet skal falde til. Skaer vinkelsnittet sa
teet pa jorden som muligt. Skeer forst det vandrette snit
til en dybde af 1/5 — 1/3 af stammens diameter. Gor
ikke vinkelsnittet for stort. Skeer derefter det skra snit.

- Skeer alle korrektioner til vinkelsnittet i hele dets
bredde. (Fig. 29)

- Skeer bagsnittet lidt hgjere end grundsnittet i
vinkelsnittet. Bagsnittet skal veere helt vandret. Lad
cirka 1/10 af stammens diameter mellem bagsnittet og
vinkelsnittet vaere. Traefibrene i den uskarne del af
stammen fungerer som et haengsel. De ma under
ingen omstaendigheder gennemskaere fibrene, da
treeet ellers vil falde ukontrolleret. Indszet kiler i
bagsnittet i tide.

- Der ma kun anvendes plastik- eller aluminiumskiler til
at holde bagsnittet abent. Brug af jernkiler er forbudt.

- Sta til siden af det faldende tree. Hold et omrade bag
det faldende tree ryddet i en vinkel pa op til 45° til hver
side af treeets akse (se figuren “feeldningsomrade”).
Veer opmaerksom pa faldende grene.

- Der bgr planleegges, og om ngdvendigt ryddes, en
flugtvej, inden savningen starter. Flugtvejen bar
straekke sig bagud og diagonalt i forhold til den
forventede faldlinje som vist pa figuren. (Fig. 30)

VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

» Sprg altid for, at veerktgjet er slukket, og at stikket er
taget ud, for De fors@ger at udfgre inspektion eller
vedligeholdelse.

* Beer altid handsker, nar De udfgrer inspektion eller
vedligeholdelse.

« Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller
lignende. Det kan muligvis medfgre misfarvning,
deformation eller revner.

Udfer de ovenfor beskrevne vedligeholdelsesopgaver

regelmaessigt. Krav i henhold til garantien accepteres kun,

hvis opgaverne er udfgrt regelmaessigt og korrekt.
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Brugeren ma kun udfgre de vedligeholdelsesopgaver, der
er beskrevet i denne brugsanvisning. Alt andet arbejde
skal udferes hos et autoriseret DOLMAR-veerksted.

Rengering af motorsaven
Rengar saven regelmaessigt med en ren klud.
Handtagene skal iszer holdes fri for olie.

Rengering af plastikdakslet

Inspicer regelmaessigt alle dele af deekslet. Hvis nogen
dele er beskadiget, skal de repareres med det samme og
korrekt pa et autoriseret DOLMAR-vaerksted.

Slibning af savkaden

FORSIGTIG:
« Tag altid stikket ud af stikkontakten, og baer handsker,
nar De udfgrer arbejde pa savkeeden. (Fig. 31)

Slib savkaden, nar:

- Der frembringes melet savsmuld, nar der skeeres i
fugtigt tree.

- Kaeden har sveert ved at skeere i treeet, ogsa selvom
der trykkes hardt pa saven.

- Skeerekanten er tydeligt beskadiget.

- Saven traekker til venstre eller hgjre i treeet. Arsagen til
denne virkemade er, at savkaeden er ujeevnt slebet,
eller at den ene side er beskadiget.

Slib jeevnligt savkaeden, men fjern kun en lille smule
materiale ad gangen.

Ved rutineslibning er to eller tre streg med en fil som regel
tilstraekkeligt.

Nar savkaeden er slebet mange gange, skal den slibes pa
et autoriseret DOLMAR-vaerksted.

Slibningskriterier:

For Model ES-33A, ES-38A

- Alle skaer skal have den samme laengde (dimension a).
Hvis skeerene har forskellige leengder, kerer kaeden
ikke jeevnt, hvilket kan medfere, at kaeden knaekker.

- Slib ikke kaeden, nar en mindste skaerlaengde pa 3 mm
er ndet. Der skal monteres en ny kaede.

- Tykkelsen af spanerne bestemmes af afstanden
mellem dybdemaleren (afrundet spids) og den
skaerende kant. De bedste snitresultater opnas ved en
afstand pa 0,5 mm mellem skaerekanten og
dybdemaleren. (Fig. 32)

ADVARSEL:
+ Risikoen for tilbageslag for@ges, hvis afstanden er for
stor.

- Slibningsvinklen pa 30° og afstanden skal veere den
samme pa alle skaer. Forskellige vinkler far keeden til at
kare ujeevnt og ustabilt, forager sliddet og medferer, at
kaeden knaekker. (Fig. 33)

- Sidepladevinklen pa 80° for skeeret bestemmes af
gennemtraengningsdybden af den runde fil. Hvis den
angivne fil bruges korrekt, fremkommer den korrekte
sidepladevinkel automatisk.
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For Model ES-42A

- Alle skeer skal have den samme laengde (dimension a).
Hvis skeerene har forskellige laengder, karer keeden
ikke jeevnt, hvilket kan medfgre, at keeden knaekker.

- Slib ikke kaeden, nar en mindste skaerlaengde pa 3 mm
er naet. Der skal monteres en ny kaede.

- Tykkelsen af spanerne bestemmes af afstanden
mellem dybdemaleren (afrundet spids) og den
skeerende kant. De bedste snitresultater opnas ved en
afstand pa 0,65 mm (,025”) mellem skeerekanten og
dybdemaleren. (Fig. 34)

ADVARSEL:
» Risikoen for tilbageslag forages, hvis afstanden er for
stor.

- Slibningsvinklen pa 30° og afstanden skal veere den
samme pa alle skeer. Forskellige vinkler far keeden til at
kare ujeevnt og ustabilt, forager sliddet og medfarer, at
kaeden knaekker. (Fig. 35)

- Sidepladevinklen pa 85° for skeeret bestemmes af
gennemtreengningsdybden af den runde fil. Hvis den
angivne fil bruges korrekt, fremkommer den korrekte
sidepladevinkel automatisk.

Fil og filstyring

- Brug en seerlig rund fil til savkaeder (fas som tilbehar)
med en diameter pa 4,5 mm (for model ES-33A,
ES-38A) eller 4,0 mm (for model ES-42A) til at slibe
kaeden. Normale runde file kan ikke anvendes.

(Fig. 36)

- Filen ma kun bergre materialet pa det fremadrettede
strag. Left filen fra materialet pa tilbagestraget.

- Slib det korteste skeer fgrst. Leengden af dette skeer
bruges derefter som malstarrelse for alle andre skaer
pa savkeeden.

- For filen som vist pa figuren.

- Filen kan fgres lettere, hvis der anvendes en filholder
(fas som tilbeher). Filholderen har maerker for den
korrekte slibningsvinkel pa 30° (juster mzerkerne, sa de
er parallelle med savkaeden) og begreenser
gennemtraengningsdybden (til 4/5 af filens diameter).
(Fig. 37)

- Nar kaeden er slebet, skal De kontrollere
dybdemalerens hgjde ved hjeelp af
keedemalerveerktgjet (fas som tilbeher). (Fig. 38)

- Fjern alt udstikkende materiale, uanset hvor smat det
er, med en seerlig flad fil (fas som tilbehgr).

- Afrund forsiden af dybdemaleren igen.

Rengering af svaerdet og smering af
returkadehjulet

FORSIGTIG:

» Beer altid arbejdshandsker ved udfgrelse af denne
opgave. Grater udger en risiko for personskade.
(Fig. 39)

Kontroller jeevnligt svaerdets kereoverflader for

beskadigelse. Renger det med et passende veerktgj, og

fiern om ngdvendigt grater.

Hvis motorsaven anvendes hyppigt, skal De smere

returkaedehjulets leje mindst en gang om ugen. For der

tilferes nyt fedtstof, skal De omhyggeligt renggre 2 mm-



hullet averst pa svaerdet og derefter presse en lille
maengde flerfunktionsfedtstof (fas som tilbeher) ned i
hullet.

Rengering af oliestyret (Fig. 40)
- Renger oliepafyldningsrillen og oliepafyldningshullet i
sveerdet.

Nye savkaeder

Skift mellem brugen af to eller tre savkaeder, sa
savkaeden, keaedehjulet og kereoverfladerne pa sveerdet
slides jeevnt.

Vend svaerdet, nar De skifter kaeden, sa sveerdrillen slides
jeevnt.

FORSIGTIG:

« Brug kun keeder og sveerd, der er beregnet til denne
savmodel (se under “SPECIFIKATIONER”). (Fig. 41)

Far De monterer en ny savkaede, skal De kontrollere

kaedehjulets tilstand.

FORSIGTIG:

« Etslidt keedehjul vil beskadige en ny savkeede. Udskift i
dette tilfeelde keedehjulet.

Monter altid en ny lasering, nar keedehjulet udskiftes.

Vedligeholdelse af kaedebremsen og

stopbremsen

Bremsesystemerne er yderst vigtige
sikkerhedsfunktioner. Som alle motorsavens andre
komponenter er de udsat for en vis grad af slid. De skal
inspiceres regelmaessigt pa et autoriseret DOLMAR-
veerksted. Dette er for Deres sikkerheds skyld.

Opbevaring af vaerktojet

Biologisk nedbrydelig savkeedeolie kan kun opbevares i et

begraenset tidsrum.

To ar efter fremstillingen begynder biologiske olier at blive

kleebende, og de beskadiger oliepumpen og

komponenterne i smaringssystemet.

- For motorsaven gemmes i et laengere tidsrum, skal De
temme oliebeholderen og fylde den med en lille
maengde maskinolie (SAE 30).

- Lad motorsaven keare et kort stykke tid for at rense alle
rester af den biologiske olie ud af beholderen,
smeringssystemet og savmekanismen.

Nar motorsaven legges til side, laekker der i et stykke
tid sma mangder kaedeolie fra den. Dette er normalt
og er ikke tegn pa fejl.

Opbevar motorsaven pa et passende underlag.

For motorsaven tages i brug igen, skal De fylde den op
med frisk BIOTOP-savkaedeolie.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED skal reparationer samt al anden
vedligeholdelse eller justering udferes af et DOLMAR-
veerksted, og der ma udelukkende benyttes originale
DOLMAR-reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/\ FORSIGTIG:
» Dette tilbeher eller ekstraudstyr anbefales til brug med
det Dolmar-veerktgj, som er beskrevet i denne

brugsanvisning. Brug af andet tilbehar eller
ekstraudstyr kan forarsage personskade. Brug kun
tilbeher eller ekstraudstyr til det formal, det er beregnet
til.

Henvend dig til dit lokale Dolmar-servicecenter, hvis du

har brug for hjzelp eller yderligere oplysninger vedrarende

tilbehgret.

+ Savkeede

« Hylster

* Komplet svaerd

+ Kaedemaler

¢ Rund fil 4,5 mm

* Rund fil 4,0 mm

* Flad fil

+ Filholder med 4,5 mm-fil

« Filholder med 4,0 mm-fil

+ Filhandtag

* 11BIOTOP-olie til motorsav

* 5| BIOTOP-olie til motorsav

* Flerfunktionsfedtstof

* Fedtsmerer

BEMARK:

» Visse dele pa listen er muligvis indeholdt
maskinindpakningen som standardtilbehgr. De kan
variere fra land til land.

Stoj ENG102-3
Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN60745:
Lydtryksniveau (Lpa): 92 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 100 dB (A)
Usikkerhed (K): 1 dB (A)
Baer hgrevaern.

Vibration ENG221-3
Den samlede vibrationsveerdi (treaksiel vektorsum)
bestemt i overensstemmelse med EN60745:

Arbejdstilstand: savning i trae

Vibrationsemission (ay): 3,8 m/s?

Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

« Den opgivne vibrationsemissionsveerdi er malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
bruges til at sammenligne et vaerktgj med et andet.

« Den opgivne vibrationsemissionsveerdi kan muligvis
ogsa bruges til en indledende eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

» Vibrationsemissionen under den faktiske brug af
maskinen kan afvige fra den opgivne emissionsvaerdi
afheengigt af den made, maskinen anvendes pa.

» Serg for at bestemme sikkerhedsforanstaltninger for
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
eksponeringsvurdering for brug under faktiske forhold
(hvor alle anvendelsescyklussens dele inddrages, som
f.eks. antal gange maskinen slukkes, og nar den kerer i
tomgang ud over triggertiden).
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Kun for lande i Europa ENHO027-4
EF-overensstemmelseserklaering
De undertegnede, Tamiro Kishima og Rainer
Bergfeld, erklaerer som autoriserede af Dolmar GmbH
at denne/disse DOLMAR-maskine(r):
Maskinens betegnelse: Motorsav
Modelnummer/ type: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Specifikationer: se skemaet “SPECIFIKATIONER”.
er en produktionsserie og
Overholder falgende europaiske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med felgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN60745
EF-typeafprevningscertifikatnr.
M6T 09 10 24243 111
EF-typeafpravningen pr. 98/37/EF og 2006/42/EF blev
udfert af:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrale 65, 80339 MUNCHEN, Tyskland
Identifikationsnr. 0123
Den tekniske dokumentation opbevares pa:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
Den konformitetsvurderingsprocedure, der kraeves af
Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
Malt lydeffektniveau: 100,0 dB
Garanteret lydeffektniveau: 101,0 dB

4. november 2009

T Rl

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direktar Administrerende direktor
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SVENSKA (Originalanvisningar)

Ingéende delar

1. Bakre handtag 6. Svard 11. Bakre handskydd
2. Avtryckare 7. Sagkedja 12. Tandad skena (gripklor)
3. Oljetankens lock 8. Skruvhandtag 13. Startsparr
4. Framre handtag 9. Kopplingskapa 14. Kedjefangare
5. Framre skydd 10. Oljenivafénster 15. Kedjeskydd
Forklaring till 6versiktsbilder
1. Kedjebroms pa 12. Litet hal 23. Siktfonster
2. Kedjebroms av 13. Dra fast 24. Tandad skena
3. Startsparr 14. Skruvhandtag 25. Fallomradet
4.  Avtryckare 15. Minska 26. Fallriktning
5. Tryckin 16. Oka 27. Riskzon
6. Lossa 17. Svard 28. Flyktvag
7. Kopplingskapa 18. Sagkedja 29. Oljekanal
8. Kedjestrackare 19. Oljetankens lock 30. Oljematningshal
9. Strackartapp 20. Handskydd 31. Kedjehjul
10. Hake 21. Las
11. Hal 22. Las upp
SPECIFIKATIONER
Modell ES-33A ES-38A | ES-42A
Max kedjehastighet (m/s) 13,3
Skarlangd 300 mm 350 mm | 400 mm
T 90SG
Sagkedja y[,)
Delning 3/8”
Oljepump Automatisk
Oljetankens volym (1) 0,20
Kraftoverforing Direkt
Kedjebroms Manuell
Tréghetsbroms Mekanisk
Langd (utan svard) 436 mm
Vikt 4,3 kg 4,4 kg
Forlangningssladd (tillbehor) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m max, 3 x 1,5 mm?

« Pa grund av vart pagaende program for forskning och utveckling kan dessa specifikationer andras utan féregaende

meddelande.

« Specifikationerna kan variera mellan olika lander.
« Vikt i enlighet med EPTA-procedur 01/2003

Symboler END218-4
Féljande symboler anvands for utrustningen. Se till att du
forstar dess innebdrd innan du anvander maskinen.

/\N— Férsiktigt! Extra forsiktighet och
uppmarksamhet kravs!

@ DE] ... Las igenom bruksanvisningen och iaktta A ................ Forsiktigt! Dra ur natsladden omedelbart
varningar och sakerhetsanvisningar. om den skadas!
Anvénd skyddsglassgon. A Férsiktigt! Bakatkast!
Anvand hérselskydd. X) o Skydda mot regn och fuki!
DUBBELISOLERAD @ ...Anvand hjalm, skyddsglaségon och

hoérselskydd!

@ ................ Anvand skyddshandskar!
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N .
DR Dra ur natsladden!

[: ................ Forsta hjalpen

........ Tillaten maximal skarlangd

=) ... Kedjans rérelseriktning

[ .

B e Kedjeolja

) )
(@) oo Kedjebroms av

=7 ) .
................. Kedjebroms pa

................ Forbjudet!
E ............. Gailler endast EU-lander.
Elektrisk utrustning far inte kastas i

hushallssoporna!

Enligt direktivet 2002/96/EG som avser
aldre elektrisk och elektronisk utrustning
och dess tillampning enligt nationell
lagstiftning ska uttjant elektriskt
utrustning sorteras separat och lamnas
till miljdvanlig atervinning.

Anvandningsomrade ENE031-1
Sagen ar avsedd for kapning.
Stromforsorjning ENF002-1

Maskinen far endast anslutas till ndt med spanning som
anges pa typplaten och med enfasig véxelstrdom. Den &r
dubbelisolerad i enlighet med europeisk standard och far
darfor ocksa anslutas till ojordade vagguttag.

Avsedd for elndt med 220 — 250 V. ENF100-1
Att starta och sténga av elektriska apparater medfér
spanningsfluktuationer. Om denna maskin anvands under
ogynnsamma forhallanden kan funktioner hos annan
utrustning paverkas negativt. | elndt med ett motstand pa
hogst 0,35 Ohm ar det rimligt att anta att negativa effekter
inte forekommer. Natuttaget for den har enheten maste
vara forsett med trog sakring eller skyddsbrytare.

Allmanna sakerhetsvarningar
GEA010-1

A VARNING! Las igenom alla sékerhetsvarningar

och anvisningar. Underlatenhet att félja varningar och

anvisningar kan leda till elektrisk stot, brand och/eller
allvarliga personskador.

Spara alla varningar och
anvisningar for framtida bruk.
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Sakerhetsvarningar for kedjesag
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GEBO072-1

Hall kroppen borta fran sagkedjan nar motorn ar i
gang. Se till att sagkedjan inte vidror nagonting
innan du startar kedjesagen. Ett 6gonblick av
ouppmarksamhet medan du arbetar med kedjesagen
kan leda till att sagkedjan far tag i dina klader eller
kommer i kontakt med kroppen.

Hall alltid kedjesagen med din hégerhand pa det
bakre handtaget och din véansterhand pa det
framre handtaget. Att halla kedjesagen med handen
vriden 6kar risken for personskador, vilket absolut inte
far ske.

Hall endast maskinen i de isolerade handtagen
eftersom sagkedjan kan komma i kontakt med en
dold elkabel eller sin egen kabel. Om sagkedjan
kommer i kontakt med en strémférande ledning blir
maskinens metalldelar stromférande och kan ge
operatdren en elektrisk stot.

Anvand skyddsglaségon och horselskydd.
Ytterligare skyddsutrustning rekommenderas for
huvud, hander, ben och fotter. Passande
skyddsklader minskar risken for personskador fran
flygande materialrester eller oavsiktlig kontakt med
sagkedjan.

Arbeta inte med kedjesagen i ett trad. Att arbeta
med kedjesagen uppe i ett trad kan orsaka
personskador.

Sta alltid stadigt och arbeta endast med
kedjesagen nar du star pa ett fast, sékert och plant
underlag. Halt eller ostadigt underlag sdsom stegar
kan leda till att du tappar balansen eller tappar
kontrollen dver kedjesagen.

. Var uppmarksam vid sagning av en gren som ar

spéand, den kan fjadra tillbaka. Nar spanningen i
tréfibrerna slapper kan den spanda grenen sla tillbaka
mot anvandaren och/eller fa anvandaren att tappa
kontrollen 6ver kedjesagen.

. Var mycket forsiktig vid sagning av buskar och

unga tréd. Det fina materialet kan fanga sagkedjan
och det kan piskas emot dig eller fa dig ur balans.
Bar kedjesagen i det framre handtaget med
kedjesagen avstangd och bort fran kroppen. Vid
transport eller forvaring av kedjesagen ska alltid
svardskyddet sitta pa. Korrekt hantering av
kedjesagen minskar risken for oavsiktlig kontakt nar
sagkedjan ar i rorelse.

. Folj instruktionerna for smorjning,

kedjestrackning och byte av tillbehor. Felaktig
strackning eller kedjesmorjning kan antingen fa kedjan
att ga av eller 6ka risken for bakatkast.

. Hall handtagen torra, rena och fria fran olja och

fett. Hala handtag orsakar okontrollerad sagning.

. Saga endast i trd. Anvand inte kedjesagen for

annat &ndamal an vad den ar avsedd for. Till
exempel: anvdnd den inte for sagning i plast,
murverk eller annat byggmaterial som inte ar av
tra. Maskinen ska inte anvéandas fér annat andamal
an det den ar avsedd for eftersom riskfyllda situationer
da kan uppsta.

. Orsaker till och forebyggande av bakatkast:

Bakatkast kan uppsta nar nosen eller spetsen pa
svardet kommer i kontakt med ett objekt, eller nar traet



kniper tag i och laser fast sagkedjan i skaret.

Kontakt med spetsen kan i vissa fall orsaka en plotslig

motsatt reaktion dar svardet slas uppat och bakat mot

anvandaren. Fastlasning av sagkedjan langs spetsen
pa svardet kan snabbt trycka svardet bakat mot
anvandaren.

Endera av dessa reaktioner kan leda till att du tappar

kontrollen &ver sagen vilket kan resultera i allvarliga

personskador. Lita inte uteslutande pa de inbyggda
sakerhetsenheterna i din sdg. Som en
kedjesagsanvandare ska du vidta
forsiktighetsatgarder sa att inte olyckor eller skador
uppstar i ditt arbete med sagen.

Bakatkast beror pa ovarsamhet och/eller felaktiga

arbetsrutiner eller -férhallanden och kan undvikas

genom att vidta nedanstaende férebyggande
atgarder:

- Upprétthall ett stadigt grepp med tummar och
fingrar runt kedjesagens handtag, med bada
handerna pa sagen och i en position déar din
kropp och arm kan undvika styrkan av ett
eventuellt bakatkast. Anvandaren kan kontrollera
styrkan av ett bakatkast om korrekta atgarder har
vidtagits. Slapp inte kedjesagen. (Fig. 1)

- Strack dig inte for langt och saga inte 6ver
axelhojd. Detta hjalper att forebygga oavsiktlig
kontakt med spetsen och méjliggér battre kontroll
av kedjesagen i ovantade situationer.

- Anvind endast reservsvard och —kedjor
specificerade av tillverkaren. Felaktiga
reservsvard och —kedjor kan leda till att kedjan gar
av och/eller bakatkast.

- Folj tillverkarens instruktioner for slipning och
underhall av sagkedjan. Sénkning av hojden pa
djupmattet kan leda till 6kad risk for bakatkast.

YTTERLIGARE
SAKERHETSANVISNINGAR

1.

2.

Las bruksanvisningen for att lara dig hur kedjesagen
fungerar.

Lat garna nagon demonstrera hur sagen anvands
innan du sjalv anvander den for forsta gangen. Om det
inte ar mojligt att ordna med en demonstration ar det
lampligt att dvningssaga i en stock pa en sagbock.
Kedjesagen far inte anvandas av barn eller ungdomar
under 18 ar. Undantag kan goras for ungdomar éver
16 ar som har fatt utbildning och traning pa sagens
funktioner.

Arbete med en kedjesag kraver full koncentration.
Arbeta inte med sagen nar du kanner dig fysiskt eller
psykiskt nedsatt. Utfor allt arbete noggrant och i lugnt
tempo.

Arbeta aldrig om du &r paverkad av alkohol eller
mediciner.

Anvidndningsomrade

1.

2.

Kedjesagen ar endast avsedd for sagning i tra.

Anvand den inte till att t ex saga i plast eller lattbetong.

Anvand sagen endast till de funktioner som beskrivs i
denna bruksanvisning. Anvand den inte till att t ex
beskara hackar o dyl.

3. Kedjesagen far inte anvandas for skogsarbete, dvs
tradféllning och kvistning av staende trad.
Kedjesagens sladd begransar anvandarens rorlighet
pa ett sadant satt att denna typ av anvandning ar
olamplig.

4. Kedjesagen ar inte avsedd for yrkesmassig
anvandning.

5. Overbelasta inte kedjesagen.

Personlig skyddsutrustning

1. Anvand atsittande klader som inte begransar
rorligheten.

2. Fodljande skyddsklader ar lampliga under arbete:
* Godkand skyddshjalm som skydd mot nedfallande

grenar o dyl.

Visir eller skyddsglasdgon.

Horselskydd (6ronkapor eller 6ronproppar).

Frekvensanalys kan erhallas pa begaran.

Kraftiga skyddshandskar.

Langbyxor i kraftigt tyg.

Overdragsklader med sagskydd.

Sakerhetsskor eller stovlar med halkfria sulor,

stalhatta och sagskydd.

Ansiktsmask nar arbetet genererar damm (t ex

sagning i torrt tra).

Elsdkerhet

Kedjesagen far inte anvandas i regn eller i fuktig
milj6 eftersom den elektriska motorn inte ar
vattenskyddad.

1. Sagen far endast kopplas in i ett testat uttag.
Kontrollera att natspanningen ar densamma som pa
markplaten. Kontrollera att uttaget ar skyddat med en
sakring pa 16 A. Om sagen anvands utomhus maste
den anslutas till en jordfelsbrytare med en
utlésningsstrom pa hogst 30 mA.

A Om nétsladden skadas maste sladden
omedelbart dras ur.

Sakerhetsrutiner

1. Kontrollera att kedjan ar i gott skick och uppfyller
sakerhetsanvisningarna innan arbetetet pabdrjas.
Kontrollera i synnerhet att:

» Kedjebromsen fungerar.

« Tréghetsbromsen fungerar.

» Svardet och kopplingskapan &r ratt monterade.

« Kedjan ar filad och spand i enlighet med
anvisningarna.

« Inga skador finns pa natsladd inklusive kontakt.

Mer information finns i avsnittet “KONTROLLER”.

2. Kontrollera alltid att de férlangningskablar som
anvands har tillrackligt tvarsnitt (se
“SPECIFIKATIONER”). Om en kabelvinda anvands
ska hela kabeln dras ut. Om du anvander sagen
utomhus maste kabeln vara godkénd fér anvandning
utomhus och ha ratt specifikationer.

3. Hall kabeln borta fran sdagomradet och placera den sa
att den inte fastnar i grenarna under sagningen.

4. Anvand inte kedjesagen i narheten av brannbart
damm eller gaser eftersom motorn genererar gnistor
som kan orsaka en explosion.
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10.

1

14

16.

17.

18.

Arbeta endast pa stadigt underlag och med sakert
fotfaste. Var sarskilt uppmarksam pa hinder inom
arbetsomradet, t ex natsladd och férlangningskabel.
Var sarskilt uppmarksam pa omstandigheter som kan
medféra halka, t ex fukt, is, snd, sagspan eller bark.
Anvand inte kedjesagen nar du star pa en stege eller i
ett trad.

laktta sarskild uppmarksamhet nar du arbetar pa
sluttningar eller med stockar eller liknande som kan
komma i rullning.

Saga aldrig 6ver axelhojd.

Hall sagen med bada hénderna bade nar du startar
och anvander den. Hall bakre handtaget med hoger
hand och framre handtaget med véanster hand.
Greppa handtagen med hela handen. Svardet och
kedjan far inte vara i kontakt med nagot nar sagen
startas. (Fig. 1)

Ta bort hindrande féremal som t ex sand, stenar,
spikar, staltrad osv fran arbetsomradet innan arbetet
pabdrjas. Hindrande féremal kan skada svéardet och
kedjan och orsaka bakatkast.

Var extra uppmarksam vid arbete néra natstéangsel.
Vid eventuell sagning i natet riskeras bakatkast.

. Saga inte i marken.
. Saga stockar en och en, aldrig buntvis eller hdgvis.
13.

Anvand inte sagen till tunna grenar och rétter eftersom
de kan trasslas in i kedjesagen. Det ar riskfyllt att
forlora balansen.

. Anvand ett lampligt stdd (sagbock) vid sagning.
. Anvand inte sagen till att putsa bort traflisor eller

annat.

Hall alltid sagen sa att du inte kommer i sdgens
skarriktning. (Fig. 2)

Anvand kedjebromsen nar du flyttar sdgen mellan
olika arbetsuppgifter fér att undvika att kedjan rér sig
oavsiktligt. Bar kedjesagen i det framre handtaget.
Hall aldrig fingret pa avtryckaren. Dra alltid ur
natsladden vid paus i arbetet eller nar kedjesagen
ldmnas odvervakad. Stall ifran dig sagen dar den inte
kan utgdra nagon risk.

Dra alltid ur natsladden vid paus i arbetet eller nar
kedjesagen lamnas odvervakad. Stall ifran dig sagen
dar den inte kan utgéra nagon risk.

Bakatkast

1.
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Farliga bakatkast kan intréffa under arbete med en
kedjesag. Bakatkast intraffar nar svardet (i synnerhet
den 6vre fjardedelen) kommer i kontakt med trastycket
eller andra fasta foremal. Bakatkast innebar att sagen
kastas i riktning mot anvandaren. (Fig. 3)

Tank pa féljande for att undvika bakatkast:

« Borja aldrig saga med spetsen pa svardet.

« Anvand aldrig spetsen pa svardet for kapning. Var
sarskilt uppmarksam om du fortsatter saga i ett
tidigare paborjat skar.

« Borja aldrig saga utan att kedjan I6per.

« Fila alltid kedjan pa ratt satt. Kontrollera i synnerhet
att djupmattet ar riktigt (se “Slipa kedjan” fér mer
information).

» Saga aldrig i flera grenar samtidigt.

« Vid kvistning ar det viktigt att svardet inte kommer i
kontakt med andra grenar.

« Vid kapning ar det viktigt att intilliggande stockar inte
stor arbetet. Var alltid uppmarksam pa
svardspetsen.

» Anvand sagbock.

Sidkerhetsfunktioner

1.

Kontrollera alltid att sdkerhetsfunktionerna fungerar
innan arbetet paborjas. Anvand inte kedjesagen om
inte sakerhetsfunktionerna fungerar pa ratt satt.

Kedjebroms:

Kedjesagen ar utrustad med en kedjebroms som

stoppar kedjan pa brakdelen av en sekund. Den

aktiveras nar du skjuter handskyddet framat. Kedjas
stoppas inom 0,15 sek och strdmmen till motorn bryts.

(Fig. 4)

Troghetsbroms:

Kedjesagen ar utrustad med en tréghetsbroms som

stoppar kedjan omedelbart nar avtryckaren slapps. Pa

sa vis forhindras att kedjan I6per och utgor en risk nar
motorn ar avsténgd.

- Framre och bakre handskydden skyddar
anvandaren fran skador som kan orsakas av
spanor eller splitter som kastas bakat eller av att
kedjan slits av.

- Startspérren forhindrar att kedjesagen startas
oavsiktligt.

- Kedjefangaren skyddar anvéandaren mot skador
som kan uppsta om kedjan hoppar ur sparet eller
slits av.

Transport och forvaring

Dra alltid ur natsladden och satt pa sagens
kedjeskydd nar kedjesagen inte anvands eller
nar den flyttas. Bar aldrig sdgen medan kedjan
I6per.

Bar kedjesagen endast i det frdmre handtaget med
svardet riktat bakat.

Forvara alltid kedjesagen i ett sakert, torrt och last
utrymme utom réackhall fér barn. Forvara inte
kedjesagen utomhus.

Underhall

1.

Dra alltid ur natsladden innan justeringar eller
underhall utfors.

Kontrollera natsladden regelbundet sa att isoleringen
ar intakt.

Rengor kedjesagen regelbundet.

Eventuella skador pa plastkdporna maste repareras
omedelbart och med vederbérlig omsorg.

Anvand inte kedjesagen vid fel pa avtryckaren.
Reparera den med vederbérlig omsorg.

Inte under nagra omsténdigheter far andringar goras
pa kedjesagen. | annat fall kan inte sékerheten
garanteras.

Utfér inga andra underhalls- eller reparationsarbeten
an de som beskrivs i bruksanvisningen. Allt annat
arbete maste utféras av DOLMAR servicecenter.
Anvand endast originalreservdelar fran DOLMAR
samt originaltillbehér som ar avsedda for den aktuella
modellen. Anvandning av annat &@n originaldelar och —
tillbehdr medfér 6kad olycksrisk.



9. Inga garanti- eller skadestandsansprak accepteras av
DOLMAR om svard, sagkedjor och andra reservdelar
eller tillbehdr som inte ar godkédnda av DOLMAR
anvands. Mer information om godkénda svard och
kedjor finns i utdraget ur reservdelslistan.

Forsta hjalpen

Arbeta aldrig ensam. Arbeta alltid inom horhall
fér en annan person.

1. Se alltid till att ha forsta forband tillgangligt under
arbete. Forbandsladan maste alltid hallas komplett.
2. Om hjalp behéver tillkallas i handelse av olycka ska
foljande infomation uppges:
« Var intraffade olyckan?
* Vad intréffade?
* Hur manga personer ar skadade?
« Vilka skador har de skadade personer?
* Vem rapporterar olyckan?

OBS:

Personer med cirkulationsbesvar som utsatts for kraftiga
vibrationer kan drabbas av blodsutgjutningar och skador
pa nervsystemet.

Vibrationer kan orsaka féljande symptom i fingar, hander
och handleder: Domningar (stumhet), darrningar, smartor,
stickningar, fargférandringar i huden och hudférandringar.
Uppsok ldkare om du drabbas av nagot av dessa
symptom!

SPARA BRUKSANVISNINGEN.

VARNING:

FOLJ ALLTID sikerhetsanvisningarna noga fér denna
produkt dven om du har stor erfarenhet av att
anvanda den (genom frekvent anvéndning).
OVARSAM hantering eller underlatenhet att folja
sdkerhetsanvisningarna i denna bruksanvisning kan
leda till allvarliga personskador.

FUNKTIONSBESKRIVNING

FORSIKTIGT:

» Se alltid till att verktyget ar avstangt och att natsladden
ar urdragen innan du justerar eller funktionskontrollerar
verktyget.

Avtryckarens funktion (Fig. 5)

FORSIKTIGT:

« Innan du ansluter verktyget till elnatet ska du
kontrollera att avtryckaren fungerar och atergar till 1aget
“OFF” nar du slapper den.

OBS:

+ Slainte pa eller av maskinen manga ganger inom
en kort tid (fem sekunder eller mindre).
Temperaturen inuti maskinen kommer att stiga och kan
orsaka skada pa maskinen. Tiden varierar beroende pa
atmosfarisk temperatur och andra férhallanden.

(Fig. 6)

En startsparr férhindrar oavsiktlig aktivering av

avtryckaren. Tryck in startsparren och tryck sedan pa

avtryckaren for att starta sagen. Slapp avtryckaren for att
stoppa den.

MONTERING

FORSIKTIGT:
« Se alltid till att verktyget ar avsténgt och att natsladden
ar urdragen innan verktyget repareras.

Montera eller demontera kedjan

FORSIKTIGT:

» Se alltid till att verktyget ar avstangt och att natsladden

ar urdragen innan du monterar eller demonterar

sagkedjan.

Anvand alltid handskar nar du hanterar kedjan.

1. Stall skruvhandtaget i uppratt Iage innan du tar bort
kedjan. (Fig. 7)

2. For att lossa muttern som faster kopplingskapan
trycker du pa skruvhandtaget och haller det intryckt
samtidigt som du vrider det moturs. (Skruvhandtaget
trycks in i muttern nér du trycker pa det.)

3. Vrid kedjestrackaren moturs for att slappa
kedjestrackningen.

4. Ta bort kopplingskapan.

5. Ta bort kedjan och svardet fran kedjesagen.

6. Nar du ska montera en ny kedja passar du forst in den
pa svardet och sedan pa kedjehjulet. (Fig. 8)

Montera sagkedjan pa det satt som visas i figuren

eftersom den roterar i pilens riktning.

7. Skjut in svardet pa plats i kedjesagen.

8. Vrid kedjestrackaren moturs for att skjuta
strackartappen i pilens riktning. (Fig. 9)

9. Placera kopplingskapan pa kedjesagen pa sa satt att
haken pa baksidan hakas fast i halet pa kedjesagen
och strackartappen passas in i det lilla halet i svardet.
(Fig. 10)

10. Tryck in skruvhandtaget och hall det nedtryckt
samtidigt som du vrider verktyget medurs for att dra
fast muttern. Lossa darefter muttern nagot genom att
vrida handtaget ungefar ett kvarts varv moturs.

(Fig. 11)

Justera kedjestrackningen (Fig. 12)

Kedjan kan forlora sin strackning efter ett antal timmars
anvandning. Kontrollera darfér emellanat
kedjestrackningen innan du anvander kedjesagen.

Fall upp skruvhandtaget.

Tryck in skruvhandtaget. Hall det intryckt medan du vrider
det ett kvarts varv moturs for att lossa muttern nagot.
(Skruvhandtaget trycks in i muttern nar du trycker pa det.)
(Fig. 13)

Strack kedjan genom att vrida pa kedjestrackaren. Fatta
tag i kedjan pa mitten av svardet och lyft den uppat.
Spelet mellan svardet och lankférbindningarna ska vara
ungefar 2 - 4 mm. Om spelet inte &r sa stort vrider du
kedjestrackaren som ar fastad till svardet. Rikta spetsen
pa svardet nagot uppat nar du stéller in strackningen
denna gang. (Fig. 14)

Tryck in skruvhandtaget samtidigt som du vrider det for att
dra at muttern ordentligt. (Fig. 15)

Stall skruvhandtaget i sitt ursprungliga lage. (Fig. 16)

FORSIKTIGT:

« Alltfor strackt kedja kan medféra kedjebrott, 6kat
slitage pa svardet eller trasig strackningsmekanism.

« Montering och demontering av kedjan ska utféras i en
ren miljé utan sagspan eller liknande.
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ANVANDNING
Smérjning (Fig. 17)

FORSIKTIGT:

+ Se alltid till att verktyget ar avstangt och att natsladden
ar urdragen innan du smorjer sagkedjan.

Smorj kedja och svard med en biologiskt nedbrytbar

kedjeolja av typen klisterolja. Klisterkomponenten i

kedjeoljan foérhindrar att oljan slungas bort fran sagkedjan

onddigt snabbt. Mineraloljor ska inte anvandas eftersom

de ar skadliga for miljon.

FORSIKTIGT:

« Lat inte oljan komma i kontakt med hud och égon.
Kontakt med 6gonen orsakar irritation. Skolj
omedelbart med rent vatten och kontakta lédkare om du
far olja i 6gonen.

* Anvand aldrig gammal motorolja. Redan anvanda oljor
innehaller cancerframkallande amnen. Fdroreningarna
i anvanda oljor medfor 6kad forslitning i oljepump,
svard och kedja. Gammal motorolja ar skadlig fér
miljon.

+ Nar du fyller pa kedjeolja for forsta gangen i sagen,
eller om du fyller pa olja nar tanken blivit helt tom, ska
du fylla pa olja upp till kragen pa pafyliningshalet.
Oljeférdelningen kan annars forsamras.

Rengdr noggrant omradet runt oljelocket, som visas i

figuren, for att forhindra att smuts kommer in i oljetanken.

(Fig. 18)

Skruva loss locket och fyll pa olja upp till kragen pa

pafyliningshalet.

Skruva pa locket ordentligt.

Torka omsorgsfullt bort eventuell utspilld olja.

Nar kedjesagen anvands for forsta gangen kan det ta upp

till tva minuter innan oljan bérjar smoérja sagmekanismen.

Kor sagen utan last tills den automatiska oljesmdrjningen

har kommit igang (se “KONTROLLER”).

KONTROLLER

Kontrollera féljande innan arbetet pabérjas:
Kontrollera kedjestrackningen (Fig. 19)

VARNING!
+ Dra alltid ur natsladden innan du kontrollerar
kedjestrackningen och anvand skyddshandskar.
Sagkedjans strackning ar ratt nar kedjan &r i kontakt med
undersidan av svardet samtidigt som det gar latt att lyfta
kedjan med fingrarna ca 2 - 4 mm pa svardets ovansida.
Kontrollera kedjestrackningen ofta eftersom nya kedjor
har en tendens att forlangas. En kedja som inte ar
tillrackligt spand kan hoppa ur sitt spar pa svardet och
utgdr darfor en olycksrisk.
Om kedjan ar for 16st spand: Stéll in kedjestrackningen pa
nytt. Mer information finns i avsnittet “Justera
kedjestrackningen”.

Kontrollera avtryckarens funktion

FORSIKTIGT:

Dra alltid ur natsladden innan du kontrollerar avtryckaren.
Det gar inte att Iasa avtryckaren i laget ON. (Fig. 20)
Avtryckaren ska inte ga att trycka in om inte startsparren
ar intryckt.
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Avtryckaren far inte karva i intryckt 1age. Nar du slapper
avtryckaren ska den aterga till laget OFF (av) och
startsparren ska aterga till sitt utgangslage.

Kontrollera kedjebromsen

OBS:

* Om sagen inte startar maste kedjebromsen lossas. Dra
handskyddet bakat tills du kanner att det fastnar i ratt
lage.

Hall sdgen med bada handerna nar du startar den. Hall

bakre handtaget med héger hand och framre handtaget

med véanster hand. Svéardet och kedjan far inte vara i

kontakt med nagot.

Tryck in startsparren och tryck sedan pa avtryckaren.

Sagen startar omedelbart.

Tryck handskyddet framat med baksidan av handen.

Kedjan ska stanna omedelbart. (Fig. 21)

FORSIKTIGT:

* Om kedjan inte stannar omedelbart nar du kontrollerar
denna funktion far sagen inte anvandas under nagra
omstandigheter. Kontakta en DOLMAR-verkstad for
reparation.

Kontrollera troghetsbromsen

Starta kedjesagen.

Slapp avtryckaren helt. Kedjan maste stanna helt inom en
sekund.

FORSIKTIGT:

* Om sagkedjan inte stannar inom en sekund nar du
kontrollerar denna funktion far sagen inte anvandas.
Kontakta en DOLMAR-verkstad for reparation.

Kontrollera kedjeoljan

Kontrollera oljenivan i tanken och férdelningen av olja
innan arbetet paborjas.

Oljenivan kan kontrolleras genom siktfonstret enligt
figuren. (Fig. 22)

Kontrollera oljeférdelningen pa foljande satt:

Starta kedjesagen.

Hall sdgen ca 15 cm 6ver en stock eller marken medan
den gar. Om smoérjningen ar tillracklig kommer oljan att
skapa ett oljespar. Kontrollera vindriktningen och utsatt
inte dig sjalv for oljesténk i onddan.

FORSIKTIGT:

* Om inget oljespar bildas ska sagen inte anvandas. |
annat fall férkortas kedjans livslangd. Kontrollera
oljenivan. Rengdr oljekanalen och hélet i svardet (se
“UNDERHALL").

STARTA KEDJESAGEN

Kapning (Fig. 23)

Vid kapning ska du stdda den tandade skena som visas i
figuren mot stocken.

Medan kedjan I6per sagar du in i stocken genom att lyfta
sagen med det bakre handtaget och styra svardet med
det framre. Anvand den tandade skenan som vridpunkt.
Fortsatt att sdga genom att trycka latt pa det framre
handtaget och lyfta sdgens bakanda nagot. Flytta den
tandade skenan i sagriktningen och lyft det framre
handtaget igen.

Stang av sagen mellan skdren om du ska gora fler
kapningar.



FORSIKTIGT:

* Du kan fa bakatkast i riktning mot dig om du sagar med
svardets ovansida och kedjan klams fast. Saga darfor
med undersidan sa att sagen stravar i riktning bort fran
dig. (Fig. 24)

Om en sida av stocken &r utsatt for tryck ska alltid den

tryckutsatta sidan (A) sagas forst. Saga darefter slutskaret

fran den andra sidan (B). Pa sa vis undviker du att svardet

klams fast. (Fig. 25)

Kvistning

FORSIKTIGT:

+ Kvistning far endast utféras av personer med stor
erfarenhet av sagning. Kastrisken &r stor.

Om mdjligt bor sagen stédas mot stammen. Anvand inte

spetsen pa svardet pa grund av kastrisken.

Var sarskilt uppmarksam pa grenar som &r i spann. Saga

inte i fritt hdngande grenar fran undersidan.

Sta inte pa det avverkade tradet vid kvistning.

Sparsagning och sagning parallellt med tréafibrerna

FORSIKTIGT:

» Sparsagning och sagning parallellt med trafibrerna far
endast utfras av personer med sarskild utbildning.
Kastrisken och olycksrisken ar stor. (Fig. 26)

Sagning parallellt med tréfibrerna ska goras i sa liten

vinkel som mojligt. Dessa typ av skar kraver extra

omsorgsfullhet eftersom den tandade skenan inte kan
anvandas.

Tradfallning

FORSIKTIGT:

« Fallning av tréd far endast utféras av sarskilt utbildade
personer. Arbetet ar riskfyllt.

laktta gallande foreskrifter vid fallning av trad. (Fig. 27)

- Innan du pabdrjar arbetet ska du kontrollera foljande:
(1) Inga obehdriga far finnas inom omradet.

(2) Allainblandade maste ha en saker retrattvag inom
ett omrade pa ca 45° pa vardera sidan av
fallriktningen. Eventuella elkablar som kan befinna
sig i fallomradet maste lokaliseras.

(3) Det far inte finnas hindrande féremal, t ex rotter
och grenar, pa tradets rotdel.

(4) Personer eller foremal far inte finnas inom ett
avstand pa 2 1/2 tradlangder i tradets fallriktning.

- Beakta foljande for respektive trad:

* Lutningsriktning.

« Losa eller torra grenar.
« Tradets hojd.

* Naturliga 6verhang.

« Eventuell réta i tradet.

- Beakta vindhastighet och vindriktning. Fall inte trad nar
starka vindbyar férekommer.

- Trimning av rotter: Bérja med det storsta rotutskottet.
Saga det vertikala skaret forst och darefter det
horisontella. (Fig. 28)

- Saga ett riktskar: Riktskaret bestammer fallriktningen
och styr tradet. Riktskaret gors pa den sida som trédet
ska falla at. Anlagg riktskaret sa nara marken som
mojligt. Saga forst det horisontella skaret till ett djup pa
1/5 - 1/3 av stamdiametern. Gor inte skaret for langt.
Saga darefter det diagonala skaret.

- Eventuella korrigeringar av riktskaret ska géras éver
hela dess bredd. (Fig. 29)

- Saga fallskaret litet hdgre upp an riktskarets
horisontella skar. Fallskaret maste vara exakt
horisontellt. L&mna ungefar 1/10 av stamdiametern
mellan fallskar och riktskar. Trafibrerna i den osagade
delen fungerar som ett gangjarn. Stammen far inte
under nagra omstandigheter sagas helt igenom
eftersom tradet da faller okontrollerat. Satt i fallkilar i
fallskéret sa snart skardjupet ar tillrackligt.

- Endast kilar av plast eller aluminium far anvandas for
att halla fallskaret 6ppet. Jarnkilar far inte anvandas.

- Sta vid sidan av det fallande tradet. Se till att omradet
bakom trédet ar tomt i en vinkel pa 45° matt fran
fallriktningen (se figuren med “fallomradet”). Var
uppmarksam pa fallande grenar.

- En flyktvag ska planeras och eventuella hinder
undanrgjas innan sagningen pabodrjas. Flyktvagen ska
ga bakat och diagonalt till den grans som tradet
forvantas att falla, sasom visas i figuren. (Fig. 30)

UNDERHALL

FORSIKTIGT:

« Se alltid till att verktyget ar avstangt och att natkabeln
ar utdragen innan inspektion eller underhall utfors.

* Anvand alltid handskar vid kontroller och underhaill.

* Anvand inte bensin, thinner, alkohol eller liknande.
Missférgning, deformation eller sprickor kan uppsta.

Utfér nedanstaende underhallsatgarder regelbundet.

Garantiansprak bektas endast om underhallsatgarderna

har utforts regelbundet och pa ratt sétt.

Endast de underhallsatgarder som beskrivs i denna

bruksanvisning far utféras av anvandaren. Allt annat

arbete maste utféras av en DOLMAR-verkstad.

Rengora kedjesagen
Rengér kedjesagen regelbundet med en ren trasa. Det &ar
sarskilt viktigt att halla handtagen fria fran olja.

Kontrollera plastkapan

Inspektera regelbundet alla delarna av kapan. Skadade
delar maste repareras omedelbart hos en DOLMAR-
verkstad.

Fila sagkedjan

FORSIKTIGT:
» Dra alltid ur natsladden och anvand skyddshandskar
nar du utfor arbete pa kedjesagen. (Fig. 31)

Fila kedjan nar:

- Du far spandamm nar du sagar i fuktigt tra.

- Kedjan har svart att saga trots att du trycker hart med
sagen.

- Skartanderna ar synbart skadade.

- Sagen drar at vanster eller hoger i tréet. Orsaken till
detta ar att filningen av sagkedjan har blivit ojamn eller
skadad pa nagon av sidorna.

Fila sagkedjan litet men ofta.

Tva eller tre drag med filen ar oftast tillrackligt vid
rutinmassig filning.

Lamna kedjan for filning hos en DOLMAR-verkstad nar du
har filat om den manga ganger.
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Filningskriterier:

For modellerna ES-33A, ES-38A

- Alla skartander maste ha samma langd (matt a). Om
skartdnderna har olika langd I6per inte kedjan jamnt
och det kan leda till kedjebrott.

- Fila inte kedjan om skartdnderna ar endast 3 mm.
Kedjan maste da bytas ut.

- Spantjockleken bestdms av avstandet mellan
understalliningsklacken (rund nos) och skartanden. Det
basta sagresultatet uppnas med en hojdskillnad pa
0,5 mm mellan skértand och understaliningsklack.
(Fig. 32)

VARNING!
+ Ett for stort matt okar risken for bakatkast.

- Filningsvinkeln ska vara 30° och maste vara
densamma for alla skartander. Skillnader i vinkel far
kedjan att |6pa ryckigt och ojamnt, slitaget 6kar och det
leder till kedjebrott pa kedjan. (Fig. 33)

- Stotvinkeln ska vara 80° och bestdms genom
rundfilens filningsdjup. Nar den angivna filen anvands
pa ratt satt erhalls ratt stotvinkel automatiskt.

For modellen ES-42A

- Alla skartander maste ha samma langd (matt a). Om
skartdnderna har olika langd I6per inte kedjan jamnt
och det kan leda till kedjebrott.

- Fila inte kedjan om skartdnderna ar endast 3 mm.
Kedjan maste da bytas ut.

- Spantjockleken bestdms av avstandet mellan
understalliningsklacken (rund nos) och skartanden. Det
bésta sagresultatet uppnas med en hojdskillnad pa
0,65 mm (0,025 tum) mellan skartand och
understallningsklack. (Fig. 34)

VARNING!
+ Ett for stort matt okar risken for bakatkast.

- Filningsvinkeln ska vara 30° och maste vara
densamma for alla skartander. Skillnader i vinkel far
kedjan att I6pa ryckigt och ojamnt, slitaget 6kar och det
leder till kedjebrott pa kedjan. (Fig. 35)

- Stétvinkeln ska vara 85° och bestdms genom
rundfilens filningsdjup. Nar den angivna filen anvands
pa ratt satt erhalls ratt stotvinkel automatiskt.

Fil och filningsanvisningar

- Fila kedjan med en specialrundfil (tillbehor) for
kedjesagar. Diametern ska vara 4,5 mm (for
modellerna ES-33A, ES-38A) eller 4,0 mm (fér
modellen ES-42A). Anvand inte standardrundfilar.
(Fig. 36)

- Fila endast under framatrorelser. Lyft filen fran
materialet nar du for filen bakat.

- Fila den kortaste skartanden forst. Langden pa denna
skartand utgor sedan riktmatt for alla skartander i
kedjan.

- For filen pa det satt som framgar av figuren. Det gar
lattare att fila om en filmall (tillbehér) anvands.
Filmallen har markeringar for ratt filningsvinkel, 30°
(rikta in markeringarna parallellt med sagkedjan), och
begransar filningsdjupet (till 4/5 av fildiametern).
(Fig. 37)
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- Kontrollera hdjden pa understallningsklacken med
hjalp av specialverktyget (tillbehor) nar kedjan ar
fardigfilad. (Fig. 38)

- Ta bort eventuellt utskjutande material, avsett hur litet,
med en specialplattfil (tillbehor).

- Runda av framre delen av understéllningsklacken igen.

Rengora svardet och smorja noshjulet

FORSIKTIGT:
« Anvand alltid skyddshandskar under detta arbete.
Filningsgrader utgor alltid en olycksrisk. (Fig. 39)
Kontrollera regelbundet att svardets I6pspar inte ar
skadade. Rengdr med ett lampligt verktyg och ta bort
grader vid behov.
Smorj noshjulet minst en gang i veckan om sagen
anvands ofta. Innan du applicerar nytt smérjmedel ska du
noggrant rengdra det 2 mm stora halet i framkanten pa
svardet. Pressa sedan in en liten mangd vanligt smorijfett
(tillbehor) i halet.

Rengora oljekanalen (Fig. 40)

- Rengor regelbundet oljekanalen och halet i svardet.

Ny sagkedja

Anvand tva eller tre sagkedjor alternerande for att
sagkedja, kedjehjul och svardets I6pspar ska slitas jamt.
Vand svardet samtidigt som du byter kedja for att fa ett
jamnt slitage.

FORSIKTIGT:

* Anvand endast kedjor och svard som &r godkanda for
den har sagmodellen (se “SPECIFIKATIONER”).
(Fig. 41)

Kontrollera konditionen pa kedjehjulet innan en ny kedja

monteras.

FORSIKTIGT:

+ Ett slitet kedjehjul férorsakar skador pa sagkedjan. Byt
ut kedjehjulet om det ar slitet.

Montera alltid en ny lasring samtidigt som du byter

kedjehjul.

Underhalla kedja och bromssystem
Bromssystemen ar mycket viktiga sékerhetsfunktioner.
Liksom Ovriga delar i sdgen utsatts de for ett visst slitage.
De maste kontrolleras regelbundet av en DOLMAR-
verkstad. Denna atgard avser att trygga din egen
sakerhet.

Forvara sagen

Biologiskt nedbrytbar kedjeolja har begransad hallbarhet.

Hallbarheten ar tva ar efter tillverkningsdatum. Oljan kan

bli alltfér vidhaftande och det skadar oljepumpen och

smorjsystemets komponenter.

- Innan kedjesagen stélls undan for en langre period ska
oljetanken tommas och fyllas med en liten méngd
motorolja (SAE 30).

- Kor kedjesagen en kort stund for att skdlja ur resterna
av den biologiska oljan ur tank, smorjsystem och
sagmekanism.

Nar kedjesagen inte anvands kan ett litet oljelackage
noteras under en period. Det d&r normalt och inget
tecken pa fel.

Forvara kedjesagen pa ett lampligt underlag.



Innan sagen pa nytt tas i bruk ska den fyllas med ny
BIOTOP-kedjeolja.

Fér att uppratthalla produktens SAKERHET och
TILLFORLITLIGHET bér reparationer och allt underhalls-
och justeringsarbete utféras av en auktoriserad
DOLMAR-verkstad och med reservdelar endast fran
DOLMAR.

VALFRIA TILLBEHOR

/\ FORSIKTIGHET:

+ Fdljande tillbehor eller tillsatser rekommenderas for
anvandning med den Dolmar-maskin som denna
bruksanvisning avser. Anvandning av andra tillbehér
eller tillsatsverktyg kan orsaka personskador. Anvand
endast tillbehor eller tillsatsverktyg for avsett andamal.

Kontakta ditt lokala Dolmar servicecenter om du behdver

ytterligare information om dessa tillbehér.

» Sagkedja

» Kedjeskydd

* Komplett svard

+ Kedjematt

* Rundfil 4,5 mm

* Rundfil 4,0 mm

*  Plattfil

* Filmall med 4,5 mm fil

< Filmall med 4,0 mm fil

+ Filhandtag

* 11BIOTOP-kedjeolja

+ 51BIOTOP-kedjeolja

* Vanligt smorjfett

* Smorjpistol

OBS:

» Nagra av tillbehoren i listan kan vara inkluderade i
maskinpaketet som standardtillbehér. De kan variera
mellan olika lander.

Buller
Typisk A-viktade bullerniva faststalld enligt EN60745:
Ljudtrycksniva (L,a): 92 dB (A)
Ljudeffektniva (Lya): 100 dB (A)
Méattolerans (K): 1 dB (A)
Bar horselskydd.

Vibration
Det totala vibrationsvardet (treaxlig vektorsumma)
bestamt enligt EN60745:

Arbetslage: sagning i tré

Vibrationsemission (ay): 3,8 m/s?

Méttolerans (K): 1,5 m/s?
» Det deklarerade vibrationsemissionsvardet har

uppmatts i enlighet med standardtestmetoden och kan

anvandas for jamférandet av en maskin med en annan.

» Det deklarerade vibrationsemissionsvardet kan ocksa
anvandas i en preliminar bedémning av exponering for
vibration.

VARNING:

» Vibrationsemissionen under faktisk anvéndning av
maskinen kan skilja sig fran det deklarerade
emissionsvardet beroende pa hur maskinen anvands.

+ Setill att hitta de sakerhetsatgarder som kan utforas for
att skydda anvandaren som grundar sig pa en

ENG102-3

ENG221-3

uppskattning av exponering i verkligheten (ta med i
berékningen alla delar av anvéandandet sasom nar
maskinen ar avstangd och nar den kors pa tomgang
utéver da startomkopplaren anvands).

Galler endast Europa ENH027-4
EU-férsédkran om 6verensstammelse
Undertecknanden Tamiro Kishima och Rainer
Bergfeld, auktoriserade av Dolmar GmbH, deklarerar
att DOLMARs maskin(er):
Maskinbeteckning: Motorsag
Modellnr./typ: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Specifikationer: Se tabell éver “SPECIFIKATIONER”.
ar serietillverkad och
uppfyller féljande Europeiska direktiv:
2000/14/EU, 2006/42/EU
Och é&r tillverkade enligt féljande standarder eller
standardiseringsdokument:
EN60745
EU:s typgodkannande enligt intyg nr.:
M6T 09 10 24243 111
EU:s typgodkannande enligt 98/37/EU och 2006/42/EU
har utforts av:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrae 65, 80339 MUNCHEN, Tyskland
Identifikationsnr. 0123
Den tekniska dokumentationen finns arkiverad hos:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
Konformitetsgodkannandet enligt direktivet 2000/14/EU
var i enlighet med Annex V.
Uppmatt ljudeffektniva: 100,0 dB
Garanterad ljudeffektniva: 101,0 dB

4:e november 2009

g 7RIV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Verkstallande direktor Verkstallande direktor
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NORSK (Originalinstruksjoner)

Medfglgende deler

1. Bakre handtak 6. Sverd 11. Bakre handvern
2. Startbryter 7. Sagkjede 12. Riflet skinne (klostopp)
3. Oljefilterhette 8. Hendel 13. AV-sperreknapp
4. Fremre handtak 9. Kjedehjulbeskyttelse 14. Kjedefanger
5. Fremre handvern 10. Siktevindu for oljeniva 15. Slire
Oversiktsforklaring
1. Kjedebremsen trukket til 12. Lite hull 23. Sikteglass
2. Kjedebremsen lgsnet 13. Stramme 24. Riflet skinne
3. AV-sperreknapp 14. Hendel 25. Felleomrade
4. Startbryter 15. Lav 26. Felleretning
5. Trykkinn 16. Hoy 27. Faresone
6. Lesne 17. Sverd 28. Fluktrute
7. Kjedehjulbeskyttelse 18. Sagkjede 29. Oljeferingsspor
8. Innstillingshjul 19. Oljepéfyllingshette 30. Oljetilfarselshull
9. Justeringsstift 20. Handvern 31. Kjedehjul
10. Bayle 21. Las
11. Hull 22. Las opp
TEKNISKE DATA
Modell ES-33A | ES-38A | ES-42A
Maks. kjedehastighet (m/s) 13,3
Kappedybde 300 mm | 350 mm I 400 mm
Regelmessig Type 90SG
ettersliping. Deling 3/8”
Oljepumpe Automatisk
Oljetankkapasitet (1) 0,20
Kraftoverfering Direkte
Kjedebrems Manuell
Utkoblingsbrems Mekanisk
Total lengde (uten sverd) 436 mm
Nettovekt 4,3 kg 4,4 kg
Skjeteledning (tilleggsutstyr) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m maks., 3 x 1,5 mm?

» Som felge av vart kontinuerlige forsknings- og utviklingsprogram kan de tekniske dataene endres uten ytterligere

forvarsel.

« Tekniske data kan variere fra land til land.

* Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2003

Symboler

END218-4

Nedenfor ser du symbolene som brukes for dette utstyret.

Forsikre deg om at du forstar hva de betyr, for du

begynner & bruke verktoyet.

@ E@ ... Les bruksanvisningen og ta hensyn til

advarslene og sikkerhetsinstruksjonene.

Bruk hgrselsvern.

DOBBEL ISOLASJON
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Bruk alltid beskyttelsesbriller.

... Forsiktig: Veer meget forsiktig og

oppmerksom!

.... Forsiktig: Trekk ut stgpselet ut av

stikkontakten omgaende hvis kabelen er
skadet!

.... Forsiktig: Tilbakeslag (kickback)!

.... Beskytt mot regn og fuktighet!

.... Bruk hjelm, vernebriller og herselvern!

.... Bruk vernehansker.



................ Trekk stgpselet ut av stikkontakten!
[: ................ Farstehjelp
W Maksimal tillatt kuttlengde

=) ... Kjedets rotasjonsretning

[ . )
B e Sagkjedeolje
=)
(@) oo Kjedebremsen lgsnet
=~/ Kj kket til
................. jedebremsen trukket ti
................ Forbudt!
E ............. Kun for EU-land
Kast aldri elektroutstyr i
husholdningsavfallet!
I henhold til EU-direktiv 2002/96/EF om
kasserte elektriske og elektroniske
produkter og direktivets iverksetting i
nasjonal rett, ma elektroutstyr som ikke
lenger skal brukes, samles separat og
returneres til et miljgvennlig
gjenvinningsanlegg.
Riktig bruk ENE031-1

Maskinen er beregnet pa kutting av temmer og stokker.

Stromforsyning ENF002-1
Maskinen ma bare kobles til en stremkilde med samme
spenning som vist pa typeskiltet, og kan bare brukes med
enfase-vekselstramforsyning. Det er dobbelt verneisolert i
samsvar med europeiske standarder, og kan derfor ogsa
brukes i kontakter uten jordledning.

For offentlige lavspenningsnett pa mellom 220 V og
250 V. ENF100-1
Inn- og utkobling av elektriske apparater forarsaker
spenningsvariasjoner. Bruken av dette apparatet under
uheldige forhold i stramnettet kan ha negative virkninger
pa bruken av annet utstyr. Nar stremnettimpedansen er
lik eller lavere enn 0,35 ohm, er det grunn til & anta at
ingen negative virkninger vil oppsta. Nettuttaket som
brukes til dette apparatet ma veere beskyttet av en treg
sikring eller et tregt overlastvern.

Generelle advarsler angaende

sikkerhet for elektroverktoy cenoto-1
/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsrelevante advarsler
og alle instruksjoner. Hvis du ikke fglger advarslene og

instruksjonene, kan det fore til elektriske stgt, brann og/
eller alvorlige helseskader.

Oppbevar alle advarsler og
instruksjoner for senere bruk.

Sikkerhetsregler for motorsager
GEB072-1

1. Hold alle kroppsdeler unna motorsagen nar
motoren er i gang. For du starter motorsagen, ma
du pase at sagkjedet ikke er i kontakt med noe.
Hvis du er uoppmerksom et gyeblikk mens du bruker
motorsagen, kan sagkjedet hekte seg fast i klaer eller
fore til personskade.

2. Hold alltid motorsagen med hgyre hand pa bakre
handtak og venstre hand pa fremre handtak. Hold
aldri motorsagen med venstre hand pa fremre handtak
og hgyre hand pa bakre handtak, fordi dette gker
risikoen for personskade.

3. Hold elektroverktayet bare i de isolerte
handtaktene, for motorsagen kan komme i kontakt
med skjulte ledninger eller sin egen ledning. Hvis
motorsagen kommer i kontakt med en stremferende
ledning, vil ogsa uisolerte deler av maskinen gjgres
stremfgrende og kunne gi operatgren elektrisk stat.

4. Bruk beskyttelsesbriller og herselsvern. Det er
ogsa anbefalt a bruke verneutstyr for hode,
hender, ben og fatter. Egnet vernebekledning
reduserer personskade ved flissprut eller utilsiktet
kontakt med sagkjedet.

5. lkke bruk motorsagen i et tre. Bruk av motorsagen
mens du sitter i et tre, kan fare til personskade.

6. Ha alltid godt fotfeste, og bare bruk motorsagen
nar du star pa et fast, sikkert og jevnt underlag.
Glatte eller ustabile underlag som for eksempel stiger
kan fare til at du mister balansen eller kontrollen pa
motorsagen.

7. Nar du kapper en gren som er i spenn, ma du vaere
pa vakt for tilbakefjering. Nar spennet i trefibrene
frigjeres, kan den fjserbelastede grenen sla tilbake mot
operatgren og/eller fgre til at operateren mister
kontroll over motorsagen.

8. Veer sveaert varsom nar du kapper kratt og ungtraer.
Det tynne materialet kan hekte seg i sagkjedet og
dermed “piske” deg eller trekke deg ut av balanse.

9. Baer motorsagen i det fremre handtaket med
motoren slatt av og pekende bort fra kroppen. Nar
du frakter eller oppbevarer motorsagen, ma du
alltid ha pa sverddekslet. Riktig handtering av
motorsagen reduserer faren for utilsiktet kontakt med
sagkjedet nar det er i bevegelse.

10. Folg instruksjonene for smering, kjedestramming
og skifting av tilbehear. Hvis kjedet er feil strammet
eller smurt, kan det enten ryke eller gke faren for
tilbakeslag.

. Hold handtakene terre, rene og fri for olje og
smgrefett. Fettete og oljete handtak er glatte og gjer
det lett & miste kontrollen.

12. Bruk motorsagen bare pa tre. lkke bruk
motorsagen til annet enn det den er konstruert for.
For eksempel: Ikke bruk motorsagen til a kappe
plast, mur eller byggematerialer som ikke er av tre.
Det kan oppsta farlige situasjoner hvis motorsagen
brukes til andre formal enn det den er konstruert for.

13. Arsaker til tilbakeslag og hvordan operatgren kan
forhindre dette: Tilbakeslag kan skje nar spissen av
sverdet kommer i kontakt med en gjenstand, eller nar
treet lukker seg og sagkjedet klemmes i snittet.

Nar spissen av sverdet kommer i kontakt med en

-
ry
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gjenstand, kan det fore til en brd motgaende reaksjon

som gjer at sverdet kastes opp og tilbake mot

operatgren. Nar sagkjedet klemmes pa toppen av
sverdet, kan det fare til at sverdet kastes hurtig tilbake
mot operatgren.

Begge disse reaksjonene kan fgre til at du mister

kontroll over sagen, noe som igjen kan fgre til alvorlig

personskade. Ikke bruk motorsagens innebygde
sikkerhetsmekanismer som eneste sikkerhetstiltak.

Som motorsagbruker ber du ta flere forholdsregler for

at det ikke skal oppsta ulykker eller personskade

under bruken.

Tilbakeslag er et resultat av feil bruk av maskinen og/

eller feilaktige arbeidsprosedyrer eller arbeidsforhold

og kan unngas hvis man tar de rette forholdsregler (se
nedenfor):

- Hold motorsagen godt med begge hender, og
grip rundt handtakene med tomler og fingre. Sta
med kroppen og armene slik at du kan motsta
tilbakeslag. Tilbakeslag kan kontrolleres av
operatgren hvis riktige forholdsregler tas. lkke slipp
motorsagen. (Fig. 1)

- lIkke strekk deg utover, og ikke bruk sagen over
skulderhgyde. Dette bidrar til & forhindre at
spissen utilsiktet kommer i kontakt med
gjenstander, og gjer det enklere & kontrollere
motorsagen i uventede situasjoner.

- Bruk bare reservesverd og -kjeder som er
spesifisert av produsenten. Bruk av feil
reservesverd og -kjeder kan fare til at kjedet ryker
og/eller tilbakeslag.

- Felg produsentens instruksjoner for sliping og
vedlikehold av sagkjedet. Hvis du minsker
hgyden pa rytterne, kan det fere til gkt tilbakeslag.

YTTERLIGERE
SIKKERHETSREGLER

1. Les denne bruksanvisningen for & bli fortrolig med
bruken av motorkjedesagen.

2. For du bruker motorsagen for farste gang, ma du
serge for & fa oppleering i bruken av den. Hvis dette
ikke er mulig, ma du i det minste gve deg pa a kutte
rundtemmer pa en sagkrakk far du begynner & jobbe.

3. Motorsagen ma ikke brukes av barn eller unge
mennesker under 18 ar. Det kan gjgres unntak for
ungdom over 16 ar kan hvis de far oppleering under
overoppsyn av en ekspert.

4. Arbeid med en motorsag krever et hayt
konsentrasjonsniva. lkke jobb med sagen hvis du ikke
feler deg vel og i form. Utfar alt arbeid rolig og
forsiktig.

5. Arbeid aldri under innflytelse av alkohol, rusmidler
eller medikamenter.

Riktig bruk

1. Motorsagen er kun beregnet pa saging av tre. Ikke
bruk den til & kutte for eksempel plast eller porgs
betong.

2. Motorsagen ma kun brukes til den typen
arbeidsoperasjoner som er beskrevet i denne
bruksanvisningen. Den ma for eksempel ikke brukes
til & trimme hekker eller liknende formal.
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3. Motorsagen ma ikke brukes til temmerhugst, dvs. for
felling og kvisting av tre pa rot. Kabelen til motorsagen
gir ikke operatgren den mobiliteten og sikkerheten
som er pakrevet for slikt arbeid.

4. Motorsagen er ikke beregnet pa yrkesmessig bruk.

5. Ikke overlast motorsagen.

Personlig verneutstyr.
1. Klaerne ma veere tettsittende, men de ma ikke gjore
det vanskelig & bevege seg fritt.
2. Bruk fglgende verneklaer under arbeidet:
* Godkjent vernehjelm, hvis det kan veere fare for
fallende grener eller liknende
» Ansiktsmaske eller vernebriller
» Passende hgrselvern (greklokker, tilpassede eller
formbare greplugger) Oktavanalyse péa forespeorsel.
Faste vernehansker av skinn;
Langbukser laget av sterkt stoff;
Vernebukser av et stoff som er motstandsdyktig mot
kutt;
Vernesko eller -stgvler med sklisikre saler, staltupp
og stoff som er motstandsdyktig mot kutt;
Pustemaske ved arbeid som produserer stav (f.eks.
saging av tert tre).

Beskyttelse mot elektrisk stot

Motorsagen ma ikke brukes i fuktig veer eller
fuktige omgivelser, da den elektriske motoren
ikke er vanntett.

1. Sagen ma kun kobles til stikkontakter i godkjente
elektriske kretser. Kontroller at nettspenningen
stemmer overens med spenningen pa typeskiltet.
Forviss deg om at det er montert en 16 A sikring.
Sager som brukes utenders, ma veere tilkoblet en
reststremdrevet skillebryter med en driftsstrem som
ikke overstiger 30 mA.

A\ Skulle tilkoblingskabelen bli skadet, m4
stapselet omgaende trekkes ut av stikkontakten.

Sikre arbeidsmetoder

1. Fer du begynner & jobbe, ma du kontrollere at
motorsagen er funksjonsdyktig og i sa god stand at
den oppfyller sikkerhetskravene. Kontroller seerlig at:
« Kjedebremsen virker som den skal
« Utkoblingsbremsen virker som den skal
» Sverdet og kjedehjulbeskyttelsen er satt riktig pa
« Kjedet er slipt og strammet i samsvar med reglene
« Stremkabelen og st@pselet er uskadet

Se kapitlet "KONTROLLER”.

2. Seerlig ma du alltid forvisse deg om at skjateledningen
har et passende tverrsnitt (se "TEKNISKE DATA”).
Nar du bruker en kabeltrommel, ma du rulle kabelen
helt av trommelen. Nar du bruker sagen utenders, ma
du passe pa at den kabelen som brukes, er beregnet
pa utenders bruk og at den har tilsvarende
spesifikasjoner.

3. Hold kabelen unna arbeidsomradet, og plasser den
slik at den ikke henger seg opp i grener eller liknende
mens arbeidet pagar.



~

10.

1.
12.

13

14.

15.

16.

17.

18.

Ikke bruk motorsagen i neerheten av brennbart stav
eller brennbare gasser, da motoren lager gnister og
utgjer en eksplosjonsfare.

Arbeid bare pa fast underlag og med godt fotfeste.
Veer spesielt oppmerksom pa hindringer (f.eks.
kabelen) i arbeidsomradet. Veer spesielt forsiktig nar
fuktighet, is, sng, nysaget tre eller bark kan gjere
overflatene glatte. Ikke sta pa stiger eller treer nar du
bruker sagen.

Veer spesielt forsiktig nar du arbeider pa skratt
underlag. Rullende stammer og grener utgjer
potensielle faremomenter.

Sag aldri over skulderhgyde.

Hold motorsagen med begge hender nar du slar
den pa og nar du bruker den. Hold det bakre
handtaket med hayre hand, og det fremre handtaket
med venstre hand. Hold handtakene i fast grep med
bruk av tommelfingrene. Sverdet og kjedet ma ikke
bergre noen gjenstander nar sagen slas pa. (Fig. 1)
Fjern fremmedlegemer som sand, stein, spiker,
staltrad osv. fra arbeidsomradet. Fremmedlegemer
adelegger sverdet og kjedet og kan forarsake farlige
tilbakeslag (kickback).

Veer spesielt forsiktig nar du sager i neerheten av
nettinggjerder (staltradgjerder). Ikke sag inn i gjerdet,
da sagen kan sla tilbake mot deg.

Ikke sag ned i bakken.

Kutt enkeltbiter av tre én og én, ikke i bunter eller
stabler.

.Unnga a bruke sagen til & kutte tynne grener og rotter,

da disse kan sette seg fast i motorsagen. Det kan
veere farlig & miste balansen.

Bruk et stabilt underlag (en sagkrakk) nar du kapper
saget temmer.

Ikke bruk motorsagen til & skyve eller bgrste bort
trebiter eller andre gjenstander.

For motorsagen slik at ingen del av kroppen din
befinner seg i forlengelsen av motorsagen. (Fig. 2)
Nar du beveger deg rundt mellom arbeidsoperasjoner,
ma du sette pa kjedebremsen for at ikke sagen skal
kunne settes i gang ved et ulykkestilfelle. Hold
motorsagen i det fremre handtaket nar du beerer den,
uten a holde fingeren pa bryteren. Trekk ut stgpselet
fra stikkontakten nar du tar pauser, eller nar du lar
motorsagen ligge uten tilsyn. Legg motorsagen et sted
hvor den ikke utgjer noen fare.

Trekk ut stepselet fra stikkontakten nar du tar pauser,
eller nar du lar motorsagen ligge uten tilsyn. Legg
motorsagen et sted hvor den ikke utgjer noen fare.

Tllbakeslag (kickback)

Farlige tilbakeslag (kickback) kan inntreffe under
arbeid med motorsagen. Tilbakeslag inntreffer nar
spissen av sverdet (seerlig den gverste fijerdedelen)
kommer i kontakt med tre eller en annen fast
gjenstand. Dette farer til at motorsagen kastes tilbake
i retning av operatgren. (Fig. 3)

For & unnga tilbakeslag ma du ta fglgende

forholdsregler:

» Begynn aldri sagingen med spissen av sverdet.

« Sag aldri med spissen av sverdet. Vaer spesielt
forsiktig nar du gjenopptar saging i allerede
pabegynte snitt.

« Start sagingen mens kjedet gar.

Kjedet ma alltid slipes pa riktig mate. Det er seerlig
viktig a stille inn rytterne til korrekt hgyde (du finner
nzaermere informasjon under "Slipe kjedet”).

Sag aldri gjennom flere grener pa én gang.

Ved kvisting ma du passe pa at sverdet ikke
kommer i kontakt med andre grener.

Nar du sager opp stokker, ma du styre klar av
nabostammer. Hold alltid gye med spissen av
sverdet.

Bruk sagkrakk.

Sikkerhetsfunksjoner

1.

Kontroller alltid at sikkerhetsmekanismene fungerer
for du begynner arbeidet. lkke bruk motorsagen hvis
sikkerhetsmekanismene ikke fungerer som de skal.

Kjedebrems:

Motorsagen er utstyrt med en kjedebrems som
stopper motorsagen i lapet av en brgkdel av et
sekund. Den aktiveres nar handvernet skyves forover.
Sagkjedet stopper da i lepet av 0,15 sekunder, og
stremtilfarselen til motoren brytes. (Fig. 4)

Utkoblingsbrems:

Motorsagen er utstyrt med en utkoblingsbrems som

stopper sagkjedet omgaende nar AV/PA-bryteren

slippes. Dette hindrer sagkjedet i & fortsette & ga nar
motoren er slatt av, og dermed utgjgre en fare.

- Fremre og bakre handvern beskytter brukeren
mot skader som kan oppsta hvis trebiter kastes
bakover, eller hvis kjedet ryker.

- PA-sperren hindrer at motorsagen blir slatt pa uten
at det var tilsiktet.

- Kjedefangeren beskytter brukeren mot skader i
tilfelle kjedet hopper av eller ryker.

Transport og lagring

Nar motorsagen ikke skal brukes pa en stund,
eller nar den skal transporteres, ma du trekke ut
stopselet av stikkontakten og sette pa sliren som
fulgte med sagen. Motorsagen ma aldri baeres
eller transporteres mens sagkjedet gar.

Motorsagen ma kun beeres etter det fremre handtaket,
med sverdet pekende bakover.

Oppbevar motorsagen utilgjengelig for barn, i et
sikkert, tort og last rom. Ikke oppbevar motorsagen
utendears.

Vedlikehold

1.

Trekk stopselet ut av stikkontakten fgr du utferer noen
form for justeringer eller vedlikehold.

Kontroller regelmessig at isolasjonen til stramkabelen
ikke er skadet.

Rengjer motorsagen med jevne mellomrom.

Serg for at alle skader pa plasthuset blir reparert
ordentlig og omgaende.

Ikke bruk sagen hvis startbryteren ikke fungerer som
den skal. Sgrg for at den blir ordentlig reparert.
Motorsagen ma under ingen omstendigheter
modifiseres. Det er din sikkerhet det gjelder.
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7. Ikke utfer andre typer vedlikehold eller reparasjoner
enn de som er beskrevet i denne bruksanvisningen.
Alt annet arbeid ma utferes av DOLMAR Service.

8. Bruk kun originale DOLMAR-reservedeler og -tilbehgr
beregnet pa din sagmodell. Bruk av andre deler gker
faren for en ulykke.

9. DOLMAR kan ikke ta pa seg noe ansvar for ulykker
eller skade hvis det brukes ikke-godkjente sverd eller
sagkjeder eller andre typer ikke-godkjente
reservedeler eller tilbehgr. Du finner mer informasjon
om godkjente sverd og sagkjeder i “Utdrag av
reservedelslisten”.

Forstehjelp

B  ikke jobb alene. Jobb alltid innenfor herevidde
av en annen person.

1. Serg for at du alltid har et farstehjelpsskrin tilgjengelig.
Nar du bruker noe fra forstehjelpsskrinet, ma du serge
for & komplettere innholdet omgéaende.

2. Huvis du trenger assistanse i forbindelse med en
ulykke, ma du gi felgende opplysninger:

* Hvor skjedde ulykken?

« Hva skjedde?

* Hvor mange mennesker er skadet?
« Hvilke skader har du?

* Hvem rapporterer om ulyken

MERK:

Hvis personer som har problemer med blodtrykket
utsettes for vibrasjoner, kan det fere til skader pa blodkar
eller nervesystemet.

Som fglge av vibrasjoner kan falgende symptomer oppsta
pa fingre, hender eller handledd: Kroppsdeler "sovner”
(nummenhet), kiling, smerter, stikkende folelse, endring
av hudfargen eller av huden.

Tilkall lege hvis disse symptomene oppstar!

TA VARE PA DISSE
ANVISNINGENE.

ADVARSEL:

IKKE la bekvemmelighet eller fortrolighet med
produktet (oppnadd gjennom gjentatt bruk) erstatte
noye etterfolgelse av sikkerhetsreglene for produktet.
MISBRUK av verktoyet eller mislighold av
sikkerhetsreglene i denne brukerhandboken kan
resultere i alvorlige personskader.

FUNKSJONSBESKRIVELSE

FORSIKTIG:
» Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og
stapselet trukket ut av kontakten fer du justerer

maskinen eller kontrollerer dens mekaniske funksjoner.

Bryterfunksjon (Fig. 5)

FORSIKTIG:

* For du kobler maskinen til stremnettet, ma du alltid
kontrollere at startbryteren aktiverer maskinen pa riktig
mate og gar tilbake til "AV"-stilling nar den slippes.
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Merk:

+ Ikke sla maskinen pa og av for ofte i lopet av kort
tid (fem sekunder eller mindre). Temperaturen inne i
maskinen vil gke, noe som kan fgre til skader pa
maskinen. Tiden kan variere med temperaturen i
omgivelsene og andre forhold. (Fig. 6)

For & unnga at startbryteren trykkes inn ved en feiltakelse,

er maskinen utstyrt med en AV-sperreknapp.

For a starte maskinen ma du trykke pa AV-sperreknappen

og trykke pa startbryteren. Slipp startbryteren for & stoppe

maskinen.

MONTERING

FORSIKTIG:

« Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og
stopselet trukket ut av kontakten fer du utferer noe
arbeid pa maskinen.

Montere eller fjerne sagkjedet

FORSIKTIG:

» Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og
stgpselet trukket ut av kontakten far du monterer eller
fierner sagkjedet.

» Bruk alltid hansker nar du monterer eller fierner
sagkjedet.

1. For a fierne sagkjedet ma du sette hendelen i hevet

stilling. (Fig. 7)

2. Trykk pa hendelen og drei den mot klokken (mens den
er trykket inn) for & l@sne mutteren, inntil
kjedehjulbeskyttelsen Igsner. (Nar hendelen trykkes
inn, passer den i sporet i mutteren.)

3. Drei innstillingshjulet mot klokken for & Igsne
sagkjedestrammingen.

4. Ta av kjedehjulbeskyttelsen.

Fjern sagkjedet og sverdet fra motorsagen.

6. For @ montere sagkjedet ma du legge den ene enden
av sagkjedet rundt spissen av sverdet og den andre
enden rundt kjedehjulet. (Fig. 8)

Nar du har kommet sa langt, ma du montere sagkjedet

som vist pa figuren, fordi det roterer i pilens retning.

7. Sett sverdet pa plass pa motorsagen.

8. Drei innstillingshjulet mot klokken for a skyve
justeringsstiften i pilens retning. (Fig. 9)

9. Sett kiedehjulbeskyttelsen pa motorsagen, slik at
kroken pa dens bakre deksel passer inni et hull i
motorsagen samtidig som justeringsstiften gar inn i et
lite hull i sverdet. (Fig. 10)

10. Trykk inn hendelen og drei den s& langt som mulig
med klokken (mens hendelen er trykket inn), for &
stramme mutteren. Drei den deretter omtrent en kvart
omdreining mot klokken for & lgsne mutteren litt.
(Fig. 11)

o

Justere strammingen av sagkjedet

(Fig. 12)

Sagkjedet kan bli lzsere etter mange timers bruk. Fra tid

til annen ma du kontrollere strammingen av sagkjedet for
bruk.

Sett hendelen i hevet stilling.

Trykk inn hendelen. Mens hendelen er trykket inn, ma du
dreie den en kvart omdreining mot klokken for & Igsne den



litt. (Nar hendelen trykkes inn, passer den i sporet i
mutteren.) (Fig. 13)

Drei pa innstillingshjulet for a justere strammingen av
sagkjedet. Grip sagkjedet pa midten av sverdet og Igft det
opp. Klaringen mellom sverdet og undersiden av leddene
i sagkjedet bar veere ca. 2 - 4 mm. Hvis klaringen ikke er
omtrent 2 - 4 mm, ma du dreie litt pa innstillingshjulet som
holder sverdet. Pa dette tidspunkt ma du justere mens
spissen av sverdet peker svakt oppover. (Fig. 14)

Mens hendelen er trykket inn, ma du dreie den sa langt
den gar med klokken for & stramme mutteren godt.

(Fig. 15)

Sett hendelen tilbake til dens opprinnelige stilling.

(Fig. 16)

FORSIKTIG:

« Altfor kraftig stramming av sagkjedet kan forarsake
brudd pa sagkjedet, slitasje pa sverdet og brudd pa
innstillingshjulet.

» Montering eller fierning av sagkjedet ber utfgres pa et
rent sted helt uten sagflis eller liknende.

BRUK

Smering (Fig. 17)

FORSIKTIG:

« Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og
stgpselet trukket ut av kontakten fer du smerer
sagkjedet.

Smer sagkjedet og sverdet med en biologisk nedbrytbar

sagkjedeolje med klebemiddel. Klebemidlet i kjedeoljen

forhindrer at oljen slynges bort fra sagen med én gang.

Ikke bruk mineralolje, da slik olje er skadelig for miljget.

FORSIKTIG:

» Unnga hudkontakt med oljen, og unnga a fa den i
gynene. Olje i synene kan forarsake irritasjon. Hvis du
far olje i gynene, ma du omgaende skylle det bergrte
oyet med vann, og deretter snarest oppsake lege.

+ Bruk aldri spillolje. Spillolje inneholder
kreftfremkallende substanser. De forurensende
stoffene i spillolje gir enda raskere slitasje pa
oljepumpen, sverdet og kjedet. Spillolje er skadelig for
miljget.

« Nar du fyller kjedeolje pa motorsagen for ferste gang,
eller nar du fyller tanken etter at den har veert kjert helt
tom, ma du fylle pa olje til underkanten av

pafyllingsstussen. Ellers kan oljetilfarselen bli for darlig.

Rengjer grundig omradet rundt oljepafyllingshetten vist pa
figuren, for & hindre forurensninger i 8 komme inn i
oljetanken. (Fig. 18)

Skru av oljepafyllingshetten og fyll pa olje til undersiden
av pafyllingsstussen.

Skru oljepafyllingshetten ordentlig pa igjen.

Tork forsiktig av eventuelt oljesal.

Nar motorsagen brukes for fgrste gang, kan det ta opptil
to minutter for kjedeoljen begynner & smgre
sagmekanismen. Kjer sagen uten belastning inntil
smgringen begynner (se "KONTROLLER”).

KONTROLLER

For du begynner arbeidet, ma du utfere fglgende
kontroller:

Kontroll av kjedestrammingen (Fig. 19)

ADVARSEL:

* For du kontrollerer kiedestrammingen, ma du alltid
trekke ut stopselet av stikkontakten, og ta pa deg
vernehansker.

Sagkjedet er korrekt strammet nar det bergrer undersiden

av sverdet og kan lgftes ca. 2 - 4 mm opp fra sverdet med

lett trykk fra en finger.

Kontroller kjedestrammingen hyppig, da nye kjeder har en

tendens til & strekke seg. Et kjede som er for slakt kan

hoppe av sverdet, og utgjar derfor en ulykkesrisiko.

Hvis kjedet er for slakt: Sla opp i kapitlet “Justere

sagkjedestrammingen” og juster sagkjedestrammingen

igjen.

Kontrollere bryterfunksjonen

FORSIKTIG:

Koble alltid maskinen fra stramnettet for du tester
startbryteren. Det er forbudt & l&se startbryteren i PA-
stilling. (Fig. 20)

Det ma ikke veere mulig a trykke inn startbryteren med
mindre AV-sperreknappen er blitt trykket forst.
Startbryteren ma ikke sette seg fast i inntrykket stilling.
Nar startbryteren slippes, ma den automatisk vende
tilbake til AV-stillingen, og AV-sperreknappen ma vende
tilbake til sin opprinnelige stilling.

Kontroll av kjedebremsen

MERK:

« Hvis motorsagen ikke starter, ma kjedebremsen
lzsnes. Trekk handvernet sa langt bakover at du
merker at motoren griper.

Hold motorsagen med begge hender nar du slar den pa.

Hold det bakre handtaket med heyre hand, og det fremre

handtaket med venstre hand. Sverd og kjede ma ikke

bergre noen gjenstander.

Trykk ferst pa AV-sperreknappen og deretter pa

startbryteren. Sagkjedet starter umiddelbart.

Skyv handvernet forover med handbaken. Sagkjedet ma

stoppe umiddelbart. (Fig. 21)

FORSIKTIG:

« Huvis sagkjedet ikke stopper umiddelbart nar denne
testen utfares, ma sagen under ingen omstendigheter
brukes. Radfer deg med et DOLMAR-spesialverksted.

Kontrollere utkoblingsbremsen

Sla pa motorsagen.

Slipp startbryteren helt. Sagkjedet méa stoppe i lgpet av ett
sekund.

FORSIKTIG:

» Hvis sagkjedet ikke stopper i lgpet av ett sekund nar
denne testen utfgres, ma sagen ikke brukes. Radfer
deg med et DOLMAR-spesialverksted.

Kontroll av kjedeoljeren

Sjekk oljenivaet i tanken og oljetilfarselen fer oppstart.
Oljenivaet er synlig i sikteglasset vist pa figuren.
Kontroller oljetilfarselen som falger:

Start motorsagen. (Fig. 22)

Nar sagen gar, ma du holde sagkjedet ca. 15 cm over en
trestamme eller over bakken. Hvis smgringen er passelig,
vil oljespruten lage et svakt oljespor. Legg merke til
vindretningen, og ikke utsett deg for ungdvendig oljesprut.
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FORSIKTIG:

« Hovis det ikke dannes noe oljespor, ma du ikke bruke
sagen. Ellers vil kjedets levetid bli redusert. Kontroller
oljenivaet. Rengjer oljetilfarselssporet og
oljetilfgrselshullet i sverdet (se "VEDLIKEHOLD”).

ARBEIDE MED MOTORSAGEN

Sage opp en stokk i kubber (Fig. 23)

Nar du skal sage opp en stokk i kubber, ma du la den
riflede skinnen vist pa figuren ligge pa stokken som skal
kappes.

Sag inn i treet med lgpende sagkjede, idet du bruker det
bakre handtaket til & lafte sagen og det fremre til & styre
den. Bruk den riflede skinnen som dreiepunkt.

Fortsett snittet ved a legge lett trykk pa det fremre
handtaket mens du trekker sagen noe tilbake. Beveg den
rifltede skinnen lenger ned langs stokken og hev det
fremre handtaket igjen.

Nar du lager flere snitt, ma du sla av motorsagen mellom
snittene.

FORSIKTIG:

» Hvis den gvre kanten av sverdet brukes til saging, kan
sagen kastes mot deg hvis kjedet setter seg fast.
Derfor ma du sage med den nedre kanten, sa sagen
eventuelt kastes bort fra deg. (Fig. 24)

Tre som star i spenn ma sages pa trykksiden (A) forst.

Lag sa det siste snittet pa strekksiden (B). Pa denne

maten unngar man at sverdet setter seg fast. (Fig. 25)

Kvisting

FORSIKTIG:

» Kvisting méa kun utferes av brukere som har fatt
oppleering i dette. Risikoen for tilbakeslag er et
faremoment.

Nar du kvister, ma du stgtte motorsagen mot stammen,

hvis det er mulig. Ikke sag med spissen av sverdet, da

dette medferer fare for tilbakeslag.

Veer spesielt oppmerksom pa grener som star i spenn.

Fritthengende grener ma ikke kappes fra undersiden.

Ikke sta pa den felte stammen under kvisting.

Uthuling og snitt som folger fiberretningen

FORSIKTIG:

» Uthuling og snitt som felger fiberretningen méa bare
utferes av operaterer som har fatt spesialoppleering.
Muligheten for tilbakeslag utgjer en skaderisiko.

(Fig. 26)

Snitt som felger fiberretningen ma utferes i en sa stump

vinkel som mulig. Utfer snittet s ngyaktig som mulig, da

den riflede skinnen ikke kan brukes.

Trefelling

FORSIKTIG:
» Trefelling ma kun utfgres av operatgrer som har fatt
oppleering i dette. Arbeidet er farlig.
Folg lokale bestemmelser hvis du gnsker a felle et tre.
(Fig. 27)
- For du begynner med trefellingen, ma du forvisse deg
om at:
(1) Ingen andre personer enn de som deltar i
trefellingen befinner seg i neerheten.
(2) Alle som deltar i trefellingen har uhindret tilgang en
vei ut av omradet innenfor en vinkel pa ca. 45° pa

106

hver side av fellingsaksen. Ta hensyn til det ekstra
faremomentet som bestar i at man kan snuble i
elektriske ledninger.
(3) Foten av stammen er fri for fremmedlegemer,
rgtter og grener.
(4) Ingen personer eller gjenstander befinner seg
naermere enn 2 1/2 trelengde i den retningen treet
vil falle.
- Ta hensyn til falgende nar det gjelder hvert enkelt tre:
« Hvilken vei det lener seg
* Lose eller tarre grener
« Treets hgyde
 Naturlig overheng
 Hvorvidt treet er rattent eller ikke

- Ta hensyn til vindhastigheten og vindretningen. lkke
fell treer i sterk vind.

- Beskjeere utvekster pa rottene: Start med de sterste
utvekstene. Foreta det vertikale kuttet farst, og deretter
det horisontale. (Fig. 28)

- Lag et styreskjaer: Styreskjeeret avgjer hvilken retning
treet vil falle, og styrer det. Det gjgres pa den siden
treet skal falle mot. Lag styreskjeeret sa nzer bakken
som mulig. Lag ferst et horisontalt snitt til en dybde pa
1/5 -1/3 av stammediameteren. Ikke lag styreskjeeret
for stort. Utfer s& det diagonale snittet.

- Ved eventuelle korreksjoner av styreskjeeret ma disse
gjeres over hele bredden av det. (Fig. 29)

- Lag hovedskjeeret litt hayere enn bunnsnittet av
styreskjeeret. Hovedskjeeret ma sages helt vannrett. La
ca. 1/10 av stammediameteren vaere igjen mellom
hovedskjeeret og styreskjeeret. Trefibrene i den
ukappede stammedelen fungerer som hengsel. Du ma
under ingen omstendigheter kutte helt gjennom
fibrene, da treet i sa fall vil falle uhindret. Sett inn kiler i
hovedskjeeret i tide.

- Bruk kun plast- eller aluminiumkiler til & holde
hovedskjeeret apent. Det er forbudt & bruke jernkiler.

- Sta til siden for det fallende treet. La det veere et apent
omrade bak det fallende treet i en vinkel pa opptil 45°
pa hver side av treets akse (se figuren over
“felleomradet”). Veer oppmerksom pa fallende grener.

- Fer sagingen begynner bgr en fluktrute planlegges og,
ved behov, ryddes. Fluktruten ber ga bak operataren
og diagonalt pa motsatt side av forventet fallinje, som
vist pa figuren. (Fig. 30)

VEDLIKEHOLD

FORSIKTIG:

» Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og
stopselet trukket ut av kontakten fer du foretar
inspeksjon eller vedlikehold.

+ Bruk alltid hansker nar du utfgrer inspeksjon eller
vedlikehold.

« Aldri bruk gasolin, bensin, tynner, alkohol eller
lignende. Det kan fare til misfarging, deformering eller
sprekkdannelse.

Utfar det vedlikeholdsarbeidet som er beskrevet nedenfor

med jevne mellomrom. Garantikrav aksepteres kun hvis

disse arbeidsoperasjonene er utfart jevnlig og ordentlig.

Brukeren ma kun utfgre vedlikeholdsarbeid beskrevet i

denne bruksanvisningen. Alt annet arbeid ma utfgres av

et DOLMAR-spesialverksted.



Rengjore motorsagen
Rengjer motorsagen jevnlig med en ren fille. Seerlig
handtakene ma holdes fri for olje.

Kontroll av plasthuset

Utfar regelmessige visuelle inspeksjoner av alle deler av
huset. Hvis noen deler er skadet, ma du serge for & fa
dem reparert omgaende og ordentlig i et DOLMAR-
spesialverksted.

Sliping av sagkjedet

FORSIKTIG:

* For du utfgrer noe arbeid pa sagkjedet, ma du alltid
trekke ut stgpselet av stikkontakten og ta pa deg
vernehansker. (Fig. 31)

Slip sagkjedet nar:

- Det dannes melaktig sagflis nar du sager i vatt tre;

- Kijedet har problemer med a trenge gjennom treet, selv
nar du legger kraftig press pa sagen;

- Snittkanten apenbart er defekt;

- Sagen trekker til venstre eller hgyre i treet Arsaken til
denne oppferselen er ujevn sliping av sagkjedet, eller
at den ene siden av det er skadet.

Slip sagkjedet hyppig, men fjern bare litt materiale
hver gang.

To eller tre strgk med en fil er vanligvis nok ved
rutinemessig sliping.

Nar sagkjedet er blitt slipt om igjen flere ganger, ber du fa
det slipt hos et DOLMAR-spesialverksted.

Slipekriterier:

For modell ES-33A, ES-38A

- Alle tenner ma veere like lange (mal a). Tenner av ulik
lengde hindrer at kjedet lgper jevnt, og kan fa kjedet til
aryke.

- Ikke slip kjedet nar minste tannlengde pa 3 mm er
nadd. Da ma du montere et nytt kjede.

- Spontykkelsen bestemmes av avstanden mellom
rytterne (rund nese) og snittkanten. De beste
sageresultatene oppnas med en avstand pa 0,5 mm
mellom snittkanten og rytterne. (Fig. 32)

ADVARSEL:
» For stor avstand gker risikoen for tilbakeslag.

- Slipevinkelen pa 30° ma veere lik pa alle tennene.
Ulikheter i vinkelen kan fa kjedet til & ga ujevnt, gke
slitasjen og fere til kjiedebrudd. (Fig. 33)

- Tannsideplatevinkelen pa 80° bestemmes av hvor
langt den runde filen gar inn. Hvis den spesifiserte filen
brukes riktig, vil den korrekte sideplatevinkelen
produseres automatisk.

For modell ES-42A

- Alle tenner ma veere like lange (mal a). Tenner av ulik
lengde hindrer at kjedet lgper jevnt, og kan fa kjedet til
aryke.

- Ikke slip kjedet nar minste tannlengde pa 3 mm er
nadd. Da ma du montere et nytt kjede.

- Spontykkelsen bestemmes av avstanden mellom
rytterne (rund nese) og snittkanten. De beste
sageresultatene oppnas med en avstand pa 0,65 mm
(,025 tommer) mellom snittkanten og rytterne. (Fig. 34)

ADVARSEL:
» For stor avstand gker risikoen for tilbakeslag.

- Slipevinkelen pa 30° ma veere lik pa alle tennene.
Ulikheter i vinkelen kan fa kjedet til & ga ujevnt, gke
slitasjen og fare til kiedebrudd. (Fig. 35)

- Tannsideplatevinkelen pa 85° bestemmes av hvor
langt den runde filen gar inn. Hvis den spesifiserte filen
brukes riktig, vil den korrekte sideplatevinkelen
produseres automatisk.

Fil og filfering

- Bruk en rund spesialfil (tilleggsutstyr) for sagkjeder,
med en diameter pa 4,5 mm (til modell ES-33A,
ES-38A) eller 4,0 mm (til modell ES-42A) til & slipe
kjedet. Vanlige runde filer kan ikke brukes. (Fig. 36)

- Filen ma bare bergre materialet pa vei forover. Loft
filen av materialet pa vei tilbake.

- Slip den korteste tannen ferst. Lengden av denne
tannen blir da malestokken for alle de andre tennene
pa sagkjedet.

- For filen som vist pa figuren.

- Filen kan fares enklere ved hjelp av en filholder
(tilleggsutstyr). Filholderen har merker for korrekt
slipevinkel pa 30° (legg merkene parallelt med
sagkjedet) og begrenser inntrengningsdybden (til 4/5
av fildiameteren). (Fig. 37)

- Etter at kjedet er slipt, ma du kontrollere hayden pa
rytterne ved hjelp av kjedemalen (tilleggsutstyr).
(Fig. 38)

- Fjern eventuelt fremstikkende materiale, uansett hvor
lite det dreier seg om, med en flat spesialfil
(tilleggsutstyr).

- Rytterne rundes av igjen i forkant.

Rengjgre sverdet og smere taggtrinsen.

FORSIKTIG:

+ Bruk alltid vernebriller nar du utferer denne oppgaven.
Gradkanter utgjer en skaderisiko. (Fig. 39)

Kontroller regelmessig at de lgpende overflatene av

sverdet ikke er skadet. Rengjer dem med et passende

verktay, og fiern gradkanter om ngdvendig.

Hvis sagkjedet brukes ofte, ma du smere lageret til

taggtrinsen minst én gang i uken. Fgr du legger pa ny

grease, ma du forsiktig gjgre ren det 2 mm store hullet pa

spissen av sverdet, og deretter presse en liten mengde

flerbruksgrease (tilleggsutstyr) inn i hullet.

Rengjore oljeferingen (Fig. 40)
- Rengjer oljetilfarselssporet og oljetilfarselshullet i
sverdet med jevne mellomrom.

Nye sagkjeder

Skift pa a bruke to eller tre sagkjeder, sa sagkjedet,

kjedehjulet og de lgpende overflatene pa sverdet slites

jevnt.

Snu sverdet nar du skifter kjede, sa sverdsporet slites

jevnt.

FORSIKTIG:

« Bruk kun kjeder og sverd som er godkjent for bruk med
denne sagmodellen (se "TEKNISKE DATA”). (Fig. 41)

For du monterer et nytt sagkjede ma du sjekke tilstanden

til kjedehjulet.
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FORSIKTIG:

« Et slitt kjedehjul gdelegger et nytt sagkjede. Skift i sa
fall ut kjedehjulet.

Monter alltid en ny lasering nar du skifter kjedehjulet.

Vedlikeholde kjedet og

utkoblingsbremsen

Bremsesystemene er meget viktige sikkerhetsfunksjoner.
Som alle andre komponenter av motorsagen er de utsatt
for en viss slitasje. De ma inspiseres regelmessig av et
DOLMAR-spesialverksted. Dette tiltaket tjener din egen
sikkerhet.

Oppbevaring av maskinen

Biologisk nedbrytbar sagkjedeolje kan bare oppbevares i

en begrenset periode. Etter to ar etter produksjonsdatoen

begynner biologiske oljer & anta en klebrig kvalitet, og de

begynner a skade oljepumpen og komponentene i

smgresystemet.

- For du tar motorsagen ut av drift for en lengre periode,
ma du temme oljetanken og fylle den med en liten
mengde motorolje (SAE 30).

- Kjer motorsagen kort for & skylle alle rester av den
biologiske oljen ut av tanken, smgresystemet og
sagmekanismen.

Nar motorsagen tas ut av bruk, vil sma mengder olje
lekke fra den en stund etterpa. Dette er normalt, og
ikke et tegn pa at noe er galt.

Lagre motorsagen pa et egnet underlag.

Far du tar motorsagen i bruk igjen, ma du fylle den igjen
med fersk BIOTOP sagkjedeolje.

For & opprettholde produktets SIKKERHET og
PALITELIGHET, ma reparasjoner, vedlikehold og
justeringer utfgres av DOLMARSs reparasjonsverksted, og
bare reservedeler fra DOLMAR ma brukes.

EKSTRAUTSTYR

/\ FORSIKTIG:

* Du bgr bruke dette tilbehgret og verktgyet sammen
med den Dolmar-maskinen som er spesifisert i denne
handboken. Bruk av annet tilbeher eller verktay kan
forarsake helseskader. Tilbehgr og verktay ma kun
brukes til det formalet det er beregnet pa.

Ta kontakt med ditt lokale Dolmar-servicesenter hvis du

trenger mer informasjon om dette tilbehoret.

* Regelmessig ettersliping.

« Slire

« Sverd, komplett

* Kjedemal

¢ Rund fil 4,5 mm

« Rund fil 4,0 mm

* Flat fil

« Filholder med 4,5 mm fil

« Filholder med 4,0 mm fil

+ Filhandtak

* 11 BIOTOP motorsagolje

« 51 BIOTOP motorsagolje

* Flerbruksgrease

* Fettpresse
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MERK:

« Enkelte av elementene pa listen kan vaere inkludert
som standard tilbeher i verktgypakken. Disse
elementene kan variere fra land til land.

Stoy ENG102-3
Typisk A-vektet lydtrykkniva bestemt i samsvar med
EN60745:
Lydtrykkniva (Lpa): 92 dB (A)
Lydeffektniva (Lya): 100 dB (A)
Usikkerhet (K): 1 dB (A)
Bruk hgrselvern.

Vibrasjoner ENG221-3

Den totale vibrasjonsverdien (triaksial vektorsum) bestemt

i henhold til EN60745:

Arbeidsmate: Saging av tre
Genererte vibrasjoner (ap,): 3,8 m/s?
Usikkerhet (K): 1,5 m/s?

« Den oppgitte verdien for genererte vibrasjoner har bilitt
malt i henhold til standard testmetode, og kan bli brukt
til & sammenligne ett verktey med et annet.

« Den oppgitte verdien for genererte vibrasjoner kan
ogsa benyttes i forelgpig risikovurdering.

ADVARSEL:

» Genererte vibrasjoner under faktisk bruk av verktgyet
kan veere forskjellig fra den oppgitte verdien, avhengig
av hvordan verktayet brukes.

* Veer papasselig med a finne sikkerhetstiltak som
beskytter operateren, basert pa en oppfatning av risiko
under faktiske bruksforhold (pa bakgrunn av alle sider
ved brukssyklusen, som nar verktgyet slas av og nar
det gar pa tomgang, i tillegg til oppstarten).

Kun for land i Europa ENH027-4
EF-samsvarserklaering
Undertegnede, Tamiro Kishima og Rainer Bergfeld,
med fullmakt fra Dolmar GmbH, erklzerer at DOLMAR-
maskinen(e):
Maskinbetegnelse: Motorkjedesag
Modellnr./type: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Spesifikasjoner: se tabellen "TEKNISKE DATA”.
er serieprodusert og
samsvarer med folgende EU-direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
og er produsert i henhold til felgende standarder eller
standardiserte dokumenter:
EN60745
EC-typekontrollsertifikat nr.
M6T 09 10 24243 111
EC-typetesten ble utfert jf. 98/37/EF og 2006/42/EF av:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrae 65, 80339 MUNCHEN, Tyskland
Identifikasjonsnr. 0123
Den tekniske dokumentasjonen er lagret hos:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg



Samsvarsvurderingen som er pakrevet i henhold til
direktiv 2000/14/EF, ble utfert jf. vedlegg V.

Malt lydeffektniva: 100,0 dB

Garantert lydeffektniva: 101,0 dB

4. november 2009

7 ET— SV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direkter Administrerende direktor
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SUOMI (Alkuperaiset ohjeet)

Osat
1. Takakahva 6. Teralevy 11. Takakahvan suojus
2. Liipaisinkytkin 7. Teraketju 12. Hammastettu kisko
3. Oljysailion tulppa 8. Vipu 13. Lukituksen vapautuspainike
4. Etukahva 9. Hammaspyodran kotelo 14. Ketjusieppo
5. Heittosuojus 10. Oljynpinnan tarkastuslasi 15. Teralevyn suojus
Yleiskuvaus
1. Ketjujarru kaytossa 12. Pieni aukko 23. Tarkistuslasi
2. Ketjujarru vapautettu 13. Kirista 24. Hammastettu kisko
3. Lukituksen vapautuspainike 14. Vipu 25. Kaatoalue
4. Liipaisinkytkin 15. Loysa 26. Kaatoalue
5. Paina 16. Kirea 27. Vaara-alue
6. Loysaa 17. Terélevy 28. Pakoreitti
7. Hammaspydran kotelo 18. Teraketju 29. Oljyn ohjainura
8. Saatokiekko 19. Oljysailién tulppa 30. Oljyn syéttdaukko
9. Saatoétappi 20. Heittosuoja 31. Hammaspyora
10. Koukku 21. Lukitus
11. Aukko 22. Vapautus
TEKNISET TIEDOT
Malli ES-33A | ES-38A | ES-42A
Ketjun maksiminopeus (m/s) 13,3
Katkaisupituus 300 mm | 350 mm | 400 mm
T i 90SG
Teréketju lyyplp
Ketjun jako 3/8”
Oliypumppu Automaattinen
Oljysailion tilavuus (1) 0,20
Voimansiirto Suora
Ketjujarru Késikayttdinen
Pysaytysjarru Mekaaninen
Kokonaispituus (iiman terélevya) 436 mm
Nettopaino 4,3 kg 4,4 kg
Jatkojohto (lisévaruste) DIN 57282/HO 7RN -F P=30 m maks., 3 x 1,5 mm?

« Jatkuvan tutkimus- ja kehitysohjelman vuoksi pidatdmme oikeuden muuttaa tédssa mainittuja teknisid ominaisuuksia
ilman ennakkoilmoitusta.

» Tekniset ominaisuudet saattavat vaihdella eri maissa.

« Paino EPTA-menetelman 01/2003 mukaan

Merkkien selitykset END218-4 2 .
Laitteessa on kaytetty seuraavia symboleja. Varmista £ e Huomagtus. irrota saha' L
ennen kayttda, ettd ymmarrat niiden merkityksen. verkkopistokkeesta heti, jos johto on

vaurioitunut!

@ E@ ... Lue tdma kayttdohje ja noudata

varoituksia ja turvaohjeita. @\ ... Huomautus: takapotku!

Kéayta suojalaseja. . .
@ ................ Suojaa sateelta ja kosteudelta!

Kéyta kuulosuojaimia. @ ................ Kayta kyparaa, suojalaseja ja
kuulosuojaimia!

KAKSINKERTAINEN ERISTYS
@ ... Kayté suojakasineita.

Huomautus: noudata erityista
varovaisuutta!

................ Irrota verkkopistoke!



[: ................ Ensiapu

........ Suurin sallittu katkaisupituus

Ketjun py6rimissuunta

Ketjudljy
<
o Ketjujarru vapautettu
................. Ketjujarru kaytossa
................ Kielletty!
Ef ............. Koskee vain EU-maita
Ala havita sahkétarvikkeita tavallisen

kotitalousjatteen mukana!

Vanhoja sahké- ja elektroniikkalaitteita
koskevan EU-direktiivin 2002/96/ETY ja
sen maakohtaisten sovellusten
mukaisesti kaytetyt séhkotarvikkeet on
toimitettava ongelmajatteen
kerayspisteeseen ja ohjattava
ymparistoystavalliseen kierratykseen.

Kayttotarkoitus ENE031-1
Tyokalu on tarkoitettu puutavaran ja puiden katkaisuun.

Virtaldhde ENF002-1
Koneen saa kytkea vain sellaiseen virtaldhteeseen, jonka
jannite on sama kuin arvokilvessa ilmoitettu, ja sitd saa
kayttaa ainoastaan yksivaiheisella vaihtovirralla. Kone on
kaksinkertaisesti suojaeristetty eurooppalaisten
standardien mukaisesti, ja se voidaan siten kytked myds
maadoittamattomaan pistorasiaan.

220 ja 250 voltin matalajannitteiset jakeluverkot

ENF100-1
Sahkélaitteiden kaynnistys ja sammutus aiheuttavat
jannitevaihteluita. Tdman laitteen kayttd epavakaassa
verkossa saattaa haitata muiden laitteiden toimintaa.
Haittavaikutuksia ei ole odotettavissa, jos verkon
impedanssi on enintdan 0,35 ohmia. Verkkopistokkeessa,
johon tdma laite kytketdan, on oltava sulake tai hidas
vikavirtasuojaus.

Sahkotyokalujen kayttoa koskevat
varoitukset GEA010-1
A VAROITUS Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja
kayttoohjeet. Varoitusten ja ohjeiden noudattamatta

jattdminen voi johtaa séhkdiskuun, tulipaloon ja/tai
vakavaan vammautumiseen.

Siilyta varoitukset ja ohjeet
tulevaa kayttoa varten.

Ketjusahan turvaohjeet

1.

GEB072-1

Pida kaikki jasenet loitolla teraketjusta, kun
ketjusahaa kaytetdan. Ennen kuin kdynnistat
ketjusahan, varmista, ettei sahan ketju osu
mihinkaan. Hetkellinenkin kaytdnaikainen
huolimattomuus voi aiheuttaa sen, etta vaate tai jokin
ruumiinjasen jaa kiinni teraketjuun.

Pitele ketjusahaa aina siten, etta oikea kéatesi on
takakahvalla ja vasen katesi etukahvalla.
Ketjusahaa ei tule koskaan pidella painvastaisessa
otteessa, silla talldin vaarana on henkilévahinko.
Pitele sahkotyokalua vain sen eristetyista
tartuntapinnoista, koska sahaketju saattaa osua
piilossa oleviin johtoihin tai laitteen omaan
virtajohtoon. Jos sahaketju joutuu kosketukseen
jannitteisen johdon kanssa, jannite voi siirtya tydkalun
sahkéa johtaviin metalliosiin ja aiheuttaa kayttajélle
sahkoiskun.

Kayta suojalaseja ja kuulosuojaimia. On
suositeltavaa kayttaa muitakin kasvoja, kasia ja
jalkoja suojaavia suojavalineita. Asianmukaisesti
suojatut tydvaatteet suojaavat pirstaleilta seka
terakosketukselta.

Al kiipea ketjusahan kanssa puuhun. Ketjusahan
kayttdminen puussa voi johtaa henkilévahinkoihin.
Seiso tasapainossa ja kayta ketjusahaa vain, kun
olet tasaisella ja kiintealla alustalla. Liukkaat tai
epavakaat alustat, kuten tikkaat, voivat aiheuttaa
horjahtamisen ja sahan hallinnan menettadmisen.
Kun sahaat jannityksessa olevaa oksaa, ota
huomioon vastaiskun mahdollisuus. Oksasta
vapautuva jannite voi saada oksan iskeytymaan
kayttajaa vasten ja/tai lyéda ketjusahan kayttajan
hallinnasta.

Ole erityisen varovainen sahatessasi pensaikkoja
ja taimia. Ohuet varret voivat tarttua teraketjuun ja
iskeytya kayttajaan tai vetaa kayttajan tasapainosta.
Kun kannat ketjusahaa, sammuta se ja pitele kiinni
etukahvasta siten, etta saha suuntautuu itsestasi
poispéin. Aseta terdsuojus paikalleen kuljetuksen
ja varastoinnin ajaksi. Ketjusahan asianmukainen
kasittely vahentaa todennakdisyytta, etta liikkkuva tera
osuu kayttajaan.

. Noudata voitelusta, terdketjun kiristamisesta ja

lisavarusteiden vaihtamisesta annettuja ohjeita.
Vaarin kiristetty tai voideltu ketju saattaa katketa tai
lisata takapotkun mahdollisuutta.

. Pida kahvat kuivina, puhtaina ja erossa 6ljysta ja

rasvasta. Rasvaiset tai 6ljyiset kahvat ovat liukkaita ja
voivat johtaa hallinnan menetykseen.

. Sahaa vain puuta. Ali kiyti ketjusahaa ty6hon,

johon sita ei ole tarkoitettu. Ala kayti ketjusahaa
esimerkiksi muovin, tiilien tai muiden kuin puisten
rakennusmateriaalien sahaamiseen. Ketjusahan
kayttd tarkoituksiin, joihin sité ei ole suunniteltu, voi
aiheuttaa vaaratilanteen.

. Takapotkun syité ja niiden ehkdiseminen:

Takapotku voi aiheutua, jos terdlevyn karki koskettaa
johonkin tai jos teraketju kiilautuu puun leikkuu-uraan.
Jos karki osuu johonkin, se voi saada teralevyn
iskeytymaan nopeasti taaksepain kayttajaa kohti. Jos
sahan teralevy kiilautuu puuhun ylareunastaan, se voi
ponnahtaa kayttajaa kohti odottamatta.
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Kumpi tahansa naista voi johtaa sahan hallinnan
menettédmiseen, jolloin seurauksena voi olla vakava
henkilévahinko. Al4 jata turvallisuutta vain sahan
turvalaitteiden varaan. Ketjusahan turvallinen kayttd
edellyttdd monenlaisia turvatoimia.

Takapotku johtuu sahan virheellisesta kaytosta tai

epaedullisista kayttdolosuhteista. Takapotku voidaan

vélttda noudattamalla seuraavia varotoimia:

- Pitele sahasta kunnolla kiinni. Purista peukalot
ja sormet sahan kahvojen ympdrille ja seiso
sellaisessa asennossa, etta voit vastustaa
takapotkun voimaa. Takapotkut ovat kayttajan
hallittavissa, kunhan niihin valmistaudutaan
asianmukaisesti. Al4 irrota otetta sahasta. (Kuva 1)

- Ala kurota tai sahaa olkapaitisi korkeammalla
tasolla. Tama vahentaa todennakoisyytta, etta
teralevyn karki osuu johonkin tahattomasti seka
parantaa sahan hallittavuutta odottamattomissa
tilanteissa.

- Kayta vain valmistajan maarittelemia teralevyja
ja teraketjuja. Vaaranlaisten teralevyjen tai
ketjujen kayttdminen voi aiheuttaa teraketjun
katkeamisen ja/tai takapotkun.

- Teroita ja huolla teréketju valmistajan ohjeiden
mukaan. Syvyydensaatbhampaiden madaltaminen
voi lisata takapotkujen mahdollisuutta.

LISATURVAOHJEITA
1. Tutustu ketjusahan kayttéon taman kayttdohjeen
avulla.

2. Ennen kuin kaytat sahaa ensimmaista kertaa, pyyda
opastusta laitteen kaytéssa. Ellei tama ole
mahdollista, harjoittele sahaamalla pyéreita puita
pukilla ennen varsinaisen tyon aloittamista.

3. Sahaa ei saa luovuttaa lasten tai alle 18-vuotiaiden
nuorten kayttoon. Poikkeuksellisesti sahaa voivat
kayttda myods kuusitoista vuotta tayttaneet, jos he
opettelevat sahan kaytt6a asiantuntijan valvonnassa.

4. Ketjusahan kaytto edellyttda huolellista keskittymista.
Ala kayta sahaa, jos et tunne oloasi terveeksi ja
hyvakuntoiseksi. Tee kaikki sahausty® rauhallisesti ja
huolellisesti.

5. Al koskaan kayté sahaa alkoholin, muiden péihteiden
tai laakityksen vaikutuksen alaisena.

Sahan oikea kaytto

1. Ketjusaha on tarkoitettu vain puun sahaukseen. Al4
kayta sita esimerkiksi muovin tai kevytbetonin
sahaukseen.

2. Kayta sahaa vain naissa ohjeissa kuvattuihin
tarkoituksiin. Ala esimerkiksi kayta sahaa
pensasaitojen leikkaamiseen tai vastaaviin
tarkoituksiin.

3. Ketjusahaa ei saa kayttaa metsatdihin eli seisovien
puiden kaatoon ja karsimiseen. Ketjusaha ei tarjoa
riittdvaa liikkumavapautta ja turvallisuustasoa tallaisiin
téihin.

4. Ketjusahaa ei ole tarkoitettu kaupalliseen kayttoon.

5. Ala ylikuormita sahaa.

Henkilosuojaimet
1. Vaatteiden taytyy olla istuvia, mutta ne eivat saa
haitata liikkkumista.
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2. Kayta tydssa seuraavia suojavarusteita:

« Hyvaksyttya suojakyparaa, jos putoavat oksat tai
vastaavat voivat aiheuttaa vaaraa.
Kasvosuojusta tai suojalaseja.

Sopivia kuulosuojaimia tai korvatulppia.

Oktaavikaista-analyysi saatavana.

Paksuja nahkaisia suojakasineita.

Tukevasta kankaasta valmistettuja pitkia housuja

Viistosuojatusta kankaasta valmistettuja

suojahaalareita.

Turvakenkia tai saappaita, joissa on karhennettu

antura, teréksinen karkivahvike ja tukeva vuori.

* Hengityssuojainta, jos sahaaminen synnyttaa polya
(esimerkiksi kuivaa puuta sahattaessa).

Sahkoiskuilta suojautuminen

Ketjusahaa ei saa kayttaa sateella tai kosteassa
ymparistdssa, koska sahkdémoottorissa ei ole
vesieristysta.

1. Kytke saha vain pistokkeeseen, jonka toimivuus on
varmistettu. Varmista, etta verkkovirran jannite vastaa
arvokilven jannitetta. Lisaksi tarvitaan 16 ampeerin
linjasulake. Ulkoilmassa kaytettavat sahat on
kytkettava vikavirtakatkaisimeen, jonka laukaisuvirta
saa olla enintdan 30 mA.

Jos liitosjohto vaurioituu, irrota se heti
verkkopistokkeesta.

Turvallinen tyoskentely

1. Ennen tyon aloittamista tarkista, etté ketjusaha on
toimintakunnossa ja turvamaaraysten mukainen.
Varmista erikseen, etta
« ketjujarru toimii moitteettomasti
 pysaytysjarru toimii moitteettomasti
« terdlevy ja hammaspydran kotelo ovat paikoillaan
« ketju on teroitettu ja kiristetty ohjeiden mukaan
« verkkojohto ja -pistoke ovat ehjia.

Katso lisatietoja kohdasta “TARKISTUKSET".

2. Varmista aina erityisesti, ettd mahdollisen jatkojohdon
poikkipinta-ala on riittava (ks. “TEKNISET TIEDOT").
Jos kaytat kaapelikelaa, veda johto kokonaan kelalta.
Kun kaytat sahaa ulkona, varmista, etta virtajohto on
tarkoitettu ja hyvaksytty ulkokayttoéon.

3. Pida virtajohto loitolla leikkuualueesta ja huolehdi, etta
se ei tartu oksiin tms. tydskentelyn aikana.

4. Ala kéyta sahaa herkasti syttyvéan pélyn ja kaasujen
laheisyydessa, koska moottori voi kipindidessaan
aiheuttaa rajahdysvaaran.

5. Tyoskentele vain tukevalla maalla, joka tarjoaa
varman jalansijan. Kiinnita erityistd huomiota
tyoskentelyalueella oleviin esteisiin (esimerkiksi
virtajohtoon). Ole erityisen varovainen paikoissa,
joissa kosteus, jaa, lumi, tuore katkaistu puu tai
kaarna voi tehd4 pinnat liukkaiksi. Al kayta sahaa
seisoessasi tikapuilla tai puussa.

6. Ole erityisen varovainen, kun tydskentelet viettavalla
maalla: pyorivat rungot ja oksat voivat aiheuttaa
vaaratilanteita.

7. Ald koskaan sahaa korkeammalta kuin hartioiden
tasalta.

8. Pida sahaa molemmin kasin, kun kdynnistat sen ja
kaytat sitd. Tartu takakahvaan oikealla kadella ja
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etukahvaan vasemmalla. Pida kahvoista lujasti
sormilla ja peukaloilla. Terélevy ja ketju eivat saa olla
kosketuksissa mihink&an silloin, kun saha
kaynnistetaan. (Kuva 1)

Poista sahausalueelta vieraat esineet ja
epapuhtaudet, kuten hiekka, kivet, naulat, rautalanka
jne. Vieraat esineet voivat vahingoittaa teralevya ja -
ketjua ja aiheuttaa vaarallisen takapotkun.

Ole erityisen varovainen, kun sahaat piikkilanka-
aitojen lahella. Al4 sahaa aitaa, ettei saha potkaise.
Ala paastaa teraé maahan sahatessa.

Katkaise puut yksittain, ala nipuissa tai pinoissa.
Ala katkaise sahalla ohuita oksia tai juuria, koska ne
voivat sotkeutua sahaan. Tasapainon menettdminen
aiheuttaa vaaratilanteen.

Kayta turvallista tukea (pukkia), kun sahaat
sahatavaraa.

Al3 siirra sahan avulla syrjaan puun kappaleita tai
muita esineita.

Ohjaa sahaa niin, ettd mikdan osa kehosta ei ole
linjassa sahan liikeradan kanssa. (Kuva 2)

. Kun siirryt sahauksen aikana paikasta toiseen, kytke

ketjujarru, jotta saha ei padse kaynnistymaan
vahingossa. Kanna sahaa etukahvasta alaka pida
sormea kaynnistyskytkimella. Irrota saha verkosta
taukojen ajaksi ja kun jatat sahan vartioimatta. Jata
saha sellaiseen paikkaan, ettei se voi aiheuttaa
vaaraa.

. Irrota saha verkosta taukojen ajaksi ja kun jatat sahan

vartioimatta. Jata saha sellaiseen paikkaan, ettei se
voi aiheuttaa vaaraa.

kapotku

Ketjusaha voi aiheuttaa kaytdssa vaarallisen
takapotkun. Takapotku syntyy, kun terélevyn karki
(varsinkin sen ylaneljannes) osuu puuhun tai muuhun
kiintedan esteeseen. Talldin saha ponnahtaa
kayttajaa kohti. (Kuva 3)

Takapotku voidaan valttda noudattamalla seuraavia
ohjeita:

« Ala koskaan aloita sahausta teralevyn karjella.

« Ala koskaan kayta terdlevyn karkea sahaukseen.
Ole erityisen varovainen, kun jatkat sahaamista
aiemmin aloittamastasi kohdasta.

Aloita sahaaminen niin, etté ketju pyorii valmiiksi.
Teroita ketju aina ohjeiden mukaan. Varsinkin
syvyydensaatéhampaiden korkeus on oltava oikea
(ks. “Ketjun teroitus”).

Ala koskaan sahaa useampaa oksaa samalla
kertaa.

Varmista karsiessa, etta teralevy ei osu muihin
oksiin.

Runkoja katkaistaessa pysyttele loitolla viereisista
rungoista. Varo aina teralevyn paata.

Kayta pukkia.

rvalaitteet

Varmista aina ennen tydskentelyn aloittamista, etta
turvalaitteet ovat toimintakunnossa. Al kéyté sahaa,
jos turvalaitteet eivat toimi moitteettomasti.

Ketjujarru:

Sahassa on ketjujarru, joka pysayttaa ketjun sekunnin
murto-osassa. Jarru kytkeytyy paalle, kun heittosuojus

tydntyy eteen. Tall6in saha pysahtyy 0,15 sekunnissa,
ja virransyo6tté moottoriin katkeaa. (Kuva 4)

Pyséytysjarru:

Ketjusahassa on pysaytysjarru, joka pysayttaa sahan

heti, kun virtakytkin vapautetaan. Tall6in saha ei

paase pyorimaan pysaytyksen jalkeen ja
aiheuttamaan vaaratilanteita.

- Etu- ja takakahvojen suojukset suojaavat
kayttajaa taaksepain mahdollisesti sinkoilevilta
puunsaleilté ja katkenneelta ketjulta.

- Lukituspainike estda sahan tahattoman
kaynnistamisen.

- Ketjusieppo suojaa kayttdjaa vammoilta, jos ketju
hyppéaa pois paikoiltaan tai katkeaa.

Kuljetus ja sailytys

D

Irrota saha verkkopistokkeesta ja aseta
teralevyn suojus paikoilleen sailytysta ja
kuljetusta varten. Al4 koskaan kanna tai kuljeta
sahaa, kun se on kaynnissa.

Kanna sahaa vain etukahvasta niin, etta teralevy
osoittaa taaksepain.

Sailyta sahaa turvallisessa, kuivassa ja lukittavassa
paikassa pois lasten ulottuvilta. Al sailyta sahaa
ulkona.

Huolto

1.

o

Irrota saha verkkopistokkeesta ennen kuin teet mitaéan
saatdja tai huoltotdita.

Tarkista virtajohdon eristeen kunto saanndllisesti.
Puhdista saha saanndllisesti.

Korjauta sahan muovikotelon vauriot valittdmasti ja
asianmukaisesti.

Ala kayta sahaa, jos liipaisinkytkin ei toimi
moitteettomasti. Korjauta se asianmukaisesti.
Ketjusahaan ei saa missaan tapauksessa tehda
mitdan muutoksia. Ne vaarantavat oman
turvallisuutesi.

Ala koskaan tee muita kuin tdssa ohjeessa kuvattuja
huolto- tai korjaustdita. Muut ty6t on teetettéva
DOLMAR-huollossa.

Kayta vain alkuperaisia, kyseiseen malliin tarkoitettuja
DOLMAR-varaosia ja lisévarusteita. Muiden osien
kaytto lisaad onnettomuusriskia.

DOLMAR ei vastaa onnettomuuksista tai vaurioista,
jotka johtuvat muiden kuin hyvéaksyttyjen teralevyjen,
ketjujen tai muiden varaosien tai lisdvarusteiden
kaytosta. Hyvaksytyt teralevyt ja ketjut on ilmoitettu
kohdassa “Ote varaosaluettelosta”.

Ensiapu

|

Ala tydskentele yksin. Varmista aina, ettd
kuuloetaisyydella on muita ihmisia.

Pida ensiapulaukku aina mukana. Taydenna
ensiapulaukun varusteita sitd mukaa kuin niita kuluu.
Jos joudut onnettomuustilanteessa kutsumaan apua,
ilmoita seuraavat tiedot:

* Missa onnettomuus on tapahtunut?

« Mité on tapahtunut?

* Montako ihmista on loukkaantunut?

« Mitd vammoja heilld on?
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» Kuka ilmoittaa onnettomuudesta?

HUOMAUTUS:

Voimakas tarina voi aiheuttaa heikosta verenkierrosta
karsiville ihmisille verisuoni- tai hermostovammoja.
Tarina voi aiheuttaa seuraavia oireita sormissa, kasissa
tai ranteissa: tunnottomuutta, pistelevaa kipua, pistoksia,
ihonvarin tai ihon muutoksia.

Jos tillaisia oireita esiintyy, hakeudu laakarin
hoitoon!

SAILYTA NAMA OHJEET.

VAROITUS:

ALA anna tydkalun helppokiyttoisyyden tai toistuvan
kayton tuudittaa sinua vaaraan turvallisuuden
tunteeseen niin, etta laiminly6t turvaohjeiden
noudattamisen. VAARINKAYTTO tai timén
kayttoohjeen turvamaaraysten laiminlyonti voi johtaa
vakaviin henkilévahinkoihin.

TOIMINTAKUVAUS

HUOMAUTUS:
« Varmista aina ennen saatoja tai tarkastuksia, etta laite
on sammutettu ja irrotettu verkosta.

Kytkimen toiminta (Kuva 5)

HUOMAUTUS:

« Tarkista aina ennen tydkalun liittdmista
virtaldhteeseen, etta liipaisinkytkin kytkeytyy oikein ja
palaa asentoon OFF, kun se vapautetaan.

Huomautus:

+ Ali kdynnista ja sammuta tyokalua liian usein
lyhyen ajan sisalla (viisi sekuntia tai alle sen).
Lampétila nousee tydkalun sisalla, mika voi
vahingoittaa tydkalua. Aika vaihtelee ymparistén
lampétilan ja muiden olosuhteiden mukaan. (Kuva 6)

Laitteessa on lukituksen vapautuspainike, joka estaa

liipaisinkytkimen painamisen vahingossa.

Kaynnista saha painamalla vapautuspainike siséan ja

painamalla liipaisinkytkinta. Laite pysaytetaan

vapauttamalla liipaisinkytkin.

KOKOONPANO

HUOMAUTUS:
* Varmista aina, etta laite on sammutettu ja kytketty irti
virtaldhteesta ennen kuin teet sille mitaan.

Ketjun kiinnitys ja irrotus

HUOMAUTUS:

« Varmista aina ennen ketjun kiinnitysta tai irrotusta, etta

laite on sammutettu ja kytketty irti verkosta.

« Kayta aina suojakasineitd, kun kiinnitét tai irrotat

ketjua.

1. Nosta vipu pystyasentoon ketjun irrotusta varten.
(Kuva 7)

2. Paina vipua alaspain ja 16ysda mutteria kaantamalla
vipua samalla vastapaivaan, kunnes hammaspyoran
kotelo irtoaa. (Vipu tydntyy painettaessa mutteriin.)

3. Vapauta ketjunkiristin kdantamalla saatokiekkoa
vastapaivaan.
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4. Irrota hammaspydran kotelo.

Irrota ketju ja teralevy sahasta.

6. Ketju asennetaan asettamalla ketjun toinen paa
teralevyn paalle ja toinen pad hammaspyoéralle.
(Kuva 8)

Esimerkkitapauksessa ketju kiinnitetddn kuvan mukaan,

koska ketju py&rii nuolen osoittamaan suuntaan.

7. Aseta terdlevy paikoilleen sahaan.

8. Siirrd saatdtappia nuolen suuntaan kiertamalla
saatokiekkoa vastapaivaan. (Kuva 9)

9. Aseta hammaspydran kotelo sahaan niin, etta kotelon
takaosassa oleva koukku menee sahassa olevaan
reikaan ja saatétappi osuu terdlevyn pieneen
aukkoon. (Kuva 10)

10. Paina vipua ja kiristéd mutteri kiertdmalla vipua samalla
myotépaivaan. Loysaa lopuksi ruuvia hieman
kiertamalla sita yksi neljasosakierros vastapaivaan.
(Kuva 11)

o

Ketjun kireyden saato (Kuva 12)

Ketju voi I8ystya usean tunnin kayton jalkeen. Tarkista
ketjun kireys ennen kayttoa.

Kaanna vipu pystyasentoon.

Paina vipua alaspain. Kun vipu on alas painettuna, |6ysaa
mutteria hieman kaantamalla vipua yksi neljasosakierros
vastapaivaan. (Vipu tyontyy painettaessa mutteriin.)
(Kuva 13)

Vapauta ketjunkiristin kdantamalla saatokiekkoa. Tartu
ketjuun teralevyn keskikohdalta ja nosta yléspain.
Teralevyn ja ketjun nivelten valisen etdisyyden pitaisi olla
noin 2 - 4 mm. Jos néin ei ole, kdanna teralevyn
saatokeikkoa hieman. Tassa esimerkkitapauksessa saatoé
tehdaan nostamalla teralevyn karkea hieman yléspain.
(Kuva 14)

Kun vipu on alas painettuna, kiristd mutteri tiukalle
kaantamalla vipua myotapaivaan niin pitkalle kuin se
menee. (Kuva 15)

Kéanna vipu alkuperaiseen asentoon. (Kuva 16)

HUOMAUTUS:

« Jos ketju on liian kirealla, se voi katketa, kuluttaa terda
ja rikkoa saatokiekon..

» Ketjun kiinnitys ja irrotus on syyté tehda puhtaassa
ympaéristdssa, jossa ei ole sahanpurua tai vastaavaa.

KAYTTO

Voitelu (Kuva 17)

HUOMAUTUS:

« Varmista aina ennen ketjun voitelua, etta laite on
sammutettu ja kytketty irti verkosta.

Kayta ketjun ja terélevyn voiteluun biologisesti hajoavaa

ketjudljya, joka sisaltaa lima-ainetta. Oljyn lima-aine

estaa oljya lentamasta ketjusta keskipakoisvoiman

vaikutuksesta lilan nopeasti. Mineraaliéljyja ei pida

kayttaa niiden ymparistéhaittojen vuoksi.

HUOMAUTUS:

+ Varo, ettei 6ljya paase iholle tai silmiin. Oljy arsyttaa
silmid. Jos 6ljya joutuu silmiin, huuhtele ne heti
puhtaalla vedella ja ota yhteys laakariin.

+ Al koskaan kayta voiteluun jatedljya. Se sisaltaa
syOpaa aiheuttavia aineita. Jatedljyn epapuhtaudet



kuluttavat 6ljypumppua, terélevya ja ketjua nopeasti.
Jatedljy on ymparistolle haitallista.

« Kun taytat sahan 6ljysailiéta ensimmaista kertaa tai
kun lisaat 6ljya taysin tyhjenneeseen sailidon, lisaa
Oljya tayttokaulan alareunaan asti. Muutoin 6ljyn
sy6tdssa voi esiintya hairioita.

Puhdista 6ljysailion tulpan ymparistd huolellisesti, jotta

sailioon ei paase likaa. (Kuva 18)

Kierra 6ljysailion tulppa auki ja lisda 6ljya tayttokaulan

alareunaan asti.

Kierra sailion tulppa tiukasti kiinni.

Pyyhi mahdolliset 6ljyroiskeet huolellisesti.

Kun sahaa kéaytetdan ensimmaista kertaa, voi kestaa jopa

kaksi minuuttia ennen kuin ketjudljy alkaa voidella sahan

mekaanisia osia kunnolla. Kayta sahaa ilman kuormaa,
kunnes voitelu alkaa toimia (ks. “TARKISTUKSET").

TARKISTUKSET

Ennen ty6n aloittamista tee seuraavat tarkistukset:
Ketjun kireyden tarkistus (Kuva 19)

VAROITUS:
« Aina ennen ketjun kireyden tarkistamista irrota
virtajohto verkkopistokkeesta, ja kdyta suojakasineita.
Ketjun on sopivan kirealla, kun se koskettaa teran
alareunaa ja sita voidaan nostaa kevyesti sormin
2-4mm.
Tarkista ketjun kireys saanndllisesti, koska uusilla ketjuilla
on taipumus venya. Jos ketju on liian 16ysalla, se voi
hypaté pois terélaipasta ja aiheuttaa siten vaaratilanteen.
Jos ketju on I16ysalla: lue kohta “Ketjun kireyden saato” ja
kiristé ketju uudelleen.

Kaynnistyskytkimen toiminnan tarkistus

HUOMAUTUS:

Irrota laitteen virtajohto aina verkosta ennen
liipaisinkytkimen toimintakoetta. Kytkimen lukitseminen
ON-asentoon on estetty. (Kuva 20)

Liipaisinkytkin ei saa painua siséan ennen kuin lukituksen
vapautuspainiketta on ensin painettu.

Liipaisinkytkin ei saa juuttua paalla-asentoon.
Liipaisinkytkimen taytyy vapautettaessa automaattisesti
palata OFF-asentoon ja lukituksen vapautuspainikkeen
taytyy palata Iahtéasentoonsa.

Ketjujarrun toiminnan tarkistus

HUOMAUTUS:

» Jos saha ei kdynnisty, ketjujarru on ensin vapautettava.
Veda heittosuojusta taaksepain, kunnes tunnet sen
ottavan.

Pida sahaa molemmin kasin, kun kdynnistat sen. Tartu

takakahvaan oikealla k&della ja etukahvaan vasemmalla.

Teralevy ja ketju eivat saa koskettaa mihinkaan.

Paina ensin lukituksen vapautuspainiketta ja sitten

liipaisinkytkintad. Saha kaynnistyy heti.

Paina heittosuojusta eteenpain kdmmenselalla. Sahan

pitaisi pysahtya heti. (Kuva 21)

HUOMAUTUS:

« Jos saha ei testatessa heti pysahdy, sita ei saa
missaan tapauksessa kayttaa. Ota yhteyttd DOLMARIn
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

Pysaytysjarru:

Kaynnista saha uudelleen.

Vapauta liipaisinkytkin taysin. Sahan pitaisi pyséhtya
yhdessa sekunnissa.

HUOMAUTUS:

» Jos saha ei testattaessa pysahdy sekunnissa, sita ei
saa kayttaa. Ota yhteyttd DOLMARIn valtuutettuun
huoltolikkeeseen.

Ketjun voitelulaitteen tarkistus

Ennen tydn aloittamista tarkista 6ljynsailién pinnan taso ja
voitelun toimivuus.

Oljynpinnan taso tarkistetaan kuvan osoittamasta
tarkistuslasista. (Kuva 22)

Tarkista voitelu seuraavasti:

Kéaynnista saha.

Sahan pyodriessa pida ketju noin 15 cm:n etéisyydella
puunrungosta tai maasta. Voitelu toimii riittdvan
tehokkaasti, jos ketjusta jaa hieno 6ljyvana. Ota huomioon
tuulen suunta, ettet jaa suotta 6ljysuihkun tielle.

HUOMAUTUS:

« Jos dljyn jattdamaa vanaa nay, ala kayta sahaa.
Muutoin ketjun kayttéika lyhenee. Tarkista 6ljynpinnan
taso. Puhdista 6ljyn sy6ttdura ja terassa oleva 6ljyn
syéttdaukko (ks. “HUOLTO").

SAHAAMINEN

Katkaisu (Kuva 23)

Katkaisua varten aseta kuvan osoittama hammastettu
kisko katkaistavan puun paalle.

Kun ketju pyorii, ala sahata puuta niin, ettd nostat sahaa
takakahvasta ja ohjaat etukahvasta. Kaytd hammastettua
kiskoa tukipisteena.

Jatka sahaamista lisédmalla hieman painetta etukahvaan
ja kdantamalla sahaan hieman taakse. Siirré
hammastettua kiskoa alemmas puun pinnalla ja nosta
etukahvaa uudelleen.

Jos katkaiset puun useammasta kohtaa, sammuta saha
katkaisukohtien valilla.

HUOMAUTUS:

« Jos terdlevyn ylareunaa kaytetaan katkaisuun, saha
voi ponnahtaa kayttajaa kohti, jos se juuttuu. Kayta
siksi katkaisuun teralevyn alareunaa, jolloin saha vetaa
aina kayttajasta poispain. (Kuva 24)

Sahaa jannityksen alaista puuta ensin silté puolelta, johon

puristus kohdistuu (A). Tee sitten lopullinen katkos

vetojannityksen alaiselle puolelle (B). Nain teralevy ei

juutu kiinni. (Kuva 25)

Karsinta

HUOMAUTUS:

» Oksien karsintaa saa tehda vain kayttdkoulutuksen
saanut henkild. Vaarana on sahan takapotku.

Oksia karsittaessa saha on mahdollisuuksien mukaan

tuettava runkoon. Alé kaytéa teralevyn karked, ettei saha

paase potkaisemaan.

Kiinnita erityistd huomiota jannityksen alaisiin oksiin. Ala

katkaise ilman tukea olevia oksia alapuolelta.

Ala seiso kaadetun rungon paallé oksia karsiessasi.

Koloaminen ja syyn suuntainen sahaus

HUOMAUTUS:
« Syyn suuntaista sahausta saavat tehda vain
asianmukaisen koulutuksen saaneet henkil6t.
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Takapotkun mahdollisuus aiheuttaa
loukkaantumisvaaran. (Kuva 26)
Tee syyn suuntainen sahaus mahdollisimman loivassa
kulmassa. Sahaa mahdollisimman varovasti, koska
hammastettua kiskoa ei voi kayttéda apuna.

Puiden kaato

HUOMAUTUS:

« Puita saa kaataa vain asianmukaisen
kayttdkoulutuksen saanut henkild. Ty6 on vaarallista.

Jos haluat kaataa puun, noudata paikallisia maarayksia.

(Kuva 27)

- Ennen ty6n aloittamista, varmista, etta
(1) Lahistolla ei ole muita kuin kaatoon osallistuvia

henkildita.

(2) Jokaisella tydohon osallistuvalla on esteeton
poistumisreitti noin 45 asteen sektorissa
kaadettava puun pituusakselin kummallakin
puolella. Ota huomioon sahkéjohtoihin
kompastumisen vaara.

(3) Rungon tyvessa ei ole vieraita esineita, juuria tai
oksia.

(4) Ketaan ihmisia tai mitdan esineita ei ole
2,5 rungonmitan paassa puun
kaatumissuunnassa.

- Ota jokaisen puun kohdalla huomioon seuraavat
seikat:

« kallistumissuunta

« irtonaiset tai kuivat oksat
* puun korkeus

« luonnonmukainen ylitys
« onko puu laho.

- Ota huomioon tuulen voimakkuus ja suunta. Al4 kaada
puuta, jos tuuli on puuskaista.

- Juurten katkominen: Aloita isoimmista juurista. Tee
ensi pysty- ja sitten vaakasahaus. (Kuva 28)

- Kaatoloven sahaaminen: Lovi maaraa ja ohjaa, mihin
suuntaan puu kaatuu. Lovi tehda sille puolelle, johon
puu on maara kaatua. Sahaa kaatolovi
mahdollisimman lahelle maan pintaa. Tee ensin
vaakasahaus, jonka syvyys vastaa 1/5 - 1/3 rungon
halkaisijasta. Ala tee lovesta liian suurta. Tee sitten
vino ylasahaus.

- Tee mahdolliset korjaukset loveen sen koko leveydelta.
(Kuva 29)

- Sahaa rungon vastakkaiselle puolelle tehtava sahaus
vahan kaatoloven alapintaa ylemmaksi. Vastapuolen
sahauksen taytyy olla tdysin vaakasuora. Jata
vastapuolen viilloksen ja loven valiin pitopuuta noin
1/10 puun halkaisijasta. Ehjaksi jatetty pitopuu toimii
saranana. Ala koskaan katkaise runkoa kokonaan,
koska silloin sen kaatumista ei voi kontrolloida. Aseta
kiilat vastapuolen sahaukseen ajoissa.

- Vastapuolen sahauksen auki pitdmiseksi saa kayttaa
vain muovi- tai alumiinikiiloja. Rautakiilojen kaytté on
kielletty.

- Asetu kaatuvan puun sivulle. Huolehdi siita, etta
kaatuvan puun taakse jaa sen pituusakselin
kummallekin puolelle 45 asteen esteetdn sektori (ks.
kaatoaluetta kuvaava piirros). Varo oksia.

- Suunnittele itsellesi esteetdn pakoreitti, ennen kuin
aloitat sahaamisen. Pakoreitin tulee suuntautua vinosti
taaksepain ja sen taytyy ulottua kaatoalueen
ulkopuolelle kuvan osoittamalla tavalla. (Kuva 30)
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HUOLTO

HUOMAUTUS:

« Varmista aina ennen tarkastuksia tai huoltotoita, etta
laite on sammutettu ja kytketty irti virtalahteesta.

« Kayta aina suojakasineita, kun tarkastat laitetta tai teet
huoltotéita.

+ Ala koskaan kayta bensiinia, ohentimia, alkoholia tms.
aineita. Muutoin pinta voi halkeilla tai sen varit ja muoto
voivat muuttua.

Tee seuraavassa kuvatut huoltotoimenpiteet

saanndllisesti. Takuu on voimassa vain, jos nama

toimenpiteet on tehty sdanndllisesti ja oikein.

Kayttéja saa tehda vain tdssa ohjeessa kuvatut

huoltotoimet. Muut ty6t on teetettdvd DOLMARIn

huoltokorjaamossa.

Sahan puhdistus
Puhdista saha saannéllisesti puhtaalla rievulla. Varsinkin
kahvat on puhdistettava 6ljysta.

Muovikotelon tarkistus

Tee kotelon kaikille osille saannéllisesti silmamaarainen
tarkastus. Jos jokin osa on vaurioitunut, korjauta se heti
DOLMARIn valtuutetussa huoltokorjaamossa.

Ketjun teroitus

HUOMAUTUS:
« lIrrota virtajohto aina verkosta ja kayta suojakéasineita,
kun teet sahalle jotakin. (Kuva 31)

Teroita ketju, kun

- Kosteaa puuta sahatessa syntyy jauhomaista
sahajauhoa.

- Ketju tunkeutuu puuhun heikosti, vaikka sahaa
painettaisiin voimakkaasti.

- Leikkuureuna on selvasti vaurioitunut.

- Sahaa vetaa puussa vasemmalle tai oikealle. Tahan on
syyna ketjun epéatasainen teroitus tai toisen puolen
vaurioituminen.

Teroita ketju sdanndéllisesti, mutta poista vain vihan
materiaalia kerrallaan.

Kaksi tai kolme viilan vetoa tavallisesti riittaa
tavanomaisessa teroituksessa.

Kun olet teroittanut ketjun useaan kertaan, teroituta se
DOLMARInN valtuutetussa huoltokorjaamossa.

Teroituskriteerit:

Mallit ES-33A, ES-38A

- Kaikkien hampaiden taytyy olla yhta pitkia (mitta a)
Eripituiset hampaat estavat ketjua pyérimasta
tasaisesti ja voivat aiheuttaa ketjun katkeamisen.

- Ala teroita ketjua sen jalkeen, kun hampaiden
3 millimetrin minimipituus on saavutettu. Talléin ketju
on vaihdettava uuteen.

- Lastun paksuuden maara syvyydensaatohampaan ja
leikkuureunan valinen etéisyys. Paras sahaustulos
saadaan, kun leikkuuteran ja syvyydensaatdhampaan
vélinen etaisyys on 0,5 mm. (Kuva 32)

VAROITUS:
« Liian suuri etaisyys lisaa takapotkun vaaraa.



- Kaikkien hampaiden teroituskulman téaytyy olla
30 astetta. Kulmapoikkeamat saavat ketjun pyérimaan
epatasaisesti, lisaavat kulmista ja aiheuttavat ketjujen
katkeamista. (Kuva 33)

- Hampaan sivulevyn 80 asteen kulman maara pyorean
viilan tunkeumasyvyys. Jos valmistajan viilaa
kaytetaan oikein, sivulevyn oikea kulma syntyy
automaattisesti.

Malli ES-42A

- Kaikkien hampaiden taytyy olla yhta pitkia (mitta a)
Eripituiset hampaat estavat ketjua pyériméasta
tasaisesti ja voivat aiheuttaa ketjun katkeamisen.

- Ala teroita ketjua sen jalkeen, kun hampaiden
3 millimetrin minimipituus on saavutettu. Talléin ketju
on vaihdettava uuteen.

- Lastun paksuuden maara syvyydensaatdhampaan ja
leikkuureunan valinen etaisyys. Paras sahaustulos
saadaan, kun leikkuuteran ja syvyydensaatéhampaan
valinen etéisyys on 0,65 mm. (Kuva 34)

VAROITUS:
 Liian suuri etdisyys lisda takapotkun vaaraa.

- Kaikkien hampaiden teroituskulman taytyy olla
30 astetta. Kulmapoikkeamat saavat ketjun pyérimaan
epatasaisesti, lisaavat kulmista ja aiheuttavat ketjujen
katkeamista. (Kuva 35)

- Hampaan sivulevyn 85 asteen kulman maara pyorean
viilan tunkeumasyvyys. Jos valmistajan viilaa
kaytetaan oikein, sivulevyn oikea kulma syntyy
automaattisesti.

Viila ja viilanohjain

- Kayta teraketjun teroitukseen pyéreaa erikoisviilaa
(lisdvaruste), jonka halkaisija on 4,5 mm (mallit
(ES-33A, ES-38A) tai 4,0 mm (malli ES-42A).
Tavanomaiset pyodreat viilat eivat sovi tahan
tarkoitukseen. (Kuva 36)

- Viila saa ottaa materiaaliin vain eteenpain
suuntautuvalla vedolla. Nosta viila irti materiaalista
paluuvedolla.

- Teroita lyhyin leikkuuhammas ensimmaiseksi. Taman
hampaan pituutta kaytetdan sitten teréketjun muiden
hampaiden mittana.

- Obhjaa viilaa kuvan osoittamalla tavalla.

- Viilan ohjaaminen helpottuu, jos kaytetaan viilaohjainta
(lisdvaruste). Oikea 30 asteen teroituskulma on
merkitty viilaohjaimeen (kohdista merkinnat niin, etta
ne ovat yhdensuuntaisia teraketjun kanssa). Ohjain
rajoittaa myds tunkeumasyvyyden oikeaksi (4/5 viilan
halkaisijasta). (Kuva 37)

- Teroituksen jalkeen tarkista syvyydensaatdhampaan
korkeus ketjunmittaustyokalulla (lisavaruste).

(Kuva 38)

- Poista kaikki, myds aivan vahainen ulkoneva aines
erikoislattaviilalla (lisdvaruste).

- Pyoristad syvyydensaatdhampaan etuosa uudelleen.

Teralevyn puhdistus ja hammaspyoran
voitelu
HUOMAUTUS:

« Kayta téssa tyossa aina suojakasineita. Purseet voivat
aiheuttaa vammoja. (Kuva 39)

Tarkista teralevyn liukupintojen kunto saanndéllisesti.
Puhdista pinnat sopivalla tydkalulla ja poista purseet
tarvittaessa.

Jos sahaa kaytetaan paljon, voitele hammaspyéran
laakeri ainakin kerran viikossa. Ennen kuin lisaat rasvaa,
puhdista teralevyn paassa oleva 2 mm:n aukko
huolellisesti ja purista sitten pieni maara
monikayttorasvaa (lisdvaruste) aukkoon.

Oljynohjaimen puhdistus (Kuva 40)
- Puhdista 6ljyn syéttdura ja teréssa oleva 6ljyn
syottdaukko sdanndllisesti.

Uudet teraketjut

Kayta kahta tai kolmea teréketjua vuorotellen, jotta
teraketju, hammaspyora ja terélevyn liukupinnat kuluvat
tasaisesti.

Kaanna teralevy toisin pain ketjunvaihdon yhteydessa,
jotta terén ura kuluu tasaisesti.

HUOMAUTUS:

« Kayta vain tdhan ketjusahamalliin tarkoitettuja ketjuja
ja teralaippoja (ks. kohta “TEKNISET TIEDOT”).
(Kuva 41)

Ennen uuden ketjun kiinnitysta tarkista hammaspydéran

kunto.

HUOMAUTUS:

« Kulunut hammaspyora vahingoittaa uutta ketjua.
Vaihda kulunut hammaspyora.

Vaihda my®ds lukitusrengas hammaspyoéréan vaihdon

yhteydessa.

Ketju- ja pysaytysjarrun huolto
Jarrujarjestelméat ovat erittain tarkeita turvallisuuden
kannalta. Ne kuluvat jonkin verran kaytdssa, kuten
muutkin ketjusahan osat. Jarrut on tarkistutettava
DOLMARIN valtuutetussa huoltokorjaamossa. Nain voit
varmistaa oman turvallisuutesi.

Ketjusahan sdilytys

Biologisesti hajoava ketjudljy sailyy kayttdkelpoisena vain

tietyn rajoitetun ajan. Yli kaksi vuotta vanhat biodljyt

alkavat muuttua liimamaisiksi ja vahingoittavat

oljypumppua ja voitelujariestelman komponentteja.

- Ennen pitkaaikaista varastointia tyhjenna 6ljysailio ja
lisaa siihen pieni maara moottoridljya (SAE 30).

- Kayta sahaa hetken aikaa, jotta sailioon jaanyt biodljy
huuhtoutuu pois sailiésta, voitelujarjestelmasta ja
sahan mekaanisista osista.

Kun sahan kaytto lopetetaan, siitd vuotaa jonkin aikaa
pienid maaria ketjudljyad. Tama on normaalia eika
merkki minkédanlaisesta viasta.

Aseta saha sopivalle sailytysalustalle.

Ennen kuin otat sahan uudelleen kayttdon, tayta oljysailié
tuoreella BIOTOP-ketjudljylla.

Tuotteen TURVALLISUUDEN ja LUOTETTAVUUDEN
takaamiseksi korjaukset, muut huoltoty6t ja séadot on
teetettdvéd DOLMARIn valtuutetussa huoltokorjaamossa
DOLMARIN varaosia kayttaen.
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LISAVARUSTEET

/\ HuomiIO:

» Seuraavia lisavarusteita tai laitteita suositellaan
kaytettévaksi tdssa ohjeessa kuvatun Dolmar-tydkalun
kanssa. Muiden lisdvarusteiden tai laitteiden kaytto voi
aiheuttaa henkildvahinkoja. Kayta lisdvarustetta tai
laitetta vain ilmoitettuun kayttétarkoitukseen.

Jos tarvitset lisétietoja varusteista, ota yhteyttd Dolmar

paikalliseen huoltopisteeseen.

« Teraketju

« Teralevyn suojus

« Teralevy kokonaisena

* Ketjumitta

* Pyorea viila 4,5 mm

* Pyorea viila 4,0 mm

+ Lattaviila

« Viilanpidike ja 4,5 mm viila

« Viilanpidike ja 4,0 mm viila

« Viilan kahva

+ 11BIOTOP-ketjudljya

* 51 BIOTOP-ketjudljya

* Monikayttérasva

« Rasvapuristin

HUOMAUTUS:

« Jotkin luettelossa mainitut varusteet voivat sisaltya
tydkalun toimitukseen vakiovarusteina. Ne voivat
vaihdella maittain.

Melu ENG102-3
Tyypillinen A-painotettu melutaso méaaraytyy EN60745-
standardin mukaan:
Aanenpainetaso (L): 92 dB (A)
Aanitehon taso (Lya): 100 dB (A)
Virhemarginaali (K): 1 dB (A)
Kayta kuulosuojaimia.

Téarina ENG221-3
Térinan kokonaisarvo (kolmiakselisen vektorin summa)
maaraytyy EN60745-standardin mukaisesti:

Tyomenetelma: puun sahaaminen

Téarinépaéasto (ay,): 3,8 m/s?

Virhemarginaali (K): 1,5 m/s?

* limoitettu tarindpaastéarvo on mitattu
standarditestausmenetelman mukaisesti, ja sen avulla
voidaan vertailla tydkaluja keskenaan.

» limoitettua tarindpaastdarvoa voidaan kayttaa myos
altistumisen alustavaan arviointiin.

VAROITUS:

» Tyokalun kayton aikana mitattu todellinen
tarindpaastdarvo voi poiketa ilmoitetusta
tarindpaastoarvosta tyokalun kayttétavan mukaan.

+ Selvita kayttajan suojaamiseksi tarvittavat varotoimet
todellisissa kayttdolosuhteissa tapahtuvan arvioidun
altistumisen mukaisesti (ottaen huomioon kayttdjakso
kokonaisuudessaan, myds jaksot, joiden aikana
ty6kalu on sammutettuna tai kay tyhjakaynnilla).
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Vain Euroopan maihin ENH027-4
EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus
Allekirjoittaneet DOLMAR GmbH:n valtuutetut
edustajat Tamiro Kishima ja Rainer Bergfeld
vakuuttavat, ettd DOLMAR-koneet:
Koneen tunnistetiedot: Ketjusaha
Mallinro/tyyppi: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Tekniset tiedot: katso “TEKNISET TIEDOT” -taulukkoa.
ovat sarjavalmisteisia ja
tayttavéat seuraavien eurooppalaisten direktiivien
vaatimukset:
2000/14/EY, 2006/42/EY
ja ettd ne on valmistettu seuraavien standardien tai
standardoitujen asiakirjojen mukaisesti:
EN60745
EY-tyyppitarkastustodistuksen numero:
M6T 09 10 24243 111
Direktiivien 98/37/EY ja 2006/42/EY mukaisen EY-
tyyppitarkastuksen suorittaja:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstraie 65, 80339 MUNCHEN, Saksa
Tunnistenumero 0123
Tekninen dokumentaatio on arkistoituna osoitteessa
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
Direktiivissa 2000/14/EY edellytetty
vaatimustenmukaisuusarviointi tehtiin litteen V
mukaisesti.
Mitattu aanitehotaso: 100,0 dB
Taattu danitehotaso: 101,0 dB

e

Tamiro Kishima
Toimitusjohtaja

4.11.2009

— R

Rainer Bergfeld
Toimitusjohtaja



EAAHNIKA (Mpwrtoyeveig odnyisg)

Napexopeva e§apTApATA

1. Miow AaBRA 6. 0dnyog aAucidag 11. Miow TTPOCTATEUTIKO XEPIOU
2. ZKavdaAn-d1ak4TITNG 7. Alucida Trpioviol 12. OdoviwTh paya (avacToAéag pE
3. Tama @iktpou AadioU 8. MoxAdg AyKIOoTPO)
4.  MmpooTivi) AaBn 9. KdéAuppa odoviwTol Tpoxou 13. KoupTri ao@dAiong
5.  MmpooTivé TTpooTaTeuTikd Xepiol  10. Alagavég TTapabupdki yia Tov 14. Zuykpatripag aAuaidag
€Aeyxo TNG oTdOUNG Aadiou 15. Onkn
Nepiypaen yevikng dwng
1. ®pévo aluaidag evepyd 12. Mikpr ot 23. Alagavég TTapabupdki
2. ®pévo ahuaidag avevepyd 13. Zogigre 24. OdovtwTn paya
3. KoupTri ao@ahiong 14. MoxAog 25. Mepioxn piwng dévTpwv
4. IkavdAaAn-d1ak4TITNG 15. XapnAa 26. AigBuvon TTITwaong
5. TliéoTe TTpOG TO pé€OT 16. YynAd 27. Zwvn KIvduvou
6. Z=eogigte 17. 0Odnyog aAuaidag 28. 0B806¢ dlapuyng
7. Kd&Auppa odoviwTou TpoxoU 18. AAucida Trpioviou 29. EykotrA odnyou Aadiou
8. Emloyéag puBuiong 19. Tama mARpwong Aadiou 30. Ot Tpogodoaciag Aadiol
9. Mepdvn pubuiong 20. MpooTaTeuTiKd XEPIOU 31. OdovTwTOG TPOXOG
10. Tdvrdog 21. KAgidwpa
11. Omj 22. ZekAeidwua
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
MovTéAo ES-33A | ES-38A | ES-42A
MéyioTn TaxuTnTa aAucidag (m/s) 13,3
MNKOG KOTTAC 300 mm | 350 mm | 400 mm
i . TuTrog 90SG
Alugida TTpioviol - -
BApa aAuaidag 3/8”
AvTAia Aadiol AutéuaTtn
XwpnTikéTnTa doxeiou Aadiou (1) 0,20
MeTtddoaon 1ox00g ATtreubeiag
Apeoco @pévo aluaidag Xelpokivnto
AigTagn S10KOTTAG epyaAeiou Mnxaviki
OAikd pRKog (xwpig 0dnyd aAuaidag) 436 mm
KaBapd Bapog 4,3 kg I 4,4 kg
KaAwdio etréktaong (UTTaAavTéda) (TTPOAIPETIKG) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m 10 péyioTo, 3 x 1,5 mm?

* AOyw TOU GUVEXOUEVOU TTPOYPANHATOG TTOU EQAPPOJOUNE YIa EPEUVA KOl AVATITUEN, T TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKG OTO

TTapdV EVTUTTO UTTOKEIVTAI 0€ aAAayr| Xwpig TTpogIdoTroinan.
o Ta TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA PTTOPEI va SIaQEPOUV OTTO XWPA G€ XWPA.

* Bdpog olppwva pe T diadikacia EPTA 01/2003

ZoppoAa
MapakdTw Tapouaiadovial Ta cUPBoAa TTou
xpnoipotroloUvTal yia Tov £§0TTAIopS. BeBaiwBeite 61
KOTAVOEITE TN onUaagia Toug TTpIV aTTd Tn XPAoN.

©

@ ................. AINAH MONQSH

... AlaBAoTe TO £yXEIPidIO OBNYIWV Kal
aKOAOUBNOTE TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TIG
0odnyieg aoPAAEIng.

Na @opdTe TTPOOTATEUTIKA PATIWV.

Na @opdte wToaoTidEG.

END218-4

MNpoooxn: Atraiteital IdlaiTepn @povTIda
Kal TTpocoxn!

Mpoooxn: Av To NAeKTPIKG KAAWDIO gival
PBappévo, BYGATE TO QIG TOU NAEKTPIKOU
KoAwdiou atd TNV TIPIda TNG KEVTPIKAG

NAEKTPIKAG TTaPOXrG!

Mpoooxn: KAétonua!

Na mpooTaTeleTe atmd Bpoxn Kal
uypaaoia!
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@ ................ Na @opdre Kpavog aopaAeiag,
TIPOOTATEUTIKG YUONIG KAl WTOACTTIOEG!

@ ................ Na @opdTe TTPOOTATEUTIKG YavTIal
................ BydATe TO @I TOU NAEKTPIKOU KaAwBiou
atré TNV TPIfa TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKAG
Tapoxrg!
[: ................ Mpwreg BorBeieg
N 2 . . "
D A MéyioTo emITPETTTO HAKOG KOTIAG

Bd=p ... KarteGBuvon tng Siadpouri aAuaidag

é ................ Nad1 aAuoidag
‘ .................. Ddpévo aAuaidag avevepyd
Dpévo aluaidag evepyd
................ Amayopetetail
Ef ............. Mévo yia Tig Xwpeg NG EE
Mnv aTroppiTITETE NAEKTPIKEG CUOKEUEG

aToV KABO OIKIOKWY aTroppIuaToV!
ZUPQWVA PE TNV EUPWTTAIKA odnyia
2002/96/EK Trepi NAEKTPIKWYV Kal
NAEKTPOVIKWY CUOKEUWYV Kal TNV
evowpdTwaon NG oTo €6viko dikaio, ol
NAEKTPIKEG CUOKEUEG TTPETTEI VO
gUAAéyovTal EEXWPIOTA Kal va
ETTIOTPEPOVTAI VIO AVAKUKAWON YE TPOTTO
@IAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

Mpoopiddopevn xpron ENE031-1
To epyaAeio TTpoopileTal yia KOTTH UAEIAG Kal KOPUWV.

Mapoxn pevparog ENF002-1
To epyaAeio TTPETTEI va OUVOEETAI HOVO OE NAEKTPIKN
TTapoXn TNG idlag TAoNG YE QUTAV TTOU avaypa@eTal aTNV
TNVAKIO OVOUACTIKWY TIUWV Kal UTTOPEI va AEITOUpYROEl
MOVO pe EVAAAACOOPEVO HOVOPATIKO pelpa. Ta epyalsia
auTd diaBétouv dITTAR VWG TTOU CUPPOPPWVETAI PE TA
EUPWTTOIKA TTPOTUTTA KOI CUVETTWG YTTOPOUV Va
ouvdeBoUV pe TTPICeg Xwpig yeiwan.

MNa dnuoéoia ocucTApara diavopng XapnAng Tdong
peTagd 220 V ko 250 V. ENF100-1
H evaAAayr TnG AeIToupyiag Twv NAEKTPIKWY CUOKEUWV
TIPOKAAEi DIAKUPAvVOEIG NAEKTPIKAG Tdong. H Aeitoupyia
QUTAG TNG OUOKEURG KATW aTTé OUCHEVEIG GUVORKEG
KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG PTTOPET va ETISPACEI
apvnTIkG oTn Asitoupyia GAAou egoTAiopol. OTav n
avTioTaoN KEVTPIKOU NAEKTPIKOU peUPATOG €ival ion 1
MikpdTEPN atrd 0,35Q), uTTopei va BewpnOei 611 dev Ba
uttdpgouv apvnTikég emdpdoelg. H Tpia TnG KEVTPIKAG
NAEKTPIKAG TTAPOXAG TTOU Ba XPNCIPOTIOINGE yia auTAV TN
ouoKeun Ba TTPETTEl va TTpooTaTeEUETAl PE TN XPHAON
ao@AAEIOG A TTPOOTATEUTIKOU SIOKOTIT KUKAWHOTOG HE
XAPOKTNPIOTIKA OPYAG EVEPYOTTOINONG.
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levikég MpoegidotroInoelg
Aoc@alcgiag Tou HAekTpikoU
EpyaAgiou

A MPOEIAONOIHZH AlaBdoTe 6Agg Tig
mpoeIdotoiNoelig aog@aleiag kal OAEg TiG 0dnyigg. Av
Oev aKOAOUBNOETE OAEG TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TIG
odnyieg, utTTdpxel Kivduvog NAEKTPOTTANEiag, TTupKayIag f/
Kol coBapoU TPAUUATIOHOU.

GEAO010-1

DuAdTe OAeg TIG
TTPOEISOTTOINCEIS KAl TIG 0dNYiEg
yia HEAAOVTIKNA ava@opd.

Mposidotroifoeig ac@algiag yia
TO aAuootrpiovo GEB072-1

1. KparioTte 6Aa Ta péPn TOU CWHATOG MAKPIG ATTO
TOo aAucoTtrpiovo O6Tav auTO BPiCKETAI OE
AeiToupyia. Mpiv BéoeTe o€ AsiToupyia TO
aAucotrpiovo, BeBaiwdeiTe 6TI TO aAucoTTpiovo
dev BpiokeTal O€ ETTOPN PE OTTOIOSATIOTE
avTikeipevo. H aTiypiaia EAAeIYn TTPOCOXNAG KATA THV
XProN TOU aAUGOTTPIOVOU PTTOPET Va TTPOKAAECEI TNV
EUTTAOKN TwV poUXwVv 0ag i} TOU OWPATOG 0OG OTO
aAucoTrpiovo.

2. Navrote va KPaTAaTe TOo aAuCOTTPiovo ME TO SeSi
oag Xxépl oTnV mTiow Aafn Kail To apIoTEPS oag XEPI
oTtnv pmpooTivi) AaBR. To kpdTnua Tou
aAugoTrpiovou o€ pia didTagn Pe To avTiBeTo XEpI
augavel Tov KivBuvo Tou TTPOCWTTIKOU TPAUMGATIONOU
Kal autd dev Ba TTPETTEN va yiveTal TTOTE.

3. KpaTnoTe 10 NAEKTPIKO EPYOAEio HOVO aTTd TIg
HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG, ETTEISH TO aAuooTTpiovo
HTTOPEi Va €pOEl OE ETTAQPN NE KPUUPEVN
KaAwdiwon i pe To 31k6 Tou KaAwdio. Ta
aAugoTrpiova TTou BI0BETOUV NAEKTPOPOPO KAAWDIO
UTTOPEI VO KATOOTAOOUV Ta EKTEDEINEVA HETAAAIKA
THAMATA TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KaI QUTA
NAEKTPOPOPA Kal va TTpokaAéoouv NAekTpoTTANEia aTo
XEIPIOTA.

4. No QopdTE TTPOOTATEUTIKA YUAAIA KOI WTONOTTIOEG.
ZuvioTaTal EMITPOCOETOG TTPOCTATEUTIKOG
€£EO0TTAIONOG VIO TO KEQAAL Ta XEpIa, T TTOS1A Kal TO
éApaTa. O KaTdAANAOG TTPOOTATEUTIKOG POUXIOUEG
Ba eAATTWOEI TOV KivOUVO TOU TTPOCWTTIKOU
TPAUUATIOPOU OTTd Ta EKTIVOOOOMEVA BpalouaTa r
atré TNV Tuxaia ETTOQN PE TO AAUCOTTPIOVO.

5. Mn xpnoipoTroigite To aAucoTrpiovo oTav
BpiokeoTe TAvw o€ éva dévrpo. H xprion Tou
aAuooTTpiovou KaBwg BPioKeaTe TTAVW O€ EVTPO
UTTOPEi VO TTPOKAAETEI TIPOOWTTIKG TPAUMATIOHO.

6. Mavrote va éxeTe TO KATAAANAO TTATNHA KAl va
XPNOIUOTIOIEITE TO aAUCOTTPiovo Povo OTav
BpiokeoTe TTAVW O€ pIa OTABEPN), AC@AAR Kal
emimedn emi@dveia. O1 oAioBaivouceg i o1 aoTabEig
ETMPAVEIEG OTTWG Ol OKAAEG UTTOPOUV VA TTPOKAAECOUV
TNV OTTWAEIA TNG I00PPOTTIAG A TOU EAEYXOU TOU
aAugoTrpiovou.

7. KaTtd Tnv ko1 evog kAadiou Tou BpiokeTal uTTd
Tieon va TpoogéxeTe To KAGTONnUa. OTtav
eAeuBepwoei n Trieon ato TIg iveg Tou EUAoU To KAADI
TTOU BpioKETAI UTTO TTiEGN UTTOPE] VO XTUTTAOEI TO



10.

1.

12.

13.

XEIPIOTHA KA/} VO TIPOKOAETEI TNV ATTWAEIN TOU EAEYXOU
TOU aAUGOTTPiOVOU.
AwoTe peydAn Tpoooxn Katd TNV KOt 8duvwyv
Kol SevOPUAAiwV. To AeTTTé UAIKG pTTOpEi Vo
HAYKWOEl To aAUCOTTPIOVO Kal va 00G KTUTTACEN R va
ogag BydAel atré TNV 1IG0PPOTTIa 0AG.
MeTa@EPETE TO AAUCOTTPIOVO KPOTWVTAG TO ATTO
TNV uIpocoTiviy AaBR kaBwg auTto eival ofnoTo Kai
BpiokeTal pakpid awd 1o cwpa oag. Kard tnv
HETAPOPAG A TNV aTTOBRKEUCN TOU AAUCOTTpiovou
TTAVTOTE VO TOTTOBETEITE TO KAAUMMA TOU 03nyoU
NG aAucidag. O kaTdAANAOG XEIPIOUAG TOu
aAuocoTrpiovou Ba eAaTTwael TNV TOAvOTNTA TNG
TUXaiag TTaPnG e TNV KivoUupevn aAucida Tou
TIpIovIoU.
Na akolouBeite TiIg 08nyieg yia Tn Aitravon, To
o@igipo TG aAucidag kal TNV aAAayr Twv
ageooudp. To akatdAAnAo o@igipo ) n akatdAAnAn
NiTravaon Tng aAucidag UTTopEi va TTPOKOAEDEI EiTE TO
omdaoipo TG ahuaidag ) TNV augnuévn meavoTnTa
KAOTOAMATOG.
Na diatnpeite TiIg Aapég oTEYVEG, KABOPEG, XWPIg
AGd1 ka1 ypdoo. O1 AaBég rou €xouv ypdaoo ) Aadia
ival oAIgBNPEG Kal TTPOKAAOUV TV OTTWAEIR TOU
eAEyxou.
Kot §0Aou poévo. Na pn XpnolgoTroIEiTe TO
aAucoTTpiovo yla okoTroUg Yia TOUG OTToioug Sev
mpoopideral. Ma Tapddeiypa: va ynv
XPNOIMOTTOINCETE TO AAUCOTTPIOVO YIA TNV KOTTH
TAAOTIKOU, TOIXOTTOliag 1} UAIKGWYV OIKOSOHWYV TTOU
Sev gival @riaypéva atrd §UAo. Av XpnOIPOTIOIEITE TO
aAUCOTTPIOVO Yia AEITOUPYiEG DIAPOPETIKES ATTO AUTEG
yIa TIG OTTOiEG TTPOOPICETAl, UTTOPET VO TTPOKANOET
KATTOIO ETTIKIVOUVN KATAOTAON.
AiTieg ka1 atro@uyn Tou KAoTouarog: To KAGTonua
uTTopEi va oupBei 0tav n puTtn f To AKpo Tou odnyou
NG aAuacidag ayyiel éva avTikeipevo ) étav 1o {UAO
KAEiO€I KaI ayKWoel TNV aAuaida Tou TTploviol péoa
oTnV KOTTA.
H ema@r| Ye T0 GKPO O€ OPICUEVEG TTEPITITWOEIG UTTOPET
va TTPOKAAETEl TO EaQVIKG avAaTrodo TTETayud,
KAOTOWVTAG TOV 00NYy6 TNG aAuaidag TTPog Ta TTavw
Kal THow TTPOG TNV PEPIG TOU XEIPIOTH. TO HAYKWHA TG
aAuaidag Tou TTPIoVIOU KATA PAKOG TNG KOPU®PRG TOU
0dnyou TngG aAuaidag PTTopEi va oTTPpWEEl ypriyopa Tov
0dnyo TNG aAuaidag TTPOG Ta THOW KaI TTPOG TNV MEPIA
TOU XEIPIOTH.
H otroiaadrTToTe a1ré aUTEG TIG AVTIOPACEIG UTTOPET va
TIPOKAAECEI TNV ATTWAEIQ TOU EAEYXOU TOU TTpIoVIoU N
oTToia UTTOpEi va 0dnynoel aTo coBapd TTPOCWTTIKG
TpaupaTiopd. MoTté va pnv BaacifeaTte atroKAEIOTIKA
OTIG OUOKEUEG OOPAAEIQG TTOU UTTAPXOUV TTAVW GTO
TpI6vI 0ag. Q¢ XxpoTNG Tou aAucoTTpiovou, Ba TTPETTEI
va AapBAveTe opiouéva PETPA yia va SIATNPAOETE TIG
£PYQCTiEg KOTTAG GOPAAEIG ATTO ATUXMOTA KAl
TPAUUATIOHO.
To KAGTONA TTPOKOAEITaI OTAV TO EPYOAEIO
xpnoipotroigital AavBaapéva ri/kal tav ol diadikaaoieg
1 01 ouVOnKeg AciToupyiag gival AavBaouéveg Kai
uTTopei va atropeuxBei av AngBouv ol KatdAANAeg
TIPOPUAGEEIG TTOU ava@EPOVTAI TTAPOKATW:
- Na diarnpeite éva oTaBgpd KPATNHA, PE TOUG
avTiXEIPEG Kal Ta SAKTUAA va BpiokovTal yOpw
atoé Tig AaBég Tou aAucoTrpiovou Kai va

TOTTOBETEITE TO CWHA KAl TO Bpayiovd oag PE
TPOTTO WOTE VO AVTIOTEKOVTAI OTN dUVOUN TOU
kAoTopaTog. O XEIPIOTAG PTTOPET Va EAEYXEN TIG
duvdpelg KAoTaApaTog av AGREel TIG KATAAANAEG
TPOPUAGEEIG. Mnv TIG agrioeTe va ekdnAwBouv atd
10 aAucotrpiovo. (Eik. 1)

- Mnv TrpoeKTEiVECTE KaI PNV KOPBETE TTAVW ATIO
T0 UYOoG Tou WHOoU oag. AuTO BonBda aTnv
QATTOQUYRA TNG TUXAIOG ETTAPAG TOU AKPOU Kal
KOBIOTA TOV KOAUTEPO €AEYXO TOU OAUCOTTPIOVOU OE
ATTPOCPEVEG KATAOTAOEIG.

- Na xpnoipotrolgite H6vVo avTaAAOKTIKEG AGpEG
ka1 aAucideg Trou kabopifovTal ard Tov
KaraokeuaoTh. O AavBaouéveg avTaAAaKTIKEG
AGUEG Kal 0l GAUCTBEG UTTOPET VO TTPOKAAECOUV TO
oTTéaoIPo NG aAuaidag kai/f To KAGTonua.

- Noa akoAouBeiTe TIg 0dNYieg TOU KATAOKEVUAOTNA
YIO TO OKOVIOUA KOl TRV CUVTRPNON TOU
aAuootrpiovou. H eAdTTwaon Tou Uyoug Tou
pETPNTA BABOUG PTTOPEi Va 0dNyRoel oTa augnuéva
KAoTOAUaTA.

NMPOZOETOI KANONEZ
AZOAANEIAZ

1. AloBAoTe TO £YXEIPIDIO ODNYIWV YIO VO ECOIKEIWOEITE PE
Tn A&IToupyia Tou aAugoTTpiovou.

2. Tpiv XpNnOIPOTIOINCETE TO AAUCOTTPIOVO YIa TTPWTN
POpPA, PPOVTIOTE WATE VA EKTTAIBEUTEITE OE O,TI APOPA
Tn Aeiroupyia Tou. Av kdTi TéToI0 B¢V gival duvaroy,
TouAdiioTov e€aoknBeite kOBovTag oTpoyyuAr EuAeia
€TMAVW O€ TPITTOO0 TIPIV EEKIVAOETE TNV £Pyacia.

3. To aAugoTrpiovo Sev TTPETTEI va XPNOIPOTIOIEITAI OTTO
TTadI& Kal vEoug KATw Twv 18 eTwv. ESaipouvtal amé
QUTAV TNV aTrayépeucn ol véol dvw Twv 16 €TWV TTou
ekTTaIdeUOVTAl UTTO TNV €TTIRBAEWN €101KOU.

4. H epyaoia pe To ahucoTrpiovo atraitei peyaAo Babud
OUYKEVTPWONG. Mnv epydleaTe pe TO AAUCOTTPIOVO O€
TIEPITITWAON TToU a10BaveaTe aduvayia f dev
ai00aveaTe Kahd. Na diegdyete KGBe epyaaia pe
npepia kai TTpocoxn.

5. Mnv epyddeoTe TTOTE UTTO TNV ETTIPPOIA AAKOOA,
VOPKWTIKWY OUCIWV 1 QAPUAKWY.

ZwoTh Xpfion

1. To aAucotrpiovo TTpoopideTal ATTOKAEIOTIKG Kal HOVO
yia kot E0Aou. Mn xpnoipoTolgite To ahugoTTpiovo,
TTOPAdEIYPATOG XAPIV, YIa va KOBETE TTAAOTIKG UAIKO 1)
TTOPWOEG TOIUEVTO.

2. Na XpnoIYOTTOIEITE TO AAUCOTTPIOVO POVO Yia Epyaaies
TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO 0dnyIwv. MNa
TIOPAIEIYUA, PNV TO XPNOIPOTIOIETE VIO VO KAGDEUETE
Bdpvoug ) yia TTapdépoIoug OKOTToUG.

3. Aev Ba TTPETTEl VA XPNOIMOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO YIa
OOOOKOMIKEG EpyaTieg, dnAadN yia piwn Kal KAGdepa
OévTpwv. To KaAwdIo Tou aAuCOTTPioVOU JeV TTAPEXEI
OTO XEIPIOTA TNV EUKIVNOIa KAI TNV AOPAAEIQ TTOU
aTtraiToUvTal yia TETOIO €iDOUG EPYQTIEG.

4. To aAucoTTpiovo dev TTPOOPICETAI VIO EUTTOPIKA XPAON.

5. Mnv uTTEPQOPTWVETE TO AAUCOTTPIOVO.

MpoowWITIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAIOHOG
1. O pouxiopdg TTPETTEl va gival EQappoaTdg, aAAG va
unv eprodicel TNV Kivnon.
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2. Na @opdTe ToV TTaPAKATW TTPOCTATEUTIKO POUXITHO
KOTA TN SIGPKEIN TWV EPYATIWIV:

* AOKIMAOPEVO KPAVOG AOQAAEIaG, € TIEPITITWOT TTOU

UTTapXE! Kivduvog atrd KAapid TTou Tré@pTouy, i
TTapOpoIO,

MpoowTrida A TTPOOTATEUTIKA YUaAId,
KatdAAnAeg wTtoaaTrideg (TUTTOU AKOUTTIKWY,

oupBaTiké A TTpocappdoiua wrofucuarta). Avdhuon

OoKTARag KAtV aitnong.

AVOEKTIKE, BEPPATIVO TTPOCTATEUTIKA YAVTIA,
MakpU TTavTEAGVI KATOOKEUAOPEVO OTTO OVOEKTIKO
Ugaoua,

[MpooTaTeuTiKr POpUa epyaaiag atd Ugaoua
avOeKTIKO OTO OXioIdO,

MatrouTaola ) PTTéTEG YE avTioAioBnTikoUg TTaTOUG,
atodAIveG PHUTEG KOI EOWTEPIKN ETTEVOUON ATTO
UQaoua avOeKTIKO OTO OXioIUO,

AvaTTveuoTIKA HAOKA, OTaV EKTEAEITE EPYATIiEG KT
TIG OTTOiEG TTAPAyETAl OKOVN (TT.X. TTpIoviopaTa
ateyvouU EUAou).

MpooTacia amré Tnv TPpOKAnon
nAekTpotrAngiag
@ Mn xpnoipotroigite To aAugoTrpiovo étav o

KaIpoG gival Bpoxepds A o€ uypd TrepIBAAAovTa
€TTEIBN TO NAEKTPIKO POTEP Bev gival adIaBpoxo.

1. Na ouvdéete 1O TIpIGVI HOVO O€ TIPICEG UE DOKINATUEVA

NAEKTPIKG KUKAWPOTa. EAEyETE OTI N TAON TOU
OUCTAMPATOG QVTICTOIXE OE QUTAV TTOU avaypa@ETal

TNV TMIVaKida OVOPaOoTIKWY TIMWV. BeBaiwbeite 611 TO
epyaAeio TpooTaTelETal ATIO ACPAAEIR YPOAUPAG 16 A,
Ta TpIdVIa TTOU XPNCIKOTIOIOUVTAl O€ EGWTEPIKO XWPO

TIPETTEI Va gival ouvdedepéva pe acpaieia
KUKAWUATOG TTOU AEITOUPYEI PE TTAPAPEVOV NAEKTPIKO
peUNA, PE AEITOUPYIKO NAEKTPIKO peUUA TToU dev
utrepPaivel Ta 30 mA.

Av 10 KaAWwdIo aguvdeong uttooTei BAGRN, BydATe

TO @IG TOU NAEKTPIKOU KaAwSiou aTtrd Tnv Trpida
TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG.

MpakTiKéG yia ao @Al Epyacia
1. Mpiv apxioeTe TNV epyaaia, eAEyETe 6TI TO

QaAUCOTTPIOVO AEITOUPYEI CWOTA Kal OTI N KATACTACN

TNV oTToia BPICKETAI CUMPOPPWVETAI JE TOUG

KAvOVIOPOUG OOPAAEING. ZUYKEKPIPEVD EAEYETE OTI:

* To dueoo @pévo aAuaidag AEIToupyei owaoTd,

* H diatagn diakoTg epyaAeiou AgiToupyei cwoTd,

* O 0dnydg Kal To KdAuppa 0dovTwToU TpoxoU eival
TOTTOBETNPEVA OWOTA,

* H aAuaida £xel ouvtnpnBei oUPPWVa Pe TOUG
KOVOVIOPOUG TTOU agopoUv To akdVIoPa Kal To
TAvUOud NG,

* To KevTpIKO KOAWDIO Kal TO PIG eV £XOUV UTTOOTET
BAapn,

Avarpégte atnv evotnTa « EAEMXOI».

2. Zuykekpipéva, va BERaIIVETTE TIAVTOTE OTI TO KAAWDIO

€TTEKTOONG (MTTOAQVTECQ) TTOU XPNOIUOTIOIEITE £XEI
KatdAANAn Siatopn (BA. « TEXNIKA
XAPAKTHPIZTIKA»). Otav XxpnoIPoTIOIEiTE KAPOUAI
NAEKTPIKOU KaAwdiou, va EETUNIYETE TO NAEKTPIKS
KaAwdIo evreAwg aTréd To kKapoUAI. OTav
XPNOIYOTIOIEITE TO TTPIOVI OE AVOIXTO XWPO, Va
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BeBaiwveaTe 6T TO NAEKTPIKG KOAWSIO TTOU
XPNOIUOTIOIEITE TTPOOPICETAI VIO XPHON OE AVOIXTO
XWPO Kal £XEI TNV KAOTAAANAN OVOUOOTIKY TEON.
KpatioTe 10 KOAWBIO PaKPI& aTTd TNV TTEPIOXA KOTTAG
KOl TOTTOBETAOTE TO £TCI WATE VA PNV TTACTE OTA
KAadIG Kal o€ TTapOPOoIa AVTIKEIPEVA KOTA TNV BIGPKEID
NG KOTIM.

Mn Bé1eTe TO aAUCOTTPioVO O€ AgIToupyia KOVTG O€
€UQAEKTN OKOVN 1 aépla eTTEIBA TO PHOTEP TTOPAYEI
OTTiBeG Kal UTTaPXEl KivBuvog éKpngng.

Na epyddeoTe pévo oe oTaBepd £5aPog Kail va
oTékeaTe KaAd. Na TTpogéxeTe 1Idiaitepa Ta EUTTOSIN
(11.X. TO NAEKTPIKO KAAWDIO) OTNV TTEPIOXN EPYATiag.
Na TpooéyeTe 101aiTEPA OTIG TIEPIOKEG OTTOU EVOEXETAI
va dnpioupynBolv oAioBnpég ETIQAVEIEG EEAITIOG
uypaaoiag, TTayou, xlovioU, ¢PECKOKOUPEVOU EUAOU 1
@AoIlV aTrd dévTpa. Mn XxpnOIUOTIOIEITE TO
aAugoTrpiovo étav BPioKeSTE ETTAVW O€ OKAAEG iy
£TTAVW o€ dévTpa.

Na TTpooéxeTe 101aiTEPA OTAV EPYALETTE OE EDAPN PE
kAion. O1 koppoi kal Ta KAapid atroteAouv TBavo
Kivduvo av KUAAoouv.

Moté pnv k6BeTe £TAVW OTTO TO VYOG TOU WHOU OOG.
Otav avdBeTe Kal XpNOIUOTIOIEITE TO aAugoTTpiovo,
V0o TO KPATATE Kal PE Ta SUo Xépla. Na kpaTdTe Thv
Tiow AaBn pe 10 B XEPI oag Kal TNV YTTPooTIvh) Aafn
ye apioTepd xépl aag. Na kpatdaTe TIG AaBég aTabepd
Je Toug avTixelpég oag. OTav avaBete To alucoTrpiovo,
0 03nyOG Kal N aAugida dev TTPETTEl VO EPXOVTQI O€
€TTaQPn Pe otrolodnToTe avTikeipevo. (Eik. 1)
KaBapioTe Tnv TrepIoxr TTou Ba KOWeTe aTrd EEva
QAVTIKEIMEVA OTTWG GUMO, TTETPEG, KAPPIA, oUpUA KTA.
Ta &éva avTikeiyeva TTpokahoUv BAGRN aTov 0dnyod Kai
TNV aAucida Kal UTTOPE va TTPOKAAECOUV ETTIKIVOUVO
KAOTONUA.

. Na mpooéxete 1010iTepa 6TAV KOBETE KOVTA O€E

ouUpMaTéVIOUG PPAKTEG. Mnv KOBETE péoa OTO PPAKTN
€TTEI0N TO AAUCOTTPIOVO PTTOPEI VO KAOTONTEL
Mnv k6BeTe péoa oTO £DPOG.

. Na kéBete 10 UAO EexwploTd, kal OxI o€ OETUEG R

oToiBEG.

. Na atro@elyeTe va XpnOIUOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO Yyia

va KOWETE AETTTA KAOPId 1y pideg €TTEIdDA AUTE PTTOPET Va
UTTAEXTOUV HECO OTO OAUCOTTPIOVO. H aTTwAEIa TNG
100pPOTTIAG OTTOTEAET Kivuvo.

. XpnoipoTrolinoTe ac@alég oTApIypa (TpiTTodo) dTav

KOBETE dN Koppévn EUAeia.

. Mn xpnoipoTroigite To aAUCOTTPIOVO Yia VO ATTOCTIATE

1 va TTapapePigeTe KoPPATia §UAou i GAAG avTIKEipeva.

. Na kaBodnyeite TO aAucoTIpiovVO PE TETOIO TPOTTO WOTE

Kavéva péAOG Tou oWPaTEG 0aG va Un BpiokeTal vidg
NG ekTETaPEVNG S1adpoung TnG aAuaidag TTpioviou.
(Eik. 2)

. Otav petokiveioTe KaTd Ta SI0CTANATA TTOU

uegoAaBoulv avdueoa atd TIG EPYOTieG TTPIOVIOUATOG,
va eQapuOLeTe TO PPEVO OAUCIBAG WOTE Va
aTTOTPETTETAI N TUXaia AciToupyia TNG aAuaidag. OTtav
METAPEPETE TO AAUCOTTPIOVO, KPOTHOTE TO OTTO TV
UTTPOOTIVA ABr| KOl KPATAOTE TO BAKTUAO GAG HAKPIG
a1ré 10 SIaKOTITN. Na aTToouVdEETE TO Epyaleio aTTd
TNV KEVTPIKA NAEKTPIKA TTapoxr OTAV KAVETE
SioAgipparta kai 6tav dev 1o £mMITNEEiTE. Na a@rjveTe TO
aAuocoTrpiovo o€ PEPOG OTO OTToi0 BEV Ba aTTOTEAEDEI
Kivduvo.



18. Na atroouvdEETe TO EPYAAEio ATTO TNV KEVTPIKN

NAEKTPIKN TTapOXH OTavV KAVETE DIaAEippaTa Kai éTav
O¢ev 10 emITNPEITE. Na AQrVETE TO AAUCOTTPIOVO OE
u€pog aTo o1roio dev Ba atToTeAETEl Kivouvo.

KAO'rcmpq

Katd tnv epyacia pe 1o aAucotrpiovo evoéxeTal va
TrapouoiacTei KAGTonua. To KAGTonUa TTPOoKUTITEI dTOV
n pUTN Tou 0dnNyoU (CUYKEKPIYEVA TO UTTPOCTIVO
TETAPTO) £pOel o€ eTTAPN Pe TO §UAO 1 GANO oupTTaYEG
QAVTIKEINEVO. AUTO TTPOKAAEI TNV GUEDT EKTPOTTT TOU
aAucOTTIpioOVOU TTPOG TNV KATEUBUVGN TOU XEIPIOTH.
(Eik. 3)

MNa va atmo@elyeTe T0 KAGTONUA, VA TNPEITE TIG
TTapakdaTw odnyieg:

Mn xpnoigoTrolgite TTOTE T YUTN Tou 0dnyou yia
koTTA. Na gicaoTe 1810iTEPa TTPOCEXTIKOI OTaV
OUVEXiCeTE KOTTEG TTOU EiXOTE APOEl TN PEOT.
=€EKIVAOTE TNV KOTTA ME TNV aAugida va
TTEPIOTPEPETA.

Na akovigeTe TTavToTE CWOTA TNV OAUGida.
ZUYKEKPIYEVA, TTPOCAPHPOOTE TO PUBNIOTH BABoug
0T0 KATAAANAO UWOG (VIO AETITOUEPEIEG, AVATPEETE
aTnv evéTNTa «AKOVIOUO TNG GAUGTBAGH).

Mnv TrpioviCeTe TTOTE TTEPICTOTEPA ATTO £va KAOPI
TauTé)poOVva.

‘Otav kAadeUeTe, va €i0Te IBIAITEPT TIPOTEXTIKOI LIOTE
0 00nydG va unv £pxeTal o€ eTTa@n Je GAAa KAapid.
‘Otav Tepayigere, va pnv TTANCIAZETE YEITOVIKOUG
KOopuoUG. MNAvToTE va £XETE TO VOU 0AG GTNn pUTN ToU
odnyou.

Na xpnaoigotroigite Tpitrodo.

Alam§£lg aoPaAelag

Mpiv apxidete TNV epyaaia, va eAEYXETE TTAVTOTE OTI OI
d10TdgeIg ao@dAeiag Asitoupyolv cwaoTd. Mn
XPNOIYOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO av oI SIATALEIG
ao@daAeiog dev Asitoupyolv OwoTd.

Apeoo ppévo aAuoidag:

To aAucotrpiovo dIaBETel GUEGO PPEVO aAuaidag To
OTT0i0 aKIvnTOTTOIEl TNV aAugida TTplovioU Yéoa oe
KAdopara deutepoAémrTou. Evepyotroigital dtav miEdeTe
TO TIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG Ta UTTPOCTA. H aAucida
TIpIovioU Ba akivnToTroinBei evrég 0,15 deutepdAeTTTOU
Kal Ba diakoTTel N NAEKTPIKN TTapoxr oTo potép. (Eik.
4)

AiaTagn d1aKOTTAG EpyaAgiou:

To aAugotrpiovo diabéTel DidTagn SIOKOTIAG epyaAEiou

n OTTOix AKIVNTOTTOIE APECWG TNV aAuaida TTpIovIoU

oétav a@rvete 10 dIaKOTITN AgiToupyiag. ‘ETol,

ePTTOdICETAI N TTEPIOTPOPNA TNG AAUTTIBAG TTPIOVIOU TV

TO EPYOAEIO €ival OTTEVEPYOTTOINUEVO, YEYOVOG TTOU

arroteAei Kivduvo.

- To YTPOCTIVO KAl TO TTCW TTPOCTATEUTIKO
XEPI0U TTPOCTATEUOUV TO XEIPIOTH aTTG TPAUUATIONS
ASyw TWV KOopPaTiwy §UAOU TTou PTTopEi va
€KTOZEUTOUV TTPOG Ta TTIOW 1 AOYw TOU OTTACINATOG
NG aAucidag Trpioviol.

- To kAgidwpa TG okavdAaAng eutrodidel TNV TUXaia
£VEPYOTTOINON TOU AAUCOTIPiOVOU.

Mnv &ekivaTe TTOTE va KOBETE pE TN MUTN Tou 0dnyou.

- O ouykpaTtipag aAugidag TTPooTaTEVEI TO
XEIPIOTH aTTé TPAUUATIONS O€ TTEPITITWON TTOU N
aAucida avatrndnoel f oTrdoel.

MeTagopd Kal atrofikeuon

> P . . ;.
D Ortav 1o aAucoTTpiovo dev XpnoiyoTTolEiTal ) oTavV

auUTO PETOPEPETAI, ATTOCUVOEDTE TO ATTO TV
KEVTPIKA NAEKTPIKN TTAPOXT| KOI TIPOCAPPOOTE TN
OrKn TToU TTaPEXETAI YE TO TIPIOVI. MOTE un
METAPEPETE TO TTPIGVI JE TNV aAUCIda TTPIoVIOU va
TIEPIOTPEPETAI.

Na petagépete TO AAUCOTTPIOVO POVO aTTd ThV
uTTPooTIVR AaBr|, YE Tov 0dnNyd GTPANMEVO TTPOG Ta
Tiow.

Na @uAdooeTe To aAUGOTIPiIOVO OE AOPAAEG, OTEYVO
Kal KAEIBWHEVO XWPO, HaKpId atrd TTaidid. Mnv
aTTOBNKEUETE TO AAUCOTTPIOVO OE EEWTEPIKO XWPO.

Zuvmpnon

BydiAte TO @IG TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou aTTd TNV TTPida
TIpIV eKTEAEOETE OTTOIABATIOTE Epyacia pUBuIoNG 1
ouvTAPNONG.

Na eAéyxeTe TAKTIKG TO NAEKTPIKG KAAWDIO yia @BopEG
oTn pévwon.

Na kaBapifeTe TAKTIKE TO AAUCOTTPIOVO.

Na @povTieTe WOTE va eTmIoKeUAovVTal CWAOTA Kal
dueaa TUXOV BAGBEG oTo TTAACTIKG TTEPIBANMA.

Mn xpnoipoTtroigite To TIPIGVI €GV N OKAVOAAN-
BI0KOTITNG Bev AeiToupyei owaTd. Na @povTieTe WOTE
va gival ETTIOKEVATPEVN OWOTA.

2€ KOMia TTEPITITWON PNV EKTEAETETE OTTOIABNTTOTE
TPOTIOTTOINGT OTO AAUCOTIPIOVO. OETETE O€ KivOUVO TNV
aoPAAEId 00G.

Mnv exTeAEiTE EPYyaTieg OUVTAPNONG 1 ETTIOKEUNAG
OIOPOPETIKEG ATTO AUTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO
TIAPOV eyxeIpidlo 0dnyiwv. OTToIEGOATIOTE AAAEG
epyaaieg TTPETTEl va KTEAOUVTAI ATTO TO KEVTPO
ecuttnpétnong Tng DOLMAR.

Na xpnoipoTroigite poévo yvraia avTaAAaKTIKG Kal
ageaoudp TNg DOLMAR Tr0U TTpoopilovTal yia To
OUYKEKPIPEVO HOVTENO aAucoTTpiovou. Av
Xpnoipotroioete dAAa eaptripaTta, augdveral o
KivOuvOg aTUXMOTOG.

H DOLMAR &ev avaAapBavel kapia eubivn yia
atuxruaTa kol BAGBEG TTou TTpoékuwav Adyw Tng
XPAONG UN EYKEKPINEVWY 08NYWYV, aAuaidwyV TTpIovioU
1 GAAWV avTaAAGKTIKWY Kal agegoudp. MNa Toug
EYKEKPIYEVOUG 0BNYyoUG Kal aAucideg TTpIovioU,
avaTpEETE OTO ATTOOTIACHA KATAAGYOU
QAVTOAAQKTIKWVY.

Mpwreg Bondeieg

[: Na pnv epyadeote povol. Na epyaleoTe TTAVTOTE

2.

o€ YEPOG OTT’ OTTOU Ba UTTOPECETE VA KOAETETE
yia BorBeia éva deUTEPO GTOWO.

Na €xeTe TTAVTOTE KOVTE 0OG KOUTI TIPWTWVY BonBeiwy.
Na avTikaBIoTaTe apéowg 0,TIDATIOTE XPNOIUOTIOIEITE
até auTo.

Av xpelaoTeite BorBeia o€ TEPITITWON ATUXANATOG, VA
ONAWOETE TA TTOPAKATW:

« Moy ouvéRn 1o atuxnua;
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* Ti ouVéRN;

« MNdéoa dropa TPAUPATIOTNKAY;
* Ti TpaAuUPATIOPOUG PEPOUV;

« Molog avaépel T0 aTUXNUQ;

NAPATHPHZH:

‘OTav GTopa PE KOKA KUKAOQOpIa aipaTtog eKTiBEvVTal OE
uTTEPBOAIKOUG KPadaapuoUg, NTTOPEi va TTPOKANBET
TPAUMOTIOUOG OTA AINOPOPA AYYEIa I OTO VEUPIKO
oloTnua.

O1 kpadaouoi evdéxeTal va TTPOKAAEoOUV Ta akdAouba
CUPTITWHOTA OTA OAKTUAQ, Ta XEPIA KOI TOUG KAPTTOUG:
«KoigiIopa» (poudiacua), UpUnAYKIaoua, TTévo, GOUBAIEG,
aAAayr xpwuaTtog A UenG Tou dépUaTog.

Av TTpOKUYEI OTTOIOBATTOTE AT AUTA T CUPTITWHATA,
ETMOKEPTEITE YIATPO!

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHrIEZ.

MNPOEIAONOIHZH:

MHN emiTpépere oTn BOAIKOTNTA 1} OTNV €§OIKEIWON
00G PE TO TTPOIOV (TTOU ATTOKTABNKE aTrd
emaveIAnuuévn XpAon) va avTIKATOOTAOCEI TNV
auoTnpen TTPOOHAWON OTOUG KAVOVEG AOPAAEING TOU
€v AOyw 1rpoiovrog. H AANOAZIMENH XPHZH AQ n pn
TAPNON TWV KAVOVWY ACQAAEIAG TTOU SIATUTTWVOVTAI
OTO TTAPOV EYXEIPiIBIO OBNYIWV PTTOPE] VO TTPOKAAEDEL
ooBapd TPAUPATIOMO.

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

MNPOZOXH:

* Na BeBaiveaTe TTavToTe 6T TO €pyaAeio gival ofnoTd
KOl aTToouvOEdEPEVO aTTO TO NAEKTPIKG PEUNA TIPIV
puBuiCeTe 1 eAEyXeTE KATTOIO AEITOUPYIO TOU.

Apdon diakétrTn (Eik. 5)

MPOZOXH:

* [piv ouvdéeTe To epyaleio, TTAVTOTE va EAEYXETE OTI N
OKAVOAAN-JIAKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA Kal
emoTpéPel oTn Béon OFF 6T1av TNV a@rVeTe.

Inueiwon:

* Mnv To avoiyeTe Kal To KAEIVETE TTOAU ouxVd péoa
o€ £va HIKPO XPOVIKO SIdoTnpa (TrévTe
deutepoAerTa 1 Alydtepo). H Beppokpacia yéoa oto
epyoaAeio Ba augnBei kal evoéxeTal va TTpokANBei BAGRN
aTo gpyaAeio. To xpovikd didotnua diagépel avaloya
Je TNV Beppokpaacia Tou TEPIBAAAOVTOG Kail TIG GAAEG
ouvenkeg. (Eik. 6)

Ma va pnv médetal n okaveaAn-d1akoTTNG KaTé AdB0g,

TIAPEXETAI VA KOUMTTT ao@AaAIong.

MNa va gekivijoeTe TN Aeitoupyia Tou epyaleiou, TIETTE TO

KOUUTTi ao@ANIoNG Kal TTaTACTE TN oKavOAGAN-O1aKOTITN.

MNa va oTapatAoETE TO EPYOAEio, agraTe TN oKavOAAn-

SIaKOTITN.

2YNAPMOAOIHZH

MNPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TTavToTe OTI TO pyaleio ival ofnoTd
KOl aTToouvOEdEPEVO aTTO TO NAEKTPIKG PEUNA TTPIV
eKTEAEOETE OTTOIOBNTIOTE £pyaaia g€ auTo.
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Tomro0éTnon R agaipeon aAucidag
TwpiovioU

MNPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TravToTe OTI TO pyaAeio ival oBnoTd
Kal atroouvOEedePEVO aTTd TO NAEKTPIKG PEUA TTPIV
TOTTOBETACETE ) aPaIPETETE aAUTida TTPIOVIOU.

* Na @opdre TTAVTOTE YAVTIQ OTAV TOTTOBETEITE 1} APAIPEITE
TNV aAuaida Trpioviou.

1. T va ByaAeTe TNV aAugida TTpioviol, HETOKIVAOTE TO

HoxAS atnv 6pBia B¢on. (Eik. 7)

2. TiéoTte TApaTETAPEVD TO HOXAO KOl TTEPIOTPEWTE TOV
apIoTEPOOTPOPA VIO Va EETPIGETE TO TTALINADI EWG
6T1ou Byel To KGAUPHO 0d30ovTWToU TPoXoU. (Av TTIECETE
TO HOXAO, auTdg Ba epapudoel yéoa oTo TTAgIPAGd!).

3. TMepioTpéyTe apioTepdoTpOPa TOoV ETMAOYEQ pUBUIONG
yia va XaAApWOETE TNV Tdvuon Tng aAuaidag Trpioviou.

4. Agaipgon Tou KaAUPPaTog 0dovTwToU TPoxoU.

5. BydAte TNV aAugida Trpioviol kai Tov odnyé aAucidag
atrd T0 AAUCOTTIPIOVO.

6. MNa va TomoBeTioeTe TNV aAucida Trpioviou,
TIPOCAPHOOTE TO £va GKPO TNG aAucidag TTpioviol OTO
ETMAvVW PEPOG TOu 0dnyoU aAucidag kal To GAAo dkpo
YyUpw atréd Tov 0dovTwTtd Tpoxo. (EIk. 8)

MpooapudaoTe TWpa TNV aAucida TTpioviol OTTWG PaiveTal

oTnV eIKOVa ETTEIDN TTEPIOTPEPETAI TTPOG TNV KaTeUBuvon

TTou deiyvel T0 BEAOG.

7. AxoupTtrAoTe Tov 00nY6 aAucidag otn B€on Tou eTTavw
OTO GAUCOTTPIOVO.

8. MepioTpéwTe apioTEPOOTPOPA TOV £TMIAOYED PUBUIONG
yia va oANioBriogl n Tepdvn pUBUIoNG TTPOG TNV
kateuBuvaon Tou BéAoug. (Eik. 9)

9. TomoBeTAOTE TO KAAUPHA 08OVTWTOU TPOXOU ETTAVW
OTO AAUCOTIPIOVO WOTE O YAVTLOG OTO oW KAAUPUO
va eloaxOei aTnNV OTTr) GTO AAUCOTIPIOVO Kal N TTEPAVN
pUBUIONG va TOTTOBETNOEI O€ pIa PIKPR OTTA OToV
0dnyo aAuaidag. (Eik. 10)

10. MiéoTe TapaTeTaPEVA TO HOXAD KOl TTEPICTPEWTE TOV
0egI60TPOPA YIa va OQPigeTe TO TTAgINGDI. KaTdTiv,
TIEPIOTPEWTE TOV APIOTEPOTTPOPA, TTEPITIOU Eva
TETAPTO TNG OTPOPNG, VIO VA XAAAPWOETE Aiyo TO
Tragiuadi. (Eik. 11)

PUBuion Tavuong Tng aAucidag pioviou
(Eik. 12)

H aAucida Trpioviol ptropei va xaAapwoel JETA attd
QPKETEG WPES XPAONG. Na eAEyXETE KATA dlaoTAMATA TNV
Tédvuon NG aAuaidag Trpioviol TIPIV aTTé Tn XPAon.
MeTakiviioTe To HoxAG oTnv 6pbia Béan.

MéoTe oG Ta péaa 10 HOoXAS. Me TTaTnuévo To HOXAS,
TIEPIOTPEYTE TOV APICTEPOOTPOPA, TTEPITIOU €Va TETAPTO
TNG OTPOPNG, Yia va XaAapwoeTe Aiyo 1O TTagIpadl. (Av
TMECETE TO JOXAS, aUTAG Ba epapudael péoa oTo
Tragipadi). (Eik. 13)

MepioTpéwTe TOV eTTIAOYEQ PUBUIONG YIa va puBuioETE TNV
T@vuon TnG aAuaidag Trpioviol. MidoTe KaAd TNV aAucida
TIpIovioU aTrd T péon Tou 0dnyoU aAucidag Kal ONKWOTE
Tnv. To Kevé peTagl Tou odnyou aAuaidag kai Tou IavTa
déopeuong Tou aAucoTTpiovou Ba TTpETTEl va gival TTEPITToU
2 ¢wg 4 mm. Edv 10 KeVO Bev gival TrepPITTou 2 éwg 4 mm,
TEPIOTPEWTE Aiyo Tov eTTIAOYEQ pUBUIONG TTOU AT @aAIlEl
Tov 00ny6 aAucidag. Kavte Twpa Tn pUBUIon pe Tn poTn
Tou 08nyoU aAucidag oTpappévn EAAPPUG TTPOG TA TIAVW.
(Eik. 14)



Me TraTnpévo To HOXAOG, TTEPIOTPEWTE TOV TEAEIWG
OeI60TPOPa yia va o@igeTe Kahd To TTagiuad. (Eik. 15)
EmoTpéwTe To poxAO oTnV apxIkr Tou Béon. (Eik. 16)

MNPOZOXH:

* H umrepPBoAikn Tédvuon Tng aAucidag TrpIovioU evaEXETal
Va TTPOKOAEDEI TO OTTACIYO TNG aAuaidag TTpIovioy, T
@Bopd Tou 0dnyou aAuaidag Kal To OTTECIPO ToU
emAoyéa puBuIoNG.

* H tommoBétnon kai n agaipean Tng aAuaidag Trpioviou
Ba TpéTTel va ekTeAoUVTaI OE KaBapd PEPOG XWPIG
TTpIOVIdIa Kal TTapduoIa UAIKG.

AEITOYPIIA

Aitravon (Eik. 17)

MNPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TTavToTe OTI TO €pyaleio ival ofnoTd
KOl ATTOCUVOEDEPEVO ATTO TO NAEKTPIKG pEUua TTPIV ATTO
N Airavon Tng aAugidag Trpioviou.

Na Airraivete TNV aAugida kail Tov odnyo TTpiovioU PE

Bioatroikodoproiyo AGd! yia aAuaGideg TTpIovIoU pe

OUYKOAANTIKO PECO. To GUYKOAANTIKG pHECO UTTOdICEN TN

ypriyopn atmoBoAr Tou Aadiol Tng aAuaidag Trpioviol aTréd

10 TIPIGVI. Mn XpnoipoTToIEiTE OPUKTEAQID ETTEIDN €ival

BAaBepd yia To TTEPIBAAAOV.

MPOXOXH:

* Na ammo@elyeTe TNV £TTAPK TOU ANITTAVTIKOU pE To dépua
Kal Ta pamia. H ema@n ye Ta paTia TTPoKaAEi epeBIoHO.
Z€ TTEPITITWON ETTOPAG PE T PATIA, EETTAUVETE AUECTWG
TO TTPOORERBANUEVO WATI UE KABAPO VEPS Kal KATOTTIV
oupBouAeuTEiTE AUETWG YIOTPO.

* Mn xpnoiyotroigite ToTé améBAnTa Addia. Ta aréBAnNTa
AGSIa TTEPIEXOUV KAPKIVOYOVEG OUTIEG. Ta OAUCUEVT
amoéBAnTa TrpokaoUv ypriyopn @Bopd atnv avTAia
Aadiou, Tov 0dnyo kal TNV aAucida. Ta amréBAnTa Addia
eival BAaBepd yia 1o TrePIBAAAOV.

« Katd tnv Tpwtn TARPWON Tou aAucoTrpiovou Pe AGdI
ahugidag fy og erakdAoudn TTARpwaon Tou doxeiou dTaV
auTo £x€l adeIBoEl EVTEAWG, TTPOaBETTE AADI PEXPI TO
KATW PEPOG TOU OTOHIOU TTARPWONG. AIQQOPETIKA, N
Siavopn Aadiou evOEXETal va Un Yivel owoTd.

KaBapioTe kaAd Tnv mrepioxn yUpw até Tnv TaTa

TARpwaong Aadiou, 6TTwG aTTeIKovifeTal oTNV €1KOVA, Yia va

atmo@UYETE TNV €i0000 akaBapaoiwv oTo Soxeio Aadiou.

(Eik. 18)

Zef1dwate TNV TaTa TANPWONG Aadiou kal TTPoaBEaTE

NGB! €wg TO KATWTEPO GKPO TOU OTOUIOU TTARPWONG.

BidwoTte kaAd Tnv Tdmma TARpwaong Aadiol ava otn Béon

™ms.

ZKOUTTIOTE TIPOCEXTIKA TUXOV XUMEVO AGdI aAuaidag.

‘OT1av XpNOIYOTIOINCETE TO GAUCOTTPIOVO YIa TTPWTN POopPd,

JTTOpPEi va XpeIaoTOUV €wg U0 AETTTA yia va eTIdpAaEl TO

AG&dI aAucidag aTo pnxavioué Tou Trpioviod. AQACTE TO

TIPIOVI va AEITOUPYATEI XWPIG POPTIO £WG OTOU OPXITEl N

emidpaon Airavong (BA. «kEAEMXOl»)

EAEXOI

Mpiv gekiviioeTe TNV €pyaaia, EKTEAEOTE TOUG TTOPOKATW
eAEyXOUG:

"EAeyxog Tdvuong Tng aAucidag (Eik. 19)

MPOEIAOMNOIHZH:

* Na oTToouVOEETE TIAVTOTE TO EPYAAEIO OTTO TNV KEVTPIKA
NAEKTPIKN TTaPOXH TIPIV EAEYEETE TO TEVTWHA aAuaidag
KaI va QOPATE TIPOCTATEUTIKA YAVTIA.

H aAucida Trpioviou €xel TN CwoTr Tavuon oTav BpiokeTal

O€ ETTAPN) JE TO KATW PEPOG TOU 0dNyoU Kal UTTOPEITE va TN

ONKWOETE TIEPITTOU 2 £wg 4 mm atrd Tov 0dnyod TEdovVTag

TNV EAaPPIG PE TO BAKTUAO.

Na eAéyxeTe TaKTIKG TNV Tvuon TN aAuaidag £TTeIdN Ol

KaIVOUPYIEG OAUTIBEG EXOUV TNV TAON VA ETTIUNKUVOVTAL.

Edv n aAugida gival oAU xahapr, utropei va avatrndnoel

atrd TOV 00NYO. ZUVETTWG, OTTOTEAE] KiVOUVO ATUXIMOTOG.

Av n aAuaida gival TToOAO xaAapr: AvaTtpéETe aTnv evoTnTa

ye TiTAo «PUBuiIon Tévuong NG aAuaidag TrpiovioU» Kal

puBpioTe ava Tnv Tdvuon TN aAuaidag TTpioviol.

"EAeyxog Tng dpdong dIaKOTITn

MNPOZOXH:

Na atroouvdEeTe TTAVTOTE TO EPYAAEIO OTTO TO NAEKTPIKO
peupa TpIv SOKIYACETE TN OKAvOAAN-OIaKOTITN.
ATTayopeUeTal va KAEISWVETE TN OKAVOAAN-JIaKOTITN OTN
6¢on ON. (Eik. 20)

Aev Ba TTpéTTEl va gival duvaTd To TTETNUA TNG OKAVOAANG-
OIOKOTITN AV OEV TTIECETE TIPWTA TO KOUUTT AOQAAIONG.

H okavdaAn-d1akoTITnG dev TTPETTEl va KOAAGEI OTNV
meopévn Béon. OTav a@rvere Tn okavdAAN-dIaKATITN,
QauTA TTPETTEN Va ETTIOTPEPEI auTOpaTa aTn Béon OFF kai To
KOUNTTi ao@AaAIong Ba TTPETTEl va ETTIOTPEPEI OTNV APXIKN
Béon Tou.

‘EAeyxog dueocou @ppévou aAlucidag

MNAPATHPHZH:

* Av 10 aAucoTTpiovo Jev EEKIVA, TTPETTEI VO AQAOETE TO
aueao ppévo alucidag. Tpapngre aTabepd 10
TIPOOTATEUTIKO XEPIOU TTPOG Ta TTHOW UEXPI VO TO
VIWOETE Va dETUEVETAI.

‘Otav avapete To aAAUCOTTPIOVO va TO KPATATE Kal PE Ta dUO

xépia. Na kpatdre TV Tiow Aapr| ye To Oe&i xEpI oag Kal

TNV pIrpoaTivr) AaBr pe apiatepd xépl oag. O odnydg kai n

aAucida dev TIPETTEN va BpioKovTal O€ ETTAPN PE KAVEVA

QAVTIKEIYEVO.

MiéoTe TTPWTA TO KOUPTTi AOPAAIONG KOl KATOTTIV T

OKavOAAN-31akOTITN. To ahugoTTpiovo Ba EekIvVAOE

APECWG.

[MEOTE TO TTIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG TO UTTPOOTA HE TO

TTiow PEPOG Tou XePIOU aag. To aAucoTrpiovo Ba TTPETTEl

va akivntoTroin®ei apéowg. (Eik. 21)

NPOZOXH:

* Av 10 aAucOTTpiOVO BEV OTAPATACEI AUECTWG OE QUTAV
Tn SOKIYr, O€ Kayia TTePITITwon dev TIPETTEN va
XPNOIYOTIOICETE TO AAUCOTTPIOVO. ZUPBOUAEUTEITE
€10IKEUPEVO KaTdoTNUa Mokeuwv TG DOLMAR.

‘EAeyxog Tng didragng Siakotrng epyaAgiou

AvayrTe 10 0AUCGOTTPIOVO.

ApnoTe evieAWG TN okavdAEAN-d1ak4TITh. To aAucoTTpiovo
Ba TTPETTEl VO aKIVNTOTTOINDET EVTOG EVOG DEUTEPOAETITOU.

MNPOZOXH:

« Edv 1o ahucotpiovo dev akivnTotroinBei eviog evog
OEUTEPOAETITOU O€ QUTAV TN BOKIUK, BV TTPETTEI VO
XPNOIPOTIOINCETE TO AAUCOTIPIOVO. ZUPBOUAEUTEITE
€I0IKEUEVO KaTAOTNUa €TIoKEUWVY TNG DOLMAR.
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‘EAeyxog ouoTipartog Aitravong aAucidag

Mpiv &ekivioeTe otTroI0dATIOTE £pyaaia, eAEyETE TN OTABUN
Aadiou oTo doxeio kal Tn diavour) Aadiou.

Mmopeite va deite TN 0TAOWN AadioU péoa amod 1o
dlo@avég TTapabupdki TToU aTTEIKOVIZETAl OTNV KOV,
(Eik. 22)

EAéyEre Tn diavour) Aadiol wg §AG:

=€EKIVAOTE TO GAUCOTTPIOVO.

Me 10 TTpI6VI O€ Agimoupyia, KpaTAoTe TNV aAugida
TTpIoVIOU TTEPITTOU 15 eKaTOOTA TTAVW ATTé TO KOPUO TOU
SévTpou 1 1o £dagog. Edv n Aitravon gival eTTapkig, o
Wekaouog Aadiou Ba agroel éva eAagpu ixvog Aadiou.
MpoaégTe TNV KaTeUBUVON TOU AEPa Kal PNV EKTIOETTE
GoKOTIa OTOV WeKATHO Aadiou.

MPOXZOXH:

« Eav dev oxnuartioTei ixvog Aadiou, un XpnoIPOTIOINOETE
TO TTPIOVI. Ala@OPETIKY, Ba peIwBEi n didpkeia {wNAG TNG
aAuoidag. EAEyETe TN 0TdON Aadiou. KaBapioTte Tnv
€YKOTIH) Tpo@od0oaiag Aadiou Kal TNV OTTr) Tpo@odoaiag
AadioU oTov 0dnyo (avaTpEéETe OTNV TTAPAYPAPO
«ZYNTHPHZH»).

EPrAzIA ME TO AAYZOIMPIONO

Tepaxiopog (Eik. 23)

Mo va ekTEAEOETE TEPAXIOUO, AKOUMTIAOTE TNV 000VTWTH
pdaya aT1o {UAO TTou Ba KOWETE, OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV
€IKOVa.

Me Tnv aAugida TTpIovIoU va TTEPIOTPEPETAI, TTPIOVIOTE TO
gUAo XpnaoipoTToILVTag TNV TTIow AABA yIa va ONKWOETE TO
TIPIGVI Kal TNV UTTPOCTIVH AdBr] YIa va To KaBodnyraoeTe.
XPNOIYOTTOINGTE TNV 0d0VTWTH pdya wg dgova
TIEPICTPOPNG.

2uvexioTe TNV KOTTA AOKWVTOG EAAPPIA TTiEON OTNV
JTTPOOTIVA AaBH| KOl KPATWVTAG TO TTPIGVI Aiyo TTPOG Ta
Tiow. MeTakIvioTe TNV 0dovTwTr paya Babutepa oTo
&UMo kal onkwaTe {ava TNV pTTpoaTiviy AaBn.

‘Otav eKTEAEITE APKETEG KOTTEG, VO OBVETE TO aAUCOTTpiOVO
METAEU TWV KOTTWV.

NPOZOXH:

* Av XpnGIPOTIOIEITE TN PUTN TOU 0dNyoU yIa KOTTH, TO
QAAUCOTTPIOVO EVOEXETAI VA EKTOTTIOTEI TIPOG TNV
KaTeUBuvor oag €av TTayideuTei N akucida. MNa 1o Adyo
auTd, Va KOBETE E TO KATWTEPO AKPO WATE TO TIPIOVI VA
EKTOTTIOTEI avTiBeTa aTTd TO PéPOG aag. (EIk. 24)

Na k6BeTe EUAO UTTO TTiEoN TTPWTA OTNV TTAEUPA UTTS TTiEON

(A). KaréTiv, kdyete Tnv TAeupd Tévuong (B). Me Tov

TPOTTO auTéd ato@eUyeTal n Trayideuon Tou odnyou. (Eik.

25)

KAG&depa

MNPOZOXH:

* To kAGdepa TpéTrel va ekTeAEiTaI HéVo aTTd
ekTTaIdeUPEVa GTopa. H mBavoTnTa KAOTOorpaTog
aTroTeAEl Kivduvo.

Kard 1o kAGdepa, va oTnpileTe TO AAUCOTTPIOVO O€ KOPUO

BévTpou, av auTo gival duvatdv. Mnv KOBETE pe TNV akpn

TOU 0dnyou €TTeIdr) UTTAPXEI KivOUVOG KAOTGAUATOG.

Na TTpooéxeTe 101aiTEPa Ta KAapI& TTou BpiokovTal uTTd

Tavuon. Mnv kéBeTe atmd T0 KATW PEPOG KAAPIA TTOU eV

atnpifovral.

Mn oTékeaTe £TTAVW OTO KOPPEVO BEVTPO KATA TO KAGDENA.
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Kot} o€ avoiyparta Kai Kot} TrapdAAnAa pe TIg iveg

MPOZOXH:

* H kot o€ avoiypaTta Kai n Kot TTapdAAnAa Pe TIG iveg
Ba péTrel va ekTeAoUvTal HévVo atTd EIBIKA
ekTraideupéva aropa. H mBavaTnTa KAOTOHPATOG
atroTeAei Kivduvo Tpaupatiopou. (Eik. 26)

EkteAéaTe TNV KOTT TTap&AANAa pe TIG iveg pe 600 TO

duvaro o PIKPR ywvia. EKTEAEDTE TNV KOTIH) 600 TO

BUVATOV TTIO TTPOCEXTIKA ETTEION BEV UTTOPEITE Va

XPNOIPOTIOINCETE TNV 030VTWTH pAya.

Piyn

MNPOZOXH:

« O gpyaoieg piyng Ba Tpétrel va ekTeAOUVTAI OVO aTTd
ekTraideupéva atopa. H epyacia auTr givar emikivouvn.

TnpnoTe TOug TOTTIKOUG KAVOVIOPOUG YIa va KAVETE piyn

evog Sévtpou. (Eik. 27)

- Mpiv EekiviioeTe epyaoieg piyng, BePaiwbdeite oI
(1) Bpiokovtal kovTd pévo Ta Gropa TTou EPTTAEKOVTal

aTnv eTxXeipnon piwng.

(2) OAa Ta eptrAekdueva droua £xouv eAeUBepo TTEdIO
SIapuyng o€ akTiva TrepiTTou 45° atmd Tnv KEbe
TAEUpd Tou G&ova piwng. Na AGBeTe uTTOWN Kal Tov
KivOUVO va OKOVTAWEI KATTOI0G OTA NAEKTPIKA
KOAWDIa.

(3) H Baon Tou KopuoU gival EAeUBePn atmod EEva
QvTIKEIYEVa, PiCeg Kal KAapId.

(4) Aev BpiokeTal KaVEiG 0€ ATTOATAON iON PE TO PAKOG
2 1/2 dévTpwv TTPOG TNV KaTEUBUVON TToU Ba TTECEI
T0 BEVTPO.

- N&Bete uTOWN Ta €€NAG yIa To KABE dévTpo:

* TNV KATEUBUVGN TTPOG TNV OTTOIa YEPVEI,
* Ta €AeUBepa A OoTEYVA KAQpIA,

* 10 UYog Tou dEvTpou,

* TN QUOIKN UTTEPEKTAOT,

* €dv 10 OEVTPO £XEI OOTTIOEL.

- AdBete uOWN TNV TOXUTNTA KOI TNV KOTELBUVON TOU
avépou. Mnv exTeAeiTe epyaaieg piwng €av €xel duvatd
dvepo.

- Kot Twv pIdv avTepeiopaTog: =eKIVACTE PE Ta
ueyaAUTEPQ avTepeiopaTa. MpayPaToTroINoTe TTPWTA
Hia KEBETN KOTTA Kal META pia opiddvTia koTrh. (Eik. 28)

- Avoiypa gykotig: H gykotrA kaBopiel Tnv kateuBuvon
KaTé TNV otroia Ba TTéael To dEVTPO Kal To KaBodnyei.
AvoigTe TNV €yKOTIA 0TNV TTAEUPd KOTA TNV OTToIa Bl
Tréoel To BEVTPO. AvOigTe TNV £yKOTIH) 600 TO duvaTo TTIo
KOVT@ 01O £80og. KavTe TTpwta TNV 0pIfOVTIa KOTTT| UE
BdaBog 1/5 éwg 1/3 Tng SlapéTpou Tou dévipou. Mnv
avoigeTe TTOAU pEYAAN eyKoTTH. KatoTiv KAvTe T
Siaywvia KoTrh.

- Kavte TUXOV d10pBWwaEIg GTNV EYKOTTH) 0€ OAOKANPO TO
TIAGTOG TNG. (EIK. 29)

- [Mpétmel va KAVETE TNV KOTTH aTré TTiow, Aiyo TTIo YnA& o€
axéan e TNV Kot aTn Baon Tng eykotig. H kot atré
TTiow TTPETTEl va gival evTEAWG opIdovTia. AQROTE
améoTacn mepitou ion pe 1o 1/10 TG dlapéTpou Tou
KOpUOU avaueaa atrd TNV Tow KOTTA Kal TNV EYKOTTH.
Ol iveg Tou EUAOU OTO AKOTTO TUAKA TOU KOPUOU
A€ITOUpYOUV Oav PEVTECEG. Z€ KOaia TTEPITITWAN dev
TIPETTEl VO KOWETE SIAPECOU TWV IVWV ETTEISH TO dEVTPO
Ba méoel xwpig €Aeyxo. EiodyeTe éykaipa apriveg oTnv
oW KOTTA.



- MrtropEiTe va XpNOIUOTIOINCETE HOVO TTAACTIKEG OPAVEG
| OQRVEG ahoupIviou yia va SIOTNPACETE TNV TTIOW
KOTT) avOoIXTr. ATTaYOPEUETAI N XPAON OI0EPEVIWV
aPNVWV.

- MeiveTe TTAUpIKE Tou dévTpou TTou TTEQPTEL. Na
diaTnpeite eEAeUBePO TO TTEDIO TTICW AT TO HEVTPO TTOU
Ba éoel o€ akTiva £éwg 45° atrd TNV KABE TTAEUPA TOU
a&ova Tou dévTpou (avaTpégTe TNV EIKOVA TNG
«TTEPIOXAG PIWNG»). MPooéxTe yia KAApIA TTOU TTEQPTOUV.

- Mpiv 10 &eKivnua Twv KOTTWV Ba TTPETTEl va oXeDIAOTEI
Mg 0866 dlaPuyYAG Kal va KaBapIioTel OTTWG aTraiTeiTal.
H 036¢ diaguyng Ba TTPETTEl va EKTEIVETAI TIPOG TA TTIOW
Kal dlaywvia atrd To Tow PEPOG TNG EKTINWHEVNG
Ypauung TITwaong 6Twg deixvetal otnv eikéva. (Eik. 30)

2YNTHPHZH

MNPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TTavToTe OTI TO €pyaleio ival ofnoTd
KO ATTOOUVOEDEPEVO OTTO TO NAEKTPIKG peUUQ TTPIV
eKTEAEOETE OTTOIODATIOTE EPyaCia EAEyXOU 1
ouvTAPNONG O€ AUTO.

* Na @opdre TTavToTe YAVTIA OTAV EKTEAEITE OTTOIABNTIOTE
epyaaia €mMBeWPNONG i CUVTAPNONG.

* Mnv xpnoiyotroinoete Bevdivn, BeviOAn, SIGAUTIKG,
aAkoodAn A kT Tapdépolo. MTropei va TpokAnBei
ATTOXPWHATIONAG, TTAPAPOPPWON 1) PWYHEG.

Na eKTEAEITE TIG EPyATiEG CUVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI

TIOPAKATW O€ TAKTA Xpovikd diaatApata. H eyyunon Ba

10X00€l HOVO v EXETE EKTEAETEI CWOTA TIG EPYOTIEG QUTEG

g€ TOKTE XPOVIKE dlaoTrpaTa.

O XprOTNG PTTOPET Va TIPAYPOTOTIOINCEl HOVO TIG EPYATiES

OuVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPOVTAl GTO TTAPSV EYXEIPIDIO

odnyiwv. OTroleadroTe AAAEG Epyaaieg TTPETTEN va

€KTEAOUVTAI ATTO EIBIKEUPEVO KOTAOTNUA ETTIOKEUWV TNG

DOLMAR.

KaBapiopog Tou aAucotrpiovou
Na kaBapileTe To TIPIOGVI TAKTIKA PE éva KaBapo TTavi.
I1d1aitepa oTIg AaBég Bev TTPETTEN va UTTAPXEI AGDI.

‘EAgyxog Tou TTAOOTIKOU TrEPIBARATOG
Na ekTeAEITE TAKTIKEG OTITIKEG ETTIOEWPNOEIG OAWV TWV
€€apTNUATWY Tou TTEPIBAAPATOG. EQV oTToI08ATTOTE
e¢apTnua utrooTei BAARN, PPOVTIOTE va ETTIOKEUACTE]
Aueca KOl CWOTA O€ EIBIKEUPEVO KATAOTNUA ETTIOKEUWY
g DOLMAR.

Axkoévioua Tng aAucidag rpioviou

MNPOZOXH:

* Na Byddete TTEVTOTE TO PIG TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou
atré TNV TPIa TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG Kal va
POPATE TIPOCTATEUTIKG YAVTIO OTAV EKTEAEITE Epyaaieg
oTo aAucoTrpiovo. (Eik. 31)

AxkovioTe TNV aAucida TTpIoviou OTav:

- MapdyovTtail piovidia kaTd TNV KOTTA vwTroU UAou.

- H aAucida diatrepva 10 §UAO pe BUOKOAIT, aKOPA KI
éTav aoKeiTe yEYAAN TriEoN.

- H potn KoTTAg TTapouciadel epgpavr onudadia eBopdg.

- To mpi6vI TPABIETOI TTPOG Ta APIOTEPA A TTPOG Ta JECIA
péoa aTo §UAO. H aiTia yia TN cupTTEPIQOPG QUTH gival
TO AKAVOVIOTO OKOVIONA TNG aAucidag Trpioviou A
BAGBN pévo otn pia TAeupd.

Na akovileTe TNV aAucida Tpioviol cuxvd, aAAd va
agaipeite povo Aiyo UAIKS kGO popd.

Ma akdviopa pouTivag ouvABwg eTTapkoUv dUo f TPEIG
d10dpopég pe TN Aipa.

Otav £xeTe eTavaAdBel To akoviopa TNG aAuaidag
TIPIOVIOU OPKETEG POPEG, AUTH Ba TTPETTEI VO OKOVIOTEI O€
€I0IKEUpPéVo KaTdoTnua emokeuwv Tng DOLMAR.

KpitTipia akoviopartog:

Mo Ta povréda ES-33A, ES-38A

- OMol o1 KOTITEG Ba TTPETTEI VA £XOUV iI00 PHAKOG
(S160Taon a). O1 KOTITEG PE DIAPOPETIKG PAKOG
euTrodidouv TNV opaAf Aeitoupyia TG aAuaidag kai
eVOEXETAI VA TTPOKAAETOUV TO GTTACIHO TNG aAUTiSaG.

- Mnv akovigete TNV aAuaida dtav 1o EAGXIOTO HAKOG TOU
KOTITN @Ta0El OTa 3 mm. Oa TTPETTEl VO TOTTOBETHOETE
Kalvoupyla aAugida.

- To Téyog BpaucpdTwy Kabopidetal atrd TNV aTdATACN
JETAgU Tou pubuIoTA BaBouUGg (aTpoyyuAr pdTn) Kai TNG
pUTNG KOTTAG. Oa €xETE T KAAUTEPQ OTTOTEAEOUATA
KOTIAG pe ammooTaan 0,5 mm peTagl Tou AKPOU KOTTAG
Kal Tou pubuioTr BaBoug. (Eik. 32)

NPOEIAOMOIHZH:
* H umrepBoAikn améoTacn augdvel Tov Kivduvo
KAOTGAMATOG.

- OAol o1 KOTITEG Ba TTPETTEN Va £XOUV TNV idia ywvia
akoviopaTog Twv 30°. Eav utrapyouv Siagopég atn
ywvia, n aAugida kiveitar 3UokoAa kal avopoiduopea,
emmTaxUveTal N @OOPE Kal TTPOKAAEITAl GTTACIPO TNG
ahuaidag. (Eik. 33)

- H ywvia Tou TAdivou xeiloug Twv 80° Tou KOTITN
kaBopigetal amd 1o BAB0g diEigduong TNG GTPOYYUARG
ANigag. E&v XpnoIMOTIOINOETE CWOTA TN CUYKEKPIPEVN
ANipa, dnuioupyeital autéuaTa N CWAOTH ywvia Tou
TTAdivoU xeiloug.

Mo 1o povrédo ES-42A

- OMol o1 KOTITEG Ba TTPETTEN VO £XOUV 00 PAKOG
(d16oTaon a). O1 KOTITEG PE DIAPOPETIKO UAKOG
euTTodidouv TNV opaAr Agitoupyia Tng aAucidag Kai
EVOEXETAI VO TTPOKAAEOOUV TO GTTACIYO TNG aAUGidag.

- Mnv akovigete TNV aAuaida 6tav 1o EAGXIOTO UAKOG TOU
KOTITN @TdoEl oTa 3 mm. Oa TIPETTEI VA TOTTOBETHOETE
Kalvoupyia aAuaida.

- To mdyog BpaucudTwy kabopidetal atrd TNV aTTOATACN
peTagu Tou pubuioTh BABoug (aTPOoyYUAr pUTN) Kal TG
MUTNG KOTTAG. Oa €XETE T KAAUTEPA OTTOTEAEOUATA
KoTTAG pe atréoTacn 0,65 mm (0,025 ivioeg) petagl Tou
dKpou KOTTAG Kal Tou pubpioTr) BaBoug. (Eik. 34)

NPOEIAONOIHZH:
* H umrepPoAikn ammdéoTacn augdvel Tov Kivduvo
KAOTGAMATOG.

- OMol o1 KOTITEG Ba TTPETTEN VA £XOUV TNV D1 ywvia
akoviopatog Twv 30°. Eav uttdpyouv diagopég aTtn
ywvia, n aAugida kiveital SUoKoAa Kal avopolduopea,
€MITAYXUVETAI N POOPA KAl TIPOKAAEITAI GTTACIYO TNG
ahuaidag. (Eik. 35)

- H ywvia Tou TAdivou xeidoug Twv 85° Tou KOTITN
KaBopigetal atrd 10 BABOG digioduaNG TNG OTPOYYUARG
ANigag. Edv XpnoIWOTIOINOETE OWOTA TN CUYKEKPIPEVN
Aipa, dnUIoUpPYEITaI QUTOPATA N CWOTH Ywvia Tou
TrAaivoU xeiloug.
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Aipa kai ka8odrynon Aipag

- TNa va akovioeTe TNV aAucida, XpnoIUOTTOINCTE HIa
€I0IKA OTPOYYUAR Aipa (TTpoalpeTIkG ageooudp) yia
ahugoTrpiova pe didpeTpo 4,5 mm (yia Ta povtéAa ES-
33A, ES-38A) 4 4,0 mm (yia 1o yovtéAo ES-42A). O1
ouvnBIopéveG OTPOYYUAEG Aipeg Bev gival KATAAANAEG.
(Eik. 36)

- H Aipa Ba rpéTrel va £pxETal O€ €TTAQPH PE TO UAIKO pHOvo
KaTé TNV eUTTPOOBIa Kivnon. AvaonkwoTe Tn Aipa atrd
TO UAIKG KaTA TN S108pOUN ETTIOTPOPAS.

- AKOViOTE TTPWTA TOV TTI0 KOVTO KOTITN. To urikog autoU
Tou KOTITN Ba amoteAei Tn diIdoTaon PETPNONG YIa
6Aoug Toug KOTTTEG OTO GAUGOTTPIOVO.

- KaBodnynoTe Tn Aipa 6Trwg aTreikovifeTal oTnv €IKOVA.

- o va kaBodnyeite TN Aipa TTIo €UKOAQ, XPNOIPOTIOINOTE
@opéa Aipag (TTpoaipeTikd ageaoudp). O opéag Aipag
£x€1 EVOEIEEIG yIo TO OWOoTS akdviopa Twv 30°
(euBuypappioTe TIG EVOEiGEIG TTAPAAANAQ PE TNV
aAuaida Trpioviol) kai Trepiopiel To BaBog disioduang
(ota 4/5 Tng diapétpou Aipag). (Eik. 37)

- Agou akovioete TNV aAuacida, eAéyETe TO UWOG TOU
pubuIoTr BABOUG pe To epyaheio uETpnang aAucidag
(TrpoaipeTik6 ageooudp). (Eik. 38)

- Me pia €101k €TTiTredn Aipa (TTPOaIPETIKG ageooudp),
apaip€oTe TUXOV UAIKG TTOU TTPOEEEXOUY, BCO PIKPG Kal
av gival.

- ZTPOYYUAEWTE EAVA TO PTTPOCTIVO PEPOG TOU PUBUIOTA
Bdaboug.

KaBapiopog odnyou aAuagidag kal
AiTravon Tou odovTwToU TpoxouU
EMOTPOPAG

MNPOZOXH:

« Ta TNV epyacia auth va @opaTe TTAVTOTE
TTPOOTATEUTIKA YUaAId. O1 TTpoegoxEG atroTeAoUv
Kivduvo Tpaupatiopou. (Eik. 39)

Na eAéyxeTe TakTIKG yia BAARN TIG £MIQAVEIEG AeITOoUpyiag

Tou 0dnyou. KaBapioTe pe katdAAnAo epyaAeio kai

aQaIPEDTE TIG TIPOEEOXEG, AV ATTAITETAL.

Edv xpnoiyoTtroigite cuxva 10 aAucoTTpiovo, va AITTaiveTe

ToV TPIB£a TOU 03OVTWTOU TPOXOU ETTIGTPOPNG

TouAdxIaTov pia @opd Tnv £Bdoudda. MNpiv TpoaBéoeTe

@PECKO YPAoO, KOBAPIOTE TTPOCEKTIKA TNV OTT 2 mMm aTn

pOTN Tou 0dnyou aAuagidag Kal KATOTTIV EEAVAYKAOTE IO

HIKPr) TTOo6TNTA YPAooU TTOAGTTAWY XProEwV

(TTPOaIPETIKG ageooudp) péoa otV OTTA.

KaBapiopog Tou 0dnyou Aadiou (Eik. 40)

- Na kaBapigeTte TNV €yKOTTH) TOU 08NYoU AadioU Kal TNV
ot Tpoodoaiag Aadiol aTov 0dnyd o€ TAKTA
SiaoTAMATA.

Kaivoupyleg aAucideg TpiovioU

Na xpnoiupotroigite evaAAGE dUo A Tpelg aAuaideg TTplovioU

WoTe N aAucida TTpioviol, 0 0doVTWTAG TPOXOS Kal Ol

ETMIPAVEIEG AEITOUPYiag Tou 0dnyou va eBeipovTal

opoIdopPPa.

lupioTe avammoda Tov 0dnyd 6tav aAAdeTe TNV ahugida

WOTE N EYKOTTA TOU 0dnNyouU va @BEgipeTE OUOIOPOPPOA.

MPOZOXH:

* Na xpnoiyotroieite pévo aAuaideg kai 0dnyoug TTou
€ival eyKEKPIYEVOI YIQ AUTO TO POVTENO TTpIOVIOU
(avatpégre oTig « TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA»).
(Eik. 41)
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Mpiv ToroBeTAOETE KaIvoUpyla aAucida TrpiovioU, eAEyETE
TNV KatdoTaon Tou 0dovTwToU TPOXoU.

MNPOZOXH:

* 'Evag ¢Bappévog 0dovTwTog TPOXOG Ba TTPpoKaAETE
BAGRN oe pia kaivoUpyia aAugida TTpioviou. TNV
TTEPITITWON AUTH AAAGETE TOV 0BOVTWTS TPOXO.

Na TotroBeTeite TavTOTE éva Kalvoupylo SAKTUAIO

ao@AaAiong 61av aAAGeTe TOV 0O0OVTWTO TPOXO.

ZuvTApnon TnG aAucidag Kal Twv
dlaragewv S10KOTTAG epyaAeiou

Ta cuoTApaTa TTEdNONG aTTOTEAOUV TTOAU ONUAVTIKG
XOpaKTNPIOTIKE acg@dAeiag. OTTwg kaBe GAAo EdpTnua
TOU 0AUCOTTPIOVOU, UTTOKEIVTQI O€ OPICHEVO BaBuo
@Bopdg. Mpétel va eEAEyXovTal TAKTIKG OTTO EIDIKEUPEVO
katdoTtnua emokeung Tng DOLMAR. Auté atroteAei pérpo
yia TNV TTPOCWTTIKA 00G AT@AAEIa.

Atrofnkeuon epyaAciou

MTropeite va QUAGCTETE TO BIOATTOIKOSOUAOILO AGDI

aAugidag TTpiovioU pévo yia Treplopiopévo didaTtnua.

AUO XpoOVIa PETE ATTO TNV TTAPACKEUH TOUG, Ta BIOAOYIKG

AG&dIa atroKToUV GUYKOAANTIKEG IBIGTNTEG KAl TTPOKAAOUV

BAGBN otnv avtAia Aadiou kai Ta §apTAaTA TOU

OUGTAPATOG AiTTavong.

- Mpiv BéoeTe TO aAucoTTpiovo EKTOG AEITOUpyiag yia
ueydaAo xpovikd didoTnua, adeidaTe To doxeio Aadiou
KOl YEYIOTE TO PE pIa pikpr TToadTtnta Aadiol KivnThpa
(SAE 30).

- ©¢oTe T0 aAugoTTIpiovo o€ AgiToupyia yia oUVTOPO
XPOVIKO dIACTNUA YIa va eKTTAUVETE GAa Ta KATdAoITTa
Tou BloAoyikoU AadioU atrd To doxeio, ToO cUOTNUA
NiTTavong Kai To unxavioué TpIoviouaTog.

Otav BéceTe TO AAUCOTTPIOVO EKTOG AEITOUpPYia, pia
MiIKpR TToooTnTa Aad100 aAucidag Ba Siappéer yia
KdTolo didoTnua. AuTo €ival uoIoAoyiké Kal dev
armroreAei évdeign BAABNG.

Na @uAdooete To aAugoTTpiovo o€ KATAAANAN ETTIPAVEIQ.
Mpiv BéoeTe Eavd To ahucoTTpiovo o€ AeiIToupyia, yepioTe
To pe AGdI aAuoidag Trpioviou BIOTOP.

lMa va diatnpeital n AZOAAEIA kai n A=IOMNIZTIA Tou
TIPOIOGVTOG, Ol EPYACIEG ETTIOKEUNG, KABWG Kail N
otroladrote dAAn epyaaoia ouvtipnong i pubuiong, Ba
TIPETTEI VO EKTEAOUVTOI O€ £va KEVTPO ETTIOKEUNG TNG
DOLMAR, TavTtoTe PE TN XPrion QUBEVTIKWY
avtaAakTiKwv Tng DOLMAR.

MPOAIPETIKA AZEZOYAP

/\NPOZOXH:

+  ZUVIOTATOI N XPAON QUTWY TV ageooudp i
egapTnudTwy e 1o epyaAeio Tng Dolmar, 6Trwg
TTEPIYPAPETaAl OTO TTAPAV €yXEIPidI0. AV
XpnoipoTroinoeTe GAAa ageaoudp ) eEapTApATA PTTOPEI
va TTapouciacTei KivOuvog yia TTpOKANCN TPAUMATIONOU
TPOCWTTWV. Na XpnOIPOTIOIEiTE Ta aeaoudp Kal Ta
e€apTAPATa HOVO yia TO GKOTTO YIa TOV OTT0i0
TTpoopifovTal.

Av xpeldleoTe kaTola BorBeia ) TTEPICTOTEPEG

TTANPOPOPIEG TXETIKA PE Ta agegoudp auTd, atreubuvBeite

oTO TTANCIECTEPO KEVTPO eCUTTNPETNONG TNG Dolmar.

* Alucida Trpioviou

* OnKkn



* TAApeg 0dnyd¢ aAuoidag

* MeTpnTig aAuagidag

e ZTPOYYUAR Aipa 4,5 mm

e ZTpOoyYUAr Aipa 4,0 mm

« ETritredn Aipa

e ZTApIyMa Aipag pe Aipa 4,5 mm

* ZTAplypa Aipag pe Aipa 4,0 mm

* AaBn Aigag

* Aa&d1 yia alucotrpiova 1 | BIOTOP
* AGdI yia ahugotrpiova 5 | BIOTOP
* [pdoo TTOAWYV xpRoEwv

* [pacaddpog

IHMEIQZH:

* Opiopéva atd Ta aToixeia NG AioTa pTTopEi va
TIEPIEXOVTAI OTNV GUCKEUOTIN TOU EPYAAEiOU WG
Kavoviké ageooudp. Autd evdéxeTtal va dla@Epouv amod
XWpa o€ Xwpa.

O6pupog ENG102-3
To olvnBeg oTabuiouévo eTmiTredo BopURou TTou EXEl
kaBopioTei oUuQwva pe TNV EN60745:
Emriredo nxnmikAg Trieong (Lya): 92 dB (A)
ETriTedo nxnTIkAG 10006 (Lywa): 100 dB (A)
ABeBaidtnta (K): 1 dB (A)
No @opdTe WTOAOTTIdES.

Aoévnon ENG221-3

H ouvoAikn Tipu dévnong (diavuouatikd dBpoioua TpIV

agoévwv) Trou €xel kabopiaTei cUpPwva pe TV EN60745:

Kardotaon Aeitoupyiag: kot uAou
EkTopTA 86vnong (ay): 3,8 m/s?
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?

* H dnAwBeioa Tiun Twv TTapayouévwy KpadaoHwyY £XEl
KOTAPETPNOEI CUPQWVA WE TNV TUTTOTTOINWEVN PEBODO
dokiyaagiag Kal UTTopEi va XpnoiyoTroinBei yia Tnv
ouUykpIon £vOg epyaAeiou pe £va dAlo.

* H dnAwBeioa TIuA Twv TTAPAYOUEVWY KPABAOHWY
UTTOpEI €TTIONG VO XPNOIPOTIOINGEI yia pia
TIPOKATAPKTIKN a&loAdynon Tng €kBeang oToug
Kpadaopoug.

MNPOEIAONOIHZH:

e H extmouTr| KpadaouwV Katd Tn didpkeia TNG
TIPAYMATIKAG XPAONG TOU NAEKTPIKOU £pYaAEiou UTTOPE
va dlagépel atd Tn dnAwBeioa TIPA TwV EKTTOUTIWY,
avaAoya pe Tov TPOTTO JE TOV OTTOI0 XPNOIYOTTOIEITAl TO
epyaAeio.

+ ®povrioTe va AGBETE Ta PETPA AOPAAEIOG TTOU
aTTaITOUVTaAl YIa TNV TTpoCcTagia Tou XpriaTn TTou
BaoifovTal o€ pia ekTipnon TNG €kBeong o€
TTPAYMATIKEG ouvOnkeg xpriong (AapBavovrag utréwn
O6Aa Ta pépn Tou KUKAOU AgiToupyiag, OTTwg gival ol
TIEPITITWOEIG KATA TIG OTTOIEG TO EPYAAEiO ivail
QATTEVEPYOTTOINUEVO Kal GTav AeIToupyei oTo peAavTi
ETTITTPOCOETWG TOU XPOVOU KATA TOV OTTOI0 TO pyaAEio

Bpioketal o€ xpron).

Mo Eupwiraikég Xwpeg pévo ENH027-4
EK - AQAwon cuppépewong
O1 utroyeypappévol, Tamiro Kishima kai Rainer
Bergfeld, Aapfdvovtag e§ouciodétnon amé Tnv
Dolmar GmbH, dnAwvouv 671 To pnxdavnua(ta) Tng
DOLMAR,
Ovopagoia Mnxavriuatog: AAugoTTpiovo
Ap. Movtéhou/ Tutrog: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Mpodiaypagég: deite Tov Trivaka « TEXNIKA
XAPAKTHPIZTIKA».
artoTeAoUV TTapaywyn o€ oeipd Kal
ZUPHOPPWVOVTAI HE TIG aKOAoUBeg EupwTraikég
Odnyieg:

2000/14/EK, 2006/42/EK
Kai kataokeuddovtal cUP@WVA PE TA TTOPAKATW TTPOTUTTA
1 TUTTOTTOINUEVA £YyyPaPa:

EN60745
Ap. MioTotroinTikoU yia Tnv E¢€raon Tumou EK:
M6T 09 10 24243 111
H E&éraon Tumou EK oUpgewva pe Tig 98/37/EK ka1 2006/
42/EK exTeAéOTNKE OTTO TNV:

TUV SUD Product Service GmbH,

Ridlerstrake 65, 80339 MUNCHEN, Germany

Ap. Avayvwpiong 0123
Ta TeEXVIKG £yypaga BpiokovTal GTO apxEio aTnV:

Dolmar GmbH,

Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburg
H d1adikaoia eKTIHNONG CUPPOPPWONG TTOU ATTAITEITAI
atd Tnv Odnyia 2000/14/EK ekTeAéOTNKE GUPPWVA PE TO
Mapdptnua V.
Metpnuévo EmiTredo Hynrikng loxuog: 100,0 dB
Eyyunpévo Emimedo HyntikAg loxvog: 101,0 dB

4n NogpBpiou 2009

7 RT— Y

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
AiguBUuvwy ZUuuBouiog AlguBUvwyv ZUuuBouiog
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POLSKI (Oryginalna instrukcja)
Czesci dostarczone w zestawie

1. Uchwyt tylny 6. Prowadnica 11. Ostona prawej reki
2. Jezyk spustowy przetgcznika 7. ‘tancuch tnacy 12. Reling zabkowany (opora ktowa)
3. Korek wlewu oleju 8. Dzwignia 13. Przycisk blokady
4. Uchwyt przedni 9. Pokrywa kota fancuchowego 14. Chwytak tancucha
5. Ostona reki lewej 10. Wskaznik poziomu oleju 15. Pochwa
Objasnienia do widoku ogélnego
1. Hamulec tancucha zaciagniety 12. Maly otwor 23. Szybka wskaznika
2. Hamulec tancucha zwolniony3. 13. Dokreci¢ 24. Reling zabkowany
Przycisk blokady 14. Dzwignia 25. Strefa upadku drzewa
4. Jezyk spustowy przetgcznika 15. Staby 26. Kierunek spadania
5. Wecisna¢ 16. Mocny 27. Niebezpieczna strefa
6. Poluzowac 17. Prowadnica 28. Droga ewakuacyjna
7. Pokrywa kota tancuchowego 18. tancuch tnacy 29. Rowek rozprowadzajacy olej
8. Pokretto regulacyjne 19. Korek wlewu oleju 30. Otwoér podawania oleju
9. Sworzen regulacyjny 20. Ostona reki 31. Koto tancuchowe
10. Zaczep 21. Blokowanie
11. Otwor 22. Odblokowanie
DANE TECHNICZNE
Model ES-33A | ES-38A | ES-42A
Maks. predkos$¢ tancucha (m/s) 13,3
Diugos¢ tnaca 300 mm | 350 mm I 400 mm
. Typ 90SG
tancuch tnacy -
Podziatka 3/8”
Pompa oleju automatyczna
Pojemnosé zbiornika oleju (1) 0,20
Przeniesienie mocy bezposrednie
Hamulec fafncucha reczny
Hamulec bezwtadnosciowy mechaniczny
Catkowita dtugo$¢ (bez prowadnicy) 436 mm
Ciezar netto 4,3 kg 4,4 kg
Przedtuzacz (opcjonalny) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m maks., 3 x 1,5 mm?

« Ze wzgledu na stale prowadzone prace badawczo-rozwojowe, podane tu dane techniczne moga ulec zmianie bez
powiadomienia.

* W innych krajach urzadzenie moze mie¢ odmienne parametry techniczne.

* Masa obliczona zgodnie z procedurg EPTA 01/2003

Symbole END218-4
A ................ Uwaga: wymagana jest szczegélna

ostroznos$¢ i uwaga!

Ponizej przedstawiono symbole stosowane w przypadku
omawianego urzadzenia. Przed przystgpieniem do jego
eksploatacji nalezy koniecznie zapozna¢ sie z ich
znaczeniem.

©

A ................ Uwaga: w przypadku uszkodzenia
przewodu nalezy natychmiast wyciagna¢
... Nalezy przeczytac instrukcje obstugi i wtyczke zasilajaca!

postepowac zgodnie z ostrzezeniami i

zasadami bezpieczenstwa. & ................ Uwaga: odrzut!
Nos$ okulary ochronne. B L .
@ ................ Chroni¢ przed deszczem i wilgocig!
Nos ochraniacze na uszy. @ ................ Stosowaé kask, gogle oraz odpowiednia,

ochrone uszu!
PODWOJNA IZOLACJA




................ Zaktadac¢ rekawice ochronne!

................ Wyciagnaé wtyczke zasilajaca!

[: ................ Pierwsza pomoc

TR Maksymalna dopuszczalna dtugo$¢
ciecia

Bd=p ... Kierunek posuwu tarncucha

B e Olej tancuchowy
=
o Hamulec tancucha zwolniony
=/ . N
................. Hamulec tancucha zaciagniety
................ Zabronione!
E ............. Dotyczy tylko panstw UE
Nie wyrzucaj urzadzen elektrycznych
wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!
Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/
96/WE w sprawie zuzytego sprzetu
elektrotechnicznego i elektronicznego
oraz dostosowaniem jej do prawa
krajowego, zuzyte urzadzenia
elektryczne nalezy posegregowac i
zutylizowa¢ w sposéb przyjazny dla
Srodowiska.
Przeznaczenie ENE031-1

Omawiane narzedzie przeznaczone jest do ciecia tarcicy i

ktéd drewna.

Zasilanie ENF002-1

Narzedzie wolno podtaczacé tylko do zrodet zasilania o
napieciu zgodnym z napieciem podanym na tabliczce

znamionowej. Mozna je zasila¢ wytacznie jednofazowym
pradem przemiennym. Zgodnie z normg obowigzujgca w
Unii Europejskiej urzadzenie posiada podwdjng izolacje i
w zwigzku z tym mozna je réwniez podtgczaé do gniazdek

bez uziemienia.

W przypadku niskonapieciowych sieci
elektroenergetycznych o napigciu pomigdzy 220 V a

250 V. ENF100-1
Wigczanie i wytaczanie urzadzen elektrycznych powoduje

wahania napiecia. Postugiwanie sie¢ urzadzeniem przy
niesprzyjajacych parametrach zasilania moze mie¢
niekorzystny wptyw na dziatanie innych urzadzen. Przy

impedanciji sieci zasilajacej mniejszej lub réwnej 0,35 oma

mozna zatozyé, ze niekorzystne efekty nie wystapia.
Gniazdo zasilajace uzywane do podtaczenia tego

urzadzenia powinno by¢ zabezpieczone bezpiecznikiem

topikowym lub automatycznym o zwlocznej
charakterystyce wytaczania.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa
dotyczace elektronarzedzi  ceroto1

A OSTRZEZENIE! Przeczytaé wszystkie zasady
bezpieczenstwa i zalecenia. Niezastosowanie sie do
wspomnianych zasad i zalecen moze doprowadzi¢ do
porazenia pradem elektrycznym, pozaru badz powaznego
urazu.

Wszystkie zasady i zalecenia
nalezy zachowa¢ do wgladu na
przysztosc.

Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa obstugi pilarki
iaﬁcuchowej GEBO072-1

1. Gdy silnik jest wiaczony, nalezy trzymac¢
wszystkie czesci ciat z dala od tancucha tnacego.
Przed przystapieniem do pracy nalezy sprawdzi¢,
czy tancuch tnacy czegos nie dotyka. Chwila
nieuwagi w trakcie pracy z pilarka moze spowodowac
pochwycenie przez tancuch czesci ciata lub odziezy.

2. Pilarke tancuchowa nalezy zawsze trzyma¢ prawa
dionia za tylny uchwyt, lewa za przedni. Trzymanie
pilarki w spos6b odwrotny od zalecanego jest
niedopuszczalne, gdyz zwigksza ryzyko powodowania
obrazen ciata.

3. Poniewaz elektronarzedzie moze zetknac¢ si¢ z
ukrytymi przewodami elektrycznymi badz
witasnym przewodem zasilajacym, nalezy trzymac
je tylko za izolowane uchwyty. Kontakt tancucha
pilarki z przewodem elektrycznym pod napigciem
powoduje, ze rowniez odstoniete elementy metalowe
narzedzia znajda sie pod napigeciem, grozac
porazeniem operatora prgdem elektrycznym.

4. Nalezy nosi¢ okulary ochronne i ochraniacze na
uszy. Zalecamy tez stosowanie dodatkowych
srodkow ochrony gtowy, dioni, nég i stop.
Odpowiednia odziez ochronna zmniejsza ryzyko
zranien odpryskami materiatu lub przez przypadkowe
dotknigcie fancucha tnacego.

5. Nie wolno pracowac¢ z pilarka fancuchowa na
drzewach. Pracujac z pilarkg na drzewie mozesz sie
poranic.

6. Nalezy zawsze sta¢ pewnie i obstugiwa¢ pilarke
tancuchowa tylko stojac na statej, bezpiecznej i
réwnej powierzchni. Sliskie lub niepewne podioze,
np. drabina moze spowodowac utrate réwnowagi lub
panowania nad pilarkg

7. Podczas cigcia naprezonych galezi nalezy uwazaé
na ich powracanie na miejsce/odskakiwanie. Kiedy
naprezenie gatezi zostanie zwolnione, gatgz moze
uderzy¢ obstugujacego, a takze wyrwac¢ mu pilarke
spod kontroli.

8. Nalezy bardzo uwazac¢ podczas ciecia krzakow i
mtodych drzewek. Cienkie gatazki moga by¢
chwytane przez tancuch tnacy i uderza¢ Cig, albo
pocigga¢ wytracajac Cie z rownowagi.

9. Pilarke fancuchowa nalezy przenosi¢ wytaczona,
trzymajac ja za uchwyt przedni i z dala od siebie.
Podczas transportowania lub przechowywania
pilarki tancuchowej, pokrywa prowadnicy musi
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10.

1

ey

12.

13.

by¢ zawsze zatozona. Prawidtowe obchodzenie sie z
pilarka zmniejsza prawdopodobienstwo
przypadkowego dotykania poruszajgcego sie
tancucha.

Wykonaj podane instrukcje w celu smarowania
lub wymiany elementéw wyposazenia.
Nieprawidtowo napiety lub nasmarowany tancuch
moze sie zerwac albo powodowacé odrzucanie.

. Uchwyty powinny by¢ zawsze suche, czyste, bez

pozostatosci oleju lub smaru. Ttuste uchwyty sg

Sliskie i uniemozliwiajg panowanie nad narzedziem.

Tnij wylacznie drewno. Nie uzywaj tej pilarki

niezgodnie z jej przeznaczeniem. Na przyktad: nie

uzywaj jej do ciecia tworzyw sztucznych, cegiet i

innych materiatéw budowlanych innych niz

drewno. Uzywanie elektronarzedzia do innych,
niezgodnych z przeznaczeniem celéw moze stwarza¢
niebezpieczne sytuacje.

Przyczyny odrzutu narzedzia i zapobieganie temu

zjawisku przez operatora: Odrzut moze powstawac,

kiedy nosek lub koncéwka prowadnicy dotyka czegos,
lub kiedy tancuch zakleszczy sie w cietym drewnie.

Kontakt z koncéwka prowadnicy moze nieraz

powodowaé gwattowna reakcje wstecz, przez co

prowadnica podskoczy do tytu w kierunku
obstugujacego. Zakleszczenie sie fancucha u géry

prowadnicy moze gwattownie popchna¢ prowadnice w

kierunku obstugujacego.

Kazda z tych reakcji moze spowodowac utrate

panowania nad pilarka, co grozi powaznym

zranieniem. Nie wolno polegaé wytacznie na
urzadzeniach zabezpieczajacych, w ktére Twoja
pilarka jest wyposazona. Uzytkownik pilarki
tancuchowej musi podjaé szereg krokéw, aby nie
dopuszcza¢ do wypadkéw i obrazen podczas pracy.

Odrzut jest wynikiem nieprawidtowej eksploatacji

narzedzia i/lub niewtasciwych procedur lub warunkéw

jego obstugi. Mozna go unikna¢ podejmujac podane
ponizej, odpowiednie $rodki ostroznosci:

- Nalezy trzyma¢ narzedzie silnie oburacz; kciuki
i inne palce musza obejmowacé uchwyty pilarki,
a cate ciato i ramiona powinny by¢ tak utozone,
aby powstrzymywac odrzuty. Sity odrzutu moga
by¢ opanowywane, jesli obstugujacy bedzie
odpowiedni przygotowany. Pilarki nie wolno
wypuszczac. (Rys. 1)

- Nie wolno sigga¢ pilarka zbyt daleko, ani cigé
powyzej wysokosci ramion. W ten sposéb
zapobiegniesz przypadkowemu dotykaniu
koncoéwka prowadnicy; tatwiej jest tez panowac¢ nad
pilarka w niespodziewanych sytuacjach.

- Stosuj wytacznie zamienne prowadnice i
tancuchy zalecane przez producenta.
Stosowanie nieodpowiednich prowadnic i
tancuchow moze powodowac zrywanie sie
tancucha oraz/lub odrzuty.

- Nalezy postepowac zgodnie z zaleceniami
producenta odnosnie ostrzenia i konserwacji
tancuchow tnacych. Zmniejszenie wysokosci
ogranicznika gtebkosci ciecia moze powodowac
silne odrzuty.
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DODATKOWE ZALECENIA
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1.

2.

Aby zapozna¢ sie z obstuga pilarki tancuchowej,
nalezy przeczytac jej instrukcje obstugi.

Przed przystgpieniem do uzytkowania pilarki
tancuchowej po raz pierwszy warto wzig¢ udziat w
instruktazu z zakresu jej obstugi. Jezeli nie ma takiej
mozliwosci, przed przystapieniem do pracy dobrze
jest poéwiczy¢ ciecie drewnianych okraglakéw na
koziotku.

Dzieciom i mtodziezy ponizej 18 roku zycia nie wolno
obstugiwac pilarki tancuchowej. Miode osoby powyzej
16 roku zycia mozna wytgczy¢ z tego zastrzezenia,
jezeli odbywaja szkolenie pod nadzorem fachowca.
Praca z uzyciem pilarki fancuchowej wymaga duzego
skupienia. Nie wolno przystepowac do pracy z
uzyciem pilarki w przypadku ostabienia lub choroby.
Wszelkie czynnosci powinny by¢ wykonywane
spokojnie i ostroznie.

Osobom pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
przyjmujacym leki nie wolno podejmowacé pracy.

Wiasciwa eksploatacja

1.

4,

5.

Pilarka tancuchowa jest przeznaczona wytgcznie do
ciecia drewna. Nie wolno jej uzywag, przyktadowo, do
ciecia tworzyw sztucznych lub porowatego betonu.
Omawiana pilarke tancuchowa mozna uzywac
wylacznie do operacji opisanych w niniejszej instrukcji
obstugi. Przyktadowo, nie wolno uzywac jej do
przycinania zywoptotu lub tym podobnych celéw.
Omawianej pilarki fancuchowej nie wolno uzywa¢ do
prac w lesie, tzn. do wyrebu i okrzesywania drzew.
Kabel pilarki tancuchowej nie zapewnia operatorowi
odpowiedniej mobilnosci i bezpieczenstwa, jakie sg
wymagane przy tego typu pracach.

Pilarka tancuchowa nie jest przeznaczona do uzytku
komercyjnego.

Pilarki fancuchowej nie wolno przecigzac.

Sprzet ochrony osobistej

1.

2.

Ubranie powinno przylega¢ do ciata, ale nie moze
krepowac ruchow.

Podczas pracy nalezy korzysta¢ z nastepujacych
$rodkéw ochrony:

« Atestowany kask ochronny, jezeli wystepuje
zagrozenie ze strony spadajacych gatezi lub tym
podobne;

Maska twarzowa lub gogle;

Odpowiednia ochrong uszu (nauszniki, tradycyjne
lub plastyczne zatyczki do uszu). Na zyczenie
analiza oktawowa.

Porzadne, skérzane rekawice ochronne;

Dtugie spodnie z mocnego materiatu;
Kombinezon ochronny wykonany z
antyprzecigciowego materiatu;

Obuwie ochronne z antyposlizgowa podeszwa,
stalowymi noskami i wyscidtkg z materiatu
odpornego na przeciecia;

Maska oddechowa, gdy podczas pracy powstaje pyt
(np. trociny).



Ochrona przed porazeniem pradem

@ Pilarki tancuchowej nie wolno uzywac¢ podczas
opadéw lub w warunkach duzej wilgotnosci,
poniewaz silnik elektryczny nie jest
wodoszczelny.

1. Pilarke wolno podtacza¢ wytacznie do gniazdek w
obrebie sprawdzonych obwoddw elektrycznych.
Nalezy sprawdzi¢, czy napigcie sieci jest zgodne z
napieciem na tabliczce znamionowej. Upewnic sie,
czy na linii zainstalowano bezpiecznik 16 A. Pilarki
uzywane na wolnym powietrzu powinny by¢
podtaczone do wytacznika réznicowo-pradowego o
pradzie zataczajacym nie wigkszym niz 30 mA.

W przypadku uszkodzenia przewodu
potaczeniowego nalezy natychmiast wyciagnaé¢
wtyczke zasilajaca.

Bezpieczenstwo pracy w praktyce

1. Przed przystgpieniem do pracy nalezy sprawdzi¢, czy
pilarka tancuchowa jest sprawna i czy jej stan jest
zgodny z przepisami dotyczacymi bezpieczenstwa. W
szczegolnosci sprawdzié, czy:

* Hamulec tancucha dziata prawidtowo;

* Hamulec bezwtadnosciowy dziata prawidtowo;

« Prowadnica i pokrywa kofa tancuchowego sa
prawidtowo zamontowane;

« tancuch zostat naostrzony i naciggniety zgodnie z
przepisami;

* Przewdd zasilajacy i wtyczka zasilajaca nie sa
przypadkiem uszkodzone;

Wiecej informacji w czesci zatytutowanej ,KONTROLE”.

2. W szczegolnosci nalezy zawsze skontrolowac, czy
przedtuzacz ma odpowiedni przekrdj (zobacz ,DANE
TECHNICZNE"). Gdy uzywany jest kabel nawiniety na
beben, nalezy go rozwina¢ na catej dtugosci. W
przypadku uzywania pilarki na dworze nalezy
sprawdzi¢, czy uzywany przewod przeznaczony jest
do zastosowan zewngtrznych i czy ma odpowiednie
parametry.

3. Trzymac kabel z dala od strefy ciecia i poprowadzi¢ go
w taki sposéb, aby nie zostat pochwycony przez
gatezie i podobne przeszkody podczas ciecia.

4. Nie wolno uzywac pilarki w poblizu tatwopalnych
pytow i gazéw, poniewaz silnik wytwarza iskry i
stwarza zagrozenie wybuchem.

5. Podczas pracy nalezy sta¢ na twardym gruncie,
zapewniwszy stopom dobre oparcie. Zwraca¢
szczegdblng uwage na przeszkody w miejscu pracy
(np. przewod). Zachowaé wyjatkowa ostroznosé, gdy
podtoze jest sliskie w wyniku panujacej wilgoci,
zalegajacego lodu, $niegu, swiezo $cietego drewna
lub kory. Nie wolno uzywac pilarki stojac na drabinie
lub na drzewie.

6. Zachowa¢ szczegolng ostroznos$¢ podczas pracy na

pochytosciach. Staczajace sie ktody i gatezie stanowig

potencjalne zagrozenie.

Nie wolno wykonywac¢ cie¢ powyzej barku.

8. Pilarke tancuchowa w trakcie wiaczania i podczas
pracy nalezy trzymac oburacz. Prawa reka powinna
spoczywac na tylnym uchwycie, a lewa na przednim.
Uchwyty nalezy chwyci¢ mocno kciukami. W

~

momencie wigczania pilarki jej prowadnica i fancuch
nie moga stykac sie z zadnymi przedmiotami. (Rys. 1)
Obszar, w ktérym bedzie wykonywane ciecie, nalezy
oczysci¢ z piasku, kamieni, gwozdzi, drutéw itp. Moga
one bowiem spowodowaé uszkodzenie prowadnicy i
tancucha oraz prowadzi¢ do niebezpiecznego odrzutu.

. Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostrozno$é podczas

ciecia w poblizu ptotéw z siatki drucianej. Nie wolno
wcinac sie w ptot, gdyz moze doj$é do odrzutu pity.

. Nie wolno wcina¢ sie w grunt.

Elementy drewniane nalezy ciaé¢ pojedynczo, nigdy w
wigzkach lub w stertach.

. Unika¢ uzywania pilarki do cigcia cienkich gatezi i

korzeni, poniewaz moga one zaplatac¢ sie w tancuch.
To z kolei grozi utratg rownowagi.

. W przypadku ciecia klocow drewna nalezy korzysta¢ z

bezpiecznej podpory (koziotka).

. Nie wolno uzywac pilarki tancuchowej do usuwania

kawatkéw drewna lub innych przedmiotéw.

. Pilarke tancuchowg nalezy prowadzi¢ w taki sposob,

aby zadna cze$¢ ciata nie znajdowata sie na
przedtuzonej drodze tafncucha tnacego. (Rys. 2)

. W przypadku zmiany miejsca pomigdzy operacjami

ciecia nalezy zaciaga¢ hamulec faincucha, aby nie
doszto do jego przypadkowego uruchomienia. Przy
przenoszeniu pilarki nalezy chwycié jg za przedni
uchwyt, pamietajac, aby nie trzymac¢ palca na
przetgczniku. Przed udaniem sie na przerwe lub
pozostawieniem pilarki bez nadzoru nalezy wyciagna¢
wtyczke zasilajaca z gniazda. Pilarke tancuchowg
nalezy pozostawi¢ w takim miejscu, w ktérym nie
bedzie ona stanowi¢ zagrozenia.

. Przed udaniem sie na przerwe lub pozostawieniem

pilarki bez nadzoru nalezy wyciagna¢ wtyczke
zasilajgca z gniazda. Pilarke fancuchowa nalezy
pozostawi¢ w takim miejscu, w ktérym nie bedzie ona
stanowi¢ zagrozenia.

Odrzut

1.

Podczas pracy z uzyciem pilarki tancuchowej moze
wystapi¢ niebezpieczny odrzut. Odrzut powstaje, gdy
czubek prowadnicy (w szczegdlnosci gorna éwiartka)
zetknie sie z drewnem lub innym sztywnym obiektem.
Powoduje on odchylenie pilarki fancuchowej w
kierunku operatora. (Rys. 3)

W celu uniknigcia odrzutu nalezy przestrzegac
ponizszych zasad:

Nie wolno rozpoczyna¢ ciecia koncéwka
prowadnicy.

Nie uzywac¢ podczas cigcia koncowki prowadnicy.
Zachowac szczegolng ostrozno$¢ przy wznawianiu
rozpoczetych cigé.

Rozpoczynac¢ operacje ciecia, gdy fancuch jest w
ruchu.

Zawsze prawidtowo ostrzy¢ tancuch. W
szczegolnosci, ustawi¢ odpowiednig wysokos$é
ogranicznika gtebokosci (szczegoty w czesci
zatytutowanej ,Ostrzenie tancucha”).

Nie wolno przecina¢ kilku gatezi na raz.

Podczas okrzesywania zachowa¢ ostroznos¢, aby
prowadnica nie stykata sie z innymi gateziami.

W przypadku przecinania diuzycy sta¢ z dala od
sgsiednich ktdd. Zawsze obserwowac koncowke
prowadnicy.
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« Uzywac koziotka.

Zabezpieczenia

1. Przed przystgpieniem do pracy nalezy zawsze
sprawdzi¢, czy zabezpieczenia dziatajg prawidtowo.
Nie wolno uzywa¢ pilarki tancuchowej z niesprawnymi
zabezpieczeniami.

- Hamulec tancucha:
Pilarka tancuchowa jest wyposazona w hamulec
tancucha, ktéry w utamku sekundy doprowadza do
zatrzymania tancucha. Jest on uruchamiany, gdy
ostona reki zostanie popchnieta w przéd. Lancuch
tnacy zatrzymuje sie wowczas w ciggu 0,15 s i
nastepuje przerwanie doptywu pradu do silnika.
(Rys. 4)

- Hamulec bezwtadnosciowy:

Pilarka tancuchowa jest wyposazona w hamulec

bezwtadnosciowy, ktéry po zwolnieniu przetacznika

WL./WYL. natychmiast zatrzymuje tancuch.

Zapobiega on dalszemu ruchowi tancucha po

wylaczeniu urzadzenia, co stanowi zagrozenie.

- Ostony reki lewej i prawej chronig uzytkownika
przed zranieniem przez wyrzucane w tyt kawatki
drewna lub zerwany tancuch tnacy.

- Blokada jezyka spustowego zabezpiecza przed
przypadkowym zataczeniem pilarki tancuchowe;j.

- Chwytak tancucha chroni uzytkownika przed
obrazeniami w razie odskoczenia lub zerwania
fancucha.

Przewozenie i przechowywanie

Gdy pilarka tancuchowa nie bedzie uzywana lub
bedzie przewozona, nalezy wyciagna¢ wtyczke
zasilajacq z gniazda i zatozy¢ pochwe
znajdujaca sie w zestawie z pilarka. Nie wolno
przenosic lub przewozi¢ pilarki, gdy tancuch
tnacy jest w ruchu.

1. Pilarke tancuchowa nalezy przenosi¢ trzymajac jg
tylko za uchwyt przedni w taki sposéb, aby
prowadnica byta skierowana w tyt.

2. Pilarke tancuchowa nalezy przechowywa¢ w
bezpiecznym, suchym i zamykanym pomieszczeniu,
do ktérego dzieci nie maja dostgpu. Pilarki
tancuchowej nie wolno przechowywac na dworze.

Konserwacja

1. Przed przystapieniem do przeprowadzenia regulacji
lub czynnosci konserwacyjnych nalezy wyciagnaé
wtyczke zasilajgca z gniazda.

2. Sprawdzac regularnie przewdd zasilajacy pod

wzgledem ewentualnego uszkodzenia izolacji.

Czyscic¢ regularnie pilarke fancuchowa.

4. Niezwilocznie zleci¢ naprawe obudowy z tworzywa
sztucznego.

5. Nie wolno uzywac pilarki, jezeli jezyk spustowy
przetacznika nie dziata prawidtowo. Nalezy zleci¢ jego
naprawe.

6. W zadnym wypadku nie wolno dokonywa¢ zadnych
przerébek pilarki tancuchowej. Stanowig one bowiem
powazne zagrozenie dla bezpieczenstwa.

@
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7. Nie wolno przeprowadza¢ czynnosci konserwacyjnych
badz napraw innych niz opisane w niniejszej instrukc;ji
obstugi. Wszelkie inne czynnosci powinny byé
wykonywane przez serwis firmy DOLMAR.

8. Nalezy stosowac wytgcznie oryginalne czesci
zamienne i akcesoria firmy DOLMAR przeznaczone
do posiadanego modelu pilarki. Stosowanie innych
czesci zwieksza ryzyko wypadku.

9. Firma DOLMAR nie ponosi odpowiedzialnosci za
wypadki lub szkody wynikte z uzywania
niezatwierdzonych prowadnic, fancuchéw tnacych lub
innych czesci zamiennych badz akcesoridw.
Informacje na temat zatwierdzonych prowadnic i
tancuchéw mozna znalez¢ w czesci zatytutowane;j
,Wyciag z wykazu czesci zamiennych”.

Pierwsza pomoc

Nie wolno pracowa¢ samemu. Nalezy pracowac
w takiej odlegtosci od drugiej osoby, z ktérej
mozna ustysze¢ krzyk.

1. Apteczka pierwszej pomocy powinna by¢ zawsze pod
reka. Braki w apteczce nalezy niezwtocznie uzupetnic.
2. W razie wypadku i potrzebnej pomocy, nalezy podaé
nastepujace informacje:
« Gdzie zdarzyt si¢ wypadek?
« Co sie wydarzyto?
* lle oséb jest rannych?
« Jakiego rodzaju obrazenia odniesiono?
» Kto powiadamia o wypadku?

UWAGA:

U os6b z problemami kragzeniowymi, ktére sa narazone na
dziatanie zbyt intensywnych drgan, moze dochodzi¢ do
uszkodzenia naczyn krwiono$nych lub uktadu
nerwowego.

Drgania mogg wywotywacé ponizsze objawy w palcach,
rekach lub nadgarstkach: dretwienie, mrowienie, béle,
wrazenie ktucia, zmiany w zabarwieniu skory lub zmiany
na skorze.

W przypadku wystapienia ktéregokolwiek z
powyzszych objawow, nalezy zgtosic¢ sie do lekarza!

INSTRUKCJE OBSLUGI NALEZY
ZACHOWAC.

UWAGA:

NIE WOLNO pozwoli¢, aby wygoda lub rutyna (nabyta
w wyniku wielokrotnego uzywania narzedzia)
zastapily Sciste przestrzeganie zasad bezpieczenstwa
obstugi. NIEWLASCIWE UZYTKOWANIE narzedzia
lub niestosowanie sie do zasad bezpieczenstwa
podanych w niniejszej instrukcji obstugi moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

OPIS DZIALANIA

UWAGA:

* Przed przystapieniem do regulacji lub sprawdzenia
dziatania narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, czy
jest ono wytgczone i odtgczone od zasilania.



Mechanizm przetacznika (Rys. 5)

UWAGA:

* Przed podiaczeniem urzadzenia do zasilania nalezy
zawsze sprawdzi¢, czy jezyk spustowy przetacznika
dziata prawidtowo i po zwolnieniu wraca do potozenia
LSWYLACZONY”.

Uwaga:

+ Nie wiaczac¢ i nie wylaczaé narzedzia zbyt czesto w
ciagu krétkiego okresu czasu (pie¢ sekund lub
mniej). Wzrost temperatury wewnatrz narzedzia
magtby wéwczas spowodowac jego uszkodzenie.
Okres czasu ulega zmianie w zalezno$ci od
temperatury otoczenia i innych czynnikéw. (Rys. 6)

Urzadzenie wyposazone jest w przycisk blokady, ktéry

zapobiega przypadkowemu pociggnigciu za jezyk

spustowy przetgcznika.

Aby uruchomi¢ urzadzenie, zwolnij przycisk blokady i

pociagnij za jezyk spustowy wytacznika. W celu

zatrzymania urzadzenia wystarczy zwolni¢ jezyk
spustowy przetgcznika.

MONTAZ

UWAGA:

* Przed przystgpieniem do wykonywania jakichkolwiek
prac przy urzadzeniu nalezy zawsze upewnic sig, czy
jest ono wytaczone i odtaczone od zasilania.

Montaz lub demontaz tancucha tnacego

UWAGA:

* Przed przystagpieniem do montazu lub demontazu
tancucha tnacego nalezy zawsze upewnic¢ sie, czy
urzadzenie jest wylgczone i odtaczone od zasilania.

* Do montazu lub demontazu tancucha tngcego nalezy
zawsze zakladac rekawice.

1. Aby zdemontowac tancuch tnacy, przestaw dzwignie

w pozycje pionowa. (Rys. 7)

2. Naci$nij dzwignie i, przy wcisnietej dzwigni, obroé jg
zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara, aby poluzowac
nakretke i zdjaé pokrywe kota taricuchowego.
(Wcisniecie dzwigni powoduje jej wpasowanie w
nakretke.)

3. Obro¢ pokretto regulacyjne zgodnie z ruchem

wskazéwek zegara, aby zwolni¢ naciag tancucha.

Sciagnij pokrywe kota tancuchowego.

5. Sciagnij tancuch tnacy z pilarki i zdemontuj
prowadnice.

6. Aby zamontowac tancuch tnacy, zatéz jeden jego
koniec na koncéwke prowadnicy, a drugi owin wokot
kota tancuchowego. (Rys. 8)

Teraz zatéz tancuch tnacy jak pokazano na rysunku,

poniewaz obraca sig on zgodnie z kierunkiem strzatki.

7. Oprzyj prowadnice na tafcuchu.

8. Obro¢ pokretto regulacyjne przeciwnie do ruchu
wskazéwek zegara, aby przesunaé sworzen
regulacyjny w kierunku strzatki. (Rys. 9)

9. Natdz na pilarke pokrywe kota tancuchowego w taki
sposéb, aby zaczep w tylnej czesci pokrywy wszedt
do otworu w pilarce, a sworzen regulacyjny znalazt sie
w matym otworze w prowadnicy. (Rys. 10)

10. Wcisnij dzwignig i, gdy ta znajduje sie w dolnym
potozeniu, obré¢ jg do oporu zgodnie z ruchem
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wskazéwek zegara, aby dokreci¢ nakretke. Nastepnie
wykonaj okoto éwier¢ obrotu zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara, aby lekko poluzowaé nakretke.
(Rys. 11)

Regulacja naciagu taincucha (Rys. 12)

Po wielu godzinach pracy fancuch tnacy moze by¢ luzny.
Od czasu do czasu przed przystapieniem do pracy nalezy
skontrolowaé naciag tancucha.

Przestaw dzwignig w pozycje pionowa.

Wocisnij dzwignie. Przy wcisnietej dzwigni wykonaj okoto
¢wier¢ obrotu przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara,
aby lekko poluzowa¢ nakretke. (Wcisnigcie dzwigni
powoduje jej wpasowanie w nakretke.) (Rys. 13)
Obracaj pokrettem regulacyjnym, aby wyregulowac¢
nacigg tancucha. Chwy¢ taincuch tnacy w $rodku
prowadnicy i podnies go. Przerwa pomiedzy prowadnica a
plytka taczaca fancucha powinna wynosic ok. 2 — 4 mm.
Jezeli wspomniana przerwa ma inng warto$¢ niz ok.

2 — 4 mm, obro¢ lekko pokretto regulacyjne, ktore blokuje
prowadnice. Przeprowadz teraz regulacje, gdy koncéwka
prowadnicy jest lekko skierowana do gory. (Rys. 14)
Przy wcisnigtej dzwigni obré¢ ja do oporu w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby dobrze
dokreci¢ nakretke. (Rys. 15)

Przestaw dzwignie do pierwotnej pozycji. (Rys. 16)

UWAGA:

« Nadmierny naciag tancucha moze prowadzi¢ do jego
zrywania, zuzywania sie prowadnicy oraz pekania
pokretta regulacyjnego.

* Montaz i demontaz taricucha tnacego nalezy
przeprowadzi¢ w czystym miejscu, gdzie nie ma trocin i
innych zanieczyszczen.

OBSLUGA

Smarowanie (Rys. 17)

UWAGA:

* Przed przystapieniem do smarowania fancucha
tnacego nalezy zawsze upewni¢ sie, czy urzadzenie
jest wytgczone i odtaczone od zasilania.

Do smarowania fancucha i prowadnicy nalezy uzywac

ulegajacego biologicznemu rozktadowi oleju do

smarowania fancuchoéw pilarek z dodatkiem srodka
adhezyjnego. Wspomniany $rodek adhezyjny dodawany
do olejéw do smarowania tanicuchéw zapobiega zbyt
szybkiej utracie oleju. Nie wolno stosowac olejow
mineralnych, poniewaz sg one szkodliwe dla srodowiska.

UWAGA:

« Nalezy uwazaé, aby nie doszto do kontaktu oleju ze
skorg i oczami, poniewaz moze dojé¢ do podraznienia.
Gdy olej dostanie sie do oka, nalezy natychmiast
przemy¢ je czysta wodg i niezwitocznie zasiegnaé
porady lekarskiej.

« Nie wolno uzywa¢ przepracowanego oleju.
Przepracowany olej zawiera substancje rakotworcze.
Zanieczyszczenia zawarte w przepracowanym oleju
powodujg przyspieszone zuzycie pompy oleju,
prowadnicy i tancucha. Przepracowany olej jest
szkodliwy dla $rodowiska.

* W przypadku pierwszego napetnienia pilarki olejem do
smarowania fancucha lub uzupetniania zbiornika po
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jego catkowitym oproéznieniu nalezy nala¢ olej do
poziomu dolnej krawedzi szyjki wlewu. W przeciwnym
razie dostarczanie oleju moze ulec pogorszeniu.
Doktadnie oczy$¢ miejsce wokot korka wlewu oleju
pokazanego na rysunku, aby do zbiornika oleju nie
przedostaly sie zabrudzenia. (Rys. 18)
Odkreé korek wlewu oleju i dolej olej do poziomu dolnej
krawedzi szyjki wlewu.
Zakre¢ porzadnie korek wlewu oleju.
Doktadnie wytrzyj rozlany olej.
Gdy pilarka tancuchowa jest uruchamiana po raz
pierwszy, moga uptyna¢ mniej wigcej dwie minuty zanim
efekt smarowania mechanizmu pity przez olej taricuchowy
bedzie zauwazalny. Uruchom pilarke bez obcigzenia do
momentu, az wspomniany efekt pojawi sie (zobacz cze$¢
zatytutowang ,KONTROLE").

KONTROLE
Przed przystapieniem do pracy nalezy przeprowadzi¢
nastepujace kontrole:

Kontrola naciggu tancucha (Rys. 19)

UWAGA:

* Przed przystapieniem do sprawdzenia naciggu
fancucha nalezy zawsze wyciagna¢ wtyczke zasilajacg
z gniazda i zatozy¢ rekawice ochronne.

tancuch tnacy jest prawidtowo naciagniety, gdy styka sie

ze spodnig czescig prowadnicy i przy lekkim naci$nigciu

palcem mozna go odsungé na odlegto$¢ okoto 2 — 4 mm

od prowadnicy.

Naciag fafncucha nalezy czesto kontrolowa¢, poniewaz

nowe fancuchy ulegaja wyciggnieciu. Zbyt luzny tancuch

moze zeskoczyé z prowadnicy i z tego wzgledu grozi

wypadkiem.

Jezeli fancuch jest za luzny: Siegnij do czesci

zatytutowanej ,Regulacja naciggu tancucha tnacego” i

wyreguluj ponownie nacigg tancucha.

Kontrola mechanizmu przetacznika

UWAGA:

Przed przystapieniem do sprawdzenia jezyka spustowego
przetacznika nalezy zawsze wyciagna¢ z gniazda wtyczke
zasilajaca narzedzia. Blokowanie jezyka spustowego
przetacznika w pozycji WLACZENIA jest zabronione.
(Rys. 20)

Jezyka spustowego nie powinno dac sie wcisngé bez
uprzedniego wcisniecia przycisku odblokowujacego.
Jezyk spustowy przetacznika nie moze sig blokowac po
wcisnigciu. Po zwolnieniu jezyk spustowy przetgcznika
powinien powraca¢ automatycznie do potozenia
WYLACZENIA, a przycisk odblokowujacy powinien
wraca¢ do swojej pierwotnej pozycji.

Kontrola hamulca tancucha

UWAGA:

« Jezeli nie udaje sie uruchomi¢ pilarki tancuchowej,
nalezy zwolni¢ hamulec tancucha. W tym celu nalezy
pociggnaé w tyt ostone reki, az zostanie zablokowana
w tym potozeniu.

Pilarke tancuchowa w trakcie wiaczania nalezy trzymac

oburgcz. Prawa reka powinna spoczywa¢ na tylnym

uchwycie, lewa na przednim. Prowadnica i taricuch nie
powinny stykac si¢ z zadnym przedmiotem.
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Najpierw naci$nij przycisk odblokowujacy, a nastgpnie
jezyk spustowy. Lancuch tnacy zacznie sie natychmiast
poruszac.

Nacisnij ostone reki wierzchem dtoni. Lancuch tnacy
powinien sig¢ momentalnie zatrzymac. (Rys. 21)

UWAGA:

« Jezeli tancuch pilarki nie zatrzyma sie od razu po
przeprowadzeniu tej proby, w zadnym wypadku nie
wolno uzywac tej pilarki. Nalezy zasiggna¢ porady
specjalistycznego warsztatu, zajmujacego sie naprawg,
narzedzi DOLMAR.

Kontrola hamulca bezwtadnosciowego

Wiacz pilarke tancuchowa.

Zwolnij catkowicie jezyk spustowy przetacznika. Lancuch
pilarki powinien sie zatrzymac¢ w ciggu jednej sekundy.

UWAGA:

« Jezeli fancuch pilarki nie zatrzyma sie w ciggu jednej
sekundy po przeprowadzeniu tej préby, nie wolno
uzywac tej pilarki. Nalezy zasiegna¢ porady
specjalistycznego warsztatu, zajmujacego sie naprawg
narzedzi DOLMAR.

Kontrola smarownicy olejowej

Przed przystgpieniem do pracy nalezy sprawdzi¢ poziom
oleju w zbiorniku oraz dostarczanie oleju.

Poziom oleju mozna sprawdzi¢ w okienku wskaznika
pokazanego na rysunku. (Rys. 22)

Dostarczanie oleju mozna sprawdzi¢ w nastepujacy
sposob:

Uruchom pilarke tancuchowa.

Gdy pilarka jest w ruchu, ustaw jg w taki sposéb, aby
fancuch pilarki znajdowat sig¢ w odlegtosci 15 cm nad
pniem drzewa lub nad ziemia. Jezeli smarowanie jest
wystarczajace, rozpylony olej utworzy widoczny, staby
$lad. Obserwuj kierunek wiatru i ustaw sie w taki sposéb,
aby niepotrzebnie nie sta¢ w strumieniu oleju.

UWAGA:

» Jezeli $lad oleju nie tworzy sie, nie nalezy uzywac
pilarki. W przeciwnym razie okres eksploatacji
tancucha ulegnie skroéceniu. Sprawdzi¢ poziom oleju.
Wyczysci¢ rowek rozprowadzajacy oraz otwor
podajacy olej w prowadnicy (zobacz cze$é
zatytutowang ,KONSERWACJA”).

PRACE WYKONYWANE PRZY UZYCIU
PILARKI tANCUCHOWEJ

Przecinanie dtuzycy na ktody (Rys. 23)

W przypadku cigcia dtuzycy oprzyj reling zabkowany
pokazany na rysunku na drewnie przeznaczonym do
ciecia.

Gdy fancuch znajduje sie w ruchu, zagtebiaj pite w drewno
unoszac pilarke do gory za uchwyt tylny i prowadzac jg
przy uzyciu uchwytu przedniego. Reling zgbkowany petni
role osi obrotu.

Kontynuuj ciecie wywierajac niewielki nacisk na uchwyt
przedni i powoli zwalniajgc nacisk na tylng czes¢ pilarki.
Przesun reling zgbkowany dalej w dét drewna i unie$
ponownie uchwyt przedni.

W przypadku wykonywania kilku operacji ciecia, wytaczaj
pilarke tancuchowg pomiedzy poszczegdlnymi cieciami.



UWAGA:

» Jezeli do cigcia bedzie wykorzystywana gérna krawedz
prowadnicy i tancuch zostanie pochwycony, wéwczas
pilarka moze odskoczy¢ w kierunku operatora. Z tego
wzgledu nalezy cia¢ przy uzyciu dolnej krawedzi, aby
sita odrzutu pilarki byta skierowana od operatora.
(Rys. 24)

Ciecie drewna, w ktérym wystepuja naprezenia,

rozpocznij od strony $ciskanej (A). Nastepnie wykonaj

koncowe ciecie po stronie rozcigganej (B). Ta metoda

zapobiega zakleszczaniu sie prowadnicy. (Rys. 25)

Okrzesywanie

UWAGA:

» Operacjge okrzesywania moga wykonywac tylko
przeszkolone osoby. Wystepuje bowiem zagrozenie
zwigzane ze zjawiskiem odrzutu.

W przypadku okrzesywania pilarke taficuchowag nalezy w

miare mozliwosci oprze¢ o pien. Nie wolno cig¢ czubkiem

prowadnicy, poniewaz grozi to odskoczeniem pity.

Nalezy zwréci¢ szczegdling uwage na gatezie, w ktorych

wystepujg naprezenia. Nie wolno cig¢ od spodu gatezi,

ktére nie sg podparte.

Podczas okrzesywania nie nalezy sta¢ na $cietym pniu

drzewa.

Wykonywanie zagtebien i ciecia réwnolegte do stojow

UWAGA:

« Zagfebienia i cigcia wzdtuz stojow moga by¢
wykonywane przez osoby po specjalnym
przeszkoleniu. Mozliwo$¢ wystgpienia odrzutu grozi
obrazeniami ciata. (Rys. 26)

Ciecia rownolegte do stojéw nalezy wykonywa¢ pod jak

najmniejszym katem. Podczas ciecia zachowa¢ duzg

ostroznos$c¢, gdyz nie mozna korzystaé z relingu
zgbkowanego.

Scinanie drzew

UWAGA:

* Wycinke drzew mogg prowadzi¢ tylko przeszkolone
osoby. Ta praca jest niebezpieczna.

Zasady wycinania drzew regulujg miejscowe przepisy,

ktérych trzeba przestrzega¢ . (Rys. 27)

- Przed przystgpieniem do wycinki nalezy upewnic sie,
czy:

(1) W poblizu znajdujg sie tylko osoby pracujace przy
wycince;

(2) Zadna z osdb pracujacych przy wycince nie ma
utrudnionej drogi ucieczki w zakresie kata mniej
wigcej 45° po obu stronach osi upadku drzewa.
Nalezy uwzgledni¢ réwniez dodatkowe ryzyko
potkniecia si¢ o przewody elektryczne;

(3) Z podstawy pnia usunieto obce przedmioty,
korzenie i gatezie;

(4) W odlegtosci 2 1/2 dtugosci drzewa w kierunku
jego upadku nie ma zadnych oséb lub
przedmiotow.

- W odniesieniu do kazdego drzewa nalezy wzig¢ pod
uwage co nastepuje:
« Kierunek nachylenia;
* Luzne lub suche gatezie;
* Wysokos$¢ drzewa;
* Naturalny nawis;

» Czy drzewo jest zmurszate czy nie.

- Nalezy uwzglednié predkos$¢ i kierunek wiatru. Nie
wolno przeprowadzac wycinki drzew przy silnych
porywach wiatru.

- Przycinanie zgrubiatych korzeni: Rozpocza¢ od
najwigkszych zgrubien. Najpierw wykonac cigcie
pionowe, a nastgpnie poziome. (Rys. 28)

- Rzaz podcinajacy: Rzaz podcinajacy okresla kierunek
upadku drzewa i pozwala nim kierowa¢. Wykonywany
jest on po stronie, w kierunku ktérej drzewo powinno
upas¢. Rzaz podcinajacy wykonuje sig jak najblizej
ziemi. Najpierw nalezy wykona¢ nacigcie poziome na
gtebokos¢ 1/5 — 1/3 érednicy pnia. Rzaz podcinajacy
nie powinien by¢ zbyt duzy. Nastepnie wykonuje sie
naciecie ukosne.

- Wszelkie poprawki w rzazie podcinajgcym nalezy
wykonywac¢ na catej jego szerokosci. (Rys. 29)

- Rzaz $cinajacy wykonuje sie troche powyzej podstawy
rzazu podcinajgcego. Rzaz $cinajacy powinien by¢
wykonany doktadnie w poziomie. Pomiedzy rzazem
$cinajacym a podcinajacym nalezy pozostawi¢ mniej
wiecej 1/10 $rednicy pnia. Widkna drewna w tej czesci
pnia, ktéra nie zostata przecieta, dziatajg jak zawias. W
zadnym wypadku nie wolno przecina¢ widkien na
wylot, gdyz w przeciwnym razie drzewo upadnie w
sposéb niekontrolowany. Do rzazu $cinajgcego nalezy
w odpowiednim momencie wsadzi¢ kliny.

- Aby rzaz $cinajacy pozostat otwarty, mozna uzywac
tylko klinéw z tworzywa sztucznego lub aluminium.
Stosowanie klindw z zelaza jest zabronione.

- Nalezy sta¢ z boku upadajacego drzewa. Obszar z tytu
upadajacego drzewa w zakresie kata do 45° po obu
stronach osi drzewa powinien by¢ oczyszczony
(zapoznaj sie z rysunkiem ,strefy upadku drzewa”).
Nalezy uwaza¢ na upadajace gatezie.

- Nalezy zaplanowa¢ droge ewakuacyjng i oczysci¢ jg z
wszelkich przeszkdd przed rozpoczeciem cigcia.
Powinna ona obejmowac obszar znajdujacy sig za linig,
spadania pokazang na ilustracji oraz po jej przekatne;j.
(Rys. 30)

KONSERWACJA

UWAGA:

* Przed przystapieniem do przegladu narzedzia lub jego
konserwacji nalezy upewni¢ sig, czy zostato wytgczone
i odtgczone od zasilania.

» Do przeprowadzenia przegladu badz konserwacji
nalezy zawsze zaktadac¢ rekawice.

* Nie wolno uzywaé benzyny, benzenu, rozpuszczalnika,
alkoholu itp. Substancje takie moga spowodowac¢
odbarwienia, odksztatcenia lub peknigcia.

Opisane ponizej czynno$ci konserwacyjne nalezy

przeprowadzac¢ w regularnych odstepach czasu.

Roszczenia gwarancyjne bedg uwzgledniane tylko

wowczas, gdy wspomniane czynnosci byty

przeprowadzane regularnie i we wiasciwy sposob.

Uzytkownik moze wykonywac tylko czynnosci

konserwacyjne opisane w niniejszej instrukcji obstugi.

Wszelkie inne czynnosci muszg by¢ przeprowadzane

przez specjalistyczny punkt serwisowy narzedzi

DOLMAR.
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Czyszczenie pilarki tancuchowej
Pilarke nalezy czysci¢ regularnie czystq szmatka. W
szczegdlnosci na uchwytach nie moze by¢ sladéw oleju.

Kontrola obudowy z tworzywa

Regularnie nalezy przeprowadza¢ kontrole wizualng
wszystkich czesci obudowy. W przypadku stwierdzenia
uszkodzenia jakiejkolwiek czesci, nalezy niezwtocznie
zleci¢ jej naprawe w specjalistycznym punkcie
serwisowym narzedzi DOLMAR.

Ostrzenie tancucha pilarki

UWAGA:

* Przed przystapieniem do pracy przy pilarce
fancuchowej nalezy zawsze wyciagna¢ wtyczke
zasilajaca z gniazda i zatozy¢ rekawice ochronne.
(Rys. 31)

tancuch wymaga naostrzenia, gdy:

- Podczas ciecia wilgotnego drewna powstajg maczne
trociny;

- kancuch wchodzi w drewno z trudem, nawet gdy
wywierany jest duzy nacisk;

- Krawedz rzazu jest w spos6b wyrazny uszkodzona;

- Pita w drewnie ciagnie w lewa badz w prawa strone.
Powodem takiego zachowania jest nierownomierne
naostrzenie tancucha pilarki lub uszkodzenie powstate
tylko z jednej strony.

tancuch pilarki nalezy czesto ostrzyc¢, zbierajac za
kazdym razem tylko niewielka ilo§¢ materiatu.

W przypadku rutynowego ostrzenia zwykle wystarczaja
dwa lub trzy pociagniecia pilnikiem.

Gdy tancuch pilarki byt ostrzony juz kilka razy, nalezy
zlecié jego naostrzenie w specjalistycznym punkcie
serwisowym narzgdzi DOLMAR.

Kryteria ostrzenia:

W przypadku modeli ES-33A i ES-38A

- Wszystkie zeby tngce muszg mie¢ te samg dtugos$é
(wymiar a). Zeby tnace o réznych dtugosciach
powoduja, ze tafncuch porusza sie nieréwno i moze
ulec zerwaniu.

- Nie wolno ostrzy¢ fancucha po osiggnigciu minimalnej
dtugosc¢ zeba tnacego, ktora wynosi 3 mm. W takim
przypadku nalezy zamontowaé¢ nowy tancuch.

- Grubos$é wioréw zalezy od odlegtosci pomigdzy
ogranicznikiem gtebokosci (okragty czubek) a
krawedzig cigcia. Najlepsze rezultaty uzyskuje sie przy
odlegtosci 0,5 mm pomiedzy krawedzig ciecia a
ogranicznikiem gtebokosci. (Rys. 32)

UWAGA:
« Zbyt duza odlegto$¢ zwieksza ryzyko wystapienia
odrzutu.

- 30° kat ostrzenia powinien by¢ taki sam dla wszystkich
zebow tngcych. Réznice w kacie powoduja, ze fancuch
szarpie i nieréwno sig przesuwa. Przyspieszajg one
réwniez zuzycie i prowadza do zrywania tancucha.
(Rys. 33)

- Kat 80° bocznej ptytki zeba tnacego zalezy od
gtebokosci penetracji okragtego pilnika. Jezeli
wspomniany pilnik jest uzywany witasciwie, prawidtowy
kat ptytki bocznej uzyskiwany jest automatycznie.
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W przypadku modelu ES-42A

- Wszystkie zeby thace muszg mie¢ te samg dtugos$é
(wymiar a). Zeby tnace o réznych diugosciach
powoduja, ze tafcuch porusza sie nieréwno i moze
ulec zerwaniu.

- Nie wolno ostrzy¢ taficucha po osiagnigciu minimalnej
dtugos¢ zeba tnacego, ktoéra wynosi 3 mm. W takim
przypadku nalezy zamontowaé nowy tancuch.

- Grubos$¢ widréw zalezy od odlegtosci pomigedzy
ogranicznikiem gtebokosci (okragty czubek) a
krawedzig ciecia. Najlepsze rezultaty uzyskuje sie przy
odlegtosci 0,65 mm pomiedzy krawedzig ciecia a
ogranicznikiem gtebokosci. (Rys. 34)

UWAGA:
* Zbyt duza odlegto$¢ zwigksza ryzyko wystapienia
odrzutu.

- 30° kat ostrzenia powinien by¢ taki sam dla wszystkich
zebow tngcych. Réznice w kacie powoduja, ze fancuch
szarpie i nieréwno si¢ przesuwa. Przyspieszajg one
réwniez zuzycie i prowadza do zrywania tancucha.
(Rys. 35)

- Kat 85° bocznej ptytki zeba tnacego zalezy od
gtebokosci penetracji okragtego pilnika. Jezeli
wspomniany pilnik jest uzywany wtasciwie, prawidtowy
kat ptytki bocznej uzyskiwany jest automatycznie.

Pilnik i prowadzenie pilnika

- Do ostrzenia tarcucha nalezy uzywac¢ specjalnego
pilnika okragtego (nie ma go w zestawie) o $rednicy
4,5 mm (w przypadku modeli ES-33A i ES-38A) lub
4,0 mm (w przypadku modelu ES-42A). Zwykte pilniki
okragte nie nadajq si¢ do tego celu. (Rys. 36)

- Pilnik powinien zbiera¢ materiat tylko przy ruchu w
przod. Przy ruchu powrotnym pilnik nalezy unosié
ponad powierzchnie materiatu.

- Ostrzenie nalezy zaczaé¢ od najkrétszego zeba
tnacego. Dlugosc¢ tego zeba stanowi odniesienie dla
pozostatych zebdw tancucha.

- Pilnik nalezy prowadzi¢ zgodnie z rysunkiem.

- Pilnik mozna tatwiej prowadzi¢ za pomocg prowadnika
(nie ma w zestawie). Prowadnik pilnika posiada
znaczniki do prawidtowego ostrzenia kata 30°
(znaczniki powinny by¢ réwnolegte do tancucha
pilarki). Ogranicza on réwniez gtebokosc¢ penetracji (do
4/5 $rednicy pilnika). (Rys. 37)

- Po naostrzeniu tancucha nalezy sprawdzi¢ wysokos¢
ogranicznika gtebokosci za pomoca specjalnego
gtebokosciomierza do faricuchéw (nie ma w zestawie).
(Rys. 38)

- Zadziory, nawet najmniejsze, nalezy usuna¢
specjalnym pilnikiem ptaskim (nie ma w zestawie).

- Ponownie nalezy zaokragli¢ przednig cze$¢
ogranicznika gtebokosci.

Czyszczenie prowadnicy i smarowanie
powrotnego kota tancuchowego

UWAGA:

« Do tej czynnosci nalezy zawsze zaktadac rekawice
ochronne. Mozna bowiem pokaleczy¢ sig o zadziory.
(Rys. 39)

Powierzchnie robocze nalezy regularnie kontrolowaé¢ pod

katem ewentualnych uszkodzen. Czysci¢ przy uzyciu



specjalnego narzedzia, usuwajac w razie potrzeby
zadziory.

Jezeli pilarka tancuchowa jest czgsto uzywana, nalezy
przynajmniej raz w tygodniu nasmarowac tozysko
powrotnego kota tancuchowego. Przed natozeniem
Swiezego smaru, trzeba starannie oczysci¢ 2-milimetrowy
otwor na czubku prowadnicy, nastepnie we wspomniany
otwér wttoczy¢ niewielka ilos¢ smaru uniwersalnego (nie
ma w zestawie).

Czyszczenie rowka rozprowadzajacego
olej (Rys. 40)
- Rowek rozprowadzajacy oraz otwér podajacy olej w

prowadnicy nalezy czysci¢ w regularnych odstepach
czasu.

Nowe tancuchy do pilarek

Nalezy uzywa¢ naprzemiennie dwoch lub trzech
tancuchdw, aby fancuch pilarki, koto fancuchowe oraz
powierzchnie robocze prowadnicy zuzywaty sie w sposéb
réwnomierny.

Przy wymianie tancucha nalezy obréci¢ prowadnice, aby
zuzywanie sie rowka prowadnicy byto réwnomierne.

UWAGA:

* Nalezy uzywac¢ wylacznie fancuchéw i prowadnic
zatwierdzonych dla omawianego modelu pilarki (siegnij
do czesci zatytutowanej ,DANE TECHNICZNE”).
(Rys. 41)

Przed zamontowaniem nowego fancucha tngcego nalezy

sprawdzi¢ stan kota tancuchowego.

UWAGA:

« Zuzyte koto tancuchowe spowoduje uszkodzenie
nowego fancucha tngcego. W takim przypadku nalezy
zleci¢ wymiane kota farncuchowego.

Podczas wymiany kota tancuchowego nalezy zawsze

zamontowaé nowy pierécien zabezpieczajacy.

Konserwacja tancucha i hamulcow
bezwtadnosciowych

Uktady hamulcowe stanowig bardzo istotne
zabezpieczenie. Podobnie jak kazdy inny podzespot
pilarki tancuchowej ulegajg one w pewnym stopniu
zuzyciu. Wymagajg one regularnej kontroli w punkcie
serwisowym narzedzi DOLMAR. Ta kontrola jest
wykonywana dla wtasnego bezpieczenstwa.

Przechowywanie narzedzia

Olej, ulegajacy biologicznemu rozktadowi, mozna

przechowywac tylko przez ograniczony okres czasu.

Po uptywie dwoch lat od daty produkcji oleje biologiczne

zaczynajg wykazywaé zwigkszone przyleganie i powodujg,

uszkodzenie pompy olejowej oraz innych podzespotow
uktadu smarowania.

- Przed okresem, w ktérym pilarka tancuchowa nie
bedzie eksploatowana przez dtuzszy czas, nalezy
oprozni¢ zbiornik oleju i napetni¢ go niewielkg iloscig,
oleju silnikowego (SAE 30).

- Nastepnie na krotko uruchomié pilarke, aby wyptukaé
ze zbiornika, uktadu smarowania oraz mechanizmu pity
wszelkie pozostatosci oleju biologicznego.

Po takiej operacji, gdy pilarka nie jest eksploatowana,
przez pewien czas moga wyciekac¢ niewielkie ilosci
oleju fancuchowego. Jest to normalne zjawisko i nie
swiadczy o usterce.

Pilarke tancuchowag nalezy przechowywac na
odpowiedniej powierzchni.

Przed ponownym przystgpieniem do eksploataciji pilarki
fancuchowej nalezy napetni¢ jg olejem do pilarek
tancuchowych BIOTOP.

W celu zachowania odpowiedniego poziomu
BEZPIECZENSTWA i NIEZAWODNOSCI wyrobu,
wszelkie naprawy i réznego rodzaju prace konserwacyjne
lub regulacje powinny by¢ przeprowadzane przez punkt
serwisowy DOLMAR zawsze z uzyciem oryginalnych
czesci DOLMAR.

AKCESORIA OPCJONALNE

/\ UWAGA:

« Zaleca sie stosowanie nastepujacych akcesoriow lub
przystawek z urzgdzeniem opisanym w niniejszej
instrukcji. Stosowanie innych akcesoriéw lub
przystawek grozi obrazeniami ciata. Akcesoria lub
przystawki nalezy wykorzystywaé tylko zgodnie z
przeznaczeniem.

Wiecej szczegétéw na temat podanego wyposazenia

dodatkowego mozna uzyskaé w lokalnym punkcie

serwisowym narzedzi Dolmar.

« tancuch tnacy

* Pochwa

« Kompletna prowadnica

* Przyrzad pomiarowy do tancuchéw

* Pilnik okragty 4,5 mm

* Pilnik okragty 4,0 mm

* Pilnik ptaski

« Prowadnik z pilnikiem 4,5 mm

* Prowadnik z pilnikiem 4,0 mm

* Uchwyt pilnika

» Olej tancuchowy BIOTOP 1 |

+ Olej fancuchowy BIOTOP 5 |

* Smar uniwersalny

* Smarownica tlokowa

UWAGA:

« Niektére pozycje znajdujace sie na liscie moga by¢
dotaczone do pakietu narzedziowego jako akcesoria
standardowe. Moga to by¢ rézne pozycje, w zaleznosci
od kraju.

Hatas ENG102-3
Typowy poziom hatasu A, okreslony zgodnie z normg
EN60745:
Poziom cisnienia akustycznego (Lpa): 92 dB (A)
Poziom mocy akustycznej (Ly,): 100 dB (A)
Niepewnos¢ (K): 1 dB (A)
Nosi¢ ochraniacze na uszy.

Drgania ENG221-3
Catkowita warto$¢ poziomu drgan (suma wektoréow w 3
osiach) okreslona zgodnie z norma EN60745:

Tryb pracy: cigcie drewna

Emisja drgan (ay): 3,8 m/s?

Niepewnos¢ (K): 1,5 m/s?
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« Deklarowana warto$¢ wytwarzanych drgan zostata
zmierzona zgodnie ze standardowa metoda testowa i
mozna jg wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzi.

« Deklarowang warto$¢ wytwarzanych drgan mozna
takze wykorzysta¢ we wstepnej ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE:

« Drgania wytwarzane podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia moga sie rézni¢ od
wartosci deklarowanej, w zaleznosci od sposobu jego
uzytkowania.

* W oparciu 0 szacowane narazenie w rzeczywistych
warunkach uzytkowania nalezy okresli¢ $rodki
bezpieczenstwa w celu ochrony operatora
(uwzgledniajac wszystkie elementy cyklu dziatania, t;.
czas, kiedy narzedzie jest wytaczone i kiedy pracuje na
biegu jatowym, a takze czas, kiedy jest wigczone).

Dotyczy tylko krajéw europejskich ENH027-4
Deklaracja zgodnosci WE
Nizej podpisane, upowaznione osoby, p. Tamiro
Kishima i p. Rainer Bergfeld, z upowaznienia Dolmar
GmbH, oswiadczaja, ze ponizsze urzadzenia firmy
DOLMAR:
Oznaczenie maszyny: Pilarka tancuchowa
Nr modelu/Typ: ES-33A, ES-38A, ES-42A
Dane techniczne: patrz tabela ,DANE TECHNICZNE".
sg produkowane seryjnie oraz
Spetniaja nastepujace dyrektywy europejskie:
2000/14/WE, 2006/42/WE
Sa produkowane zgodnie z nastepujgcymi normami lub
dokumentami normalizacyjnymi:
EN60745
Numer certyfikatu badania typu na rynek WE
M6T 09 10 24243 111
Badanie typu na rynek WE zgodnie z dyrektywami 98/37/
WE i 2006/42/WE zostato przeprowadzone przez:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrae 65, 80339 MUNCHEN, Niemcy
Nr identyfikacyjny 0123
Dokumentacja techniczna jest dostepna pod adresem:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
Procedura oceny zgodnosci wymagana przez Dyrektywe
2000/14/WE zostata przeprowadzona zgodnie z
Zatacznikiem V.
Zmierzony poziom mocy akustycznej: 100,0 dB
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 101,0 dB

4 listopada 2009 r.

7 ET— SV

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Dyrektor Zarzadzajacy Dyrektor Zarzadzajacy
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PYCCKUI (OpurmHanbHbIe MHCTPYKUMK)

MocTaBnsiemble getanu

1. 3agHss pydyka 7. TNMunbHas uenb 12. 3y6yatas nnactuHa (ynopHbin
2. KypKoBblii BblkniovaTenb 8. Pblvar BbICTYN)
3. Kpbiwka MacnsHoro unsrpa 9. Koxyx 3Be3noykn 13. BnokupytoLas KHormnka
4. TlepeaHsia pyyka 10. Crekno KOHTpons ypoBHsA Macna  14. Ynosutenb uenu
5. OrpaxgeHve nepegHen pyyku 11. OrpaxgeHue 3agHen pyyku 15. Yexon
6. LUWwuHa
MNosicHeHus K o6lieMy BUAy
1. Topmo3 uenu BkOYeH 12. HebonbLioe oTBEpCTME 23. CmoTpoBOE CTEKNo
2. Topmo3 uenu BbIKIOYEH 13. Bartsaxkka 24. 3ybyatas nnactuHa
3. bBnokupytowas kHomnka 14. Pblyar 25. TMnowaab BbIpy6KM
4. KypKOBblIii BblKno4aTenb 15. Huxe 26. HanpaBneHue Banku oepeBbeB
5. HaxaTb 16. Bblwe 27. OnacHas 30Ha
6. Ocnabutb 17. WvHa 28. MapupyT aBakyaumm
7. Koxyx 3Be3004KM 18. MunbHas uenb 29. MacnsHbIvi HanpaenawLWMn
8. PerynvupoBo4Hoe konbLo 19. Kpblwka emKocTv Ans macna xenob
9. PerynumpoBouHbIN WITUT 20. OrpaxgeHue ansi pyku 30. OtBepcTue noga4n macna
10. Kptovok 21. BnokvposaHue 31. 3Besgouka
11. OtBepcTtue 22. PasbnokmpoBaHue
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
Mopens ES-33A | ES-38A | ES-42A
Makc. ckopocTb uenu (m/cek) 13,3
[nvHa pacnuna 300 mm | 350 mm | 400 mm
Tun 90SG
MunbHas uenb
War 3/8”
MacnsaHbIn Hacoc ABTOMaTUYECKUN
EmkocTb MmacnsHoro 6aka (1) 0,20
Mepenaya moLHOCTH Mpsimas
Topmo3 uenun PyuHon
TopMo3 npu HepaboTatoLe nune MexaHunyeckun
O6was anuHa (6e3 LWnHbI) 436 Mm
Bec HeTTO 4,3 kr 4,4 kr
YOnuHUTENbHBIA Kabenb (4ONONHUTENBHO) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m makc., 3 x 1,5 Mm2

+ Bnarogaps Hallen NOCTOSIHHO AeWCTBYOLLEe NporpaMme 1ccnenoBaHuin n pa3paboTok, ykasaHHble 30ech
TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKN MOTYT BbITb M3MEHEHBI 6e3 NPeABapUTENBHOMO YBEAOMITEHUS.

* TexHuyeckune xapakTepUCTVKN MOTYT OTNIMYATLCA B 3aBUCMMOCTU OT CTPaHsbl.

* Macca B cooTBeTCcTBUM C Npoueaypon EPTA 01.2003

CumBonbl

Hwke npuBeaeHbI CMMBOIbI, UCNONb3yeMble Ansi AaHHOTO
3rNeKTPOUHCTPYMeHTa. Mepea Ucnonb3oBaHMeM
y6eanTech, YTO Bbl MOHUMAETE MX 3HAYEHNE.

TexHuke 6esonacHocTu.

Monb3ynTeck cpeacTBamy 3alumThbl Maa.

Wcnonb3yiTe cpefcTsa 3aluThl cryxa.

END218-4

MpoynTante pykoBOACTBO NO
akcnnyatauun u cobnoganTte Bce
npeaynpexaeHust U UHCTPYKUMKU no

[OBOVIHAA N30nAUnA

MpeaynpexaeHue: Heo6xoaMmo
obpawyatb ocoboe BHMMaHMe!

MpenynpexaeHue: B cnyyae
NOBPEXAEHNS WIHYPa HEMENEHHO
BbITaLLMTE BUMKY U3 pO3eTKM!

MpenynpexaeHue: otoaya!l

OGeperaiiTe OT BO34eNCTBUSA AOXAA U
Bnaru!
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@ ................ HapeBanTe kacky, 3alnTHblE O4KN U
mcnonb3yiiTe cpeacTea 3almThl cryxal

@ ................ OpeBaiTe 3aWmTHble o4ku!
BbiTawmte BUnky n3 posetku!

MepBas nomoLp

D M MakcumansHo gonyctuMas anvHa
pacnuna

....... HanpaBneHvle ABWXeHua uenun

. Macno gns uenmu

. TopMO3 Lienu BbIKIOYEH
................. Topmo3 Lenu BKMYeH

................ 3anpetyeHo!

ﬁ ............. Tonbko ans ctpaH EC
He BbikvAapIBaiiTe anekTpuyeckoe

o6opynoBaHue BMecTe C 0GblYHbIM
Mycopom!
B cootBeTcTBUM C eBponeickon
avpekTmeoii 2002/96/EG 06
yTUNU3aLWsIM CTaporo MeKTPUYECKOro 1
3MNeKTPOHHOro 060opyaoBaHNsA U eé
NPUMEHEHUSI B COOTBETCTBUU C
MECTHbIMM 3aKOHaMK 3MeKTpuyeckoe
obopynosaHve, bbiBLIee B
3KCnnyaTaumm, OMKHO
YTUNN30BbIBATHCS! OTAENBHO
6esonacHbIM AN oKpyxatoLen cpeabl
cnoco6om.

Ha3Hauenue ENE031-1
[aHHbI IHCTPYMEHT NpeaHasHaveH aAns pesku

nunnomarepumanos un 6peBeH.

MutaHune ENF002-1
[laHHbIi MHCTPYMEHT AOSDKEH NOAKII0HATLCS K UCTOYHUKY
NUTaHUSA C HanpsXXeHNeM, COOTBETCTBYHOLLIMM
HanpsKeHWio, yKasaHHOMY Ha naeHTUUKaLMoHHON
NNacTUHKe, N MOXeT paboTaTb TOMbKO OT OAHOMA3HOTO
VCTOYHMKA NepemeHHoro Toka. B cootseTcTBum ¢
€BPOMNeNcKNM CTaHAapPTOM AaHHbIi MIHCTPYMEHT umeeT
[BOWHYIO M30MALMIO M MO3ITOMY MOXKET MOAKMoHaTLCS K
poseTkam 6e3 NpoBoAa 3a3eMmNeHuns.

nsa HU3KOBONLTHbLIX CUCTEM OOLLEero Nonb3oBaHUA
HanpsikeHnem ot 220 B no 250 B. ENF100-1
BkritoyeHve anekTpru4eckoro yCTponcTea npuBoauT K
konebaHunam HanpsixeHus. Vicnonb3oBaHne AaHHOTO
YCTPONCTBa B HEONaronpuATHbLIX YyCNOBUSIX
aneKTpoCcCHabXeHNs1 MOXET OkasblBaTb HEraTMBHOE
BnusiHMe Ha paboTy apyroro o6opyanosaHus. Ecnu
MoMHOe CONpPOTUBIEHUE B CETU MUTAHWUS PABHO MU
meHee 0,35 om, MOXHO nNpeanonaraTe, YTO AaHHbIN
VNHCTPYMEHT He ByaeT okasblBaTb HEraTMBHOTO BIINSIHUS.
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CeTeBas po3eTka, ucnonbayemas Ans AaHHoro
MHCTPYMEHTa, A0SKHA BbiTb 3aluiieHa
npefoxpaHuTenem Unu npepbiBaTenemM Lenm ¢
MeaneHHbIM pa3MblkaHUeM.

O6Lwue pekomeHgaumMm no
TexHukKe 6e3onacHocTu Ans
3MEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A NMPEOYNPEXOEHUE O3HakoMbTeCb CO BCEMMU
WHCTPYKUMUAMM U peKOMeHAALUAMM NO TeEXHUKe
6e3onacHocTU. HecobntoaeHre Bcex MHCTPYKLUMI MOXET
NPUBECTMN K NOPaXKEHUIO 3MEKTPUYECKUM TOKOM, NoXxapy
n/vnun cepbesHo TpaBMe.

GEAO010-1

CoxpaHuTe Gpolutopy ¢
WHCTPYKUUAMU U
pekoMeHpauusmMm gns
AanbHenwero UCNonb30BaHUA.

TexHuKa 6e3onacHoOCTU N pu

MCNONb30BaHUM LieNHON NUMbI
GEB072-1

1. He npmubnuxante Bo BpeMs paboTbl UHCTPYMEHTa
NUNbLHYHO Lenb K KakuM-nu6o Yactam Tena. Nepep
HavanoM pa6oTbl y6eautecb B TOM, YTO NUIbHas
uenb HU K YeMy He npukacaeTcs. CekyHaHas
HEBHUMaTENbHOCTb Npu paboTe ¢ LenHow nNunomn
MOXeT MPUBECTM K 3axNecTbiBaHWIO BaLLen oaexapl
UK vacTen Tens NUbHOW Lenbio.

2. Bcerpa Geputechb npaBoW pyKOW 3a 3aiHIOKO
PYuKy, a neBou — 3a nepegHtol. Ecnu nomeHats
MecTaMu pyku, BO3pacTeT pUCK TPABMUPOBaHMSI.

3. [epxuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a
cneuvanbHO NpeAHa3Ha4YeHHble U30NMPOBaHHbIe
NOBEPXHOCTH, TaK KaK LernHasi nuna Moxet
KOCHYTbCSl CKPbITOW NPOBOAKW UNU COGCTBEHHOIO
WHypa. KOoHTaKT LuenHow Numbl C NPOBOLOM MOA,
HanpsikeHneM NpuBeaeT K TOMY, YTO MeTannmyeckme
[AeTanu UHCTpYMeHTa Takke 6yayT nog
HanpsikeHneM, 1 3To NpUBEAET K NOPaXeHNto
onepaTopa 3neKTPUYECKUM TOKOM.

4. Wcnonb3yWhTe 3allUTHbIE OYKM M GepyLuun.
PekomeHAayeTcsi ICNONb30BaTh AONONHUTENbHbIE
cpeAcTBa 3aWUThl ANS ronoBbl, PYK U HOT.
Hapnexalyas sawmutHas ogexaa CHukKaeT puck
Nony4yeHns TpaBM OT NETALMX YacTUL UK Npu
Cry4yanHOM MPUKOCHOBEHUM K MUMbHOW Lenu.

5. He nonb3yiTechb LenHON NUNOW Ha Aepese.
Mcnonb3oBaHve LienHon Nusbl Ha AepeBe MOXET
NpUBECTU K TPaBMe.

6. Bcerpa TBepAo cToWTe Ha HOrax; UCNonb3ynTe
NIy TONbKO CTOSl HA HENOABWXHOW, HaAeXXHOW 1
poBHOW noBepxHOcTU. Ckomnb3kas Unm
HeycToluMBas NOBEPXHOCTL (HanpumMep, NecTHULa)
MOXeT cTaTb NPUYMHOW NOTEPU PaBHOBECUS NN
KOHTPONS Haj LenHom NUmon.

7. OTpesasi cyK, HaXoAsWMIACA NoA Harpy3Komn,
NOMHUTE O BO3MOXHOM oTAayve. Korga HanpspkeHne
B BOIOKHaX [epeBa NCYE3HET, BETKA MOXET yaapuTb
onepaTopa u/unu BelbUTb U3 PyK LENHYIO Nuny.



8.

10.

1.

12.

13

CobntoaainTte ocobyto 0OCTOPOXHOCTb NpKU
pe3aHuM KycTapHMKa U MONoAbIX AepeBbeB.
MunbHas Lenb MOXeT 3acTpsiTb B rnbkom matepuane,
B pe3yrnbTaTe Yero BaC MOXET XNEeCTHYTb BETKON, Unu
Bbl MOXETe NMoTepsTb paBHOBECKE B pedysnbraTte
pbiBKa.

MepeHocuTe LienHyto Nuiy ToNbKO 3a NepeaHion
PYYKY, B BbIKITIOYEHHOM COCTOSIHWUM, HE MOAHOCA K
Teny. Ha Bpemsi TpaHCNOPTUPOBKU NN XpaHeHUs
LenHon Nunbl 06s3aTeNnbHO HaAeBanuTe KPbILLKY
NUNbHON WKHbI. [1paBunbHOe obpalleHre ¢ LenHowm
MUIIOM CHUXXaeT PUCK CIy4anHOro KacaHust
ABUXYLLENCS Lenu.

CneayiTe MHCTPYKLUUSIM MO CMa3ke, HaTAXeHUIo
uenu u 3ameHe NpuHaanexHoctei. HenpasunbHo
HaTsiHyTasl UNyM cMalaHHasi Mna MOXeT cromMaTtbCst
U1 YBENUYUTb BEPOSTHOCTb OTAAYN.

Pyuku MHCTpyMeHTa Bceraa AOMKHbI ObITb
CYXUMM U YNCTLIMU, OCOGEHHO OT Macna n
CcMa3ku. 3amacreHHble pyyKkn CTaHOBSATCS
CKOMb3KUMU, 3TO MOXET MPUBECTY K NOTEpe KOHTPOISs!
Haf UHCTPYMEHTOM.

Ucnonb3yiTte ToNbKo AN pe3kn ApeBeCUHbI.
Wcnonb3yinTe LenHyo nuny TonbKo no
Ha3HavyeHuto. Hanpumep: He ucnonb3ynte
LenHyto NuIy ANsA pe3ku NnacTuka, kupnuya unm
HeaepeBAHHbIX CTPOUTENbHbIX MaTepuanos.
Mcnonb3oBaHue LienHoM Nunbl HE MO Ha3HaYeHUo
MOXeT MPUBECTW K ONacHbIM CUTYaLUAM.

. MpuunHbI oTAAYM U Mepbl ee NpeAoTBpaLLeHUA

onepatopom: OTAava BO3MOXHA B criyvae, ecnu

nepeaHsIst 4YacTb UM KOHYUK MUITbHON LUMHBI KOCHETCS

npeameTa, Unu ecni AepeBo 3aXXKMET MUITbHYIO LieNb B

paspese.

B HekoTOpbIX Cryyasix kacaHue KOHYMKOM Numbl

MOXET BHE3aMHO OTGPOCUTL MUIMbHYIO LWNHY BBEPX U

Ha3aj, B CTOPOHY oneparopa. 3allemrneHne nunbHomn

Lienu y BEpXHEN YacTu NUIbHON LUMHBI MOXET

0oTOPOCUTBL LUMHY Ha3af, k onepaTopy.

JTiobasi u3 aTMX peakumin MOXeT CTaTb NPUYNHOW

noTepy KOHTPOIS Haz NUMOW U NPUBECTY K TSXKENbIM

TpaBmaM. He nonaraiTecb TOMNbKO Ha

npenoxpaHuTernbHble ycTpoicTBa Nunbl. Kak

onepaTop LenHo Nunbl, Bbl AOMKHbI MPUHSATL MEpPbI
ans obecneveHuss 6esonacHon paboTbl.

OTpava — 370 pe3ynbsraTt HenpaBUITbHOTO

MCNOsb30BaHUA MHCTPYMEHTa U/Mnu HenpaBubHbIX

npoueayp Unm ycroBuii akcnnyatauum. Ee MmoxHo

nsbexatb, cobniofas NPefoCTOPOXKHOCTU, yKa3aHHble

HmXKe:

- Kpenko yaepxuBaniTe MHCTPYMEHT, 06xBaTuB
PYKOATKM NUIbI ABYMS pyKaMu; NorioxeHue
Tena v pyk crneayeT BbiGpaTb Takum o6pasom,
4TOGbI ObITb rOTOBLIM K OTAA4e. Ecnv npuHATHI
COOTBETCTBYHOLLME MePbl NPeSOCTOPOXHOCTH,
onepaTop cnocobeH CnpaBUTLCS C CUMOW OTAAYN.
He Bbinyckavite uenHyto nuny us pyk. (Puc. 1)

- He cTapaiTecb AOTAHYTLCA A0 Yero-nu6o u He
NUNUTe Ha BbICOTE Bbille YPOBHS nney. 310
NOMOXeT NPefoTBPaTUTL HenpeaHaMepeHHbIi
KOHTaKT KOHYMKa NWMbl 1 NyYLle ynpaBnsaTh LErnHon
NWIoN B HeMpeaBUAEHHbIX CUTYaLUsIX.

- Wcnonb3yiTe CMeHHbIe WWHbI U LieNyn ToNbKo
pekoMeHAOBaHHOro NpousBoAuTeneM Tuna.

Vcnonb3oBaHve ApYrvx CMEHHbIX WWH U Lenei
MOXET NPUBECTY K pa3pbiBy Lenu u/vnu otgade.
- CnepyWTe MHCTPYKLMAM NpousBoAuTens no
3aTouyke M yxoay 3a LlenHOW NUon.
YMeHbLUeHWe BbICOTbI rMy6uHOMepa MoxeT
NPUBECTU K YBENUYEHUIO CUITbI OTAAYUM.

AOONOJNHUTEJbHBIE NMPABUNA
TEXHUKU BE3OMNACHOCTH

1.

BHumaTenbHo npouuTaiite pykoBOACTBO NO
aKcnnyaraumm, 4Tobbl 03HaKOMUTLCSI C paboTor
LlenHow nunbl.

Mepen nepBbIM UCMONb30BaHWEM LIEMHON NMbI
NPOVANTE MHCTPYKTaX No ee akcnnyaTtauun. Ecnu ato
HEeBO3MOXHO, TO nepes HayanomM paboTsl, kak
MWHUMYM, NONPaKTUKYWTECh B pacnunuBaHnm
Kpyrnbix 6peBeH Ha ko3nax.

LlenHas nuna He AomkHa MCNonb3oBaTbCA AETbMU
Unu Nuuamu, He goctTurwmmm 18-neTHero Bo3pacra.
Jluua, crapwe 16 net moryT He nognagaTb Nog
[OeNCcTBMe 3TOro OrpaHNYeHns B criyyae, ecnm oHu
npoxoasT obyyeHne nNof Hag30poM crneyunanvcra.
Pa6oTa c uenHon nunoi TpebyeT BbICOKOW CTeneHn
KOHLeHTpauum BHUMaHusi. He paboTaiTe ¢ nunon,
ecrnu Bbl YyBCTBYeTe cebsl HeBaxHO. CNOKOMHO 1
aKKypaTHO BbIMOMHSANTE BCO paboTy.

Hukorga He paGoTaiTe NUoNn, ecnv Bbl HAXOAUTECH
noa BO3AeCTBMEM HapKOTUKOB, ankorons unu
neKapCTBEHHbIX NpenapaTtos.

MpaBunbHOe ucnonb3oBaHue

1.

4.

5.

LlenHasi nuna npegHasHa4yeHa UCKMIOYMTENBHO ANs
pacnunueBaHunsa apeBecuHbl. He ncnonbayiiTe ee,
Hanpvmep, ANs pe3ku NnacTuka Unm NopucToro
6eToHa.

Vcnonb3yiiTe uenHyto Ny ToNbKo Ans AeWCTBUNA,
yKasaHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCnnyaTauum.
He ncnonbayiiTe ee, Hanpumep, ANs CTPYDKKN
KyCTapHMKa 1 nogo6HbIX AeNCTBUN.

LlenHas nuna He gomkHa ucnonb3oBaTbCs ANs
necHbix pabort, To eCcTb ANsA Banky neca unu obpesku
Cy4beB CTOALMX AepeBbeB. LUHYp nuTaHns uenHown
nunbl He NPegoCTaBnseT onepaTopy AOCTaTOYHON
MO6MNBHOCTH 1 6e30NacHOCTUN ANS BbINONMHEHNS
Taknx BUooB pabort.

LlenHast nuna He npegHasHayeHa Ans
NPOMBILLIIEHHOTO UCMOSb30BAHUS.

He ponyckariTe neperpy3ku LENHON NWMbl.

UHauBupyanbHbie cpeacTBa 3alUThbl

1.

2.

Opexnaa gonkHa 6blTb 4OCTaTO4HO obneratowei, Ho

He AOMMKHa CKOBbIBaTb ABWKEHUN.

Bo Bpems BbinonHeHusi paboT ucnonb3ymnte

cnegytoLuve cpeacTBa MHAMBUAYaNbHON 3almnThI:

» CepTudmumpoBaHHasi 3alUTHas kacka, B cryyae
Hanuymsi onacHoCTM OT NafatoLmnX BETOK U T. N.;

* 3awuTHas Macka Unu 3aLnTHbIE OYKU;

» CooTBeTCTBYIOLLME CPEACTBA 3aLLUTBI Cryxa
(HayLHWKK unu 6epyLun). OkTaBHbIN aHanu3
MoZenw no 3anpocy.

* TNpoyHble KoXaHble 3alUTHbIe nepyaTky;

* [nnHHblE BPIOKM, N3rOTOBMNEHHbIE U3 NPOYHON
TKaHw;
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* 3almnTHble BPIOKM U3 TKaHW, YCTOMYMBON K Nopesam;

« BotuHkM nnu canoru ansi 6esonacHoi paboTbl C
HecKomMb3siLLel NoAOLWBOWN, CTanbHbIM HOCKOM U
TKaHEeBOW MOAKNAAKON, YCTONYMBON Kk nopesam;

» Pecnupatop npu BbINOMHEHWM PaboT, NPUBOASALLNX
K 06pasoBaHuio NbINK (Hanpumep, pacnunusaHne
CyXOW pEBECUHBbI).

3awmwmTa ot nopaxeHus INeKTpnieCkum
TOKOM.

A

LlenHas nuna He JomxkHa ncnonb3oBaTbCs B
MOKpYI0 norogy unum sBo BMaXKHOW cpepde, Tak Kak
ee Burarterb He ABNAeTCA Bnaros3alueHHbIM.

Bkntoyante BUNKY NuIbl TOMbKO B PO3ETKW
NPOBEPEHHbIX AMEKTPUYECKMX ceTeN. YOeamTech, 4To
HanpsikeHne B CETV COOTBETCTBYET HAMNPSHKEHUIO,
yKa3aHHOMY Ha naeHTUUKaLMOHHON Tabnuyke.
YbeauTtech B HANMMYMMN YCTAHOBNEHHOIO NIMHENHOMO
nnaekoro npegoxpaHutens 16 A. Munol,
1cnosb3yemble BHE NOMELLEHNS], JOIKHbI ObITh
NOAKMIOYEHbI K MpepbiBaTento Lenu,
cpabaTbiBaloLLEeMy OT OCTAaTOYHOMO TOKa C TOKOM
cpabatbiBaHusl He Gonee 30 MA.

B ClyYae nospexaeHns coegnHNTeNnbHOro
kabens HemeaneHHo BbiTaWwnTe BUIKY N3
PO3€eTKN.

Be3onacHasi npakTuka BbINOSIHEHUA
pabor.

1.

Mepen Havanom paboTbl y6eanTech, YTO LenHas
nuna HaxoauTcsl B HOpManbHOM paGoyeM COCTOSIHUM
1 4YTO OHa COOTBETCTBYET HOPMATVBHbLIM
TpeboBaHnaM TexHuku 6esonacHocTu. B yacTHocTn
ybeautechb, 4To:

* TOPMO3 Lieny HopmarnbHO paboTaer;

TOpPMO3 Anst Hepaboyero COCTOSHUSA HOPMarnbHO
pab6ortaer;

LUMHA U KpbILKa 3Be3404KN NPaBuIIbHO
YCTaHOBMEHbI;

Lerb Gblla HaTo4eHa M HaTsiHyTa B COOTBETCTBUM C
TpeboBaHuaMY;

LUHYpP NWUTaHWUA 1 ceTeBasi BUNKa He NOBPEXAEHbI;

O6patuTtecs k pasgeny “MPOBEPKN”.
2. [lepepn ncnonb3oBaHWeEM Bcerga nposepsiite

ceyeHune yanuHuTensHoro kabens (cm.
“TEXHUYECKWVE XAPAKTEPUCTWKWN"). Mpu
1crnonb3oBaHuK kabensi, HaMOTaHHOrO Ha KaTylLUKe,
MOMHOCTbIO pasMoTaiiTe ero. MNpu ncnonb3oBaHUK
nUnbl BHe nomeLleHnst ybeautech, 4To
ucrnonb3ayembiit kabenb npeaHasHayveH ans
NpYMEHeHUst BHE NOMELLEHNI N uMeeT
COOTBETCTBYIOLLME XapaKTEPUCTUKN.

Pacnonarante LWHyp Ha pacCcToAHUM OT MecTa
pacnuna v Takum o6pasom, 4Tobbl BO Bpemsi paboTbl
OH He Liennscs 3a BETBU U T.M.

He nonb3yiiTech LenHomn nunoin B6nusun npucyTcTans
roprovert Nbinv Unum raso., Tak kak npu pabote moTopa
BO3HMKAIOT UCKPbI, YTO MOXET NPUBECTU K PUCKY
B3pbiBa.

PaboTaiiTe Tonbko Ha TBEpAOW NOBEPXHOCTU 1
3aHMMaliTe ycTonumsoe nonoxeHne. Obpartute
ocoboe BHUMaHVe Ha NpensTcTBuUs (Hanpumep,
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1.
12.

kabenb), HaxoasLMecs B MecTe BbINOSHEHWs paboT.
Bynsre ocobeHHO OCTOPOXHBI, KOraa Brara, neg,
CHer, TOMbKO YTO CBaNeHHbI Nec unu kopa MoryT
cAenaTtb NOBEPXHOCTb CKOMb3KoW. [pu nonb3oBaHWMu
NUIoM He CTaHOBUTECH Ha NECTHULbI U He
B3OMpanTech Ha AepeBbsi.

Bynste 0co6eHHO OCTOPOXHbI NPU paboTe Ha CKIoHe.
KaTsiwmecs 6peBHa nnm BeTK1 NpeacTaBnsaoT cobon
NOTEeHLMAarbHY0 yrpoasy.

Hukorga He NUNWTe Ha BbICOTE BbILLE YPOBHS MIley.
Mpwu BKNIOYEHUU U UCMONB3OBAHUM NUTbI
Aepxute ee ABYMA pykamu. [pasoii pykown
BO3bMWTECH 3a 3a[HIO0 PYUKY, a NeBoi — 3a
nepegHtoto. Kpenko aepxute pyyku. Mpu BKoveHUn
MUMbl LWKHA 1 Lienb He JOMKHbI ConpuKacaTbes ¢
Kakumu-nn6o npegmertamu. (Puc. 1)

OunctnTe MecTo pacnuna oT UHOPOAHbIX NPeAMETOB,
TaKuX Kak Necok, kamHu, rBo3au, NPoBoAa U T. M.
MHopoaHble npeameThbl MOTyT NPUBECTU K
NOBPEXAEHUIO LUMHBI U LeNN 1 K BO3HUKHOBEHWIO
ornacHoW oTaaun.

. byasre 0COBGEHHO BHUMATENbHbI MPY NMUMEHUN B

HenocpeacTBeHHOW 6rM3oCT OT NPOBOMOYHOW
nsropoan. He nunute BHyTpM NPOBONOYHOMN
U3ropoau, Tak Kak 9To MOXeT NPUBECTM K ONacHoi
otaave.

He nunute apesecuHy B 3emne.

MunuTe apeBecKUHy Mo ofHoW AeTanu, He NunuTe B
cBsA3ke unu wrabene.

. Mi3BeranTe ncnonb3osatb Nuny Ans oTNUANBaHNA

TOHKUX BETBEW NN KOPHEN, TaK Kak OHU MOryT
3anyTaTbCA B uenHon nune. MNoTepsa paBHoBecKs
npeancraendaeTt 6OJ'IbI.IJy}O OnacHOCTb.

. Mpw pacnunoske 6peBeH NCNONb3yNTe HAAEXHYHO

onopy (ko3nbl).

. He VICFIOﬂbSyI;ITe UenHyto nuny ana nogbema unm

oTTankuBaHvs geTanen us gepesa unm opyrux
npeameTos.

. Hanpaensitte uenHyto nuny Takum o6pasom, 4tobbl

HUKaKasi YacTb BaLLIero Tena He Haxoaunach Ha
OZHOW NHWW C NPOJOMKEHNEM NMTUHUN ABUXKEHNS
uenHow nunel. (Puc. 2)

. Mpu nepemeLLeHUn Mexay AeNCTBUSIMU NO

pacnunuBaHuio, BKIOYMTE TOPMO3 Lienu Ans
npenoTBpaLLeHnst HenpegHaMepeHHOro 3anycka
ABvxeHus uenu. Mpu nepeHocke AepxuTe LenHyo
nuIy 3a NeEpPeHIo PyYKy U He yCTaHaBnMBanTe Ball
nanet Ha Bblknoyatens. Bo Bpemsi nepepbiBa B
pabote, unu ecnu nuna octaetcs 6e3 npucmoTpa,
06s13aTenbHO BbIkMoYanTe ee U3 cetn. OcTaBnsnTe
LienHyto nuny B MecTe, rae oHa He Gyaet
npeacTaBnsiTb ONAaCHOCTU.

. Bo Bpewmsi nepepeiBa B paboTe, unv ecnv nuna

ocTaeTcst 6e3 npucmoTpa, 06a3aTensbHO BbikNoYanTe
ee 13 cetn. OcTaBnaiTe LEenHyto Nuny B MecTe, rae
OHa He ByaeT npeacTaBnATb ONACHOCTU.

OTpava

1.

Bo Bpems paboTbl LENHOM Numbl MOXET BO3HUKHYTb
onacHas otaaya. Otaava Bo3HUKaeT Torga, koraa
KOHeL, WWHbI (B YaCTHOCTU, BEPXHSS YeTBEPTb)
conpwuKacatoTcs ¢ ApeBECUHON Unu ApYruM TBEPAbIM
npeameTom. OTO NPUBOANT K U3rnby LienHow Nunbl B
HanpasneHun onepatopa. (Puc. 3)



2. [ns npepoTBpalleHust oTaaumn cobnogjante
crepyoLee:
Hwukoraa He HauMHanTe NUNeHNe KOHLIOM LLUMHBI.
Hukorga He ucnonb3yiTe KOHeL, WWHbI Ans
nunexus. byaste 0co6eHHO BHUMAaTENbHbI Npu
NPOAOIHKEHNN paHee HayaTbiX pacnunoB.
HaunHaiTe nuneHve ¢ yxe ABMXKYLLENCS LiENbio.
Bcerga npaBunbHO 3aTaymBanTe uenb. B
YacTHOCTM, yCTaHaBnNuBaiiTe rmy6uHOMep Ha
NpaBuIIbHYIO BbICOTY (ANS AOMONHUTENBHOMN
MHdOopMaLum obpaTuTech Kk pasgeny “3aTtoyka
uenwn”).
Hwvikoraa He nunWTe oQHOBPEMEHHO Yepes
HECKOMMbKO BETOK.
Mpwu o6peske cyubeB He AonyckanTe KOHTaKTa
LUWHBI C APYTMMM BETKaMW.
Mpw packpsbkeBKe AepxuTech Ha GesonacHoM
PaccTOsiHUM OT PaCMONOXEHHbIX PSILOM CTBOSIOB
nepeBbeB. Bcerga cneaute 3a KOHLOM LWWHBI.
Vcnonb3ayiite Ko3nbl.

.

CpenctBa obecnevyeHus 6esonacHocTn

1. NMepen Havanom paboT Bcerga npoBepsniTe
HopmarnbHoe paboyee COCTOsIHNE BCEX CPEACTB
obecneveHusi 6esonacHocTn. He ucnonb3ayiite
LienHyo Nuny, ecnu ycTponcTea obecneyeHus
6esonacHocTy He paboTaloT COOTBETCTBYIOLLINM
obpa3zom.

- Topmo3 uenu:
LienHasi nuna obopyaoBaHa TOPMO3OM Lienu, KOTOpbIn
obecneynBaeT MrHOBEHHYIO OCTAHOBKY ABWKEHUS!
uenu. OH BKIOYaEeTCsl, Koraa orpaxaeHne pyku
cABWHYTO Brepes. Mocne aToro uenb nunbl
ocTaHaenvBaeTcs B TedeHue 0,15 cekyHapl U nuTaHve
anekTpoasuratens otkniovaetcs. (Puc. 4)

- Topmo3 npu HepaboTatowen nune:

LlenHasi nuna o6opynoBaHa TOPMO30OM st

TOPMOXEHUS Lienu, Koraa nuna BblknoyeHa. OH

BKITHOYAETCS Cpasy e Nocne OTMnyCKaHUs KypKOBOTo

BblkntoyaTens. OH He AonyckaeT ABUXEHNS Lienu npu

BbIKITIOYEHHOW MUIIe, YTO CHXAET ONacHOCTb

nony4yeHns TpaBMbl.

- MNepepnHee 1 3agHee orpaxaeHue pPyK 3aLLmLLaloT
nonb3oBaTesns OT TPAaBMMPOBAHWS Kyckamu
[OPEBECUHBI, KOTOPbIE MOTYT GbITb OTOPOLUEHBI
Hasaf, a Takke B Cryyae paspbliBa Lenu.

- BnokupoBKa KypKOBOro BbIKIovaTens
npeaoTBpalLaeT cryyaHoe BKMHYEeHUe Numbl.

- YrnoBuTenb Lenu 3alMLaeT nonb3oBaTens ot
nosy4yeHns TpaBMbl B CIly4ae COCKaKUBaHUs Unu
pa3pbiBa Lenu.

TpaHCcnopTUPOBKa U XpaHeHue

e Ecnu uenHas nuna He ncnonb3yerca unu
nepeBO3NUTCA C MeCTa Ha MeCTO, OTKI4nUTe
BUJIKY N3 PO3ETKU U YCTAaHOBUTE Ha nuny
npunaraemsbii Yexon. Hukoraa He nepeHocuTe u
He nepeBo3nTe nuily BO BKIMHOYEHHOM
COCTOAHMMA.

1. TlMepeHocwuTe LenHyo NNy TONbKO 3a NEPEAHIOD
PYYKY C LUMHOW, HanNpaBneHHON BHU3.

2. XpaHuTe LenHyto Numy B HaAeXHOM, CyXOM,
3anepTom MoMeLLeHnn, HEAOCTYNHOM Ans aeten. He
XpaHuTe LieNHyI0 Ny Ha OTKPLITOM BO3AyXe.

O6cnyxuBaHue

1. TMNepea BbINONHEHWEM Kakux-nnbo HacTpoek nnmn
06ny>XMBaHWsi BbITACKUBANTE BUMKY NUIbl U3 PO3ETKY.

2. PerynsipHO npoBepsiiTe CETEBON LLHYP NUTaHWA Ha
OTCYTCTBME NMOBPEXAEHWIA U30NSALMN.

3. PerynsipHo 4vctuTte LenHyto nuny.

4. HemepnneHHo v Hagnexawumm obpasom
OTPEMOHTVPYITE NMtobble NOBPEXAEHNS NNacTUKOBOTO
Kopnyca.

5. He nonb3ayinteck LENHOM NUIMOW, eCnn KypKOBbIv
BblKMtoyaTenb nnoxo pabotaetr. OTpeMOHTUPYITE
ero.

6. Hwu npu kakux obCTOATENBCTBAX HE BHOCUTE KaKnX-
N60 N3MEHEHUIA B KOHCTPYKLMIO LIeMHOW MuIbl. 3TUM
Bbl NOABEpPraeTe pucKy Bally 6e30MacHoOCTb.

7. He BbinonHsnTe kaknx-nnubo paboT no obcnyxmBaHmio
UMK PEMOHTY, KPOME TeX, KOTOpble OnUcaHbl B
HacTosiLiem pykosoacTse. iobble apyrne paboTbl
OOIMKHbI BbINOMHATLCS CEPBUCHOW Cry>60mn
komnaHun DOLMAR.

8. Wcnonb3yinTe TONbKO OpUriHanbHble 3anacHble 4acTu
DOLMAR, npegHasHavyeHHble Ans Ballen mogenu
nunbl. Micnonb3oBaHne Apyrux getanei nosblluaeT
pUCK HECHACTHOTO criyyast.

9. Komnanus DOLMAR He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a
HecyacTHble Cryvaun Unv NoBPEXAEHWs!, BO3HUKLUNE B
pesynbTaTe UCMoNb30BaHNS HECOOTBETCTBYHOLLIMX
LUWH, NUbHBIX Lenen unu Apyrux 3anacHblx Yacten u
npuHagnexHocten. ObpaTuTech K pasgeny
“Bblaepkkun 13 cnucka 3anacHbix yacten” gnsa
MHOPMAaLIMM O COOTBETCTBYIOLLMX LLIMHAX U LIEnsiX.

MepBasa nomolyb

He pabortaiite oanH. B npegenax cnbilummocTu
BCerga JOMmKeH HaxoauTbes Apyrov paboynii.

1. Bcerga gepxwvTe noa pykomn anTeyky nepBoin NOMOLLU.
HemepnneHHo fobasnsiTe B anteyky niobble
1crnonb3oBaHHble MeaULIMHCKME cpeacTBa U
npenaparsbl.

2. Tpu HeobxoaMMOCTH OKa3aHUs NOMOLLM B Criyyae
Hec4acTHOro criyyasi, ykaxuTe cregyiolee:

« ['ne npon3oLlen HecYacTHbIV cryyan.

« Kak aTo cnyuunocs.

» CKorbKo YenoBek Obino TpaBMUMpPOBaHO.
« Kakue TpaBMbl OHM MOMyYMIIN.

+ KTo coobLyaet o HecHacTHOM criyyae.

MPUMEYAHHUE:

Jnua, umetoLme HapyLleHns B cucteme
KpPOBOOGPALLEHS, NOABEPXEHHbIE CUMbHBIM BUBPaLMsM,
MOryT NnoABepraTbCsl PUCKY TPABM KPOBEHOCHbBIX COCY0B
VNV HEPBHOIA CUCTEMbI.

Bubpauun MoryT npmBecTvt K BO3HUKHOBEHUIO
CrneayoLmx CMMNTOMOB B NanbLax, pykax unm
3anAcTbaAxX. “CoHHbI napanuy” (oHemeHue),
nokansisaHue, 6onb, 4yBCTBO NPoH3atoLLeit 6onu nnm
M3MeHeHe LBETa KOXW.

B cnyvyae BO3HUKHOBEHMA OQHOIO U3 3TUX
CUMNTOMOB, 06paTUTECH K Bpauy.
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COXPAHUTE OAHHbIE
MHCTPYKLUWUW.

NPEAOCTEPEXEHUE:

HE JOMYCKAMTE, 4To6bl yao6CcTBO Mnmn onbIT
3KcnnyaTtauum 4aHHOro YCTPOMCTBa (Momnyy4eHHbIi oT
MHOrOKPaTHOro UCMONb30BaHWs) AOMUHMPOBANM Hap,
CTporum cobntofaeHemM NpaBum TeEXHUKU
6e3onacHoCTU Npu obpalleHnn ¢ 3TUM YCTPOMUCTBOM.
HEMPABUIbHOE NCMNOJIb30OBAHUE nMHcTpymeHTa
unu Hecob6noaeHne NpaBuN TeXHUKK Ge3onacHocTy,
yKa3aHHbIX B AJaHHOM PYKOBOACTBE, MOXET NpUBECTH
K TSXerlon TpaBMe.

OMUCAHMUE ®YHKLIUNA

NPEAYNPEXOEHUE:

* [epen perynmpoBKON Unu NPOBEPKON (DYHKLIWIA
MHCTpyMeHTa obsi3aTenbHO yoeanTech, YTo OH
BbIKIIOYEH 1 ero BUMKa BbIKITOUEHA 13 PO3ETKY.

BkniouyeHue (Puc. 5)

NPEAYNPEXOEHUE:

+ [epen BKMNIOYEHNEM UHCTPYMEHTA B CETb
o6s13aTenbHO ybeamTech, YTO ero KypKoBbIn
BbIKMtoYaTenb HopManbHO paGoTaeT U Bo3BpallaeTcs
B nonoxeHwue “OFF” (BbIKIT) npu oTnyckanuu.

MpumeyvaHue:

* He pekoMeHAayeTcsi BKNOYaThb U BbIKNOYaTb
YCTPOMCTBO C KOPOTKUMMU MHTEpBanamu (NATb
CceKyHA U MeHee). VIHCTPYMEHT MOXET neperperbest 1
BbIVTW U3 CTPOSi. IHTepBan nepekoyYeHns 3aBucuT ot
noroaHbIX YCrnoBui n apyrux obecrositenscts. (Puc. 6)

[ina npepoTBpaLLeHns Cry4YanHoro BKNOYeHNs

pbl4axHbIN BbikMoYaTens o6opyaoBaH GrnokupytoLen

KHOMKOM.

[Insi BKIIOYEHWSt UHCTPYMEHTa HaXMUTE Ha CTOMOPHYO

KHOMKY W Ha&XXMWUTE Ha KypKOBbIV BbIkMovaTens. [4ns

BbIKITIO4EHUSI UHCTPYMEHTa OTNYCTUTE KypKOBBbIiA

BbIKMtoYaTerb.

CBOPKA

NPEAYNPEXAEHUE:

« [lepepn BbinonHeHnem Kakux-nmbo paboT Ha
MHCTpyMeHTe 0bs13aTenbHO y6eanTech, YTO OH
BbIKIMIOYEH, 1 €ro BUIIKa BbIKMIOYEHa U3 PO3eTKM.

YcTaHOBKa UNY CHATUE NMUITbHOW Lenu

NPEOYNPEXAEHUE:

« [lepen ycTaHOBKOW UMW CHATUEM NMUMbHOW Lenu
obsa3aTenbHO ybeauTech, YTO UHCTPYMEHT BbIKIIOYEH,
1 €ro BUIIKa BbIKMIOYEHA U3 PO3ETKM.

* [lpu ycTaHOBKE UMK CHATUM NUINBbHON Lienu Bcerga
HafeBalnTe nepyaTku.

1. [nsa cHATUS Lenu yCTaHOBUTE pblvar B BepTuKanbHoe
nonoxenwue. (Puc. 7)

2. HaxmuTe Ha pblyar 1, yaepxvBas ero B HaaToM
MOMNOXEHWUMN, MOBEPHUTE NPOTMB YacOBOW CTPESKY Ans
OTBOPaYMBaHUS ravikv, YTOObl MOXHO ObINO CHATbL
KpbILLKY 3Be3A04KW. (HaxaTne Ha pblyar NpuBOAUT K
€ro ycTaHOBKe Ha raviky.)
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3. TloBepHWTe pyyKy PErynmpoBKN HaTsHKeHNs MPOTUB
4acoBOW CTpenkX Ans ocrnabneHns NUNbLHOW Lenu.
CHUMUTE KPBbILLKY 3BE3[04KN.

CHUMUWTE Uenb W LXHY C LeMHON Nusbl.

[ins ycTaHOBKM NUNBbHOW Lien OAeHbTe OAMH KOHeL,

Lienn Ha HanpaBnSoLLYO LWHY, a APYroi KOHeL, Lenu

Ha 3Be3aouky. (Puc. 8)

[Mpw aTOM ycTaHaBnuBawTe Lenb Tak, kak noka3aHo Ha

PVCYHKe, Tak Kak OHa BpallaeTcs B HanpaseHuy,

yKa3aHHOM CTPErKon.

7. OcTaBbTe HanpaBnsALLYIO WXHY Ha MecTe.

8. [loBepHWTe perynaTop HaTSXXeHWUs No YacoBOW
CTpernke AN nepemeLleHns perynmpyrowlero wrudra
B HanpaBsneHuu, nokasaHHoMm ctpenkoi. (Puc. 9)

9. YcTaHoBWTE Ha LIEMHYI0 NUMY KPbILLKY 3BE3404KM Tak,
4TOObI BLICTYM Ha €e 3aJHel CTOPOHe BOLLEN B
oTBEpCTME LeNHOW NWMbl 1 4TOBbI perynmpyioLmia
LWTUAT pacnonarancst B HebonbLLIOM OTBEpCTUN
HanpasnstoLwen WwuHel. (Puc. 10)

10. HaxmuTe Ha pblyar u, yaepxvsas ero B Haxxatom
MOMOXEHNM, NOBEPHNUTE MO YaCOBOW CTpenke A0
KOHLia Ans 3aTArMBaHWs raku. 3atem nosepHUTE ero
NpPOTUB YaCOBOW CTPEnku Ha YeTBepTb 0bopoTa,
4T0bbI HEMHOrO ocnabuts raiky. (Puc. 11)

o oA

PerynupoBaHusi HaTsKeHUs1 MUNbLHOMN
uenu. (Puc. 12)

Mocne MHOro4acoBOro NCMonNb30BaHWSA NUbHAsA Lenb
MoxeT ocnabHyTb. [Nepen ncnonb3oBaHnemM
nepuoan4ecky NpoBepsaiiTe HaTsHXKeHne Lenu.
YcTaHoBWTE pblvar B BepTUKanbHOE NOMoXeHue.
HaxmuTe Ha pbluar. YaepxvBasi pblyar B HaKaTtom
MOMOXeHUM, MOBEPHWUTE ero NPOTMB YaCcoBOW CTPErkn Ha
yeTBepTb 060poTa, 4TOOLI HEMHOIrO 0CNabUTb rawnky.
(HaxaTtue Ha pbl4ar NpyBOAUT K €ro YCTaHOBKE Ha raiky.)
(Puc. 13)

MoBepHWTE perynsiTop Ans PeryrMpoBKU HaTsHXKEHWS!
uenu. MpunogHUMUTE Lenb B cepeanHe LWnHbI. 3a3op
MeXzy HanpaBnsioLLe LUMHOWM 1 ckobKkol coenHeHNs
3BEeHa [oSKeH cocTaensATh 2 - 4 MM. Ecnun 3a3op He
HaxoauTcs B npegenax 2 - 4 MM, HEMHOTO NMOBEPHNUTE
perynsitop, KOTOpbI KPENUT HaNpaBnsoLLYHo LWKHY. Mpn
BbINOMHEHWV PErynupoBKY LWWHA AOMKHA ObITb
HanpaBrneHa HeMHoro Beepx. (Puc. 14)

YaepxuBas pblyar B HaXaToM MosioXeHUn, NoBepHUTe
€ro Mo YacoBoWi CTpenke [0 ynopa Ans 3aTsrmBaHus
raiiku. (Puc. 15)

YcTaHoBWTE pblvar B epBoHaYarnbHoOe MonoXeHue.
(Puc. 16)

NPEAYNPEXOEHMUE:

*  CrMLWKOM CUNbHOE HATSKEHNE NMUMBHOW Lien MOXeT
NPUBECTU K €€ pa3pbiBy, U3HOCY LLUWHbI W NOMOMKE
perynsitopa.

+ YcTaHOBKa W CHATUE NIUMBHOM LN JOMKHbI
BbIMNOMHSATLCSA B YUCTOM MECTE, F4e HET OMUMOK UIu
LPYrUX MHOPOAHbIX MPEAMETOB.



SKCMNYATAUUA

Cwma3ska (Puc. 17)

NPEOYNPEXOEHUE:

» [epen cmaskoi NUNbHOM Lenu o6s3aTenbHO
y6eanTech, YTO MHCTPYMEHT BbIKITOYEH, U €10 BUMKa
BbIKIIOYEHa U3 PO3ETKN.

CmasblBanTe NUIbHYH LEMNb M HANPaBnsoLLyo WUHY

Gronormyeckn pasnaraeMbiM Macrnom Ans LenHbIX Nun ¢

nobaskow, ynyywatoLen cuennexne. fobaska,

ynyyliatoLlas cuensieHne, He No3BONUT LiENHON nune
cnuwkom 6bicTpo pa3bpeisrate ero. He cnegyet

MCMonb30BaTh MUHeparbHble Macra, Tak Kak OHW

HeraTMBHO BO3AEVCTBYIOT Ha OKpYyXatoLLyto cpeay.

NPEAYNPEXOEHUE:

* He ponyckanTte nonagaHusi macna Ha KOXy v B rnasa.
MonapaHve B rmasa NPMBOAUT K UX pasapaxeHnto. B
cnydyae nornagaHusi Macna B rnasa, HeMeasneHHo
NPOMOITE VX YNCTOW BOZON U cpasy e obpaTuTtech K
Bpauy.

* Hukorga He ncnonbayiiTe oTpaboTtaHHoe macro.
OTpaboTaHHOEe Macno coaepXnT KaHLEePOreHHble
BellecTBa. 3arpsisHeHUs, cogepxalimecs B
oTpaboTaHHOM Macre, NPUBOAAT K YCKOPEHHOMY
M3HOCY MacCnsiHOro Hacoca, LUKHbI 1 Lienu.
O6paboTaHHOE Macno HeraTUBHO BO3OENCTBYET Ha
OKpyXatoLLyto cpeay.

« [lpu nepBoi 3anmBKke Macna B LEMHyo Nuny unuv npu
ero fobaBneHnn Nocne NnosIHoro ONOPOXHEHNS
€eMKOCTW, 3anuBaiiTe Macro 40 HWKHETO Kpasi
3anMBHOW roOproBuHbI. B npoTuBHOM crnyyae, nogava
mMacna MoXeT BbITb HapyLLeHa.

TlwaTernbHO O4YMCTUTE MECTO OKOIO KPbILLKM

Macno3anuBHOWN roproBuHbI, MOKa3aHHOWM Ha PUCYHKe,

4yTOGbI NPefoTBPaTUTL NoNadaHue rpsiau B MacnsiHbIv

6ayok. (Puc. 18)

OTBepHMTE KPbILLKY Macrno3anuBHOW roproBUHbI 1

[oreiiTe Macro O HWKHETO Kpasi FOProBUHbI.

MNoTHO 3aKpyTWTE KPbILLKY Macrno3anuBHOW rOproBUHbI.

TwarenbHo BLITpUTE MobbIe NOTEKU Macna.

Koraa uenHasi nuna ncnonb3yetcs Brepsble, MOXeT

notpe6oBaTbca A0 ABYX MUHYT ANsi HAYana cMasku

MacrioM MexaHU3MOB LienHoun nunbl. fanTe nune

nopabotaTb 6e3 Harpysku 4O MOMEHTa NOSIBNEHUs!

cmasku (cMm. pasgen “MPOBEPKW”).

NMPOBEPKU

Mepen Hayanom paboTbl BLINOMHUTE CriedyoLime
npoBepkKu:

MpoBepka HaTAxeHus uenu (Puc. 19)

NPEOOCTEPEXEHME:
« [lepen NpoBepKOI HATSXKEHWS Lienu Bceraa

BbIKIIOYAWTE BUIKY U3 PO3ETKW U HAaAeBanTe nepyaTku.

Llenb HaTsiHYTa NpaBWnbHO, ECNN OHA HaxoauUTCS B
KOHTaKTe C HUXHEN YacTblo LUNHBI U MOXET BbiTb
NpUNoAHsiTa Ha 2 — 4 MM NErkUM HaxaTueMm nanbua.
Yalle npoBepsiinTe HaTsHXKeHWe Lenu, Tak Kak HoBble Lienu
BbITArMBatoTCsA. Crnniukom cnabo HaTsiHyTas Lenb MOXeT
COCKOYUTb C LUMHBI, YTO CO3AACT PUCK NOMyYeHNs
TPaBMbl.

Ecnu uenb HaTsiHyTa cnuwkom cnabo: O6paTtuTtech K
pasgeny “PerynupoBka HaTsxeHus uenu” n

COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3oM OTperynmpyinTe HaTsxkeHue
uenu.

MpoBepka BkNoYeHUs

NPEAYNPEXAEHUE:

[Mepen npoBepKon KypKOBOTrO BbIKNOYaTens Bceraa
OTKIoYaWTe BUNKY MHCTPYMEHTa 13 po3eTKu.
BrokupoBaHue KypkoBOro BblKntoyaTenst BO BKIOYEHHOM
nonoxexun 3anpetyeHo. (Puc. 20)

KypKoBblIii BbIKMio4aTenb He AOIMKEH HaXKMMaTLCA [0 Tex
nop, noka He B6yaeT Haxarta bnokupytoLlasa KHomnka.
KypkoBblIii BblkntodaTenb He JOMKeH 3aeaatb B HaXaTom
nonoxxeHuu. MNpu oTNyckaHUM KypKOBbIA BblIKItoYaTenb
[OMKEH aBTOMaTUYECKU BO3BPALLATbCSl B BbIKIOYEHHOE
NoMnoXeHne 1 CToNopHas KHomMka AoMmkHa Bo3BpaLLaTbCst
B NepBOHaYarnbHOe MonoXeHue.

MpoBepka Topmo3a Lenu

NPUMEYAHUE:

+ Ecnu uenHas nuna He 3anyckaetcs, crnegyet
OTMNYCTUTb TOPMO3 Lienu. [MoTSHUTEe orpaxaeHne pyku
Hasaj Ao ynopa Tak, YToObl OHO 3alLenkHynoch.

Mpw BkNtoYeHUN AepXnUTE NNy AByMs pykamu. Mpason

pyKOW BO3bMUTECH 3a 3a4HI0I0 PyyKy, @ NeBo — 3a

nepegHtoto. LLvHa 1 Lenb He [OIMKHBI HAXOAUTLCS B

KOHTaKTe C Kakum-nvbo npegmeToMm.

CHavana HaxmuTe Ha GNOKMPYIOLLYIO KHOMKY, a 3aTeM Ha

KypPKOBBIVi BbIKMtovaTens. LienHas nuna sanyctutcs

HesameanuTenbHo.

TbINbHOV CTOPOHBI HAXXMUTE Ha OrpaXxaeHue pyku

Bnepea. MNunbHas Lenb JOMKHa Nocne 3Toro cpasy xe

ocTtaHoBuTbCs. (Puc. 21)

NPEOYNPEXAOEHUE:

« Ecnu npu BLINOMHEHUW 3TON NPOBEPKM Lienb cpasy e
He OCTaHOBMIACh, NMUa HE MOXET UCMONb30BaTLCS HU
npwu kakux obcrosTenscreax. Obpatutecs B
cneynannanpoBaHHblii peMoHTHbIN LeHTp DOLMAR.

MpoBepka Topmo3a Ans Hepaboyero COCToOAHUA
BkntounTe uenHyto nuny.

[MoNHOCTBIO OTNYCTUTE KYPKOBbIN BbIKMOYATENb.
[BMXXEeHWe Lienu A0IMKHO NpekpaTUTbLCs NPUBNU3NTENsLHO
Yepes ofHy CeKkyHay.

NPEAYNPEXOEHUE:

» Ecnu npu BLINOMHEHUW 3TON NPOBEPKM Lienb He
OCTaHOBMIIACh B TEYEHWNE O[JHOW CEeKYHAbI,
nonb3oBaTbCcsa NUNon He cneayet. O6paTutecsh B
cneumanusnpoBaHHbIi peMOoHTHbIN LeHTp DOLMAR.

MNpoBepka cucTemMbl CMa3ku Lenu

Mepen Havyanom paboT npoBepbTE YpOBEHb Macna B
6ayke 1 nogavy macna.

YpoBeHb Macna MoXHO NOCMOTPETb B CMOTPOBOM
OKOLLIKe, MoKa3aHHOM Ha pucyHke. (Puc. 22)
MpoBepbTe Noaady Macna crneayowmm obpasom:
BkniounTe LienHyto nuy.

MopepxuTe paboTaloLLyto Ny Ha pacCTOSHUM OKOMNO
15 cm Hapg 6peBHOM wnu 3emnei. MNpy HopmanbHoOM
paboTe cucTeMbl cMasku pa3bpbi3ruBaHve macna
npviBeaeT K BO3HNKHOBEHWIO HEGOMbLUMX CreaoB.
Cnepute 3a HanpasneHWeMm BeTpa, YTobbl Bbl camu He
nonanu nog 6pbi3rn macna.
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NPEAYNPEXOEHUE:

» Ecnu cnegpl macna oTCyTCTBYIOT, He NOMb3yiiTech
nunoi. B npotneHOM cnyyae cpok cnyxo6bl Lenn
3HauUTENbHO cokpaTtuTcsi. MpoBepbTe YpoBEHb Macna.
MouncTute kaHan Nnogayn Macna u oTBepcTUe nopadn
Macna B WuHe (obpatuTeck K pasgeny
“OBCNY>XNBAHWE”).

BbIMNONMHEHUE PABOT C LIEMHOW
nunowu

PackpsikeBka (Puc. 23)

Mpu packpsixeBke ycTaHOBUTE 3yBuaTyto nNnacTuHy Ha
pacnunmBaemom GpeBHe, kak NoKa3aHo Ha PUCYHKE.
Mpw paboTatowenn nune caenanTe 3anui, UCNONb3ys
3a/HI0I0 PYYKy ANs NoAbemMa NMbl U NepPeaHIon PyyKy
ANs ee HanpaeneHus. Micnonbayinte 3y6yatyto nnactTuHy
KaK TOu4Ky nosopoTa.

MpopomkuTe nunexHne, Npunarasi HeGonbLUIoe ycunue K
nepepHeli pyyke 1 HeMHoro ocnabnsas 3agHio YacTb
nunbl. NMepemecTtuTe 3ybuaTtyto nnactuHy B 6peBHe
Aanblue BHU3 1 CHOBA NOAHUMUTE NEPELHIOI PYUKY.
Mpu BBINOSTHEHUN HECKOMBKMX PaCMUOB BbIKMoYanTe
nuIy MeXay BbINOMHEHWEM PacruioB.

NPEAYNPEXAEHUE:

« Ecnu gnsa pacnunusBaHunsa ncnonb3yeTcs BePXHU Kpan
LUMHBI, LienHas nuna MOXeT BbIrHYTbCS B BaLLEM
HanpasreHuu, ecnu Lenb NuIbl 3aKnuHUTCS. Bo
n3bexxaHne 3TOro BbINOMHSANTE NUIEHNE HUXHUM
KpaeM LUKHBbI, 4TOObI NMna narnbanack B CTOPOHY OT
BaLuero Tena. (Puc. 24)

[ipeBecnHa, Ha KOTOPYIO BO3AECTBYeT JaBneHue,

[OMKHa CHavyana pacnunueaTbCs CO CTOPOHbI

Bo3aencTBus AaBnexus (A). OkoHYaTenbHbIN pacnun

BbINOMHSAETCS CO CTOPOHbI BO3HUKHOBEHWS PaCTshKeHUs

(B). Takow cnocob nuneHns no3sonuT n3bexarb 3axuma

wuHbl. (Puc. 25)

O6pe3ka cyubeB

NPEAYNPEXOEHMUE:

* O6pe3ska Cy4beB AOMKHA BbINOMHATLCS TOMLKO
onbITHbIMKU pabounmu. Mpu obpeske cyybeB
cyLLecTByeT pUCK BO3HUKHOBEHUS OTAauM.

Mpu obpeske CyubeB, NMpPU BO3MOXHOCTU, UCMONb3yNTe

CTBON B kayecTBe onopbl. He nununTe KOHLOM LWKHBI, Tak

KaK 3To npvBedeT K BO3HWKHOBEHWIO pUcka OTAAuM.

Ocoboe BHMMaHWe obpallaiiTe Ha BeTKW, Haxoasawmecs B

HanpsbkeHHOM COCTOsIHUW. He nunuTe cHU3y BeTKU, He

MMetoLLMe Onopbl.

Bo Bpems packpsixxeBku He CTONTE Ha NOBaNeHHOM

OpeBHe.

BpesKa U nuneHue napannenbHO BOJIOKHaM

ANPEAYNPEXAEHUE:

* Bpeska u nuneHne napannensHO BONIOKHaM MOryT
BbIMOMHATLCS TOJbKO NULL@MK, NPOLLEAWUMU
cneuuanbHoe 0byyeHne. Bo3MoxHOCTb
BO3HVKHOBEHWS OTAAYM MOXET NPUBECTU K TPaBMe.
(Puc. 26)

Munexne napannenbHO BOMOKHaM AOMKHO BbINOMHATLCS

nog, MUHMManbHbIM YrioMm. MNunute kak MoXHO

aKKypaTHeii, Tak kak Mcnosib3oBaHue 3yb4aToin NnacTuHbl

HEBO3MOXHO.
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Banka neca

NPEOYNPEXAEHUE:
+ Banka neca fomkHa BbIMOMHATLCS TOMBbKO OMbITHEIMU
pabounmn. 3ta paboTa o4eHb onacHa.
Ecnu Bbl XOTUTE CNUNUTL AepeBo, cobniogaiite MecTHble
HopMaTuBHble TpeboBaHus. (Puc. 27)
- MMepep Havanom paboT no Banke neca y6eanTecs, 4To:
(1) B HenocpeacTBeHHol 6nn3ocTu oT MecTa pabot
HaxoOmMTCsl TONbKO NEPCOHar, CBA3aHHbI C
paboTamu no Barke;

(2) Mobble nuua, cBsi3aHHbIe C BbINOIHEHWEM Barnku,
MMetoT CBOGOAHLIN NyTb 0TX0Aa B Npeaenax yrna
B 45° B KaXxayto CTOPOHY OT OCY NafeHus AepeBsa.
PaccMoTpute BEPOSITHOCTb BO3HUKHOBEHUS
[OMOMHUTENBHOIO pUCKa OT NafeHns Aepesa Ha
3MeKTpUYeCcKkMe NpoBOAA;

(3) Komenb aepeBa B MecTe ero NuUneHnsa He umeeT
MHOPOAHbLIX NPEAMETOB, KOPHEW U BETOK;

(4) B TOM HanpaBnenuw, kyna 6yaet nagaTtb AepeBo,
TNOAN UKW NPEAMETbI HAaXOAATCS HAa PAaCcCTOSIHUK,
B 2,5 pa3a npesbILaloLLEeM BbICOTY CNUIMBAEMOro
Aepesa.

- [Mpu cnunuBaHWM Kaxxaoro AepeBa creayeT Takke

YyUnTbIBaTb crieyroLume dakTopsbi:
* HanpaBneHue HaknoHa;
* Hanuune oTOpBaHHbIX UMK CyXUX BETBEN;
« BoicoTy aepeBa;
* EcTecTBeHHbIN CBEC;
* flBnsieTcs M AEepeBO HUMbIM UMK HET.

- YuuTblBaNTE CKOPOCTL U HanpaeneHue setpa. He
cnunvBaiTe AepeBbs NPU CUMbHBIX NMOPbIBaX BETPA.

- Ob6pe3ka KOpHeBbIX HaNIbIBOB: HaunHaiiTe ¢ cambix
6onblunx HannbiBoB. CHavana caenante
BEPTUKanbHbIMA 3anun 1 3aTem ropu3oHTasbHbI.
(Puc. 28)

- BebinonHeHue 3anuna: 3anun onpeaensiet
HanpaBrneHue nageHns aepesa u nomoraet atomy. OH
[enaeTcsi C TON CTOPOHbI, Kyaa byaeT nagaTte AepeBo.
[enaiiTe 3anun Kak MOXHO Gnvke K MOBEPXHOCTU
3emnun. CHa4yana caenainTe ropu3oHTanbHbI 3anun Ha
rny6uHy 1/5-1/3 pnametpa 6peBHa. He pgenaiTe ero
CMULLIKOM LUMPOKMM. 3aTeM caenaiite AnaroHarnbHbli
3anun.

- [Mpu HeobxoaMMOCTY UcnpaBbTe 3anun No BCew ero
wupuHe. (Puc. 29)

- CpenaiiTe 3aQHWI pe3 HEMHOTO Bbllle OCHOBaHUSI
3anuna. 3agHui pes omkeH OblTb TOYHO
ropusoHTansHbIM. OcTasbTe okono 1/10 gnameTpa
[epeBa Mexay 3agHUM pe3oM U 3anunom. BonokHa
[pEeBECVHbI B HepacnuieHHon Yyactu aepesa 6yayT
AeicTBOBaTbL Kak LapHup. Hu npu kakmx
obcTosiTeNnbCTBax He NponunuBanTe BOMOKHA A0
KOHLA@, TaK Kak 370 NpuBedeT K HeynpaBnsieMomy
nagexuto fAepesa. CBOEBPEMEHHO BCTaBbLTE KIMHbS B
3aHuiA pes.

[ns coxpaHeHus 3a3opa 3aAHero pesa cnegyet
MCnosb30BaTh TOMbKO NIACTUKOBbLIE UMK
anoMuHueBble KNuHbS. Micnonb3oBaHue xenesHbix
KMUHBEB 3arpeLLeHo.

Crovite cboky oT nagatowiero aepesa. Obecneysre
Hanuune cBobodHOro yyacTka c3aam nagatLuero
[epeBa B npefenax yrna B 45° B kaxxayto CTOPOHY oT
ocv nageHns aepesa (cM. pucyHok “Mnowans



BbIpy6kun”). Obpallaiite BHUMaHWe Ha nagatoLme
BETBU.

- [o Havana paboT Heo6xoaAMMO NpeaycMOTPETb U
pacyMcTuTb (NpU HEOBXOAMMOCTH) MapLIpyT
aBapuNHOTO NokuaaHua Tepputopumn. OH AOMmKeH
NPOXOAWUTL Ha3az 1 Mo AuaroHanu ot npegronaraemon
TNMHUM Barku Kak nokasaHo Ha pucyHke. (Puc. 30)

OBCINYXUBAHUE

NPEAYNPEXOEHUE:

+ [lepepn BbinonHeHnem kakoro-nmbo ocmoTtpa munm
o6cnyXnBaHWs UIHCTPYMeHTa ybeamTech, 4To
YCTPOWCTBO BBIKITOUYEHO W €r0 LHYP BbIKITOYEH U3
po3eTku.

+ [pw BbINONHEHUN OCMOTPa WNn 06CMyXUBaHWS Beerga
HafesanTe nepyartku.

« 3anpelaetcs Mcnonb3oBaTb 6EH3NH, MUIPOVH,
pacTBopuTenb, CUPT U T.N. ATO MOXET NPUBECTY K
M3MeHeHUIo LiBeTa, AecbopmaLimm 1 NosiBNEHNIO
TPEeLUMH.

BbinonHsiiTe npuBeaeHHbIe Hke paboTbl No

obcnyxvBaHUIO C perynspHbIMM MHTEpBanamu.

[apaHTWiHbIE NpeTeH3nn ByayT NPUHUMATLCS TOMNBKO B

crnyvae perynsipHoro 1 TO4HOrO BbIMOSIHEHUST ATUX

[encTBU No 06CNyXMBaHUIO.

Monb3oBaTenb MOXET BbIMNOMHATL TOMLKO Te paboTbl N0

obcnyxvBaHuio, KOTOpble ykasaHbl B HACTOSLLEM

pykoBogcTBe. Jliobble apyre paboTbl AOMKHbI

BbINOMHATLCA CNELUann3mpoBaHHON PEMOHTHON

cnyx6oi komnaHu DOLMAR.

Yuctka uenHow Nunbl

PerynspHo unctute LenHyto nuny YACTON BETOWbIO. B
YaCTHOCTU, PYYKU He AOMKHbI ObITb 3aMa3aHbl Macriom.

lMpoBepka nnacTUKoBOro Kopmnyca
PerynsipHo npoBoguTte BU3yasbHbI KOHTPOMb BCEX
fAetanei kopnyca. B cnyyae noBpexaeHus kakux-nuéo
fAetarnei HeaameanUTENbHO OTPEMOHTUPYITE X
COOTBETCTBYIOLMM 06pa3oM B crneLmanusnpoBaHHoO
peMoHTHoN cnyx6e komnaHun DOLMAR.

3aTouyka nunbHOM uenu

NPEOYNPEXAEHUE:

+ [lpw BbINONHEHUN KaKkMX-NMBo paboT Ha NuIbHOM Lenu
BCerAa BblTackMBanTe BUIIKY U3 PO3ETKM N HaaeBanTe
3awmTHble odku. (Puc. 31)

BbINOMHUTE 3aTOYKY LieNu B CeayoWwmnx cry4asx:

- [Mpy NUNeHUn BNaxkHON ApeBecuHbl 06pasytoTcs
pbIXIble ONUAKK;

- Llenb ¢ Tpyaom BXOAWT B APEBECUHY, Aaxe npu
3HAYUTENBHOM YCUIMK Ha Ny,

- Kpas pacnuna umetoT siBHble NOBPEXAEHUS;

- Muny Npu NUAEHUN TAHET BIIEBO UMW BMNPaBo.
MpUYMHON 3TOrO ABNAETCSA HepaBHOMEpPHas 3aTouka
Lienu unu ee NoBPEXAEHNE TOMBKO C OAHON CTOPOHBI.

BbinonHsATe 3aTOYKy Lienyu 4OCTaTOYHO YacTo, HO
Mpu 3TOM CHUMaKTe TONbKO HeGOoNbLIOe KONUYecTBO
MeTanna.

[nsi o6bI4HOM 3aTOYKM AOCTAaTOMHO ABYX UMK Tpex
NPOXOA0B HAMUMBHUKOM.

Mocne HeodHOKpaTHOI 3aTOYKW 3aTouNTe Lienb B
cneuyan3MpoBaHHON PEMOHTHOM cryx6e KomnaHum
DOLMAR.

TpeGoBaHMsA K 3aTouKe:

Onsa mopenen ES-33A, ES-38A

Bce 3y6bs 4OMmKHBI UMETb OAMHAKOBYIO ANMHY (pasmep
a). 3ybbs pasHoii AnuHbl ByayT 3aTpyAHATE NNaBHoe
ABWXEHME Liernn U MoryT NPUBECTYU K ee pa3pbIBy.

He 3atauvBarite uenb, AnvHa 3y6beB KOTOPOWA
pocturna 3 mm. B aTom cnyyae Heobxoanmo
YCTaHOBUTb HOBYIO Liemb.

TonwmHa onumok onpeaenseTcs paccTosHNeM Mexay
rnmy6uHOMEpPOM (KpYrrbivi BLICTYM) U Kpaem pexyLuen
KpOMkU. Hannyyiume pesynsraTbl JOCTUralOTCS Koraa
paccTosiHne Mexay pexyLuen KpoMKoi 1
rny6uHomepom coctasnsieT 0,5 mm. (Puc. 32)

NPEAOOCTEPEXEHUE:

Crnmwwkom 6onbLUoe paccTosiH1e MoBbILLAET PUCK
BO3HVKHOBEHUS OTAAYM.

Yron 3aTo4ku B 30° gomkeH cobnoaaTbea Ha Bcex
3ybObax. PasHuua B yrnax 3aTouku MOXET NpUBECTU K
pe3Komy, HepaBHOMEPHOMY ABWXEHMIO Lienu,
YCKOPEHHOMY M3HOCY U1 K pa3pbiBy Lenu. (Puc. 33)
Yron 60koBoI NnacTuHbl 3y6a, paBHbIin 80°,
onpegaensieTcs rMy6UHON NPOHUKHOBEHWS KPYTNoro
HanunbHvKa. Mpy NpaBUNBLHOM UCMONbL30BaHUK
yKa3aHHOro HanuIbHWKa NpaBunbHbIA yron 60KkoBow
NnacTuUHbI Nosy4YaeTcss aBTOMaTUYECKN.

Ona mopenu ES-42A

Bce 3ybbsi 4OMKHbBI UMETb OAMHAKOBYIO ANMHY (pasmep
a). 3ybbs pasHoi AnunHbl ByayT 3aTpyaHATL NNaBHoe
[ABVKEHMe Lenu 1 MoryT NpMBECTYU K ee paspbiBy.

He 3atauuBaniTe uenb, AnuHa 3y6beB KOTOPOW
pocturna 3 mm. B aTom cnyyae Heobxogumo
YCTaHOBWTb HOBYIO LieMb.

TornwwuHa onunok onpeaernsieTcs paccTosiHNEM MeXay
rny6rHoMepoM (Kpyrnblii BbICTYMN) U Kpaem pexyLuei
KpoMku. Haunyulumne pesynstaTbl JOCTUrAOTCS Koraa
paccTosiHMe Mexay pexyLlen KpOMKOn 1
rny6bruHomepom coctasnsiet 0,65 mm (0,025 groiima).
(Puc. 34)

NPEOOCTEPEXEHUE:

Cnuwkom 6onbliloe paccTosiHue NOBbILLIAET PUCK
BO3HUKHOBEHUA OTAa4Nn.

Yron 3aTto4yku B 30° gomkeH cobnoaaTbca Ha Bcex
3yObsx. PasHuua B yrnax 3aToukvM MOXET NPUMBECTM K
pe3Komy, HepaBHOMEPHOMY ABWXEHMIO Lienu,
YCKOPEHHOMY M3HOCY U1 Kk pa3pbiBy uenu. (Puc. 35)
Yron 60koBoW NnacTuHbl 3yba, paBHbIn 85°,
onpeaensieTcs rMy6UHON NPOHNKHOBEHWS KPYTNoro
HanunbHvKa. Mpy NpaBUNBLHOM UCMONbL30BaHUK
yKa3aHHOro HanunbHUKa NpaBuIbHbLIN yron GokoBow
NnacTuHbI Nosy4YaeTcss aBTOMaTUYECKN.

HanunbHUK 1 3aTouyka HanunbHUKoM (Puc. 36 - 38)

[ns 3aTouku uenen Nunbl UICNONb3ynTe cneunansbHbIn
KPYrMbIA HAMUNbHUK (4OMONHUTENbHAsA
NpYHaanexHocTb) AnameTpom 4,5 MM (ons mogenen
ES-33A, ES-38A) unu 4,0 mm (ana mopenu ES-42A).
OOGblYHbIE KPYrIble HANUIbHUKW He NOAXOASAT ANs
3aTouku uenen. (Puc. 36)
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- HanunbHuk gomxeH ctaunsaTb 3y6 TONbKO npu
[ABWXEHUW Briepea. MNpu nepemeLeHn HanubHUKa
Hasag npunogHWMaiiTe ero Hag 3yobamu.

- CHavana HaTounTe camblii KOPOTKUI 3y6. [innHa aToro
3yba B fganbHelwem BygeT aTanoHoM Anst BCex Apyrnx
3y6beB Lenu.

- HanpaBnsinte HanuMbHUK Kak NokasaHo Ha PUCYHKeE.

- Tpu ucnonbsoBaHWK AepxaTenst HanunbHUKa
(mononHUTenbHas NPUHAAMEXHOCTb) HaNpPaBnATh
HanunbHWK ByaeT 3HaunTenbHO nerve. flepxarens
HanunbHYKa UMeeT MEeTKU A NPaBUIbHOrO yrna
3aTo4ku B 30° (CoBMECTUTE METKV naparnenbHo ¢
Lienbto NWIbl) U orpaHnymBaeT rny6uHy
NPOHMKHOBEHNS (00 4/5 AnameTpa HanumnbHUKA).
(Puc. 37)

- TMocne 3aTouku Lienv NpoBeEpLTE BbICOTY
rny6uHomepa, ucnonb3ays Ans 3TOro M3mMepuTenbHbIi
MHCTPYMEHT ANs Lienu (AononHuUTenbHas
npuHaanexHocTs). (Puc. 38)

- YpanuTe niobble, Aaxe Hebonblune, BbICTYMbI
martepumana npy nomMoLLy cneuuanbHoro NocKoro
HanunbHWKa (AononHUTenbHoe npucnocobnexve).

- BakpyrnuTe eLle pa3 nepeaHio YacTb rmybrHomepa.

YucTKa WKHbI U cMa3Ka BO3BpaTHOFI
3Be3404KHN

NPEOYNPEXAEHUE:

« [pu BbINnonHeHun aton paboTbl Bcerga HagesanTe
3aLUMTHbIE nepyaTku. 3ayceHLbl MOTYT NPUBECTM K
TpaBme. (Puc. 39)

PerynspHo npoBepsiiiTe NOBEPXHOCTU CKOMBXEHUS LLINHbI

Ha npeaMeT OTCYTCTBUSA noBpexaeHun. Mouncture,

MCnonb3yst COOTBETCTBYIOLLMIA MHCTPYMEHT, U Npu

Heo6XoAMMOCTU yaanuTe 3ayceHubl.

Ecnu uenHasi nuna ucnonb3yeTcs 4acTo, cMasbiBanTe

NOALLMMHUK, Kak MUHUMYM, pa3 B Heaento. Mepen Tem kak

HaHeCTU CBEXYIO0 CMa3Ky, TLLATENbHO NOYUCTUTE

oTBepcTMe ANaMeTPOM 2 MM Ha KOHLE LUMHbI U 3aTeM

HaHecuTe Tyaa HebomMbLIOE KONUYECTBO YHNBEPCarnbHON

CcMa3sku (BOoNoNHUTeNbHas NPUHaONEXHOCTb).

Yuctka macnsiHoro kaHana (Puc. 40)
- PerynﬂpHo YUCTUTE KaHan noga4vuv macrna n otsepcrtue
nogayn macna B LWUUHE.

HoBble nunbHbIe uenun

Mcnonb3ayiiTe noovepenHo ABE UM TPU MUMbHBIE Lenu
Ans Toro, YTobbl Lienb, 38e3404Ka U NOBEPXHOCTM
CKOJBXEHMS LUMHBI U3HALLMBANIUCH PABHOMEPHO.

Mpu 3aMeHe Lenu nepeBopaYnBanTe LUMHY, YTOGbI KaHan
LUMHBI U3HALLUBAICS PABHOMEPHO.

NPEOYNPEXAEHUE:

* WcnonbayiTe TONbKO LEeny 1 WnHbI, 0f400peHHble Ans
aTon mogenu nunbl (cM. pasaen “TEXHNYECKUVE
XAPAKTEPUCTUKN). (Puc. 41)

Mepen ycTaHOBKON HOBOW LieNu NpoBEpLTEe COCTOsIHME

3BE3[0YKN.

NPEOYNPEXOEHUE:

* V3HoleHHas 3Be304Ka NPUBEAET K NOBPEXAEHMIO
HoBOW Lenu. Bo nsbexaHune atoro 3ameHnTe
3BE304KY.

Mpw 3ameHe 3Be3004KM BCEraa ycTaHaBnnBanTe HoBoe

CTOMOPHOE KOrMbLoO.
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O6cnyXXuBaHue Lenv n TOpmMo30B

Hepaboyero coCcTOsiHUS NUIbI

TOPMO3HbIE CUCTEMBI SIBMAKOTCA O4EHb BaXXHBIMU
ycTpoincTBamu obecneveHunsi 6esonacHocTun. Kak un
Apyrvie KOMMOHEHTbI LEEMHOW NiMbl, OHU NOABEPXKEHBI
onpeaeneHHoMy U3Hocy. TOPMO3HbIe CUCTEMbI JOIKHbI
perynsipHo ocmMaTpuBaTbCs CreLmanmanpoBaHHo
peMoHTHoW cnyxboi komnaHun DOLMAR. 31a mepa
npuasaHa obecneynTb Bally COGCTBEHHYIO
6e3onacHoCTb.

XpaHeHune MHCTpyMeHTa

Buonornyecky pasnaraemoe Macno Ans LenHbix nun

MOXET XPaHUTLCS TOMbKO OrPaHUYEHHOE BPEMSI.

Yepes aBa roga nocrne M3rotoBneHusi bronoruyeckme

Macna HauvHatT npuobpeTtaTb aare3mBHbIE Ka4eCTBa,

YTO MOXET MPMBECTY K MONOMKe MacnsHOro Hacoca u

KOMMOHEHTOB CUCTEMbI CMa3KW.

- [Mepepn AnUTENbHBIM XpaHEHUEM MLl OMOPOXKHUTE
MacnsiHbIn 6a4ok 1 3anonHuTe ero HeGonbLWUM
KonuyectsoMm MoTopHoro macna (SAE 30).

- Ha kopoTkoe Bpemsi 3anycTute nuny Ans yaanexHus
BCEX ocTaTkoB Buonormyeckoro macna u3 6adka,
CUCTEMbI CMa3K1 U MEXaHu3ma nurbl.

B nepBoe BpeMsi xpaHeHUs1 NUNbI HeGonbLloe
KONIMYeCTBO Macna AN CMa3ku Lienn MOXeT BbITeYb.
3To HopManbHoe siIBNeHWe U He CBUAETENbLCTBYET O
HeucnpaBHOCTM.

XpaHuTe LenHyo nuiy Ha COOTBETCTBYIOLLEN
NOBEPXHOCTU.

Mepen nocnepytowlen akcnnyataumen LenHom nunbl
3anonHnTe eMKOoCTb AnA cmasku uenu macnom BIOTOP.
[nsa o6ecneyennss BESONACHOCTU n HAOEXKHOCTU
VHCTPYMEHTA BbIMNOMHSANTE €ro PeMOHT, 06CnyXuBaHue
WIN PETYNUPOBKY TOMNbKO B aBTOPU30BAHHbLIX CEPBUCHbIX
ueHTpax komnaHnum DOLMAR 1 Tonbko ¢
MCnonb30BaHMEM OPUrMHaNbHbIX 3anacHbIX YacTen
komnaHum DOLMAR.

AOMNOJIHUTENbHbIE
AKCECCYAPbI

A NPEAYNPEXOEHUE:

* [aHHble NpMHaANeXHOCTN Uin npucnocobneHns
peKkoMeHAYTCS AN UCNONb30BaHNSA C UHCTPYMEHTOM
Dolmar, ykaszaHHbIM B HAcTOSILLEM PYKOBOACTBE.
Vcnonb3oBaHue Apyrux NpUHaanexHocTen nunm
NpUCNocoBneHNn MoXeT NPMBECTU K PUCKY NOMyYeHUs
TpaBMmbl. Vicnonb3yiiTe NpuHaaneXxHoCcTn unm
npucnocobneHns TonbKo ANs Tex uenen, Ans KoTopbix
OHV NpeaHa3HaYeHbl.

3a gononHuTensHoN nHdopmaumen o6 aTux

npuHaanexHocTax obpallantecb B MECTHbIV CEPBUCHbIN

ueHTp Dolmar.

* [unbHas uenb

* Yexon

* llwuHa B cbope

* WN3meputenbHoe yCTPONCTBO ANs Lenu

* Kpyrnbit HanunNbHUK 4,5 MM

* Kpyrnbin HanunbHuk 4,0 MM

« [nockvin HaNUNbHUK

« [epxaTtenb HanumnbHWKa ¢ HaNUNbLHWKOM 4,5 Mm

« [epxartenb HanunbHWKa ¢ HanUNbHUKOM 4,0 MM



* Pyyka Ans HanunbHWka

* Macno BIOTOP ans uenu 1 n
« Macno BIOTOP ans uenu 5 n
* YHuBepcanbHas cmaska

+ [MucTtonet ans cmasku

NPUMEYAHUE:

* HekoTopble anemeHTbI cnvMcka MOryT BXOAWUTb B
KOMMIEKT MHCTPYMEHTa B Ka4yecTBe CTaHAapTHbIX
npucnocobnennn. OHM MOryT OTNNYaTLCS B
3aBMCUMOCTU OT CTPaHsbI.

LWym ENG102-3

CraHpgapTHoe nNcodoMeTpryeckoe 3Ha4eHne BennUnHbI
wyma, onpeaeneHHoe B cootsetcTBum ¢ EN60745:
YpoBeHb 3ByKoBOro Aasnexns (Lpa): 92 a6 (A)
YpoBeHb MowHocTH 3ByKast (Lya): 100 ab (A)
MorpewHocTsb (K): 1 ab (A)
WUcnonb3yiTe cpeacTBa 3aWwuThl cryxa.

Bubpauus

ypoBeHb BMOpaumn (BEKTOpHasi Cymma rno Tpem

KoopAvHaTaMm), onpeAeneHHbIii B COOTBETCTBUAN C

EN60745:

Pabouuii pexxum: pacnunueaHue ApeBECUHbI
PacnpocTpaHeHue Bubpaumm (ap): 3,8 m/c?
MorpewHocTb (K): 1,5 m/c?

+ 3asBrneHHoe 3HaveHue pacnpocTpaHeHus Bubpauum
13MepeHo B COOTBETCTBUW CO CTaHAAPTHON
METOAMKON UCTIbITaHWI 1 MOXET BbiTb MCMOSIb30BaHO
NSt CpaBHEHNSI UHCTPYMEHTOB.

« 3asBneHHOe 3Ha4YeHve pacnpocTpaHeHns Bubpaumm
MOXHO Takke UCnonb3oBaTh ANs NpeABapuTenbHbIX
OLIEHOK BO3ENCTBUS.

NPEOOCTEPEXEHME:

» PacnpocTtpaHeHue B1bpaLumn Bo BpeMs dakTuyeckoro
MCMONb30BaHUS ANEKTPOUHCTPYMEHTA MOXET
OTNNYATLCS OT 3asiBIIEHHOTO 3HAYeHUsi B 3aBUCUMOCTH
cnocoba NpMMeHeHUst UHCTPyMeHTa.

« O6s3atenbHo onpeaenvTe Mmepbl 6e3onacHoCcTn Ans
3aLMThl onepaTopa, OCHOBaHHbIe Ha OLeHKe
BO3[EeCTBYUS B pearnbHbIX YCIOBUSIX MCMONb30BaHUs (C
y4YeTOM BCex 3TanoB paboyero LMkna, Takmx Kak
BbIKITIOYEHNE UHCTPYMEHTa, paboTa 6e3 Harpysku n
BKITIO4EHME).

TonbKo Ans eBpONencKux cTpaH

[eknapaums o coorBeTcTBUMN EC

Mb1, HMXenoanucaslumecs, rocnoguH Tammupo

Kuwunma (Tamiro Kishima) n PeiiHep Beprdrenp

(Rainer Bergfeld), B cooTBeTCTBMM CO CBOMMM

MONMHOMO4YUAMM, NpegocTaBneHHbiMM Dolmar GmbH,

3asABnsieM, YTo MHCTpyMeHTbl DOLMAR:

O6o3HaueHue ycTponcTea: LienHas nuna

Ne mogenu / Tun: ES-33A, ES-38A, ES-42A

TexHuyeckne xapakTepucTukn: cM. Tabnuuy

“TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIN".

SIBNSAETCS CEPUMHBIM M3denmem n

COOTBeTCTBYeT crieayowum aupektusam EC:
2000/14/EC, 2006/42/EC

M 13roToBrneHbl B COOTBETCTBUM CO Creayowymum

CTaHAapTaMy UM HOPMaTKUBHBIMU [OKYMEHTaMu:
EN60745

ENG221-3

ENH027-4

Ne ceptudmkara EC:
M6T 09 10 24243 111
Ceptudmkaumss EC cornacHo tpe6osaHusim 98/37/EC n
2006/42/EC BbInonHeHa:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrae 65, 80339 MUNCHEN, Germany
MpeHTndmkaumoHHbIn Homep 0123
TexHnueckasi JOKYMEHTaLMsA XpaHUTCS Mo aapecy:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
Mpouenypa OLeHKN COOTBETCTBUS COMNacHo AUpeKTuBe
2000/14/EC 6Gbina npoBefeHa B COOTBETCTBUM C
npunoxexuem V.
M3mepeHHbI ypoBeHb 3BykoBow moluHocTu: 100,0 ob
[apaHTVpOBaHHbIN YyPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH:
101,0 b

4 HosBpst 2009

7 RV SV

Tamupo Knwunma PeiiHep Beprdeng
leHepanbHbIN AMpeKTop [eHepanbHbIN AUpPeKTop
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

Teslimat kapsamindaki parcalar

1. Arkasap 6. Pala 11. Penceresi
2. Tetik 7. Testere zinciri 12. Arka el siperi
3. Yag haznesi kapagi 8. Kol 13. Tirtikh ray
4. Onsap 9. Zincir diglisi kapagi 14. Tutucu penge
5. On el siperi 10. Yag seviyesi 15. Kilitleme digmesi
1. Uygulanan zincir freni 12. Kuguk delik 23. Yag seviyesi penceresi
2. Birakilan zincir freni 13. Sikistirin 24. Tirtikli ray
3. Kilitteme dugmesi 14. Kol 25. Kesme alani
4. Tetik 15. Algak 26. Devrilme yonu
5. Bastirin 16. Ylksek 27. Tehlike bolgesi
6. Gevsetin 17. Pala 28. Kagis yolu
7.  Zincir diglisi kapagi 18. Testere zinciri 29. Yag besleme olugu
8. Ayarlama digmesi 19. Yag haznesi kapagi 30. Yag besleme deligi
9. Ayarlama mili 20. El siperi 31. Zincir diglisi
10. Cikinti 21. Fren devrede
11. Delik 22. Fren devre disi
OZELLIKLER
Model ES-33A | ES-38A | ES-42A
Maks. zincir hizi (m/s) 13,3
Kesme uzunlugu 300 mm | 350 mm | 400 mm
— Tip 90SG
Testere zinciri —
Testere disi 3/8”
Yag pompasi Otomatik
Yag haznesi kapasitesi (1) 0,20
Glg aktarimi Direkt
Zincir freni Mandel
Motor freni Mekanik
Toplam uzunluk (palasiz) 436 mm
Net agirhk 4,3 kg 4,4 kg
Uzatma kablosu (opsiyonel) DIN 57282/HO 7RN -F L=30 m maks., 3x1,5 mm?

+ Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildiriimeksizin degistirilebilir.

« Ozellikler iilkeden (lkeye farkliliklar gdsterebilir.
+ EPTA Proseduri 01/2003 uyarinca agirlik

Simgeler END218-4
Makine icin kullanilan simgeler asagida gdsterilmistir.
Makineyi kullanmaya baslamadan 6nce bu simgelerin ne
anlama geldigini 6grenin.

... Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyarilari
ve guvenlik talimatlarini dikkate alin.

©

Koruyucu gozlik kullanin.

Koruyucu kulaklik kullanin.

@ ................. CIFT YALITIMLI

/\Ng— DIKKAT: Ozellikle tedbirli ve dikkatli olun!

................ DIKKAT: Kablo hasarliysa, derhal elektrik
fisini prizden gekin!

... DIKKAT: Geri tepme!

... Yagmurdan ve nemden koruyun!

................ Koruyucu kask, gézlik ve kulaklik
kullanin!

................ Koruyucu is eldiveni kullanin!

E Elektrik figini gekin!

[: ................ Ik yardim



........ izin verilen maks. kesme uzunlugu

Zincirin hareket yonu

Zincir yagi
)
(@) oo Zincir freni serbest birakilir
=/ _— .
................. Zincir freni uygulanir

................ Yasak!

Sadece AB Ulkeleri igin

Elektrikli cihazlari evdeki ¢op kutusuna
atmayiniz!

Kullanilmig elektrikli cihazlar, elektrik ve
elektronikli eski cihazlar hakkindaki 2002/
96/EC Avrupa yonergelerine gore ve bu
yonergeler ulusal hukuk kurallarina gére
uyarlanarak, ayri olarak toplanmal ve
cevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar
degerlendirmeye gonderilmelidir.

Kullanim amaci ENE031-1
Bu alet agag kutukleri ve kereste kesme isleri igin
ongorilmustar.

Gii¢ kaynagi ENF002-1
Makine yalnizca Uriin levhasinda belirtilen voltaj
degerlerine sahip gui¢ kaynagina baglanmalidir ve
yalnizca tek fazli AC gu¢ kaynagiyla galistiriimalidir.
Avrupa standartlarina uygun olarak gifte yalitimlidir ve

topraklamasiz prizlerle de kullanilabilir.

220 Vila 250 V arasi algak gerilimli elektrik dagitim
sebekesi icin 6ngoriilmisgtir. ENF100-1
Elektrikli aleti agip kapatma gerilimin dalgalanmasina yol
acar. Elektrik tesisati kosullarinin yetersiz oldugu
durumlarda aletin galistinimasi, diger aletlerin galismasini
olumsuz etkileyebilir. Elektrik direncinin 0,35 Ohm’a esit
veya bu degerin altinda oldugu durumlarda olumsuz bir
etkinin yagsanmayacag varsayilabilir. Aletin takilacagi
elektrik prizinin yliksek tolerans 6zelliklerine sahip bir
sigortayla korunmasi veya bir koruyucu devre kesiciyle
donatiimig olmasi gerekir.

Genel Elektrikli Aletler Giivenlik
Uyarilari GEA010-1
AUYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlan
okuyun. Verilen uyarilara ve talimatlara uyulmamasi

elektrik garpmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara
yol agabilir.

Tam uyarilan ve talimatlari ileride
basvurmak lzere saklayin.

Agac¢ kesim motoru giivenlik
uyarilari

1. Zincirli testere galisirken viicudunuzun biitiin
uzuvlarini zincirli testereden uzak tutun. Zincirli

GEB072-1

testereyi galistirmaya baglamadan 6nce zincirli
testerenin herhangi bir seyle temas etmediginden
emin olun. Zincirli testereleri galistirirken, bir anlk
dikkatsizlik giysilerinizin veya viicudunuzun zincirli
testereye kaptirilmasina neden olabilir.

Zincirli testereyi daima sag elinizle arka sapindan
ve sol elinizle 6n sapindan tutun. Zincirli testereyi
tutarken ters elin kullaniimasi yaralanma riskini
artiracagindan asla bu sekilde tutulmamalidir.

Agac kesim motoru gomiilii kablolara veya kendi
kablosuna temas edebileceginden, makineyi
yalnizca yalitimli kavrama yiizeylerinden tutun.
Agag kesim motoru elektrik akimi bulunan kablolara
temas ettiginde akim, iletken metal pargalar tizerinden
operatore iletilebilir ve elektrik carpmasina neden
olabilir.

Koruyucu gozliik ve koruyucu kulaklik kullanin.
Bas, eller, bacaklar ve ayaklar igin de ilave
koruyucu ekipmanlarin kullaniimasini tavsiye
ederiz. Uygun koruyucu giysiler havada ugusan
atiklarla veya zincirli testereye kaza ile temas etmek
suretiyle olusacak yaralanma riskini azaltir.

Zincirli testereyi agac lizerinde galistirmayin.
Zincirli testerenin agag Uzerinde galistiriimasi kisisel
yaralanmalara yol acabilir.

Daima uygun ayak lizerinde durun ve zincirli
testereyi yalnizca sabit, emniyetli ve diizgiin bir
yiizey lizerinde galigtirin. Merdiven gibi kaygan ve
sabit olmayan yiizeyler dengenizin ve dolayisiyla
zincirli testerenin kontrollnuln kaybedilmesine neden
olabilir.

Gerilim altindaki bir pargayi keserken geri
tepmeye karsi hazirlikli olun. Adag elyaflarindaki
gerilim serbest kalinca, iyice gerilmis parca sigrayarak
operatdre carpabilir ve/veya zincirli testereyi
kontrolden gikarabilir.

Cali ve fidanlari keserken son derece dikkatli olun.
Narin malzeme zincirli testereyi tutabilir ve size dogru
kirbag hareketi yapmasina veya dengenizin
bozulmasina neden olabilir.

Zincirli testereyi tasirken 6n sapindan tutun,
zincirli testerenin kapali olmasina dikkat edin ve
viicudunuzdan uzak tuttugunuzdan emin olun.
Zincirli testereyi tagirken veya saklarken gubuk
kapagini mutlaka takin. Zincirli testerenin diizgiin
tutulmasi hareket halindeki zincirli testereyle kazara
temas etme riskini azaltir.

. Yaglama, zincir gergisi ve aksesuar degistirmeye

iligkin talimatlara uygun hareket edin. Diizgiin
sekilde gerilmemis veya yaglanmamis zincir ya kirilir
ya da geri tepme olasihigini artirir.

. Makinenin saplarini mutlaka kuru ve temiz tutun

ve saplara yag veya gres bulagmasini 6nleyin.
Gresli ve yagl saplar kayganlasir ve kontroliin
kaybedilmesine neden olur.

. Yalnizca ahgap kesin. Zincirli testereyi kullanim

amaci diginda kullanmayin. Ornegin: zincirli
testereyi plastik, tag iirlinleri veya ahsap olmayan
malzemeleri kesmek i¢in kullanmayin. Zincirli
testerenin kullanim amaci diginda kullaniimasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

. Geri tepme nedenleri ve operator tarafindan

onlenmesi:
Kilavuz gubugunun burnu veya ucu bir nesneye
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dokundugunda veya ahsap malzeme zincirli testereyi
kesik icinde tutarsa geri tepme meydana gelebilir.
Bazi durumlarda ucun dokundugu anda ani bir ters
tepki meydana gelerek kilavuz cubugunu yukari ve
operattre dogru geriye iter. Zincirli testere kilavuz
gubugu ucu boyunca sikisinca, kilavuz gubugu hizla
operatdre dogru geri hareket eder.

Bu tepkilerin herhangi biri testerenin kontrollnu
kaybetmenize ve ciddi sekilde yaralanmaniza neden
olabilir. Sadece testerenizdeki glivenlik aygitlarina
glivenmekle kalmayin. Zincirli testerenin kullanicisi
olarak, kesme iglemlerinde kazalara veya
yaralanmalara yol agmayacak cesitli dnlemleri
almaniz da sarttir.

Geri tepme, aletin yanlis kullaniminin ve/veya aletin
yanlhs islemlerle ya da yanhs kosullar altinda
calistinlmasinin bir sonucudur ve bundan kaginmak
icin asagidaki 6nlemlerin alinmasi gerekir.

- Zincirli testerenin saplarini bagparmak ve
parmaklarinizla sikica kavrayin, iki eliniz
testerenin lizerinde ve viicudunuz ve kollariniz
geri tepme kuvvetine kargi koyacak sekilde
pozisyon alin. Dogru 6nlemler alinirsa, geri tepme
kuvveti operatoér tarafindan kontrol edilebilir. Zincirli
testereyi birakmayin. (Sekil 1)

Uzanarak veya omuz yiiksekliginden yukari
kesme yapmayin. Bu, istenmeyen u¢ temasini
engellemeye ve zincirli testerenin beklenmeyen
durumlarda daha iyi kontrol edilebilmesine yardimci
olur.

Yalnizca lreticinin belirttigi yedek ¢ubuklari ve
zincirleri kullanin. Yanhs yedek gubuklar ve
zincirler, zincir kirlmasina ve/veya geri tepmeye
neden olur.

Zincirli testere icin iireticinin bileme ve bakim
talimatlarini uygulayin. Derinlik élgtistnin
azaltiimasi geri tepmenin artmasina neden olabilir.

EK GUVENLIK KURALLARI

1.

2.

5.

Zincirli testerenin calisma bicimi hakkinda fikir
edinmek i¢in kullanim kilavuzunu okuyun.

Zincirli testereyle ilk kez ¢alismaya baglamadan énce,
aletin nasil kullanildigina iligkin pratik egitim almaya
galisin. Bu mimkin degilse, calismaya baslamadan
6nce en azindan bir destek tizerinde yuvarlak odun
keserek alistirma yapin.

Zincirli testere cocuklar veya 18 yasindan kiglik
gengler tarafindan kullanilmamalidir. Bir uzman
gozetimi altinda egitim alan 16 yasin Ustlindeki
gengler bu kisitlamanin disinda tutulabilir.

Zincirli testereyle galismak yiksek diizeyde
konsantrasyon gerektirir. Kendinizi iyi ve zinde
hissetmediginiz durumlarda zincirli testereyi
kullanmayin. Tum islerinizi sakin ve dikkatli bir sekilde
yuratan.

Asla alkol, uyusturucu ve ilag etkisi altinda ¢alismayin.

Dogru kullanim

1.

Zincirli testere sadece agag kesme islerinde
kullanilabilir. Aleti plastik veya gazbeton gibi
malzemeler kesmek icin kullanmayin.
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2.

3.

4,

5.

Zincirli testereyi sadece bu kullanim kilavuzunda
belirtilen islemler igin kullanin. Aleti, 6rnegin calilari
budama veya buna benzer igler igin kullanmayin.
Zincirli testere ormancilik iglerinde, 6rnegin canli
agdaclari kesme veya budama iglerinde
kullanilmamalidir. Zincirli testerenin kablosu
kullaniciya bu tir islerin gerektirdigi hareket
kabiliyetini ve guvenligi veremez.

Zincirli testere ticari amaclh kullanim igin
6ngorilmemistir.

Zincirli testereyi asiri zorlamayin.

Koruyucu araglar

1.

2.

Giysiler viicudu sarmali ancak hareket kabiliyetini

engellememelidir.

Calisma sirasinda asagidaki koruyucu araclari

kullanin:

< Dal veya benzeri pargalarin disme tehlikesine
karsi, test edilmis bir koruyucu kask;

« Koruyucu maske veya gozlik;

« Uygun kulak koruyuculari (kulaklik, gesitli kulak
tikaglar). Markalara gore ses diizeyi analizi talep
Gzerine verilebilir.

« Dayanikli deri is eldiveni;

« Saglam kumastan Uretilmis uzun is pantolonu.

« Kesilmez kumastan uretilmis koruyucu is elbisesi;

« Kaymaz tabanli, gelik burunlu ve kesilmez kumasla
astarlanmig koruyucu ayakkabi veya botlar;

» Toz olusumuna yol agan islerde (6rn. kuru agag
keserken), toz maskesi.

Elektrik carpmasina karsi 6nlemler

®

1.

A

Elektrikli motor su gecirmez olmadigindan, zincirli
testere yagmurlu havada veya nemli ortamlarda
kullaniimamalidir.

Agag kesim motorunu yalnizca elektrik devreleri test
edilmis prizlere takin. Sistem geriliminin cihaz
Uzerindeki etikette belirtilen degerlere uygun olup
olmadigini kontrol edin. 16 A'lik bir hat sigortasinin
kullanildigindan emin olun. Agik havada kullanilan
agac kesim motorlari mutlaka ¢alisma akimi

30 mA'dan yiiksek olmayan bir artik akim devre
kesicisine baglanmaldir.

Baglanti kablosunda hasar tespit ettiginizde,
derhal elektrik fisini gekin.

Giivenli galisma

1.

Calismaya baslamadan 6nce zincirli testerenin uygun
calisma ortaminda bulundugundan ve aletin giivenlik
talimatlarina uygun kosullarda oldugundan emin olun.
Ozellikle asagidaki kosullarin saglanip
saglanmadigini kontrol edin:

Zincir freni kusursuz calisiyor;

Motor freni kusursuz galisiyor;

« Pala ve zincir dislisi kapagi dogru bicimde takili;
Zincir talimatlara uygun sekilde bilenmis ve gerilmis
durumda;

Elektrik kablosu ve elektrik prizinde herhangi bir
hasar bulunmuyor;

Bkz. “KONTROLLER” bélimi.

2.

Kullandi§iniz uzatma kablosunun aletle uyumlu olup
olmadigini mutlaka kontrol edin (bkz. “OZELLIKLER”).



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Kablo bobini kullandidinizda, bobinin tzerindeki
kabloyu sonuna kadar ¢6zilin. Testereyi agik havada
kullanirken, taktiginiz kablonun agik havada kullanim
icin 6ngorilduginden ve uygun degerlere sahip
oldugundan emin olun.

Kordonu kesme alanindan uzak tutun ve kordonu,
kesme sirasinda kollara ya da benzeri yerlere
takilmayacak sekilde yerlestirin.

Zincirli testereyi yanici toz veya gazlarin yakininda
calistirmayin. Motor kivilcim Urettiginden bu tiir
ortamlarda patlama riski olusabilir.

Daima sagdlam bir zeminde, saglam ve dengeli
basarak calisin. Calisma ortaminda bulunabilecek
engellere (6rn. kablo) 6zellikle dikkat edin. Nem, buz,
kar, yas tahta veya agac¢ kabuklarinin zemini
kayganlastirdigi durumlarda 6zellikle tedbirli olun.
Merdivende veya adag lizerindeyken testereyi
kullanmayin.

Egimli bir zeminde calisirken 6zellikle dikkatli olun;
yuvarlanan kutikler ve dallar tehlike yaratabilir.
Kestiginiz yer asla omuz hizasini agmamalidir.
Zincirli testereyi ¢aligtirirken ve kullanirken iki
elinizle kavrayin. Arka sapi sag elinizle, 6n sapi sol
elinizle tutun. Saplari bas parmaklarinizla sikica
kavrayin. Zincirli testereyi galistirirken pala ve zincir
hicbir nesneyle temas etmemelidir. (Sekil 1)
Kesilecek bdlgeyi kum, tas, ¢ivi, tel vs. gibi yabanci
maddelerden arindirin. Bu tir nesneler palaya ve
zincire hasar verebilir ve aletin tehlikeli bicimde geri
tepmesine yol agabilir.

Tel orgilerin yakininda calisirken 6zellikle dikkat edin.

Tel 6rguye temas ettiginde zincirli testere geri
tepebilir.

Kesme sirasinda zincirli testereyi topragin icine dogru
sokmayin.

Agag pargalarini demet veya yigin halinde degil, tek
tek kesin.

Zincirli testereyle ince dal ve kokleri kesmemeye 6zen
gobsterin. Bunlar testerenin zincirine takilabilir ve
dengenizi bozarak tehlikeye yol agabilir.

Bigilmis odun keserken emniyetli bir destek (ayaklik)
kullanin.

Zincirli testereyi agag pargalarini ve baska nesneleri

zorlayarak agmak veya kenara itmek icin kullanmayin.

Zincirli testereyi yonlendirirken, higbir viicut parganizin
testere zincirinin hareket yolunda bulunmamasina
dikkat edin. (Sekil 2)

Kesme iglemleri arasinda hareket ederken, zincirin
isteginiz diginda galismasini engellemek igin zincir
frenini kullanin. Zincirli testereyi tagirken 6n sapindan
tutun ve parmaginizi tetikte birakmayin. Calismaya
ara verdiginizde veya zincirli testere gbzetiminizden
uzak oldugunda, elektrik figini gekin. Zincirli testereyi,
tehlike yaratmayacag: bir yerde birakin.

Calismaya ara verdiginizde veya zincirli testere
gozetiminizden uzak oldugunda, elektrik fisini gekin.
Zincirli testereyi, tehlike yaratmayacagi bir yerde
birakin.

Geri tepme

1.

Zincirli testereyle galigirken tehlikeli geri tepme
hareketleri olusabilir. Palanin ucu (6zellikle Gst
ceyregdi) agacla veya baska sert bir cisimle temas
ettiginde geri tepme meydana gelir. Bu hareket, zincirli

testerenin kullanici yénlinde sekmesine yol agar.

(Sekil 3)

Geri tepmeyi 6nlemek igin sunlara dikkat edin:

« Kesme islemine asla palanin ucuyla baslamayin.
« Kesme sirasinda asla palanin ucunu kullanmayin.
Ozellikle daha énceden basladiginiz bir kesme

islemine devam ederken dikkatli olun.

* Kesme islemine zincir hareket halindeyken
baslayin.

«  Zinciri daima dogru bir sekilde bileyin. Ozellikle
derinlik géstergesini dogru ylkseklige ayarlayin
(ayrintilar igin bkz. “Zinciri bileme”).

« Asla birden fazla dali ayni anda kesmeyin.

« Dal keserken palanin ayni anda baska dallara
temas etmemesine dikkat edin.

« Agag gdvdelerini keserken bitisik govdelere dikkat
edin. Daima pala ucunu izleyin.

« Emniyetli destek (ayaklik) kullanin.

Gilivenlik tertibatlan

1.

Calismaya baslamadan 6nce guvenlik tertibatlarinin
¢alisir durumda olup olmadigini daima kontrol edin.
Givenlik tertibatlari gerektigi sekilde galismiyorsa,
zincirli testereyi kullanmayin.

- Zincir freni:

Zincirli testere, bir saniyeden kisa bir sire iginde
testere zincirini durduran bir zincir freniyle
donatiimistir. Zincir freni, el siperi 6ne dogru itildiginde
devreye girer. Bu durumda zincir 0,15 saniye iginde
durur ve motorun elektrik beslemesi kesilir. (Sekil 4)
Motor freni:

Zincirli testere, AG/KAPAT tetigi birakildigi anda

testere zincirini aniden durduran bir motor freniyle

donatiimistir. Bu tertibat, motor kapandiktan sonra
zincirin ddnmeye devam ederek tehlike yaratmasini
onler.

- Ondeki ve arkadaki el muhafazalari, tahta
pargalarinin geriye dogru sigramasli veya kesim
zincirinin kopmasi durumunda kullaniciyi
yaralanmalara karsi korur.

- Tetik kilidi, zincirli testerenin yanliglikla
caligtinimasini nler.

- Zincir yakalayici, zincirin atmasi veya kopmasi
durumunda kullaniciy! yaralanmalara kargi korur.

Tasima ve muhafaza etme

Zincirli testereyi kullanmadiginiz zaman veya
tasirken elektrik gekin ve koruyucu kilifi takin.
Testereyi asla zinciri hareket halindeyken
tasimayin.

. Zincirli testereyi sadece 6n sapindan tutarak ve pala

arkaya donik sekilde tasiyin.

Zincirli testereyi gtivenli, kuru ve gocuklarin
erisemeyecedi kilitli bir odada tutun. Zincirli testereyi
aclk havada birakmayin.

Bakim

1.

2.

3.

Herhangi bir ayarlama veya bakim isleminden énce
elektrik fisini prizden gekin.

Elektrik kablosunun yalitiminda bir hasar olup
olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

Zincirli testereyi diizenli olarak temizleyin.
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4. Testerenin plastik gévdesinde olusan herhangi bir

hasarin derhal dogru bir sekilde onariimasini saglayin.

5. Agmal/kapama anahtari dogru sekilde galismiyorsa,
ahsap kesim motorunu kullanmayin. Agma/kapama
digmesinin uygun sekilde onarilmasini saglayin.

6. Hicbir durumda zincirli testere Gzerinde degisiklik
yapilmamalidir. Aksi takdirde glvenliginiz tehlikeye
girer.

7. Bu kullanim kilavuzunda belirtilenlerin disinda
herhangi bir bakim veya onarim igleminde
bulunmayin. Diger her tiir islem DOLMAR servisleri
tarafindan yuritilmelidir.

8. Sadece testerenizin modeline uygun, orijinal
DOLMAR yedek pargalarini ve aksesuarlarini
kullanin.

Baska pargalarin kullanilmasi kaza riskini artirir.

9. DOLMAR tarafindan onaylanmamis pala, testere
zinciri veya diger yedek parga veya aksesuarlarin
kullaniimasindan kaynaklanan kazalar veya hasarlar
icin DOLMAR higbir sorumluluk kabul etmez.
Onaylanmis palalar ve zincirler igin bkz. “Yedek parga
listesi”.

ilk yardim

Yalniz galigmayin. Daima ikinci bir kisiye
seslenebileceginiz bir uzaklikta galigin.

1. Yaninizda daima bir ilk yardim kutusunu hazir
bulundurun. iginden kullanilan malzemelerin yerine
mutlaka yenilerini ekleyin.

2. Bir kaza durumunda yardim gagirmak istediginizde
asagidaki bilgileri verin:

» Kaza nerede oldu?

* Ne oldu?

» Kag kisi yaralandi?

* Ne tlr yaralari var?

« Kazayi bildiren kim?

NOT:

Kan dolasimi zayif olan kisilerin asiri titresime maruz
kalmasi, damarlarin veya sinir sisteminin zarar gérmesine
yol agabilir.

Titresim, parmaklarda, ellerde ve bileklerde su
semptomlara neden olabilir: Uyusma (hissizlik), agri,
karincalanma, batma hissi, cilt renginin degismesi.

Bu semptomlardan herhangi biri ortaya cikarsa,
doktora bagvurun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

UYARI:

Uriinii kullanirken (defalarca kullanmanin getirdigi)
rahathk ve tanidiklik duygusunun, giivenlik
kurallarina siki sikiya bagh kalmanizi 6nlemesine iZIN
VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya bu kullanim
kilavuzunda belirtilen giivenlik kurallarina
uyulmamasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

CALISMA BICiMi

DIKKAT:

« Alet Uzerinde ayarlama ya da baska kontrol iglemleri
yapmadan 6nce aletin kapali ve figinin gekili
oldugundan daima emin olun.
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Ac¢mal/kapatma (Sekil 5)

DIKKAT:

+ Aleti fise takmadan 6nce, tetigin kusursuz galisip
calismadigini ve birakildiginda “OFF” (kapali)
konumuna doniip dénmedigini daima kontrol edin.

Not:

« Makineyi art arda (bes saniye ve daha kisa
siirelerde) acip, kapatmayin. Makine igerisindeki
sicaklik yukselerek, makinenin zarar gérmesine neden
olabilir. Bu slre atmosfer sicakhigina ve diger kosullara
bagli olarak degisir. (Sekil 6)

Tetigin yanliglikla gekilmesini 6nlemek igin, alet bir

kilitteme diigmesiyle donatilmistir.

Aleti calistirmak igin kilitteme diigmesini basarak agin ve

tetigi gekin. Aleti durdurmak igin tetigi birakin.

MONTAJ

DIKKAT:
« Alet lizerinde herhangi bir islem yapmadan 6nce aletin
kapal ve fisinin ¢ekili oldugundan daima emin olun.

Testere zincirini takma veya s6kme

DIKKAT:

« Testere zincirini takma veya sékme islemine
baglamadan 6nce, aletin kapali ve fisinin gekili
oldugundan daima emin olun.

» Testere zincirini takip s6kerken daima eldiven kullanin.

1. Testere zincirini s6kmek igin, kolu ist konuma getirin.
(Sekil 7)

2. Kolu bastirin ve basili durumdayken saat yonunin
tersine dogru cevirerek zincir diglisi kapagi agilana
kadar somunu gevsetin. (Kolun igeri dogru basiimasi,
kolun somuna oturmasini saglar.)

3. Testere zincirini gevsetmek igin ayarlama diigmesini
saat yoninun tersine gevirin.

4. Zincir diglisi kapagini ¢ikarin.

Testere zincirini ve palayi testereden ¢ikarin.

Testere zincirini takmak igin zincirin bir ucunu palanin

ucuna, diger ucunu ise zincir diglisinin etrafina gegirin.

(Sekil 8)

Bunu yaparken testere zincirini (hareketi ok yoniinde

oldugu igin) sekilde gosterildigi gibi yerlestirin.

7. Palayi zincirli testerenin izerindeki yerine yerlestirin.
8. Ayarlama milini ok yéniinde kaydirmak igin ayarlama
digmesini saat yonunun tersine cevirin. (Sekil 9)

9. Zincir diglisi kapagini, arka kismindaki ¢ikinti zincirli
testeredeki delige oturacak ve ayarlama mili palanin
Gzerindeki kiiglk bir delige yerlesecek sekilde takin.
(Sekil 10)

10. Kolu iceri dogru bastirin ve basili durumdayken
sonuna kadar saat yoniinde gevirerek somunu sikin.
Ardindan kolu geyrek daire kadar saat yonunin
tersine gevirerek somunu hafifge gevsetin. (Sekil 11)

o o

Testere zincirinin gerginligini ayarlama
(Sekil 12)

Birkag saatlik uzun calismalardan sonra testere zinciri
gevseyebilir. Kullanmaya baslamadan 6nce, testere
zincirinin gerginligini zaman zaman kontrol edin.

Kolu yukari dogru kaldirin.



Kolu igeri dogru itin. Basili durumdayken kolu ¢eyrek daire
kadar saat yoninin tersine gevirerek somunu hafifge
gevsetin. (Kolun iceri dogru basilmasi, kolun somuna
oturmasini saglar.) (Sekil 13)

Testere zincirinin gerginligini ayarlamak igin ayarlama
digmesini cevirin. Testere zincirini palanin orta
béliminde tutun ve yukari dogru kaldirin. Pala ile testere
zincirinin alt kismi arasindaki bosluk yaklasik 2 - 4 mm
arasinda olmalidir. Bosluk yaklasik 2 - 4 mm arasi
degilse, palayi ayarlayan ayarlama diigmesini hafifce
gevirin. Bu kez, palanin ucunu hafifge yukari kaldirarak
ayarlamayi yapin. (Sekil 14)

Basili durumdayken kolu sonuna kadar saat yéniinde
cevirerek somunu iyice sikistirin. (Sekil 15)

Kolu orijinal pozisyonuna getirin. (Sekil 16)

DIKKAT:

« Testere zincirinin agiri gergin olmasi zincirin
kopmasina, palanin aginmasina ve ayarlama
digmesinin kiriimasina yol agabilir.

+ Testere zincirinin takma veya s6kme islemleri, talas vb.

maddelerin bulunmadig temiz bir ortamda yapilmalidir.

KULLANIM
Yaglama (Sekil 17)

/\ DIKKAT:

+ Testere zincirini yaglama islemine baslamadan 6nce,
aletin kapal ve figinin ¢ekili oldugundan daima emin
olun.

Testere zinciri ve pala igin biyolojik olarak ayristirilabilir ve

yapiskan madde igeren testere zinciri yagi kullanin.

Testere zinciri yaginin igindeki yapiskan madde yagdin gok

kisa bir siirede testereden atilmasini énler. Cevreye

verdikleri zarar nedeniyle mineral yaglar
kullaniimamalidir.

DIKKAT:

* Yagin cilt ve gozlerle temas etmemesine dikkat edin.
Gozlerle temas tahrise neden olur. Béyle bir durumda,
etkilenen g6z temiz suyla yikanmali ve hemen doktora
basvurulmalidir.

« Asla atik yag kullanmayin. Atik yag kanserojen
maddeler icerir. Atik yagdin icerdigi yabanci maddeler,
yagd pompasinin, palanin ve zincirin hizla aginmasina
yol agar. Atik yag cevreye zararlidir.

« Zincirli testereye ilk kez zincir yagi doldururken veya
tamamen bosaldiktan sonra hazneyi yeniden
doldururken, hazne adzinin alt kenarina kadar yag
ekleyin. Aksi takdirde yag beslemesi zayif kalabilir.

Yag haznesine toz, kir gibi yabanci maddelerin girmesini

onlemek icin yag filtresi kapaginin etrafindaki bélgeyi

temizleyin. (Sekil 18)

Yag haznesi kapagdini agin ve hazne agzinin alt kenarina

kadar yag ekleyin.

Yag haznesi kapagini tekrar sikica kapatin.

Kenarlara dokilen yagi dikkatlice temizleyin.

Zincirli testere ilk kez kullaniliyorsa, zincir yaginin testere

mekanizmasinda etkili olmaya baglamasi yaklasik iki

dakika surebilir. Bu sure icerisinde zincirli testereyi yiiksiiz
calistirin (bkz. “"KONTROLLER?”).

KONTROLLER

Calismaya baslamadan 6nce su kontrolleri yapin:
Zinciri gerginligi kontrolii (Sekil 19)

UYARI:

 Zincir gerginligini kontrol etmeye baslamadan énce
daima elektrik fisini gekin ve koruyucu eldiven kullanin.

Testere zinciri palanin alt kismiyla temas halinde ise ve

hafifge yukari dogru cekildiginde 2 - 4 mm’ye kadar

paladan ayrilabiliyorsa, zincirin gerginligi dogru

ayarlanmigtir.

Yeni zincirlerin genlesme olasiligi yuksek oldugundan,

zincir gerginligini sik sik kontrol edin. Asiri gevsek bir

zincir paladan ¢ikabilir ve kaza riski yaratabilir.

Zincir asiri gevsek ise: “Testere zinciri gerginligini

ayarlama” bolimiine basvurun ve zincirin gerginligini

tekrar ayarlayin.

Tetik (agma/kapatma) kontrolii

DIKKAT:

Tetigi kontrol etmeden 6nce daima elektrik fisini gekin.
Tetigin ON (acik) konumunda kilittlenmesi engellenmistir.
(Sekil 20)

Kilitteme digmesi agiimadigi surece, tetigin cekilmesi
mimkiin olmamalidir.

Tetik basili durumda takilip kalmamalidir. Tetik birakildigi
an otomatik olarak OFF (kapali) konumuna dénmeli ve
kilitteme diigmesi orijinal pozisyonunu almalidir.

Zincir freni kontrolii

NOT:

 Zincirli testere calistirllamiyorsa, zincir freni devrededir
ve bosa alinmasi gerekir. El siperini, yerine oturdugunu
hissedinceye kadar arkaya dogru gekin.

Zincirli testereyi calistirirken iki elinizle kavrayin. Arka

sapi sag elinizle, 6n sapi sol elinizle tutun. Pala ve zincir

higbir nesneyle temas etmemelidir.

Once kiliteme diigmesine basarak kilidi agin ve ardindan

tetigi gekin. Zincirli testere hemen galismaya baslar.

Elinizin Ustiyle el siperini 6ne dogru itin. Bu hareket

testere zincirini aninda durdurmaldir. (Sekil 21)

DIKKAT:

« Bu kontrol sirasinda testere zinciri hemen durmazsa,
testere hicbir sekilde kullaniimamalidir. Béyle bir
durumda yetkili bir DOLMAR servisine bagvurun.

Motor freni kontrolii

Zincirli testereyi caligtirin.

Tetigi tamamen birakin. Testere zinciri bir saniye iginde
tamamen durmalidir.

DIKKAT:

« Bu kontrol sirasinda testere zinciri bir saniye iginde
durmazsa, testere kesinlikle kullaniimamalidir. Boyle
bir durumda yetkili bir DOLMAR servisine bagvurun.

Zincir yaglama mekanizmasi kontrolii

Calismaya baslamadan 6nce, haznedeki yag seviyesini
ve yag beslemesini kontrol edin.

Yag seviyesi, sekilde gosterilen yag seviyesi
penceresinden gorilebilir. (Sekil 22)

Yag beslemesini su sekilde kontrol edebilirsiniz:

Zincirli testereyi calistirin.

Testere ¢aligirken testere zincirini bir agag gévdesine
veya toprada yaklasik 15 cm uzaklikta tutun. Yaglama
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gerektigi sekilde gerceklesiyorsa, yag puskurtmesi hafif
bir yag izi birakir. Bunu yaparken yagin lzerinize
gelmemesi icin rizgar yonuni de dikkate alin.

DIKKAT:

« Eger yag izi olusmuyorsa, testereyi kullanmayin. Aksi
takdirde zincirin dmri 6nemli élglide azalir. Yag
seviyesini kontrol edin. Yag besleme olugunu ve
palanin tzerindeki yag besleme deligini temizleyin
(bkz. “BAKIM”).

Zincirli testereyle caligma

Agag govdesi kesme (Sekil 23)

Agdag gdvdelerini kesmek igin, tirtikli ray1 sekilde
gosterildigi gibi kesilecek gévdenin lizerine dayayin.
Testere zinciri hareket halindeyken, gévdeyi kesmeye
baslayin. Bu sirada arka sapi testereyi kaldirmak, 6n sapi
ise testereyi yonlendirmek igin kullanin. Tirtikli ray! destek
noktasi olarak kullanin.

On sapa hafif baski uygularken testerenin arka kismini
hafifge kaldirarak kesme islemine devam edin. Tirtikh rayi
daha asag! indirin ve tekrar 6n sapi kaldirin.

Birden gok kesme islemi yaparken, aralarda testereyi
kapatin.

DIKKAT:

« Kesme isleminde palanin Gst kenari kullaniliyorsa,
zincir sikistiginda testere aniden size dogru hareket
edebilir. Bu nedenle palanin alt kenariyla kesmeye
dikkat edin. Boylece, sikisma durumunda testere size
dogru degil, ileriye hareket eder. (Sekil 24)

Gerilim altindaki malzemeyi 6nce baskinin uygulandigi

taraftan (A) kesin. Ardindan son kesme hamlesini

gerilimin oldugu taraftan (B) yapin. Bu sekilde palanin

sikismasini 6nlemis olursunuz. (Sekil 25)

Dallari kesme

DIKKAT:

» Dallari kesme iglemi sadece bu konuda egitimli kisiler
tarafindan yapilmalidir. Geri tepme riski tehlike yaratir.

Dallar keserken zincirli testereyi miimkiinse agacin

gbvdesine dayayin. Kesme isleminde palanin ucunu

kullanmayin. Bu geri tepmelere yol agabilir.

Ozellikle gerilim altindaki dallara dikkat edin. Alttan

desteklenmeyen dallari kesmeyin.

Dallari keserken agacin gévdesi lizerinde durmayin.

Bigme ve boyuna kesme

DIKKAT:

« Bigme ve boyuna kesme sadece bu konuda egitimli
kisiler tarafindan yapilmalidir. Geri tepme olasiligi
yaralanma riski yaratir. (Sekil 26)

Boyuna kesme islemlerinde agiyi olabildigince dar

tutmaya calisin. Bu durumda tirtikh ray

kullanilamadigindan, kesme islemini olabildigince dikkatli
yapmaya calisin.

Agac kesme

DIKKAT:
« Agag kesme islemi sadece bu konuda egitimli kisiler
tarafindan yapilmalidir. Bu islem tehlikelidir.

Agdag kesmeden once ilgili yerel dizenlemeleri dikkate
alin. (Sekil 27)
- Agaci kesmeye baglamadan dnce sunlari kontrol edin:
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(1) Etrafta sadece agag kesme calismasina katilan
kisiler bulunuyor;

(2) Calismaya katilan kisilerin geri gekilebilmeleri icin,
devrilme ekseninin her iki yoniinde yaklasik 45°’lik
aclyl kapsayan alanda, engelsiz bir geri gekilme
yolu var. Elektrik kablolarina takilma riskini de
dikkate alin.

(3) Agag govdesinin dibinde yabanci nesneler, kok ve
dallar bulunmuyor;

(4) Agacin disecegi yonde, 2 1/2 agag boyu kadar bir
mesafede higbir kisi veya nesne bulunmuyor.

- Her bir agag i¢in ayrica sunlar dikkate alin:

« Agacin dogal egimi;

« Kirllmis veya kurumus dallar;

« Agacin yuksekligi;

« Dogal uzantilar;

* Agacin ¢lrik olup olmadigi.

- RuUzgar hizini ve yéninu dikkate alin. Agiri rizgarl
havada agag kesme iglemini yuriitmeyin.

- Digaridaki kokleri kesme: En buylk koklerle baglayin.
Once dikey yénde, ardindan yatay yénde kesin.

(Sekil 28)

- Kertik agma: Kertik, agacin diisme yoninu belirler ve
yonlendirir. Kertik agacin diisecegi tarafa acilir. Kertigi
miimkiin oldugu kadar asagidan agmaya galisin. Once,
agac govdesinin yaklasik 1/5 - 1/3 derinligi kadar yatay
kesimi gergeklestirin. Kertigi asir blylk agmayin.
Ardindan diyagonal kesimi gergeklestirin.

- Kertik Uzerinde yaptiginiz herhangi bir diizeltmeyi
kertigin tim genisligi boyunca uygulayin. (Sekil 29)

- Karsi kesimi, kertigin taban kesiminden biraz daha
yuksekte yapin. Karsi kesim tam olarak yatay olmal.
Kertik ile karsi kesimin arasinda, agag¢ gévdesinin
yaklasik 1/10’luk bir bolimi kesmeden birakin.
Govdenin kesilmeyen bélimundeki agac lifleri mentese
islevini gorur. Kesinlikle tim lifleri kesmeyin. Aksi
takdirde agag kontrolsliz devrilir. Kamalari karsi kesige
zamaninda yerlestirin.

- Karsi kesigi acik tutmak igin sadece plastik veya
aliiminyum kamalar kullanilabilir.

Demir kamalar kullaniimamalidir.

- Agag diserken yana dogru cekilin. Disen adacin
gerisinde, devrilme ekseninin her iki yoniinde yaklasik
45°lik acly! kapsayan bir alani bos birakin (bkz.
“Kesme alani”). Disen dallara dikkat edin.

- Kesme iglemine baglamadan 6nce bir kagis yolu
planlanmali ve gerekirse bu yoldaki engeller
kaldiriimalidir. Bu kagis yolu geriye ve resimde
go6sterildigi gibi disme hattinin arkasina dogru, ¢apraz
bir sekilde uzanmalidir. (Sekil 30)

BAKIM

DIKKAT:

« Alet Gizerinde kontrol veya bakim iglemlerine
baglamadan 6nce aletin kapali ve figinin gekili
oldugundan daima emin olun.

« Herhangi bir kontrol veya bakim iglemi sirasinda daima
koruyucu eldiven kullanin.

» Kesinlikle gazolin, benzin, tiner, alkol veya benzeri bir
madde kullanmayin. Aksi takdirde renk bozulmasi,
deformasyon veya catlaklar meydana gelebilir.

Asagida gosterilen bakim iglemlerini duzenli araliklarla

uygulayin. Bu iglemlerin diizenli ve dogdru sekilde



uygulanmadigi durumlarda, garanti sartlari gegerli
degildir.

Sadece burada belirtilen bakim iglemleri kullanici
tarafindan yapilmalidir. Diger her tur islem DOLMAR
yetkili servisleri tarafindan yuratiimelidir.

Zincirli testereyi temizleme

Testereyi temiz bir bezle dlizenli olarak temizleyin.
Ozellikle saplarin yagdan tamamen arindiriimis olmasi
gerekir.

Plastik govdeyi kontrol etme

Testere gévdesinin bitun parcalarini dizenli olarak
g6zden gegirerek kontrol edin. Hasarl bir parga tespit
ettiginizde, hasarin derhal DOLMAR vyetkili servisi
tarafindan onariimasini saglayin.

Testere zincirini bileme

DIKKAT:

+ Testere zinciri lizerinde herhangi bir isleme
baslamadan 6nce daima elektrik figini cekin ve
koruyucu eldiven kullanin. (Sekil 31)

Su durumlarda testere zincirini bileyin:

- Yas agac kesilirken un gibi talas oluguyorsa;

- Kuvvetli baski uygulanmasina ragmen, zincir agaca
girmekte zorlaniyorsa;

- Kesme kenari net bir sekilde bozulmus ve hasar
gérmis ise;

- Testere agacin iginde sola veya saga ¢ekiyorsa. Bunun
nedeni, testere zincirinin dengesiz bilenmis veya
sadece bir tarafin hasar gérmis olmasidir.

Testere zincirini diizenli olarak bileyin ancak her
bilemede sadece ¢ok ince bir tabaka alin.

Rutin bileme isi i¢in egeyle iki U¢ darbe genellikle
yeterlidir. Testere zinciri birgok kez bilenmis ise, zincirin
bir DOLMAR yetkili servisin tarafindan bilenmesini
saglayin.

Bileme kriterleri:

ES-33A ve ES-38A Modeli

- Zincirin tim bigaklari ayni uzunlukta (boyut a)
olmalidir.

Farkli uzunluklardaki bigaklar, zincirin diizglin hareket
etmesini 6nler ve zincirin kopmasina yol agabilir.

- Minimum bigak uzunlugu olan 3 mm’ye ulasildiginda
zinciri bilemeyin. Bu durumda artik yeni bir zincirin
takilmasi gerekir.

- Talas kalinligi, derinlik gostergesi (yuvarlak burun) ile
kesme kenari arasindaki mesafe tarafindan belirlenir.
En iyi kesme sonuglari, kesme kenari ile derinlik
mesnedi arasindaki mesafe 0,5 mm oldugunda
alinmigtir. (Sekil 32)

UYARI:

* Mesafenin asir buylk olmasi, geri tepme riskini artirir.

- 30°lik bileme agisi tim bigaklarda ayni olmalidir.
Agillarin farkli olmasi, zincirin pirizli ve diizensiz
galismasina, gabuk asinmasina ve kopmasina yol
acar. (Sekil 33)

- Bigagin 80°lik yan plaka agisi, yuvarlak egenin nifuz
ettigi derinlik ile belirlenir. Belirtilen ege kullanildiginda,
dogru yan plaka agisi otomatik olarak olusur.

ES-42A Modeli

- Zincirin tim bigaklari ayni uzunlukta (boyut a)
olmalidir.

Farkli uzunluklardaki bigaklar, zincirin diizgin hareket
etmesini 6nler ve zincirin kopmasina yol agabilir.

- Minimum bigak uzunlugu olan 3 mm’ye ulasildiginda
zinciri bilemeyin. Bu durumda artik yeni bir zincirin
takilmasi gerekir.

- Talas kalinhgi, derinlik gostergesi (yuvarlak burun) ile
kesme kenari arasindaki mesafe tarafindan belirlenir.
En iyi kesme sonuglari, kesme kenari ile derinlik
mesnedi arasindaki mesafe 0,65 mm (,025”)
oldugunda alinmistir. (Sekil 34)

UYARI:

* Mesafenin asin blyik olmasi, geri tepme riskini artirir.

- 30°lik bileme acisI tim bigaklarda ayni olmalidir.
Agilarin farkli olmasi, zincirin plrizli ve dizensiz
g¢alismasina, ¢abuk asinmasina ve kopmasina yol
acar. (Sekil 35)

- Bigagin 85%lik yan plaka agisi, yuvarlak egenin niifuz
ettigi derinlik ile belirlenir. Belirtilen ege kullanildiginda,
dogru yan plaka agisi otomatik olarak olugur.

Ege ve ege kullanimi

- Zinciri bilemek amaciyla, testere zincirleri igin 6zel,
4,5 mm (ES-33A ve ES-38A Modeli) veya 4,0 mm (ES-
42A Modeli) capinda yuvarlak ege kullanin (opsiyonel
aksesuar). Normal yuvarlak egeler bu is igin uygun
degildir. (Sekil 36)

- Ege sadece ileri dogru hareketinde malzemeyle temas
etmelidir. Egeyi geriye dogru gekerken malzemenin
Gzerinden kaldirin.

- Bilemeye en kisa bigaktan baslayin. Bu bigagin
uzunlugu, testere zincirinin tim diger bigaklari igin
temel alinacak 6l¢liyl olusturur.

- Egeyi sekilde gosterildigi gibi yonlendirin.

- Egenin daha kolay yonlendirilebilmesi i¢in bir ege
tutucu kullanilabilir (opsiyonel aksesuar). Ege tutucu
Uzerinde, 30°’lik dogru bileme agisi isaretienmis
(isaretleri testere zincirine paralel olarak hizalayin),
ayni zamanda isleme derinligi de sinirlanmistir (ege
gapinin 4/5’i kadar). (Sekil 37)

- Zinciri biledikten sonra, derinlik mesnedinin
yliksekligini, zincir mesnedi (opsiyonel aksesuar) ile
kontrol edin. (Sekil 38)

- Ne kadar kigtk olursa olsun, gikinti olugturan her tir
malzemeyi 6zel bir yassi edeyle (opsiyonel aksesuar)
yok edin.

- Derinlik mesnedinin 6n kismini tekrar yuvarlatin.

Palayi temizleme ve zincir dislisini
yaglama

DIKKAT:
« Buislemi yaparken daima koruyucu eldiven kullanin.
Capaklar yaralanmalara yol agabilir. (Sekil 39)
Palanin ylizeylerinde hasar olup olmadigini diizenli olarak
kontrol edin. Palayi uygun bir aragla temizleyin ve
gerekirse gapaklari yok edin.
Zincirli testere sik kullaniliyorsa, zincir diglisi yatagini en
az haftada bir kez yaglayin. Yeni gres eklemeden 6nce,
palanin ucundaki 2 mm’lik deligi dikkatlice temizleyin ve
ardindan kiiglk bir miktar gok amagl gresi (opsiyonel
aksesuar) delige uygulayin.
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Yag besleme olugunu temizleme
(Sekil 40)

- Yag besleme olugunu ve palanin lizerindeki yag
besleme delidini diizenli araliklarla temizleyin.

Yeni testere zincirleri

iki veya Uig testere zincirini déniistimlii olarak kullanin.
Boylece testere zinciri, zincir dislisi ve palanin ylizeyleri
esit sekilde asinir.

Zinciri degistirirken, pala olugunun esit sekilde aginmasi
icin palay! gevirin.

DIKKAT:

« Sadece bu model igin 6ngdrilen zincirleri ve palalari
kullanin (bkz. “OZELLIKLER”). (Sekil 41)

Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir diglisinin

durumunu kontrol edin.

DIKKAT:

« Asinmis bir zincir diglisi yeni testere zincirine hasar
verir. Bu durumda zincir diglisini yenileyin.

Zincir diglisini degistirdiginizde daima yeni bir sabitleme

halkasi kullanin.

Zincir ve motor frenlerinin bakimi

Frenleme sistemleri cok 6nemli glvenlik 6zellikleridir.
Zincirli testerenin tum diger bilesenleri gibi, bu
tertibatlarda da belirli bir oranda aginma gergeklesir.
Frenleme sistemleri diizenli araliklarla bir DOLMAR yetkili
servisi tarafindan kontrol edilmelidir. Bu énlem kendi
glvenliginiz icin 6nemlidir.

Aleti muhafaza etme

Biyolojik olarak ayristirilabilir zincir yagi sadece belirli bir

siire muhafaza edilebilir. Uretim tarihinden iki yil sonra

biyolojik yaglar yapiskanlagsmaya baslar ve yad
pompasina ve yaglama sistemindeki diger bilesenlere
hasar verir.

- Zincirli testereyi uzun bir siire kullanmayacaginiz
zaman, yag haznesini bosaltin ve yerine kiguk bir
miktar makine yagi (SAE 30) doldurun.

- - Biyolojik yagin kalintilarini hazneden, yaglama
sisteminden ve testere mekanizmasindan atmak igin
zincirli testereyi kisa bir stire galigtirin.

Zincirli testere kullanim disi kaldiginda, bir siire sonra

kiigiik miktarlarda zincir yag: aletten sizabilir. Bu

durum normaldir ve bir ariza belirtisi olarak
algilanmamalidir.

Zincirli testereyi uygun bir ylizeyde muhafaza edin.

Zincirli testereyi tekrar kullanmaya baglamadan 6énce,

haznesine yeni BIOTOP testere zinciri yadi doldurun.

Uriiniin EMNIYETLI ve GUVENILIR durumda tutulmasi

icin tim onarimlar, bakim ya da ayarlamalar DOLMAR

yetkili servisleri tarafindan, daima DOLMAR yedek
parcalari kullanilarak yapiimalidir.

OPSIYONEL AKSESUARLAR

/\ DIKKAT:

* Bu kullanim kilavuzunda tanitilan Makita marka
makineyle asagidaki aksesuarlarin ve pargalarin
kullaniimasi 6nerilir. Bunlarin disinda bagka
aksesuarlarin veya pargalarin kullaniimasi
yaralanmalara yol agabilir. Aksesuarlar ve pargalar
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dogru sekilde ve dngoruldikleri iglevler igin
kullaniimaldir.

Aksesuarlara iligkin daha ayrintili bilgi almak igin size en

yakin yetkili Makita servisine basvurabilirsiniz.

» Testere zinciri

« Koruyucu kilif

« Pala (komple)

* Zincir mesnedi

* Yuvarlak ege, 4,5 mm

* Yuvarlak ege, 4,0 mm

« Duz ege

* Ege tutucu ve 4,5 mm’lik ege

* Ege tutucu ve 4,0 mm’lik ege

* Ege sapi

» 11 BIOTOP zincirli testere yagi

« 51BIOTOP zincirli testere yagi

* Cok amagli gres

« Gres tabancasi

NOT:

 Listedeki bazi pargalar makineyle birlikte standart
aksesuar olarak verilebilir. Uriinle verilen aksesuarlar
Ulkeden Ulkeye farkliliklar gosterebilir.

Glrilti ENG102-3
EN60745 uyarinca belirlenen tipik A agirlikh gurdlti
seviyesi:
Ses basinci seviyesi (Lyp): 92 dB (A)
Ses glicli seviyesi (Lya): 100 dB (A)
Belirsizlik (K): 1 dB (A)
Koruyucu kulaklik kullanin.

Titregim ENG221-3
EN60745’e gore belirlenen toplam titresim degeri (lic
eksenli vektorel toplam):

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (ay,): 3,8 m/s?

Belirsizlik (K): 1,5 m/s?

« Belirtilen titresim emisyonu degeri, standart test
yéntemine gore Olglilmistir ve makinenin diger
makinelerle karsilastiriimasi icin kullanilabilir.

« Belirtilen titresim emisyonu degeri ayrica maruziyetin
on degerlendirilmesinde de kullanilabilir.

UYARI:

« Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasinda ortaya ¢ikan
titresim emisyonu, aletin kullaniima sekline bagh olarak
belirtilen emisyon degerinden farkli olabilir.

« Gergek kullanim kosullarindaki maruziyeti tahmin
ederek (6rnegin, aletin agilma suresine ek olarak kapali
konuma getirildigi ve rélantide ¢alistigi sireler gibi
galisma donglsiniin tim bilesenlerini dikkate alin),
kullaniciyr korumak igin gerekli glivenlik énlemlerinin
alindigindan emin olun.

Yalnizca Avrupa iilkeleri igin
AT Uygunluk Beyani
Asagida imzalari bulunan ve Dolmar GmbH tarafindan
yetkilendirilmig Tamiro Kishima ve Rainer Bergfeld
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Model Numarasi / Tipi: ES-33A, ES-38A, ES-42A

Teknik Ozellikler: bkz. “OZELLIKLER” tablosu.
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98/37/EC ve 2006/42/EC uyarinca AT Tipi Muayene su
kurum tarafindan gerceklestirilmistir:
TUV SUD Product Service GmbH,
Ridlerstrake 65, 80339 MUNCHEN, Almanya
Tanim No.su 0123
Teknik dokiimanlar su adreste bulunan dosyalarda
mevcuttur:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
2000/14/EC sayili Direktif tarafindan istenen uygunluk
degerlendirme prosediiri, Ek V’e uygundur.
Olglilen Ses Giicii Diizeyi: 100,0 dB
Garanti Edilen Ses Gucu Dizeyi: 101,0 dB

4 Kasim 2009
/f%ﬁ\ &/{M/’
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Genel Maduar Genel Maduar
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DOLMAR GmbH
DOLMAR [
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